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	佛陀從未強求任何人報以無條件的信仰。對於生長背景中的主流宗教確作此強求的人來說，這是佛教最具吸引力的特點之一。對這一點特別有好感的，是那些反感於宗教組織的信條，支持科學實證觀點，認為除非有可檢驗的物質證據、餘皆不值一信的人士。在這種傾向之下，佛陀對卡拉瑪人的著名告誡常被解讀為，鼓勵我們隨順個人的喜好信或拒信。
 
不要僅聽從報告、傳聞、傳統、經典、猜測、推論、類比、同感、可能性、或者‘這位行者是我們的老師’的想法。當你親自瞭解了，‘這些素質是善巧的；這些素質是無可責備的；這些素質受智者的讚揚；這些素質採納施行起來，趨向安寧與幸福’──那時你應當進入、安住其中。 (增支部 III.65) 

 
不少現代作者援引這段經文，甚至於說，信仰在佛教傳統中毫無地位，正確的佛家態度乃是置疑一切。不過，佛陀儘管在信仰問題上提倡寬容與健康的存疑，他也提到一個有條件的必要性: 如果你誠心想滅苦──那是條件──你應當對某些事付出信賴，將其作為工作假設，接下來沿著他的修持之道加以驗證。對卡拉瑪人的忠告，實際上正包含著這個關鍵的提示，即你必須參考智者的評估。
這個提示使佛陀的忠告具備了平衡性: 正如你不應毫無保留地信賴外在權威，你也不應毫無保留地信賴自己的邏輯與感覺，如果它們與實踐及他人的真正智慧相左。早期經文中另有一段也清楚表明，我們可以對照佛陀及其覺悟弟子所樹立的言行典範，藉此識別智者。對符合標準者，正確的態度乃是信賴: 

 
作為一位對導師的教說有信心、深解、奉行的弟子，如法的是:‘世尊為師，我為弟子; 是世尊有知見，而不是我。’ (中部70)
 
佛陀曾反復提到，正是對一位導師的信心促使你向那位導師求教。堅信世尊的正自覺醒，乃是任何人追求覺醒所必要的五力之一。由於這個信力支撐著精進、正念、正定與明辨，它引導你一路趨向涅磐[the Deathless]。
如此，佛陀有關信仰與實證的告誡之間存在一種張力。我所認識的亞洲佛教徒當中鮮少有人對此感到不妥，然而西方佛教徒們──在他們生長的文化環境裡，宗教信仰與科學實證長期處於紛爭狀態──卻甚為不安。與我討論時，他們常常沿用自身文化之中基督教與科學實證觀的衝突在歷史上的調和方式，試作一番化解。有三種廣義觀點引人注目，因其既如此普遍，又如此具西方特色。這些觀點對佛陀關於信仰與實證的立場銓解，其方式有意無意，皆可在宗教與科學這場現代西方紛爭之中找到相應的陣營。
第一種銓解源自于西方文化中徹底排斥信仰之正當性的分流。據此觀點，佛陀是一位體現著維多利亞時代理想的無畏的不可知論者，他擺脫了信仰的幼稚慰籍，主張以純科學的方式訓練與增強個人心智。由於他的法門完全關注於當下，過去與未來的命題與其訊息徹底無關。因此，任何涉及信仰的教義，譬如舊業、來世重生、獨立於即刻感官輸入的無緣起之樂，皆系後人對經文的附贅; 無信仰的佛教主義者當效仿佛陀，勉力將其剔除。
第二種銓解源自于西方文化中既排斥基督教教條或任何宗教組織的權威性、同時又承認信仰于心靈健康之必要性的分流。這個觀點把佛陀描繪成一位浪漫主義年代的英雄人物，他理解信仰在確立一種內在完整感或外在相通感過程之中的主觀重要性，不論其信仰對象為何。換句話說，只要對某個信仰感受深切並且個人受益，該信仰指向何處，是無關緊要的。照這個觀點，信仰佛陀的覺醒僅意味著，相信他找到了適合自己的智識，其內容是否同樣適合於你，並無相關意義。如果你覺得業力與輪回的教導給自己帶來慰籍，那麼儘管去信。否則，不信也罷。重要的是情感上，你從個人信仰裡獲得複健、滋養與力量。
第三種銓解包容了以上兩種觀點，不過，一改佛陀的英雄形象，視其為受歷史背景局限之士。他與我們多有類似，在當時的世界觀背景之下，探索有意義的人生。他對業力與輪回的見解，不過是取材于古印度原始科學的若干設想; 他的修持之道，則是在該設想之下妥善充實度過一生的嘗試。假使活在今天，他也會以類似於西方人銓解單神宗教信仰的方式，試將其個人的價值觀契合于現代科學的新發現。
這個立場包含的前提是，科學關乎事實，宗教關乎價值。科學提供確鑿數據，宗教對之提供意涵。因此，每一個佛教徒當行佛陀之所行: 接受科學為我輩業已證明的鐵板事實，繼之在佛教傳統──及舉凡相宜的另類傳統裡──搜求奧義與價值，為該事實賦解添注，在此過程之中鍛造出一個現代的新佛教。
這三種觀點的每一種，從西方視角來看或許理所當然，然而無一公正地體現我們所瞭解的佛陀以及他有關信仰與實證的教導。在強調佛陀不欲強加於人的態度上，三者固然正確，然而，由於這些觀點把一己的假設強加於佛陀的教導與行為，便誤讀了那種不情願的涵義。佛陀絕非一位不可知論者，他斷言某些觀念值得信、其餘不值得信，足有其理由; 他的業力、輪回與涅磐教導與當時的主流世界觀背道而馳。他既非維多利亞式或浪漫主義式的主人公，也非受歷史背景局限之輩，而是一位在諸多成就之中兼以鮮明的方式把握了信仰與實證問題的大德。不過，要理解這個方式，我們首先必須從西方文化戰場上退下，在一個更基本的場景之下，僅從個人心智的運作角度審視信仰與實證。
儘管我們寧願相信自己在決策時鑿鑿有據，實際上我們所作的每一個決定，同時有賴於信仰與實證。即便在經驗依據性最強的決策中，我們的視野仍受時間坐標的限制。正如克爾凱郭爾[Kierkegaard]曾經評論說，我們朝前生活，朝後理解。任何一位頭腦精明的企業家會告訴你，無論我們對過去的瞭解何等充分，未來必須仰仗信念。何況我們時常被動決策，並無時間與機會搜集充足的資訊作出有把握的選擇。其它情形下，我們訊息過量，有如醫者面對病人化驗單上釋義衝突的數據，必須作出信念的一躍，決定哪些數據需要重視、哪些可以暫略。
然而，信仰在我們的諸多決策之中另有一番更深刻的作用。威廉·詹姆斯[William James]曾評論說，生活中的真相有兩類: 一類的有效性與我們的行動無關，另一類的真實性有賴於我們的作為。第一類真相──即觀察家的真相[truths of the observer]──包括的是物質世界的行為事實: 原子如何組成分子，星球如何爆炸。第二類真相──即意志的真相[truths of the will]──包括了技能、交往、商業投資、任何需要你付出努力才能成真的事件。對觀察家的真相來說，在合理證據出現之前持存疑態度為佳。不過對意志的真相來說，沒有你注入信念，且常是面臨無望前景之下的信念，該事件難以成真。例如，你若不堅信做一名鋼琴家值得，自己具備了優秀琴手的素質，此事不會發生。意志的真相與我們對快樂真諦的追求最具相關性。不少真實的勵志故事裡，主人公正是那些逆著堆積如山的經驗證據而行──種族歧視、貧困、殘障──為自己創造這類真相的人。在這種情形下，真相的實現需要信仰主動貶值就近的事實。
如果我們進一步深究決策心理，便會進入一個科學實驗不可證知的領域: 我們確實在行動，抑或行為僅是幻覺? 我們的行為由物理法則或由外在智能先驗地確定，還是我們擁有自由意志? 因果關係確實存在，或僅屬虛構? 即便最精密的科學實驗也永無可能解答上述問題之任一，不過我們一旦意識到了，只要在意、語、行中投入精力，就得有個態度。
佛陀有關實證與信念的教導，正集中於這些領域。儘管第一聖諦要求我們觀察苦、及至瞭解苦，我們必須相信他的斷言，即觀察苦的真相是我們一生中時時刻刻最重要的決策指南。由於第三聖諦──苦的止息──屬�意志的真相，我們必須相信這是一個值得的目標，可及的目標。由於第四聖諦──苦的止息之道──為行動[業]與技能的長養之道，我們必須相信自己的行動具有真實性、相信我們有自由意志、相信心的運作存在一種因果模式，掌握該門技能之後可以證知。如佛陀所說，這條道引向對四聖諦的直接體驗，不過你只有帶著信念修持，才能夠親證自知。換句話說，“信仰”在佛教內涵裡，意味著相信你的行動[業]能夠趨向滅苦的直接體證。
佛陀把這些教導傳給了前來尋求快樂真諦的人們。因此他無須任何脅迫: 他的教導假定聽者已投身於探索。當我們理解了他對於人們探索的目的與對象的看法，便能夠理解他的忠告，如何運用信仰與實證使之有成。最有效的理解方式，乃是審視佛陀為闡明正確的探索方式所作的五個比喻。
第一個比喻描述的探索形式至為生硬與發散。
 
兩個壯漢抓著另一人的手臂，把他拖到一堆炭火上。佛陀說: “此人會不會這樣那樣地扭曲身體?”
 
身體的扭曲代表對苦的反應。我們既不關心自己的苦是否有先決性，也不關心自己的做法是否有成功的指望，只作一番脫逃的竭力掙扎。此屬本能反應。
佛陀教導說，這種反應有兩重意義: 其一為困惑不解──“為什麼我遭此苦?” ──其二為探索苦的止息。他言及自己所傳的一切僅關乎苦與苦的止息，正是對這雙重反應作答，即在苦與苦的終結問題上為我們解惑，同時指明滅苦之道，成就我們的探索。佛陀並不支持以下說法: 苦來自抵制苦時的掙扎; 正是對滅苦的求索妨礙我們看見早已存在的寧靜。按照上述比喻，僅只放鬆下來全盤接受當下，意味著放鬆地進入活活焚燒的未來。
第二個比喻:
 
一個尋找果子的人爬到樹上，吃夠了，又在衣裡塞滿果子帶回。他在那裡時，另一個尋找果子的人走了過來。第二個人爬不了樹，卻有一把斧，於是他把樹砍倒。如果第一個人不急速離樹，他可能摔落，斷臂、斷腿、甚至死亡。
 
這個比喻說明在錯誤的地帶即感官欲樂中尋求快樂真諦的危險。如果幸福仰仗於他人可以奪走的事物，你便把自己置於險境。如佛陀所言，我們希望在感官欲樂中尋求快樂，非因它們曾令我們有過真正的滿足，而因我們想像不出逃離苦痛的別策。如果讓自己相信另一種選擇的存在，我們或許更願意質疑自己對渴求與執取的強烈信仰。我們或許更願意去尋找那個另類選擇並且試行一番。如以下第三個比喻指出，求索有方則必有所得。
 
有一個取牛奶者試以扭動牛角得到牛奶。另一個取牛奶者試以擠動牛乳得到牛奶。
 
這個比喻意在回應人對苦的解脫無可作為這個觀點。佛陀說，如同那位擠動牛乳的人，我們只要循照正確的方法，即能夠獲得解脫。 

正確的方法起始於正確的理解，信仰佛陀的覺醒正在此處顯其深意。佛陀有一次說過，他不曾把覺醒的一切告訴我們。他傳給我們的，譬如掌中之葉; 他所瞭解的，譬如林中之葉。儘管如此，這一掌之葉涵攝了助人覺醒的全部課程; 正確的理解起始於學習那些特定的課程。
最重要的一課，同時也是最重要的信念，正是覺醒事件本身。佛陀經由自身努力成就了覺醒，非因他是超人，而因他長養了人人皆有潛力培養的那些精神素質。因此，信仰他的覺醒，意味著對你自己的覺醒潛力有信心。
不過，他在覺醒時瞭解的具體智識也同等重要。並非他僅只找到了適合自己的東西，至於什麼適合你可以完全是兩瑪事。無論怎樣扭動牛角，它不會流出牛奶。佛陀的洞見穿透了事物的規律以及運作的意義，這些洞見適用於古今前後的每一個人。
佛陀以最精簡的形式總結他的覺醒經驗時，專講了緣起法則，它解釋了我們生活的世界裡因果怎樣塑造事件、然而事物又不完全由過去先驗地決定。
這個原則實為雙重，因為我們的生活中交織著兩類因果。第一類是，某一種努力導致即刻果報: 有此，即有彼; 無此，即無彼。例如，打開立體音響，便有聲音; 關閉它，聲音終止。第二類因果關係是，某一種因隨著時間推移而顯現其果報: 此的升起導致彼的升起; 此的止息導致彼的止息。如果你現在學習，會長期地擁有知識。如果你的大腦受傷，其負面影響也將長期顯現。
 應用於業或者說有動機的行為時，這個雙重原則的意義如下: 任何時刻的經驗由三部分組成: (1)來自過去動機[舊業]的樂痛果報，(2)當下的動機[現業]，(3)當下動機即時呈現的樂痛果報。因此當下並非完全由過去塑造。實際上，你的當下樂痛經歷的最重要的塑造因素，在於你怎樣以當下的動機，對過往動機提供的原材料進行造作。而你當下的動機完全可以是自由的。
因果之中何以有自由意志便在於此。同時，業果規律使我們得以從過去的錯誤中學習。規律之中的這等自由，開啟了心智修煉之門，藉由親證，趨向滅苦。我們修習佈施、戒德、禪定，是為了學習個人動機的力量，特別是為了能夠看見在動機極其善巧以至於當下動機止息之時的情形。只有當它們止息時，你才會親見其力量何等強大。再者，止息之處正是不死與無輪回[不生不滅]──即苦的止息──之處。從那裡，你可以回到動機，但從此不再是它們的俘虜與奴隸。
在闡述有關業力與苦的教導時，佛陀以經驗證據作為支持──比如他曾提到，對他人悲苦的反應，怎樣有賴於對此人的愛執──然而佛陀從不試圖給出全套的經驗證明。實際上，他曾經多次笑談同時代某些大雄教徒，他們聲稱殺人、偷盜、行不當性事者會在即時即刻遭受業報，試圖借此證明他們那套更有決定論傾向的業力說。佛陀問:“你可曾見過一個人，因為殺死君王之敵、盜取君王之敵的財產、以巧妙的謊言娛樂君王，而得君王的獎賞?”儘管業力的基本原理相當簡單──善巧的動機趨向快樂、不善巧的動機趨向苦痛──業力依照因果雙重原理展現的過程卻有如曼德布羅特分形圖[Mandelbrot set]一般複雜之極，試圖從經驗角度確定整個過程，會令你陷入混亂。
因此，佛陀回避了業力教導的經驗證明，提供的是一個務實證明: 如果你相信他有關因果、業力、輪回、四聖諦的教導，你會怎樣行動? 你會怎樣生活? 你是否傾向於更有責任心與同情心? 反過來，如果你相信任何其它選擇──譬如苦樂由客觀命運或神明主宰之說、或者萬物隨機、無因而生之論──該類信仰在邏輯上會引導你怎樣行動? 循其道而行之，是否有可能讓你以自力止息苦痛? 是否承認個人修持的意義? 反過來，如果你對於人類行為的效力拒絕採納一個自恰的觀點，你有無可能踏上一條艱苦的修持之路，一直走到底?
佛陀用的是這類推理思路，激勵人們對他的覺醒升起信心、也對我們自己對快樂真諦的求索升起信心。
第四個比喻強調的是不接受任何次於真法之教義的重要性。
 
有一個尋找心材的人走入林中，來到一株有心材的樹前，但他不取心材，卻取了邊材、叉枝、樹皮而歸。
 
涅磐乃聖道之心材，相信其可能性，方令你不受邊材、樹皮之樂的羈絆，這裡的邊材與樹皮，是指來自佈施、持戒的滿足感，以及深度禪定的寧靜、相通與合一感。然而，涅磐卻與我們經歷的任何事毫無關聯。它就在那裡，卻為我們對物質活動與精神活動的欲望所屏蔽。為了觸及它，我們必須放棄對動態的習慣性執取。相信此事可能且為至樂，需要大幅度的一躍。
佛陀在世時願作此一躍者甚眾，然而也有不少不情願者，寧可滿足於枝叉與邊材，只想學會怎樣合家幸福地安度此生、來世投生天界。他們說，涅磐可以等一等。面對涅磐教說如此誠實而溫和的抵制，佛陀是樂於滿足其要求的。
然而，有些婆羅門與天神，沾沾自得於輪回世界的無限合一與悲心體驗，以為他們的邊材勝於佛陀教導的涅磐心材，對這類更為強烈的抵制，他便不那麼容忍了。對於那類情形，佛陀舉其所能，以神通與智慧挫敗他們的驕傲，因為他知道，那類觀點徹底關閉了覺醒之門。如果你把邊材當作心材，便不會另求上善。當邊材破壞時，你會認定心木是一個謊言。但是，如果你意識到自己用的是樹皮與邊材，便開啟了可能性，有一天會回過頭來試一試心材。
當然，更好的做法是，你把佛陀的涅磐教導作為此生的直接挑戰，好似他在說:“給你這個機會。你能證明我錯了麼?” 
第五個比喻:
 
一位有經驗的捕象者在找大公象，他在森林裡發現一個碩大的象足印。但他並不急於肯定此為大公象足印。為什麼? 因為有大足的矮雌象; 這可能是它們的足跡。他跟蹤而行，看見高樹上有擦痕與象牙鑿痕，但仍不急於肯定此為大公象的痕跡。為什麼? 因為有牙長體高的雌象; 這可能是它們的痕跡。他繼續跟蹤，終於在樹下或空地裡見到一頭大公象。那時他才確定，自己已找到了大公象。
 
在講解這個比喻時佛陀指出，修持的一切先行步驟──出家後隱居修行; 恪守戒律; 約束感官、長養知足感與深度定力; 修得宿世智與生死智──只是覺醒的足印與痕跡。只有當你沿著他走的路初嘗覺醒滋味時，才會真正瞭解，你對他的覺醒所信不虛。接觸到苦滅的維度時，你意識到，佛陀對它的教導不僅真實、而且有用: 他知而所言，且能夠為你指點彼境。
這個比喻把健康的信念與誠實的存疑相結合，其方式值得注意。以此信念為指南的行持，是在驗證該信念，如同檢驗某個工作假設。你需要有信念方能堅持求索，不過你還需要有誠實才能夠識得信仰終結、知見升起之處。這就是為什麼佛教涵義裡的信仰與實證是不可分割的。不同于單神宗教──其信仰核心在於仰仗外力，存疑意味著排斥該力──對於佛陀覺醒的信念，始終指回你個人行動[業]的力量: 你是否有足夠的力量，控制自己的動機令其無害? 無害的動機是否給予你完全放下動機的自由? 你能解答這些問題的唯一方式，是對個人的動機有嚴謹慎密的誠實，去探測哪怕最細微的傷害、甚至於探測動機本身最細微的動態。只有那時你才能確知涅磐，它徹底不受動機的影響。不過，如果你對不瞭解的事物聲稱瞭解，在探測這些現象時如何信賴自己? 你必須使自己的誠實對得起你試以證實的精細真諦。
這就是為什麼科學永不能夠對覺醒真諦作有效評判之故，因為那條道關乎之事，乃是外在實驗者不可觸及的。儘管他人也許同情你的苦，這個苦本身的體驗你卻不能與任何人共享。你的動機的誠實與善巧，是你內心的對話，也純粹是你個人的心事。科學家可以檢測代表痛苦與意念活動的神經數據，然而沒有任何外在的指標能夠衡量該痛苦的覺受如何、以及你的動機對話的誠實程度。至於涅磐，它半點物質對應也無。因此，經驗測量至多達到的僅是地面的足跡與樹上的鑿痕。
為了抓獲大公象，你必須以佛陀的弟子舍利弗為榜樣。他一路跟蹤，不急於作不誠實的結論，直到他看見了內心的大象。接著，佛陀問他:“你相信這五力──信力、精進力、念力、定力、明辨力──趨向涅磐麼?”舍利弗可以誠實地回答:“不，我不信。我確知 。”
正如在另一部經中舍利弗說，他的證道是經驗性的，然而它如此內向，所接觸的維度不僅外在官感、就連感知心智功能的意識，亦不能觸及。如想證實他的知見，你必須在能夠達到該維度的唯一地點──你的內心──接觸它。這是佛陀的法門有別于現代經驗主義的兩點之一。
另一點與求證者的誠實度有關。
信仰佛陀的覺醒，其功能類似於科學實驗裡的一個工作假設，不過較之科學，驗證這個假設所要求的誠實度更深刻、更非同一般。你必須將你自己──你所感知的一切形式的自我意識──投入這個實驗。只有當你拆除對內在外在自我感的一切執取，方能證明掩蓋著涅磐的正是執取的動態。佛陀從未強求任何人對此項實驗作出承諾，既因為你不能脅迫人們對自己誠實，也因為他理解，那堆燃燒的炭火本身已足具脅迫之力。
 
[譯者注:  原文標題有雙重含義，一為信仰在覺悟道上的作用，一為對覺醒的信念，中譯難以簡明完整地表達，故改為信仰與覺悟，取兩者關係促人深思之意。]


