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	簡介

    吃肉是一項很敏感的課題。世上有很多不同的言論，而每個都有可取之點，但未必每一個論點都是有智慧的。在這方面，我們姑且放下 個人的觀點而以豁達的態度去看一下佛陀的觀點。這是很重要的，因為如來是無所不知的。

   我們需要引據佛經來討論這個問題。因為佛在【增支部4.1801】裡說，如果有僧人斷言某某話是佛說的，那麼我們必須把該僧人的話拿去與經藏和律藏對照一下。只要那些話的內容符合經藏、律藏裡的記載，那麼該僧人的言論即可被接受為佛陀的講說。

    另一個需要考慮到的問題是：我們應該引用那一部經典和律典呢？雖然佛教裡不同宗派有其不同的闡釋， 但他們全都同意有四部匯集本是最早以及最有權威的佛說經典，它們就是長部、中部、相應部和增支部，以及幾本小部。 此外，這些早期書籍的內容都貫徹一致，充斥導向解脫的意味，而較遲流通的書籍卻函蕆着矛盾的理論。

    我們拿佛教所有不同宗派的律藏來互相比較，會發現南傳佛教的律藏與其他宗派的律藏的內容其實是很相近。因此，我們將引用最早的佛經與南傳律藏為我們討論的起點。
	

	
	     (1)中部第55部經
    這部經特別重要，因為佛陀在此清楚地說明了他對吃肉的看法。

    有一個國王的御醫名叫耆婆迦前來拜見佛陀。行禮之後他問佛陀：「尊者，我曾聽到這樣的說法：『他們屠殺動物供養僧人喬達摩（佛陀)；僧人喬達摩明知而食用為他所宰的動物。』」他問佛陀這些傳聞是否屬實。

    佛陀否認這項指責，并說：「耆婆迦, 我說世上有三種情況下的肉是不該吃的: 當你看到、聽到、或懷疑 （那只動物是特地為你而宰殺的)，我說有三種情況下的肉是可以吃的：那就是當你沒有看到、聽到、或者懷疑(那只動物是特地為你而宰殺的)。」

    佛陀繼續說: 「如果有任何人為了如來 (即佛陀)或者他的弟子而屠殺動物，他將在五種情形之下造就了過失：(1) 當他說：『去把那只動物牽來』，（2) 當那只動物被繩子套在頸上牽着走時所受的痛苦和憂傷， (3) 當那人說： 『把那只動物拿去宰殺了』，(4) 當那只動物在遭受宰殺時感到痛苦和憂傷， (5) 當那人把這些不允許食用的肉類供養如來或他的弟子。」

    於是我們覺察到佛陀以三個標準把可吃和不可吃的肉類分開來。這是有關吃肉最重要的條件。

     (2)增支部第8.12經

    師子將軍是一個尼犍弟子, 在聽聞佛法後改信佛教.他邀請了佛陀和眾弟子到他家裡接受供養, 并而準備了肉和其他食物。尼犍弟子因為妒忌佛陀能夠使到一位那麼有名望與權威的人歸服到他門下，製造了很多謠言，指師子將軍宰殺了一只很大的動物，煮了供養佛陀，「而僧人喬達摩就將食用那些肉，而那殺業是為了佛陀而造的。」

    當那消息傳到將軍的耳朵時，他否認這項指責。他說：「長久以來那些尼犍弟子很希望貶損佛陀、佛法與佛弟子的名譽；但他們不能以惡毒、虛無、謊騙、不實的指責傷害到尊者。我們不會為了維持生命而故意剝奪任何生物的性命。」

    這是其中一部明確的指出佛陀和他的僧人有吃肉的佛經。 此外，我們也知道從市場購買巳死了動物的肉是可以食用的，但我們則不允許購買活生生的動物來宰殺。


     (3)增支部5.44經
    在家人郁伽曾供養了幾樣東西給佛陀，其中包括了一樣以軟糖果實烹煮的豬肉, 而佛陀接受了他的供養。這裡再次證明佛陀與他的弟子食用肉類。


     (4)不 變 詞 經2.2經
在此佛陀敘述過去世的一段故事，當時迦葉佛是他的老師。
那時一位外道修行者辱罵迦葉佛吃肉，因為對他來說，吃肉是絕對比吃素腥臭的。

    迦葉佛答道：「殺生、傷害、偷竊、說謊、欺鳊、邪淫, 這些才是腥臭, 而不是因食肉才會帶來腥臭，那些傲慢、無禮，背後中傷他人，險惡，不懷好意，吝嗇，這些才是腥臭，而不是因食肉才會帶來腥臭，憤怒、驕傲、固執、含敵意、欺騙、 妒嫉、夸大，這 些才是腥臭，而不是因食肉才會帶來腥臭；那些敗壞道德的，好中傷人的、虛偽的，他們是人類中最惡毒的，所作的都是惡業。這些才是腥臭的，而不是因食肉才會帶來腥臭。

    律藏裡的參考

     (1)波羅提木叉： 波逸提 39
在僧團戒律裡，一位僧人是不允許索取自己所偏好的食物。可是，如果該僧人身體不適，在波羅提木叉(僧團的戒律)裡他是可以破例的。在這種情形下，該僧人可以要求乳類產品、油、蜜糖、糖、魚、肉。明顯地，僧人是可以吃魚與肉的。

     (2)律藏：第四部3
    在大品裡，有十種肉是僧眾需禁食的：人肉、象肉、馬肉、狗肉、土狼肉、蛇肉、熊肉、獅子肉、老虎肉和豹肉。我們可以從這裡推論出其他的動物肉是可以吃的。

     (3)律藏：第四部4
    生病的僧人也可以飲食清肉湯。

     (4)律藏：第一部5
    有一次一群僧人從靈鷲山下山時看見一些獅子所吃剩的獵物，他們把這些吃剩的肉拿回去煮來吃。還有幾處，一些僧人看到老虎吃剩的獵物、豹子吃剩的獵物等等，他們把這些吃剩的獵物拿回去煮了吃。
    後來那些僧人不敢肯定他們這樣做是否犯了偷戒。佛陀饒恕他們說，拾取動物所遺留下的東西不算是犯下偷戒。從這些例子裡我們看到僧人吃肉，但佛陀并沒有批評或者反對他們的做法。

     (5) 律藏：第二部6
    有一次一位阿羅漢蓮華色比丘尼獲得一些熟肉的供養。隔天，她把熟肉準備好，然後拿去佛陀處供養佛。有位僧人代佛受下了供養，并說佛陀嘉許她的行為。

    這顯示當時佛陀也是食用肉類的，不然那位阿羅漢比丘尼就不會把熟肉供養給佛陀。

     (6)律藏：第五部7
    提婆達多策劃陰謀欲離間僧眾。他叫佛陀實施五項戒條，其中一項是不准僧人吃魚和肉。

    佛陀一口拒絕了，說到：「魚和肉，如果遵守三項規則 -- 你沒看到、聽到或懷疑(該動物是因你而被宰殺的) -- 它可算是淨肉。」

    一個僧人是不許向人表示他偏愛素食，但可從人家供養給他的食物裡挑出他要吃的東西。只要他沒有看到、聽到或懷疑 該動物是特別為他而殺的，肉類是被允許的食物。

    為何佛陀允許吃肉的原因

     (1)無直接業力
佛陀說：「魚和肉是完全清淨的(parisuddha)。」意思是說如果你沒有看到、聽到或懷疑那只被殺的動物是特別為了你而被宰殺的， 那就沒有牽涉到直接的殺業（有意圖的行為）。
    缺乏了以上三個條件，就會涉及不善業果，所以那種肉（不淨的）是被禁止的。

    雖然佛陀允許吃肉，他在增支部4.261經裡說如果我們直接鼓勵、同意或贊同屠殺，我們還是造就了惡業。因此在增支部5.177經裡，佛陀說，一個在家人不應該做買賣肉類的生意。佛經注釋裡解釋這包括了飼養和販賣豬、鹿等。

     (2)吃素不適合僧侶的生活方式
一位僧人本來應該四處托缽，除非：
(1)他被信眾邀請至家裡用膳；
(2)食物被送至寺院裡；或者
(3)食物是在寺院裡煮熟。他本身被禁止煮食，貯存隔夜糧食，或耕種養活自己。因此托缽是佛教僧人的主要生活方式。

    我們可以從佛教國(例如泰國)的習俗裡看到一個僧人因為善信的支持才能擁有許多的自由與時間，能夠全心全意地依照佛陀的教理去修行。 在那裡，我們不但天天看到在森林裡修行的僧人出來托缽，也可以看到住在城市寺廟裡的僧人出來托缽。

    既然托缽是無所選擇的，那麼堅持素食就不適合一個佛教僧人的生活方式。佛陀可能是為了這個理由而拒絕了提婆達多提出的實施素食戒條建議。

     (3)需求與供應的爭論
    有些人認為就算是以上所述的三個淨肉的條件符合，一個食用肉類的人還是需要負上屠殺的罪名：因為吃肉製造了需求，而屠殺動物則是響應這項需求的結果。換句話說，不管在怎樣的情形下，吃肉仍然是間接鼓勵動物屠殺的。

    我們要清楚知道世上有兩種因和果：
(1)世間因果，即是沒有涉及意圖的因果，和
(2)佛教所說的因果，

    即是有企圖的行動以及該行動所帶來的後果。確定了以上所述的三個淨肉條件的存在而食用肉類，只牽涉到世間因果。這行為沒有牽涉到直接的殺業。相反的，如果以上所述的三個淨肉條件不存在而食用肉類，那麼就牽涉到不善的業，與其不善的果報。所以食用不淨肉類是被禁止。因此，我們食用的肉類必須把它鑒定分類為淨肉與不淨肉。

    肉類的需求與供應這個論點使人難以信服。在我們這個星球上，每天有無數的人類和動物死在車輪下。單是駕車甚至是乘用公共汽車，我們就鼓勵了汽車行業製造更多的車輛。如果我們要以需求與供應作據點，那麼單是使用汽車就足以造成每天無數人類與動物被撞死的機會。

    無可否認我們是間接地牽涉到屠殺動物，但是，誠如以上所解釋的，并沒有涉及屠殺的因和果。不管我們是否食用肉類，動物被殺害還是事實而且無可避免的。

     (4)吃素也是鼓勵殺生
就算素食者也涉及殺生。每天，農夫為了保護他的農作物而殺害猴子、松鼠、狸子、飛鼠，和其他害蟲。菜農也殺害毛蟲、蝸牛、爬蟲、蚱蜢、螞蟻和其他昆蟲等。在澳洲，袋鼠和野兔因為破壞農民的農作物而遭受殺害。
在民間有許多日用品都是以動物的生命換取來的。例如，絲綢是犧牲無數蠶蟲、白蟲膠和乳昆蟲的生命而製成的。

    化妝品裡面含有大量取自動物的原料。許多食品的加料，例如色彩、調味、甜料，也是來自動物身上。商業化的乳酪利用 凝 乳 素(從牛肚裡面抽出的素質)使到牛奶凝固。

    皮革與毛皮當然是用動物的皮造成的。那些動物通常是為了這個原因而被宰殺。攝影菲林所使用的塗膠是取自煮沸了的動物皮、腱和骨骼。

    即使是蔬菜和果樹的肥料也是加上磨碎了的乾魚骨和其他魚的雜物，還有我們食用的牛奶和蜜糖也涉及不人道的方法而取得。

    這全都意味着要完全不涉及傷害或者虐待動物是很困難的。

    如果一個人真的成為一個素食者，他應該省思以上所述的理由而避免過度批評那些吃肉者。

     (5)即使所有人吃素，動物還是難免被殺
    即使所有的人類成為素食者，動物還是照樣被殺害，因為動物比人類更迅速繁殖，它們很容易威脅到人類的生存。譬如在很多年以前，有些非洲國家立法保護頻臨絕種的野象。可是現在它們的大量繁殖卻對人類搆成威脅， 結果它們又再被人們狩獵殺害。

    有些國家把那些沒有執照的狗只毀滅以避免它們把瘋狗症帶給人類。 甚至防虐畜協會每年因為無法收容數以萬計的狗和貓，而必須將它們人道毀滅 －－ 在美國， 每年有一千四百萬只貓狗在受到人道團體救出來後的一個星期內被毀滅。

    認為吃素能阻止動物被屠殺的理由是不正確的。但是能夠以慈悲心為起點而吃素是值得贊揚的，但我們必須避免對此表現得太過極端。

     (6)每個人都間接地牽涉到動物殺害
    不管我們是否吃素，我們仍然間接地涉及殺害動物。
    為了建造房子給我們居住，大片森林必須被開伐，許多野生動物因此而死亡。為了製造各種家庭用品以及擁有其他現代化的便利用具，大片的森林區又被開伐成為工業區以建造工廠。因為我們需要用到電力，我們在河流上建筑水霸製造水力電動，使到大片的森林地帶泛濫，造成了許多生物因此而喪失居所甚至死亡。

    因為我們用到車輛，每日有無數的動物和人類被撞死。

    為了我們的安全，野狗被射殺以防瘋狗症侵襲人類。在製造各類的日用品時，例如食物、醫藥、絲綢、化妝品、菲林等，動物成為了我們的犧牲品。

    結論

    佛陀沒有鼓勵我們吃肉或者叫我們成為素食者，我們有絕對的自由去選擇。很重要的一點是在【中部】經裡面，佛陀指點我們如何處理吃肉這個問題。

    一個僧人由於禁止煮食而必須完全依賴在家人的供養，他也被訓示必須易於接受供養與照顧。既然他禁止向人要求合意的食物 (除非是生病)， 因此他是絕對不能選擇他要的食物。他必須接受人家供養的任何食物。
在家人有更多的自由去選擇他們需要的食物，而他們也有絕對的自由去選擇是否吃肉或者吃素。基於以上的理由，不管他本身的選擇如何，避免過度批評別人是很重要的。

    也許，減少屠殺與虐待動物的最有效方法，就是教導世人明白佛陀的教義。苦，是生命的特征，而結束苦的途徑就是依照佛陀的八正道去修行。
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