南傳七論

    南傳上座部佛教的七部論書，又稱巴利七論、上座部七論，即《法集論》、《分別論》、《界論》、《人施設論》、《論事》、《雙論》、《發趣論》。其中僅《發趣論》有中譯本，其他各書皆未漢譯。各書內容，略如下述︰

    (1)《法集論》（Dhamma-san%gan!i）︰又稱《法聚論》、《法僧伽》。乃聚集、說明各部派經典中法數名目之書，可視為阿毗曇論書之先驅，與《分別論》同為阿毗曇論書之基礎。內容初列善法、不善法和無記法以下一二二門的論本母（abhidhamma-ma^tika^），及有漏法、無漏法以下四十二門的經本母（suttanta-ma^tika^）之法數名目。次將本文分為四品︰第一〈心生起品〉，說明三界及出世間之八十九心，和與此相應之心所法之生起，亦即說明一切法由心生起。第二〈色品〉，將一切色法分為一法以至十一法，然後在前列舉其論母，再逐一廣加解說。第三〈總說品〉，分十五項列舉諸法，且依據一二二門論本母及四十二門經本母來說明諸法。第四〈義釋品〉，說明所列舉的論本母之法數名目。根據覺音之註書《義秀逸》之說，本品是舍利弗為幫助一弟子了解前品（總說品）而說的，故與〈總說品〉不同。

    (2)《分別論》（Vibhan%ga-ppakaran!a）︰略3253.1

稱《毗崩伽》（分別）。係由多方面分別解說一切法之書，內容由十八分別品組成，即蘊、處、界、諦、根、緣相、念處、正勤、神足、覺支、道、定、無量、學處、無礙解、智、小事及法心等分別品。在前十五品之中，每品各分經分別、論分別、問難三部份加以解說。後三品則每品各分本母和廣釋二部份加以解說。論述要點係依教理行果之順序，然內容以三學為基礎。

    (3)《界論》（Dha^tu-katha^或Dha^tu-katha^-ppakaran!a）︰主要闡述蘊、處、界諸法之攝不攝及相應不相應之關係。內容共分十四品，首揭十四品之名目和五蘊、十二處、十八界等二十八種論母，次入十四品本文，包括攝類五品、相應類五品及攝、相應組合類四品，共七０三條問答分別。

    (4)《人施設論》（Puggala-pan~n~atti）︰此處的「人」（Puggala），非「人我」之意，而是指凡夫、聖人、因人、果人等人之意。故本書是依所斷煩惱、所修德目、賢聖階位、因人、果人等概念來分類解說人的論書。內容由論母、解說二部份組成。其中論母先列舉五施設（蘊、處、界、諦、根）的名目，次舉人施設所分類的一種人乃至十種人的名目。解說是本論的主要內容，共分十章，解說論母所列舉的名目，如︰一種人五十種、二種人二十六種、三種人十七種、四種人二十九種、五種人十四種、六種人一種、七種人二種、八種人一種、九種人一種、十種人一種。但都僅下定義，並無詳細的解說。

    (5)《論事》（Katha^-vatthu）︰又稱《論事說》（Katha^vatthu-ppakaran!a）。雖列居七論中的第五部，但據說是論藏中最後期成立的論書，乃阿育王時代第三結集時，由目犍連子帝須（Moggaliputta-tissa）所編輯。內容以問答體的形式，闡明錫蘭大寺派所傳承的分別上座部教理，而將其他部派學說視為異端，加以批評駁斥，全部由二十三品二一七論組成。

    (6)《雙論》（Yamaka）︰內容係以雙對問答3253.2

之方式闡明諸法相互之攝不攝、起滅等關係，共分十品，即根本、蘊、處、界、諦、行、隨眠、心、法、根等十雙論。各品又通立施設分、轉分、遍知分三分說明，其中，施設分列舉各品論述的法數；轉分，則深入探討各問題；遍知分，則界定各法遍知。但十品中，有三品結構特異，即第一、八品均未立轉分及遍知分，而第七品則分為隨增分、有隨眠分、斷分、遍知分、已斷分、生分、界分等七分。

    (7)《發趣論》（Pat!t!ha^na-ppakaran!a）︰又稱《發趣大論》（Pattha^na-maha^-ppakaran!a），或簡稱《!B鉉叉》（Pat!t!ha^na）。乃七論中最大之論書，故稱大論。內容詳述「論本母」一二二門與二十四緣的關係，初分論母設置分（列舉二十四緣之名目）及緣分別分（釋論二十四緣），次述由二十四發趣組成的本文。所謂二十四發趣，先分為順發趣、逆發趣、順逆發趣、逆順發趣四大類，其後四大類再各自衍伸出三法發趣、二法發趣、二法三法發趣、三法二法發趣、三法三法發趣、二法二法發趣等六種，共二十四發趣。

    以上七論，在研究部派佛教思想，尤其是分別上座部的教義時，是值得注意的。尤其，《論事》一書，站在分別上座部立場，對各部派之異執加以評破，在研究小乘思想史上，價值尤高。又，七論的註釋很多，如覺音之《義秀逸》、《除癡迷論》、《界論註》、《論事註》、《大發趣論註》（收於《五論注》）等。此外，藏外佛典《清淨道論》（Visuddhimagga，覺音造）一書，彙集七論義理之大要，且包含七論以後所展開的教理，故亦為南傳佛教中之重要論著。

    〔參考資料〕　水野弘元《南方上座部論書解說》。（《中華佛教百科全書(六)》p.3253.2）

指導論

（巴Netti-pakaran!a）

    錫蘭巴利典籍。係一部指導註經者的著作，書中提出十六範疇（ha^ra）、五方法（naya）、十八根本句（mulapada）等綱要，以導引註釋者在註釋經典時，能從各方面檢討經典，藉此反省經典中的真義，並使經典的意義正確無誤地傳至後世。全書分為四章，即︰(1)範疇的分別（ha^ravibhan%ga），說明各範疇的特

徵。(2)範疇的應用（ha^rasampa^ta），將經典節節分解，配屬於各個範疇。(3)方法的緣起（nayasamut!t!ha^na），說明五方法。(4)教說的起點（sa^sanapat!t!ha^na），以十八根本句將經典分為各種類別。

    本書作者未詳。自本書序章與各章的後語，以及達磨波羅（Dhammapa^la）註釋書中的記述看來，本書的作者似為佛陀的直傳弟子摩訶迦旃延（Maha^kacca^yana）；然近代學者推論，應係後世的南印度學者假托其名而作。3319.1至於其成立年代，依其原典校訂者哈代（E.Hardy）的說法，約成書於西元元年前後。又，覺音《中部註》中，嘗引用本書的字句。據此可知，本書於西元五世紀時已傳入錫蘭。西元1902年，哈代透過「巴利聖典協會」，將本書原典校訂出版。1962年，蘭那摩利長老（N~a^n!amoli Thera）出版英譯本。

（《中華佛教百科全書(六)》p.3319.1）

阿毘曇者。大法也。所以言大者。四諦大慧諸法牙旗。斷諸邪見無明洪癡。故曰大法也。亦名無比法。八智十慧無漏正見。越三界閡無與等者。故曰無比法也。

(分別功德論卷第一<<釋經論部T25>>p.32.1)
