第四 攝路分別品

五門的心路 ( pabcadvara citta vithi )
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2.銘記
 (五門的心路之後，生起一個或多個有分心，再接著) 意門的心路 ( manodvarika vithi )
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2.回味
	  【說明】 同一心路取同一目標。一個‘ ○ ’表示一心識剎那。註釋書說一泛眼間有1012個心識剎那。

  有分識( B )：Bhavavga ；life-continuum-- bhava ( 有 ) +avga ( 成分 )，生命不可缺少的成分。屬
             於意識界，當心不對外界目標反應時的心識狀態。它的所緣(境)是前世的最後一次意門

             的心路的所緣。為數不等的有分識介於五門的心路或意門的心路之間。「有分識」《善見律毘婆沙》卷第十一譯作：「婆傍伽心」(漢言：心羸弱心眠)。(大正24.749上)

  過去有分識( Ab)：Atitabhavavga，在此，當顏色等撞擊淨色時，此心識剎那依然取過去世果報之境。

  有分波動( Bc )：Bhavavga calana；vibrating bhavavga ，有分識出現波動狀態。

  有分斷( Bu )：Bhavavga-upaccheda；arrest bhavavga ，有分波動第二次之後即停止(斷)。
  五門轉向( Pc )：Pabcadvaravajjana；adverting(｢轉向)玄奘譯作｢引轉」)--心識轉向五門(五根)所對的五境。屬於意界唯作心。
  五識( V )：Pabca vibbana；sense-consciousness--眼、耳、鼻、舌、身識，對目標取相(作印記)。

  領受( Sp )：Sampaticchana；receiving consciousness--接受五識的印記作用。善異熟五識之後起善異熟的意界(領受)，不善異熟五識之後起不善異熟的意界。
  推度( St )：Santirana；investigating consciousness --有審查印記的作用。
  確定( Vo )：Votthapana；determining consciousness --確定、省察印記為可意或不可意之心。
  速行( J )：Javana；impulsion(玄奘譯作｢勢用」)--迅速造作身口意業。一般為7個，暈眩時及死亡前最後的心路5個。

            五門心路不能作來生結生的潛力。意門心路的第1個速行心將於今生受報，第7個速行心作為來生結生的潛力，第2〜6六個速行心則未來受報。速行心的強度，第1個最弱，逐漸增強，第4個最強，再逐漸減弱。阿羅漢的速行心是唯作，不造作善惡業。

  彼所緣( T )：Tadarammana；registration consciousness ----繼續認知速行所緣之心。有銘記的作用，

           及緩衝的作用，之後，再掉入有分識。它只發生於1.欲界有情，2.欲界速行心之末，3.欲界所緣法，4.意門所緣境明顯(vibhuta)及極大境(atimahanta，具17個心識剎那)。
  意門轉向( M )：Manodvaravajjana；mind-door consciousness ----屬唯作心，把心轉向法境的目標。


    純意門的心路 ( suddha-manodvarika vithi )
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死心的心路 ( Cuticitta Vithi )
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有分識( B )：Bhavavga ─當心不對外界目標反應時的狀態。結生後的有分識至少16個。

  意門轉向( M )：Manodvaravajjana ─屬於唯作心，把心轉向心的目標。
  速行( J )：Javana ─迅速造作身口意業。一般為7個，暈眩時及死亡前最後的心路5個。臨終最

                   後心路之速行(maranasanna javana)是依重業、近業、數習業、已作業而轉起。

                   結生後第一個意門心路是生出貪(不善心)速行。
  彼所緣( T )：Tadarammana─繼續認知速行所緣境之心。有回味的作用，及緩衝掉入有分識。

  死心( C )：Cuti─一期生命的最後一個心識剎那，與有分心、結生心相同所緣。死心之前可能是
彼所緣或有分識。死心與「業生色」(死心之前17個心識刹那就停止產生)同時滅盡。

  結生( P )：Patisandhi─出現第一個心識(pathamam cittam uppannam pathamam vibbanam patubhutam—Vinaya Pitakam, Suttavibhavga, parajika, III )，即生命的開始。為前一生的不善異熟的捨俱推度、善異熟的捨俱推度、欲界八個善異熟、色界五個善異熟、無色界四個善異熟，19個其中之一個所生。死(死心)之後，中間無「中陰身」，立刻投生結生。
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