* 結生之初的色法成長進度：數億的精虫游向卵子，只有一個精虫穿透卵子的透明薄膜12小時以內頭尾脫落，其中含有23個男性的染色體，與含有女性的23個染色體結合。過了36小時之後，新細胞分裂成兩個細胞。第一個月的胚胎看不出人形，但有頭腦、心臟、神經系統和眼睛的端倪，七週大的胎兒不到2.5cm，不像人，像老鼠，心臟已能跳動。胎兒的身體前兩個月的水份達97%。16週大，約15cm長，體重113克(1/4磅)，身體器官已齊全。第3~6個月器官幾乎完全成形，心跳每分鐘120~160次，第六個月，身長30 cm，體重0.7公斤。
* 依經典所說，有結胎五位。乃「胎外五位」之對稱。傳統佛教對於胎兒自母體中受胎至出生之二六六日間次第分為五個階段，即：

(1) 羯剌藍（梵 kalala），又作歌羅羅、羯羅藍。意譯為凝滑、雜穢。指初受胎後之七日間。

(2) 頞部曇（梵 arbuda），又作阿部曇。意譯為皰、皰結。指第二個七日間。

(3) 閉尸（梵 peci），又作蔽尸、萆尸。意譯為凝結、肉段。指第三個七日間。

(4) 鍵南（梵 ghana），又作健男、羯南。意譯為凝厚、硬肉。指第四個七日間。

(5) 羅奢佉（梵 pracakha）。意譯為支節、枝枝。乃手足已形成之位，即受胎後第五個七日至第三十八個七日（出生之時）之間。
　此外，關於胎內分位之別，印度古來即有數說，瑜伽師地論分之為八位，化地部、正量部則謂六位，數論外道以第五位攝於第四位，而僅立四位之說。〔增一阿含經卷三十、南本涅槃經卷三十四、大智度論卷四、玄應音義卷二十三、慧琳音義卷十三〕《佛光大辭典》p.3933
【八位胎藏】在母胎中形成小兒之八個時期。又作胎藏八位。(一)羯羅藍位（梵 kalala），譯作凝滑。指受胎後之七日間。(二)遏部曇位（梵 arbuda），譯作。指受胎後之二七日，此時其形如瘡。(三)閉尸位（梵 peci），譯作聚血或軟肉。受胎後之三七日，其狀如聚血。(四)鍵南位（梵 ghana），譯作凝厚。受胎後之四七日，其形漸漸堅固，有身、意二根，然未具眼、耳、鼻、舌四根。(五)羅賒佉位（梵 pracakha），受胎後之五七日，肉團增長，始現四肢及身軀之相。(六)髮毛爪位，受胎後之六七日，已生毛髮指爪。(七)根位，受胎後之七七日，眼、耳、鼻、舌四根圓滿具備。(八)形位，受胎至八七日以後，形相完備。〔瑜伽師地論卷二、法苑珠林卷六十九〕《佛光大辭典》p.282
* 據善見毘婆沙律卷六載，有七種受胎，即：

(1) 相觸受胎，指女子月水生(月經)時，喜樂男子，若男子以身觸其身分，即生貪著而便懷胎。

(2) 取衣受胎，如優陀夷共婦出家，後優陀夷往到婦處，兩情欲愛不止，各相發問，欲精污衣，尼得此衣而懷胎。

(3) 下精受胎，指往昔有一道士，小便與精俱下，鹿母飲之而懷胎，生鹿子道士。

(4) 手摩受胎，如睒菩薩，其父母俱盲，出家學道，受帝釋之教，以手摩臍下而懷胎，生睒子。

(5) 見色受胎，指有女子，月華水(月經)成，欲情極盛，唯目視男子，即便懷胎。

(6) 聞聲受胎，指如白鷺鳥，皆雌無雄，到春來時，陽氣始布，雷聲初鳴，雌鷺一心聞聲，即便懷胎。
(七)嗅香受胎，指如牛母，但嗅犢氣而懷胎。《佛光大辭典》p.116
按：男精沾染女人下體，且女子非月水來時，才可能懷胎。以上只有第二項才有可能懷胎。

*復有餘師。以喻顯示諸根極微次第住相。眼根極微黑瞳子上如藥杵頭。耳根極微住耳孔中猶如燈器。鼻根極微住鼻孔中猶如人爪。舌根極微住在舌上猶如剃刀。身根極微隨身而住。猶如戟槊。女根極微住女形中猶如鼓[壴*桑]。男根極微住男形上猶如指環。(大正藏<<毘曇部T27>>p.63.1 ~ p.63.2)
*男入胎時於母起愛於父起恚。女入胎時於父起愛於母起恚。(大正藏<<毘曇部T27>>p.309.1)--不正確…契經說三事合故得入母胎。一者父母交愛和合。二者母身是時調適。三健達縛正現在前。(大正藏<<毘曇部T27>>p.309.1)
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