註一：食厭想(aharepatikulasabba)，”解脫道論”：”不耐食想”。

註二：底本一一一頁。

註三：cf．A．IV,46f;D．III,289,291．

註四：D．III,228,276;M．I,48;S．II,11;A．V,52．

註五：滋養素第八(ojatthamaka)，這八法名為純八法(suddhatthamaka)或八法聚(atthaddhammakalapa)，即地、水、火、風、色、香、味、滋養素，而滋養素為第八。
註六：子肉喻(Puttamajmsupama)S．II,98．”雜阿含”三七三經(大正二．一0二b)。

註七：壞皮牛喻(Niccammagavupama)S．II,99．”雜阿含”三七三經(大正二．一O二c)。

註八：火坑喻(Avgarakasupama)S．II,99．”雜阿含”三七三經(大正二．一O二c)

註九：劍戟喻(Sattisulupama)S．I,128;M．I,130,364f.(日注：S．II,p．l00)”雜阿含”三七三經(大正二．一O二c)。

註一0：十行相，”解脫道論”以五行相：一以經營，二以散用，三以處，四以流，五以聚。

註一一：以塗(sammakkhanato)，底本sammakkha natO分開誤。

註一二：糞(vacca)底本pacca誤。

註一三：蜜樹油(madhuka-tela)。

註一四：那伽婆羅(nagabala)，意為”象力”，是一種藤屬的藥草。

註一五：數百種病(rogasatani)，底本rogasatani誤。

註一六：印度人以牛糞為清淨的東西。

註一七：達(appattena)，底本appanattena誤。

註一八：四界差別(Catu dhatuvavatthana)，vavatthana應譯為”安立” “評定”等，但古譯常用”界差別觀”等語，故這裏譯為”差別”。”解脫道論” “觀四大”。

註一九：底本一一一頁。

註二0：大念處(Mahasatipatthana)D．II,290ff.”中阿含”九八．念處經(大正一．五八二b以下)。

註二一：大象跡喻(Mahahatthipadupama)M．I,184ff．”中阿含”三0．象跡喻經(大正一．四六四b以下)。

註二二：羅侯羅教誡(Rahulovada)M．62(I,p．42lff)”增一阿含”卷七(大正二．五八一c以下)。

註二三：界分別(Dhatu-vibhavga)M．140(III,p．237ff)”中阿含”一六二．分別六界經(大正一．六九Oa以下)。

註二四：D.II,p．294;M.I,p.58．”中阿含”九八．念處經(大正一．五八三b)。

註二五：M，I,p．185．”中阿含”三0．象跡喻經(大正一．四六四c)。

註二六：M．I,p．187．同上(四六五a)。

註二七：M．I,p．188．同上(四六五c)。

註二八：M．I,p．188．同上(四六六b)。。

註二九：物質的生起，有從業、心、食物及時節的四種。從業生起的，叫業等起，餘者亦然。

註三0：下面幾種風，”解脫道論”譯為向上風、向下風、依腹風、依背風、依身分風、出入息風。

註三一：M．I,p．l90.”中阿含”三0．象跡喻經(大正一．四六四a)。

註三二：見底本二四一頁以下。

註三三：公多草(kuntha-tina)。

註三四：蛇，茲依錫蘭的僧伽羅字體本的dhammani譯為蛇，底本用dhamani，則應譯為靜脈。

註三五：底本二四六頁用無口(amukhe)，這裏用口向下(adhamukhe)。

註三六：這十三行相與”解脫道論”中的十行大致相同。”解脫道論”的十行是：一以語言義、二以事、三以聚、四以散、五以不相離、六以緣、七以相、八以類非類、九以一義種種義、十以界。此中的一三四七九八五六的八種與本論一二三四六八十一十三的八種相似。

註三七：八法聚見本品說食厭想中的第五條注。底本三四一頁。

註三八：前八法聚加命根為命九法，再加男女根為性十法。

註三九：一陀那(dona)依注釋：1 dona=16 nali,1 nali=kuduva, 1 kuduva=4 mutthi。”解脫道論”把一陀那譯為一斛二升。

註四0：”解脫道論”作”六升五合”。

註四一：底本二0五頁。

註四二：A.IV,p．20O;p.207;Ud．p．54;Vin．II,p．238．”中阿含”三五．阿修羅經(大正.四七六b)。

註四三：純八法等，參考底本三四一及三六四頁等的注。

註四四：識事(Vinnanavatthu)即眼等六識所依的物質，如眼識事即眼根等。參考底本四四五頁以下。

註四五：各種不同的緣，見底本五三二及五三六頁以下。

註四六：見底本第三品第八四頁。

註四七：這句從底本八四頁而來。

註四八：M．I,p．41．”中阿含”九一．周那問見經(大正一．五七三b)。

註四九：S．III,p.13．”雜阿含”六五經(大正二．一七a)
註五O：D．I,p．78;A.I,p．255．”長阿含”阿摩晝經(大正一．八六a)、寂志果經(大正一．二七五b)、”增一阿含”卷二九(大正二．七一二b)。

註五一：A.I,p.254f．

註五二：Vibh．p．424．

註五三：Pts．p．97f．
