註一：底本三七六頁。
註二：D.I,p.79.。
註三：”超越”(Viivattitva),底本Pitivattitva誤。
註四：參考底本一三七頁。
註五：”一縣等”(janapadadi)，底本janapadani誤。
註六：D.I,p．79．
註七：十六種心，即指下面所說的有貪、離貪、有瞋、離瞋、有痴、離痴、沉寂、散亂、廣大、不廣大、有上、無上、等持、不等持、解脫、不解脫等十六種心。

註八：即底本四五四頁所說貪根的八種心。

註九：即底本四五四頁所說瞋根二種心。

註一0：這五種在”解脫道論”卷一(大正三二．三九九c)作”彼分解脫、伏解脫、斷解脫、猗解脫、離解脫”。

註一一：D.I,p．81.
註一二：薩羅繃伽(Sarabhavga)，故事見Sarabhangajataka(J.V,p.131)。

註一三：參考底本一三七頁。

註一四：A,II.142.
註一五：三壞即三災，可參考”長阿含”世記經三災品(大正一．一三七b)，”大毗婆沙論”卷一三三(大正二七．六八九c)，”俱舍論”卷一二(大正二九．六六b)。

註一六：”寶經”(Ratana-sutta)Sn．II,I(p．399f);Khp．VI(p．3ff)。”蘊護咒”(Khandha-paritta)A．II,p．72;Vin．II,p．l09f．”五分律”卷二六(大正二二．一七一a)。”幢頂護咒”(Dhajagga-paritta)S.I;218．”雜阿含”九八一經(大正二．二五五a)，”增一阿含”卷十四(大正二．六一五a)。”稻竿護咒”(Atanatiya-paritta)D．32(III,p．194)cf.Fragment of Atanatiya Sutra(Hoernle I,p．26)。”孔雀護咒”(Mora-Paritta)Jat．II,No．159(p．33ff)。

註一七:”護咒”(Paritta)可參考Mil．15Of。

註一八：A．IV,p．l00．可參考”中阿含”八經七日經(大正一．四二八c)，”增一阿含”卷三四(大正二．七三六b)。”世尊”(Bhagavata)底本Bavagata誤。

註一九：”羅伽毗由赫”(Lokabyuha)cf．Jataka-nidana(J．I,p．47f.)。

註二0：”七日經”(Sattasuriya-Sutta)A．T,62(IV,p.l00ff.)。”中阿含”八經七日經(大正一．四二八c)，”增一阿含”卷三四(大正二．七三六b)。

註二一：五大河：恆河、搖尤那、舍牢浮、阿夷羅婆提、摩企。

註二二：”起世因本經”(Agganna-Sutta)D．III,p．80f．27經。”長阿含”小緣經(大正一．三七b)，”中阿含”一五四婆羅婆堂經(大正一．六七四b)，白衣金幢二婆羅門緣起經(大正一．二一八b)，”長阿含”世記經世本緣品(大正一．一四五a)”俱舍論”卷一二(大正二九．六五b)等處，都可以參考關於這種世界變化的說法。

註二三：月，通常都用Canda，但底本都是用Chaada(欲)來解釋的。

註二四：D．III,p．90f．

註二五：D，I,82．論文是次第解釋此文，所以把它全段引出，以便瞭解。

註二六：”見清淨”(ditthivisuddhi)見本書第十八品”見清淨的解釋”。

註二七：歡喜林(Nandavana)在三十三天的善見堂的北方，雜合林(Missakavana)在善見堂的西方，粗澀林(Pharusakavana)在善見堂的東方。參考”長阿含”世記經仞利天品(大正一．一三一b)。

註二八：cf．Mil.192,221,344.

註二九：Kasma bhante it?這句底本缺，今依他本補。

註三0：M．I,p．71．

註三一：A．I,p．33．

註三二：底本一五二頁。

註三二：底本一三七頁。

註三四：未來分智(anagatajsabana)，隨業趣智(yathakammupagabana)，”解脫道論”未來分智，如行業智”。

註三五：安置大界(Mahadhatunidhana)Sumangala Vilasini on D．II,167;--Evametaj bhutapubbaj(大迦葉故事見Sam．V，II,p．614)。

註三六：馬護(Assagutta)佛滅三四百年後的人，和那先(Naga sena)同時代，見Mil. P.l4ff。

註三七：進行(Pavattati)底本Pavati誤。

註三八：”賢善一夜經”(Bhaddekaratta-Sutta)M．III,p．197．(大正一．六九八a)。

註三九：Tikapatthana II,p．l54.

註四0：參閱Atthasalini p.414f;D.II,p.6f.p.II(大正一．三b)

註四一：Vibh. 304.
註四二：參閱Vibh.p.415,”增一阿含”卷四四(大正．七八八c)。
