註一：D. III,242;SIV,78,351;V,398.

註二：近行定(upacarasamadhi)、安止定(appanasamadhi)，"解脫道論" "外定"、安定"。

註三：cf. Tikapatthana),165.

註四：四種法(catukkanaya)，即自初禪至第四禪四種。五種法(pabcakanaya)，自初禪至第五禪五種。
註五：有尋有伺(savitakka-savicara)、無尋唯伺(avitakka-vicaramatta)、無尋無伺(avitakka-avicara)，”解脫道論”為”有覺有觀、無覺少觀、無覺無觀”。
註六：喜俱定(pitisahagata-samadhi)、樂俱定(sukhasahagata-samadhi)、捨俱定(upekkhasahagata-samadhi)，”解脫道論”作”共喜生定、共樂生定、共捨生定”。
註七：苦行道遲通達(dukkhapatipada-dandhabhibba)樂行道速通達(sukhapatipada-khippabhibba)，”解脫道論” “苦修行鈍智、樂修行利智”。
註八：小小所緣(paritta-parittarammana)、無量無量所緣(appamana-appamanaram-mana)”  “解脫道論” “小小事、無量無量事”。
註九：初禪(pathamajjhana)、第二(dutiya)、第三(tatiya)、第四(catuttha)，”解脫道論” ”初禪、二、三、四”。
註一O：彼隨法念(tad-anudhammata-sati)，意為彼定隨適而念(tad-anurupatabhuta-sati)

註一一：Vibh.330.

註一二：欲界定(Kamavacara-Samadhi)、色界(Rupavacara)、無色界(Arupavacara)、離繫(apariyapanna)，”解脫道論” “欲定、色、無色、無所受”。
註一三：Vibh.216ff.

註一四：欲定(chanda-samadhi)、精進(viriya)、心(citta)、觀(vimamsa)，”解脫道論” ”欲定、精進、心、慧”。
註一五：Vibh.343.

註一六：Vibh.330.

註一七：塔園寺(Thuparama多寶蘭麻)在阿努羅陀補羅(Anuradhapura)的近郊，現在只有塔而無寺了。相傳這是錫蘭最早的塔。
註一八：自恣(pavareti)是雨季安居期滿的解除儀式。
註一九：巴基那肯達羅極(Pacinakhandaraji)在阿努羅陀補羅的東部。
註二O：四佛的遺物(Catunnam Buddhanaj dhatu)即拘留孫(Kakusandha)佛的水甕
、拘那含(Konagamana)佛的帶、迦葉(Kassapa)佛的浴衣、釋迦佛的舍利。見Dipavamsa l7

註二一：銅殿(Lohapasada)錫蘭文叫Lowa Maha Paya是紀元前一世紀錫蘭最大的建築物。其遺址石柱至今仍存。
註二二：大塔寺(Mahacetiya)即指Ruanvliseya

註二三：大河(Ganga)是錫蘭的第一大河，流向於本島東部的。即Mahaweli Ganga。
註二四：”傳車經”(Rathavinita-sutta)M.Vol.I,p.145,第二十四經，說七種清淨的行道。
註二五：”難羅伽(Nalaka)即Nalakasutta。Sn.p.134,ff.困難羅伽比丘的發問而說的。
註二六：”多伐但伽”即Tuvataka-sutta。Sn.p.129,ff.

註三七：”大聖種”(Maha-ariyavamsa),A.II,p.27;D.III,p.224.f.

註二八：勒梵(Reva)錫蘭本作特梵(Deva)，次者亦然。
註二九：馬拉耶(Malaya)是錫蘭中部的山區。
註三O：把全部”中部”經典略分為三分。
註三一：親近善友(Kalyannamittaj upasavkamitva)，”解脫道論” “覓善知識”。
註三二：S.I,88, “雜阿含”一二三八經(大正二 . 三三九a)。
註三三：錫蘭僧侶作為禮佛及打坐之用。
註三四：犍度(Khandhaka)為務犍度(Vatta-khandhaka)。
註三五：Vin.II,231.

註三六：貪行(ragacariya)、瞋行(dosacariya)、痴行(mohacariya)、信行(saddhacariya)

、覺行(buddhicariya)、尋行(vitakkacariya)，”解脫道論” “欲行、瞋恚行、痴行、信行、意行、覺行”。
註三七：即貪瞋行、貪痴行、瞋痴行、貪瞋痴行。信等四種：即信覺行、信尋行、覺尋行、信覺尋行。
註三八：”解脫道論”說十四行。
註三九：注釋中指優波底沙(Upatissa)的”解脫道論”(Vimuttimagga)。
註四0：以宿作為因(pubbacinna-nidana)，”解脫道論” “初所造因緣”。
註四一：依界與病素為因(dhatu-dosa-nidana)，”解脫道論” “諸行界為因緣，過患為因緣”。病素有三種：即膽汁(pitta)，風(vata)，痰(semha)。
註四二：優婆曇結頓(ussadakittana增盛說)，解說”增盛說”在異熟論中(vipakakathayam)。
註四三：摩根提耶經的記事(Magandiyasuttuppatti)，見Dhp. Atthakatha I,p. 199-203.

註四四：指佛陀的足跡。
註四五：在Mihintale,相傳為麻桓達(Mahinda)坐臥之處。
註四六：十遍(dasakasina)，”解脫道論” “十一切入“。
註四七：十不淨(dasa asudha)，”解脫道論” “十不淨想”。
註四八：十隨念(dasa anussatiyo)，”解脫道論” “十念”。
註四九：四梵住(cattaro brahmavihara)，”解脫道論” “四無量心”。
註五O：超越(samatikkama)，”解脫道論” “正越”。
註五一：支的超越(anga-samatikkama)、所緣的超越(arammana-samatikkama)”解脫道論” “越色、越事”。
註五二：D.I,p.250.

註五三：相似相(patibhaga-nimitta)，”解脫道論” “分別”。
註五四：所緣(arammana)，”解脫道論” “事”。
註五五：彌醯經(Meghiya-sutta)Udana第四品第一經。Udanap.37.

註五六：羅喉羅經(Rahula-sutta)M.I,p.424, “中部”六二經。
註五七：七業處(satta kammatthanani)慈、悲、喜、捨、不淨、無常想、入出息隨念。
