註一：身至(Kayasata)念(sati)短音的身至念為：Kayagatasati，長音的身至念為Kayagatasati                                         

註二：佛隨念(Buddhanussati),法隨念(Dhammanussati)),僧隨念(Savghanussati)

、戒隨念(Silanussati)、捨隨念(Caganussati)、天隨念(Devatanussati)、死隨念(Marananussati)、身至念(Kayagatasati)、安般念(Anapanasati)、寂止隨念(Upasamanussati)。”解脫道論”為：念佛、念法、念僧、念戒、念施、念天、念死、念身、念安般、念寂寂。

註三：D．I,49;II,93;III,5;A.I,207;III,285. “雜阿含”九三一經(大正二．二三七c)。

註四：”主”(Natha)即佛。

註五：引文可見Pts.I,50。

註六：引文依Pts. I,52。

註七：頻毗娑羅(Bimbisara)是摩竭陀國王，憍薩羅王(Kosala-raja)指波斯匿(Pasenadi)。

註八：”等正覺者”(Sammasambuddha)，”解脫道論” “正遍覺”。

註九：Sn.V,558,Thag.V,828.
註一0：”九有”(navabhava)是欲有、色有、無色有，想有，無想有，非想非非想有，蘊有，四蘊有，五蘊有。

註一一：”明行具足者”(Vijacarana-Sampanna) “解脫道論” “明行足”。

註一二：”怖駭經”(Bhayabherava-Sutta)M.I,22f。南傳”中部”經典第四經，相當”增一阿含”卷二十三第一經。

註一三：”阿摩晝經”(Ambattha-Sutta)D.I,I00。南傳”長部”經典第三經，相當於漢譯”長阿含”第二十”阿摩晝經”
註一四：中分五十(Majjhima-pannasaka)M.I,354，即”中部”五十三”有學經”(Sekha-Sutta)
註一五：”三十波羅蜜”(timsaparami)，即十波羅蜜，十近波羅蜜(upaparami)，十第一義波羅蜜(paramatthaparami)。

註一六:M.I,395.
註一七：S.I,61;A.II,48.
註一八：A.V,50,55.
註一九：M.I,427.
註二0：M.I,328;A.I,227
註二一：Pts.I,122.
註二二：踰健達羅(Yugandhara--持雙山)，伊沙太馱羅(Isadhara--持軸山)，竭地洛迦(Karavika--郭公山)，蘇達舍那(Sudassana--善見山)，尼民達羅(Nemindhara--持邊山)，毗那怛迦(Vinataka--象鼻山)，頗濕揭拿(Assakanna--馬耳山)。

註二三：S.I,139.”雜阿含”一一八八經(大正二．三二二a)。

註二四：最上信樂經(Aggappasada-Sutta)A.II,34.”增一阿含”卷十二(大正二．六O一c)相等。

註二五：M.I,171;Vin.I,8.
註二六：Divya.248,385;Mhv.30,84.
註二七：Mhb.V,113.
註二八：Vin.II,194f;cf.Jat. I,66;Mil.207,349,410
註二九：M.I,227f.
註三O：D.I,87f.
註三一：Ibid.lO9f;Sn.III,9.
註三二：D.I,111f.
註三三：Ibid.127f.
註三四：S.I,213,207;Sn.I,10;II,5.
註三五：D.II,263f.
註三六：A.II,112.”雜阿含”九二三經(大正二．二三四c)。

註三七：M.III,222.
註三八：V.V.49;V.V.A.209.
註三九：Nidd.457.
註四O：cf.Pts.I,174.
註四一：Pts.I,174,Nid.143,458.
註四二：Nid.142,466.
註四三：薩陀那耶(Saddanaya)，比沙陀羅(pisodara)。
註四四：具吉祥(Bhagyava)，世尊(Bhagava)。

註四五：原本只有愛取(tanhupadana)，錫蘭字母本作tanphupadupadana，故加一”取”。

註四六：破壞的(bhaggava)，世尊(Bhagava)。

註四七：分別的(vibhattava)，世尊(Bhagava)。

註四八：修習的(bhattava)，世尊(Bhagava)。

註四九：禪支(jhanangani)即指尋、伺、喜、樂、定(心一境性)五種。

註五O：D.II,93;III,5;A.I,207;III,285等。”雜阿含”九三一經(大正二．二三八a)。

註五一：九種出世間法(navavidha lokuttaradhamma)即四向、四果與涅槃。

註五二：”教梵行”(sasanabrahmacariya)指三學及一切經典之法，”道梵行”(maggabrahmacariya)指聖道。

註五三：”已無過失”(niddosabhavena)，底本niddesabhavena誤。

註五四：D.ii,223.
註五五：耶牟那河(Yamuna)即今之Jumna。

註五六:”自見”(sanditthika)，”解脫道論” “現證”。

註五七：A.I,156f
註五八：”修習現觀”(bhavanabhisamaya)是見道法；”作證現觀”(sacchikiriyabhisamaya)是見涅槃法。

註五九：”無時的”(akalika)，”解脫道論” “無時節”。

註六0：”黃布”pandukambala)，亦可作黃毛毯；又是一種做帝釋寶座所用的美石。

註六一：”引導的”(Opanayika)”解脫道論” “乘相應”。

註六二：”智者各自證知”(paccattaj veditabba vibbuhi)，”解脫道論”“智慧人現證可知”。

註六三：A.I,208;II,56;III,286.D.II,96f;III,5,”雜阿含”九一三經(大正二．二三八a)。

註六四：”善行道”，”解脫道論” “善修行”。

註六五：”聲聞眾”(Savakasangha)，”解脫道論” “沙門眾”。

註六六：”正直行道”(ujupatipanna)、”真理行道”(bayapatipanna)、”正當行道”

(samicipatipanna)，”解脫道論” “隨從軟善”、 “隨從如法”、 “隨從和合”。

註六七：”可供養”(ahuneyya)，”解脫道論” “可請”。

註六八：Dhp.V,107.

註六九：”可供奉者”，”解脫道論” “可供養”。

註七0：”一佛期間”(ekabuddhantara)是指一佛的教法住世的期間。

註七一：”可施者”(dakkhineyya)，”解脫道論” “可施”。

註七二：”可合掌者”(abjaiikaraniya)”解脫道論” “可恭敬”。

註七三：”世間無上的福田”(anuttarajpabbakkhettaj lokassa)，”解脫道論” “無上世間福田”。

註七四：M.II,251;S,II,70;A.III,36;A.I,209;III;286.”雜阿含”九三一經(大正二．二三八a)。

註七五：”無毀”(akhanda)、”無穿”(acchidda)、”無點”(asabala)、”無雜”(akammasa)，”解脫道論” “無偏、無穿、無點、無雜”。

註七六：”七種淫相應”(sattavidha-methunasajyoga)見前戒的雜染。

註七七：”忿恨等”(kodhupanahadi)見前戒的淨化。

註七八：”自在”(bhujissa)、”智者所贊”(vibbupasattha)，”解脫道論”“自在”“智慧所嘆”。

註七九：”無所觸”(aparamattha)、”令起於定”(samadhisajvattanika)，”解脫道論” “無所觸”、”令起定”。

註八0：A.III,313,(286)，”雜阿含”九三一經(大正二．二三八a)。

註八一：”我實有利”(labha vata me)，”解脫道論” “我有利”。

註八二：A.III,42.
註八三：A.III,40.
註八四：A.III,41.
註八五：”我實善得”(suladdhaj vata me)，”解脫道論” “善得利”。

註八六：”慳垢所纏”(maccheramala-pariyutthitaya)，”解脫道論” “慳垢所牽”。

註八七：”離垢慳”(vigatamalamacchera)，”解脫道論” “無慳”。

註八八：見A.III,284f。

註八九：”放捨者”(muttacaga)，”解脫道論” “常施與”。”淨手者”(payatapani)，”解脫道論” “常樂行施”。”喜捨與者”(vossaggarata)，”解脫道論” “常供給”。”有求必應者”(yacayoga)，”喜分施者”(danasamvibhagarata)，”解脫道論” “常分布”。

註九0：A.I,210;III,287f;V,3329.”雜阿含”九三一經(大正二．二三八a)。

註九一：”四大王天”(Catumaharajika)，”三十三天”(Tavatimsa)，”焰摩天”(Yama)，”兜率天”(Tusita)，”化樂天”(Nimmanaratino)，”他化自在天”(Paranimmitavasavattino)，”梵眾天”(Brahmakayika)，”解脫道論” “四王天”，”三十三天”，”焰摩天”，”兜率天”，”化樂天”，”他化自在天”，”梵身天”。

註九二：A.III,287f.”雜阿含”九三一經(大正二．二三八a)。

註九三：詳見”摩訶男經”(Mahanama-Sutta);A.III,285。

註九四：”貪求經”(Gedha-sutta)A.III,312。

註九五：”障礙機會經”(Sambadhokasa-Sutta)A.III,314。

註九六：”布薩經”(Uposatha-Sutta)A.I,206f。

註九七：”十一集”(Ekadasanipata)A.V,329;333。
