緣起（Paticcasamuppada）

緣起第一法


禮敬世尊、阿羅漢、正等正覺者
緣起（第一法）
PA(ICCASAMUPPADA
《緣起分別》── 經分別教法
（Pa(iccasamuppadaVibha(ga Pali - Suttanta Bhajan(ya Method）
應背熟以下的巴利文：
Avijjapaccaya sa(khara

Sa(kh(rapaccay( vi((((a(
Vi((((apaccay( n(mar(pa(
N(mar(papaccay( sal(yatana(
Sa((yatanapaccay( phasso

Phassapaccay( vedan(
Vedan(paccay( tanh( 

Tanh(paccay( up(d(na(
Up(d(napaccay( bhavo

Bhavapaccay( j(ti

J(tipaccay( jar(mara(a-soka parideva-dukkha-

       domanassup(yas( sambhavanti.

Eva( etassa kevalassa dukkhakkhandhassa samudayo 
hoti.

意即：
無明緣行、行緣識、識緣名色、名色緣六處、六處緣觸、觸緣受、受緣愛、愛緣取、取緣有、有緣生、由生之緣而發生老、死、愁、悲、苦、懮、惱，如是一切苦蘊的集（生起）。
(1) Avijj(paccay( （緣於無明）＝　由於有無明（即不知四聖諦；錯知。這是因），
Sa(kh(ra(行)＝為今世與未來輪迴所造的業，即善行與不善行（kusala sa(kh(ra, akusala sa(kh(ra）
Sambhavanti = 生起。
(緣於無明，行生起。)

(2) Sa(kh(rapaccay(（緣於行）＝由於有為今世與未來輪迴而造下的行（即善行與不善行。這是因），
Vi((((a( = 業識（kamma vi((((a）或（另一法）異熟識（vip(ka vi((((a）
Sambhavanti = 生起。
（緣於行，識生起。）
(3) Vi((a(apaccay( n(mar(pa( sambhavanti （緣於識，名色生起）
＝（i）由於有業識（因），異熟名與業生色（vip(ka n(ma kammaja r(pa）生起。
（另一法）＝（ii）由於有異熟識（因），異熟心所名法與心生色（vip(ka cetasika n(ma cittaja r(pa）生起。
(4) N(mar(papaccay( sa((yatana( sambhavanti (緣於名色，六處生起)

＝由於有名色（因），六內處（6 (yatana）生起。
(5) Sal(yatanapaccay( phasso sambhavanti (緣於六處，觸生起)

＝由於有六內處（因），六觸（6 phassa）生起。
(6) Phassapaccay( vedan( sambhavanti (緣於觸，受生起)

＝由於有六觸（因），六受（6 vedan(）生起。
(7) Vedan(paccay( ta(h( sambhavanti (緣於受，愛生起)

＝由於有六受（因），六愛（6 ta(h(）生起。
(8) Ta(h(paccay( up(d(na( sambhavanti (緣於愛，取生起)

＝由於有六種渴愛，四種執取（4 up(d(na）生起。
(9) Up(d(napaccay( bhavo （緣於取，有生起）
＝由於有這些執取，業有（kamma bhava）與生有（upapatti bhava）生起。
(10) Bhavapaccay( j(ti （緣於有，生生起）
＝由於有業有，生（J(ti, 即是結生，pa(isandhi）生起。
(11) J(tipaccay( jar(mara(a soka parideva dukkha domanassup(y(s( sambhavanti. Evametassa kevalassa dukkhakkhandhassa samudayo hoti.

＝由於有生，老、死、愁、悲、苦、懮與惱生起。（完全沒有快樂的）苦蘊即是這樣生起。
(1) Tattha katam( avijja? Dukkhea((((a(, dukkha-samudaye a((((a(, dukkhanirodhe a((((a(, dukkha-nirodhag(miniy( pa(ipad(ya a((((a(. Aya( vuccati avijj(.


意即：在（上述）「無明緣行….」（巴利經文中），什麼是無明？被稱為無明的是以下四種：
(I) 不知苦諦，
(II) 不知集諦（苦之因），
(III) 不知滅諦（苦的止息），
(IV) 不知道諦（導向滅苦的行道）。
〔以下是逐字翻譯（的例子）：
Tattha
= 在上述「無明緣行….」巴利經文中，
Avijj(
= 無明
Katam(
= 什麼是
(I) Dukkhe = 對於苦諦，a((((a( = 不知；
(II) Dukkhasamudaye = 對於苦因諦，a((((a( = 不知；
(III) Dukkhanirodhe = 對於苦滅諦，a((((a( = 不知；
(IV) Dukkhanirodhag(miniy( = 對於滅苦的行道諦，a((((a( = 不知。
Aya( = 這四種無知，avijj( = 為「無明」，vuccati = 被稱。〕

(2) Tattha katame avijj(paccay( sa(kh(ra? Pu(((bhi-sa(kh(ro apu(((bhisa(kh(ro (ne(jabhi-sa(kh(ro, kayasa(kh(ro vac(sa(kh(ro cittasavkharo. Tattha katame pa(((bhisa(kh(ro? Kusala cetan( k(m(vacar( d(namay( s(lamay( bh(van(maya. Aya( vuccati pu(((bhisa(kh(ro.

Tattha katamo apu(((bhisa(kh(ro? Akusala cetan( k(m(vacar(. 

Aya( vuccati apu(((bhisa(kh(ro.

Tattha katamo (ne(jabhisa(kh(ro? Kusala cetan( ar(p(vacar(.

Aya( vuccati (ne(jabhisa(kh(ro.

Tattha katamo k(yasa(kh(ro? K(yasa(cetan( k(yasa(kh(ro; vac(sa(cetan( vac(sa(kh(ro; manosa(-cetan( cittasa(kh(ro.

Ime vuccanti avijj(paccay( sa(kh(ra.

在上述的巴利經文中，什麼是由無明引生的行？它是：
(i) Pu(((bhisa(kh(ra

= 福行，善行。
(ii) Apu(((bhisa(kh(ra
= 非福行，不善行。
(iii) (ne(jabhisa(kh(ra
= 不動行。
(iv) K(yasa(kh(ra

= 身行。
(v) Vac(sa(kh(ra


= 語行。
(vi) Cittasa(kh(ra


= 意行。
(i)
在這些行當中，什麼是福行？在善思當中，有：
a) 大善思（Mah( kusala cetan(），是欲界善思，由布施、持戒與禪修所造（在此禪修是指遍作、近行與觀禪之禪修，但並不是包括所有修觀禪之業，而只包括能帶來另一生的修觀禪之業）；
b) 色界善思（r(p(vacara kusala cetan(），是修習止禪或安止禪所造的色界善思。
這些欲界和色界善思被稱為福行。
（8 大善＋5 色界＝13）

(中譯註：為何稱為大善？是因為其數目大。在諸心識組別當中，欲界善心有24個，欲界無因心有18個，欲界不善心有12個，色界心有15個，無色界心有12個，出世間心有8個。由於欲界善心的數目最大，所以稱為大。)
(ii) 在這些行當中，什麼是非福行？欲界不善思是非福行。
(iii)
 在這些行當中，什麼是不動行？屬於無色界的無色善思，是不動行。
(iv)
在這些行當中，什麼是身行？在身門生起的身思（k(yasa(cetan( = 八種欲界善思與十二種不善思）是身行。
(v) 在語門生起的語思（vac(sa(cetan( =八種欲界善思與12種不善思）是語行。
(vi) 除去兩種表色（vi((atti r(pa，即身表和語表），所有30-1＝29思（即十二種不善思、八種大善思、五種色善思和四種無色善思＝意思，manosa(cetan(）是意行。
這些是由無明引生的行。
(3) Tattha katama( sa(kh(rapaccay( vi((((a(? Cakkhu-vi((((a( sotavi((((a( gh(navi((((a( jivh(vi((((a( k(yavi((((a( manovi((((a(. Ida( vuccati sa(kh(ra-paccay( vi((((a(.

在上述的巴利經文中，什麼是由行引生的識？它們是以下六種識：
(i) cakkhuvi((((a= 眼識
(ii) sotav((((a
= 耳識
(iii) gh(navi((((a
= 鼻識
(iv) jivh(vi((((a
= 舌識
(v) k(yavi((((a 
= 身識
(vi) manovi((((a
= 意識
(4) Tattha katana( vii((((apaccay( n(mar(pa(? Atthi n(ma(, atthi r(pa(. Tattha katama( n(ma(? Vedan(kkhandho sa(((kkhandho sa(kh(rakkhandho, ida( vuccati n(ma(. Tattha katama( r(pa(? Catt(ro mah(bh(t( catunna(ca mah(bh(t(na( up(d(ya r(pa(, ida( vuccati r(pa(. Iti ida(ca n(ma( ida(ca r(pa(, ida( vuccati vi((((apaccay( n(mar(pa(.


在上述巴利經文中，什麼是由識引生的名色？
(A)有名， (B)有色：
(A) 在名色當中，什麼是名？名是以下三蘊：
(i) vedan(kkhandh(
=
受蘊
(ii) sa(((kkhandh(
=
想蘊
(iii) sa(kh(rakkhandh(
=
行蘊
(B) 在名色當中，什麼是色？色是：
(i) 四大種色，以及
(ii) 依靠四大種色而生起的24種所造色。
這些是由識引生的名色。
(5) Tattha katama( n(mar(papaccay( sal(yatana(? Cakkh(yatana( sot(yatana( gh(n(yatana( jivh(-yatana( k(y(yatana(. Ida( vuccati n(mar(papaccay( sa((yatana(.

在上述巴利經文中，什麼是由名色引生的六處？由名色所引生的六處是：
(i) Cakkh(yatana
=
眼處
(ii) Sot(yatana

=
耳處
(iii) Gh(n(yatana

=
鼻處
(iv) Jivh(yatana

=
舌處
(v) K(y(yatana

=
身處
(vi) Man(yatana

=
意處
(6) Tattha katamo sa((yatanapaccay( phasso? Cakkhu-samphasso sotasamphasso gh(nasamphasso jivh(sam-phasso k(yasamphasso manosamphasso. Aya( vuccati sa((yatanapaccay( phasso. 


在上述的巴利經文中，什麼是由六處引生的觸？由六處所引生的六觸是：
(i) Cakkhusamphassa
=
眼觸
(ii) Sotasamphassa

=
耳觸
(iii) Gh(nasamphassa

=
鼻觸
(iv) Jivh(samphassa

=
舌觸
(v) K(yasamphassa

=
身觸
(vi) Manosamphassa

=
意觸
(7) Tattha katam( phassapaccay( vedan(? Cakkhusam-phassaj( vedan(, sotasamphassaj( vedan(, gh(nasam-phassaj( vedan(, jivh(samphassaj( vedan(, k(yasam-phassaj( vedan(, manosamphassaj( vedan(. Aya( vuccati phassapaccay( vedan(.

在上述巴利經文中，什麼是由觸引生的受？由觸引生的六種受是：
(i) Cakkhusamphassaj( vedan(
= 眼觸生受，
(ii) Sotasamphassaj( vedan(

= 耳觸生受，
(iii) Gh(nasamphassaj( vedan(
= 鼻觸生受，
(iv) Jivh(samphassaj( vedan(
= 舌觸生受，
(v) K(yasamphassaj( vedan(
= 身觸生受，
(vi) Manosamphassaj( vedan(
= 意觸生受。
(8) Tattha katam( vedan(paccay( ta(h(? R(pata(h( saddata(h( gandhata(h( rasata(h( photthabbata(h( dhammata(h(. Aya( vuccati vedan(paccay( ta(h(.


在上述巴利經文中，什麼是由受引生的愛？由受引生的六種渴愛是：
(i) R(pata(h(

= 渴愛色所緣（色愛），
(ii) Saddata(h(

= 渴愛聲所緣（聲愛），
(iii) Gandhata(h(

= 渴愛香所緣（香愛），
(iv) Rasata(h(

= 渴愛味所緣（味愛），
(v) Pha((habbata(h( 
= 渴愛觸所緣（觸愛），
(vi) Dhammata(h(

= 渴愛法所緣（法愛）。
(9) Tattha katama( ta(h(paccay( up(d(na(? Kamup(d(na( di((hup(d(na( s(labbatup(d(na( attav(dup(d(na(. Ida( vuccati ta(h(paccay( up(d(na(.

在上述巴利經文中，什麼是由愛引生的取？由愛引生的四種執取是：
(i) K(mup(d(na

= 欲取，執取欲樂。
(ii) Di((hup(d(na

= 見取，執取邪見。
(iii) S(labbatup(d(na
= 戒禁取，執取錯誤的修行，譬如學牛，學狗等等。
(iv) Attav(dup(d(na
= 我論取，執取我見。
(10) Tattha katamo up(d(napaccay( bhavo? Bhavo duvidhena atthi kammabhavo atthi upapattibhavo. Tattha katamo kammabhavo? Pu(((bhisa(kh(ro apu(((bhisa(kh(ro (ne(j(bhisa(kh(ro. Aya( vuccati kammabhavo. Sabbampi bhavag(mikamma( kamma-bhavo.
Tattha katamo upapattibhavo? K(mabhavo r(pabhavo ar(pabhavo sa(((bhavo asa(((bhavo nevasa(((n(sa(((bhavo ekavok(rabhavo catuvok(ra-bhavo pa(cavok(rabhavo. Aya( vuccati upapattibhavo. Aya( vuccati up(d(napaccay( bhavo.

在上述的巴利經文中，什麼是由取引生的有？有兩種有，即（A）業有（kamma  bhava）和（B）生有（upapatti bhava）。
(A) 在這兩者當中，什麼是業有？業有（＝生起之因）是以下三種行：
(i) 福行，
(ii) 非福行，
(iii) 不動行。
一切能夠帶來新生命（有）的業都是業有。
(B) 在這兩者當中，什麼是生有？以下九種生命是生有：
(i) K(mabhava：欲有，十一欲界裡的生命；
(ii) R(pabhava：色有，十六色界裡的生命；
(iii) Ar(pabhava：無色有，四無色界裡的生命，
(iv) Sa(((bhava：想有，有想的生命〔欲界有十一個，色界有十五個（即除去無想天），無色界有三個（即除去非想非非想處），一共有二十九界〕；
(v) Asa(((bhava：無想有，無想的生命；
(vi) Nevasa(((n(sa(((bhava ：非想非非想有（生 命）；
(vii) Ekavok(rabhava ：一蘊有，只擁有一蘊的生命（即無想天）；
(viii) Catuvok(rabhava ：四蘊有，只擁有四蘊的生命（即四無色界）；
(ix) Pa(cavok(rabhava ：五蘊有，擁有五蘊的生命〔欲界有十一個，色界有十五個（除去無想天）， 一共有二十六個〕。
這些業有和生有是由取所引生的有。
(11) Tattha katam( bhavapaccay( j(ti? Y( tesa( tesa( sattana( tamhi tamhi sattanikaye j(ti sa(j(ti okkanti abhinibbatti khandh(na( patubhavo (yatan(na( pa(il(bho. Aya( vuccati bhavapaccay( j(ti.

在上述巴利經文中，什麼是由有引生的生（＝生有）？在諸有情當中，有出生、生起、進入母胎、成為新生命、蘊生起及獲得種種有情之處（(yatana）。這些是由有引生的生。
(12) Tattha katama( j(tipaccay( jar(marana(? Atthi jar( atthi marana(. Tattha katam( jar(? Y( tesa( tesa( sattana( tamhi tamhi sattanik(ye jar( j(ra(at( kha((icca( p(licca( valittacat( (yuno sa(h(ni indriy(na( parip(ko. Aya( vuccati jar(.

在上述巴利經文中，什麼是由生引生的老死？有老與死，在這兩者當中，什麼是老？在諸有情當中，有年老、衰老、牙齒脫落、白了頭髮、皺了皮、生命敗壞及種種有情的諸根老化。這些是老。
(13) Tattha katama( mara(a(? Y( tesa( tesa( sattana( tamh( tamh( sattanik(y( cuti cavanat( bhedo antaradh(nam maccumara(a( k(lakiriy( khandh(na( bheda ka(evarassa nikkhepo j(vitindriyassupacchedo. Ida( vuccati mara(a(. Iti aya(ca jar( ida(ca mara(a(. Ida( vuccati j(tipaccay( jar(mara(a(.

在老死當中，什麼是死？在諸有情當中，有往生、死去、分離、逝世、死於死亡、死亡、諸蘊分離、遺棄身軀及種種有情的命根之終結。這些是死。
因此有老死的存在，這些是由生引生的老死。
(14) Tattha katamo soko? (atibyasanena v( phu((hassa bhogabyasanena v( phu((hassa rogabyasanena v( phu((hassa s(labyasanena v( pha((hassa di((hibyasanena v( phu((hassa a((atara((atarena byasanena samann(-gatassa a((atara((atarena dukkhadhammena phu((hassa soko socan( socitatta( antosoko antaparisoko cetaso parijjh(yan( domanassa( sokasalla(. Aya( vuccati soko.

在上述巴利經文中，什麼是愁？對於那些遭受到失去親戚、失去財富、疾病、犯戒、持有邪見、任何不幸及任何苦的人，就會有愁、發愁、懮愁、內心發愁、整個內心都在愁、心完全在燒、不快樂及被愁之剌戳穿。這些是愁。
(15) Tattha katamo paridevo? ((tibyasanena v( phu((hassa bhogabyasanena v( phu((hassa rogabyasanena v( phu((hassa silabyasanena v( phu((hassa di((hibyasanena v( phu((hassa a((atara((atarena byasanena samann(-gatassa a((atara((atarena dukkhadhammena phu((hassa (devo paridevo (devan(paridevan( (devitatta( paridevitattam v(c( pal(po vippal(po l(lappo l(lappan( l(lappitatta(. Aya( vuccati paridevo.

在上述的巴利經文中，什麼是悲？對於那些遭遇到失去親戚、失去財富、疾病、犯戒、持有邪見、任何不幸及任何苦的人，就會有悲泣、不斷的悲泣、悲泣之境、不斷悲泣之境、在悲泣，不斷地在悲泣、悲喚（譬如：「啊！我的兒子啊！啊！我的女兒啊！……」、不斷地悲喚、種種不斷地悲喚、悲喚之境及不斷悲喚之境。這些即是悲。
(16) Tattha katama( dukkha(? Ya( k(yika( as(ta(, k(yika( dukkha(, k(yasamphassaja( as(ta( dukkha( vedayita( k(yasamphassaj( as(t( dukkh( vedan(. Ida( vuccati dukkha(.

上述的巴利經文中，什麼是苦？有身體的苦、由於身觸而體驗到痛之苦及由於身觸而生起的苦受。這些是苦。
(17) Tattha katama( domanassam? Ya( cetasika( as(ta( cetasika( dukkha( cetosamphassaja( as(ta( dukkha( vedayita( cetosamphassaj( as(t( dukkh( vedan(. Ida( vuccati domanassa(.

在上述巴利經文中，什麼是懮？有心的苦受、由於思觸（＝意觸）而體驗到的苦及由於思觸（＝意觸）而體驗到的苦受。這些是忙。
(18) Tattha katamo up(y(so? ((tibyasanena v( phu((hasa bhogabyasanena v( phu((hassa rogabyasanena v( phu((hassa s(labyasanena v( phu((hassa ditthibyasanena v( phu((hassa a((atara((atarena byasanena samann(-gatassa a((atara((atarena dukkhadhammena phu((hassa (y(so up(y(so (y(sitatta( up(y(sitatta(. Aya( vuccati up(y(so.

在上述巴利經文中，什麼是惱？對於那些遭遇到失去親戚、失去財富、疾病、犯戒、持有邪見、任何不幸及任何苦之人、就會有絕望、極度絕望、感到絕望及感到極度絕望。這些是惱。
(19) Evametassa kevalassa dukkhakkhandhassa samudayo hotiti. Evametassa kevalassa dukkhakkhandhassa sa(gati hoti. Sam(gamo hoti. Samodh(na( hoti. Patubh(vo hoti. Tena vuccati evametassa kevalassa dukkhakkhandhassa samudayo hotiti. (Abhidhamma -II, p142-145)

Suttanta Bh(jan(ya( ni((hita(.

因此，這是（完全沒有快樂的），苦蘊之生起。換言之，這是（完全沒有快樂的）苦蘊的組合、組成與出現之因。所以稱它為：「如是一切苦蘊的集（生起。）（Evametassa kevalassa dukkhakkhandhassa samudayo hoti.）


對於想要有系統地修習緣起，及體證隨覺智與通達智的禪修者，他應在修習前先背與記好上述的緣起（十二因緣）巴利文和譯文。背起這些巴利文與它的含義之後，禪修者應修習緣起第一法。

十二緣起支
對於被稱為緣起第一法的隨順緣起教法，禪修者應知道它有：十二支、三時、三連結、四攝類及二十法。十二支是：
(1) Avijj(

=
無明
(2) Sa(kh(ra
=
行
(3) Vi((((a
=
識
(4) N(mar(pa
=
名色
(5) Sa((yatana
=
六處
(6) Phassa
=
觸
(7) Vedan(
=
受
(8) Ta(h(

=
愛
(9) Up(d(na
=
取
(10) Bhava
=
有
(11) J(ti


=
生
(12) Jar(mara(a=
老死

三時
若置今世於（緣起輪轉的）中間，那麼：
(1) 無明與行是屬於過去世時，
(2) 識、名色、六處、觸、受、愛、取及有（業有）是屬於今世時，
(3) 生與老死是屬於未來世時。
若置第一過去世於（緣起輪轉的）中間，那麼：
(1) 無明與行是屬於第二過去世時的，
(2) 識、名色、六處、觸、受、愛、取及有（業有）是屬於第一過去世時的，
(3) 生與老死是屬於今世時的。
更遠的過去世亦是以此類推。
若置第一未來世於（緣起輪轉的）中間，那麼：
(1) 無明與行是屬於今世時的，
(2) 識、名色、六處、觸、受、愛、取及有（業有）是屬於第一未來世時的， 

(3) 生與老死是屬於第二未來世時的。
更遠的未來世亦是以此類推。
三連結
因與果連接之處稱為「連結」。
(1) 若連接過去因與現在果，在屬於過去因的行與現在果的識之間，有個因果之連結。
(2) 在受（現在果）與愛（現在因）之間，有個果因之連結。
(3) 在業有（現在因）與生（未來果）之間，有個因果之連結。

在十二支裡一共有三連結。（對於更遠的過去世與未來世亦應以此類推。）

四攝類（四組）
(1) 當取過去世時組的無明（為所緣）時，（與無明同屬煩惱輪轉的）愛和取亦應包括在內。當取行時，（與行同屬業輪轉的）業亦應包括在內。因此有過去五因，即：無明、愛、取、行與業。它們是屬於過去因組。
(2) 識、名色、六處、觸與愛是由於過去五因、而生起的現在五果。它們是屬於現在果組。
(3) 在現在因當中，取愛與取時，（同屬煩惱輪轉的）無明亦應包括在內。當取業有（＝業）時，（同屬業輪轉的）行亦應包括在內。因此有現在五因，即：無明、愛、取、行與業。它們屬於現在因組。
(4) 生是由現在五因所引生的未來結生名色組。換言之，它是屬於異熟輪轉名色（Vip(ka Vatta N(mar(pa）的識、名色、六處、觸與受。它們屬於未來果組。

二十法
一共有二十法，即：
(1) 過去五因
(2) 現在五果
(3) 現在五因
(4) 未來五果
對於更遠的過去世與未來世亦應以此類推。

應預先知道的辨別法
緣攝受智階段：
在此階段應辨別諸因與諸果為：
「由於無明生起，行生起；
無明是因，行是果．．．」
思惟智與初期的生滅隨觀智階段：
在此階段取十二緣起支的生滅為目標，觀它們的三相，如：
「由於無明生起，行生起。
無明（生與滅）──無常（苦、無我）。
行（生與滅）──無常（苦、無我）。」

成熟的生滅隨觀智階段：
在此階段應詳盡地觀照諸緣起支的三相，如：
(1) Paccayato udayadassana（見緣生）＝在觀「由於因生起，果生起」時，應觀「由於無明生起，行生起；由於行生起，識生……」。
(2) Paccayato vayadassana （見緣滅）＝在觀「由於因滅果滅」時，應觀「由於無明滅，行滅；由於行滅，識滅……」。
(3) Kha(ata udayadassana（見剎那生）＝在觀剎那生起的階段，應只取諸緣起支之生時為目標，觀「無明的生時，行的生時……」。
(4) Kha(ato vayadassana（見剎那滅）＝在觀剎那滅的階段，應只取諸緣起支之滅時為目標，觀「無明的滅時，行的滅時……」。
(5) 在見緣生滅與見剎那生滅（Paccayato udayabbaya dassana, kha(ato udayabbaya dasaana）的階段，應觀「由於無明生起，行生起；由於無明滅，行滅；無明（生與滅），是無常；行（生與滅），是無常……」。
〔中譯註：以上提及的「生時」與「滅時」是每一個剎那裡的生、住與滅三時之生時與滅時。〕

壞滅隨觀智階段：
在更高觀智的階段，如壞滅隨觀智，應只取諸緣起支之滅為目標，而不要注意被稱為「取轉起」(Up(dinnakapavatta)的「由於因生起，果生起」，然後再輪流觀諸緣起支之滅的三相，如：
「無明（滅、滅）──無常（苦，無我）；
行（滅，滅）──無常（苦，無我）．．．」。
只有在諸支之滅迅速地呈現於觀智時，才觀它們為：
「無明（滅，滅）──無常（苦，無我）；
觀照之觀智（滅，滅）──無常（苦，無我）；
行（滅，滅）──無常（苦，無我）；
觀照之觀智（滅，滅）──無常（苦，無我）．．．」。
在辨別時，應觀已生、正生與將生的諸因果心路過程心，亦應以智辨別觀照之觀智至破除名色密集。

各自

一切有情皆有各自的無明與各自的行。諸有情之間的無明是不一樣的；諸有情之間的行也是不一樣的。此人造了被發願成為男人之無明、愛與取所圍繞的行與業；另一個人造了被發願成為女人之無明、愛與取所圍繞的行與業。因此諸有情之間的無明是不一樣的。再者，此人的布施業引生果；另一個的持戒業引生果； 又有一人是禪修業引生果。而且，在布施業當中，這人是布施食物之業引生果，另一人是供花之業引生果。因此諸有情之間的無明與行是不一樣的。他們都有各自的無明與行。即使在自己的名色相續流裡，諸世之間的無明與行也是不一樣的，它們根據情況而有差異。
因此，應以智觀照自己的名色流（而已）裡已生、正生與將生的無明與行。由於在解釋緣起第五法時，已說明了追尋無明、愛、取、行與業之法，所以在此不再重復，而只列出辨別之法。在這本手冊裡所列的辨別法是「由於無明生起，行生起……」等等。在緣攝受智、生滅隨觀智與壞滅隨觀智的階段，根據上述的說明禪修。

無明緣行 (Avijj(paccay( Sa(kh(ra)

（由於無明生起，行生起。）
在以智知見「由於在過去世所造下的無明（愛、取），即煩惱輪轉，在過去世所造下的行（業），即業輪轉也隨之生起」應辨別因果為：
「由於無明生起，行生起；
無明是因，行是果。」
在此，在過去世生起的無明和行出現在以下的心路過程：

意門心路過程

意門轉向
速行（7X）
彼所緣（2X）

無明
12
20
12 / 34…

行
12
30
34 / 12…

註：無明多數是生起為貪見組20名法（心與心所）。有時它可以出現為19名法，捨俱、無喜。有時它可以出現為與昏沉睡眠相應的22或21名法。這四種是貪根邪見相應心。彼所緣可能有生起或沒有生起。若彼所緣在喜俱速行之後生起，那彼所緣亦是喜相應。有因彼所緣與無因彼所緣可根據情況生起。對於行也是以此類推。以上特別列出人類的行為例子。在那行裡，智與喜可以根據情況生起。如名業處圖表所示，它可以根據情況生起為34或33或33或32。彼所緣可能有生起或沒有生起。當禪修者到達觀禪的階段時，在辨別這些依照心路過程生滅的名法後，他應觀照因與果的三相。以智破除每個密集。由於五門心路過程是不能引生結生果的（而只能引生轉起果），所以只列出意門心路過程。

行緣識（Sa(kh(rapaccay( vi((((a(）
（由於行生起，異熟識生起。）
註：對於「由於無明，行生起」和「由於行，識生起」，它是指無明與行的自然力量(Atthi bh(va)。無明與行之間，多數是間隔著許多心識剎那或，許多心路過程的。有時候，無明與不善行可以在同一個心識剎那，或心路過程裡生起。但無明與能引生善異熟識（譬如這生人的結生異熟識）的善行之間，則可能間隔著許多心路過程。同樣的，對於「由於行，異熟識生起」，那行與異熟識之間，有一世或多世的間隔。所以在果的生、住與滅時，因的生、住與滅時已不復存在。由於只有在無明與行的生、住與滅不復存在時，它們才引生果，所以在提及「由於無明與行，相符的果生起」時，它是指無明與行能夠引生那果的自然力量。
那自然力量即是被無明愛與取（指欲成為人之願）所圍繞的善行法組之業力。造業是此自然力量的精要。只有在造了行（＝善行，不善行），它才能成為果之因。它的生、住與滅時是否正在發生並不重要。
K(m(vacarassa kusalassa kammassa katatt( upacitatt( vip(ka( cakkhuvi((((a( uppanna( hoti ( 由於造了欲界善業，善異熟眼識生起。（《阿毘達摩論》．第一冊，頁一○四）

識
由於造了導致輪迴之行，眼、耳、鼻、舌、身與意六異熟識生起。

異熟意識＝異熟識
異熟識是五識與異熟意識（Vip(ka manovi((((a）。異熟意識包括了屬於離心路過程心（vithi mutta citta亦作離路心）的結生識、有分識與死亡識，也包括了屬於心路過程心（vithi citta）的領受、推度與彼所緣異熟識。五識、領受、推度與無因彼所緣可以是善異熟或不善異熟。由於五識、領受、推度與彼所緣是依照稱為心路過程的心定法（citta niyama, 心的自然定法）生起，禪修者必須根據它們生起的心路過程去辨別因果，以它們來修觀禪時亦是如此。在根據心路過程去辨別時，屬於唯作心（kiriy( citta）的五門轉向、確定及意門轉向，和稱為速行的善與不善心也會與異熟識在同一個心路過程裡生起。（確定＝votthapana, 亦讀作vo((habbana。）為了不漏掉任何在心路過程裡生起的究竟界（paramattha dh(tu），若對唯作心、善和不善心修觀（禪）也是沒有錯的。然而在連系因果關係時，則應只辨別行與異熟識之間的因果關係。辨別所有六組，即從色所緣組至法所緣組（如名業處圖表所示）。

辨別離心路過程心（vithi mutta citta）
(1) 由於行（34）生起，結生識生起；
行（34）是因，結生識是果。
(2) 由於行（34）生起，有分識生起；
行（34）是因，有分識是果。
(3) 由於行（34）生起，死亡識生起；
行（34）是因，死亡識是果。

眼門心路過程異熟識
(1) 由於行（34）生起，眼識生起；
行（34）是因，眼識是果。
(2) 由於行（34）生起，領受識生起；
行（34）是因，領受識是果。
(3) 由於行（34）生起，推度識生起；
行（34）是因，推度識是果。
(4) 由於行（34）生起，彼所緣識生起；
行（34）是因，彼所緣識是果。
〔註：應辨別所有在眼門與意門心路過程所生起的彼所緣（兩次）。辨別所有在整個心路過程裡的異熟識（如名業處圖表所示）。辨別一切善與不善速行心路過程。依照這方法去辨別：
(i) 聲所緣組的耳識、領受、推度與彼所緣異熟識；
(ii) 香所緣組的鼻識、領受、推度與彼所緣異熟識；
(iii) 味所緣組的舌識、領受、推度與彼所緣異熟識；
(iv) 觸所緣組的身識、領受、推度與彼所緣異熟識；
(v) 法所緣組的彼所緣異熟識。
以後，在觀禪的階段時，禪修者是可以對五門心路過程裡的五門轉向（擁有異熟識的心路過程之始）、確定與速行（位子中間），以及意門心路過程的意門轉向修觀的，以便沒有漏掉任何究竟界。

識緣名色（Vi((((apaccay( N(mar(pa(）
（由於識生起，名色生起。）
Ya(hi n(mar(passa hetu vi((((a(, ta( vip(k(vip(ka bhedato dvidh( mata( (Vism., XVII, 199)

(1) 異熟識（Vip(ka vi((((a）與（2）非異熟識（Avip(ka vi((((a = abhisa(kh(ra vi((((a,行作識）兩者都可算是名色之因的「識」。
異熟識亦稱為俱生識（sahaj(ta vi((((a），意即與相應心所同時生起的識。結生、有分與死亡是不在心路過程裡的異熟識，五識、領受、推度與彼所緣則是屬於心路過程一部分的異熟識。然而五門轉向、確定、速行與意門轉向識也都是俱生識，即與相應心所同時生起的識。對於辨別異熟識與非異熟識，由於非異熟識與行有關連，所以先說明辨別非異熟識之法。在註釋裡，非異熟識被稱為行作識（《清淨道論》第十七章，段一九九），意即「造作」以引生新生（有）的識。在疏鈔裡則稱它為業識（Kamma vi((((a）(Mah(tika -11-315, Burmese script)。

業識＝行作識
與過去世所造下的行和業相應的（善及不善）識是業識。亦即在前文所述及的「行緣識」裡，屬於行名法組（34＝因）的一部分之識是業識（＝行作識）。在此階段，應以辨別業識（=行作識）為主。

為了獲得來世，而與在今世所造下的行和業相應的（善與不善）識也是業識（＝行作識）。

在以現見智（Paccakkha (((a， 現見＝親自體驗）知見今世異熟名色（＝異熟心與心所，和業生色，例如結生異熟名色）生起是因為過去世業識的原故；以及未來世異熟名色（＝未來世的異熟心與心所，和業生色，例如結生名色）生起是因為今世業識的原故之後，禪修者可以辨別因與果。然而，在這階段，禪修者應以現見智辨別，今世異熟名色生起是因為過去世業識的原故。

名色
如前所述，只有業識才是屬於因的「識」。對於屬於果的名色，「名」不單只包括心所，也包括了相應的識，只有業生色直接算是「色」。然而，在觀禪階段，禪修者是可以觀照業生色，以及與它混在一起的心生、時節生和食生色，這是沒有錯的。在連系因果時，則只連系業生色。以下是一些辨別的例子：

離心路過程心
(1) 由於過去業識生起，結生名色生起；
過去業識是因，結生名色是果。
(2) 由於過去業識生起，有分名色生起；
過去業識是因，有分名色是果。
(3) 由於過去業識生起，死亡名色生起；
過去業識是因，死亡名色是果。

眼門心路過程異熟名色
(1) 由於過去業識生起，眼識名色生起；
過去業識是因，眼識名色是果。
(2) 由於過去業識生起，領受名色生起；
過去業識是因，領受名色是果。
(3) 由於過去業識生起，推度名色生起；
過去業識是因，推度名色是果。
(4) 由於過去業識生起，彼所緣名色生起；
過去業識是因，彼所緣名色是果。
〔註：依照相同的方法去辨別耳識、領受、推度、彼所緣等異熟名色之生起。修觀禪時，是可以也觀照轉向、確定與速行的。只有在辨別因果時，禪修者需連系過去業識與異熟名色。辨別所有六組。辨別每一組心路過程裡的所有異熟名色。〕

行與業有（＝業）
在緣起第五法裡已說明，應以智知見由於異剎那業力（N(nakkha(ika kamma satti，即被無明、愛與取所圍繞的行之業力），而令到異熟名與業生色生起，然後才辨別因果。但由於業力並非觀禪的目標，禪修者應知道真正屬於觀禪目標的行與業有（＝業）。

(y(han( sa(kh(r(ti ta( kamma( karoto purima cetan(yo, yath( d(na( dass(m(ti citta( upp(detv( m(sampi sa(vaccharampi d(nupakara((ni sajjentassa uppann( purimacetan(yo. Pa(igg(hak(na( pana hatthe dakkhina( pati((h(payato cetan( bhavoti vuccati. Ek(vajjanesu v( chasu javanesu cetan( (y(hanasa(kh(ra n(ma, sattam( cetan( bhavo. Y( k(ci v( pana cetan( bhavo. Ta(sampayutt( (y(hana-sa(kh(ra n(ma ( Abhidhamma Commentary - vol. II - 182,183 Burmese script)
(1) (y(han( sa(kh(ra（圍繞行）是還未造業之前生起的思，即前思（Purima cetan( = pubba cetan(）。例如：在想要布施之心（即前思）生起之後，某人以一個月或一年的時間，準備東西以供布施。在布施該施物給受者時所生起的立思（Pati((h(paka cetan(）被稱為業有。
(2) 另一種解說法：在造善或不善業時，所生起的許多心路過程當中，與每一個心路過程前六個速行相應的思是行。與第七速行相應的思是業有。
(3) 再有一種解說法：在每一個速行剎那裡，一切與善思或不善思想應的心與心所都是行。一切善思與不善思都是業有。

根據上述的定義，若人能夠對無明、愛與取最為顯著的意門心路過程每一個心識剎那的究竟界（名法），以及屬於行與業的意門心路過程名法組修觀（禪），他即已圓滿了對行與業有修觀。因此，在觀禪階段，應根據上述的定義觀照行與業有的三相。應注意業緣篇裡所提及的業力（即異剎那業力）並非觀禪的目標，只有業力之來源，即行與業才是觀禪的目標。

〔中譯註：在此所用的「修觀」一詞是指修觀禪。例如：對名法修觀即是指以名法作為目標來修習觀禪。以後再有「修觀」一詞出現時，讀者也應如此理解。〕

由於俱生識生起，俱生名色生起
(1) 由於結生識生起，結生名色生起；結生識是因，結生名色是果。
(2) 由於有分識生起，有分名色生起；有分識是因，有分名色是果。

〔註：只取在同一個心識剎那裡，與有分識相應的心所為「名」。取由有分識引生的心生色為「色」。然而，在觀禪階段，是可以也對與心生色同時生起的業生、時節生和食生色修觀的。在辨別因果的階段，以智知見相符的識與心生色的關係後，再辨別因果。對心路過程心的辨別法也是一樣的。對於心路過程心，異熟識是指五識、領受、推度與彼所緣而已。應注意「俱生識」並非是指異熟識罷了，而是也包括了唯作識與速行識，即五門轉向、確定、速行和意門轉向、速行。根據經教法，識、名色、六處、觸與受緣起支只是異熟法而已。然而，在些異熟當中：若沒有五門轉向，五識、領受、推度就不能生起；若沒有速行，彼所緣就不能生起（《大疏鈔》Mah(t(ka-II-323, Burmese script）。因此，為了不漏掉任何究竟界，在辨別因果時，是可以也辨別五門轉向、確定、速行和意門轉向、速行的。若禪修者明白它們並不包括在異熟輪轉裡，那麼（雖辨別它們）是沒有錯的。〔這前兩句解釋有*的下文。〕對於死亡識是否能夠引生心生色，不同的著作之間有不同的論點。〕

(3) 由於死亡識生起，死亡名（色）生起；死亡識是因，死亡名（色）是果。

*〔由於五門轉向識生起，五門轉向名色生起；五門轉向識是因，五門轉向名色是果。〕
(4) 由於眼識生起，眼識名法生起；眼識是因，眼識名法是果。
（名法＝七相應心所。）
或：由於眼識生起，眼識名色生起；眼識是因，眼識名色是果。
〔註：以相同的方法辨別耳識、鼻識、舌識與身識。「名」是七相應心所。由於五識（如眼識）並不能引生心生色，所以只能「間接地」取五識發生時的業生色為目標。在觀禪階段，是可以一起觀照處於生時（upp(da）的業生、時節生與食生色；和由前生心（前一心）引生而正處於住時（(h(ti）的心生色，這是沒有錯的。應注意每次都是用同樣的方法。〕
(5) 由於領受識生起，領受名色生起；領受識是因，領受名色是果。

〔註：「名」是與領受心相應的十心所。「色」是由領受心引生的心生色。在觀禪階段，是可以也觀照在領受三剎那（三時）裡生起的業生、時節生與食生色。在隨後的心路過程心裡，如推度，依照上述的方法取各自的相應心所為「名」，及心生色為「色」。〕
(6) 由於推度識生起，推度名色生起；推度識是因，推度名色是果。

*〔由於確定識生起，確定名色生起；確定識是因，確定名色是果。〕

*〔由於速行識生起，速行名色生起；速行識是因，速行名色是果。〕
(7) 由於彼所緣識生起，彼所緣名色生起；彼所緣識是因，彼所緣名色是果。

*〔由於意門轉向識生起，意門轉向名色生起；意門轉向識是因，意門轉向名色是果。〕
應明白對（意門心路過程的）速行與彼所緣的辨別法是跟上述的一樣。辨別每一個心識剎那（如名業處圖表所示）。關於這些辨別法，以下是所參考的經典：
N(mar(passa ya( hetu, vi((((a( ta( dvidh( mata( vip(kamavip(ka(ca, yuttameva yato ida(. (《阿毘達摩論註》．第二冊，頁163，緬文版)

Sahaj(tavi((((a paccay( n(mar(pa(, kammavi((((a paccay( ca n(mar(pa(ca yath(sambhavam yojetabba(. (《根本疏鈔》，第二冊，頁115，緬文版．M(la T(ka)

Kammavi((((appaccay( vip(kacittappavattik(le vip(ka namassa, kammasamu((h(na r(passa ca vasena. Sahaj(ta-vi((((a paccay( pana itaracittappavatti k(lepi vip(ko vip(ka n(mavasena, cittasamu((h(na r(pavasena ca n(mar(passa sambhavo dassetabboti (ha "Sahaj(ta….. yojetabba" nti.

(《隨疏鈔》，第二冊，頁128．Anu((ka).
名色緣六處

（N(mar(papaccay( Sa((yatana(）
（由於名色生起，六處生起。）
在這階段有五個辨別部分：
(A) 由於名生起，意處（Man(yatana）生起。
(B) 由於名生起，處色((yatana r(pa)生起。
(C) 由於色生起，處色生起。
(D) 由於色生起，意處生起。
(E) 由於名色生起，意處生起。

（A）由於名生起，意處生起。

在這階段，只取與意處相應的心所為「名」。意處即是與心所同時生起的識。在這階段，辨別心所法支助與它們相應的心（＝意處＝識）。
(1) 由於結生名法（33）生起，結生意處生起；

結生名法（33）是因，結生意處是果；
(2) 由於有分名法（33）生起，有分意處生起；

有分名法（33）是因，有分意處是果。
(3) 由於死亡名法（33）生起，死亡意處生起；

死亡名法（33）是因，死亡意處是果。

（在此所舉出的例子是喜俱三因者的結生、有分與死亡。）
*由於五門轉向名法（10）生起，五門轉向意處生起；
五門轉向名法（10）是因，五門轉向意處是果。
(4) 由於眼識名法（7）生起，眼識意處生起；

眼識名法（7）是因，眼識意處是果。
(5) 由於領受名法（10）生起，領受意處生起；

領受名法（10）是因，領受意處是果。
(6) 由於推度名法（11）生起，推度意處生起；

推度名法（11）是因，推度意處是果。
*由於確定名法（11）生起，確定意處生起；
確定名法（11）是因，確定意處是果。
*由於速行名法（？）生起，速行意處生起；
速行名法（？）是因，速行意處是果。
(7) 由於彼所緣名法（？）生起，彼所緣意處生起；
彼所緣名法（？）是因，彼所緣意處是果。

*由於意門轉向名法（11）生起，意門轉向意處生起；
意門轉向名法（11）是因，意門轉向意處是果。
〔註：依照名業處圖表所示，辨別推度、速行與彼所緣裡的「名」＝相應心所。辨別善與不善速行組。由於五門轉向、確定、速行與意門轉向並不屬於異熟輪轉，所以是可以把它們省略的，但若為了不漏掉任何究竟界而去辨別它們，那也是沒有錯的（見*）。只要禪修者明白它們並不屬於異熟輪轉，就不會有錯。依照相同的方法辨別耳門心路過程等等。五蘊界的名（＝心所）必須在有「同伴」（即相符的依處色，如心所依處）之下才能支助意處。〕
（B）由於名生起，處色生起

Pacch(j(t( citta cetasik( dhamm( purej(tassa imassa k(yassa pacch(j(ta paccayena paccayo. 意即：除了四無色異熟之外，每一個後生名法組（八十五心與五十二心所的任何組合）都支助在前生心識剎那裡生起的四生色身（四等起色身，catusamu((h(nika r(pa k(ya）(《發趣論》，第一冊，頁七．Pa((h(na)。
〔中譯註：前生（purej(ta）是指在前生起，後生（pacchaj(ta）是指隨後生起。它們是二十四緣的其中兩個。〕
(1) 當與結生名蘊同時生起的一生身（Ekaja-k(ya，即業生色，或另一種說法則是二生身，即業生色與時節生色）到達住時（(h(ti）的時候，第一有分名蘊緣法以後生緣力（pacch(j(ta paccay( satti）支助它。
(2) 當與前生有分名蘊（譬如第一有分）同時生起的三生身（Tija-k(ya, 即業身、心生與時節生色）到達住時的時候，後生有分名蘊緣法以後生緣力支助它。
(3) 當與（食生色生時的）前生心同時生起的四生身（catuja-k(ya,即業生、心生、時節生與食生色）到達住時的時候，後生心與心所名蘊緣法以後生緣力支助它。
(4) 從欲界有情的結生算起，與第十五個有分心同時生起的四生身（即業生、心生、時節生與食生色）到達住時的時候，後生轉向名蘊緣法以後生緣力支助它。（對於色界有情則是三身，它也被後生轉向名蘊以後生緣力支助。）
(5) 當與五門轉向同時生起的四生身（或三生身）到達住時的時候，後生五識名蘊緣法以後生緣力支助它。
(6) 當與五識同時生起的欲界三生身（即業生、時節生與食生色，或在色界則是二生身，即業生與時節生色）到達住時的時候，後生領受名蘊緣法以後生緣力支助它。
(7) 當與領受名蘊同時生起的欲界四生身（即業生、時節生、心生與食生色，或在色界則是三生身，即業生、心生與時節生色）到達住時的時候，後生推度名蘊緣法，以後生緣力支助它。
  〔根據上述的方法，應明白後生心與心所（名蘊），支助與前生心同時生起的四生色。〕
在這「由於名生起，處色生起」的階段，取後生心與心所兩者為因。取與前生心同時生起，而現在正處於住時的眼處、耳處、鼻處、舌處與身處為屬於果的「處色」。只要業力未盡，所有五種處色都有能力在每一個心識剎那的生、住與滅時生起。若不要使它們復雜化，是可以各別去辨別它們，不然則可以同時辨別它們。
各別的辨別法如下：
(1) 由於有分波動名法生起，眼處生起；

有分波動名法是因；眼處是果。

〔此眼處是指與過去有分（atita bhava(ga）同時生起的眼處。
(2) 由於有分斷（Bhava(gupaccheda）名法生起，眼處生起；

有分斷名法是因，眼處是果。

〔這是與有分波動（Bhava(ga calana）同時生起的眼處。〕
(3) 由於五門轉向名法生起，眼處生起；

五門轉向名法是因，眼處是果。
（這是與有分斷同時生起的眼處。）
(4) 由於眼識名法生起，眼處生起；

眼識名法是因，眼處是果。
（這是與五門轉向同時生起的眼處。以同樣的方法去辨別耳識等等。）
(5) 由於領受名法生起，眼處生起；

領受名法是因，眼處是果。
（這是與眼識同時生起的眼處。）
(6) 由於推度名法生起，眼處生起；

推度名法是因，眼處是果。
（這是與領受同時生起的眼處。）
(7) 由於確定名法生起，眼處生起；

確定名法是因，眼處是果。

（這是與推度同時生起的眼處。）
(8) 由於第一速行名法生起，眼處生起；

第一速行名法是因，眼處是果。
（這是與確定同時生起的眼處。）
(9) 由於第二速行名法生起，眼處生起；

第二速行名法是因，眼處是果。

（這是與第一速行同時生起的眼處。）
如此知見，後生心與心所名法組支助與前生心同時生起的眼處。依照此法辨別所有六種心路過程（如名業處圖表所示）。以同樣的方法辨別耳處等等。若禪修者想要辨別它們整體，就如下地辨別所有五處色：
整體的辨別法
(1) 由於有分波動名法生起，五處色生起；
有分波動名法是因，五處色是果。
（這五處色是與過去有分同時生起的眼、耳、鼻、舌與身處。）
(2) 由於有分斷名法生起，五處色生起；
有分斷名法是因，五處色是果。
（這五處色是與有分波動同時生起的眼、耳、鼻、舌與身處。）
(3) 由於五門轉向名法生起，五處色生起；
五門轉向名法是因，五處色是果。
（這五處色是與有分斷同時生起的眼、耳、鼻、舌與身處。）
(4) 由於眼識名法生起，五處色生起；
眼識名法是因，五處色是果。
（這五處色是與五門轉向同時生起的眼、耳、鼻、舌與身處。）
如此地知見後生心與心所（名法）以後生緣力支助與前生心同時生起的五處色。辨別所有六門。
（C）由於色生起，處色生起
（這是「名色緣」裡的色支助「六處」裡的處色。）

在眼十法聚裡有：
(1) 由於（與眼處）在同一粒色聚裡的四界生起，眼處生起；
在同一粒色聚裡的四界是因，眼處是果。
(2) 由於在同一粒色聚裡的命根生起，眼處生起；
在同一粒色聚裡的命根是因，眼處是果。
(3) 由於在同一粒色聚裡的食素生起，眼處生起；
在同一粒色聚裡的食素是因，眼處是果。
〔註：以同樣的方法，繼續辨別在同一粒色聚裡的（1）四界、（2）命根與（3）食素如何各別地支助耳、鼻、舌與身處。四界以助力（upatthambhaka satti）支助在同一粒色聚裡的處色；命根以隨擭力（anup(laka satti）支助在同一粒色聚裡的處色；食素以助力支助在同一粒色聚裡的處色。食素本身必須在受到食生食素的助力之下，才能支助處色。

在胃裡，剛吃下及還未被消化的食物是時節生八法色聚。在業生的消化火界（p(caka tejo dh(tu）的幫助之下，這些時節生八法聚裡的食素（oja）能夠製造新的食素八法聚。由於這些色法是由食素引生的，所以它們被稱為食生色。
當這些食生色裡的食生食素（(h(raja oja）支助業生食素、心生食素、時節生食素和前生食生食素時，它們每一個（即業生食素、心生食素、時節生食素和前生食生食素）都能夠再製造新的色聚。如此引生與支助之下，諸處色就會變強。在受到支助的食素當中，業生色聚裡的業生食素亦被包括在內。以智知見這點後，再如上去辨別。以同樣的方法辨別耳處至身處。〕

（D）由於色生起，意處生起
在五蘊界裡（包括人界），名法必須在有各自的依處色之下才能生起，若沒有依處色，它們就不能生起。必須在以智知見這點後，才能修習這階段的辨別法。另有一點，當稱為意處的識生起，無可分離的相應心所亦包括在內。只有在依靠各自的依處色之下，這些心所與意處才能生起。因此在辨別最為顯著的意處時，把相應心所包括在內也是沒有錯的。在它們當中，五識是依靠各自的處色（例如與過去有分同時生起的眼依處，cakkhuvatthu）而生起的意處。結生心（＝意處）則依靠與它同時生起的心所依處色。死亡心意處依靠，與從死亡心本身算回去第十七個心同時生起的心所依處色。多數的有分心是依靠與前生心同時生起的心所依處色。同樣的，除了五識之處，稱為意界（manodh(tu）和意識界（Manovi((((a dh(tu）的意處依靠與前生心同時生起的心所依處色。然而，根據不分離理（avin(bh(va），在觀禪階段，一起觀照與依處色同時生起的色法（例如四生色＝54色或44色等）也是沒有錯的。
一些辨法的例子
(1) 由於結生心所依處色生起，結生意處生起；
結生心所依處色是因，結生意處是果。
(2) 由於有分心所依處色生起，有分意處生起；
有分心所依處色是因，有分意處是果。
（這是在禪修者所辨別的有分心的前一個心識剎那裡生起的心所依處色。）
(3) 由於死亡心所依處色生起，死亡意處生起；
死亡心所依處色是因，死亡意處是果。
(這是與自死亡心回算第十七個心同時生起的心所依處色。）
(4) 由於心所依處色生起，五門轉向意處生起；
心所依處色是因，五門轉向意處是果。
（這是與有分斷同時生起的心所依處色。）
(5) 由於眼依處色生起，眼識意處生起；
眼依處色是因，眼識意處是果；

（這是與過去有分同時生起的中命眼依處色，Majjhim(yuka cakkhuvatthu r(pa.）
(6) 由於心所依處色生起，領受意處生起；
心所依處色是因，領受意處是果。
（這是與眼識或五識同時生起的心所依處色。）
(7) 由於心所依處色生起，推度意處生起；
心所依處色是因，推度意處是果。
（這是與領受同時生起的心所依處色。）
(8) 由於心所依處色生起，確定意處生起；
心所依處色是因，確定意處是果。
（這是與推度同時生起的心所依處色。）
(9) 由於心所依處色生起，第一速行意處生起；
心所依處色是因，第一速行意處是果。

（這是與確定同時生起的心所依處色。）
(10) 由於心所依處色生起，第二速行意處生起；
心所依處是因，第二速行意處是果。
（這是與第一速行同時生起的心所依處色。）
其餘速行意處亦是以此類推。
(11) 由於心所依處色生起，第一彼所緣意處生起；
心所依處色是因，第一彼所緣意處是果。
（這是與第七速行同時生起的心所依處色。應注意這只是多數情形如此而已。）
(12) 由於心所依處色生起，第二彼所緣意處生起；
心所依處色是因，第二彼所緣意處是果。
（這是與第一彼所緣同時生起的心所依處色。）
(13) 由於心所依處色生起，意門轉向意處生起；
心所依處色是因，意門轉向意處是果。
〔這是與前生有分（即有分斷〕同時生起的心所依處色。〕
根據這些方法，辨別心路過程的每一個心識剎那（如名業處圖表所示）。辨別所有六門。辨別每一門的善與不善心路過程。
（E）由於名色生起，意處生起
在此，只取與各別心相應的心所為「名」。取各別心識剎那的名法所依靠的依處色（主要），及不可分隔的色法（如54色或44色）為「色」。在以智知見相關的名色支助意處後，再如下去辨別它們。屬於因的名（即心所）和屬於果的意處，是在同一個心識剎那同時生起的相應法。如前文所述，依處色多數是在意處（果）之前生起的前生法（purej(ta dhamma）。然而，在結生時，它是俱生法（sahaj(ta dhamma）。

一些辨法的例子
(1) 由於結生名色生起，結生意處生起；
結生名色是因，結生意處是果。
(2) 由於有分名色生起，有分意處生起；
有分名色是因，有分意處是果。
（以同樣的方法辨別死亡。）
(3) 由於五門轉向名色生起，五門轉向意處生起；
五門轉向名色是因，五門轉向意處是果。
(4) 由於眼識名色生起，眼識意處生起；
眼識名色是因，睛識意處是果。
(5) 由於領受名色生起，領受意處生起；
領受名色是因，領受意處是果。
(6) 由於推度名色生起，推度意處生起；
推度名色是因，推度意處是果。
(7) 由於確定名色生起，確定意處生起；
確定名色是因，確定意處是果。
(8) 由於第一速行名色生起，第一速行意處生起；
第一速行名色是因，第一速行意處是果。
（以同樣的方法辨別第二速行等等。）
(9) 由於第一彼所緣名色生起，第一彼所緣意處生起；
第一彼所緣名色是因，第一彼所緣意處是果。

（以同樣的方法辨別第二彼所緣。）
(10) 由於意門轉向名色生起，意門轉向意處生起；
意門轉向名色是因，意門轉向意處是果。

根據這些方法辨別
辨別取色所緣為目標的眼門與意門心路過程（依照名業處圖表）。辨別取聲所緣等等為目標的心路過程。辨別所有六種心路過程的一切善與不善速行心路過程。也辨別五門轉向、確定、速行與意門轉向，以便沒有漏掉任何究竟界。

六處緣觸（Sal(yatanapaccay( phasso）
（由於六處生起，觸生起。）
觸（phassa）：有六種，即眼觸、耳觸、鼻觸、舌觸、身觸與意觸。一切與結生、有分、死亡、五門轉向、領受、推度、確定、速行、彼所緣及意門轉向相應的觸都稱為意觸。

六處：在此取所有十二處為「六處」，即：
1. 六內處（ajjhattik(yatana）= 眼處、耳處、鼻處、舌處、身處與意處。
2. 六外處（b(hir(yatana）= 色處、聲處、香處、味處、觸處與法處。
這些內外處是可以增強心與心所的工具或媒介。舉個例子：當屬於色處的色所緣撞擊屬於眼處的眼淨色時，若那色所緣是可喜所緣，那就會增強笑容；若那色所緣是不可喜的，那就會增強愁眉。所以眼處與色處是增強心與心所（即取色所緣為目標的眼門與意門心路過程）的工具或媒介。應如此理解它們。

五十二心所與十六微細色（sukhuma r(pa）也包括在這十二處之內。一切與各心相應的心所皆稱為法處。
由於心所依處色亦包括在微細色裡，它亦被稱為法處。與各心相應的心所，尤其是與各觸（phassa）相應的心所都被稱為相應法處。一切識都稱為意處。

一些辨法的例子
結生意觸＝結生心與相應觸。
(1) 由於心所依處法處生起，結生意觸生起；
心所依處法處是因，結生意觸是果。
(2) 由於外處（即業、業相與趣相三者之一）生起，結生意觸生起；
外處是因，結生意觸是果。
(3) 由於結生識（意處）生起，結生意觸生起；
結生識（意處）是因，結生意觸是果。
(4) 由於相應法處（32）生起，結生意觸生起；
相應法處（32）是因，結生意觸是果。

結生意觸也是名法。根據（五蘊界）名法的自性，它們必須在有依處色之下才能生起。再者，由於觸（phassa）有「接觸」的自性，它只能在有目標（所緣）可觸時才能生起。若無目標可觸，觸就不會生起。由於結生名法組的目標是業或業相或趣相，根據情形，那目標可以是六所緣的任何一個。若那目標是業（由於引生人的肯定是善思），它即是善思法觸。若禪修者想要指定那法處，他可以辨別上述第（2）項為：

由於業所緣（法處）生起，結生意觸生起；

業所緣（法處）是因，結生意觸是果。

相應法處
若是喜俱三因者的結生心，就有三十三個與結生識相應的心所。在它們當中，觸亦包括在內，這是結生意觸。結生識是意處。若自三十三心所除去屬於果的觸，就有三十二心所，這些心所是法處，是相應法處。應注意對每一項的分析法亦是如此。依照辨別結生意觸的方法，再辨別有分意觸與死亡意觸。

五門轉向意觸（色所緣組）
(1) 由於心所依處（法處）生起，五門轉向意觸生起；
心所依處（法處）是因，五門轉向意觸是果。
(2) 由於色處（色所緣）生起，五門轉向意觸生起；
色處（色所緣）是因，五門轉向意觸是果。
(3) 由於五門轉向意處生起，五門轉向意觸生起；
五門轉向意處是因，五門轉向意觸是果。
(4) 由於相應法處（9）生起，五門轉向意觸生起；
相應法處（9）是因，五門轉向意觸是果。
〔註：以下只是縮寫，應明白一切辨別法如上。〕

眼觸＝與眼識相應的觸
(1) 由於眼處（眼所依處）生起，眼觸生起。
(2) 由於色處（色所緣）生起，眼觸生起。
(3) 由於眼識意處生起，眼觸生起。
(4) 由於相應法處（６）生起，眼觸生起。

領受意觸（色所緣組）
(1) 由於心所依處（法處）生起，領受意觸生起。
(2) 由於色處生起，領受意觸生起 。
(3) 由於領受意處生起，領受意觸生起。
(4) 由於相應法處（９）生起，領受意觸生起。

推度意觸（色所緣組）
(1) 由於心所依處（法處）生起，推度意觸生起。
(2) 由於色處生起，推度意觸生起。
(3) 由於推度意處生起，推度意觸生起。
(4) 由於相應法處（9或10）生起，推度意觸生起。

確定意觸（色所緣組）
(1) 由於心所依處（法處）生起，確定意觸生起。
(2) 由於色處生起，確定意觸生起。
(3) 由於確定意處生起，確定意觸生起。
(4) 由於相應法處（10）生起，確定意觸生起。

第一速行意觸（色所緣組：善速行）
(1) 由於心所依處（法處）生起，第一速行意觸生起。
(2) 由於色處生起，第一速行意觸生起。
(3) 由於第一速行意處生起，第一速行意觸生起。
(4) 由於相應法處（32）生起，第一速行意觸生起。
〔依照這方法，辨別善與不善速行心路過程的所有七個速行。〕

第一彼所緣意觸（色所緣組）
(1) 由於心所依處（法處）生起，第一彼所緣意觸生起。
(2) 由於色處生起，第一彼所緣意觸生起。
(3) 由於第一彼所緣意處生起，第一彼所緣意觸生起。
(4) 由於相應法處（32）生起，第一彼所緣意觸生起。
〔依照這方法，辨別其餘根據情形而生起的大異熟彼所緣，或無因善異熟彼所緣，或不善異熟彼所緣。它們的差異只是相應法處的心所數量而已。〕

意門轉向意觸（取色所緣為目標）
(1) 由於心所依處（法處）生起，意門轉向意觸生起。
(2) 由於色處生起，意門轉向意觸生起。
(3) 由於意門轉向意處生起，意門轉向意觸生起。
(4) 由於相應法處（10）生起，意門轉向意觸生起。
〔註：辨別色所緣組的一切善與不善速行心路過程（如名業處圖表所示）。如圖表所示，推度、速行與彼所緣的心所數量會根據情況而有所改變，自它們之中除去觸，取剩餘的為「相應法處」。在耳門心路過程等的唯一差異是：把「色處」換成「聲處＝聲所緣」等。依照同樣的方法去辨別。雖然確定、速行、五門轉向與意門轉向並不屬於異熟輪轉，但為了不漏掉任何究竟法，所以也辨別它們。若無前生五門轉向，五門心路過程的五識、領受、推度與彼所緣名蘊就無法生起。至於意門心路過程的彼所緣，若無意門轉向，它也不能生起。彼所緣必然只能在速行之後生起，它不會沒有速行而生起。若無確定，五門速行絕不會生起；若無意門轉向，意門速行也絕不會生起。因此，若屬於異熟名法的五識、領受、推度與彼所緣生起，轉向、確定與速行也自然會生起。所以在禪修者辨別異熟名法時，若他為了不漏掉任何究竟法而去辨別轉向、確定與速行，那也是沒有錯的。〕

法處有六種：
(1) 五淨色，
(2) 十六微細色，
(3) 一切心，
(4) 所有五十二心所，
(5) 涅槃，
(6) 概念，如白遍、安般似相等等。
除了五淨色與七境色之外，其餘十六色是微細色（28-12＝16）。在這十六微細色當中，心所依處亦包括在內，所以它是屬於法處。〕

〔中譯註：七境色（gocara r(pa）是顏色、聲、香、味、地、火與風（觸＝地、火與風）。〕
觸緣受（Phassapaccay( Vedan(）
（由於觸生起，受生起。）
由於六種觸，以下六種受生起：
(1) Cakkhusamphassaj( vedan(
= 眼觸生受，
(2) Sotasamphassaj( vedan(

= 耳觸生受，
(3) Gh(nasamphassaj( vedan(
= 鼻觸生受，
(4) Jivh(samphassaj( vedan(
= 舌觸生受，
(5) K(yasamphassaj( vedan(
= 身觸生受，
(6) Manosamphassaj( vedan(
= 意觸生受。
在此，禪修者應明白眼觸生受與眼觸緣受（Cakkhusamphassapaccay( vedan(）等等。

眼觸生受與眼觸緣受
Cakkhusamphassaj( vedan(….atthi kusal(, atthi akusal(, atthi aby(kat((《阿毘達摩論》，第二冊，頁十六，緬文版)。
Cakkhusamphassapaccay( vedan(kkhandho atthi kusalo, atthi akusalo, atthi aby(kato(《阿毘達摩論》，第二冊，頁二五，緬文版)。
Cakkhusamphassaj( vedan( ….. manosamphassaj( vedan( etam "cakkhusamphassaj( vedan( atthi kusal(, atthi akusal(, atthi aby(kat(" ti eva( vibha(ge agatatta cakkhu-dv(rad(su pavatt(na( kusal(kusal(by(katavedan( "Sariputto, Mant(niputto" ti evam(d(su m(tito n(ma( viya m(tisa-disavatthuto n(ma(. V(cannttho panettha cakkhusam-phassahetu j(t( vedan( cakkhusamphassaj( vedan(ti. Esa nayo sabattha (《中部註》．第一冊，頁二二五；《相應部註》．第二冊，頁十五，緬文版)。
Cakkhusamphassapaccay( vedan(kkhandha atthikusaloti k(m(vacara a((hakusalacittavasena veditabbo. Atthi akusaloti dv(dasa akusalacittavasena veditabbo. Atthi aby(katoti tisso manudh(tuyo tisso ahetuka manovi((((adh(tuyo, a((ha mah(vip(k(ni, dasa k(m(vacarakiriy(ti catuv(satiy( citt(ni vasena veditabbo. Tattha a((ha kusal(ni dv(dasa akusal(ni ca javanavasena labbhanti, kiriyamanodh(tu (vajjanavasena labbhati. Dve vip(kamanodh(tuyo sampa(icchanavasena, tisso vip(kamanovi((((dh(tuyo sant(ra(atad(ramma(avasena, kiriy(hetukamanovi((((adh(tu vo((habbanavasena 

, a((ha-mah(vip(kacitt(ni tad(ramma(avasena, nava kiriyacitt(ni javanavasena labbhanti. Sotagh(na jivh(k(yadv(resupi eseva'nayo (《阿毘達摩論註》第二冊，頁三六，緬文版)。
Cakkhusamphassapaccay( uppajjati vedayitanti cakkhu-samphassa( m(lapaccaya( katv( uppann( sampa(icchana-sant(ra(a vo((habbanajavanavedan(. Cakkhuvi((((asampa-yutt(ya pana vattabbameva natthi. Sotadv(r(divedan(-paccay(d(supi esevanayo (《相應部註》第三冊，頁五，緬文版)。
根據上述的經典與註釋，一切以（與眼識相應的）眼觸為基因的受，無論是與五門轉向、眼識、領受、推度、確定、欲界善速行、不善速行、欲界唯作速行或彼所緣（即善、不善與無記＝異熟唯作諸心）相應，皆被稱為眼觸生受與眼觸緣受。耳觸生受與耳觸緣受等亦是以此類推。

Kiriyamanodh(tu (vajjanavasena labbhati （《阿毘達摩論註》．第二冊，頁三六）。與五門轉向相應的受被形容為是由眼觸引生。應注意這只是方便說（pariy(ya）而已。與五門轉向相應的受先生起，在它與五門轉向名法一起滅後，與眼識相應的眼觸才生起。果先生，而因後生。前生的五門轉向受被後生（與眼識相應）的眼觸支助。這看起來好像是後生緣。在「名色緣六處」的階段已有說明，屬於因的後生緣是名法，屬於果的緣起法（paccayuppanna dhamma）是色法。然而，在此因與果兩者皆是名法，所以它不包括在後生緣之內。

無論如何，只有對於具備眼淨色，而有條件令眼觸生起之人，省察色所緣的五門轉向才能生起。在於沒有眼淨色，而無條件令眼觸生起之人，省察色所緣的五門轉向是絕不可能生起的。這是因為在於沒有眼淨色的人，整個眼門心路過程都不可能生起。因此，說與五門轉向相應的受是由眼觸引生只是方便說而已。對於耳觸等支助與五門轉向相應的受，亦應如此理解。

根據這些解釋，應注意由眼觸引生的受，是眼門心路過程與繼續取那色所緣為目標的意門心路過程裡的一切受。所有這些受都是眼觸受。在以智知見「由於眼觸，眼觸生受生起」之後，再逐一地辨別整個色所緣組（根據名業處圖表）。以同樣的方法辨別 「由於耳觸，耳觸生受生起」等等。
(1) 由於眼觸生起，眼觸生受生起；
眼觸是因，眼觸生受是果。
(2) 由於耳觸生起，耳觸生受生起；
耳觸是因，耳觸生受是果。
(3) 由於鼻觸生起，鼻觸生受生起；
鼻觸是因，鼻觸生受是果。
(4) 由於舌觸生起，舌觸生受生起；
舌觸是因，舌觸生受是果。
(5) 由於身觸生起，身觸生受生起；
身觸是因，身觸生受是果。
(6) 由於意觸生起，意觸生受生起；
意觸是因，意觸生受是果。

意觸
Manosamphassoti bhava(gasahaj(to samphasso. Vedayitani sah(vajjanavedan(ya javanavedan(. Bhava(ga-sampayutt(ya pana vattabbameva natthi (《相應部註》第三冊，頁五，緬文版)。
根據上述的註釋，與意門心路過程之前的有分相應之觸是意觸。在意門心路過程裡，與意門轉向、速行（及彼所緣）相應的受是意觸生受。由於前生有分意觸，後生有分意觸生受才能生起。應注意由於32俱生有分意觸，俱生意觸生受也能夠生起。由於意門心路過程能夠取六所緣之中的任何一個為目標，所以應辨別全部。再者，與有分和意門轉向相應的觸也被稱為意觸，由於這些意觸，與速行（和彼所緣）相應的意觸生受生起（《相應部註》第三冊，頁五，緬文版）。辨別至能以智知見這些。

受緣愛（Vedan(paccay( Ta(h(）
（由於受生起，愛生起。）
由六種受引生的六種愛是色愛、聲愛、香愛、味愛、觸愛與法愛。（《阿毘達摩論》第二冊，頁一四三）而每一種愛又可再分為三種，即欲愛（Kamatanh(）、有愛（Bhavata(h(）和無有愛（Vibhavata(h(）。由於樂於物欲（vatthu k(ma），亦即由於欲樂（k(mass(da）執著色所緣，色愛生起。此時它被稱為欲愛。

當它隨著「色所緣是常，它永恆地存在」的常見生起時，它即是有愛。隨常見生起的貪欲（r(ga）也應稱為有愛。

當它隨著「死時，該色所緣也就壞滅與終結」的斷見生起時，它即是無有愛。隨斷見生起的貪欲也應稱為無有愛。對於聲愛等亦應如此理解。（《阿毘達摩論註》第二冊, 頁一七○、一七一，緬文版）(《清淨道論》第十七章，段二三五 )

Bhavata(h( : Bhavat(ti bhavo. Bhavoti pavatt( di((hi bhavadi((hi. Bhavena sahagat( ta(h( bhavata(h(. 當取色所緣、聲所緣等任何一個為我時，認為「我是常」的常見即是「有」(bhava)。與該「有」同時生起的愛即是有愛。


Vibhavata(h(: Na bhavat(ti vibhavo, vibhavoti pavatt( di((hi vibhavadi((hi, vibhavena sahagat( ta(h( vibhavata(h(. 當取六所緣的任何一個為我時，認為「我是無常的，死後它即結束」的斷見即是「無有」。與該「無有」同時生起的愛即是無有愛。

Yasm( v(ti(din( na kevala( vip(kasukhavedan( eva, tissopi pana vedan( vip(k( visesena ta(h(ya upanissaya-paccayo, avisesena itar( c(ti dasseti (《根本疏鈔》第二冊，頁一二○，緬文版，M(la T(ka)。
Kammaphal(bhipatthan(vasena satt( kamm(nipi (y(hant(ti s(tisaya( ta(h(ya vip(kavedan( upanissayo ,na tatth( itar(ti (ha "vip(k( visesena…. avisesena itar( c(" ti. Itar(ti avip(k(ti attho (《隨疏鈔》第二冊，頁一三二，Anu((ka)。有情在造業時，心懷著對果報的極大渴求。所以上述的疏鈔與復註疏鈔提到：只有與五識、領受、推度和彼所緣相應的異熟受，特別（visesa）以近依止力支助屬於貪根心的愛；與轉向、確定和速行相應的受，則只是一般地(avisesa)以近依止力支助愛。

應注意屬於因的受和屬於果的愛，可以在同一個心路過程裡生起，也可以間隔著許多心路過程。因此，取眼門與（繼續取那色所緣為目標的）意門心路過程裡，每一個心識剎那的受為屬於因的「眼觸生受」，亦即是色愛（r(pata(h(）之因。對屬於聲愛之因的耳觸生受等等，亦理如此理解。

由於主要是取異熟受為因，所以屬於因的受和屬於果的愛，多數並不在同一個心識剎那裡生起，而多數是間隔著一或多個心識剎那，或許多個心路過程。
未來輪轉論（An(g(ta Va((a Kath(）
由於在這階段提及輪轉論，即生死輪迴，所以它只與禪修者發願獲得來世而造下的業有關。因此，以辨別「由於感受來世的受生起，渴愛來世的愛生起」為主。此愛連同取與業有是現在因，即懷著獲得來世之願而造下的無明、愛、取、行與業。所以，禪修者應以辨別自己為獲得來世而造下的（無明）、愛、取、（行）與業為主。

一些辨法的例子
(1) 由於眼觸生受生起，色愛生起；眼觸生受是因，色愛是果。
(2) 由於耳觸生受生起，聲愛生起；耳觸生受是因，聲愛是果。
(3) 由於鼻觸生受生起，香愛生起；鼻觸生受是因，香愛是果。
(4) 由於舌觸生受生起，味愛生起；舌觸生受是因，味愛是果。
(5) 由於身觸生受生起，觸愛生起；身觸生受是因，觸愛是果。
(6) 由於意觸生受生起，法愛生起；意觸生受是因，法愛是果。

註：法愛（dhammata(h(）是渴愛心、心所、色法（除去五所緣，即顏色、聲、香、味與觸）和各種概念。

愛緣取（Ta(h(paccay( Up(d(na(）
(由於愛生起，取生起。)

有四種取，即欲取、見取、戒禁取和我論取。
（1） 欲取（k(mup(d(na）：渴愛五欲目標是為欲愛。在受到前生欲愛以近依止緣力支助之下，後生欲愛變得即強且固，這即強且固的欲愛是欲取。
（2） 見取（di((hup(d(na）：根深蒂固地執著排斥業力及果報的邪見，如無見、無因見、無作為見（natthika di((hi, ahetuka di((hi, akiriya di((hi）（戒禁取與我論取除外），即是見取。
（3） 戒禁取（silabbatup(d(na）：根深蒂固地執著學習狗、學習牛的修行能夠清除煩惱與脫離生死輪迴的邪見是戒禁取。
（4） 我論取（attav(dup(d(na）：根深蒂固地執著我見即是我論取。這邪見認為有個創世的至上我及被創造的靈魂我，它也認為所有五蘊或任何一蘊是我。這也被稱為身見（sakk(ya di((hi）與我見（atta di((hi）。
在這階段，禪修者必須以智辨別以知見，由於為了獲得來世而造下的愛，取生起。譬如，若他在累積煩惱輪轉與業輪轉時，發願成為一個教佛法的天神。在以智知見「欲愛是基因（渴愛教法天人的生活）、欲取（執取教法天人的生活）也因此而生起」後，再如下辨別：
(1) 由於欲愛生起，欲取生起；
欲愛是因，欲取是果。
另一種辨別法：認為教法的天人真正存在是身見。有時候這也被稱為世間通稱我見（loka sama((( atta di((hi）。若那渴愛教法天人生活的有愛與（認為有教法天人存在的）身見或我見相應，那麼在以智知見「由於有愛，我論取或見取生起」之後，再如下辨別：
(2) 由於有愛生起，我論取生起；
有愛是因，我論取是果。
或：由於有愛生起，見取生起；
有愛是因，見取是果。
另一種辨別法
(A) 極度樂於將會在成為教法天人時所獲得的色所緣之色愛是欲愛。
(B) 與認為「色所緣是常，是永恆」的常見同時生起的色愛是有愛。
(C) 與認為「死時，色所緣也就壞滅，終結」的斷見同時生起的色愛是無有愛。
如此，色愛有三種，即欲愛、有愛與無有愛。同樣的，聲愛等每一個都有三種。辨別：
(1) 由於色（欲）愛生起，欲取生起；
色（欲）愛是因，欲取是果。
(2) 由於色（有）愛生起，見取（常見）生起；
色（有）愛是因，見取是果。
(3) 由於色（無有）愛生起，見取（斷見）生起；
色（無有）愛是因，見取是果。
另一個方法：由於與常論（sasata v(da）相應的有愛和與斷論（uccheda v(da）相應的無有愛兩者都是以我論（atta v(da，如執著色所緣為我）為根基，因此可以如下辨別：
(1) 由於色（有）愛生起，我論取生起；色（有）愛是因，我論取是果。
(2) 由於色（無有）愛生起，我論取生起；色（無有）愛是因，我論取是果。
以同樣的方法辨別聲愛至法愛。譬如禪修者在累積波羅蜜時，發願在來世成為能夠弘揚佛法的比丘，那也以上述的方法辨別它。對於佛教徒，戒禁取是很少會生起的。

愛與取的意門心路過程

意門轉向
速行（7X）
彼所緣（2X）

色（欲）愛
12
20
12-11/34-33

取
12
20
12-11/34-33

有些時候，與喜不相應的速行與彼所緣會生起。準確地辨別為來世而造下的煩惱輪轉。
注意：對已證得名色分別智和緣攝受智的禪修者來說，見取、戒禁取與我論取是非常難以生起的，多數只有欲取生起罷了。所以，只辨別「由於愛，欲取生起」可能亦已足夠。然而，自無始輪迴以來，沒有任何煩惱或取是不曾在有情的名色相續流裡生起的。因此，在辨別「由於過去因生起，過去果生起」時，禪修者必須辨別在那些過去世裡，由於愛而生起的各種邪見與取。
取緣有（Up(d(napaccay( Bhavo）
（由於取生起，有生起。）
有（bhava）可分為兩種，即（一）業有（kamma bhava）和（二）生有（upapatti bhava）。業有是生起之因，生有是生起（有）。
為了獲得來世，而在今世所造下的善業或惡業即是業有。這是生有之因，是生起之因。將在來世由該善業或惡業引生的異熟四名蘊與業生色是生有（亦作再生有）。這些是生有，是生起。
為了獲得生有（即將在來世生起的異熟名蘊與業生色），而在今世所造下的行＝業（即福行或非福行或不動行）即是業有。禪修者必須以智辨別，直至知見「以（無明、愛及）取為業有與生有的基因，它們（業有與生有）生起。」關於業有，以辨別自己為了獲得來世，而造下以善思最為明顯的善名法組為主。
禪修者也可以辨別已生起的不善思組。辨別以執著惡行（duccarita）的愛為基因，執取惡行的取生起；以該執取為基因，造作惡業或不善行生起；由於那不善業（業有），在未來，名為生有的五蘊將在惡道生起。
對已到達這階段的禪修者，我論取、見取與戒禁取生起是非常少有的。多數只有欲取會生起。這欲取是執取來世的五蘊或六所緣，譬如比丘生活或教法天人的生活。以智辨別至知見「由於那欲取生起，業有或生有生起。」
要點
由於在這階段只是辨別，為了獲得來世而造下的無明、愛、取、行與業，所以只須取任何一組為了獲得來世而造下的（無明）、愛、取、（行與）業即已足夠。這是指在你為了獲得來世，而造下的許多業當中，只取任何一個你記得又喜歡的業。因此：
(1) 錯知有個未來的「比丘」或「教法的天人」是無明。
(2) 渴愛那種生活是愛。
(3) 執取由愛引生的生命是取，即欲取。
(4) 以那欲取為基因，所造下的布施或持戒或禪修是行。
(5) 業是業有（指業力）。
將在來世獲得由業有引生的比丘或教法天人之五蘊是生有，這即是未來的生（j(ti）。
若禪修者是止行者，即擁有禪那之人，那麼在發願或令心傾向於梵天有或梵天蘊（與他所喜歡的禪那相符的梵天界，這可以是下等、中等或上等禪那）之後，再以相同的的方法辨別，由於那無明、愛、取、行（禪那）與業，他將會獲得梵天有或梵天蘊。對於未來還必須輪迴的禪修者，他將會看到生有，即梵天有或梵天蘊。

禪修者之間的無明、愛、取、行與業是不一樣的。根據上述辨別比丘或教法天人的方法，禪修者必須依照自己的願或內心傾向辨別。
一些辨別法
(1) 由於欲取生起，業有生起；欲取是因，業有是果。
(2) 由於業有生起，生有生起；業有是因，生有是果。
意門心路過程

意門轉向
速行（7X）
彼所緣（2X）

1)欲取
12
20
12 / 34

2)業有（善）
12
34
34 / 12

3)生有
由該業有引生的未來蘊

上圖只列出善業有作為「業有」的例子。然而，禪修者應辨別，在他名色流三時裡已生、正生與將生的善或不善業有。若它是禪那業有，即應知：
(1) 初禪業有＝34

(2) 第二禪業有＝32

(3) 第三禪業有＝31

(4) 第四禪業有＝31

(5) 無色禪業有＝31

有緣生（Bhavapaccay( J(ti）
（由於有生起，生生起。）
Bhavoti panettha kammabhavova adhippeto, so hi j(tiy( paccayo na upapatti bhavo (《清淨道論》第十七章，段二七○)。對於「有緣生」，有是指能引生生（j(ti）的業有。那業有是生的真正原因。生起（upapatti）並非生（j(ti）的真正原因。

Upapattibhavupapattiyeva j(titi (ha "na upapatti bhavo" (《大疏鈔》第二冊，頁三三四，緬文版)。由於生有的生起是生，註釋解釋：「生起（upapatti）並非生的真正原因。」

所以，稱為生有的未來五蘊開始生起時是生（j(ti）。這是指結生五蘊的生起。

譬如說，若禪修者辨知由於白遍四禪業有，他將會獲得未來梵天有生。那麼，由於在梵天有生五蘊裡是沒有鼻淨色、舌淨色、身淨色與性根色的，他應能夠以智辨別鼻十法聚、舌十法聚、身十法聚與性根十法聚並不存在。仔細地辨別這些。

(1) 由於業有生起，生生起；
業有是因，生是果。

生緣老死（J(tipaccay( Jar(mara(a(）
（由於生生起，老死生起。）
辨別：
(1) 由於生生起，老死生起；
生是因，老死是果。

這有兩種辨別法，即俗諦法（Samuti sacca）或究竟諦法（Paramattha sacca, 真諦）。在於俗諦法，辨別「由於生，即一生只出現一次的結生，老與死也就發生」。這能以辨別未來世、老與死而得知。

在於究意諦法：
(1) 將在（未來）一期生命裡生起的色法，
(2a)
將在（未來）一期生命裡根據處門而生起的名法，
(2b)
將在（未來）一期生命裡生起的結生、有分與死亡名法（離心路過程）。
(1) 它們（1, 2a, 2b）的生時（upp(da）是生；
(2) 它們（1, 2a, 2b）的住時（(h(ti）是老；
(3) 它們（1, 2a, 2b）的滅時（bha(ga）是死。
以智知見未來一世裡的名色法的生、住與滅之後，可再辨別：
(1) 由於生生起，老死生起；
生是因，老死是果。
愁、悲、苦、懮及惱
愁、悲、苦、懮及惱可在有生之人裡生起。然而，它們並非肯定會生起於有生者之法。對已完全斷除煩惱的聖者，雖然他們的名色流裡有生（j(ti），但愁、悲等並不會生起（只有身苦能夠根據情況生起）。因此，愁、悲等並非生的定果（mukhya）。對於它們還能在未來生起的人，則可辨別愁、悲等的生起。辨別：
(1) 由於生生起，愁生起；生是因，愁是果。
(2) 由於生生起，惱生起；生是因，惱是果。
（應明白對悲、苦與懮的辨別法也是同樣的。）

愁、悲、懮、惱心路過程

意門轉向
速行（7X）
彼所緣（2X）

愁、悲、懮、惱
12
18（瞋組）
11/33/32

愁、悲、懮與惱是屬於瞋速行組。在此只列出意門心路過程作為例子。五門心路過程也能夠根據情況生起，但強烈的愁、悲等則只能在意門裡生起。彼所緣可能有或沒有生起。若彼所緣隨瞋速行之後生起，只有捨俱彼所緣能夠生起，不然即是「到訪有分」（agantuka bhava(ga）生起。若來世是梵天，愁等不能生起。其界本身是無瞋的。至此所說明的緣起第一法是置今世於（緣起輪轉的）中間。根據這方法，禪修者可置一個過去世於中間，以辨別更遠的過去世。他也可置一個未來世於中間，以辨別更遠的未來世。
四個緣起教法
如四位採藤者採藤般，佛陀以四法教緣起，即：
第一法：從始至末；
第二法：從中至末；
第三法：從末至始；
第四法：從中至始。
（一）從始至末＝隨順緣起第一法（Anuloma Pa(icca Samupp(da）在四位採藤者之中，有一位先找到藤的根。這人斬那藤根，再把它整條拉起，直到它的尾端，然後把它帶走，以供適當的用途。同樣的，佛陀以從無明（始）至老死（末）的方法教緣起：〔ti kho bhikkhave avijj(paccay( sa(kh(r(….j(tipaccay( jar(mara(a(. 意即：如此，比丘們，由於無明生起，行生起；…..由於生生起，老死生起。（《中部．大愛盡滅經》Majjhima Nik(ya, Mah( Ta(h(sankhaya Sutta; 《清淨道論》第十七章，段二九）
（二）從中至末＝隨順緣起第二法
在四位採藤者之中，另一位先找到藤的中部。他斬那藤的中部，而只拉出它的上半段，然後把它帶走，以供適當的用途。同樣的，佛陀教示：Tassa ta( vedan(( abhinandato abhivadato ajjhos(ya ti((hato uppajjati nand(. Y( vedan(su nand( tadup(d(na(. Tassup(d(na paccay( bhavo. Bhavapaccay( j(ti, j(tipaccay( jar(mara(a(. 意即：極樂於受者，開心地歡迎它，說：「這很好！這很好！」他還是執著於它，樂在他心中生起。樂於受是取。在於那人，由於取生起，有生起；由於有生起，生生起；由於生生起，老死生起。
如此，佛陀以從受（中間）至老死（末）的方法教緣起。（《清淨道論》第十七章，段三○）
(三）從末至始＝逆緣起第一法（Pa(iloma Pa(icca Samupp(da）另一人先找到藤的末端。他從藤的末端拉起，直到它的根部，再取走整條藤，以供適當的用途。用樣的，佛陀問：J(tipaccay( jar(mara(anti iti kho paneta( vutta(. J(tipaccay( nu kho bhikkhave jar(mara(a( no v(, katha( v( ettha hot(ti.

J(tipaccay( bhante jar(mara(a(, eva( no ettha hoti 'j(tipaccay( jar(mara(a' nti.

Bhavapaccay( j(ti…. Avijj(paccay( sa(kh(r(ti iti kho paneta( vutta(. Avijj(paccay( nu kho bhikkhave sa(kh(r( no v(, katha( v( ettha hot(ti.

Avijj(paccay( bhante sa(kh(r(, eva( no ettha hoti 'avijj(paccay( sa(kh(r( 'ti.

「『我說生緣老死。比丘們，老死是否以生為因？你們認為怎樣？』
『以生為因，老死生起。尊者，我們說生緣老死。』
『我說有緣生…..無明緣行。比丘們，行是否以無明為因？你們認為怎樣？』
『以無明為因，行生起。尊者，我們說無明緣行。』」
如此，佛陀以從老死（末）至無明（始）的方法教緣起。（《清淨道論》第十七章，段三一）

（四）從中至始＝逆緣起第二法
在那四位採藤者之中，另一位先找到藤的中部。他便割斷中部，再緣下拉至根部，然後帶走它，以供適當的用途。同樣的，佛陀教示：Ime kho bhikkhave cattaro (h(ra ki( nid(n( ki( samuday( ki( j(tik( ki( pabhav(. Ime catt(ro (h(r( ta(h( nid(n( ta(h( samuday( ta(h( j(tik( ta(h( pabhav(. Ta(h( c(ya( bhikkhave ki( nid(n(….Vedan(…. Phasso….. Sa((yatana(… N(mar(pa( …  Vi((((a(… Sa(kh(r( ki( nid(n(…. Sa(kh(r(  avijj( nid(n( avijj( samuday( avijj( j(tik( avijj( pabhav(. 意即：比丘們，什麼是這四食（(h(ra）的因緣（nid(na）？（當與其他因集聚時。其他因是趣、依著、時與加行：gati, upadhi, k(la, payoga）什麼是它們的集（samuday(）？什麼是它們的生因？什麼是它們的原因？這四食以渴愛為因緣；（當與其他因集聚時）以渴愛為集；以渴愛為生因；以渴愛為原因。渴愛的因緣是什麼？…..受…..觸……六處….名色….識…..行的因緣是什麼？（當與其他因集聚時）集是什麼？生因是什麼？原因是什麼？
行以無明為因緣；（當與趣、依著、時與加行等因集聚時）以無明為集；以無明為生因；以無明為原因。（《相應部》第一冊，頁二五三，緬文版，及《中部》）

如此，佛陀以從四食或業有或愛（中間）至無明（始）的方法教緣起。（《清淨道論》第十七章，段三二）

在上述四個緣起教法當中, 至此已說明了第一法，即從始（無明）至末（老死）的隨順緣起第一法。現在再說明從中至末的隨順緣起第二法。

二、隨順緣起第二法
Sa kho so bhikkhave kum(ro vu((himanv(ya indriy(na( parip(kamanv(ya pa(cahi k(magu(ehi samappito sama(gi-bh(to paric(rati. Cakkhuvi((eyyehi r(pehi i((hehi kantehi man(pehi piyarupehi k(m(pasa(hitehi rajan(yehi. Sota-vi((eyyehi saddehi… Gh(navi((eyyehi gandhehi… jivh(-vi((eyyehi rasehi… k(yavi((eyyehi photthabbehi i((hehi kantehi man(pehi piyar(pehi kam(pasa(hitehi rajan(yehi. So cakkhun( r(pa( disv( piyar(pe r(pe s(rajjati, appiyar(pe r(pe by(pajjati anupa((hitak(yasati ca viharati parittacetaso, ta(ca cetovimutti( pa(((vimutti( yath(bhuta( nappaj(n(ti, yathassa te p(pak( akusal( dhamm( aparises( nirujjhanti. So eva( anurodhavirodha( sam(panno ya( ki(ci vedana( vedeti sukha( v( dukkha( v( adukkhamasukha( v(, so ta( vedana( abhinandati abhivadati, ajjhos(ya ti((hati. Tassa ta( vedana( abhinandato abhivadato ajjhos(ya ti((hato uppajjati nand(. Y( vedan(su nand( tadup(d(na(. Tassup(d(na paccay( bhavo. Bhavapaccay( j(ti, j(tipaccay( jar(mara(a(, soka-parideva dukkha domanassup(y(s( sambhavanti. Evametassa kevalassa dukkhakkhandhassa samudayo hoti.

意即：比丘們，那男孩成長，諸根成熟，樂於得享五欲，即可喜、可樂、親愛、喜好與涉及欲貪（k(mar(ga），由眼識認知的顏色、由耳識認知的聲、由鼻識認知的香、由舌識認知的味和由身識認知的法。
那男孩看到可喜的顏色時，即執著它；若是不可喜的，他就對那色所緣起瞋心；他不住於身至念（k(yagat(sati），心胸狹窄。他不能如實知見完全根除低下不善法的阿羅漢道心，以及自在的阿羅漢果慧。那人，貪好憎惡，體驗種種受，或樂或苦或不苦不樂。那人樂於受，開心地歡迎它，說：「這很好！這很好！」依然執著於它。由於樂於受，開心地讚嘆它及依然執著於它，樂貪（nand(r(ga）即在他心中生起。樂貪於受是取。過後，對於他，即發生了：以取為因，有生起；以有為因，生生起；以生為因，老死、愁、悲、苦、懮與惱生起。如此，這是（完全沒有快樂的）苦蘊之生起。（對耳門等亦是如此。）（《大愛盡滅經》）
根據上述的教示，可以：
（1） 始於六處，辨別緣起，或
（2） 始於受辨別緣起。
這辨別法是與隨順緣起第一法裡，從六處至老死的辨別法一樣的。

應明白在辨別更遠的未來世，直到輪迴之終結：
（1） 六處、觸、受、（無明）、愛、取、有（業有與行）是屬於今世，
（2） 生與老死是第一個未來世。
若還有更遠的（未來）輪迴：
（1） 六處、觸、受、（無明）、愛、取、有（業有與行）是屬於第一個未來世，
（2） 生與老死是第二個未來世；等等。
禪修者也可以辨別過去的輪迴：
（1） 六處、觸、受、（無明）、愛、取、有（業有與行）是屬於第一個前世，
（2） 生與老死是今世；然後
（1） 六處、觸、受、（無明）、愛、取、有（業有與行）是屬於第二個前世，
（2） 生與老死是第一個前世；然後
（1） 六處、觸、受、（無明）、愛、取、有（業有與行）是屬於第三個前世，
（2） 生與老死是第二個前世；等等。
這是連接兩世的辨別法。若能夠從較遠的過去世辨別至未來世，禪修者也就能夠明白與它相似的緣起第一法。其原因是：生即是識、名色、六處、觸與受，無明則包括在愛與取之內，而行則包括在業有之內。換言之，愛、取與有即是無明、愛、取、行與業。所以，對已熟練了緣起第五法（在緣起的開始階段已教過了）和隨順緣起第一法兩者的禪修者來說，這隨順緣起第二法是很容易的。

三、逆緣起第一法（從末至始）
在此是以倒轉的次序教緣起，即從末端的老死至前端的無明。逆緣起的次序是：
（1） 老死
（2） 生
（以上兩個是屬於未來時。）
（3） 有
（4） 取
（5） 愛
（6） 受
（7） 觸
（8） 六處
（9） 名色
（10） 識
（以上從三至十是屬於現在時。）
（11） 行
（12） 無明
（以上十一與十二是屬於過去時。）
再者，若禪修者要辨別更遠的未來世，他可以如下辨別：
老死與生是屬於第二個未來世；有、取、愛、受、觸、六處、名色、識是屬於第一個未來世；行與無明是屬於今世。
如此連接因果關係，直到辨別了最後一個未來世的因與果。

再者，禪修者也可以辨別更遠的過去輪迴：
老死與生是屬於今世；有、取、愛、受、觸、六處、名色、識是屬於第一個前世；行與無明是屬於第二個前世。
以這方法，禪修者可以盡其能力，辨別更遠的過去世的因果。這是連接三世因果關係的辨別法。對已熟練了隨順緣起第一法的禪修者，這辨別法也是不難的。
一些辨法的例子
在以智知見老死由生引生後，再如下辨別因果：
由於生生起，老死生起；
生是因，老死是果。
再者，以智知見業有引生生之後，再如下辨別因果：
由於業有生起，生生起；
業有是因，生是果。

以此逆轉的次序辨別，直到前端的無明。

四、逆緣起第二法（從中至始）
四食
對於這辨別法，註釋有解釋摘自《相應部．因緣品．食經》（Sa(yutta P(li, Nid(na Vagga, (h(ra Sutta）的節錄。在那部經裡，佛陀以從中間的四食至前端的無明教逆緣起法。所以在此先解釋四食。四食是：
（1） 段食（Kaba((nk(ra (h(ra）：無論此食是粗或細，在弄成一口大小後，雖然未吞，卻有如已吞（對於說明，請見下文）。
（2） 觸食（phass(h(ra）：接觸所緣之食。
（3） 意思食（manosa(cetan(h(ra）：催促心之食。
（4） 識食（vi(((((h(ra）：認知之食。
Vip(kava((a bhute pa(isandhipavattiphass(dike kamma-samu((h(na(ca oja( sandh(ya "catt(ro (h(ra ta(h(nid(n(" ti (di vutta(. Va((upathambhak( pana itarepi (h(ra ta(h(-pabhave tasmi( avijjam(ne na vijjanti "ta(h(nid(na" ti vattu( va((anti 

(《根本疏鈔》第二冊，頁八五；《大疏鈔》第二冊，頁二四三，緬文版)

關於以下屬於異熟輪轉，及在結生（pa(isandhi）與生起（pavatti）時生起的四食，即：
（1） 觸食：與異熟識相應的觸，
（2） 意思食：與異熟識相應的思，
（3） 識食：異熟識，
（4） 段食：包括在業等起色（kammasamutth(na r(pa, 業生色）裡的業生食素（kammaja oj(）。
佛陀教示：這四食以愛為它們的因緣（catt(ro (h(ra ta(h( nid(na）。雖然在此是以了義教法（nitattha）指它為屬於異熟輪轉的四食，但若沒有渴愛作為根源，其他非業生食（這能以近依止力支助輪轉苦不斷增長，即煩惱輪轉、業輪轉及異熟輪轉不斷地輪轉）也就不能生起，所以說愛（ta(h(）是因緣（nid(na）是恰當的。

非業生食 ＝ 非執取食（Anup(di((aka (h(ra）
Imesam satt(na( kh(dant(nampi akh(dant(nampi bhu(jantanampi abhu(jant(nampi pa(isandhicitteneva sahaj(t( kammaj( oj( n(ma atthi. Sa y(vapi sattam( divas( p(leti. Ayameva up(di((aka kaba(ik(r(h(roti veditabbo.

Tebh(makakusal(kusalakiriyavasena anup(di((aka. Lokuttar( pana ru(h(vasena kathit(ti (《相應部註》第二冊，頁三五．二四，緬文版)。

Pa(isandhicitteneva sahajat(ti lakkha(avacanameta(. Sabb(yapi kammajar(papariy(pann(ya oj(ya atthibhavassa avicchedappavatti sambhavadassanattho. Sattam(ti uppanna-divasato patth(ya y(va sattamadivas(pi. Rupasantati( pave(igha(anavasena. Ayamev(ti kammajaoj(. Kammajaoja( pana pa(icca uppannaoj( akammajatt( anup(di((a (h(rotveva veditabba (《相應部疏鈔》第二冊，頁二七，緬文版)。

根據上述的註釋與疏鈔，屬於異熟輪轉一部分的上述四食是四執取食（up(di((aka (h(ra）。四非業生食（akammaja (h(ra）或非執取食則是：
1、 觸食是與善心、不善心和唯作心相應的觸。
2、 意思食是善思、不善思與唯作思。
3、 識食是善識、不善識與唯作識。
4、 段食是心生食素、時節生食素與食生食素。

這四非業生食（非執取食）支助生死輪轉苦（sa(sar( va((a dukkha）。由於如果沒有渴愛作為這四食的根源，它們就不能生起，因此以隱喻之法（neyyattha）說愛為因緣是恰當的。

段食
食生食素包括在非執取食之內。食生食素有四種，即：
（一）、由業生食素製造的食生食素，
（二）、由心生食素製造的食生食素，
（三）、由時節生食素製造的食生食素，
（四）、由前生食生食素製造的食生食素。
在此會對它稍微多解釋一些。古代大德翻譯「段食」一詞為：「雖然沒被弄成一團，卻有如已被弄成一團。」這譯文有非常深奧的含義。

色法或究意法並沒有從一處移至另一處的本質。一當生起，它們即刻在生起之處壞滅。當食（譬如有情所吃的飯）在盤上、在嘴裡、在喉嚨裡、剛吃下在胃裡等時，它們只是一組組的時節生食素八法色。它們只是持續不斷地由色聚裡的火界（時節）製造的色法。根據究意法的本質，色法生起後即刻就壞滅。在嘴嚼時所生起的色法是一個，在吞時所生起的色法是另一個，在胃裡食物的色法又是另一個。它們並不是能夠從盤至嘴、從嘴至喉，再從喉至胃持續存在的究竟法。它們並不能持久存在，至有足夠的時間讓人把它們弄成一團與吞食。然而，只要那名為「食物」的時節生色聚裡的火界支助力還未耗盡，新的時節生色聚就會持續不斷地生起。因此，它被譯為「雖然沒被弄成一團，卻有如已被弄成一團」之食。

剛吃下的食物（即稱為段食的時節生色聚）的時節生食素，在受到命根九法聚的火界（消化火界）之助時，能夠製造新的食素八法聚，它們是由時節生食素製造的食生色。每一個業生食素、心生食素、時節生食素及前生食生食素，在獲得那食生食素的助力時，它們每一個（食素）也都能製造新的食素八法聚。這些新的食素八法是由那些食素製造的食生色。而且，這些食生色裡的食素也是食生食素。這是提供助力的食生食素如何獲得食生食素之稱。

四食的力量
（一）、段食引生食素八法聚。
（二）、觸食引生三種受。
（三）、意思食引生三有（bhava）。
（四）、識食引生結生名色。
（一）、段食：如上述的說明，段食引生食素八法聚。

（二）、觸食：只有當有能力引生樂受的觸生起時，觸食才能引生樂受。只有當有能力引生苦受的觸生起時，觸食才能引生苦受。只有當有能力引生捨受的觸生起時，觸食才能引生捨受。

（三）、意思食：導致往生欲界的業引生欲有（Bhava）。導致往生色界或無色界的業引生相符之有。如此，意思引生三有。

（四）、識食：識食以俱生等緣力，在結生剎那時, 引生相應名蘊及業生色。（《相應部註》第二冊，頁二五．緬文版）。

Ettha ca "manosa(cetan( tayo bhave (harat( "ti s(sava-kusal(kusala cetan(va vutt(. "Vi((((a( pa(isandhi n(ma-r(pam (harati "ti pa(isandhivi((((ameva vutta(. Avisesena pana ta( samupayuttata( samu((h(nadhamm(na( (hara-(atopete "(h(ra" ti veditabb( (《相應部註》第二冊，頁二五)。
S(savakusal(kusala cetan(va vutt( visesapaccayabh(va-dassana( hotanti. Ten(ha "avisesena pan(" ti adi. Pa(isandhi-vi((((ameva vuttanti esevanayo. Yath( tassa tassa phalassa visesato paccayat(ya etesam (h(rattho. Eva( avisesatop(ti dassetu( "avisesen(" ti (di vutta( (《相應部疏鈔》第二冊，頁二八、二九，緬文版)。

應注意「意思引生三有」是指屬於漏（(sava）之所緣及有能力「推轉」生死輪轉苦的善思與不善思。如此說是因為它們是導致生死輪轉苦的特定因。應明白一般上，一切世間思（善、不善與唯作）是引生相應名法與心生色之因。

在「識引生結生名色」（vi((((a( pa(isandhi n(ma-r(pa( (harati）這一句裡，它是指結生識而已。一般上，識被稱為「食」是因為它引生相應法與心生色。

（一）、在四食當中，段食（即四等起食素或四生食素）通過製造新的食素八法聚，以及支助四等起色而完成食之作用。

（二）、只有在與所緣接觸時，觸食才完成其引生受的作用（食之作用）。

（三）、意思在催促心，或致力於令因果生起與連接之後，即已完成了引生三有的食之作用。

（四）、只有在省察諸蘊之生起，而明確地認知所緣之後，結生識才能完成引生相應法與業生色或心生色的食之作用。

（一）、段食通過製造食素八法聚與支助四等起色，維持色身，以便色相續流不會中斷，而成為維持諸有情繼續存在之因。雖然色身確實是由業引生，但在段食的支助之下，它可以維持十年或百年，即直至壽終。為何由母親生的嬰兒，必須在有保姆餵他奶等等之下才能活得久？這就好像有木柱支撐的屋子不會倒塌，同樣的，受到食支助的色身亦得長存。

雖然在支助四等起色之後，段食即已完成了食之作用，但它是兩種色相續流（即食等起色與執取色＝業生色）之因。它以隨護力（anup(laka satti）支助業生色，及以生力（janaka satti，直接引生之力）支助食等起色。

（二）、在接觸受的「足處」之所緣後，觸食通過引生受而成為雖持諸有情繼續存在之因。

（三）、通過造業（即善業或不善業）意思成為有（bhava）的基因，而成為維持諸有情繼續存在之因。

（四）、在明確地認知所緣之後，識食通過引生名色，而成為維持諸有情繼續存在之因。

Up(di((ar(pasantatiya upatthambhaneneva utucittaja-r(pasantat(nampi upatthambhanasiddhi hot(ti "Dvinnam r(pasantat(na" nti vuttam. Upatthambhanameva sandh(ya "anup(lako hutv( " ti ca vutta(. R(pak(yassa th(tihetut( hi y(pana anup(lan( (《相應部疏鈔》第二冊，頁二五)。
上述疏鈔解釋，段食是以隨護力支助業生色（即執取色），及以生力支助食等起色。通過支助業生色相續流，也就同時完成了支助時節生色與心生色相續流的作用。所以提及以食緣力（(h(ra paccay( satti）支助業生色（即執取色）與食生色相續流。該疏鈔提及隨護力是指助力（upatthambhana）。成為維持色身持續不斷的因即是隨護（保護）。

對於辨別的要點
可以把「食」分為以下兩種：
（一）、作為異熟輪轉四食，
（二）、作為業輪轉四食。
《食經註》（《相應部註》第二冊，頁二七，緬文版）取異熟輪轉四食為「食」；取業輪轉四食為「食」的則有《相應註》第二冊，頁二五、《根本疏鈔》第二冊，頁八六及《大疏鈔》第二冊，頁二四五（緬文版）。若禪修者要從辨別異熟輪轉四食為始，那他即應依照以下的說明辨別，以辨別結生剎那的四異熟輪轉法為始。他也可采用相同的方法，以辨別在他一生中所生起的異熟輪轉法為始。

始於異熟輪轉四食的辨別法
若你的結生是三因喜俱結生，那麼在結生剎那即有三十四名法與三十種業生色。在結生剎那的四食是：
（一）、段食：三十種業生色裡的業生食素。
（二）、觸食：與結生識相應的觸。
（三）、意思食：與結生識相應的思。
（四）、識食：結生識。
以辨別這四食為始。如此辨別時，若分為三世：
（一）、四食（即異熟輪轉四食）是屬於今世。
（二）、有、取、愛、受、觸、六處、名色及識是屬於第一個過去世。
（三）、行與無明是屬於第二個過去世。

如此辨別至更遠的過去與未來，連接三世的因果關係。以相同的方法，你也可以始於辨別其餘的異熟輪轉四食。

如於業輪轉四食的辨別法
如果你要始於辨別屬於業輪轉的四食，就先辨別你為未來輪迴而造下的業輪轉法。假設為了在來世能夠成為能證悟阿羅漢果的比丘，而造下了許多業，你可選其中一個自己記得的業。在造該業時生起的四食是：
（一）、在造業時，每一個在心臟裡（或在身體裡）的四等起食素皆是段食。
（二）、在善名法組裡的觸是觸食。
（三）、其時的思是意思食。
（四）、其時的善識是識食（即業識）。

以辦別這四食為始。觸、思與識是稱為業有的善行法。業有是業輪轉的一部分。
（一）、業有＝四食、取、愛、（無明）、受、觸、六處、名色、識（異熟識）是屬於現在世之法。
（二）、行與無明是屬於第一過去世之法。

依照這例子，應明白對更遠的過去與未來世之辨別法也是一樣的。

記載中的另一個辨別法
(h(ra v( ta(h(ya pabh(vetabb( an(gato addh(, ta(h(dayo paccuppann(, sa(kh(r(vijj( at(toti (《根本疏鈔》第二冊，頁八六；《大疏鈔》第二冊，頁二四四、二四五，緬文版)。

取今世所造下的愛引生的未來結生剎那之四食，為《食經》裡所提及的「四食」。若那未來結生是三因喜俱結生，它就有三十四名法。取你所願的（能夠證悟阿羅漢果的）比丘之未來結生為目標。
在該未來結生法裡：
（一）、屬於業生色一部分的業生食素是段食。
（二）、與結生識相應的觸是觸食。
（三）、與結生識相應的思是意思食。
（四）、結生識是識食。
（一）、這四食是未來世之法。
（二）、該未來四食的基因，即愛等等（＝業有、取、愛、受、觸、六處、名色與識）是現在世之法。
（三）、行與無明是過去世之法。
如此，未來、現在與過去三時都包括在內。在這辨別法裡，應以逆轉的次序，即從屬於未來結生的四食，至屬於過去世之法的無明，漸次地辨別它們之間的因果關係。
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