緣起（Paticcasamuppada）

緣起第五法


禮敬世尊、阿羅漢、正等正覺者

緣起﹙第五法﹚
PATICCASAMUPPADA

在《大因緣經》﹙Maha Nidana Sutta﹚裏有提到：
Gambhiro cayaj Ananda paticca samuppado gambhiravabhaso ca. Etassacananda dhammassa ananubodha appa(ivedha evamayam paja tant(kulakaj(t( gul(ga((hikaj(ta mu(japabbajabh(ta ap(ya( duggati, vinip(ta( sa(s(ra( n(tivattati.﹙長部，相應部﹚
「阿難陀，這緣起的確深奧，也顯得深奧。由於未能以三遍知 [ 3　pari(((, 即知遍知﹙(ata Pari(((﹚、度遍知﹙Tira(a Pari(((﹚及斷遍知﹙Pah(na Pari(((﹚]透徹地知見緣起，以及證悟道果智，有情被纏住在生死輪迴裏，就好像一圈打結的線，或像織巢鳥的巢，或像找不到頭尾的草制擦腳布。而且他們也無法脫離惡趣輪迴。」
根據上述的教示，論師們說：((n(sin( sam(dhipavarasil(yam sunisitena bhavacakkamapad(letv(, asanivicakkamiva niccanimmathanam. Samsarabhaya-matito, na koci supinantarepyatthi. (Vism XVII, 344)

「除非能用以最勝定石磨利的智劍，斬斷具有不斷毀滅性的有輪（指緣起輪），否則是無人能得脫輪迴之怖畏，雖於夢間亦不能。」
根據上述經典與註釋的啟示，欲證悟涅槃的禪修者，必須嘗試以三遍知知見十二因緣。〔三遍知是名為隨覺智﹙Anubodha (((a﹚的﹙一﹚知遍知，以及名為通達智﹙Pa(ivedha (((a﹚的﹙二﹚度遍知與斷遍知。〕佛陀教說，由於無法多次重復地明了隨覺智﹙即無隨覺，Ananubodha﹚及通達智﹙即無通達 Appa(ivedha﹚，直到證悟道果，所以人們無法得以脫離生死輪迴。因此人們應嘗試去明了隨覺智及通達智。應明白「明了」並不是指以推理或猜測而得知，亦並非只是記住佛陀的話或他人之言。
三世間遍知﹙3 Lokiya Pari(((﹚
（1）知遍知﹙((ta Pari(((﹚
若人能夠以智透徹地辨明各緣起支﹙即無明、行、識、名色、六處、觸、受、愛、取、有、生、老死等等﹚的相﹙lakkha(a﹚、作用﹙rasa, 亦作味﹚、現起﹙paccupatth(na﹚及近因﹙padatth(na, 亦作足處﹚，此智即是名色分別智﹙N(ma R(pa Pariccheda (((a﹚。
若人透徹地明了它們的因緣，譬如「由於無明，行生起；由於行，識生起……」，此智即是緣攝受智﹙Paccaya Pariggaha (((a﹚。此二智﹙即名色分別智與緣攝受智﹚被稱為知遍知。此二智被稱為知遍知的原因是，它們辨明與分別應得知，以及作為觀禪目標﹙所緣﹚的行法﹙Savkh(ra Dhamma﹚。
（2）度遍知﹙Tira(a Pari(((，亦作審察遍知﹚
當思惟智﹙Sammasana B((a﹚與生滅隨觀智﹙Udayabbaya (((a﹚兩者，在以智觀照各緣起支的無常相、苦相及無我相後，能夠審察與確定它們為無常、苦與無我時，此二智即被稱為度遍知。這是審察與確定十二因緣法﹙緣起法﹚的無常相、苦相及無我相的審察慧。
﹙3﹚斷遍知﹙Pah(na Pari(((﹚
自壞滅隨觀智﹙Bha(ga (((a﹚以上的觀智，在透徹地只觀照十二緣起支之滅後，再輪流觀照它們的三相，而暫時﹙tadavga﹚斷除各別的煩惱﹙kilesa﹚。這些辨別及明了十二緣起支的滅之無常相、苦相及無我相的智慧是為斷遍知。以上是三世間遍知。
三出世間遍知﹙3 Lokuttara Pari(((﹚
在觀智﹙即三世間遍知﹚之後，聖道﹙ariya magga﹚就會生起。
聖道徹底斷除﹙Samuccheda, 正斷﹚了各別的煩惱，以及透徹地證悟了無為涅槃界﹙Asa(khata Nibb(na Dh(tu﹚。因此斷遍知真正是道的名稱。
聖道以所緣通達﹙(ramma(a Pa(ivedha, 即透徹地面對面知見所緣﹚透徹地知見無為涅槃界。如此知見時，那聖道亦徹底斷除了遮蔽四聖諦之痴﹙Moha﹚。  由於它已斷除了遮蔽四聖諦之痴，它亦成就了知見四聖諦的作用。如此以作用成就﹙Kicca S(ddhi﹚知見四聖諦是為無痴通達﹙Asammoha Pa(ivedha﹚。在此聖道以所緣通達證悟了滅諦﹙Nirodha Sacca﹚，而以無痴通達證悟了苦諦、集諦與道諦。由於聖道已成就了知見，屬於苦諦與集諦的十二緣起支及它們之間的因緣的作用，所以它亦間接被稱為知遍知。
再者，聖道亦徹底斷除了遮蔽苦諦與集諦之無常相、苦相及無我相的愚痴，因此它亦成就了審察與確定名為苦諦與集諦的行法﹙Sa(kh(ra Dhamma，即是指名、色、因與果﹚之無常相、苦相及無我相的作用。所以聖道亦間接被稱為度遍知。以上是三出世間遍知。
只有在親自以世間遍知與出世間遍知，明了十二因緣後，才可說是已證得了隨覺智及通達智。只有在如此以隨覺智及通達智，明了十二因緣後，人們才能脫離生死輪迴。這是上述摘自《大因緣經》的經文之含意。
隨覺知與通達知
Ananubodh(ti ((tapari(((vasena ananubujjhan( appa(ivedh(ti t(ra(appah(na pari((avasena apa(ivijjhana.﹙《長部註》第二冊，頁八五，緬文版﹚
根據疏鈔的解釋 —— Anuanubujjhana((hena Anubodho，由於明了﹙一﹚應以名色分別智辨別的名色法及﹙二﹚應以緣攝受智辨別的因果關係兩者﹙指1+2﹚的作用，並非只是認知它們一次即能成就，而是在重複許多次認知它們後才能成就，因此名色分別智與緣攝受智是為隨覺智。以隨覺智去明了即是隨覺知。這是知遍知。
以度遍知與斷遍知去明了是為通達知。觀智間接被稱為斷遍知。斷遍知真正是聖道的名稱。因此以度遍知與斷遍知，透徹地明了名為苦諦的名色法及名為集諦的十二因緣，直到證悟道果是為通達知。
此二智，即(一)親自透徹地明了過去、現在與未來三時裏的十二緣起支，如這是無明，這是行等等，及(二)親自透徹地明了它們的因緣關係，如行會生起是因為無明，是為隨覺知。
親自透徹地明了十二緣起支的無常相、苦相及無我相，直到證悟道果是為通達知。若人不能以隨覺知與通達知，如實知見十二因緣，他是無法得以脫離生死輪迴的。只有在親自知見它們後，他才能夠脫離生死輪迴。
第五法的摘要
At(te hetano pa(ca, id(ni phalapa(cakam,

Id(ni hetano pa(ca, (yati phalapa(cakam (Vism.)

根據上述的註釋，禪修者必須辨明以便明了：
（１）由於過去五因，即無明、愛、取、行及業(Avijj(, Ta(h(, Up(d(na, Sa(kh(ra, Kamma)，現在五果生起，即識、名色、六處、觸及受(Vi((((a, N(mar(pa, Sa((yatana, Phassa, Vedan()。以及
（２）由於現在五因，即無明、受、取、行及業，未來五果生起，即識、名色、六處、觸及受。
在此因是屬於集諦，果則屬於苦諦。因此禪修者必須修禪以親自透徹地明了：
1. 由於過去世的集諦，今世的苦諦生起。
2. 由於今世的集諦，苦諦在未來世生起。
集諦 (Samudaya Sacca)

佛陀在《分別論》 (Abhidhamma Vibha(ga Pali)裏教示五種集諦，即：
1. 愛(ta(h()是集諦，
2. 一切煩惱，包括愛在內，都是集諦，
3. 一切不善法都是集諦，
4. 一切不善法，以及作為漏(Asava)之所緣和能夠導致生死輪轉的無貪、無瞋、無痴三善因都是集諦。
5. 一切作為漏之所緣和能夠導致生死輪轉的惡法及善法都是集諦。
因此在《迷惑冰消》(Sammohavinodan()裏提到：Tattha yasm( kusal(kusalakamma( avisesena samudaya saccanti sacca vibhavge vuttam.它提到一切善業與惡業都是集諦。再者，在《增支部三集》(Avguttara Pali Tika Nipata)裏有教到一切緣起支都是集諦：Katama(ca bhikkhave dukkha samudaya( ariyasaccam. Avijj( paccay( sa(kh(r(, sa(kh(ra paccay( vi((a(a(, vi((a(a paccay( n(mar(pa(, n(mar(pa paccay( sa(ayat(na(, sa((yatana paccay( phasso, phassa paccay( vedan(, vedan( paccay( ta(h(, ta(h( paccay( up(d(na(, up(d(na paccay( bhavo, bhava paccay( j(ti, jati paccay( jar(-marana-soka-parideva-dukkha-domanassa-up(y(s( sambhavanti. Evametassa kevalassa dukkhak-khandhassa samudayo hoti. Ida( vuccati bhikkhave dukkha samudaya( ariyasaccam. (《增支部》第一冊，頁一八七，緬文版)

在《諦相應，重閣經》(Sacca Sa(yutta, K(t(g(ra Sutta)裏有教到，若人不能以智透徹地知見四聖諦，是無法終止生死輪迴的；只有能夠親自以智透徹地知見四聖諦者，才能終止生死輪迴。
因此，欲終止生死輪迴的禪修者，必須致力以智透徹地知見四聖諦。謹記在四諦之中，集諦是被包括在內的。
佛陀教說愛(ta(h()是集諦，因此禪修者應探索與省察，引生今世苦諦的愛（集諦）是在何時生起的。
R(p(rupa( pa(cakkhandh(, ta( hoti dukkhasacca(, ta( somutth(pik( purimata(h( samudayasacca(.（《阿毗達摩論註》第二冊，頁六八，六九，緬文版）

(名與色是五蘊。那五蘊是苦諦。在過去世裏所累積下來及能夠引生苦諦的愛是集諦。這是上述註釋的含意。
根據上述註釋的教示，禪修者必須明白那引生他今世的五蘊﹙苦諦﹚的愛﹙集諦﹚並非在今世裏生起的愛，而是在過去世裏所累積的愛。
《無礙解道》(Pa(isambhid(magga)的教示

Purimakammabhavasmim moho avijja, ayuhana savkhara, nikanti tanha, upagamanam upadanam, cetana bhavo. Ime pabca dhamma purimakammabhavasmim idha patisandhiya paccaya. （《無礙解道》頁五○，緬文版）


(在過去世裏累積業﹙業有，Kamma bhava﹚時所生起的痴是為無明。致力於造業是行。渴愛生命與所緣是愛。執取生命與所緣是取。善思(Kusala cetana)或不善思(Akusala cetana)是有。在過去世裏造業時所生起的這五法是今世結生﹙Patisandhi，對於人類是結生五蘊﹚的因。
《無礙解道》裏的意思是在過去世造業有(Kamma bhara)時，那受到無明、愛與取包圍著的業是今世異熟蘊﹙如結生五蘊﹚的真正原因。
因此禪修者必須親自透徹地辨明苦諦﹙如結生五蘊﹚在今世生起是因為過去世的業﹙集諦﹚。唯有如此他才能夠親自透徹地明了「由於集諦，苦集才生起」。
行與業有(Savkhara + Kamma Bhava)
1. 在布施前﹙造布施業前﹚所生起的前思(Pubba cetana)是行。把施物布施到受者的手中時所生起的立思(Patitthapaka cetana, 或脫思：Mubca cetana)是業有。
2. 或者，在造業時所生起的意門心路過程速行心當中，前六個速行心的思(cetana)是遂行(Ayuhana savkhara)。第七個速行心的思是業有。
3. 或者，在造業時生起的速行心的思是業有。與那思相應的心識及心所是遂行。
因此即可明白在今世裏所累積的無明、愛、取、行及業並非今世五蘊的因﹙集諦﹚，而是未來世五蘊﹙苦諦﹚的因﹙集諦﹚。
在這五因當中，若人慎重地考慮業，他就會滿意地同意，只有由於過去世的集諦，苦諦才會今世生起。若人不同意在今世生起的苦諦（如結生五蘊），是緣於在過去世裡所造下的業﹙集諦﹚，他就必須進一步考慮，是否還有必要修波羅蜜長達四阿僧祗與十萬大劫，以成就正等正菩提(Sammasambodhi)；或修波羅蜜長達二阿僧祗與十萬大劫，以成就辟支菩提(Paccekabodhi)；或修波羅蜜長達一阿僧祗與十萬大劫，以成就上首弟子菩提(Agga-savakabodhi)；以及修波羅蜜長達十萬大劫，以成就大弟子菩提(Mahasavakabodhi)。
推理與親自體驗(Anumana + Paccakkha)


‘Ayam lokiyo ayam lokuttaro’ti ariyam atthavgikam maggam yathabhutam na pajanati ajananto lokiyamagge abhinivisitva lokuttaram nibbattetum na sakkati.（《中部註》第二冊，頁一六五）

若禪修者認為過去已不復存在，而未來則還未到來，所以只能以推理(Anumana)或猜測的方法辨明過去與未來；而又認為能以推理的方法辨明「現在五果的生起是因為過去五因，未來五果的生起是因為現在五因」，如是即意味聖者能夠以推理或猜測的方法，證悟「苦諦的生起是因為有集諦」。
然而，在佛陀與註釋兩者的教示裏，都教到必須清晰地如實知見苦諦與集諦： Idam dukkhanti yathabhutam pajanati. Ayam dukkha samudayayoti yathabhutam pajanati. (《中部》第一冊，頁八五，緬文版   )

(唯有當人親自透徹地如實知見苦諦、集諦及苦諦的生起是因為集諦時，他才能夠培育道諦，即是說此時他才能觀照苦諦與集諦之三相﹙無常、苦與無我﹚，以修習觀禪。只有在培育起世間道諦(Lobiya Magga Sacca)後，他才能證得出世間道諦(Lokuttara Magga Sacca)及出世間滅諦(Lokuttara Nirodha Sacca)。因此請注意：辨明過去與未來，以便如實知見十二因緣是無可避免的。
體證緣攝受智(Paccaya Pariggaha Bana)


Vipassakena pana kammantaranca vipakantaranca ekadesato janitabbam.（《清淨道論》）

Ekadesato janitabbam anavasesato janitum na sakka avisayatta. Sabbena sabbam ajanate paccayapariggaho na paripurati.（《大疏鈔》第二冊，頁三八○）

(意即在眾多複雜的業及果報﹙異熟，vipaka﹚關係之中，修觀者(vipassaka) 應體證某些業及其果。由於遍知一切業及其果並非屬於弟子(savaka)的範圍，而只是屬於佛陀一切知性智 (Sabbabbuta bana)的範圍，所以禪修者並不能遍知它們。然而，若人並未曾體證任何業及其果，他無法成就緣攝受智。這是上述疏鈔文段的含意。
由於未體證業及其果即無法成就緣攝受智，禪修者應嘗試去明了它們至某個程度，以便體證緣攝受智。
如你們所知，佛陀亦遭受到十二項惡業的果報﹙異熟﹚，即背部劇痛、受到金佳(Cibca)誣告、受到大象那拉奇林(Nalagiri)攻擊、被提婆達多(Devadatta)推下的大石碎片割傷等等。對於這些果報，每一項都有各自令其發生的業。同樣的，在這一期生命裏，人會遇到各種不同的可喜所緣(ittharammana)及不可喜所緣 (anittharammana)，它們即是他的善果與惡果。這是自然的。體驗到可喜所緣是由於善業的緣故；體驗到不可喜所緣是由於惡業的緣故。有許多種不同的善業，可各自引生不同的可喜所緣。同樣的，也有許多種不同的惡業，可各自引生不同的不可喜所緣。弟子(savaka亦作聲聞)並不可能遍知這一切業及其果，而只能知道某些罷了。
神通與觀禪 (Abhibba & Vipassana)

有人能接受過去世是可以通過宿住隨念通 (Pubbenivasanussati Abhibba)得知的，亦能接受未來世是可以通過天眼通(Dibba Cakkhu)的未來分智(Anagatamsabana)得知的，但卻不願意接受可以通過觀禪辨明過去與未來的五蘊。
關於可以通過觀智辨明過去與未來五取蘊(Pabcupadanakkhandha)的佛陀教示與註解如下：Ye hi keci bhikkhave samana va brahmana va anekavihitam pubbe-nivasam anussaramana anussaranti, sabbe te pabcupadana-kkhandhe anussaranti etesam va abbataram. Katame pabca?


‘Evam rupo ahosim atitamaddhana’nti, iti va hi bhikkhave anussaramano rupam yeva anussarati… Evam vedana… Evam sabbo… Evam sankharo… Evam vibbano…(Samyutta Nikaya, Khajjaniya Sutta – vol-2, p.71. Burmeae script )

Pubbenivasanti na idam abhibbavasena anussaranam sandhaya vuttam, vipassanavasena pana pubbenivasam anussarante samanabrahmane sandhayesam vuttam. Tenavaha… ‘sabbe te pabcupadanakkhandhe anussaranti, etesam va abbatara’nti. Abhibbavasena hi samanussarantassa khandhapi upadanakkhandhapi khandhapatibaddhapi pannattipi arammanam hoti yeva. Rupam yeva anussaratiti evam hi anussaranto na abbam kinci sattam va puggalam va anussarati, atite pana niruddham rupakkhandhameva anussarati. Vedanadisupi esevanayoti. (《相應註》第二冊，頁二六六，緬文版﹚
(「比丘們，有些沙門及婆羅門﹙指比丘﹚，能夠以智憶起及辨明許多過去世的諸蘊。這些沙門及婆羅門，能以智憶起過去世的五取蘊或其中之一。」﹙《相應部》Khajjaniya Sutta﹚
在上述的巴利經文裏，佛陀用「宿住」(Pubbenivasam) 一詞，並非是指以宿住隨念通(Pubbenivasaussati abhibba)來憶起過去世的蘊。佛陀用「宿住」一詞的真正含意是指，那些沙門及婆羅門能夠以觀智之力憶起過去蘊。因此佛陀教說：‘… sabbe te pancupadanakkhandhe anussaranti etesam va annataram...’意即「……這些沙門及婆羅門能以智憶起五取蘊。他們亦能以智憶起這五者之一。」
提及那是通過觀智的力量，是因為宿住隨念通有四種所緣，即：
1. 包括出世間法在內的五蘊。
2. 不包括出世間法在內的五取蘊。
3. 與五蘊有關的族系、美麗、食物營養、快樂、痛苦等等。
4. 各種名稱觀念。
在上述巴利經文裏，並沒有教到以智辨明這四種所緣。由於佛陀只教示以智辨明過去世的五取蘊或其中之一，因此可知佛陀是指以觀智辨明過去蘊，而並非以宿住隨念通去辨明它們。以觀智辨明過去蘊時，並非辨明「有情」或「人」，而只是辨明在過去已滅了的色、受、想、行與識。
這些是有關宿住隨念通與觀智之間的差別，以及能以觀智辨明過去與未來的參照資料。
追尋因的方法


Paccayasamuppanne hi apariggahite paccayapariggaho na sakka hoti katum. Tasma dhammatthitibanaggahaneneva tassa hetubhutam pubbe siddham namarupavavatthanabanam vuttameva hatiti veditabbam. （《無礙解道註》第一冊，頁一八）
根據上述《無礙解道註》的定義，欲以智辨別因﹙即緣攝受﹚的禪修者必須先致力於證獲名色差別智(Namarupavavatthana bana)，即是應先辨明名為緣生法(Paccayasamuppanna，或緣起)的果﹙名色﹚。
它的意思是，欲以智辨別過去因的禪修者，必須先已辨明由於過去因而生起的現在名色﹙緣生法，Paccayupanna Dhamma﹚，以及由於更遠的過去因而生起的過去名色﹙緣生法﹚。再者，若禪修者欲以智辨別「由於現在五因，名為緣生法的未來五果則生起」，他就必須先已能夠以智辨明現在五因﹙即無明、愛、取、行與業﹚所依靠的現在名色﹙緣生法﹚，以及將會由於這些現在五因而生起的未來五果﹙緣生法﹚。唯有如此之後他才能輕易地追尋過去因，以及辨別現在果的生起是緣於過去因。同樣的，他亦能以智辨別未來果的生起是緣於現在因。追尋更遠的過去世與未來世的方法亦是如此。
因此禪修者必須先注意到，在還未辨別「由於因，果則生起」之前，他必須先已辨明了過去五蘊、現在五蘊及未來五蘊的這一項事實。
四個緣起教法
在《清淨道論》( XVII, 28 ) 和《迷惑冰消》的緣起分別篇(《阿毗達摩論註》第二冊，頁一二四，一二五，緬文版 )裏，有以收集藤者砍藤的比喻，述及四個教緣起的方法。即：
1 隨順緣起法(Anuloma Paticca Samuppada，即從前至後)，從「因為無明，行生起」到「因為生，老死發生」。
2 從中間的「受」到「生」的生起是因為「有」，即從中至末。
3 逆緣起法(Patiloma Paticca Samuppada，即從後至前)，從「老死發生是由於生的緣故」到「行的生起是因為無明」。
4 從「四食(Ahara)的生起是因為愛；愛的生起是因為受…」到「行的生起是因為無明」，即從中至始。
5 註釋裏有提到第五個教法：‘Atite hetavo pabca, idani phala pabcakam.’意即：
5.1 「由於過去五因，現在五果生起。」
5.2 「由於現在五因，未來五果生起。」
在上述五法之中，禪修者可任選一個自己喜歡的方法，以追尋因或因果。在這五法之中，這本手冊（上冊）主要是解釋以第五法辨別因果關係。在剛開始追尋因的階段，所採用的方法是從中間追尋至前端。
在從中間至前端地追尋因時，﹙即根據《無礙解道註》的教示﹚，若禪修者已辨明從今世至過去世的五蘊，那就會更容易。因此應先辨明從今世至過去世的五蘊。這是根據宿住隨念相續地辨明過去蘊之法。當能夠相續地辨明從今世至過去世的五蘊時，禪修者應更進一步以智辨明：「由於﹙依靠過去五蘊而生起的﹚過去五因，現在五蘊則生起。」若能成功以緣起第五法辨明及連貫因果，其他四法也就易於明白了。
把心﹝即智﹞導向過去
首先次第培育起定力。再輪流辨明內與外的名色法。尤以第六組的名色為始來辨明過去。多數採用此法的禪修者都能成功。
以辨明剛發生過去的名色法為始。﹙這是宿住隨念的階段，過後會再講解如何辨別因果關係。﹚在還未坐禪之前，禪修者應供﹙燭或燈﹚光，或水、或花給佛陀，再發願得證涅槃。然後再發願，若在還未證得涅槃而需要繼續輪迴，願自己來世會成為比丘，或是女人﹙依照個人所願﹚。辨明在發願時所生起的心路過程。
過後去坐禪時，次第地培育起定力，然後辨明內外的名色法，尤以法所緣組的善名法為主。若禪修者是止行者，他就應以辨明禪那名法﹙Jhana Nama Dhamma﹚為主。當那光變得非常強時，嘗試去辨明發願成為比丘或女人時、發願得證涅槃時以及剛才供光、或水、或花給佛陀時的心路過程。
若要辨明這些名法，應先辨明它們所依靠的心所依處﹙Hadaya Vatthu﹚，以及在心臟裏所有的五十四種色法。然後再辨明依靠心所依處色而生起的有分心識﹙有分意界,﹚。辨明有分意界後，再辨明有分心識的前後，以辨明在有分心識之間生起的名法，即心路過程。當能夠辨明這些名法時，查看它們是否與在坐禪之前發願的心路過程一樣。若是一樣的話，他即已能夠辨明最近的過去名色。
若禪修者是止行者，而又發願欲成為梵天，那他必須修能夠令他往生其界的禪那。比方說那禪那是第四禪，那麼即再次入第四禪。他可在入第四禪之前或之後發願成為梵天，或者只是令自己傾向於梵天的生活。
「發願」或「內心的傾向」都是在造以無明、愛及取最為顯著的煩惱輪轉﹙Kilesa Vatta﹚。入那禪那許多次即是在造業輪轉﹙Kamma Vatta﹚，即行與業。
然後再辨明那煩惱輪轉名法、業輪轉名法，以及這些名法所依靠的處色。若能夠辨明這些名色法，那麼他即已成功辨明最近的過去名色。在如此辨明過去名色時，應以辨明心所依處色及有分意界為主。
煩惱輪轉及業輪轉
前面提到可導致生死輪轉（Samsara Va((a）的無明、愛、取、行及業（avijj(, ta(h(, up(d(na, sa(kh(ra, kamma），在此將對它們作出更進一步的解釋。在上述第一個發願的例子：

1. 無明：錯知為有「比丘」或「女人」。（＝20個名法）

2. 愛：渴愛比丘或女人的生活。（＝20）

3. 取：執取比丘或女人的生活。（＝20）


（在此「20」是指貪見組。它亦可是19-22-21，這有視其心狀況而定。）

4. 行：供光、水、花給佛的善思組（kusala cetan(）。
＝信慧組，有34個名法。

5. 業：那34個名法的業力（Kamma Satti）。

名為煩惱輪轉的無明、愛及取，多數是出現為意門轉向與七個速行。若取色所緣為目標，如比丘生活或女人生活的色所緣（R(p(ramma(a），彼所緣就會生起。出現於速行的是貪見組（20）。至於名為業輪轉的行與業，則是信慧組的意門速行心。若是喜俱及智相應，即有34個名法。由於此善組是無常法，在其生、住、壞滅的生命期結束後，它即滅了。然而，它們是把業力（kamma satti）留在名色流裏後才滅，而這業力是有能力令他在未來世裏，如他所願的成為比丘或女人。它們並不像滅後並沒留下任何業力的異熟名法（vip(ka n(ma，果報名法）或唯作名法（kriy( n(ma）。該業力被稱為業。它是異剎那業力（N(n(kkhanika kamma satti）。
在第二個發願成是梵天的例子裏：

1. 無明：錯知為有「梵天」。（＝２０）

2. 愛：渴愛梵天的生活。（＝２０）

3. 取：執取梵天的生活。（＝２０）

4. 行：隨著發願成為梵天而累積的第四禪善思。（＝31）

5. 業：那行（31）的業力（kamma satti）。

在此，名為煩惱輪轉的無明、愛及取是屬於貪見組（20）。行則是第四禪的禪那名法（31）。它們是意門速行心（Manodvarika Javana V(thi Citta）。若禪修者能夠以智辨明最近的過去名法（即煩惱輪轉及業輪轉），再破除它們的名密集，直到知見究竟名法，他即已成功辨明最近的過去名色法。

若色相出現

在辨明最近的過去名色法時，若正在發願的的色相山現，就辦明那色相的四界（四大種）。它將會變成許多微細的色聚。辦明那些色聚裏的色法。再整體地辦明六處及四十二身分的色法。尤以辦明在心臟裏的54種色法為主。辦明心所依處色。再辦明有分意界（＝有分心，有分心識，有分識）。然後再辦明依靠心所依處色，以及出現於有分心識之間的心路過程名法。檢查那些心路過程名法是否與剛才發願時生起的名法相同。若兩者是相同的，即已成功辨明最近的過去名法。成功後，再把智導向更遠的過去，漸次地辨明過去名色法，如昨天的名色法，前天的名色法，上個月的名色法，去年的名色法等等，如此辨明時，若有色相出現，即以上之述法辨明它們的四界，直到它們的究竟名色法。繼續辨明過去名色，直到在母胎裏的第一期胎兒階段（kalala r(pa, 卵黃色）。

朝向過去世的臨終時期

在人類的結生（patisandhi）時，生起的有三種色聚，即心色十法聚（hadaya dasaka kal(pa）、身十法聚（k(ya dasaka kal(pa）和性根十法聚（bh(va dasaka kal(pa），亦即有三十種色法（雖然只有三種色聚或三十種色法，但每一種的數量是很大的）。至於名法，若禪修者是三因者（tihetuka），而其結生識又是喜俱，它即是有三十四個名法（心與心所）的信慧組。辨明這些名色法，直到其智清晰。當能夠以明智辨明究竟法時，應審察（如下）：


So ‘idam namarupam na ahetu na appaccaya nibbattam, sahetu sappaccaya nibbattam. Ko panassa hetu, ko pana paccayo’ti upaparikkhanto ‘Avijjapaccaya tanha paccaya kammapaccaya aharapaccaya ca’ti tassa paccayam vavatthapetva ‘atitepi paccaya ceva paccayasamuppanna-dhamma ca, tato uddham satto va puggalo va natthi, suddhasavkharapubja eva’ti tisu addhasu kankham viharati. Ayam pana vipassanasavkharasallakkhana bataparibba nama. (《阿毗達摩論註》第二冊，頁二四一，二四二，緬文版 )
根據上的註釋，這些名色法並不會無因（hetu或janaka,即直接引生果之因）及無助緣（paccaya或upatthambhaka）地生起，它們只有在因及助緣具足時才會生起。在以智慧之光照向過去後，若審察什麼是因與助緣，禪修者就會看到在過去世臨死時所生起的名色法，或臨死速行心（mara(asanna javana）的目標〔此目標是業（kamma）,或業相（kamma nimitta），或趣相（gati nimitta），即這三者的其中之一〕。

若禪修者能夠辨明臨死時的名色法，那即非常肯定能夠找到這三種目標之一（即業，或業相，或趣相）。此時已不再有困難。該目標會出現是由於那業力即將帶來果報的緣故。因此若能找到該目標，即已肯定他能夠找屬於今世異熟蘊（vip(ka khandha, 如結生五蘊）之因的行與業。若找到行與業，就再辨別圍繞著該行與業的無明、愛與取。

在以智審察過去時，若禪修者找不到臨死的名色法，而只看到一具死屍的色相，就辨明那死屍的四界。他將會看到只有色聚。再辨明這些色聚裏的色法。多數他會看到時節生食素八法聚裏的八個色法。

上述提及「多數」，是因為有時禪修者可能會看到，在該死屍裏的活蛆之色聚。因此有時禪修者可能會看到，明淨色聚及非明淨色聚混合地出現在該死屍裏。然而，該死屍本身只有非明淨的時節生色。

在辨明該死屍的色法後，再漸次朝向更遠的過去，直到看到在臨死時生起的名色法。若能夠辨明臨死時的名色法，就再辨明其時生起的臨死速行心之目標。若不成功，就嘗試找出臨死時的心所依處。過後再辨明依靠心所依處而生起的有分意界。當能夠辨明有分意界時，就再朝它前後去辨明。只有在能夠辨明到臨死時的有分意界時，禪修者才能找到及辨明臨死速行心的目標（即是業，或業相，或趣相）。根據對在這間道場的禪修者而作出的統計，多數是業或業相會出現，趣相只出現於非常少數的禪修者。這只是根據在帕奧禪林裡，修習緣起的禪修者之體驗而作出的統計。

若該臨死目標是業，而出現得有如禪修者重新再造那業一次（如在《攝阿毗達摩義論》裏提到的Abhinavakara(avasena, 意即重新再做一次），禪修者就必須再更進一步去辨明，在真正造那善業時所生起的名色法。

辨別之法如下：先辨明在這善業的色相之四界。若看到色聚，就辨明它們直到証得究竟色。尤以辨明在心臟裏的五十四種色法為主。過後再辨明心所依處及有分意界。然後辨明在有分意界之間生起的名法（即在造那善業時生起的名法）。以智準確地辦明所造下的是何種善業，以及所生起的是何種善心（即意門善速行心路過程）。若重復地向前及向後去辦明，禪修者就會找到在當時生起的善速行心路過程，以及因何無明、愛與取而造那善業。換言之，禪修者會找到被無明、愛與取圍住的善行與業。

（註：由於能夠帶來人生的行與業肯定是善行與業，所以在此只提及善行與業。）

善意公主在過去所發的願

為了更易於明白無明、愛、取、行與業，在此將舉出波斯匿王（King Kosala）的女兒，即善意公主（Princess Sumana）在過去所發的願。在觀慧佛（Vipassi Buddha）時期，當（後來的善意公主）布施了一種名為善意的花與乳飯，給以觀慧佛為首的僧團後，她發願：“Bhav(bhav(bhinibbatiya( me sati paritassanaj(vitam n(ma m( hotu, aya( sumanam(l( viya nibbattanibbatta(th(ne piy(va homi n(mena ca suman(yeva.” 意即：「無論投生至何處，願我生活無憂。無論投生至何處，願我是個如此花般人見人愛的女人，願我名為善意。」（《增支部註》第三冊，頁一三，一四，緬文版）
在上述的善業及許願裏，煩惱輪轉與業輪轉兩者已被包括在內，即：

1. 無明：錯知有個生活無憂，人見人愛及名為善意的「女人」。

2. 愛：渴愛那女人的生活。

3. 取：執取那女人的生活。

4. 行：布施善意花與乳飯給以觀慧佛為首的僧團時所生起善思組名法。

5. 那善思組的業力（kamma satti）。

這五因是善意公主的某些異熟蘊（vip(ka khandha, 亦作果報蘊，譬如結生五蘊）之因。

一位禪修者的例子

為了更易於明白它，在此舉出一位禪修者的例子。當追尋至過去的臨終時期，她看到布施水果給一位比丘的業（即臨死速行心之目標）出現於有分意界之間。在辨明布施水果的色相之四界後，她再進一步辨別名色法，而找到發願成為受到良好教育的城巿女人（因為她對自己是個文盲的村女感到不快樂）時，以及布施水果時的心路過程。這些是：

1. 無明（20）：錯知有個受到良好教育的城巿女人。

2. 愛（20）：渴愛那女人的生活。

3. 取（20）：執取那女人的生活。

4. 行（34）：布施水果給比丘時的善思組。

5. 業：那（34）的業力。

在這個例子裏，（20）是指在煩惱輪轉意門心路過程裏，每一個速行心的二十個貪見組名法。

至於（34）則是指布施水果時的意門善速行心路過程裏，每一個速行心的信慧組名法。

在今世，這位禪修者變成一位受到良好教育的城巿女人。當辨別因果之間的因緣關係時，她親自以智知見那布施水果的善業力引生了許多異熟蘊，譬如今世的結生異熟五蘊等等。這透徹地知見因果之間的因緣關係的智慧即是緣攝受智。為了更清楚地明白這些，請看一下個例子。

另一個列子

當辨明過去世臨死速行心的目標時，譬如說出現的是供食物給佛塔的業，那麼在辨明布施食物的色相之四界後，再進一步辨明名色法，尤其是心所依處及有分意界。推前及向後地，辨明在臨死速行心與更前面的心之間的有分意界，即能看到在這些有分意界之間生起的心路過程。追尋至找到發願時及布施食物時的心路過程。辨別它們。禪修者必須能夠找出，在這些心路過程裏的煩惱輪轉（即無明、愛、取）及業輪轉（即行與業）。

譬如說那禪修者發願：「願我成為一個能夠証悟涅槃的比丘。」

煩惱輪轉裏有三：

1. 錯知有個能夠証悟涅槃的「比丘」是為無明。

2. 渴愛能夠証悟涅槃的比丘生活是為愛。

3. 執取能夠証悟涅槃的比丘生活是為取。

這些無明、愛及取是為煩惱輪轉。它們並無能力辦到僅只是它們三個生起，而必須與相應的心及心所（如觸、受、想、思、識等等）同時生起。它們多數是貪見組的二十個名法（若無喜則只有十九個名法）。它亦可以是有行或無行（Sasa(kh(rika or Asa(kh(rika）。

根據心路過程，它多數是出現為意門轉向及七個速行，彼所緣則可能生起或不生起。若人執著於自己所願成為的比丘之名色法，彼所緣就能生起。它出現為：

1. 意門轉向：有十二個名法（心與心所）。

2. 每個速行心：多數是有二十個名法（貪見組）。

3. 若彼所緣生起：有十二個名法（若是喜俱）。

在這些名法之中：

(1) 受是受蘊。

(2) 想是想蘊。

(3) 其餘的心所是行蘊。

(4) 識是識蘊。

因此這些名法即是四個名蘊。（這些名法所依靠的）心所依處及心臟裏所有的五十四色法是色蘊（非真實色法亦可被包括在內）。若把它們連合起來，那麼：
(1)在意門轉向時有五蘊。

(2)在每個速行心時有五蘊。

(3)在每個彼所緣時亦有五蘊。

（註：根據各別的情況，彼所緣可以是大異熟彼所緣，或無因不善異熟彼所緣，或無因善異熟彼所緣。它們可以各自生起為34-33等等。在此只列出喜俱推度彼所緣）。

在辨明過去因裏的無明、愛及取（即圍住行與業的煩惱輪轉）時，禪修者必須正確地辨明這些五蘊，破除名與色的密集（Ghana），直到知見究竟法。根據諸智的次第，這是名色分別智（N(ma R(pa Pariccheda (((a）。

業輪轉裏有：

在布施食物給佛塔（＝佛陀）時：

(A). 生起的善速行心路過程（kusala javana v(thi）可取受者（即佛陀）為所緣。

(B). 生起的善速行心路過程可以取施物（＝食物）為所緣。

(C). 隨後生起的善思（kusala cetan( = kasala javana v(thi）可取之前在布施時的善思為所緣。

準確地辨明在供食時，生起的是何種善速行心路過程。若那些善速行有樂受及智相應（(((a Sampayutta），它們的名法（心與心所）就有34個。這些是屬於信慧組。根據心路過程（v(thi），它們出現為：意門轉向、七個速行心，彼所緣（兩個）則可能生起或沒生起。

1. 在意門轉向裏有十二個名法（一心十一心所）。

2. 在每個速行裏有三十四個名法（一心三十三心所）。

3. 在每個彼所緣裏有三十四個名法（一心三十三心所）。

這些名法是四個名蘊。在心臟裏的色法是色蘊。因此：

1. 在意門轉向時有五蘊。

2. 在每個速行心時有五蘊。

3. 在每個彼所緣時有五蘊。

認知，辨明及分別這五蘊的智是名色分別智。

這些煩惱輪轉五蘊及業輪轉五蘊，是今世生為比丘的異熟五蘊之因。造業（以便能如願令比丘的五蘊或名色生起）時生起的每個速行心裏的34個名法被稱為行。它即是「致力」於引生未來世。

由於這些行法是無常法，它們在生起後即壞滅。然而與異熟蘊不一樣的是，它們並非沒留下任何業力在名色流裏即壞滅。它們只有在把引生未來五蘊的業力留在名色流裏後才壞滅。在這個例子裏，其未來五蘊是能夠証悟涅槃的比丘生活。這業力即是業。

緣攝受的階段

若禪修者找到了在過去世造下的因，即無明、愛、取、行與業，就嘗試把那業（即業力）與今世結生時三十種業生色互相連系。辨明在業與業生色之間是否有關係。就好像心與心生色之間是有關係的，禪修者應準確地辨明，業與業生色之間是否有關係。

若有關係，禪修者必須親自看到業生色由於該業而相續地生起。若它們之間並沒有關係，即是說禪修者並沒看到業生色（kamaja r(pa）的生起是由於該業的緣故，他就必須繼續尋找引生果報之業。推前及向後地照看在臨死時，出現於有分意界之間的所緣。他將會找到那引生果報之業。對於有些禪修者，在臨死時會有兩個或三個業出現於有分意界之間。那些業正在「衝」或「爭取」引生果報。就好像一群關在一個圍欄裏的牛，在早上打開牛欄的門時，那些牛都爭著出去外面。所以對某些人，諸業亦在臨死時「爭奪」。就好像在牛欄門邊的猛牛，會以角牴開其他牛而首先出去外面，在出現於臨死時的諸業之中，最強但最後才出現的業，得到先引生果報。

更進一步的解釋：引生果報的業是最後速行心的目標（nimitta
）。由於即將引生果報的業力，業或業相或趣相出現為臨死速行心的目標。若有許多業在臨死時出現，禪修者必須在能夠「捉住」臨死速行心的目標後，再以前述的方法追尋該目標的無明、愛、取、行與業。

若有許多業在臨死時出現及爭取引生果報，其中之一會是直接引生果報的因業（janaka kamma亦作生業），其餘的業則可以是支助因業的助業（upatthambhaka kamma亦作助緣）。在嘗試辨明出現於過去世臨死的目標時，禪修者可能是在辨明臨死速行心之前的目標，而錯過了臨死速行心的目標。若果真錯過了，他就會先找到助業。若嘗試辨明那助業與結生業生色之間是否有關係，他就會看到它們之間是沒有關係的。然若先找到的是因業，而又以智辨明它與結生業生色之間是否有關，他就會看到它們之間是有關係的。

因此在追尋過去業時，禪修者可能會先找到因業或助業。所以禪修者必須重復地辨明，檢查與連系，以便能夠「捉住」最接近死亡識（cuti citta）的最後臨死速行心之目標。由於該目標的出現是因為即將引生果報的業力的緣故，因此能夠通過檢查與連系來準確地辨明（顯現為業，或業相或趣相的）業。

改變目標

在接近死亡（但在臨死速行心之前）出現的業，有時是可以通過如理作意（yonisa manasik(ra）、不如理作意（ayoniso manasik(ra）等等而改變的。以前有位比丘，他是蘇那尊者（Ven. So(a，是位阿羅漢）的父親。臨終時，先出現於他心中的是地獄的趣相，（中譯按：過後蘇那尊者叫人抬他到一座佛塔，再替他供花給佛塔。）過後他能夠轉而取供花給佛塔為目標，一位女天神的相也出現。根據該比丘的事件，可知臨死目標是可以根據如理作意及不如理作意而改變的。

由於目標的改變，當禪修者在這尋過去因時，可能會錯過了臨死速行心的目標，而先找到更早之前生起的助業，並非先找到因業。在這種情形之下，禪修者先找到助業（upathambhaka kamma），過後再通過檢查而找到因業（janaka kamma）。

另一點，在臨死速行還未生起之前，可能會有許多種目標出現。臨死速行心的目標也可能在臨死速行心還未生起之前就曾出現過。這就像如法居士（Up(sak( Dhammika）在臨終時，看到來自六個欲界天的六輛馬車之相。當如法居士從這六輛馬車之中，選了來自兜率天的馬車後，就只剩下兜率天的馬車出現於最後的臨死速行心。

辨明因果

根據臨死出現的目標追尋過去因時，譬如說那目標是供食物給佛塔，如此在辨明布施食物時的名色法裏的無明、愛、取、行與業之後，再審察那業力與卵黃時期的三十種色法（kalala r(pa）是否有關係。輪流地辨明因與果，看它們是否能配合。若禪修者看到因與果之間有關係（就好像心與心生色之間是有因緣關係的），他即應如下地辨明因與果：

由於無明（20），結生業生色（patisandhi kammaja r(pa）生起。無明是因，結生業生色是果。……等等。

如此辨明因與果，以智辨別因與果之間的關係。此知見名為緣攝受智。

應預先注意的要點

色蘊（色法）的過去因是無明、愛、取、行與業。色法的現在因是心、時節與段食（citta, utu, ah(ra）。

換言之：

1. 業生色（這是色蘊的一部分）的因是無明、愛、取、行與業。這些是過去因。

2. 心生色的因是依靠心所依處而生起的心。

3. 時節生色的因是（差不多是每一粒色聚裏）到達住時的火界（tejo dh(tu）。

〔註：在色業處（r(pa kamma((h(na）的階段時已有提及，在業生、心生、時節生和食生色聚裏的火界（被稱為時節）製造一系列的新色聚時，最後一粒色聚是不能夠再製造新一代色聚的。由此，上述形容「差不多是每一粒色聚」。請注意在食生色亦是如此。〕

4. 食生色的因是段食（ah(ra），即業生食素、心生食素、時節生食素及食生食素（kammja oja, cittaja oja, utuja oja, ah(rja oja）。

〔請參考色業處手冊有關：食物被消化後如何產生食生食素，以及每一個業生食素、心生食素、時節生食素和食生食素，如何在上述的食生食素支助之下，製造了新的色法。前一個食素八法聚裏的食素，在受到下一個食生食素的支助之下，能夠再製造新的食素八法聚。因此食生食素（ah(raja oja）是食生色的因。〕

四名蘊（4 N(ma Khandh(）
異熟四名蘊（vip(ka 4 n(ma khandh(）的過去因是無明、愛、取、行與業。異熟四名蘊是屬於非心路過程心（亦作離路心，即不是出現於心路過程裏的心）的有分心、結生心與死亡心（bhava(ga, patisandhi, cuti），以及屬於心路過程心的五識（譬如眼識）、領受、推度與彼所（pa(cavi((a(a, sampaticchana, sant(ra(a, tad(ramma(a）。這些名法的現在因是：

1. 依處（vatthu, 這些名法是不能不依靠依處色生起的。）

2. 所緣〔只有當符合的所緣撞擊正確的根門時，這些名法才會生起。只有在有個所緣被認知時，認知（指心識）才會生起。〕

3. 觸〔phassa, 只有在相應的名法（如觸等等）通過俱生緣、相互緣（sahaj(ta a((ma((a）等力量互相支持時，這些名法才會生起。〕

由於出現在心路過程裏的善，惡及唯作名法（kusala-akusala-kriy( n(ma），即五門轉向、確定、速行與意門轉向並非由過去因引生，而只是由現在因（如依處、所緣、觸、如理作意及不如理作意）引生的名法，所以它們並沒有過去因。它們只有現在因，譬如依處、所緣與觸。若能夠明白這些，禪修者就應該會明白接下來提及的辨別法。

（一）一性理（Ekattanaya）
當禪修者在辨別十二緣起支時，他必須辨能夠明了四理，即一性理（ekattanaya）、異性理（n(nattnaya）、不作為理（aby(p(ranaya）及如法性理（eva( dhammat(naya）。在修習緣起時，這四理是非常重要的。

一性理：在過去世、今世與未來世裏，各自有過去名色、現在名色及未來名色，它們是：

1. 累積過去因的過去名色。

2. 從今世結生時開始，至現今正在修觀禪或十二因緣時期間所生起的名色。

3. 若還不能在今世証悟阿羅漢果，而必須繼續輪迴，就會有將從這一刻（即正在修習十二因緣時）至最後一個未來世生起的未來名色。

禪修者必須辨明，在過去生起、現在正在生起以及未來將會生起的名色，是同一個相續性的名色流。

更詳細的解釋：在辨明過去世造善業以致引生這一世人生的心，和辨明這一生的心時，應辨明至明白它們是發生在同一個相續流（santati）裏的。準確地辨明屬於過去世名色流一部分的有分意界是否是自己的。若它真的是自己的有分意界，禪修者就會很容易地明了它是屬於自己的。由於有分意界（有分識）是在一生裏發生得最頻密的心，因此在此主要提及它，以便易於明白。請注意對於其他名法亦是相同的。色相續流也以同樣的方式產生，即出現在同一個相續流裏。

三或四人

有時某些禪修者會看到（過去世）有三或四個正在造善業的人，出現在那造善業的目標裏。若是如此，即逐一地辨明他們的四界，再辦明他們的名色法。尤以辦明每人的有分意界為主。禪修者能夠很容易的明白，該有分意界是否是他的。其原因是，當禪修者以慧眼親自知見今世的有分意界，以及過去世的有分意界是出現在同一個名相續流時，他就會明白該過去有分意界是他的。若正在辦明的過去有分意界並不是他的，他亦能很容易地明白那並不是他的，其原因是它與自己的名相續流並沒有關連。若那過去名色並非自己的，它與自己的名色相續流就不是同一個相續流，它們之間是沒有關連的。

自己過去世與今世的名色流是相續生起的，前後之間有關連地出現於同一相續流裏。若禪修者能夠如此知見名色是在同一個相續流裏生起的，他即已知見了一性理。應明白對於今世與未來世的名色流，辨明它們是相續地在同一個相續流裏生起的方法也是一樣的。
斷見與常見

此智透徹地知見無間斷的名色相續流，連系因果之間的關係，譬如過去世的因與今世的果；今世的因與未來世的果。因此能夠斷除認為「生命只是存在於搖籃和棺材之間，死後就不再有生命，在棺材之後是沒有東西的」的斷見（uccheda di((hi）。

反之，若不能正確地知見因果之間的關係，而錯誤地辨別它們，那麼常見（sassata di((hi）就會生起。錯誤地辨別它們是指，認為那無間斷的因果關係，以及無間斷的名色相續流是屬於單一個生命。由於沒有知見因名色和果名色兩者的無常、苦、無我，他執取了該邪見，即認為那名色相續流是只屬於單一個生命的邪見。這邪見是常見。

（二）異性理（N(nattanaya）

當能夠辨別因名色和果名色（譬如無明、行、識、名色、六處、觸、受、愛、取、有、生、老死等等）是在同一個相續流裏生起，以及存有因果關係時：

1. 若能辨別它們為各別的心識剎那與各別的色聚，

2. 又能夠以智辦別在一個心識剎那裏生起的色聚與名聚，

3. （如在前面已提過的，諸緣起支是不能夠單獨生起的，它們自然地只有在形成稱為名聚與色聚的組合時才會生起。）而又能夠在如實知見名聚（即在同一個心識剎那裏生起的名法）裏每一個究竟界（paramattha dh(tu）的自性相，以及色聚裏每一個究竟界的自性相後，透徹地知見只有新的究竟界在生起，那他即已明了異性理。

禪修者必須以智知見究竟界的相、作用、現起與近因。當禪修者親自透徹地知見，由於因果的關係而令到新的究竟界生起時，他即已明了異性理，而斷除了常見。

若他的觀法錯誤，而認為在同一個名色流裏生起的名色法，都是屬於各別不同的名色流，他就會持有斷見：「在今世，這個我體驗它；在那一生，那個我體驗它。」（斷見是指持有不同名色流存在的邪見，認為那造善或惡的人是一個，而體驗到善或惡報的則是另一個。）

（三）不作為理（Aby(p(ranaya）
諸因並沒有致力於令果生起。諸果亦沒有如此作為：「若諸因生起，我們也生起。」無明並沒有如此作為：「我將令行生起。」行亦沒有如此作為：「我將令識生起。」無明、行等等並沒有任何作為即是不作為理。若禪修者親自透徹地知見不作為理，他就能斷除我見（atta di((hi），即認為有個在造作的「靈魂我」（jiva atta）的我見。這是因為他已透徹地知見：諸因並沒有造作以令諸果生起。

雖然諸因（譬如無明）能夠令到諸果（譬如行）生起是自性定法（sabh(va niy(ma），而不是因有任何造作以令果生起，但若觀法錯誤，就會持有無作見（akiriya di((hi）：「雖然做了，卻並沒有做到。」

自性定法

若有因（譬如無明），果（譬如行）就會生起。若沒有因，果就不會生起。換言之，若有無明、愛、取、行與業諸因，識、名色、六處、觸與受諸果即會生起。這即是根據自性定法而生起（sabh(va niy(ma siddha het( bh(va）。若人不能接受因能引生果的自性定法，那麼排斥業力與果報的無作見就會生起。

（四）如法性理（Eva( Dhammat(naya）

有如凝乳是來自乳，同樣的，若因（譬如無明）要引生果，其果必定是（行）而已，沒有其他果能夠生起。換言之，若無明、愛、取、行與業諸因要引生果，那麼只有識、名色、六處、觸與受諸果能夠生起，沒有其他果能夠生起。這即是如法性理。若禪修者能夠正確地知見如法性理，他就能夠斷除排斥因果的無因見（Ahetuka di((thi，即認為沒有因的邪見）和無作見（即認為「所做的並沒有做到」的邪見）

若觀法錯誤，他就無法接受果是根據固定的因而生起，也不能接受因會引生固定的果，而會持有無因見與定論（niyata v(da）。（《阿毗達摩論註》，《清淨道論》XVII）

定論（Niyata V(da）
定論是認為有情的善報及惡報都是早已注定的，是排斥業力果報的邪見。

所以應知，親自透徹地知見緣起法，是斷除各種邪出的最上法。

要點

以下四種心識的所緣（目標）是一樣的：

1. 前一世臨死速行心的目標。

2. 今世結生識的目標。

3. 今世有分意界的目標。

4. 將在今世生起的死亡識的目標。

在這四種心識之中，由於禪修者還未辨別未來，他必須準確與細心地辨別和檢查第（1）、（2）及（3）項的目標是否一樣。還有一點，結生心、有分心和死亡心裏的心與心所的數量必須是一樣的。仔細、準確與重復地辨別它們。在這階段，禪修者應已能夠準確地辨別有分意界。若不能辨別它，就再次辨別結生識的名法。然後再辨別結生識滅後（及心路過程還未出現之前）生起的心與心所組合（有分心）。當心路過程沒有出現時，這些（有分）心就會繼續生起，以便這一生的心流不會中斷，及維持生命。若能辨明這一點，就可再辨別諸心路過程之間生起的有分名法，這點應能成功地辦到。

組成五蘊

在根據緣起第五法辨別因果關係時，禪修者必須把每一個心識剎那裏的五蘊組合起來後，再去辨別關係。結生識、有分識和死亡識屬於非心路過程心（v(thi mutta citta亦作離路心），即不出現在心路過程裏。禪修者必須把這些非心路過程心組成五蘊，再辨別它們的關係。對於心路過程心也是如此。

蘊的意思是組合：

1. 色蘊有十一個存在的形式，即過去、未來、現在、內、外、粗、微細、下等（劣）、上等（勝）、遠及近。作為漏法（(sava dhamma）的目標及被愛見（ta(h( di(hhi）執取為「我、我的」之色蘊是色取蘊（R(pup(d(nakkhandha）。

2. 受蘊有十一個存在的形式，即過去、未來、現在、內、外、粗、微細、下等、上等、遠及近。作為漏法的目標及被愛見執取為「我、我的」之受蘊被稱為受取蘊（Vedanup(d(nakkhandha）。

3. 類似的想蘊被稱為想取蘊（Sa((up(d(nak-khandha）。
4. 類似的行蘊被稱為行取蘊（Sa(kh(rup(d(nak-khandha）。

5. 類似的識蘊被稱為識取蘊（Vi((a(up(d(nak-khandha）。

（參見《相應部．蘊品．蘊經》Sa(yutta Nik(ya, Khandha Vagga, Khandha Sutta）

把每一個心識剎那裏的名法、依處色及所緣色法組成五蘊。在每一個心識剎那裏的：

1. 依處色和所緣色法是色蘊。

2. 受是受蘊。

3. 想是想蘊。

4. 除了受、想與識之外，所有其餘的心所都是屬於行蘊。

5. 識是識蘊。

若能明白以上的定義，就會明白接下來提到的，如何組成每一個心識剎那裏的五蘊。由於每一組五蘊都有其因，所以應辨別它們的因果關係。

結生五蘊（Patisandhi 5 Khandha）
在結生時：

1. 色蘊是三十種色法＝三種色聚，即心色十法聚、身十法聚和性根十法聚。

2. 受蘊是結生三十四名法裏的受。

3. 想蘊是結生三十四名法裏的想。

4. 第一種解說法：行蘊是結生三十四名法裏的思。第二種解說法：除了結生三十四名法裏的受、想與識之外，其餘三十一名法都是行蘊。

5. 識蘊是結生三十四名法裏的識。

〔上述的五蘊是對結生識喜俱的三因者而言。對於結生識捨俱的三因者，由於無喜，所以只有三十三名法。對於二因者（Dvihetuka），則可能有三十三或三十二名法。至於行蘊的兩種解說法，佛陀在《蘊分別》（Khandha Vibha(ga P(li）以經教的方法解說時，主要只是提到思而已。因此第一種解說法只列思為行蘊。如此有人會間：「其餘的心所不是也有因的嗎？」因此再舉出第二種解說法，這有兩個目的：（1）以令人明了其餘的心所也是有因的，（2）以便沒有任何究竟界被除外。請注意：每次提到行蘊時都應如此理解。〕

辨別因果關係

首先辨別過去五因，以明了屬於煩惱輪轉的無明、愛與取，引生了屬於業輪轉的行與業。再辨別那業力（業輪轉的一部分）引生了屬於異熟輪轉（Vip(ka Va((a）一部分的色蘊，把它門的因果關係連系起來。當以智知見因（業）與果（結生業生色）〔亦即受到無明、愛與取包圍的行與業（因）和結生業生色（果）〕，知見果是依靠因而生起時，再如下辨別因果關係：

結生色蘊：

 1.由於無明（20）生起，結生業生色生起。
    無明（20）是因，結生業生色是果。

 2.由於愛（20）生起，結生業生色生起。

愛（20）是因，結生業生色是果。

 3.由於取（20）生起，結生業生色生起。

取（20）是因，結生業生色是果。

 4.由於行（34）生起，結生業生色生起。

行（34）是因，結生業生色是果。

 5.由於業（34）的業力生起，結生業生色生起。業（34）的業力是因，結生業生色是果。

〔註：無明、愛與取裏的（20）是指貪見組名法。行與業裏的（34）是指信慧組名法。如果禪修者在過去造業時是捨俱，喜就不包括在捨俱的行與業之內，而只有三十三名法。由於能夠辨別名色與因果至這個階段的人多數是三因者，所以在此只舉出三因者作為例子。應明白二因者的名法數量可以是三十三或三十二。由於在結生時，心生色、時節生色和食生色都沒有生起，所以在這階段只提及辨別業生色（30）的因果關係。〕

對於名蘊（譬如受蘊），亦應先以智辨別了諸因引生諸果，然後再如下地去辨別因果關係：

「由於無明（20）生起，結生受蘊生起。

無明（20）是因，結生受蘊是果......等等。」

為了更精簡地表達，以下會只提及「無明（20）是因，結生愛蘊是果」，而略去「由於無明（20）生起，結生受蘊生起」。然而在辦別它們時，禪修者應明白其辨別法是與色蘊中提及的一樣。

結生受蘊：

有五過去因：

1. 無明（20）是因，結生受蘊是果。

2. 愛（20）是因，結生受蘊是果。

3. 取（20）是因，結生受蘊是果。

4. 行（34）是因，結生受蘊是果。

5. 業（34）的業力是因，結生受蘊是果。

以及三現在因：－

6. 依處色（30）是因，結生受蘊是果。

7. 所緣是因，結生受蘊是果。

8. 觸（34-受＝33）是因，結生受蘊是果。

解釋：

（1）依處（Vatthu）：在五蘊界（pa(cavok(ra）裏，名法只能在有依處色（vatthu r(pa）時生起，沒了依處色，它們就不能生起。結生受蘊必須依靠在結生剎那與它同時生起的心所依處色而生起。再者，心所依處色並不能單獨生起，而只能一組組地出現於色聚。它們必須依靠四界的助力（Satti, 譬如俱生之力，sahajata）而生起。而且心色十法聚必須與身十法聚和性根十法聚同時生起。

因此根據《註釋》裏的經教：Vatthun(ma karajak(yo … so attato bh(t(ni ceva up(d(r(p(ni ca. （《中部註》I, p281）(依處是業生身（karajak(ya）。這些業生身在究竟界上是種色（即四大）與所造色。根據註釋，在破除色密集及知見究竟色法後，取種色（Bh(ta r(pa）與所造色（Up(d( r(pa）為依處色，及辨別它們。所以根據《阿毘達摩論》教法，結生受的依處色只是心所依處色。然而根據經教，則應取包括心所依處色在內的所有三十種色法為「依處色」。若要破除色密集與知見究竟法，即必須辨別所有的三十種色法。所以應注意（根據經教），所有三十種色法都被稱為依處色。在親自以智透徹地辨別結生受蘊只有在依靠依處色之下才能生起之後，再辨別因果。請注意：每次提到依處時都應如此理解。

（辨別：由於依處生起，結生受蘊生起；依處是因，結生受蘊是果。）

（2）所緣〔目標〕：之前已經提過，結生名法的目標即是前一世臨死速行心的目標。受體驗那目標。以智辨明若無目標可體驗，受就不會生起。辨明至明白這一點。前面的例子提到布施食物給佛塔為目標。眾禪修者之間的業多數是不同的。有些人引生果的是布施業，有些則是持戒之業，有些則是禪修之業。而且在布施業裏又有許多種，譬如布施食物之業、布施袈裟之業等等。持戒之業也有許多種，譬如持五戒、八戒、十戒等等之業。禪修之業也有許多種，譬如修遍禪、不淨觀、安般念、慈心禪、觀禪等等之業。業有許多種，而目標（所緣）也一樣有許多種。在以智辨別結生受蘊只有在有目標可體驗之下才能生起之後，再辨別因果。

（辨別：由於目標生起，結生受蘊生起；目標是因，結生受蘊是果。）

（3）觸（Phassa）：由於觸是最為顯著的，所以有「由於觸生起，受生起」（Phassa samuday( vedan( samudayo）等教法。《發趣論》（Patth(na, 二十四緣）裏教到：Catt(ro khandh( ar(pino a((ama((a( sahajatapaccayena pacccayo. Catt(ro khandh( ar(pino a((ama((a( nissayapaccayena pacccayo.意即四名蘊以俱生緣力（sahajatapaccaya satti）和依止緣力(nissaya paccaya satti)互相支助。名法是互相依靠與支助的，就好像一句緬甸格言：「島依靠陸地而存在，陸地也依靠島而存在。」

吃食物時是可以多嚼幾下，以吸取更多食物的精汁，也更能嘗到它的味道。同樣的，如果在一個心識剎那和隨後生起的多個心識剎那裏的觸，都透徹地撞擊目標，把識與目標連接起來，受就能更透徹地體驗該目標的「精汁」。這是為何根據觸的顯著，而教受是因為觸而生起。然而，觸是不能夠單獨生起的。只有在其餘的心與心所（相應法）支助它時，它才能與這些相應法同時生起。有如「扯一藤，整堆纏結的藤亦隨之而動」這句格言，應注意在提及觸時，其餘的相應法亦已包括在內。

有個要點應注意的是：在出現於同一個心識剎那的相應法之中，若列其中一個名法為果，其餘的名法則是因；若列兩個或三個名法為果，其餘的名法則是因。應注意這要點。對其餘名蘊的分析法，是與受蘊的分析法一樣的。過後會再解釋，名法如何支助其他心識剎那裏的名法。以智辨別至知見名法是互相依靠而生起，或受是依靠觸等名法而生起的。換言之，受蘊依靠想、行與識蘊而生起，它們以俱生、相互、依止等緣（Sahaj(ta-a((ama((a-nissaya etc）互相支助，只有在以智知見這點後，再辨別因果。

〔辨別：由於觸（34-受＝33）生起，受蘊生起。

        觸（34-受＝33）是因，受蘊是果。〕
結生想蘊：

有五過去因：

（1） 無明（20）是因，結生想蘊是果。

（2） 愛（20）是因，結生想蘊是果。

（3） 取（20）是因，結生想蘊是果。

（4） 行（34）是因，結生想蘊是果。

（5） 業（34）的業力是因，結生想蘊是果。

以及三個現在因：

（6） 依處（30）是因，想蘊是果。

（7） 目標（所緣）是因，想蘊是果。

（8） 觸（34-想＝33）是因，想蘊是果。
結生行蘊（第一解說法，取思為行蘊）：

有五過去因：

（1） 無明（20）是因，行蘊是果。

（2） 愛（20）是因，行蘊是果。

（3） 取（20）是因，行蘊是果。

（4） 行（34）是因，行蘊是果。

（5） 業（34）的業力是因，行蘊是果。

以及三個現在因：

（6） 依處（30）是因，行蘊是果。

（7） 目標是因，行蘊是果。

（8） 觸（34-思＝33）是因，行蘊是果。

（在這第一種解說法裏，只取最為顯著的思為行蘊。）
結生行蘊（第二解說法：其餘三十一心所）：

第一至第七因與第一種解說法一樣。

（8） 其餘三名蘊是因，行蘊是果。

〔註：從結生三十四名法除去受、想和識，剩下三十一個以觸與思最為顯著的心所是果，即行蘊。若追尋它的因，則其餘三名蘊是它的近因（Sesakkhandhattya Pada((h(na）。它們是最接近的因。以第二種方法辨別是為了辨別所有的因果。這是因為有人可能會問：「若觸是名蘊的因，難道觸或稱為行蘊的其餘心所就無因嗎？」應明白對其餘行蘊的分析法亦是如此。〕
結生識蘊：

有五過去因：

（1） 無明（20）是因，識蘊是果。

（2） 愛  （20）是因，識蘊是果。

（3） 取  （20）是因，識蘊是果。

（4） 行  （34）是因，識蘊是果。

（5） 業（34）的業力是因，識蘊是果。

以及一個現在因：

（6） 名色是因，識蘊是果。

〔註：「名」是指與識在同一個心識剎那裏生起的心所。在結生心裏，它即是指與結生識同時生起的三十三個心所。若禪修者的結生心是捨俱，喜就不包括在內，名即是指三十二個心所。「色」是指依處色與所緣色。由於結生心的目標是業或業相或趣相三者之一，若它是色所緣（r(p(ramma(a），那麼色所緣即是所緣色（(ramma(a r(pa）；若它是聲所緣，聲所緣即是所緣色。有這麼一個教法：“N(mar(pa samuday( vi((((a samudayo”，意即「由於名色生起，識生起。」亦有這麼一個教法： “Vi((((a paccay( n(mar(pa(”，意即「識引生名色。」因此請注意識與名色是互相支助的。在辨別「名色引生識」的因果關係後，禪修者必須辨別因果。根據這些解釋，雖然稱為「依處、目標與觸」和「名色」的因有不同的名稱，但在究竟界上它們是一樣的。

辨別：「由於名色生起，識蘊生起；名色是因，識蘊是果。」

在結生心之後，有十五或十六次的有分心生起。過後心路過程開始生起，它們是意門轉向和七次欲貪有速行（Bhava Nikantika Lobha Javana）。在有分心的剎那，譬如第一個有分心時，心生色和時節生色就會生起了。在經典裏有教到，時節生色在結生心的住時（(hiti）開始生起。當母親所吃的食物被輸送到胎裏時，食生色就能夠開始生起。所以若要辨別隨結生心之後生起的有分五蘊，就應在色蘊裏多辨別兩種有現在因果的色法：

1. 由於心生起，心生色生起；心是因，心生色是 果。

2. 由於時節生起，時節生色生起；時節是因，時節生色是果。

有分四名蘊與結生四名蘊的辨別法是一樣的。以下再解釋，在結生心之後生起的意門轉向五蘊和速行五蘊的連系因果辨別法。

意門轉向五蘊

(1). 色蘊一共有五種色聚，即四十六種色法。有三種在心臟裏的業生色聚、一種心生色聚和一種時節生色聚。（此時食生色還不能生起。）

(2). 受蘊是意門轉向（12）裏的（捨）受。

(3). 想蘊是意門轉向（12）裏的想。

(4). （a）.行蘊是意門轉向（12）裏的思（第一種解說法）。（b）行蘊是意門轉向（12）裏的其餘九個心所（第二種解說法）。

(5). 識蘊是意門轉向（12）裏的識。
意門轉向色蘊：

有五過去因：

(1). 無明（20）是因，色蘊是果。

(2). 愛（20）是因，色蘊是果。

(3). 取（20）是因，色蘊是果。

(4). 行（34）是因，色蘊是果。

(5). 業（34）的業力是因，色蘊是果。

以及兩個現在因：

(6). 心是因，心生色是果。

(7). 時節是因，時節生色是果。

意門轉向受蘊：

（由於意門轉向名法只是唯作心，而不是異熟名法，所以並非由過去因引生。應注意意門轉向名法並沒有過去因，而只有現在因。）

有三個現在因：

(1). 依處（5-46）是因，受蘊是果。

(2). 目標（取新生命為目標）是因，受蘊是果。

(3). A.有分意觸（Bhava(ga Manosamphassa, 34）是因，受蘊是果。
                         B.意門轉向意觸（Manodv(r(vajjana Manosamphassa, 11）是因，受蘊是果。

解釋：

(1). 依處（vatthu）：只有在依靠心所依處之下受蘊才會生起。在其時，由於食生色還不能生起，所以沒有食生色聚，只有四十六種色法。

(2). 目標：若是女性，它就取新女性生命為目標。若是男性，它就取新男性生命為目標。它感受那作為目標的新生命。

(3). 觸：只有當作為目標的新生命出現在有分心（即意門）時，有分心才會停止及意門轉向生起。若那作為目標的新生命沒有出現在有分心或撞擊它，省察與確定那新裏命的意門轉向就不能生起。再者，以觸最為顯著的有分意觸（Bhava(ga manosamphassa）名法在那目標撞擊有分意界後波動與停止〔它們是有分波動（Bhava(ga calana）和有分斷（Bhava(upaccheda）〕

只有在這些有分名法停止後，意門轉向名法才能生起。換言之，有分名法離去以支助意門轉向生起。這即是無間斷（支助）緣（anantara）。因此有分意觸也有支助意門轉向名法（包括意門轉向受蘊）生起。這是為何有分意觸（34）亦是意門轉向受蘊之因。

另外一點，在意門轉向（12）名法裏也有觸，它是意門轉向意觸。只有當觸把作為目標的新生命和識連接在一起時，意門轉向名法才能生起。（請注意對接下來的分析法亦是如此。）因此所列出的觸有兩種，有分意觸是無間斷緣（anantara），意門轉向意觸則是俱生、相互、依止等緣（sahajata, a((ama((a, nissaya etc.）。雖然只提及「觸」，但應知它是指以觸最為顯著的名法組合。若除去意門轉向名法（12）裏的受（果），其餘十一個名法即是意門轉向意觸。
〔‘Yampidaj manosamphassa paccaya uppajjati vedayitaj sukhaj va dukkhaj va adukkamasukhaj va tampi aniccaj…’(《燃燒經》．Adittapariyaya Sutta)〕此教去法是符合《燃燒經》和「由於觸生起，受生起」（Phassa samudaya vedana samudayo）等教法的。
意門轉向想蘊有三個現在因：

(1). 依處（5＝46）是因，想蘊是果。

(2). 目標（新生命）是因，想蘊是果。

(3). A有分意觸（34）是因，想蘊是果。

   B意門轉向意觸（12-想＝11）是因，想蘊是果。
意門轉向行蘊（思＝第一解說法）三現在因：

(1). 依處（5＝46）是因，行蘊是果。

(2). 目標（新生命）是因，行蘊是果。

(3).  A有分意觸（34）是因，行蘊是果。
     B意門轉意觸（12-思＝11）是因，行蘊是果。
意門轉向行蘊（九名法＝第二解說法）三現在因：

（1） 至（3A）與第一種解說法的一樣。

（3B）其餘三名蘊是因，行蘊是果。
意門轉向識蘊有兩個現在因：

(1). 名色是因，識蘊是果。


 (在此，「名」是指十一心所，「色」是指依處色和所緣色。)

(2). 有分意觸（34）是因，識蘊是果。

欲貪有速行（欲貪生命速行）裏的五蘊

(1). 色蘊是在心臟裏的依處色（5＝46）。

(2). 受蘊是在速行裏的受。

(3). 想蘊是在速行裏的想。

(4). 行蘊是在速行裏的思（第一種解說法），或是其餘的心所（第二種解說法）。

(5). 識蘊是在速行裏的識。

〔註：這些欲貪有速行名法是貪見組名法。它們可以是20-19-22-21個名法。第二種解說法的行蘊可以是17-16-19-18。辨別欲貪有速行色蘊的方法和意門轉向色蘊的一樣。〕
欲貪有速行受蘊：

(1). 依處（5＝46）是因，受蘊是果。

(2). 目標（新生命）是因，受蘊是果。
(3). A.有分意觸（34）是因，受蘊是果。

    B.速行意觸（20-受＝19）是因，受蘊是果。

(4). 不如理作意（12）是因，受蘊是果。

〔註：在此不如理作意（Ayoniso manasik(ra）是指錯誤地注意為有「女性生命」或「男性生命」。若認知新獲得的生命「名色」或「因果」或「無常」或「苦」或「無我」，那即是正確的，是如理作意。不如此認知與作意，卻注意所緣為「女性生命」或「男性生命」，那即是不如理作意。應注意：它即是在欲貪有速行之前生起的意門轉向。換言之，被稱為如理作意或不如理作的是，意門轉向名法裏的勝解心所。在此，它是勝解的錯誤確定為有「女性生命」或「男性生命」。由於勝解並不能單獨生起，而必須與相應法同時生起，因此請注意：不如理作意在此是指所有十二名法（勝解與所有相應法）。不如理作意是引生不善速行的近因。
欲貪有速行想蘊：

(1). 依處（5＝46）是因，想蘊是果。

(2). 目標（新生命）是因，想蘊是果。

(3). A 有分意觸（34）是因，想蘊是果。

B 速行意觸（20-想＝19）是因，想蘊是果。

(4).不如理作意（12）是因，想蘊是果。
欲貪有速行行蘊（思：第一種解說法）：

(1). 依處（5＝46）是因，行蘊是果。

(2). 目標（新生命）是因，行蘊是果。

(3). A 有分意觸（34）是因，行蘊是果。

B 速行薏觸（20－思＝19）是因，行蘊是果。

(4). 不如理作意（12）是因，行蘊是果。
欲貪有速行行蘊（其餘十七心所：第二解說法）：

(1)、(2)、(3A)與(4)和第一種解說法一樣。

(3B)其餘三名蘊是因，行蘊是果。
欲貪有速行識蘊：

(1). 有分意觸（34）是因，識蘊是果。

(2). 名色是因，識蘊是果。

(3). 不如理作意（12）是因，識蘊是果。

（「名」是指相應的十九個心所。「色」是指依處色與所緣色。）
第二個欲貪有速行受蘊：

(1). 依處（5＝46）是因，受蘊是果。

(2). 目標（新生命）是因，受蘊是果。

(3). A 有分意觸（34）是因，受蘊是果。

B 第一速行意觸（20）是因，受蘊是果。

　 C 第二速行意觸（20－受＝19）是因，受蘊是果。

(4). 不如理作意（12）是因，受蘊是果。

〔註：由於前生速行支助後生速行，換言之，即前生心以無間緣力支助後生心，所以第一速行被列為第二速行之因（3B）。應明白對其餘的名蘊和速行心亦是如此。〕

要點：

剛開始辨別諸因的禪修者，會難以辨別這心路過程。基於這原因，他可以在辨別名、色、因與果諸行法的相、作用、現起與近因後才來辨別它。

在這心路過程之後，意門心路過程可以根據情況再生起。禪修者應能明白，辨別這些意門心路過程裏每一個心識剎那五蘊的因果關係的方法，是和辨別法所緣組意門心路過程的因果關係一樣的。在諸根具足後，五門心路過程就能在這一期生命根據情況而生起。在下文將會列出辨別色所緣組因果關係的方法。

當母親所吃的食物輸送到胎裏時，食生色就可以開始生起。基於這原因，在此再次列出辨別有分五蘊因果關係的方法。此時有分心所依靠的六種色聚（在心臟裏），即54種色法是色蘊。（非真實色法則根據情況而被包括在內。根據情況去辨別它們。）
有分色蘊：

有五過去因：

(1). 無明（20）是因，（業生色）色蘊是果。

(2). 愛（20）是因，（業生色）色蘊是果。

(3). 取（20）是因，（業生色）色蘊是果。

(4). 行（34）是因，（業生色）色蘊是果。

(5). 業（34）的業力是因，（業生色）色蘊是果。

以及三個現在因：

(6). 心是因，（心生色）色蘊是果。

(7). 時節是因，（時節生色）色蘊是果。

(8). 食是因，（食生色）色蘊是果。
有分四名蘊：

(1). 受蘊是有分（34）名法裏的受。

(2). 想蘊是有分（34）名法裏的想。

(3). 行蘊是有分（34）名法裏的思（第一種解說法），或是剩餘的三十一心所（第二種解說法）。

(4). 識蘊是有分（34）名法裏的識。

有分受蘊：

有五過去因：

(1). 無明（20）是因，受蘊是果。

(2). 愛（20）是因，受蘊是果。

(3). 取（20）是因，受蘊是果。

(4). 行（34）是因，受蘊是果。

(5). 業（34）的業力是因，受蘊是果。

以及三個現在因：

(6). 依處（6＝54，心臟裏）是因，受蘊是果。

(7). 目標是因，受蘊是果。

(8). A 前生有分意觸（34）是因，受蘊是果。

B 後生有分意觸（34-受＝33）是因，受蘊是果。

〔譯註：前生有分是指前一個生起的有分心。後生有分是指隨後生起的有分心，即當下的有分心。〕

有分想蘊：

〔第(1)至(8A)與受蘊的因一樣。〕

(8B)後生有分意觸（34-想=33）是因，想蘊是果。

有分行蘊（思：第一種解說法）：

〔第(1)至(8A)與受蘊的因一樣。〕

(8B)後生有分意觸（34-思＝33）是因，行蘊是果。

有分行蘊（三十一名法：第二種解說法）：

〔第(1)至(8A)與受蘊的因一樣。〕

(8B)後生有分某餘三名蘊是因，行蘊是果。

有分識蘊：

〔第(1)至(5)與受蘊的因一樣。〕

以及兩個現在因：

(6). 前生有分意觸（34）是因，識蘊是果。

(7). 名色是因，識蘊是果。

（「名」是指三十三相應心所，「色」是指依處色和所緣色。〕

色所緣組：五門轉向五蘊

(1). 色蘊是在心臟裏的依處色（6＝54）和色所緣。

(2). 受蘊是五門轉向十一名法裏的受。

(3). 想蘊是五門轉向十一名法裏的想。

(4). 行蘊是五門轉向十一名法裏的思（第一種解說法），或是剩餘的八個心所（第二種解說法）。

(5). 識蘊是五門轉向十一名法裏的識。

五門轉向色蘊：

有五過去因：

(1). 無明（20）是因，（業生色，30）色蘊是果。

(2). 愛（20）是因，（業生色，30）色蘊是果。

(3). 取（20）是因，（業生色，30）色蘊是果。

(4). 行（34）是因，（業生色，30）色蘊是果。

(5). 業（34）的業力是因，（業生色，30）色蘊是果。

以及三個現在因：

(6). 心是因，（心生色）色蘊是果。

(7). 時節是因，（時節生色）色蘊是果。

(8). 食是因，（食生色）色蘊是果。

五門轉向受蘊有三個現因：

(1). 依處（6＝54，心臟裏）是因，受蘊是果。

(2). 目標（色所緣）是因，受蘊是果。

(3). A 有分意觸（34）是因，受蘊是果。

B 五門轉向意觸（11-受＝10）是因，受蘊是果。

五門轉向想蘊有三個現在因：

(1). 依處（6＝54，心臟裏）是因，想蘊是果。

(2). 目標（色所緣）是因，想蘊是果。

(3). A 有分意觸（34）是因，想蘊是果。

B 五門轉向意觸（11-想＝10）是因，想蘊是果。

五門轉向行蘊（思：第一種解說法）：

(1). 依處（6＝54，心臟裏）是因，行蘊是果。

(2). 目標（色所緣）是因，行蘊是果。

(3). A 有分意觸（34）是因，行蘊是果。

B 五門轉向意觸（11-思＝10）是因，行蘊是果。

五門轉向行蘊（八名法：第二種解說法）：

(1)、(2)及(3A)與第一種解說法的一樣。

(3B)某餘三名蘊是因，行蘊是果。

五門轉向識蘊：

(1). 有分意觸（34）是因，識蘊是果。

(2). 名色是因，識蘊是果。

（「名」是指十個相應心所。「色」是指在心臟裏的依處色（54）和色所緣。）

色所緣組：眼識五蘊

(1). 色蘊是在眼睛裏眼識所依靠的六種色聚，即54色法，以及色所緣。

(2). 受蘊是眼識（8）名法裏的受。

(3). 想蘊是眼識（8）名法裏的想。

(4). 行蘊是眼識（8）名法裏的思（第一種解說法），或是剩餘五個心所（第二種解說法）。

(5). 識蘊是眼識（8）名法裏的識。

眼識色蘊有：

五過去因：

(1). 無明（20）是因，（業生色）色蘊是果。

(2). 愛（20）是因，（業生色）色蘊是果。

(3). 取（20）. 是因，（業生色）色蘊是果。

(4). 行（20）是因，（業生色）色蘊是果。

(5). 業（34）的業力是因，（業生色）色蘊是果。

以及三個現在因：

(6). 心是因，（心生色）色蘊是果。

(7). 時節是因，（時節生色）色蘊是果。

(8). 食是因，（食生色）色蘊是果。

眼識受蘊：

有五過去因：

(1). 無明（20）是因，受蘊是果。

(2). 愛（20）是因，受蘊是果。

(3). 取（20）是因，受蘊是果。

(4). 行（34）是因，受蘊是果。

(5). 業（34）的業力是因，受蘊是果。

以及五個現在因：

(6). 依處（54色，在眼睛裏）是因，受蘊是果。

(7). 目標（色所緣）是因，受蘊是果。

(8). 觸（8-受＝7）是因，受蘊是果。

(9). 光（(loka）是因，受蘊是果。

(10). 作意（＝五門轉向＝11）是因，受蘊是果。

〔作意在此是指五門轉向注意目標（色所緣）。在註疏裡，它被稱為心識過程之基因作意（V(thi Pa(ip(daka Manasik(ra），是令心路過程生起的作意（《阿毗達摩論註》第一冊，頁一七七，緬文版）。至於光則有四種，即月光、日光、火光和智慧之光。這在《增支部．四集．光經》（A(guttara Pali, Catukka Nipata, (bh( Sutta）等經裏有提及。閉目坐禪時，智慧之光是更為重要的。沒有智慧之光就看不到色聚、色聚的顏色及因果。不在禪修的時候是可以用肉眼看到色所緣的，其時月光、日光和火光是眼識的因。〕

眼識想蘊：

〔第(1)至(7)，以及(9)和(10)跟受蘊的因一樣。〕

(8)觸（8-想＝7）是因，想蘊是果。

眼識行蘊（思：第一種解說法）：

〔第(1)至(7)，以及(9)和(10)跟受蘊的因一樣。〕

(8)觸（8-思＝7）是因，行蘊是果。

眼識行蘊（五名法：第二種解說法）：

〔第(1)至(7)，以及(9)和(10)跟受蘊的因一樣。〕

(8)其餘三名蘊是因，行蘊是果。

眼識識蘊：

〔第(1)至(5)跟受蘊的因一樣。〕

三個現在因：

(6). 名色是因，識蘊是果。

(7). 光是因，識蘊是果。

(8). 作意（＝五門轉向＝11）是因，識蘊是果。

（「名」是相應的七個心所，「色」是依處色和色所緣。）

色所組緣：領受五蘊

(1). 色蘊是在心臟裏的依處色（54）和色所緣。

(2). 受蘊是在領受（11）名法裏的受。

(3). 想蘊是領受（11）名法裏的想。

(4). 行蘊是領受（11）名法裏的思（第一種解說法），或是其餘八個心所（第二種解說法）。

(5). 識蘊是領受（11）名法裏的識。

辨別領受色蘊和五門轉向色蘊的方法是一樣的。

領受受蘊：

有五過去因：

(1). 無明（20）是因，受蘊是果。

(2). 愛（20）是因，受蘊是果。

(3). 取（20）是因，受蘊是果。

(4). 行（34）是因，受蘊是果。

(5). 業（34）的業力是因，受蘊是果。

以及三個現在因：

(6). 依處（在心臟裏的54色法）是因，受蘊是果。

(7). 目標（色所緣）是因，受蘊是果。

(8). A 眼觸（8）名法是因，受蘊是果。

B 領受意觸（11-受＝10）是因，受蘊是果。

領受想蘊：

〔第(1)至(8A)跟受蘊的因一樣。〕

(8B)領受意觸（11-想＝10）是因，想蘊是果。

領受行蘊（思：第一種解說法）：

〔第(1)至(8A)跟受蘊的因一樣。〕

(8B)領受意觸（11-思＝10）是因，行蘊是果。

領受行蘊（八名法：第二種解說法）：

〔第(1)至(8A)跟受蘊的因一樣。〕

(8B)某餘三名蘊是因，行蘊是果。

領受識蘊：

〔第(1)至(5)跟受蘊的因一樣。〕

(6). 眼觸(8)名去是因，識蘊是果。

(7). 領受名色是因，識蘊是果。

（「名」是與領受識相應的十個心所，「色」是依處色（54）和色所緣。）

色所緣組：推度五蘊

(1). 色蘊是在心臟裏的依處色（54）和色所緣。

(2). 受蘊是推度（12）名法裏的受。

(3). 想蘊是推度（12）名法裏的想。

(4). 行蘊是推度（12）名法裏的思（第一種解說法），或是價餘九個心所（第二種解說法）。

(5). 識蘊是推度（12）名法裏的識。

〔註：若推度是喜俱就有十二名法。但若它是捨俱，就只有十一名法，喜不包括在內。若速行裏有喜，推度裏也就有喜。依照辨別五門轉向色蘊的方法去辨別推度色蘊。〕

推度受蘊：

有五過去因：

(1). 無明（20）是因，受蘊是果。

(2). 愛（20）是因，受蘊是果。

(3). 取（20）是因，受蘊是果。

(4). 行（34）是因，受蘊是果。

(5). 業（34）的業力是因，受蘊是果。

以及三個現在因：

(6). 依處（54，心臟裏）是因，受蘊是果。

(7). 目標（色所緣）是因，受蘊是果。

(8). A 眼觸（8）是因，受蘊是果。

B 領受意觸（11）是因，受蘊是果。

C 推度意觸（12-受＝11）是因，受蘊是果。

或推度意觸（11-受＝10）是因，受蘊是果。

推度想蘊：

〔第(1)至(8B)跟受蘊的因一樣。〕

(8C)推度意觸（12-想＝11）是因，受蘊是果，

或推度意觸（11-想＝10）是因，受蘊是果。

推度行蘊（思：第一種解說法）：

〔第(1)至(8B)跟受蘊的因一樣。〕

(8C)推度意觸（11或10）是因，行蘊是果，

推度行蘊（9或8法：第二種解說法）：

〔第(1)至(8B)跟受蘊的因一樣。〕

(8C)某餘三名蘊是因，行蘊是果。

推度識蘊：

〔第(1)至(8B)跟受蘊的因一樣。〕

(8C)推度名色是因，識蘊是果。

（「名」是11（喜俱）或10（捨俱）個相應心所，「色」是依處色（54）和色所緣。）

色所緣組：確定五蘊

(1). 色蘊是在心臟裏的依處色（54）和色所緣。

(2). 受蘊是確定（12）名法裏的受。

(3). 想蘊是確定（12）名法裏的想。

(4). 行蘊是確定（12）名法裏的思（第一種解說法），或其餘九個心所（第二種解說法）。

(5). 識蘊是確定（12）名法裏的識。

（由於確定並非由過去因引生，而只是屬於唯作心，所以確定的四名蘊並沒有過去因。它們只是由現在因引生的。）

依照辨別五門轉向色蘊因果關係的方法，辨別確定色蘊。

確定受蘊有三個現在因：

(1). 依處（心臟裏的54個依處色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（色所緣）是因，受蘊是果。

(3). A眼觸（8）是因，受蘊是果。

B推度意觸（12或11）是因，受蘊是果。

C確定意觸（12-受＝11）是因，受蘊是果。

確定想蘊有三個現在因：

〔第(1)至(3B)跟受蘊的因一樣。〕

(3C)確定意觸（12-想＝11）是因，想蘊是果。

確定行蘊（思：第一種）有三個現在因：

〔第(1)至(3B)跟受蘊的因一樣。〕

(3C)確定意觸（12-思＝11）是因，行蘊是果。
確定行蘊（九名法：第二種）有三個現在因：

〔第(1)至(3B)跟受蘊的因一樣。〕

(3B)其餘三名蘊是因，行蘊是果。

確定識蘊：

(1A). 眼觸（8）是因，識蘊是果。

(1B). 推度意觸（12-或11）是因，識蘊是果。

(2).  確定名色是因，識蘊是果。

〔「名」是指十一相應心所，「色」是指依處色（54）和色所緣。〕

速行之基因作意（Javana pa(ip(daka manasik(ra）
若此確定心識確定目標（所緣）為常、樂、我、淨等等，那麼，由於它是不如理作意，隨著確定心識之後生起的是不善速行。若確定心識確定目標為「色所緣」等等，那麼，由於它是如理作意，隨之生起的是善速行。因此確定（votthapana）被稱為速行之基因作意。在此先解釋辨別善速行（其基因是如理作意）因果關係之法。

色所緣組：速行五蘊（善組）

(1). 色蘊是依處色（54）和色所緣。

(2). 受蘊是速行（34）名法裏的受。

(3). 想蘊是速行（34）名法裏的想。

(4). 行蘊是速行（34）名法裏的思（第一種），或是其餘31個心所（第二種）。

(5). 識蘊是速行（34）名法裏的識。

〔依照辨別五門轉向色蘊的方法，辨別速行色蘊。由於速行名法並非由去因引生，而只是由現在因引生，所以它們並沒有過去因，而只有現在因。〕

第一大善速行受蘊有四個現在因：

(1). 依處（心臟裏的54色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（色所緣）是因，受蘊是果。

(3). A 眼觸（8）是因，受蘊是果。

B 第一速行意觸（34-受＝33）是因，受蘊是果。

(4). 如理作意（確定＝12）是因，受蘊是果。

第一大善速行想蘊有四個現在因：

〔(1)、(2)、(3A)、(4)跟受蘊的因一樣。〕

(3B)第一速行意觸（34-想＝33）是因，想蘊是果。

第一大善速行行蘊（思：第一種）有四個現在因：

〔(1)、(2)、(3A)、和(4)跟受蘊的因一樣。〕

(3B)第一速行意觸（34-思＝33）是因，行蘊是果。

第一大善速行行蘊（31名法：第二種）有四個現在因：

〔(1)、(2)、(3A)和(4) 跟受蘊的因一樣。〕

(3B)其餘三名蘊是因，行蘊是果。

第一大善速行識蘊：

(1). 眼觸（8）是因，識蘊是果。

(2). 名色是因，識蘊是果。

(3). 如理作意（確定＝12）是因，識蘊是果。

（「名」是33相應心所，「色」是54依處色和色所緣。）
〔註：若速行是捨俱，喜（p(ti）就不包括在內，應從上述的34名法減去喜。若是智不相應，也就減掉智。若智與喜都不包括在內，就減去兩者。除了受、想、識之外，剩餘的心所無論是多或少都被稱為行蘊。〕

對於第二速行，佛陀在《發趣論》（Pa((hana, 二十四緣）裏教到：“purim( purim( kusala dhamm( pacchim(na( pacchim(na( kusal(na( dhamm(na( anantara paccyena paccayo…..”（《發趣論》第一冊，頁三，緬文版）

意即：「前生速行是後生速行之因。」換言之： ‘Yesam yesam dhamma, te te dhamma tesam tesam dhammanam anantarapaccayena paccayo. （《發趣論》第一冊，頁三，緬文版）根據此教法，前生心（前生名法）是後生心（後生名法）的無間緣。禪修者必須也辨別，第二速行等和彼所緣的無間緣（anantara paccaya）。若是如此，有人就可能會問：「第一速行就沒有無間緣嗎？」是有的，「觸定」即是第一速行的無間緣。然而，由於觸定在此被稱為如理作意，因此沒有再次提及它。在此列舉辨別第二大善速行受蘊之法。用相同的方法去辨別其餘名蘊、其餘速行以及彼所緣。別忘了應在每個速行與彼所緣心識剎那組成五蘊之後才辨別它們。

第二大善速行受蘊有四個現在因：

(1). 依處（心臟裏的54色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（色所緣）是因，受蘊是果。

(3). A眼觸（8）是因，受蘊是果。

B第一速行意觸（34）是因，受蘊是果。

C第二速行意觸（34-受＝33）是因，受蘊是果。

(4). 如理作意（確定＝12）是因，受蘊是果。

〔註：應明白第三速行的無間緣（3B）是第二速行；第七速行的無間緣是第六速行；第一彼所緣的無間緣是第七速行；第二彼所緣的無間緣是第一彼所緣。應如此類推。〕

色所緣組：彼所緣五蘊

(1). 色蘊是依處色（54）和色所緣。

(2). 受蘊是彼所緣（信慧組，34）名法裏的受。

(3). 想蘊是彼所緣（34）名法裏的想。

(4). 行蘊是彼所緣（34）名法裏的思（第一種），或是其餘31心所（第二種）。

(5). 識蘊是彼所緣（34）名法裏的識。

〔依照辨別五門轉向色蘊之法，辨別彼所緣色蘊。〕

第一彼所緣受蘊：

有五過去因：

(1). 無明（20）是因，受蘊是果。

(2). 愛（20）是因，受蘊是果。

(3). 取（20）是因，受蘊是果。

(4). 行（34）是因，受蘊是果。

(5). 業（34）的業力是因，受蘊是果。

以及三個現在因：

(6). 依處（心臟裏的54色）是因，受蘊是果。
(7). 目標（色所緣）是因，受蘊是果。

(8). A 眼觸（8）是因，受蘊是果。
B 第七速行意觸（34）是因，受蘊是果。

C 第一彼所緣意觸（34-受＝33）是因，受蘊是 果。

對其餘名蘊的辨別法跟受蘊的一樣，除了（以下）：

第一彼所緣想蘊的的(8C)：第一彼所緣意觸（34-想＝33）是因。

第一彼所緣行蘊（第一種）的（8C）：第一彼所緣意觸（34-思＝33）是因。

第一彼所緣行蘊（第二種）的（8C）：其餘三名蘊（受、想與識）是因。

第一彼所緣識蘊：

〔(1)至(5)跟受蘊的因一樣。〕

以及兩個現在因：

(6A) 眼觸(8)是因，識蘊是果。

(6B) 第七速行觸是因，識蘊是果。

(7) 第一彼所緣名色是因，識蘊是果。

（「名」是相應心所，「色」是54依處色和色所緣。）

若那彼所緣是捨俱，喜就不包括在內，只有33名法。若是智不相應，也只有33名法。若喜與智都不相應，就只有32名法。所以，應注意，第二種解說法的行蘊名法數量，也根據情況而變更。若那彼所緣是無因喜俱善異熟彼所緣，那就只有12名法（心與心所）。若它是無因捨俱善異熟或不善異熟彼所緣，就只有11名法（心與心所）。若它是無因彼所緣，其辨別法就跟推度五蘊的一樣。在（8B）這一因裏，由於第二彼所緣的無間緣是第一彼所緣，所以應把（8B）換成「第一彼所緣意觸（34）」。

取色所緣為目標的意門心路過程

至此已說明了，辨別善速行眼門心路過程裏每一個心識剎那五蘊的方法。禪修者理應能夠根據這方法去辨別其他善組名法。再者，隨眼門心路過程之後生起的是有分心，過後取同一個色所緣為目標的意門心路過程就會生起。在此，依照前文已說明的有分五蘊辨別法，辨別有分五蘊。下文只列出對意門轉向受蘊和速行受蘊的說明以作為例子。

意門轉向受蘊：

(1). 依處（心臟裏的54色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（色所緣）是因，受蘊是果。

(3). A 眼觸（8）是因，受蘊是果。

B 有分意觸（34）是因，受蘊是果。

C 意門轉向意觸（12-受＝11）是因，受蘊是果。

第一速行受蘊：

(1). 依處（心臟裏的54色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（色所緣）是因，受蘊是果。

(3). A 眼觸（8）是因，受蘊是果。

B 有分意觸（34）是因，受蘊是果。
C 第一速行意觸（34-受＝33）是因，受蘊是果。

(4). 如理作意（確定＝12）是因，受蘊是果。

第二速行受蘊：

(1). 依處（心臟裏的54種色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（色所緣）是因，受蘊是果。

(3). A 眼觸（8）是因，受蘊是果。

B 有分意觸（34）是因，受蘊是果。

C 第一速行意觸（34）是因，受蘊是果。

D 第二速行意觸（34-受＝33）是因，受蘊是果。

(4). 如理作意（確定＝12）是因，受蘊是果。

（根據這方法去辨別其餘名蘊、速行與彼所緣。禪修者應已能夠明白這些。）

解釋：

Yampidam cakkhusamphassapaccaya uppajjati vedayi-tam sukham va dukkham va adukkhamasukaham va (Samyutta Nikaya – Vol.2 – p.248. Mya.)

Cakkhusamphassapaccaya uppajjati vedayitanti cakkhu-samphassam mulapaccayam katva uppanna sampaticchana-santirana-votthabbana-javanavedana. Cakkhuvibbanasampa-yuttaya pana vattabbameva natthi. Sotadvaradivedanapac-cayadisupi eseva nayo. (Samyutta Commentary – Vol.3 – p.5)

Yampidam manosamphassapaccaya uppajjati vedayitam sukham va dukkham va adukkhamasukham va. (Samyutta – Vol.2 – p.248)

Manosamphassoti bhavavgasahajato samphasso. Veda-yitanti javanasahajata vedana. Sahavajjanena bhavavga-sahajatapi vattati yeva…

Yamidam = (yampidam) cakkhusamphassapaccaya uppajjati vedanagatam sabbagatam savkharagatam vibbanna-gatam. (Majjhima Nikaya – Vol.3 – p.325 Mya.)

Yamidam manosamphassapaccaya uppajjati vedana-gatam sabbagatam savkharagatam vibbana-gatam. (Majjhima Nikaya – Vol.3 – p.326. Mya.)

Sahavajjanavedanaya javanavedana ‘vedayita’nti adhippeta. Bhavavgasampayuttaya pana vedanaya gahane vattabbameva natthi. (Samyutta Tika – Vol.2 – p.286)

根據上述巴利經典、註釋與疏鈔，以眼觸為基因的受，即眼識、領受、推度、確定、速行與彼所緣的受，都稱為眼觸生受。根據上述提及的《小羅候羅教誡經》，眼觸不只是引生受而已，且也引生所有受、想、行與識四名蘊（Yamidam cakkhusamphassapaccaya uppajjati vedanagatam sabbagatam savkharagatam vibbana-gatam.）。所以應注意：與眼識相應的眼觸，支助眼識、領受、推度、確定、速行與彼所緣各自的四名蘊，以便它們能夠生起。雖然註釋提及眼觸只支助由眼觸引生的名法，即只支助同一個眼門心路過程的名法，但它卻也沒有排斥：「眼觸支助繼續取該色所緣為目標的智，即不同的心路過程，也即是意門心路過程」（Cakkhusamphassapaccaya vedanakkhandho atthi anupadinna anupadaniyo asamkilittha asamkilesiko avitakka avicaro.）。對於耳觸等亦應如此理解。

意門轉向之前生起的有分心的相應觸心所，以無間緣支助意門轉向，該觸即是意觸。該意觸也支助意門心路過程的意門轉向、速行與彼所緣名法生起。所以在此列出，眼觸、有分意觸與相應意觸為因，它們支助取色所緣為目標的意門心路過程名法。對於第二速行等，則多了一個無間意觸為因。

所以應知：眼觸支助取色所緣為目標的眼門名法組合，而眼觸和有分意觸都支助繼續取該色所緣為目標的意門名法組合。禪修者必須辨別所有的因果關係。

色所緣組：不善組

在取色所緣為目標的不善組眼門及意門心路過程裏，對五門轉向、眼識、領受、推度、確定、彼所緣、（有分心）、意門轉向的辨別法是與善組的辨別法一樣的。根據相同的方法去辨別它們。由於在速行裏只有些微差別，在此舉出對貪見組（20）的說明作為例子。

色所緣組：（貪見組）速行五蘊

(1). 色蘊是在心臟裏的54種依處色和色所緣。

(2). 受蘊是速行（貪見組20）名法裏的受。

(3). 想蘊是速行（貪見組20）名法裏的想。

(4). 行蘊是速行（貪見組20）名法裏的思（第一種）。或是其餘17心所（第二種）。

(5). 識蘊是速行（貪見組20）名法裏的識。

（依照辨別轉向色蘊的方法去辨別速行色蘊。）

（貪見組）第一速行受蘊的四個現在因：

（沒有過去因）

(1). 依處（在心臟裏的54種依處色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（色所緣）是因，受蘊是果。

(3). A 眼觸（8）是因，受蘊是果。

B 第一速行意觸（20-受＝19）是因，受蘊是果。

(4). 不如理作意（確定＝12）是因，受蘊是果。

〔若確定心識確定色所緣為常、樂、我、淨等，那麼，由於它是不如理作意，不善速行就會生起。〕

（貪見組）第一速行識蘊：

(1). 眼觸（8）是因，識蘊是果。

(2). 名色是因，識蘊是果。

（「名」是19相應心所，「色」是在心臟裏的54種色法和色所緣。）

（貪見組）第二速行受蘊：

(1). 依處（在心臟裏的54種依處色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（色所緣）是因，受蘊是果。

(3). A 眼觸（8）是因，受蘊是果。

B 第一速行意觸（20）是因，受蘊是果。

C 第二速行意觸（20-受＝19）是因，受蘊是果。

(4). 不如理作意（確定＝12）是因，受蘊是果。

（貪見組）第二速行識蘊：

(1). A 眼觸（8）是因，識蘊是果。

B 第一速行意觸（20）是因，識蘊是果。

(2). 名色是因，識蘊是果。

（「名」是19相應心所，「色」是54種依處色和色所緣。）

注意：

禪修者可以根據前文的說明，了解色所緣組不善組的辨別法。若禪修者已明白色所緣組的善與不善組之因果關係辨別法，他就可以轉修其他組，例如聲所緣組。禪修者理應能夠明白，根據相應法的情況而會令到心所的數量增減。應注意根據每一個心識剎那裏心所數量的改變，行蘊和意觸的名法數量也隨著改變。若禪修者只有少許《阿毗達摩論》知識，或不曾學過它，他就須要導師的協助。所以在此會列出一些要點。

更換

(1). 色所緣組。

(2). 聲所緣組：目標，把色所緣換成聲所緣。

        ：把眼觸換成耳觸。

(3). 香所緣組：目標，換成香所緣。




：把眼觸換成鼻觸。

(4). 味所緣組：目標，換成味所緣。

            ：把眼觸換成舌觸。

(5). 觸所緣組：目標，換成觸所緣。

            ：把眼觸換成身觸。

聲所緣組：五門轉向受蘊：

(1). 依處（心臟裏的54種色法）是因，受蘊是果。

(2). 目標（聲所緣）是因，受蘊是果。

(3). A 有分意觸（34）是因，受蘊是果。

B 五門轉向意觸（11-受＝10）是因，受蘊是果。

至此，禪修者可能已經明白其他名蘊的辨別法。在此只列出對某些心識剎那裏一或兩蘊的說明。然而，在實際禪修時，是應辨別每一個心識那裏的所有五蘊的。

聲所緣組：耳識受蘊：

有五個過去因：

(1). 無明（20）是因，受蘊是果。

(2). 愛（20）是因，受蘊是果。

(3). 取（20）是因，受蘊是果。

(4). 行（34）是因，受蘊是果。

(5). 業（34）的業力是因，受蘊是果。

以及五個現在因：

(6). 依處（在耳裏的54種色法）是因，受蘊是果。

(7). 目標（聲所緣）是因，受蘊是果。

(8). 觸（8-受＝7）是因，受蘊是果。

(9). 虛空（(k(sa）是因，受蘊是果。

(10). 作意（五門轉向＝11）是因，受蘊是果。

聲所緣組：領受受蘊

（五個過去因與前述的一樣。）

三個現在因：

(6). 依處（心臟裏的54種色法）是因，受蘊是果。

(7). 目標（聲所緣）是因，受蘊是果。

(8). A 耳觸（8）是因，受蘊是果。

B 領受意觸（11-受＝10）是因，受蘊是果。

聲所緣組：領受行蘊（第二種解說法）：

（五個過去因與前述的一樣。）

三個現在因：

(6). 依處（心臟裏的54種色法）是因，行蘊是果。

(7). 目標（聲所緣）是因，行蘊是果。

(8). A 耳觸（8）是因，行蘊是果。

B 其餘三名蘊是因，行蘊是果。

聲所緣組：領受識蘊：

（五個過去因與前述的一樣。）

兩個現在因：

(6). 耳觸（8）是因，識蘊是果。

(7). 領受名色是因，識蘊是果

（「名」是10相應心所，「色」是54種依處色和聲所緣。）

聲所緣組：推度受蘊：

（五個過去因與前述的一樣。）

三個現在因：

(6). 依處（心臟裏的54種色法）是因，受蘊是果。

(7). 目標（聲所緣）是因，受蘊是果。

(8). A 耳觸（8）是因，受蘊是果。

B 領受意觸（11）是果，受蘊是果。

C 推度意觸（12-受＝11）是因，受蘊是果。

（以上只是舉出一些例子以便於明白。至此，禪修者理應能明白聲所緣組的辨別法。）

香所緣組：五門轉向受蘊：

三個現在因：

(1). 依處（心臟裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（香所緣）是因，受蘊是果。

(3). A 有分意觸（34）是因，受蘊是果。

B 五門轉向意觸（11-受＝10）是因，受蘊是果。

香所緣組：鼻識受蘊：

（五個過去因與前述的一樣。）

五個現在因：

(6). 依處（鼻子裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(7). 目標（香所緣）是因，受蘊是果。

(8). 鼻觸（8-受＝7）是因，受蘊是果。

(9). 風界（V(yo dh(tu）是因，受蘊是果。

(10). 作意（五門轉向＝11）是因，受蘊是果。

香所緣組：領受受蘊：

（五個過去因與前述的一樣。）

三個現在因：

(6). 依處（心臟裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(7). 目標（香所緣）是因，受蘊是果。

A 鼻觸（8）是因，受蘊是果。
B 領受意觸（11-受＝10）是因，受蘊是果。

香所緣組：推度受蘊：

（五個過去因與前述的一樣。）

三個現在因：

(6). 依處（心臟裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(7). 目標（香所緣）是因，受蘊是果。

(8). A 鼻觸（8）是因，受蘊是果。

B 領受意觸（11）是因，受蘊是果。

C 推度意觸（12-受＝11）是因，受蘊是果。

要點：在鼻識、領受、推度等的識蘊現在因當中，「名色」的「名」是與識相應的心所，「色」是依處色和香所緣。在其他組裏的「名色」亦以此類推。

味所緣組：五門轉向受蘊：

三個現在因：

(1). 依處（心臟裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（味所緣）是因，受蘊是果。

(3). A 有分意觸（34）是因，受蘊是果。

B 五門轉向意觸（11-受＝10）是因，受蘊是果。

味所緣組：舌識受蘊：

（五個過去因與前述的一樣。）

五個現在因：

(6). 依處（在舌頭裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(7). 目標（味所緣）是因，受蘊是果。

(8). 舌觸（8）是因，受蘊是果。

(9). 水界（(po dh(tu）是因，受蘊是果。

(10). 作意（五門轉向＝11）是因，受蘊是果。

〔在舌識等的識蘊現在因果，取相符的相應心所為「名」，以及相符的依處色和味所緣為「色」。〕

味所緣組：領受受蘊：

（五個過去因與前的一樣。）

三個現在因：

(6). 依處（心臟裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(7). 目標（味所緣）是因，受蘊是果。

(8). A 舌觸（8）是因，受蘊是果。

B 領受意觸（11-受＝10）是因，受蘊是果。

味所緣組：推度受蘊

（五個過去因與前述的一樣。）三個現在因：

(6). 依處（心臟裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(7). 目標（味所緣）是因，受蘊是果。

(8). A 舌觸（8）是因，受蘊是果。

B 領受意觸（11）是因，受蘊是果。

C 推度意觸（12-受＝11）是因，受蘊是果。

觸所緣組：五門轉向受蘊


有三個現在因：

(1). 依處（心臟裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（觸所緣）是因，受蘊是果。

(3). A 有分意觸（34）是因，受蘊是果。

B 五門轉向意觸（11-受＝10）是因，受蘊是果。

觸所緣組：身識受蘊：

（五個過去因與前述的一樣。）

五個現在因：

(6). 依處（身體裏的44依處色）是因，受蘊是果。

(7). 目標（觸所緣）是因，受蘊是果。

(8). 身觸（8-受＝7）是因，受蘊是果。

(9). 地界（Pathav( dh(tu）是因，受蘊是果。

(10). 作意（五門轉向 = 11）是因，受蘊是果。

〔註：在識蘊的現在因當中，取相符的相應心所為「名」，以及取相符的依處色（身識的依處色是身體裏的44依處色，其餘取觸所緣為目標的身門與意門心路過程心的依處色是心臟裏的54依處色）和觸所緣為「色」。〕

觸所緣組：領受受蘊：

（五個過去因與前述的一樣。）

三個現在因：

(6). 依處（心臟裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(7). 目標（觸所緣）是因，受蘊是果。

(8). A 身觸（8）是因，受蘊是果。

B 領受意觸（11-受＝10）是因，受蘊是果。

觸所緣組：推度受蘊：

（五個過去因與前述的一樣。）

三個現在因：

(6). 依處（心臟裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(7). 目標（觸所緣）是因，受蘊是果。

(8). A 身觸（8）是因，受蘊是果。

B 領受意觸（11）是因，受蘊是果。

C 推度意觸（12-受＝11或11-受＝10）是因，     受蘊是果。

法所緣組：善組（目標＝眼淨色）

第一速行受蘊有四個現在因：

(1). 依處（心臟裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（眼淨色）是因，受蘊是果。

(3). A 有分意觸（34）是因，受蘊是果。

B 第一速行意觸（34-受＝33）是因，受蘊是果。

(4). 如理作意（意門轉向＝12）是因，受蘊是果。

第二速行受蘊有四個現在因：

(1). 依處（心臟裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（眼淨色）是因，受蘊是果。

(3). A 有分意觸（34）是因，受蘊是果。

B 第一速行意觸（34）是因，受蘊是果。

C 第二速行意觸（34-受＝33）是因，受蘊是果。

(4). 如理作意（意門轉向＝12）是因，受蘊是果。

法所緣組：善組（目標＝白骨）

第一速行受蘊有四個現在因：

(1). 依處（心臟裏的54依處色）是因，受蘊是果。

(2). 目標（白骨似相）是因，受蘊是果。

(3). A 有分意觸（34）是因，受蘊是果。

B 第一速行意觸（34-受＝33）是因，受蘊是果。

(4). 如理作意（意門轉向＝12）是因，受蘊是果。

第二速行等與第一速行的唯一差別是多了一個因，即無間緣。無間緣是前生名法，譬如第一速行是第二速行的無間緣。在於這（白骨）禪那速行識蘊的「名色」因，只取54依處色為「色」，因為那目標只是概念而已。在辨別取白遍似相為目標的名法時，把作為第(2)因的白骨似相換成白遍似相（目標）。換言之，應把它換成所修的止禪似相。由於初禪有34名法；第二禪有32名法；第三禪有31名法及第四禪有31名法，在它們各自「速行意觸」因裏，其心所數量也隨著減少。彼所緣在安止速行（禪那速行）之後不會生起。

法所緣組：目標＝色法

在諸色法之中，作為法所緣組目標的色法，是五淨色與十六微細色。在取它們之中任何一個為目標時，若有如理作意，善速行就會生起；若是不如理作意，不善速行就會生起。若注意它為「色」或「眼淨色」或「無常」或「苦」或「無我」或「不淨」，那即是如理作意。關於不如理作意如何生起，請參閱在名業處裏的說明。其他的因則與前文所述的一樣。至此已足以明白如何辨別不善組的因果關係。若彼所緣生起，就依照照前面述及的方法去辨別它。

局部

以組成五蘊的方式，辨別所有六姐（即色、聲、香、味、觸與法所緣組）裏善與不善組的每一個心識剎那的因果關係。如此辨別時，《清淨道論》（Vism. XIX, 17）裏有提到：Vipasskena pana kammantara(ca vip(kantara(ca ekadesato j(nitabba( ( 禪修者必須更進一步去了知某些業及其果報。在六種心路過程裏的異熟，並不是每一個都由引生結生心、有分心與死亡心的業所引生。有些異熟是由引生結生心與有分心的業所引生，但也有些異熟並非由那業引生。例如佛陀所遭受到的十二果報（異熟）。因此，禪修者應再次透徹地辨別過去五蘊。如此辨別時，若他看到某些善業與惡業，他就應辨別它們在今世所帶來的善報或惡報，辨別它們的因果關係。

外觀和朝向更遠的過去與未來世

在辨別上述所有五個過去因和現在果，以及連系它們的因果關係後，應再根據相同的方法去外觀。然而，由於外在都是一樣的，所以應整體地辨別他們。

成功後，再把心導向更遠的過去世及辨別因果，譬如前二世的因與前一世的果；前三世的因與前二世的果等等。同樣地辨別現在因與未來果，連系它們的因果關係。把智導向更遠的未來世，直到最後一個未來世，盡量辨別因與果。跟內觀一樣，外觀時亦辦別過去、現在與未來三時的因果關係。

行（cara(a）與明（vijj(）的「種子」

如此辨別時，應著重辨別在過去所造及發願得証涅槃的「行之種子」，即布施、持戒與修習止禪，以及「明之種子」，例如：(A)、曾經辨別四界；(B)、曾經辨別名色；(C)、曾經辨別因果；(D)、曾經觀照行法（＝名色與因果）的三相。也辨別這些「行」與「明」的種子相續地通過助力（Upatthamkhaka satta, =助緣）和因力（Janaka satti, 直接引生之力）支助了（許多世）。

關於有分

有分是維持生命之心，它生起以便在一生中的名法相續流不會中斷。前文已說明引生有分之因是無明、愛、取、行、業、依處、目標、觸等等。由於一生中生起最多的即是有分心，所以有分裏有許多的無間緣。有個要點應注意：在被辨別的有分心的前生心（它的前一個心識剎那）是那有分心的無間緣（它們前後生起，並沒有間隔）。因此：

(1). 結生心以無間緣力支助第一有分。

(2). 第一有分支助第二有分。

(3). 前生有分支助後生有分。

(4). （若有分隨確定之後生起）確定支助那有分。

(5). 若有分隨速行之後生起，第七速行（或最後速行）支助那有分。

(6). 若有分隨彼所緣之後生起，第二彼所緣支助那有分。

它們都是以無間緣力支助後生有分。若有分再生起，前生有分就以無間緣力支助後生後有分。

體証知遍知

在禪修者已經透徹地根據處門辨別所有六組的名法和色法後，若他審察：「這些名色法是不會無因（Hetu, Janaka, 直接引生之因）無緣（Upatthambhaka, paccaya, 助緣）地生起。它們必定在有因與助緣之下生起。這些名色法的因與助緣是什麼呢？」那麼，他就會以智知見：「它們是因為無明、愛、取、行、業、食等等而生起。」在辨別這些名色法的種種因（譬如：「無明是因，色蘊是果」等等）之後，他就能通過以下三項祛除對過去、未來與現在三世之疑：

（1）在過去只有因與果；（2）在未來也只有因與果；（3）現在也只有因與果。


除了這些因果之外，並沒有創世主與被創造的有情，有的只是行法，即名色與因果而已。這被稱為知遍知，即如實知見作為觀智目標（所緣）的行法。而此行法即是：

（1） 色法。( 2 ) 名法。( 3 ) 因。 ( 4 )果。（《阿毗達摩論註》Ahbidhamma com. – II, p241~242）
然而，過後必須再透徹地辨別這些行法（即名色與因果）的相、作用（味）、現起與近因（足處）（Lakkha(a, Rasa, Paccupatth(na, Pada((h(na）。

� （中譯註）：nimitta 通常譯為「相」，在此其義是目標。
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