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前幾章所討論的三十七菩提分即是佛陀留下來的遺產。

現在應該檢驗什麼組成佛法之遺產（sasanadayajja）。

遺產是指父母親遺留給身為合法繼承者的孩子們的財物。這也適用於佛法之遺產，而它也就是佛陀所留下來的遺產。

此遺產有兩種，即：物質（amisa）及法。

物質遺產包括了比丘的四資具，即：食物、袈裟、住所與藥物。法遺產則是戒定慧三學、七清淨與三十七菩提分。

法遺產有兩種，即：世間與出世間。世間法遺產包括了世間層次的三學、六個世間清淨，以及與這些世間清淨有關的三十七菩提分。出世間法遺產包括了出世間層次的三學、屬於出世間的第七個清淨，以及出世間的三十七菩提分。

世間法遺產可分為：

1、 輪轉
依止（vattanissita）；

2、 不輪轉依止（vivattanissita）。

或者可分為：

1、 定法遺產（niyata）；

2、 不定法遺產（aniyata）。

若修習三學是為了獲得國師、資政等世間的地位，或是為了獲得榮譽（頭銜、文憑）、權力、隨從與財富，或是為了獲得投生為高尚的人或天神，這即是輪轉依止遺產。

輪轉有三種，即：煩惱輪轉（kilesavatta）、業輪轉（kammavatta）與果報輪轉（vipakavatta）。不輪轉是指涅槃，即終止上述三種輪轉。若修戒定慧是為了終止這些輪轉，它即是不輪轉依止法遺產。

根據定與不定之分法，凡夫的潛伏性我見就有如一片大火海。凡夫們偶而修習的戒定慧就好像掉入火海中的雨滴。對於戒定慧，他們所說的「我成就了戒；我擁有戒；我修定；我知見；我有智慧與聰明；我觀照到名色法」就好像掉入我見之火海中。火海之熱令到雨滴蒸發消失，我見亦吞噬了凡夫的戒定慧與令它們消失，因為它們還是不定的。雖然凡夫可能擁有戒定慧，但這只是暫時性（tadavga）而已。

對於須陀洹，他們的世間活命八戒、隨念佛法僧三寶之定，以及觀照四聖諦之世間慧皆屬於定的層次。它們就有如掉入阿那瓦達達大湖（Anavatatta）中的雨滴，經過許多世後也不會消失。這顯示了世間法遺產的本質。

出世間層次的戒定慧、出世間的第七個清淨，以及連同八個出世間心生起的三十七菩提分皆是屬於不輪轉依止與穩定。再者，已證悟出世間之境的聖者之世間戒等亦屬於定的層次。他們不可能會再成為無道德（dussila）、無定（asamahita）、無智慧（duppabba）或愚痴（andhabala）的人。

無信（asaddha）與無欲（achanda）之人甚至未曾想過他們可以在今生獲得上等清淨之遺產。由於缺少精進，他們不願意致力於需要獨處的修行。他們無法接受，因為他們認為自己不能如此精進。由於薄弱的欲（chanda），他們的心不能投入這種修行。每當聽到不同的理論與教法時，他們就改變心意。由於缺乏智慧，他們認為這些修行是在自己的能力範圍之外。

因此佛陀要一切眾生都增強自己軟弱無力之「欲」等四種成就之基因。只有如此，新的欲與想法才會生起。

只有那些擁有四種成就之基因其中之一的人才能夠真正得享佛陀留下來的遺產。沒有任何一種成就之基因的人將只有機會分享一些好處，但是卻沒有機會得享遺產之精華。有些甚至連分享一些好處的機會也沒有，因為他們把自己的遺產給浪費掉了，而把佛陀與法之遺產跟自己斷絕了。

佛法之繼承者可分為兩種，即：

1、 定繼承者；

2、 不定繼承者。

未曾獲得觀照無常與無我的智慧之人稱為不定繼承者。今天他們可能是佛陀的弟子或繼承者，然而，明天他們卻可能是其他宗教師的弟子或繼承者。他們可能藐視與危害佛法。即使當今也有人從佛教改信其他宗教，以及輕視與貶低佛法。他們是多麼容易變心，死後在來世心之易變的情況是能夠想像到的。

人們可以在這個月裡是佛陀的弟子，而在下個月裡卻是另一個宗教師的弟子。人們可以在今年是佛陀的弟子，而在明年卻是另一個宗教師的弟子。人們可以在今生是佛陀的弟子，而在來世裡卻是另一個宗教師的弟子。因此他們稱為凡夫，因為他們是如此三心兩意地跟隨不同的宗教師。

這意味著從過去無量生死輪迴以來，凡夫不曾只堅守歸依同一個導師。他們請教與歸依佛陀的時候其實是很少的。有時候他們歸依梵天神，有時候歸依帝釋天王，有時候則歸依天神、星體、精靈與阿修羅，他們把這些「歸依處」當作是萬能的。在世上，這些錯誤的導師之數目是非常龐大的，而凡夫亦在許多世裡歸依了這些導師。當凡夫充滿著對我見之錯誤執著，而在生死輪迴裡漂流時，他們持續不斷地更換導師。凡夫之境是多麼的可怕、恐怖與可厭。
每當凡夫更換導師與歸依處時，他們所依持為引導的教理與原則也跟著改變。有時凡夫信受佛陀所教的增上戒（adhisila），然而更多時候他們信受許多其他宗教師所教的道德。關於見，他們只在非常少世裡信受正見，而在非常多世裡信受邪見。在凡夫所擁有的無數錯誤與邪惡之中，歸依錯誤的導師是其中一個最大的錯誤，帶給他們極大的傷害。這是因為歸依錯誤的導師導致錯誤的道德、原則與修行，而令到難得的人生變成結惡趣輪迴惡果之樹，而不是結善趣輪迴善果之幸運樹。

這說明了佛法之不定繼承者的未來。

然而能夠觀照自身之無常與無我相的人已去除了我見。他們成為佛法的定繼承者。「定」在此是指盡其未來的輪迴裡，他們不會再傾向於歸依錯誤的導師。盡其未來的輪迴裡，他們都是佛陀真正的孩子與繼承者。他們成了「邦心山」家族的成員。他們對佛法僧之功德的見解生生世世變得更清晰與明亮。一切法遺產將在他們心中增長，即：（戒、定、慧）三道蘊、七清淨與三十七菩提分。他們是肯定會提升至無餘涅槃的眾生，即斷除一切煩惱且不再存有絲毫五蘊。

這說明了佛法之定繼承者的不變道路。

有德之人在過去世並不致力於成為佛法遺產之腐敗繼承人。他們修戒定慧並不是為了成為遺產之不定繼承人，而是為了成為遺產之定繼承人。

考慮了這幾點，也考慮到佛陀並不讚同弟子成為佛法遺產之腐敗繼承人，現今的佛弟子不應該讓自己成為腐敗的繼承人，或成為暫時性且不定的繼承人。他們應該嘗試成為三十七菩提分這些遺產的完美繼承人或定繼承人。

對於缺少智慧的人，即使只是做些有益的善行也應受到鼓勵。

但是對於具備智慧之人，若他們想要在今生或來世成為定繼承人，那麼他們應該穩固地建立起活命八戒，建立起身至念，以及嘗試在每天裡至少以三小時的時間來觀照五蘊的無常、苦、無我三相。若他們能夠觀照三相，他們能夠成為定繼承人與證得邦心山須陀洹的境界。

� 英編按：這一章已被濃縮。


� 中譯按：「輪轉」是指生死輪迴。
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