我所認識的原始佛教              洪政吉

    佛陀出生於西元前五、六世紀之間，二十九歲出家，三十五歲成道，不久就有原始僧伽佛教從此誕生。

    首先我們必須認清，原始佛教的佛陀是「 歷史上的佛陀 」、「 人間的佛陀 」

，那是有別於後來大乘經典中聖惋、神化、通俗化的佛陀。原始佛教的教誡，和一般的宗教用來吸引人們接近他們的宗教團體有很大的下同。原始的僧團只有如窴的生活在「 法 」的最高原則指導體證之下。當佛陀入滅後，自稱佛弟子們開始將佛陀的教法組織成為宗教。他們滲入了很多奇蹟、神祕、算命、咒術、護身符、壇場祈禱神力加持、以及各種儀軌等，這些並不能在原始佛教內找到。當這些外來宗教的信仰和修持滲入到佛教中來時，人們開始疏忽了原始佛教中最重要的修持: 「 自律 」「 自制 」，道德的陶冶和心識的開展。人們不去修持原始佛教，反而花費了更多的精神去向神靈追求守護和尋求財富及好運。漸漸地，人們拋棄了「 原始佛教 」，變得一味地只想靠外在種種形式與信仰，就侷限在一般世俗的追求了。即使科學昌明的現今，迷信仍濃，宗教亂象頻傳，世人還相信他們能夠經過外在的力量免除他們種種的痛苦與困難。只要人們依舊攀緣於外在的信仰。人們就不會培養堅毅意志、智慧與德行智能，以及提昇人類有關的次質。換言之，人們只是利「 佛教 」的名義，濫用人類的思想去追隨仰仗外力的信仰，因此染污了佛教以及佛陀教法的純淨。

    佛陀救度人類方法是教他們如何尋求解脫，他不只與趣於減輕人類一些身心的痛苦，更重要的是他要啟示人類修學之正道。他並不想僅僅解釋生命和世界，而是要指出他所發現的「 四聖諦 」是在彰顯正法而實際的解脫之道。

    原始佛教的「 人間佛陀 」是什麼樣子呢?是人間偉大的教化師，他沒權沒勢，四十五年遊行傳道，晦人不倦，身著壞色衣，手持乞食缽，千里遠行， 赤是徒步，直到八十歲最後一次遊化仍是如此。最初的原始教團和外道下同之處，就是教團成立之初即深入社會群眾中，積極展開打傳教活動。所以深入群從事教化，是原始佛教的僧伽特色。佛陀說: 為了人天的利益與幸福，為了擴大影響，使更多的人能夠聽到正法，一條路不湯走兩個人，該是遊行傳道的時候了。

    當於戒律的制定，僧團成立之初，尚沒有戒律的制定，據說「 舍利弗 」

曾要求佛陀制定戒律，以做為團體的規範。佛陀說: 我此眾中，最小得須陀洹果＜初果＞，諸佛如來，不以未有漏法而為弟子結戒。戒律的制定是遇到問發生後，由佛陀加以處理，隨犯隨制。這就成了一個案例，如此一件一件累積而成的。佛世時的原始風貌，弟子循「 八正道 」實踐修行，就可建立「 阿羅漢 」的解脫知見和一切勝行，而証入「 阿羅漢果 」。原始僧團出家此丘修行，除乞食傳道外， 主要是禪全修定、內觀發慧，比丘夫住時，尚有所謂「 法談 」，共同討論義理，所以原始僧伽生活，言則「 法談 」，行則寂默。

    原始教團佛陀始終強調「 四聖諦 」與「 緣起法 」，是修持的核心教理。更是一切法門所環繞的主題，捨棄打就等於捨棄「 正道 」。原始佛教以「 萬法緣起 」理論，肯定人生努力的價值，以「 諮行無常 」、「 諸受皆苦 」「 諸法無我 」的三法印說明人生真相，以「 四聖諦 」、「 八正道 」指示出人生成佛的典範，依法行持人人皆可成佛，而且是當生可以成辦的。

    原始佛教的特點是「 人本主義 」為原則，佛陀在教授上，與精神這兩方面，只有在這身心來探討，才能根本解決造成自已生命上的種種問題。佛陀所傳授的正法，每個人都可以從思惟與觀察中獲得認識，因為正法就是身心所表露的事實。所以「 正法 」 

是行者從身心上可獲得的經驗法則，每個人都以透過自身的經驗而認識「 正法 」 ，而「 四聖諦 」就是正法。「 四聖諦 」就是佛陀畢生說法的總則，「 四聖諦 」所分的四個綱領，就是帶領行者進入佛法領域的次第與方法。我們若能於「 四聖諦 」的道理明瞭之後，則整個原始佛教的思想架構，便能豁然貫通，並可發覺，「 阿含經典 」 無非是在闡釋「 四聖諦 」，進而確認佛法的修持，就是指四聖諦 」的完成。佛陀的教學，是要訓練行者如何觀察現時當 下的情境，以及體証緣起生滅的道理，並要求將所有的解脫知見，匯歸於「 四聖諦 」的禪觀中，最後再透過自我的驗証，自證是否達於「 苦滅 」，原始佛法就是在這樣的實踐當中，逐步完成。完全是「 自力 」的法門這跟後期的變相佛法是截然不同的。

    佛法源於釋尊的正覺而流傳出來，佛陀在世時佛弟子將佛陀的聖教，以口耳傳承於弟子之間，稱為「 阿含 」。現存的「 阿含經 」，是佛寂滅後，經過兩次結集所編輯完成，故可說是傳承而來的聖教集。但是經歷了原始佛教時倵至部派佛教時代，至西元前一世紀，才以文字書寫方式求流傳。這其中便難免會囚個人的見解不一，與當時地方宗教的滲入，使得部份內容難免產生不符正法精神之處。雖然「 阿含經 」被公認為最早的原始聖典。但是仍須審密思惟每一段經文是否合於理法，方足以作為修持的依據，以免因經文在過去由巴利文、梵枚、漢文數次輾轉的翻譯書寫，可能產生的錯誤，而造成法義及修持上的困擾，這是應有的求知態度，『 阿含經 』的價值重新被定位與肯定，是始於十八世紀末葉百多年以來，歐美學者從印度、中亞等地古手抄經典及出土古物等多方面研究，了解到「 四部阿含 」及南傳「 五部尼柯那 」為原始佛教公認的佛教聖典。並在英國倫敦創立巴利聖典協會，自協會成之百餘年以來，巴利聖典的英譯、註釋、研究及出版，在協會眾學者的努力下取暷了輝煌的成績。原始佛教的研究大門，由此打開。然而「 阿含經 」在中國向來不受重視，不被研究，甚至被誤解為「 小乘經典 」

，中國人一向以大乘根性自居，盛行大乘教。早期就有譯經師也把原始佛教的「 四阿含經 」譯為漢文，但中國典影響下，認為那是自度自利的小乘教，致使此後一千多年間，中國的大乘門徒，連帶對原始佛教阿含聖典，不屑一顧。

    唯有探究佛法根源，才有可能理清佛教發展的脈絡，分辨出甚麼是正法，甚麼是非法，原始佛教是以解脫道為修持目標，並非遙不可及的菩薩道。

    如果要以較短的時間認識佛法的精神，就應追本研習原始聖典，因為一切法義皆從原始阿含流出。若以實修實證為考量，就必須將原始佛法的修持架構完全掌握，如「 法 」

才能住進行者的心中。

＜1＞ 應知: ＜1＞以「 四聖諦 」為主。

                確認修持佛法就是實踐「 四聖諦 」。

            ＜2＞思惟並活用緣起法。

                 以「 此有故彼有，此滅故彼滅 」理解所有法義。

            ＜3＞認識五陰、六入處

                 次五陰、六入處作為修持的對象。

＜2＞ 應修:  ＜4＞四念住:  念住於五陰、六入處。

            ＜5＞以三法印引導念住的趨向。

      強化五陰、六入處＜諸法＞是無常、苦、無我的實相。

＜3＞ 應証:  ＜6＞厭離、滅盡、解脫。

厭離五陰、六入處，滅盡喜貪、我見，心慧解脫，

       ＜7＞見法涅槃:  斷除諸結，一切煩惱永盡。

       ＜8＞圓証四聖諦:  四聖諦如實顯現証無上正學。

在正法的領域裡，所有的法義都是互相含攝，相互生起的，這幾個重要的法義，作為正法的中心課題，而四聖諦仍是下法的核心，各項的法義無非都是為了完成四聖諦。

    佛陀滅度已兩千多年，原始佛教能夠重現光芒，這是極為難遇的因緣，原始佛教能夠出現在世間是人類歷史曠古以來絕無僅有的。除了教理外原始佛教有那些特質呢? 

＜1＞ 佛陀親自創立教團、領導僧團。

＜2＞ 依法、依律修持。

＜3＞ 世間三寶齊立。

＜4＞ 非宗教、非哲學。

＜5＞ 以人本教育為主。

＜6＞ 沒有偶像崇拜。

＜7＞ 自力法門，非仗神力、他力、外力。

＜8＞ 眾生平等、沒有階級劃分。

＜9＞ 不談第一因、宇宙論等問題。

＜10＞ 不談戲論:  如十四無記等問題。

＜11＞ 破斥靈魂論。以緣起三法印確之萬法竇相。

＜12＞ 毗婆舍那＜內觀＞的獨創。至高的浬槃真理實醆。

    但願有心學習原始佛教的人，能認識正法的尊貴，認真學習體証正法，從中了解

「 佛出人間 」的本懷精神，並進而弘揚原始佛法，讓釋尊的正枚住世間，流傳在人間。太多的眾生「 入寶山、卻空手而回 」，浪費這難得的人身，真是惋惜！

