帕奧禪師──禪修問答1 

三慧講堂大殿


帕奧禪師主講

尋法比丘譯

1、 禪修的業處有那麼多種，我們怎麼能夠知道那一種業處是最適合我們修行呢？是最適合親近我們自己呢？因為我們每個人都有自己的業力以及性格，是否我們必須嘗試修行許多種的禪修業處之後，才能夠知道那一種是最適合我們的？


在止禪方面，有四十種業處；在觀禪方面，則只有兩種業處，即色業處及名業處。關於四十種止禪，禪師說雖然我們不懂哪一個是最適合我們的，但是你可以試試對每一種業處，你都最少修幾個星期或幾個月，然後這樣修過後，你才選擇是哪一個最適合你的。

根據禪師的禪修經驗，有一些禪修者，適合於修安般念，然後有一些禪修者，則適合修四大分別觀。如果他們能夠成功的修行安般念或四大分別觀或者四界分別觀的話，然後再轉修其他業處，那就會很好。因為當他們這麼修的時候，他們能夠很容易的成就其他業處。所以禪師說你應該自己去選，你覺得你喜歡那一種業處，因為我們是不能夠知道那一個業處是最適合你的，因為我們不能夠看到別人過去的因緣。

甚至舍利弗尊者也辦不到這一點，因為有兩種智慧，第一種是知道人的潛在能力的智慧、第二種是能夠知道別人五根成熟程度的智慧，而這兩種智慧只有佛陀才擁有，我們是沒有的，所以我們不能夠判斷那一種業處是最適合你的。

2、 如何分別光明遍及安般念之禪相？

    禪師說安般念跟光明遍是不同的，如果你是在修安般念的話，你應該只是專注於入息跟出息。再者光跟禪相這兩者是不同的，光是由有定力的心產生的，尤其是當心比如講光是擁有定力的話，它跟定力同時產生的話，那種心也是能夠產生光的。

關於安般念的禪相，一般上那個禪相必須要出現在鼻孔週圍或者是人中那一帶，雖然它的形狀會有很多種，有些圓的、有些長形的，但是那都不用緊。對於初學者，一般上它開始是灰色的，但也可能是其他顏色，當他定力比較深的時候，那禪相一般上會變得白得好像棉花一樣。在那時候，我們就叫它作為取相，而禪相必須要跟呼吸結合，如果呼吸是一回事，出入息也是一回事，禪相又是另一回事的話，那麼它們就沒有什麼大作用。

所以禪相跟呼吸必須要結合為一，而當它們如此結合的時候，你應該把心專注在禪相上，而當你能夠這麼專注的時候，而定力又加強的時候，你的禪相就會變得透明、透明得好像晨星一般。在那時候，那個禪相就稱為似相，而如果你還能夠這樣來觀，專注在似相，觀到你能夠好像整個人都投入於似相當中，那麼在那個時候，也會產生很強的光，所以禪相是一回事，光則是另一回事。

3、 禪相是否一定要達到似相才能入定？定力於禪修有什麼好處？

　　

如果沒有擁有似相的話，你是不能夠證得更高、更深的定力的，而沒有足夠強的定力，是不能夠看到究竟色法的。為什麼呢？佛陀在《相應部》裡說：「諸比丘！你必須培育定力，如果你擁有足夠的定力的話，你就能夠如實知見究竟色法，你就能夠如實知見究竟名、色法，你也能夠如實知見四聖諦」，所以沒有定力的話，是不能夠見到究竟名、色法的。

跟據《阿毗達磨論》，究竟色法是一成組的出現，它們出現為色聚，是一種微小粒子，這種微小粒子是比原子還要小的。如果不能夠見到色聚或者微小粒子的話，那就不可能看到究竟色法。但如果你能夠看到色聚的話，你必須更進一步的去分析色聚裡面的究竟色法，在每一粒色聚裡面最少都有八種的究竟色法。第一種是地大，至於它的特相就是硬、粗、重、軟、滑、輕；第二個是水大，它的特相是流跟粘；第三個是火大，它的特相是熱跟冷；第四個是風大，它的特相是推動跟支持。

然後還有的是顏色、香、味、食素或者是營養，所以在每一粒色聚裡最少都會有這八種色法。所以你如果不能夠看到色聚，也就不能夠分析色聚的話，你是不能夠看到究竟色法的。如果不能夠看到究竟色法的話，那麼就不可能證得更高的層次。所以為了看到這些你就必須擁有足夠的定力。如果沒有定力的話，就不能夠如實的知見究竟色法。同樣的對於究竟名法跟緣起支也是如此。

4、 任何一個禪修者在修禪的時候，都會想要快快的看到禪相，如此這種禪修者在修禪的時候，是懷有動機的？

　　禪師說你這種動機也是屬於一種執作，在巴利文它可以叫作niganti，就是欲，而這種欲也是屬於一種障礙，就是一種蓋。它所以阻礙修定，所以你不應該擁有這種欲念，你在修禪的時候，應該只是專注於你的禪修業處就好了。

5、 禪師是否還有剃度meichi？一般上我們是稱作八戒女或者九戒女、或者十　

戒女，然後在Pa Auk禪林那邊是否有馬來西亞的meichi？如

果有的話，那有多少個？

禪師說在Pa-Auk禪林那邊，他都不是很清楚有多少個，來自

馬來西亞的，　大概是只有兩、三個而已。

6、 那些在Pa-Auk的meichi，她們的生活如何？

 禪師說在Pa-Auk的meichi，她們必須要持十戒，就是說也包

括金錢是不可以持的。

7、 慈悲觀是否能達到四禪？一般書籍是述說達到三禪，捨心強者能做到嗎？

如果只是修慈心觀或悲心觀的話，那是不可能證得第四禪的，但如果他能夠修慈心觀到第三禪、然後修悲心觀到第三禪、然後再修喜心觀到第三禪，然後再修捨心觀，他就能夠證得第四禪。

禪師說在慈心觀、悲心觀跟喜心觀裡面，它所擁有的受是屬於悅受，就是說心的樂受，而捨受只能夠在第四禪才出現。瑜伽師說修慈心觀，慈、悲、喜是不可能證得第四禪的。

8、 請禪師詳細的解釋修止禪如何幫助清淨我們的心？然後它又何如能夠幫到我們克服五蓋？

禪師說你好像他之前所說一般修習安般念的話，而又能夠證得似相的話，那時候你應該只是專注於似相，如果你能夠很好的專注於似相的話，你的心就會整個投入於似相當中，然後你就可能證得安止定。

如果你能夠這樣持續專注的修，持續的專注在似相的話，你的專注力、不動搖的專注力就可能能夠維持一個小時、兩個小時、三個小時等等。在那時候、在那段期間裡面，就不可能有五蓋，五蓋就不可能產生，因為你的定力能夠持續不斷的專注於似相，所以在那時候，你是已經遠離了五蓋的。

9、 今生未曾修過不淨觀，如果常能見到白骨相，要如何引發它的作用來對治欲貪的現狀？

禪師說他應該專注在白骨相，如果他能夠很好的專注在白骨相，當定力加深的時候，他就會證得初禪。在此禪師說你再專注白骨相的時候，你必須觀它為可厭的，就是說你在修不淨觀，觀白骨的可厭，如果你能夠這樣很好的專注的話，你就能夠證得初禪。而當你證得初禪的時候，你已經克服了五蓋，那麼你的欲欲、欲貪也都包括在五蓋裡面。

但是如果你是專注白骨相的白的話，那麼你也是可以修另一種業處，就是白遍，而如果你是很有系統的修白遍的話，你就能夠證得第四禪。當你證得第四禪的時候，你也同樣的已經克服了五蓋。

10、蚯蚓被切斷的話，並不會死亡而變成兩隻，請問這兩種蚯蚓是否是有各別的精神或同一神識？


禪師說他不懂得、不了解蚯蚓。
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