大家请合掌，让我们一起来礼敬世尊、阿拉汉、正等觉者Namo tassa bhagavato arahato sammàsambuddhassa. Namo tassa bhagavato arahato sammàsambuddhassa. Namo tassa 

bhagavato arahato sammàsambuddhassa. 各位法师、各位同学、各位居士、大德：晚上好！

今天是江西禅修营第八期的佛法开示，我们今晚将学习一部经典，这篇佛经叫《算术师摩嘎蓝经》。这部经的巴利文是（），为巴利经藏《中部》的第107经。这部经一开始讲到：如是我闻。一时，世尊住舍卫城东园鹿母讲堂。‘如是我闻’的意思是：这是我听说的，是阿难尊者在第一次佛教结集时，背诵每篇佛经的开头语。‘一时’，就是有一次，‘世尊’，即是释迦牟尼佛，我们的佛陀。当时，佛陀住在舍卫城（Savatthi）皇宫东面的东园鹿母讲堂。这个鹿母讲堂，是由一位很有钱、很有信心的女居士，叫作维沙卡的所建造。因为维沙卡有智慧、很贤惠，使她不信仰佛、法、僧三宝的丈夫，以及她的家父，都归信了佛法。由于她的引导，她的家父也因佛陀去到他家说法，而证悟到初位圣果。维沙卡的家族名叫鹿母，这座讲堂由维沙卡所建，所以这讲堂以鹿母为名称。

建造这座讲堂的因缘，是维沙卡女居士去到佛陀所在的寺庙供养、听法，那一次她穿了一件很昂贵、很华丽的外衣披风，这件衣服上镶满了金银、珍珠、首饰等，是她出嫁时，家族赠给她的宝贵礼物。在她进入寺庙前，觉得穿着这样豪华的衣服去听闻佛法，是不太合适的；于是，她脱掉这件衣服，交给了随从人员。随仆与她一起进去听法，并将豪华衣服放在寺院里的椅子上。在听完佛法离开佛陀的寺庙时，维沙卡把这件极为昂贵的衣服忘在了寺庙里，随仆也忘记了此事。直到维沙卡回到家中，才想起那件珍贵、华丽的外衣还放在寺院里。于是，维沙卡对随仆说：请帮我去拿回那件衣服，但如果此衣服被阿难尊者拾到，则不用拿回来，而直接供养给阿难尊者，或供养给佛陀僧团。原因是：维沙卡对佛陀和阿难尊者很有信心，并常常得到阿难尊者给予的佛法开示及释疑，因此她对阿难尊者充满着感激之心。

而在寺庙里，阿难尊者在清理场所时看见了这件衣服，并知道这是维沙卡女居士遗忘在寺里的。根据佛戒，比库不能拣拾地上或其他处的金银、珍珠、宝物等，但若在寺庙内或自己的住处，则可以拣拾这些物品，只作暂时保管，以便回还给失主。于是，阿难尊者检起了这件珍贵的衣服，并妥善的保管起来，准备等维沙卡来到寺庙时，再归还给她。当维沙卡女居士的随仆来到寺庙，知道是阿难尊者拾到此衣，便表示要供养给尊者，阿难却不接受；随仆便回去告诉维沙卡此事，过了一会维沙卡自己也来到寺院，继续表示要将这件豪华衣服供养给尊者。阿难则告诉维沙卡说：佛戒不允许比库接受金银、宝物的供养，这件华丽衣服明显属于宝物类，所以他和佛陀僧团都不能接受这次供养。怎么办呢？维沙卡此刻的布施、供养之善心甚强，她左思右想，决定将这昂贵衣服换一种方式作供养。聪明的维沙卡想到，先将此衣在舍卫城拍卖，然后将拍卖得到的金银或钱，去购买食物、布、建筑材料等僧团能接受的供养之物，如此，她就可以完成这次的布施善业。然而，这件镶满了金银、珍珠、首饰的华丽衣服，实在是太珍贵、太豪华了，以至于舍卫城的达官贵族、大小富翁们都无力购买，只能远远的观赏、赞叹此衣的美丽与豪华，而不敢开口喊价。于是，维沙卡女居士自己拿出数百万金银，买下了这件本属于自己的华丽衣服，并将买下衣服的全部金钱，用来建筑一座能居住、能集会的讲堂，取名为鹿母讲堂。讲堂建造完成后，维沙卡当即将它供养给以佛陀为首的比库僧团，佛陀代表僧团欣然地接受了此次供养，率众比库入住讲堂内，这便是鹿母讲堂的整个建造因缘。

尔时，算数家目犍连婆罗门走近彼世尊：目犍连婆罗门是一位非常有学问的贵族教师，目犍连是一种婆罗门的姓氏，就象中国人姓王、姓张、姓赵一样。婆罗门姓是当时印度四个族姓的其中一个，拥有古老的种姓传承，婆罗门族专掌国家与社会的祭司、教育、文化、宗教仪式等，属于社会的上流贵族阶层；刹帝利族是武士阶层，专掌国家的防护、政权、法律制度等，也是社会的上流皇族阶层；另外两个种姓是吠舍（农民、商人、平民、手工业者）、首陀罗（非雅利安人的部落平民、奴隶，地位低下）。在四个种姓等级中，婆罗门为最高，掌握神权及教育权，主持宗教祭祀，教授吠陀经典；剎帝利掌握军政权；普通的村社农民、牧民、手工业者、从事商业的广大平民阶层，成为吠舍种姓；其后从吠舍种姓中也形成具有众多土地财富的奴隶主，但吠舍绝大多数为小生产者，有些也沦为奴隶，吠舍种姓以纳税及布施等形式供养前两个种姓。首陀罗包括被征服的土著居民，失去村舍，不能独立从事生产，成为奴隶，不能接受教育和参加宗教祭祀仪式。

目犍连婆罗门的职业是一位算术教师，他来到舍卫城东园的鹿母讲堂见佛陀。与佛陀互相问候并谈过礼貌友善的问候语之后，他坐在一旁，向佛陀说：‘大师乔达摩，在这座鹿母精舍里，可以看到逐渐次第的训练、逐渐次第的实行、逐渐次第的进步情况，那就是循着阶梯，一步一步地走到最后一级。一座楼房的建造，是一层、一层的由低层次第的修到高层，这座漂亮、高大、精致、豪华的鹿母讲堂，同样是先有地基、第一层楼，然后再次第地建筑到第二层楼、第三层楼...在众多婆罗门的教学当中，也可以看到逐渐学习、次第训练、逐渐实行、次第进步的情况，那就是：逐步的学习四吠陀经典的知识，以及次第地修行婆罗门教派的传统方法。在教导马术、箭术、武艺等的老师们当中，也可以看到次第训练、次第实行、次第进步的情况，那就是：逐步次第地教导骑马、射箭、武艺的方法。’接着，目犍连婆罗门谈到了自己的职业：‘在我们所教导算数的算数师这一行里头，也可以看到次第训练、次第实行、次第进步的情况，那就是：逐步次第地教导算数。因为当我们最初教导新学生的时候，我们先教他数：一的算法、二的算法、三的算法、四的算法、五的算法、六的算法、七的算法、八的算法、九的算法、十的算法，乃至一百的算法等等。如此，在以上的楼房建造、婆罗门知识的学习与修行、箭术、武艺等的修习，都有一个循序渐进、有次第前阶的过程；那么，请问乔达摩大师，是否可以请您叙述，在您所教导的教法与戒律，与您所领导的比库僧团中，是否也有次第训练、次第实行、次第进步的情况呢？’次第的训练就是一步一步的学习，慢慢的提高；次第的实行，就是一步一步的去做、去实践教法。

听到这个问题后，佛陀回答目犍连婆罗门说：“可以的，婆罗门，在如来的教法与戒律中，次第训练、次第实行、次第进步的情况如下：婆罗门，正如一个善巧的驯马师，当他要调伏一匹纯种的小马时，首先会让马习惯于带上马勒，然后进一步训练那匹马。同样地，当如来要调教一个人时，首先会如此地训练他，说道：『谛听，比库，你应当持戒清净，以别解脱律仪戒来约束自己，有良好的言行与正当的去处，即使对于最微细的过失，也见到它所能带来的危害，如此谨慎地持守戒律。』”在这里，我们可以知道，佛陀已经肯定的回答了，在他所教导的教法与戒律中，也是循序渐进、有顺序的学习，也有次第训练、次第实行、次第进步的修习过程。每个进入佛教僧团习修梵行的比库，佛陀都会为他们制定一个循序渐进、有顺序的修行方案。就好象我们进入学校里读书，首先要从小学一年纪可是学习，然后才升到二年纪、三年纪...中学、大学等等。在这个逐步升学的过程中，教师们会依照年龄段与学习能力的不同，编排出不一样的教学大纲与读书的课本。同样的道理，在佛陀的僧团与教法里，也有一套循序渐进的次第的修行方案，它就是戒、定、慧。因此，佛陀告诉目犍连婆罗门说，佛教的次第训练、次第实行、次第进步的情况，首先是从持守戒律开始的。

佛陀先举出一个比喻，‘正如一个善巧的驯马师，当他要调伏一匹纯种的小马时，首先会让马习惯于带上马勒，然后再进一步训练那匹马。’同样地，当如来调教一个比库时，首先会训练他谨慎地守持戒律，教导比库们若不严格持戒，将会为自己的梵行带来极大的过患，并令比库们明白到，即使是最微细的过失，也能带来严重的危害。如此的调御好比库后，他们才能顺利的进入到下一个阶段的佛法修行当中。佛陀在《增支部》里说到：“诸比库，凡由我为诸弟子所制定的学处，我的弟子们即使有生命之因也不违越。”为了使戒行清净，佛陀的弟子哪怕是在面临死亡的威胁时，他宁可舍弃自己的生命，也不会随便违犯世尊制定的所有大小学处！根据诸经论的义注，凡夫弟子的戒行可因受戒离而具足。受戒离即在受取学处之后，他决心“即使舍弃自己的生命也不犯戒”而远离诸非行。圣弟子的戒行则因正断离而具足。正断离是与圣道相应之离。自从圣道生起之后，即使连“我要杀生”等的念头也不会在圣者的心中生起。

佛陀在这里用一个驯马师比喻，要想令小马成长或野马驯服，必须先给它们套上马勒，不然，到处乱跑的野马是不可能被自然驯服的，而不被驯服的马是无用的马，不能送上战场进行正常的作战，不能为人们驮运货物，也不能当作交通工具去载人急奔或者远行。因此，善巧的驯马师在调伏一匹野马时，首先会让此马习惯于带上马勒，套上缰绳后，再用马鞭进一步训练马的其他技巧，直到不用马鞭，只需吆喝一声，或提一下缰绳，此马就知道它应该做些什么，去到哪里。如此，这匹马就被训练成听话的马，有用的马，可以载人、载物，也可以送上战场作战马使用。同样的道理，当如来获得可调教的人，此人是良家子弟，他的确想远离尘俗、的确想灭尽烦恼，的确想通过修习梵行而获得生死轮回的解脱。于是，他来到佛陀的坐前，请求于佛教出家习修梵行，以究竟苦边。此时，如来会令他出家成为比库，并说：‘来，比库，谨慎地守持好我所教导的戒律，即使是最微细的过失，也要见到它带来的危害。’同时，佛陀也告戒他，必须守护好六根之门，饮食要适量、节制等。因此，一位刚出家的比库，当佛教僧团接受他后，首先会要求他持守十戒，成为沙弥；当他经过一段时间的训练，已适应了守持十戒的梵行生活，僧团会进一步为他授持二百二十七条俱足戒，令他成为一名真正的比库。受俱戒的具体过程，首先是善男子求授三皈依，因为在佛陀尚未授权僧团可举行受俱戒羯磨，接纳新成员之前，想要在世尊正法、律中出家的善男子，也是通过念诵三皈依受具足戒成为比库的。三皈依是一切戒法的根本，无论是在家的五戒、八戒、十戒法，还是出家的沙弥十戒法，皆是在念诵三皈依完结时成立的。接着，出家的沙弥或比库需要学习各种戒律条，并在日常生活中严格遵循与实际守持。

什么是比库呢？比库是巴利语bhikkhu的音译，有行乞者、持割截衣者、见怖畏等义。即于世尊正法、律中出家、受具足戒的男子。在《律藏·巴拉基咖》中解释:“乞讨者(bhikkhako'ti)为比库，遵从于行乞者(bhikkhàcariyaü ajjhupagato'ti)为比库，持割截衣者(bhinnapa?adharo'ti)为比库。”(Pr.45)《清净道论》中说:“比库者，以应见到轮回的怖畏(saüsàrebhayaü ikkha?atàya)，或应持割截衣等(bhinnapa?adharàditàya)，获得这样名称的信心出家的良家之子。”(Vm.1.14)。也就是说，已经见到世间五欲的过患、已见到世轮回的怖畏，而于佛陀的正法、律中出家、谨慎地守持佛戒，并受了具足戒的善男子，名曰比库。这里的谨慎持戒，是指他完全地持守佛陀所制定的各种学处，学处 (sikkhàpada)：或译作学足。sikkhà意为学，学习，训练；pada意为足，处所。学处亦即是学习规则，戒条。《小诵注》中说:“应当学故为学；以此作为足故为足。学之足为学足，即到达学的方法之义。又或者说为根本、依止、立足处[为学处]。”古代也翻译为波提木叉、巴帝摩卡，巴利语pàtimokkha的音译，有上首、极殊胜、护解脱等义。《律藏·大品·诵戒篇》中解释:“巴帝摩卡者，此是最初，此是头首，此是诸善法之上首，因此称为‘巴帝摩卡’。”(Mv.135)律注《疑惑度脱》中说:“巴帝摩卡为极殊胜(pa-atimokkha)、极上首(atipamokkha)、极尊、极上之义。”《清净道论》中说:“若他看护(pàti)、保护此者，能使他解脱(mokkheti)、脱离恶趣等苦，所以称为‘护解脱’。”(Vm.1.14)

巴帝摩卡可分为戒和经籍两种：1.戒巴帝摩卡(s?la pàtimokkha)——比库、比库尼应持守的巴帝摩卡律仪戒。其中，比库巴帝摩卡共有227条，比库尼巴帝摩卡有311条。2.经籍巴帝摩卡 (gantha pàtimokkha)——僧团每半月半月应念诵的戒经。有两部戒经，即《比库巴帝摩卡》和《比库尼巴帝摩卡》。汉传佛教依梵语pràtimokùa音译为“波罗提木叉”等，意为别解脱、从解脱、随顺解脱等，其音、义与巴利语有所不同。篇：巴利语khandhaka, 源于khandha (蕴，聚，积聚)，意为“篇章”、“章节”。汉译古律依梵语skandha音译为犍度、揵度等。在《律藏》中，将有关授戒、诵戒、雨安居、自恣等僧团的生活规则进行分门别类，编集成22个部分，总称为《篇章》，其中的每个部分也称为“篇”。如有关出家、授戒的部分称为“大篇”等。

巴帝摩卡有两种，即比库的巴帝摩卡与比库尼的巴帝摩卡，是佛陀为僧团的男众与女众所制学处。具体由以下八种戒法构成：一、巴拉基咖，为巴利语pàràjika的音译，直译作“他胜”，意为已被打败或失败。汉传佛教音译为波罗夷、波罗市迦，也意译为断头、退没等，此戒法共有四条：1.不净行、2.偷盗、3.杀人、4.大妄语。二、桑喀地谢沙，为巴利语sa?ghàdisesa的音译，直译作“僧始终”。其由sa?gha (僧伽；僧团) + àdi (最初；开始；首先) + sesa (残余；剩下；剩余) 三词组合而成。意谓犯了此一类学处的比库，对其罪的处理过程自始至终皆须由僧团来执行。在《律藏》中解释说:“僧始终者，唯有僧团才能对其罪给与别住，给与退回原本、马那答及出罪，非多人，非一人[所能作]，以此而说为‘僧始终’。”(Pr.237)汉传佛教依梵语sa?ghàva÷eùa音译为“僧伽婆尸沙”，意译为“僧残”。其音、义皆与巴利语有别。此戒法共有十三条。

三、不定 (aniyata)：比库学处之一，意为不确定，不能肯定。是指尚未确定比库所违犯的是属于巴拉基咖、僧始终或巴吉帝亚三者之中的哪一种罪行的学处。这一类学处只有两条。四、尼萨耆亚巴吉帝亚：，为巴利语nissaggiya pàcittiya的音译。尼萨耆亚，意为应舍弃的；五、巴吉帝亚(pàcittiya)，意为令心堕落。故可译作“应舍弃的心堕落”、“舍心堕”。此一类学处共有三十条，是关于衣、敷具、金钱、钵、药品等物品方面的规定。凡是犯了此一类学处的比库，应先把违律的物品在僧团中、在两三众中，或在一人面前舍弃。舍弃之后再忏悔其罪。汉传佛教依梵语naitsargika pràya÷cittika音译为“尼萨耆波逸提”等，意译为“舍堕”六、巴吉帝亚(pàcittiya)，为巴利语pàcittiya的音译，意为令心堕落。义注解释说:“令心堕落为巴吉帝亚(pàteti cittan’ti pàcittiyaü)。”在《附随》中说:“所谓‘巴吉帝亚’者，请听如实而说：令善法堕落，违犯圣道，心处于迷妄的状态，因此如是说。”这一类学处共有九十二条。违犯的比库需向另一位比库忏罪。汉传佛教依梵语pràya÷cittika音译为波逸提、波夜提，意译为“堕”，谓犯此戒而不忏悔者必堕落地狱故。七、众学法 (sekhiya)：比库学处之一，即应当学习之法。这一类学处主要是关于出家众行止威仪的规定。假如比库以不恭敬的态度违犯这一类学处，则犯恶作罪。八、七灭诤。这八种法加起来共有227条，这些都是僧团比库应该守持的学处与戒法。如果一位比库没有很好的守持这些戒律，就被称为是犯戒。比库犯戒，虽然被分为有意的犯戒与无意的犯戒，但无论有意或无意，若比库违反了这227条学处，则都称为是犯戒。

既然一位善男子已于佛陀的正法僧团中出家，他就理应遵循佛戒，守护好佛陀所制定的各类学处。当然，初入僧团的比库，必须先找一位有持戒经验的长老，寻求‘依止’，就好象一个刚出生的婴儿，他必须受到母亲的保护、喂养、培育。等长大到六、七岁的时候，父母又必须送他去学校里接受文化教育，从小学、中学，一直学习到大学。如此，他才能慢慢成长为可以独立的社会成员。如果一个婴儿刚出生，就被母亲抛弃，没有亲情的滋润、没有得到很好的抚养，他能够正常的、健康的成长吗？不能。他也不能在将来成才，不能成为一名独立的有用的社会成员。同样的道理，在佛陀的教法中，戒律可譬如为比库的母亲，‘依止’可譬如为比库的小学老师、中学老师，去帮助、去看护初学比库的成长。依止师也像比库的母亲一样，肩负着看护初学比库的责任，帮助学徒在佛陀的正法、正律中健康成长。

佛陀的教法与戒律关系到比库生活的诸多层面，可说是无微不至，要在短时间内精通法与律是无法办到的，因此，佛陀为新受戒的比库制定了随师学习的一段期间──称为「依止」(nissaya)，或依靠──新戒比库必须在一位资深有德的比库的指导之下，至少训练五年，直到他堪能自己独立修持。 依止可分为两种：依止自己的戒师(upajjhaya─和尚），或依止一位教授师(acariya──阿闍梨)。这两种依止当中的师生关系是互相类似的，并且在许多细节上是相同的，求戒者在受戒之前必须选择一位比丘作为他的戒师。在《大品大犍度诵品》中条列出戒师所必须具备的许多条件，而律注将这些条件分成两类──理想条件与基本条件。欠缺基本条件的比丘若担任戒师，则犯突吉罗罪(dukkata)。具备基本条件，而欠缺理想条件的比丘不是能够引导弟子的理想戒师，但他担任戒师并不犯戒。

理想条件：戒师必须具备阿罗汉的戒、定、慧、解脱、解脱知见，并且能够使他人达到同样的成就。戒师必须具备信心、惭耻、愧惧、精进、不失正念，不失正念意指他能时时了知自己的起心动念。戒师必须不违犯轻重诸戒，并且具足正见。律注(Commentary)提到：此处的正见意指不执著常见或断见这二种极端。戒师必须能够亲自照顾或令他人照顾生病的弟子，并且在弟子不好乐梵行而想还俗时，能够给予安抚。就戒师的资格而言，成就为阿罗汉固然理想，但并非必要条件。戒师的基本条件是：必须博学而且善巧。根据律注，这意味戒师必须充分理解教法与戒律，足以教导弟子，并且能善知犯戒与不犯戒的差别。戒师必须能够安抚弟子对于持守戒律的忧虑，知道什么是犯戒，什么是不犯戒，什么是轻罪，什么是重罪，以及懺罪的方法。戒师必须嫻熟通达二部(patimokkha)波罗提木叉，即：比库巴帝摩卡与比库尼巴帝摩卡，并且能调顺弟子，使弟子遵循比库的生活规范，律注里说：意即他明了犍度法─khandhaka，遵循梵行的基本戒条律疏：他明了僧、尼二部戒的条文分析（经分别─vibhavga），修行深法，奉持净戒。戒师必须能够劝告弟子放弃对邪见的执着，或令他人劝告。而最基本的条件是：戒师必须是受比库戒后，已满十腊或超过十腊者。万一基于某种理由，新戒比库与戒师住在不同的寺院，新戒比库必须依止另外一位老师，其必备条件与戒师完全相同。因为在《大品大犍度诵品》中谈到：依止不尽责的比库为师则犯突吉罗罪，所以新戒比库获准以四、五天的时间先观察打算依止的师长之行为，合适的话才依止。

弟子对依止师有下述这五项义务：一、侍奉依止师，提供所需的服务。弟子应该准备依止师晨起漱洗所需的盥洗用具。敷设座位与奉上早餐，以及餐后清理。准备依止师入村托钵所需的袈裟与钵。若依止师需要时，随从其托钵，回程时代为携持袈裟与钵。敷设座位与奉上正餐，以及餐后清理。预备浴具，若依止师进入浴室，弟子应同入，并照料所需。当依止师拟给予教导时，弟子应听受研学教法与戒律。清扫依止师的寝室，及住处的其他部分，如：厕所、库房等。二、协助依止师解决任何有关教法与戒律的问题。三、为依止师洗涤、缝制、调染袈裟。四、表现对依止师的忠诚与尊敬：未得到依止师的允许之前，弟子不应赠送物品给他人，或接受他人赠送的物品，亦不应奉事他人或接受他人的奉事。根据律註，这里的「他人」意指：与依止师关系恶劣的人。弟子必须得到依止师的允许之后，才能入村、入坟场修行或离开共住的区域。五、依止师生病时弟子应细心照料，直到依止师痊癒或命终。根据律注，弟子生病时可以免行这些义务，否则，只要他还在依止的期间，他必须对戒师履行上述的所有义务。

依止师对弟子的义务：提升弟子的教育，以背诵、质问、告诫、教授等方式，给弟子传授佛陀的教法与戒律。供给必需品给弟子，如果弟子缺少任何生活的必需品，依止师若有多余的用品，应补足弟子的所缺。弟子生病时，照顾弟子，提供所需，给予上述‘弟子对依止师的义务’第1项中所提到的各项服务。协助弟子解决任何有关教法与戒律的问题。给予上述‘弟子对依止师的义务’第2项中所提到的各项服务。教导弟子如何洗涤、缝制、调染袈裟。如果基于某种理由，弟子无法做这些事务，依止师应命令他人帮忙弟子做。弟子生病时，依止师应细心照顾，直到弟子痊癒或命终。根据律注，只要师生双方都还存活而且还是比丘身分，戒师、出家教授师（阿闍梨──acariya）、羯磨教授师必须对弟子履行这些义务。至于佛法教授师与依止教授师，只在弟子与他共住的期间必须履行这些义务。

接下来，佛陀在《算术师摩嘎蓝经》中，讲到了正行和不正行。什么是不正行？譬如比库把一些花、装饰品送给女人或其他人，玩游戏，看戏剧、说书、斗牛、斗鸡、斗狗、棍术、拳术、摔跤，以及看演习、列阵、阅兵等；也包括上述的跳舞、唱歌和音乐表演，这些都是比库的不正行。而在寺庙里，比库要尊敬长老、师长、戒师等，懂得如何持戒、守戒、不犯戒。正行还包括：比库进入僧园时应观察原住比库回到哪里。前往原住比库所回到的集会堂、茅蓬或树下，应把钵放到一边，把衣放到一边。应取适当的座位坐。应问饮用水，应问洗用水:「哪里有饮用水？哪里有洗用水？」。如果需要喝水，则可取水来喝。如果需要水洗，则可取水来洗脚。洗脚时应一只手倒水一只手洗脚，不应以倒水的那一只手来洗脚。应问擦鞋布后擦鞋。擦鞋时应先以干布擦然后再用湿布。洗了擦鞋布之后应于一边晾开。如果原住比库为上座，他应礼敬；若是下座，应使礼敬。应问坐卧处 :「我分得哪一处坐卧处呢？」应问已住人的或未住人的；应问行处 ，应问非行处 ；应问认定学家；应问大便处，应问小便处；应问饮用水，应问洗用水；应问手杖。应问僧团规约 :「何时应进入？何时应回去？」。而原住比库见到上座的客比库，应敷设座位，近置洗脚水、擦脚台和擦脚布。应前往迎接而接过衣钵。应问需喝水否。若有能力则应帮擦鞋。擦鞋时应先以干布擦然后再用湿布。洗了擦鞋布之后应于一边晾开。应礼敬客比库。应敷设坐卧处:「这是分给您的坐卧处。」应告知已住人的或未住人的；应告知行处，应告知非行处；应告知认定学家；应告知大便处，应告知小便处；应告知饮用水，应告知洗用水；应告知手杖。应告知僧团的规约:「何时应进入？何时应回去？」若客比库是下座，则可坐着告知:「这里放置钵，这里放置衣，坐这个位置。」应告知饮用水，应告知洗用水；应告知擦鞋布。应使下座的客比库礼敬。应告知坐卧处:「这是分给你的坐卧处。」应告知已住人的或未住人的；应告知行处，应告知非行处；应告知认定学家；应告知大便处，应告知小便处；应告知饮用水，应告知洗用水；应告知手杖。应告知僧团的规约:「何时应进入？何时应回去？」等等。

佛陀也讲到了正当和不正当的行处，什么是不正当的行处？例如当举行对佛塔的大供养法会时，多到可以覆盖十或十二由旬地的大批群众聚集在一起，男人与女人穿戴着适合他们身分的装饰品四处游逛，看起来就像色彩鲜艳的玩偶一样。在这样的场所，比丘可能会对可爱的对象生起贪欲，对可厌的对象生起瞋怒，对中立者生起愚痴。比丘也可能违犯身体接触方面的戒条，或遭遇生命或梵行的障碍。如此，那地方就不适合去。然而，如果没有这些障碍，那地方则是适合去的。去参访菩提树也可运用同样的解释。去参访僧团是有益的；但是，当人们在村里建起一座大堂，安排通宵达旦的说法盛会，群众聚集，而上述的障碍可能会发生时，如此，那地方就不适合去。如果没有这些障碍，则那地方是适合去的。参访被大批随从围绕的上座比丘，也可运用同样的解释。而正当的行处是：去看不净的对象（即尸体）是有益的，参访佛塔是有益的等等。

因此，当佛陀调教一个刚出家的善男子人时，首先会如此地训练他，说道：‘谛听，比库，你应当持戒清净，以别解脱律仪戒来约束自己，有良好的言行与正当的去处，即使对于最微细的过失，也见到它所能带来的危害，如此谨慎地持守戒律。’所以，刚出家的比库先要学习戒律，知道别解脱律仪戒，知道自己应该要遵守的各类学处，如此，他才能够守护好戒律、持守好各条别解脱律仪戒。在持戒清净的前提下，他才能进入下一个次第的佛法修行当中。

好了，今天我们就学到这里，我们会在下一次的讲坐中继续来一起学习。下面，请大家一起来做善业回向：
Idaü me pu¤¤aü, àsavakkhayàvahaü hotu.Idaü me pu¤¤aü, nibbànassa paccayo hotu.Mama pu¤¤abhàgaü sabbasattànaü bhàjemi,Te sabbe me samaü pu¤¤abhàgaü labhantu.

愿我此功德，导向诸漏尽！

愿我此功德，为证涅槃缘！

我此功德分，回向诸有情！

愿彼等一切，同得功德分！

Sàdhu! Sàdhu! Sàdhu!
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