2008年4月25日第二期禅修营问答

尊者: 

      那我们现在我们开始这一期止观禅修营的问答,现在这里有三个问题,第一个问题是: 现今南传地区是否还有其它部派的教法流传?我不知道这里所指的部派是指哪一个部派,是什么意思? 

禅修营同学回答:除了十八部派还有没有其它部派?) (注1)

尊者: 现在在传统上,南传上座部佛教有五个国家,第一是斯里兰卡,第二是缅甸,第三是泰国,第四是柬埔寨,第五是老挝;在所有这些南传的区域里面并没有其它部派,大家都是只有一个部,巴利语叫Theravàda，如果用梵文来说就是(嘶拉瓦的????)01:16 ;也就是上座部的意思.不过呢.如果说从古代的部派传承来看,现在的孟加拉国东北部山林的一些地方还有一些其它部派存在.这些部派很奇特.他们和上座部不完全一样.他们所用的还是梵文.但他们又跟印度传统上古代的大乘派别又不一样.所以很有可能在孟加拉国东北部山林地区应该还有古代部派传承.因为穆斯林在古代11-13世纪入侵印度,将印度的佛教毁灭之后.孟加拉国地区古代属于婆罗王朝,在那个地区的那个时代有可能有一些部派幸存下来,因为山林的封闭的原因才能流传到现在;但是现在孟加拉佛教受缅甸佛教的影响也是很明显,因为我们从他们的穿衣,以及现在的教法也是从缅甸请大长老去孟加拉教禅的;所以我们现在可以看到基本上还是属于上座部.但是从他们的根源来找呢.还是发现到他们用梵文,和传统的上座部用巴利文是不同的.所以很可能是属于古代印度大陆在穆斯林完全毁灭佛教后能在山区里留存下来的一些部派.

尊者: 第二个问题  和上座部相比,心法上是否有很大差异? 问的是哪一个部派和上座部相比呢? 他们现在还有没有证果,你是指孟加拉部派还是指哪里?

禅修营同学回答: 指的是斯里兰卡 

尊者:因为现在斯里兰卡的佛教基本是泰国和缅甸的佛教.斯里兰卡佛教也是属于上座部佛教.它在两三百年前,由于当时是荷兰及英国殖民地,荷兰及英国入侵斯里兰卡后,斯里兰卡佛教已经被毁灭了.在1752年的时候.斯里兰卡佛教又重新从泰国那里引进来的.因为据说当时的僧团很腐败,腐败到当时想要找五个清净比库来传戒的都没有.很多出家人已经变成以邪命来生活,帮人家看相啊.以念经咒等等来帮人家消灾,已经变成是这样的.后来.有一个叫(沙拉囊嘎拉05:25)的出家人,他只是剃头穿衣而已,没有受具五戒,国王很信任他.他使国王意识到佛教是斯里兰卡(僧伽陀05:48)人民族的传统文化.他使斯里兰卡国王兴起民族的意识和护卫佛教的意识.并使国王派遣当时的大臣和当时的一些没有受戒的出家人到泰国去请大长老,当时泰国是属于(大乘06:12)王朝,当时就派一个僧团到斯里兰卡,再重新结戒,重新传戒.从那个时候开始.斯里兰卡的僧团就慢慢开始兴起.所以泰国的僧团就传承在这里.到后来因为泰国的僧团.现在叫(显罗派06:34)(玄里嘎雅 06:36)(显罗派06:34)由于它非常讲究种族的制度,也就是说他们很讲究高等种族才能出家.低等种族不能出家.导至很多想出家的人的不满.于是他们这些不满的人又到缅甸重新得受佛法的传承.所以现在斯里兰卡有两个传承自缅甸的部派.一个是(阿马拉不热07:01)一个是(拉马尼牙07:04);(阿马拉不热蜜嘎牙07:01)是现在的上缅甸,缅甸有一个地方叫(阿马拉不热07:10)那个地方(阿马拉不热07:13)是甘露城或不死城的意思.在那边传的是现在斯里兰卡的阿马拉不热派,

     现在下缅甸的孟族那个地方;孟族的巴利语叫(拉马尼牙07:29),在那个地方所传承的僧团现在在斯里兰卡叫拉马尼牙蜜嘎牙,

    现在斯里兰卡有三个部派.这三个部派的都传承自泰缅同一个地区,但由于他们在持戒方面有分歧.律藏方面大家看法是一样的.只不过大家对持戒的松紧度看法不同而产生派别.在斯里兰卡这三个派别不会一起诵戒.

    这样的情况在泰国也有.泰国有二个部派,一个是马哈尼嘎呀 也就是大部派.另一个叫达马第嘎呀.也就是法相应派.马哈尼嘎呀(大部派)是泰国传统派别.他们的戒律比较松.比如他们的僧人出外可以偏袒右肩.可以拿钱.甚至下午可以去逛街.有些人可以抽烟.戴手表.现在西双版纳的佛教部派和大部派很相象,西双版纳的部派应该是从大部派那里传承来的. 后来泰国国王拉玛四世发现当时的泰国僧团很混乱,于是他从泰国东南部孟族的一个大长老那里发现.所来孟族的传承可以一直追寻到阿育王时代的传承,于是拉玛四世让泰国僧团从孟族重新再受戒,受戒之后拉玛四世就建立了一个僧团.叫法相应派.现在泰国大部部派和法相应部派是不在一起诵戒.法相应部持戒很严格,出外要将僧袍包覆整齐,他们不能拿钱.不能抽烟.在戒律方面很严格.而大部派戒律就很松,因此这两个部派戒律方面有分歧所以不会在一起诵戒.

禅修营同学:缅甸宗教派别好象没有那么复杂

尊者:缅甸佛教派别是在所有的上座部佛派别中是最温和的.缅甸佛教这些派别基本上没有大的区别,好象我的戒师.就是属于（随吉尼嘎牙11:18派）的.但是我可以去缅甸所有的寺院都没有派别的观念.如果在泰国他们会看你的戒传承哪里.或看你的僧衣的颜色就知道你来自哪里.他们最多在寺里留你一个晚上.第二天你就要走.但是在缅甸派别之间的分歧几乎已经看不出来.现在缅甸最大的派别是督达玛,巴利语是速达玛.名字叫上法派.上法派的僧人在缅甸僧人总人数中占了80%,但是这一部派的戒律是最松的.到缅甸可以看到.那些出街的僧人偏袒右肩,穿鞋的.走路摇摇晃晃的多数都是属于速达玛,上法派的.你会看到有些僧人甚至抽烟,行为不是很规范的都是现在缅甸最大派的.但是你要看到随吉尼嘎牙派.他们出街一定要通披的.而且在戒律方面不允许抽烟,不允许过午吃东西.在缅甸的部派还是有一些在戒律松紧方面不同.这是属于形式上的不同.但是在经典上是没有区别的.缅甸不同的部派可以在一起诵戒.可以在一起诵经.这是不同的.

禅修营同学:上座部对五辛有没有限制?(注2)

尊者: 没有五辛的说法,在北传律中有五辛的说法.菩萨戒里面有.

禅修营同学: 在家人吸烟的问题,没有病的时候是否可以吸烟.戒律是否允许吸烟?(13:30 这一部分听不清楚)

尊者: 在律里面也有讲到吸烟的记载,佛都是允许的.不过那种的抽烟不是我们现在的抽烟,因为当时有一位比库生了病.好象是类似鼻炎.他必需用烟灌鼻才能治.结果被呛到.结果在这种情况下.佛陀允许他用口吸.那应该是为了治疗象鼻炎必需用烟熏的方法,不是我们现在这种消遣性麻醉性的抽烟,现在对在家人来说这是第五条学处.第五条学处戒律的原文就是:Surà-meraya-majja-pamàda hànà verama .   Surà:我们是指粮食酿的酒.细谷酿的酒 meraya :是指一些蜜糖,花等等酿的酒.majja是指酒精 pamàda hànà是指包括了所有迷醉可以上瘾.迷醉而且上瘾的东西.这样它的范围就很广.假如有一个人确实他必需得治病.需要用到抽烟的方法.这种烟,佛陀是允许的.但如果一般人,那些瘾君子们吞云吐雾.你说这个是不是属于佛陀所禁止的范围呢?pamàda hànà 就是导致麻醉的迷醉的.一切的麻醉品都犯.

禅修营同学: 在戒律中好象没有说到不允许抽烟.(16:00)

尊者: 如果大家把在家人的第五条戒翻译成不饮酒戒的话.那么很容易会就有这样的偏差.如果我们从巴利原文来说呢.它的范围是很广.如果我们只是将它翻译成不饮酒戒的话.它已经窄化了.在戒里的意思是指所有的麻醉品.这里的麻醉品是指消遣性的麻醉品.不包括治病用的麻醉品.如果因为要动手术.或因为要治咳嗽而用到麻醉品.这是允许的.如果是为了消遣.想要迷醉.想要刺激自已而用麻醉品.就是属于这条学处所禁止的范围.

禅修营同学: 我们帕奥禅堂的修法.是不是一代代的师父都是这样传的?

尊者: 帕奥禅修在30岁时候开始就到4处去参学.所以我们现在学习的安那般那,四处分别很多都是他从其它大长老那里学来的.帕奥禅修到整个缅甸参学,之后又从经典中找依据.最后将所有这些整理出来.

禅修营同学：现在这些禅法的源头是不是佛陀所传．或者是某个人中间发明的呢？

尊者：当然呢．我们每一种禅法有各自的下手之处和它的优点．这个是我们必需肯定的．只要它能从三藏．能从经典中找到依据．不过我们会发现到　现在的有些禅法是特别针对在家人．好象在家人去参加过一期或二期禅修营．他会见效得很快．然而．如果按照现在在帕奥禅林里面一直以来的做法．我们办禅修营其实是不得以．因为真正来说禅修不只是在禅修营里面的．我们现在在这期或这二期禅修营会觉得很辛苦．都在打坐．一天坐多少个小时？．７个小时．我们现在这个时间表是参考帕奥禅林的．帕奥禅林．一天坐五座．每一座都是１个半小时，以前早上是２个小时．现在改成一个半小时．所以按照之前帕奥禅林的禅修时间．一天是８个小时．现在是７个半小时．每天都是这样．而不是十天后．能给大家放松一天的时间．所以禅修营是提供给大家的．而且呢．在帕奥禅林．出家人占总数三分之二到４分之三比例上来说．可以看出帕奥禅师这个教法是很适合出家人．可以说是很职业很专业．你将你的生命你的时间付出．就是在那里修行的．就是因为如此．所以修行我们刚才说到是个漫长的路子．而且修行你可以体会到法味，你会越修越有味道越修越有体验．所以大家不要怪说在这１０天在这７天里面没有什么效果．确实如果我们用急功近利的眼光来去看的话．１０天或者７天确实太快了．但是修行还是个漫长的过程．对出家人来说．只要他肯付出．他肯修行．他持之以恒的精进．那一路风光！所以每一个禅法有每个禅法的优点．但是我只能够说．在帕奥禅林大家所修的法．有很严格的次弟．而且每一个次弟都是很清晰的．

禅修营同学：我有二个问题．第一个是我们修到什么时候可以修观．第二个问题是我们修到什么时候可以保证下一生可以继续修行？

尊者：我们要知道修观．修观有个次弟．从开始入手去修观，到最后证果有十六个次弟阶断．这个我们叫做十六观智．分别是．名色辨别智（namarupa-pariccheda-bana）；缘摄受智（paccaya-pariggaha-bana）；思惟智（sammasana-bana）；生灭随观智（udayabbaya-bana）；坏灭随观智（bhavga-bana）；怖畏现起智（bhaya-bana）；过患随观智（adinava-bana）；厌离随观智（nibbida-bana）；欲解脱智（mubcitukamyata-bana）；

审察随观智（patisavkha-bana）；行舍智（savkharupekkha-bana）；随顺智（anuloma-bana）；种姓智（gotrabhu-bana）；道智（magga-bana）；果智（phala-bana）；省察智（paccavekkhana-bana）．这一共有十六个．其中从名色辨别智到随顺智十二个是世间智．道智和果智是属于出世间智或者出世间慧．从道智升起那一刹那．道智本身就能断烦恼．道智一灭去后立刻就升起果智．从那个时候开始．我们就说他就是证得了某某果．在道智之前有一个种姓智．这里种姓智就是一个转折点．之前是属于凡夫．然后由于种姓智升起．就从凡夫的种姓转成圣者的种姓．种姓智一灭去．道智就升起．道智一灭去．果智就升起．所以从种姓智到道智一刹那开始．我们就称为圣者．永远不再是凡夫．必须得经历这个阶段．每个阶段它都有很清晰的修行方法．

　　一个人要如何才能保证不退人身？一直都修行．

如果我们在禅修的过程中呢．刚才所说的十六观智．其中如果大家完成了第二个观智．这个观智就是缘摄受智．如果一个人证得了缘摄受智．我们称为小初果圣者,他不是真正的．为什么呢．因为一个禅修者在修名色辨别智的时候，他已经能够照见所谓的人，我，众生．男人女人其实并没有一个所谓的我，并没有所谓的灵魂，所谓实质的东西，它只是一堆的名色法．在那边生灭生灭的名色法而已．由于他已经证得了名色辨别智．他懂得去怎么去辨别这个是色法．那个是名法．他通过相,味,现起,近因这４种法辨别一切名色法.这样他就证得了名色辨别智.这是第一个观智.
第二观智就是在名色辨别智的基础上.他再去查名色辨别智的因.我们现在说到的这一堆五蕴这一堆身心名色法.这只是一堆果报而已.之所以是果报.那必定会有因.那因是什么呢?因就是我们前世造的业.没有业不会有果报.我们造了业,因缘成熟就会受果报.而我们去查过去生造的是什么业.就可以通过因缘起的方法,去查找我们过去造的什么业.因为大家现在都是人.能够投生为人必定属于善的果报,善的果报是由善业造成的.我们在过去生造了善业以后.在前世临终的时候善业成熟.所以我们能够投生为人.那我们再去找.我们可以破今生跟过去世的环节.去找过去的因.过去我们造了什么业.如果过去生你是不是去了寺庙里面,见了出家人很欢喜.所以今生可以成为出家人.是不是你当时布施或者你帮出家人做了什么善业.在你临终时你忆起这些善业.或者你的善业成熟.所以你今生投生为人.才能出家. 这些都要靠你如实的去知见.如果你找到了过去因和今生果报的关系.然后你现去分辨过去因和现在果之间的关系.然后你再去找更前世的因.第二世.第三世.有时并不一定是我们过去生造的业今生成为人哦.也有可能是过去很久之前造的.我们就这样追察.大概追察了几次之后.我们再追察后生的.总之我们就是要连接过去世.今生和未来世这三世的因果关系.过去世你有烦恼会造业.由于烦恼的支柱.这样的业成熟.而带来了回报.如果今生我们不如理作意的话.我们会升起烦恼.烦恼又再去造业.业如果在我们临终成熟.又会带来下一世的劫生.然后还有下一次.这样轮回下去.

当禅修者可以透视三世的因果关系.他就不会怀疑是不是有过去世.今生是不是无缘无故来的,我从哪里来.他不会怀疑.那个时候他就已经过了度疑清净.缘摄受智就是指他已经把握了三世的因缘,缘起的关系.所以这是十六观智中的第二观智.如果这两种观智都已经把握好了.都已经升起了这两种观智.那么他在下一生.就不会失去人身.正是因为如此,所以在一个禅修者他生起了缘摄受智之后,在这个阶段由于他暂时镇伏了邪见(就是指执着于有我.有灵魂.有本体这些邪见)而且他也已经暂时的去除了对三世因果法则的疑.这个时候他证得了小须陀恒果.

禅修营同学:阿拉汉圣者.慧解脱阿拉汉还需要修定吗?

尊者: 如果你问阿拉汉要再修定? 他是很容易的.不要说阿拉汉.三果圣者来修都很容易的.为什么呢?因为障碍一个人证悟禅那最重要的障碍是什么?是五盖.对的.因为阿拉汉圣者没有五盖.所以他要证入禅那是很容易的.如果在他还没有证得禅那.他证得了近行定之后开始修观.在他的观智成熟之后.他证悟阿拉汉果.这个称为慧解脱.如果一个人他拥有了禅那.他的禅那只是到达无所有处定,他还没有非想非非想处定的禅定体验.这种人他证得了阿拉汉果.这只能称作慧解脱,当他证了慧解脱后他再依照无所有处定再去证得非想非非想定是很容易的.

禅修营同学: 缅甸雷迪尊者的传承现在还有哪些?

尊者: 缅甸Ledi Sayadaw(雷迪尊者),Ledi Sayadaw他确实是前一个世纪和上个世纪初.好象Ledi Sayadaw是1921年已经圆寂了.他确实是影响缅甸整个教法的一个很伟大的一位大长老，也正是因为他的功劳。所以现在缅甸的禅修很普及。很可惜现在缅甸，Ledi Sayadaw(雷迪尊者)自已教的禅法并没有给他的任何一个弟子真正完整的保留下来。有一些人跟过Ledi Sayadaw(雷迪尊者)学习，但是学习之后呢。他们又去自已开创了一个禅法。现在Ledi Sayadaw(雷迪尊者)的实验只是一个经教的实验，并不是禅修实验，Ledi Sayadaw的Ledi 本为是个地方 Ledi Sayadaw 他叫做 Sayadaw？？（33：04）他是出生在那边，所以人们称他Ledi Sayadaw，但是，Ledi Sayadaw叫做玛哈雷迪？？？（33：18）现在保存了很多Ledi Sayadaw的著作，但是那里现在也只是禅修的道场。在缅甸现在很多的禅法受过Ledi Sayadaw影响，但都不是Ledi Sayadaw完整的传承。象Ledi Sayadaw本身有一个弟子，他的弟子叫作：（勒芽多嘻芽多？？？Sayadaw（33：47）？？？Sayadaw（33：47）是缅甸很有名的；专门修禅定的，也是修4禅和4种无色定。他有写关于如何修习禅定的书籍传世，但是他也没有传承。因此我们现在可以说Ledi Sayadaw缅甸的禅法影响很大，但是他的教法并没有被完整的传承下来。

禅修营同学: 尊者，那天您讲舍利佛打坐时有二个夜叉的故事。我们说皈依会有护法神，那舍利佛打坐为什么没有护法神呢？夜叉老可扰他？

尊者: 其实，我们并没有皈依会有护法神的说法。

禅修营同学: 在我们汉地有。（同学们笑）

尊者（笑）: 那你现在有几个护法神？可是我们没有这样的说法，

禅修营同学: 难道上座部没有这样的说法？

尊者: 你看佛陀打坐时魔王一直去扰乱他，我们看经典。魔王经常去调皮捣蛋，一会变这个东西一会变那个东西，一但佛陀遇到什么障碍或什么困难时，魔王就在那边兴风作浪。

禅修营同学: 可是您讲说提萨多害佛陀，推石头掉下来时。汉地说是金刚护法将大石头打碎的。

尊者: 那是在南传的律藏中有讲到，当时是两块石头卡住，有一块小石头掉下去。

禅修营同学: 有一些说法是不一样的，比如？？？（35：53）狮子王？？？

尊者: 这些都是在南传律藏破僧篇中有说到，有一篇专门讲破僧的前路。当时佛陀用慈心遍满，用慈心将狮子相训服的（？？？36：33）也许这一些是细节方面的问题，好象北传有一本叫佛本行集经，里面聚集了古印度各个部派关于佛陀的传说，一件事件各种各样的故事都有，佛本行集经大约有60卷，主要是讲佛陀出家之前很详细，古印度对同一件事，不同的人有不同的传说。但这一些是属于细节。

禅修营同学:尊者，我们打坐时手的姿式到底是怎样放比较好的？

尊者: 自然舒服就好

禅修营同学: 没有规定左手在上右手在下之类的？

尊者: 一般上随意直接把手放在下面也可以。

禅修营同学: 在禅修的前三天，打坐时被昏沉盖住，昏睡了三天，出现了很多的图象，（？？听不清 38：17－38：31）在三天的昏沉的时候，出现很多图象，我从来没有问过尊者，其中有三次出现了强烈的光，这是不是真正得到了尊者的加持了（？？听不清39：09）

尊者: 禅修不要追求任何的光，色，声。只管守护住业处，这是最重要的。

禅修营同学: 附体离开身体（？？听不清 39：28－40：02）

尊者: 当然如果是附体的话，多数是一些比较低等的非人，或者说一些低等的天人比较有可能，好象一些夜叉，一些比较有福报的鬼类，或者比较低等有附体的，一般平常人不会被附体的，所谓的附体都是一些人果报比较低沉的时候。

禅修营同学:看到一片光？有的说是菩萨附体？（听不清？？？40：37－41：01）

尊者:菩萨怎么会附体呢？

禅修营同学:看到的是一片光，有的说是菩萨帮他赶走附体，（41：01听不清？？？）

尊者:一般上来说，所谓的附体其实都是由于过去生我们可能造了一些不善业，或者说某一类的众生他们在过去生可能是我们的受害者，今生他们找到了机会，如果我们没有守护好心念，或者说我们持戒不清净，他们就有机会去复仇，但是也有一些，就把人的身体当做工具，当作传话的工具去附体，这样的也有。

禅修营同学: 南传佛法对放生和放生的功德是如何看待的？

尊者:好象我在所有的南传经典中并没有看到有放生的记载，我认为是一种善业，只要那个时候你的心中有慈爱，有悲悯，有对众生有悲悯心，你所做的就是一种善业。

禅修营同学:斯里兰卡的巴利三藏，缅甸的巴利三藏和南传的巴利三藏是同一部经吗？

尊者:都是一部。

禅修营同学:现在保存的也是一样吗？

尊者:现在保存的都是一样，律藏大家都是五本，经藏大家都是五部，论藏大家都是7部，这些全部都是一样的，在名字和内容上大家都是一样的，不过现在斯里兰卡小部有15本，缅甸18本，泰国只有7或8部，这一些并不是说泰国没有或缺少，他们只是安排在藏外，或者说我们可以看现在斯里兰卡缅甸和泰国他们之间巴利三藏的差别，并不大于我们汉地开宝藏和高丽藏之间的差别。所以个别字会有一样不同，这只是语法上的差别。这类似不同版本。好象我们现在中国历代从宋代开宝年间开始有刻版，一直到现在还有中华大藏经，已经颁布了很多藏，藏里收藏的经都不同，而每一个藏，他们都有一些字是不同的，虽然是同一部汉译大藏经，不同时代雕刻的版本都不同，每一部经典都有不同的字，但是这些差别，已经大于斯里兰卡缅甸和泰国他们三藏的差别。而我们可以看到，现在南传地区这些经典的一至性，他们都是公认的。

禅修营同学: 近代英国曾侵入缅甸，所以缅甸的佛教是不是也是变化很大的？是否受到很大的冲击？

尊者:没有，可以说缅甸佛教是在殖民时代唯一没有受到影响的。斯里兰卡几乎给改头换面了，当时天主教基督教都随殖民主义者来到斯里兰卡，他们迫害那些佛教徒。如果是佛教徒的儿女们，他们在上学在就业上都会有各种各样的刁难，只要你是信基督或天主教，你就有各种各样的优惠。而且他们会从各种各样的宣传渠道去贬低佛教徒。所以斯里兰卡几乎让殖民统治者成功的转化了。我们从缅甸的一些实际的例子可以看到，缅甸现在占绝大部分叫缅族，他们叫做缅玛（？？？46：55）也就是现在的缅甸。虽然，英国殖民主义者统治了缅甸，并将缅甸划为了印度的一个省。但是，从始至终并没有把缅族转变为基督徒。而现在的缅族人都是身为佛教徒而自豪；英国人的成功在于他们看到没办法改变缅族人的信仰。他们就去扶植了一些山地的民族；现在缅甸在（克因？？？47：48）有个克因族。克因族现在分为二个部，绝大部分是佛教徒。而小部分他们躲在山里面，他是信基督徒的。这些基督徒他们是反政府武装。在五六年前有一个（神？？48：13）就是当时英国人在山里扶殖的基督徒；他们现在就是以一些游击队的形式反政府。这些就是英国人成功的例子。但是真正的佛教徒并没有受到英国人的影响；他们仍旧是佛教徒。

禅修营同学: 近代缅甸的出家人是不是也有参与政治活动？

尊者:没有，没有。缅甸的出家人对政治的概念是很淡薄的，太淡薄了。

禅修营同学: 最近缅甸的出家人对军政府的一些做为说是非法的。有这事吗？

尊者:我听说过有。可以说世界上对政治不感兴趣的其中一个就是缅族。他们对政治是很不感兴趣的。而且在缅甸的僧团好象没有看到有参政的迹象。但是有一邦给军政府尊奉的大长老集团，好象去年发生的那件事一样，当时缅甸的僧团就遣责这些大长老们。因为去年9月份，有一次僧团的游行，后来政府就向那些僧人施压，当时僧团并没有屈服，转而让大老们施压，大老们后来做了一些一般僧团人都不认同的事情，缅甸有个法律，僧人是不能关进监狱的，就逼他们还俗，还俗是必需自已说的，才能还俗，于是那些大长老就坐在那里，那些凡是曾经参加游行的僧人被军人押到大长老面前，然后大长老就说，你跟我说。这样逼他们还俗后就抓到监狱里去。这一件事造成缅甸的僧团对那一些高级的僧团有一些意见。

禅修营同学: 这就有一些政治色彩了。

尊者:对啊，但是他们并没有直接干预，只是顺着当时军政府的意见来做。

禅修营同学: 缅甸佛教自身的管理上，在全国有没有一个统一的管理机构。

尊者:现在缅甸有一个叫做（？？？52：03）它的意思就是，缅甸的国家僧团督导委员会，有这样的一个机构。他们有管一些，我倒觉得他们在戒律上管得太少了，反而对一些新的教法有一些控制和管制。

禅修营同学: 也就是说不能自已写了一本书，想出版就出版？

尊者:是的，不能。

禅修营同学: 名色分别智，4界分别观 是不是每一种修法都有分究竟名法，究竟色法。

尊者: 对的。因为观智的所缘必须是究竟名法，如果没有见到究竟名法，没有见到究竟色法；那他就不能进入下一步。

禅修营同学: 修4界分别观之后，还要修如何观察名法吗？还需要修安般念吗？

尊者: 入出息念只是基础。

禅修营同学: 那就不用修这个，只修4界分别观？

尊者: 可以的。

禅修营同学: 尊者，一刹那到底是多长时间呢？

尊者:如果刹那也可以算时间，那就不叫刹那了。根据上座部的说法，一弹指，已经有几万亿个刹那

禅修营同学:为什么说观察色法要观察到极微和刹那？是不是观智达到这种细微的程度烦恼才能解脱？

尊者:那差别还是比较大的。因为根据上座部的说法，如果你没有破除色法的密集的话，你不能进入下一步，这是最基本的。这个连入门都还没有。

禅修营同学: 尊者，连续参加几期禅修有没有承受不了的说法？

尊者:  如果承受不了的话。帕奥禅林就会有很多人承受不了，我们鼓励大家禅修越久越好。禅修要持之以恒。

禅修营同学: （？？57：37声音太小）

尊者: 如果一个人能精通三藏又通达清净道论的话，是可以。但是很难。就算现在有一人将所有修习出入自息的方法，资料，经典集合成一本书。你按照那一本书去修，可以吗？如果你懂得其中的窍门。你是可以。但问题是这确实很难。

禅修营同学: 象我这样，有很多人。即不想舍五盖，又不想修成正果。如果五盖不断尽，有没有可能得阿罗汉？

尊者: 这个问题应该一分为二来谈，我们说镇服五盖，是证入安止的前提，一个人没有镇服是不能进入禅那的。如果说完全断除，那又是另外一回事。所以说镇服五盖在禅修的时间，或禅修之前，你要远离五盖。远离五盖之后。你的定力才能培育起来。当你的定力培育起来你才能入安止。这是第一步，但是从究竟意思上来说，不是以为我证得了禅那有多了不起，不是以禅那为目标，而是证果为目标的话。那么我们就想引用佛陀在法句经上的说过一段话。一条路是通往世间的成就，一条路是通往完全的寂涅，当佛弟子明了这种历害关系之后。他不应当追求世间的成就，而应当追求完全的寂涅。

禅修营同学: 能不能请尊者详细解说五盖

尊者: 五盖，巴利语叫（nivarana？？？five hindrances60：28）也就是我们所说到的五种障碍。这五种障碍都是心里的障碍，或者说都是心理的作用。它一共包括7类的心理作用。  第一种包括对欲望的贪爱，欲望的所缘我们一般称作五欲，它是对颜色，声音，气味，味道，柔软的触或好的触，这五种我们称作欲望欲望的目标，如果心贪于这些。我们称作欲的贪。或者说我们又可以有另外一种分类。男女的贪爱，对饮食的贪爱，对睡眠的贪爱，对金钱的贪爱，对那一些名利地位的贪爱。如果心贪着于这些。巴利语叫做（kàmacchanda甘麻颤答??61：37）（甘麻？？）就是娱乐,(颤答??)就是心追求这些.这是第一种,第二种叫做(vyàpàda彼呀拜答??61:46),(vyàpàda彼呀拜答??61:46)就是生气或内心燥动,内心不平,有厌恶。包括生气，愤怒，忧愁，烦燥。第三种叫（thina-middha提呀密答？？62：10）（提呀密答？？62：10）翻译成昏沉睡眠。昏沉睡眠其实是两组，昏沉是指心的没有力，睡眠是指心所的没有力。也可以说是心和心所的柔弱无力，能够对抗精进的状态；能够去除精进，也就是说你原来很精进，一旦你碰到这两个，你就投降了。第四种也是包括两大类，就是（kukkucca骨他甲？？uddhacca骨骨甲？？62：50）骨他甲？？指心的上仰，它的不安，叫做散乱；也可以叫做掉举。心游离不定，心不能安定下来，不能平静下来，想东想西，想这个想那个，这个叫（骨他甲？？）骨骨甲？？就是对应当做的事情没有去做，对没有做的事情，已经做了，感到后悔。我们叫追悔。后悔叫（kukkucca骨骨甲？？）也叫做恶作。因此第四组分为两类，一组叫做心的散乱。一组叫后悔，如果你的心感到后悔，这个是禅修的障碍。第五种叫（vicikiccha？？？63：37）就是怀疑。怀疑佛法，怀疑因果，怀疑佛法僧，怀疑修行，怀疑自已。

    如果一个禅修者有了这五种盖，五种障碍，或者这7种的任何一种，那么他的禅修将不能提升。这些将障碍它的定力的提升和智慧的培育。所以我们称作五盖（nivarana？？拟瓦拉 64：18）

禅修营同学: 心生色法（？？？ 听不清 64：32）

尊者: 可能阿毗达磨里面的更精确，一个人说话，笑，动作，这个都是心生色法。

禅修营同学: （？？？ 听不清 64：48）

尊者: 但是如果按照阿毗达磨的说法，就是只要有心，在五蕴界，在欲界和无色界，心都能产生色法，这些色法就称为心生色法。心生色法具体表现在我们说的话，我们的动作，这些都是属于心生色法。在我们的身体里面充满了心生色法。在什么时候没有心生色法？只有生命断绝了，那时候就没有了心生色法。

禅修营同学: 之前中国做了个实验。就是在老鼠的脑袋的一定部位上插入一碳棒，通过发电刺激信号。这只老鼠让它向拐弯它就拐弯，从这来说，是不是心产生一个电流来控制我们的动作？

尊者: 按照阿毗达磨的说法，当我们升起了心之后，那么心生色法就会立刻扩展到全身，就象我们的走脚动作一样。或者就象一个人看到老虎，他一转身立刻就跑一样。心生色法是很快的。所以这一种是不是电流，我倒是不清楚。

禅修营同学: 天堂，地狱，净土是谁造出来的？

尊者: 由业造出来的。

禅修营同学: 是不是一个人生前有很强的心愿，是不是死生可以转生到他想去的地方?

尊者: 是的，比如（马哈木咖拉？？尊者 68：49）就有个习惯，他喜欢用神通到天界，他就问天界的众生。你们是造什么样的业而投生到天界？他有时也会到地狱里去。他就会问一个众生。你造什么样的业而转生到地狱。所以他就告诉人，不要做恶，要造善。

禅修营同学:  五盖中的睡眠，要多长时间的睡眠才能算是五盖的范围？

尊者: 五盖中的睡眠是指心或心所的无力。如果是修行上我们碰到心的软弱无力，这就是我们所要克服的五盖。也就是说平时正常的睡眠不会造成我们在禅修上的盖。这里的盖是运用在禅修上。

禅修营同学:  有没有可能看到天人？我看到过照片有这样的记录

尊者:  如果有天眼通，那么就可以看得到。

禅修营同学: 我在清净道论里看到（72：20后面的听不清。。。）

尊者: 72：40 佛陀说过杰出（听不清）

禅修营同学: 打坐起来后。头特别清醒，比睡觉起来后还清醒，这是什么原因？

尊者: 如果是这种情况应该是你的心已经很宁静，使你产生了很殊胜的心生色法遍布你的全身，让你感觉到很轻安。

禅修营同学: 昏沉中会不会有轻安感觉？

尊者: 假如一个禅修者过度轻安，会有类似昏沉的感觉。这是指过度，因为那个时候他的精进根和定根。他的定根太强，由于定根过度，他的心太平静，定力不够就会变成昏沉。应该是先轻安，再过渡到昏沉。

禅修营同学: 那么如何改正？

尊者: 应该提升精进。把心的活力激发起来。然后清楚的知道所缘

禅修营同学: 请问尊者，一个禅修要修到什么程度才可以改学其它法门比较好？

尊者: 这个你自已决定，如果说要修很多种方法。定力是很基本的。有了定力之后，如果你要转修其它方法，慈心，佛随念啊，都很容易。最难的是第一种方法。如果第一种方法突破后，你要转修其它方法就很容易。

禅修营同学: 白遍是不是白骨观？

尊者: 不是，白骨的所缘是骨，白遍的所缘是白色的净相，但是可以先修白骨，然后取白骨的白色来修白遍是可以的。

禅修营同学: 我们的行为造成的业是以一种什么方式来使我们后世出生，是一种什么方法在推动？

尊者: 一个人造了业之后，其实这种业已经灭去了。然而这种业所造成的业力， 它存在我们的名色流里，只要我们的名色流持续的相续，那么在因缘成熟的情况下，它就能成熟，所以当一个果报成熟的时候，业才成熟，我们应该从那个角度来看，而不从造业之后或中间来看，因为一个人造了业之后，果报成熟的时候。这个时候我们才能说过去造的业造成了果报。只是业也不能产生果报。业还要有很多种条件，比如说首先需要五蕴来承受这种业，五种蕴其中的名法来说更重要，如果说一个人在过去生骂过人，也许今生他会被诽谤，这个时候是通过声音为媒界而被人听到之后，使得他受苦。业的成熟必需要有业缘，业缘在成熟时才属于果报。但是果报的成熟，必需有过去的一种缘。叫业缘，业缘的成熟还必需有和它相应的名法和五蕴来承受，还要有所缘，还要有当时的外境，这一些组合起来才称之为我们所说的果报。我们说到的业，它造下来之后，生产了果报。生产了果报的时候。我们平时经常说业造下来之后，在因缘成熟的条件下，才带来果报。如果一定要说是什么在推动。那只能说是因缘法则在推动。

禅修营同学: 北传说业储存在于阿那识中，南传有这种说法吗？

尊者: 南传说到六识，眼耳鼻舌身意；

禅修营同学: 那么业存在于名色流中？

尊者: 不能这样说，就好比说，我们拿一颗果树种子种在地上，然后经过种种因缘。种子能够发芽，能够

成长为一颗大树，最后大树又再开花结果。如果你认为这颗种子最后能够结果实，而将它割开，在里面找果实，这可不可以。或者说等一棵果树长大了，但还没有结果实，但你将它锯开，在里面找它的果实，这可以吗？唯有在种种因缘成熟的情况下，过去造的业就能带来果报。但是，我们不能够说在因里面或在哪里面藏着果，它只是有这样的可能性。如果一个人想在因里面或在名色流中找到果或具体的某个业。那相当于杀鸡取蛋。

禅修营同学:（听不清 80：50）

尊者: 当一个造下善的业之后，在因缘成熟的情况下，他能够感受到善的乐的果报，当一个造了不善业。造了恶之后，在因缘成熟的情况下，他能够带来苦的果报。

禅修营同学:（听不清 81：17）

尊者: 具体，我们在一天之中，我们的果报都会不断的体验，好的坏的都会有。但是我们不能具体的说我们这个果报是由过去哪个业造成的。这个不是我们的能力范围，我们没有这样的能力。但是在我们修缘起的时候，最主要我们要找的因，是要找导至我们今生结生的因，我们过去哪一种业造成我们今生能够投生为人。至于说具体到每一天，哪种业产生哪种果报。我们现在的果报是过去哪种业造成的。这个是属于佛陀的能力范围，不是我们所能作到的。

禅修营同学: 观缘起是观结生的因？

尊者: 有二种要观，第一种就是观结生时候的业。第二种我们可以去查一查我们过去修过哪一些方法。观察过去世名的种子和行的种子。就是过去我们修过哪一些方法。使得我们今生才能够修到缘起

禅修营同学:在南传佛法里面是什么（83：02？？听不清）

尊者: 想蕴的作用，想蕴的作用有一种它能够标记。它能够对曾经经验过的东西作一个标记。

禅修营同学:那么经历过的东西它储存在哪里？

尊者: 如果有一个储存所，那么就违背了佛陀所说的并没有一个所谓的我。不要老是以为必需要有一个东西才有。这是心的一种能力。特别是意门转暂心（83：48？？？），有一种能力可以取过去曾经经验过的东西。但是我们不能说过去经历的东西放在哪里。我们造的业放在哪里。好象有一个谒诵说到，如果哪些业可以算放在哪里的话。（后面有一句听不清84：05）

禅修营同学:按现在的科学来说，现在的记忆是放在大脑皮层的。破坏大脑皮层的某些部分就会造成某些记忆的失去。

尊者: 也许随着科学的不断的发展，会不断有一些新的发现出来。最近我看到一些报道说，有一些人经过手术换过心脏后。他的记忆变了。所以你一定要说以科学为标准的话。那么科学是无常的。100年前的天文学和现在的天文学不同，伽利略那时的天文学和现在的天文学不同。科学，只能代表那个时代。

禅修营同学: 行菩萨道的人，修波罗蜜这一生圆满后，是否也要经过初果，二果，三果，4果才能到涅盘？还有一种讲法说菩萨还没有证果还是凡夫。那么菩萨在修行中是圣者还是凡夫呢？

尊者: 菩萨梵文叫作：菠地刹答（bodhisatta？？86：26）菠地是指朝向觉悟，刹答是指一般的众生，有情。所以菩萨是朝向觉悟，至力于证悟的众生；至力于证悟的有情。所以菩萨叫觉有情。

禅修营同学: 菩萨还是凡夫吗？

尊者: 这个在很久以前都还有分岐的。在当时的大众部，小乘佛教的大众部，他都认为菩萨是圣者，但是当时有一些部派认为菩萨仍是异生，也就是仍是凡夫。所以这是古代很久以前的争论。现在如果按南传佛教，圣者有圣者的标准；凡夫有凡夫的行为，我们只能够这样说，如果你一定要用南传的圣者的标准来衡量的话，菩萨确实还是凡夫。但是北传的衡量又是另外一种标准。比如南传的说法圣者是不可能再堕落恶道的。但菩萨在轮回当中，确实经常堕落恶道。还有做为一个菩萨他不可能追随外道学习，但是我们的菩萨在最后一生仍然追随外道学习。他六年的苦行就是学习外道法。但是按照南传的标准来说，圣者是不可能修外道法的。因为圣者在初道的时候已经断了戒禁取见，戒禁取见就证明他不会再修任何那些偏离佛陀教法的修行方法，所以大家的标准不同，如果混在一起，混在一起会起烦恼。

禅修营同学: 南传有没有记录有授记的菩萨？（听得不是很清楚88：52）

尊者: 我们只能够说南传有记载的有一位，再并不否定除了他之外没有。在三藏的记载未来有一位（梅吉牙佛89：21弥勒佛？？）出生。但是佛陀又从另外一部经典中讲到未来有无量无尽的诸佛将会出现在世间。所以我们又可以推断还是有很多菩萨。

禅修营同学: 大乘是否是从龙树菩萨开始？....（听得不是很清楚89：55）

尊者: 大乘经典起缘，大家想要了解可以去看益顺（？？90：30）法师写的初期大乘起源（？？），里面会讲得很详细，很厚，我没有详细去看，龙树菩萨是佛灭800年之后的人。但是佛灭500年之后就开始有大乘经典的传播了。也就是说龙树菩萨之前大乘经典已经很流行了。所以我们如果以龙树菩萨那时为大乘经典的开端，未免太过窄化了大乘经典的传承。

禅修营同学: （男人？？？听不清91：48）

尊者: （92：13 听不清）如果你认为那个东西是永恒的话..........

----(注1)部派的GOOLE查解 公元前4～前3世纪，印度的原始佛教在释迦牟尼去世100年后分裂形成许多部派，这个  时期的佛教称为部派佛教。佛教内部由于对戒律和教义看法的不同，最初分裂为上座部和大众部，上座部以僧团长老为主，思想传统、保守；大众部则以革新派比丘为主，较为积极和前进。上座部和大众部被称为“根本二部”，以后又从两个根本部中共计分裂出18部（根据南传佛教的说法）或20部（根据北传佛教的说法）。

十八部之分法，各传不同。上座部传：先分上座大众二部，大众部中又分：一说、说出世、多闻、说假、灵塔、东山、西山、本末合计八部。上座部中分：说一切有、犊子、法上、贤道、正量、多说、法密、隆妙雨、师长，本末合计为十部。

　(注2)GOOLGE查解  五辛:五种带有辛味的蔬菜、即大蒜、茖葱、慈葱、兰葱、兴渠  也就是.洋葱、韭、蒜、细香葱、大葱 ，因五辛中含有极充分的刺激性，熟吃能使人淫火焚身，生啖又易使人增高嗔恚(北传楞严经八)
