轉法輪經  第二講 

筆錄：
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‘如是我聞，一時，世尊住波羅奈國仙人墮處鹿野苑。爾時，世尊告五比丘：……’
2. 經序一
當我們閱讀佛經時，開始都會看到上述一段經文。這是佛經的經序，在經序裡主要是要注明六事，稱為六成就。從‘如是我聞’ 到 ‘爾時，世尊告五比丘：’ 這一段經文裡，就帶出了聞成就、主成就、處成就、眾成就、信成就、時成就。
這六成就好比社團會議的程序。秘書詳細的把時間、地點、議程，主持會議的主席，當天出席和列席的人數，這六事完整無誤的記錄下來。在每次會議的檢討前期議案時，會議上就會由秘書宣讀一番之前的記錄，經過大家的認同，然後通過覆準前期的議案。最後才交予主席與秘書簽名，這份議案的公信力由此而產生。
每部經典的經序必定是詳細地記載著收集的由來，即聞成就；所在地即處成就；聚會時候即時成就；領首的佛陀即主成就；現場的聽眾即眾成就；及轉載撰著的可靠性即信成就。
佛經的首句 ‘如是我聞’ 顯示了記錄這部經的由來。佛陀在二千五百多年前講經說法時，沒有人在旁用筆記錄，更沒有錄音器材，全靠弟子們旁聽，把它銘記在心。在適當的時候，以重複朗誦出所聽聞過的法，並以口傳的方式將教法一代又一代的延續相傳。佛陀的經法能夠保存下來，最主要是靠阿難陀尊者。因為他是跟隨在佛陀身旁最久的一位貼身侍者，佛陀所到之處、所講的法每一字，每一句他都全記在腦海裡，勝比於我們現代的電腦。在佛陀入滅後，阿難陀尊者就成為朗誦經典的關鍵人物。所以阿難陀尊者在佛教裡他是一位偉大的功臣，是靠了他把所聽聞過的法銘記在心，然後在首次的「集經」大會上將聽聞到的聖法，再次在僧眾前重複朗誦出來，才彙集成三藏之一的「經藏」，今天我們才有機會閱讀佛經、參考佛經。這句‘如是我聞’就是要顯示經法其存在的真實與可靠性。
講到阿難陀尊者，我們就得花點時間來認識這位關鍵人物。阿難陀跟佛陀是同一血統的人，彼此是堂兄弟關係。佛陀的父親是淨飯王，阿難陀的父親是甘露飯王，他們倆是同年同日生的；同樣是從兜率天下降到這人世間，作最後一生。所以我們說，佛陀跟阿難陀，就好像身體跟影子一樣，他們倆的關係是非常密切的。無論佛陀到什麼地方，就有阿難陀尊者跟隨，佛陀具足的好相，阿難同樣也具有。
悉達多太子在二十九歲時離開王宮出家，一直到三十五歲成佛的第一年之後，才回到他的祖國加比羅衛國。他回國之目的是探望他的父親、前妻和親戚們。藉著這因緣，阿難尊者才有機會接觸到佛陀。待至翌年，也就是佛陀三十七歲那一年，阿難尊者者才要求佛陀接納他成為座下的弟子，剃度為僧。當時跟他一起出家的還有同父異母的弟弟阿那律（Anuruddha）。他們兩人出家之後就依止阿彌陀達那（Amitodana Belatthasisa）阿羅漢為戒師。
剃度後的阿難陀尊者跟阿那律尊者才依附滿願子長老，成為他們的親教師，兩人在長老的教導下，精進修習禪法。在第一次的結夏安居，當滿願子長老跟他們講五蘊法的時候，阿難陀尊者就在當場證得第一聖果成為須陀洹。他只是證得第一果，仍然是一個有待學習的聖者，也就是說還沒有達到圓滿四果阿羅漢的聖位。
在佛陀成道初期的二十多年裡，身邊都沒有一個固定的侍者。經常都是隨順弟子們之發心，大家互相輪流照顧佛陀。直到有一天，也就是佛陀五十五歲那一年，在一個月圓的晚上，佛陀跟眾羅漢弟子在一起集會的時候，就開口跟眾弟子說：“如來已經五十五歲了，算是一個老人家。希望擁有一個固定的弟子，侍候在旁，聽從差使。”
聽了佛陀所言，大迦葉尊者馬上合掌對佛陀說：
“請容許弟子做世尊的固定侍者。”
佛陀看了看大迦葉尊者，就跟他說：
“大迦葉！你的年齡比我還大，怎樣來照顧我呢？” 
大迦葉尊者被佛陀婉拒了。
接下來目犍連尊者、舍利弗尊者及其他的聖弟子們，都要求佛陀給他們一個機會，做他的貼身侍者。但是佛陀都一一拒絕。為什麼？因為佛陀心中已經有了適當人選，只是在等對方開口。與此同時，在眾弟子之中，也有一個弟子像佛陀一樣的心態，有心要成為侍者的，但他不欲開口提問，他等待佛陀親口問他。在大家互相推薦之時，舍利弗尊者眼看弟兄們都個自提出要求，唯獨阿難陀尊者仍然保持靜默，不發一言。於是，舍利弗尊者看著阿難陀並向他問道：
“賢者阿難陀！你為什麼不開口？請願佛陀讓你做他的貼身侍者呢？”
 阿難陀尊者回答道：
“賢者舍利弗！世尊如果他需要，他會問我的。”
佛陀聽了之後，馬上就問他：
“阿難陀！你是否願意成為如來的長期侍者呢？”
這時阿難陀尊者見是適當的時機了，於是他就跪在佛陀面前說道：
“世尊！弟子非常樂意成為世尊的貼身侍者。不過，弟子有八個請願，世尊如果答應，弟子就鞠躬俯首當您的侍者。”
佛陀問道：“如來想聽聽你的請願，請說吧。” 

於是阿難陀尊者就在眾阿羅漢面前向佛陀提出以下八個條件：
1. “凡是信徒們供養給世尊的袈裟，弟子不能受取享用。”
4. “凡是信徒們供養給佛陀的飲食，弟子不能受取享用。”
3. “凡是世尊養息的寮房，弟子不能與世尊共住。”
4. “如果世尊受邀到居士家應供，不能指定強要弟子隨行。”
5. “如果弟子受邀到居士家應供，世尊一定要接受弟子的邀請，與弟子相隨同去。”
6. “世尊，無論在任何時候，如果在家居士或出家的弟子們，他們想要覲見世尊，向世尊請示討論聖法、或教義方面的事宜，世尊當慈湣饒益接見，並允許弟子引領他們覲見。”
7.“世尊，無論在任何時候，若是弟子們對聖法有疑問，欲向世尊來請示，世尊務必馬上給以回答，不能延遲，不能拒絕。”
8．“凡是世尊之前所講過的法，在弟子缺席之下，或不曾聽聞過的，世尊必須重複再為弟子詳說一番。”
佛陀聽了阿難陀尊者的八個項請願之後，也就欣然地接受了他，阿難尊者就在五十五歲那一年成為了佛陀的貼身侍者。佛陀有阿難陀尊者的細心照顧，不管佛陀走到哪裡，不論什麼時候、什麼環境，佛陀在衣、食、住、行的生活起居上都得到阿難陀尊者之細心打點，一切安排得非常妥當。
由此可見，要作佛陀的稱心侍者可不是一件容易的事，沒有相當的睿智與條件都不能作的出色。阿難陀尊者就擁有這個美點，從他提出的八個請願來論就可以窺見一二。
如請願一、二及三，阿難陀尊者要求佛陀不要與他分享任何物質上的必需品，以及居住上的舒適，以免淪為一個被人恥笑的貪圖享受者。這是阿難陀尊者的明智與君子風度。
這第四跟第五個請願恰好相反，第四個請願是阿難陀尊者不要獨佔好處，他要其他比丘也擁有機會跟隨佛陀去受供，這是他的大公無私之心。而第五之請願要佛陀答應和他一起去接受供養，此是阿難陀尊者的尊師重道的精神，及懷有一顆感恩的心。當時的阿難陀尊者所扮演的角色除了是個侍者，還得做個 ‘公關’。所以在第六及第七的請願裡他就向佛要求擁有權力帶領求法者覲見佛陀；他又好像私人助理一樣，為佛陀作種種的安排。所以佛陀在世的時候，不管去到哪裡，如果有人想見佛陀，一定會先請示阿難陀尊者，阿難陀尊者就會妥善的為求者作安排，因為只有他知道什麼時間適宜覲見佛陀，絕對不會給佛陀帶來任何的不便。至於最後的請願，阿難陀尊者要求佛陀重說法義，那是因為在他當佛陀侍者之前的二十年裡，佛陀所宣說過的法，阿難陀尊者都不在現場，不曾聽聞過的。故會有這麼一個請願，而這也是八個請願中最具意義、最神聖的一項。
阿難陀尊者跟佛陀的關係非常密切與殊勝。他們至親的關係不單止在這一生，多生多劫以來都非常密切。在他兩的菩薩生涯裡，曾經有時候佛陀是出世身為一位大王，而阿難陀尊者可能是一位大臣；又或者佛陀是一個平民，阿難陀尊者是一個大王。抑或他是一個貧民，而另一個是老師。他們總是在因緣巧妙之下會合，然後就會共同一起行事 ‘打天下’。總而言之，他們之間有著不可分、不可離的因緣。
順道在此敘述阿難陀尊者的前世因緣，好讓大家知道間中的點滴陳年舊事。話說在過去世中，阿難陀尊者與佛陀初次會遇之前，當時阿難陀尊者在菩薩生涯中出世為一位太子，名叫蘇馬拉童子(Sumana Kumara)。他當時出世在勝蓮花佛時代(Padamuttaram Buddha)，而勝蓮花佛是他的兄長。身為太子時的勝蓮花年輕時就對紅塵世俗已感到厭倦，於是就潛入森林去修行，把繼承王位的大事托附弟弟蘇馬拉童子。出家修行了一段時間，很快他也就成道覺悟了，號稱為勝蓮花佛。
成道之後的勝蓮花佛也就大作獅子吼、大轉法輪四處去弘法度生，當時他身邊有一位侍者，同樣名叫蘇馬拉比丘，他對勝蓮花佛的照顧非常細心。有一回，勝蓮花佛在弟弟蘇馬拉童子的御花園裡結夏安居，在為期三個月的安居期間，蘇馬拉太子經常都會親近勝蓮花佛，在每一次覲見勝蓮花佛的時候，他都很留意佛身邊的侍者蘇馬拉比丘。察覺到這位侍者對于勝蓮花佛在生活起居上的打點，都會細心盡意、作的稱心適意的，並且以一片虔成恭敬之態來服侍勝蓮花佛。太子看在眼裡感到非常歡喜與欣佩，覺得當佛陀的侍者是一項神聖的任務。當下他心裡就湧起了一個念頭，希望來世能夠像蘇馬拉比丘一樣成為某位佛陀的侍者。有一次他當著勝蓮花佛的面前，立下了這個心願。他這個念頭被勝蓮花佛解讀到，勝蓮花佛卽刻替他授記。然後就跟他說：“蘇馬拉！在久遠的將來世你將會成為喬達摩佛陀〔釋迦牟尼佛〕的貼身侍者，取名阿難陀。”蘇馬拉太子聽了勝蓮花佛的所言後，心中湧起了一片喜悅，過了不久他也出家修道。此後這位經過授記的菩薩也就開始趣向菩提道，締造了與未來覺者喬達摩佛陀在菩提道上相遇因緣、彼此同甘共苦的在為未來的成果累積菩提資糧，成就主僕的師徒關系。這就是阿難陀尊者的累世因緣。
什麼是授記？這就好像討個商業註冊一般，先注冊後營業。它也等於是預言，而這是一種信心策略。要成為佛陀的侍者，必須要具足多方面的優良條件。基本上他必須是一個聰慧的人，必須是一個人緣極佳的人，而阿難陀尊者都具足了這些美德。佛陀的莊嚴好相除了阿難陀尊者之外，沒有一個人能夠跟佛陀媲美。話說有一回，佛陀獨自一人在深林結夏安居，採取閉關不接見外人的三月精進修持時。在那段時間阿難陀尊者就被選為代替佛陀在每月的集會上為僧眾們略談佛法。每次聚會時，僧眾們都會把坐在高座上為他們說法的阿難陀尊者，錯認看成佛陀的化身。由此可見阿難陀尊者的莊嚴好相亦能如假亂真。
除此以外·，佛陀在經典裡曾用五種美德來讚揚阿難陀尊者。
9 俊俏親切：長相俊俏，態度親切。阿難陀不但具足了佛三十二好相，而且態度親切謙下，他也是一個樂助好施的人。有時佛陀的弟子有困難而難以開口的時候，阿難陀尊者往往成為他們的代言人。
10 記憶力強：阿難陀尊者擁有一種特別的功能，就是充耳不忘。凡是他聽過的，一句一字，他都能夠詳細的記在腦海裡，而且還有解讀的功能，聽了之後，馬上能夠領會，意解到。這就是所謂的'聞則善解'。
11 法音清流： 阿難陀他開口說話時，他的用詞、句子與聲音都是柔和，  
咬字清澈，詞達意曉、使人聽了非常心怡與舒適的。
12 品行高尚：阿難陀尊者的人品清高，身口意業都是清凈無染，就好像一片純白的白布。在《長老偈》裡就有記載：
“修持二十五年，於增上戒學，未有貪欲生，未有嗔恚生，足見法殊聖。” 靠了他堅毅的信心，所以他的戒行清淨，三業無雜。
13 僧尼之父：女眾能夠出家修行，全是憑著阿難陀尊者用他的智慧善巧，向佛陀勸請，才被佛陀接納成立了比丘尼僧團，所以他是比丘尼的開山祖師。故所以女眾們都比較尊敬阿難陀尊者，不管大事小事，都會向阿難尊者請示，尋求協助。
此外，在經典上也記載了阿難陀尊者的另五種品德：
1 多聞 
2 聖記  
3 善巧解意。
4 精勤。
5 細心 －
佛陀贊嘆阿難陀謂：‘佛法大海，流入阿難心…’ 。這就是形容佛法如瀚濤大海般寬闊，而這些海水都湧進了阿難陀尊者的心。所以，三藏九部、八萬四千個法這麼多，阿難陀尊者都能夠銘記於心中。佛在世時眾人皆有口皆碑的稱阿難陀尊者為「法藏第一」，即所謂的「多聞第一」。
‘八萬四千’佛門這個數字眾所皆知。八萬四千個法是指什麼呢？簡單的說是指世間存有的現象。凡是能夠用眼睛看得見的、能夠用語言來稱的、能夠觸摸到的、能夠用心去思量的現象，籠籠統統的就有八萬四千這麼多，則包羅萬象之義。佛教發展到了後期就有人在八萬四千法安上了一個 ‘門’ 字，於是就出現了‘八萬四千個法門’之說。事實上它不是指法門，所謂的法門是指修學的方法與門路。如果法門真得有那麼多，哪要如何下手著修呢？要多少刧的時間來修成？ 

這數字在《長老偈》裡就有明確的說明，特別是《阿難陀自稱》之偈子裡：
“從佛學習得八萬二千個法，另有二千個法從眾比丘處得。”
從此偈中自可以窺察到，阿難當時與佛共行共住，完全沒有提及關於 “法門”的問題，這就足以證明沒有“八萬四千個法門”的說法。
正所謂人非聖賢，豈能無過？阿難陀尊者除了有他好的一面，也有少許的過失，他的一些小過失也造成了他日後遭受到僧團誹議的因緣。話說在佛陀離開人世三個月之後，眾比丘就在附近的七葉窟召開第一次僧伽大會。當時阿難陀尊者並沒有被邀請出席大會，事因他還沒有成證阿羅漢，不具足資格入洞出席。在內心斥責之下阿難陀於是在大會召開之前幾日，發奮圖強的精進辦道。在一連串的勤修之下，他終於在大會召開之前就取得成證阿羅漢，過後才被邀請准許出席大會。在大會召開之前僧眾首先進行 ‘僧伽羯摩’他就首當其衝的被眾僧圍堵譴責。過後才被推舉為僧伽大會裡的重要角色，負責諷誦--------把佛陀所教過的法，一一重複誦念。
依據經典記載阿難陀尊者的四個過失是：
1.當佛陀將要離開人世時，弟子們都很悲傷難過。尤其是阿難陀尊者，由於他仍是一果預流聖者，尚待學習的有學者，故還有凡夫感性的一面。眼看佛陀要離開人世了，他悲傷的躲在一旁偷偷的哭泣。其他的弟子就勸他：“阿難陀尊者，現在不是悲哭的時候，還有很重要的事情等著你去解決的。你要在這緊要的關頭，向佛陀請示，尚有什麼重要的指示，什麼須要吩咐的。” 阿難陀尊者在眾比丘的勸請下，收斂了悲泣的心，並且走向躺在沙羅雙樹下的佛陀，跪在佛陀跟前提出了好幾個問題。佛陀也都一一為他解答，並且跟他提起，將來佛陀滅度後，佛教的發展傳揚到了某些地方，因為生活環境、風俗的不同，那些小小戒可以舍。阿難陀尊者聽了之後，當下卻沒有向佛陀請示問明，在已經制定好的戒律條文裡，哪一些是小小戒可以捨。所以因了這一點，其他比丘們就怪責他沒有把握時機向佛問明，於是就受到譴責。
2.有一次，佛陀的袈裟已經褪色了。所有的比丘都齊心合力的給佛陀做一件新的袈裟，當完成後他們將新袈裟攤開在地面之時，阿難陀尊者因一時疏忽，不小心從衣上踏過，觸犯了不敬之罪。當他被僧眾遣責時，他也承認自的過失，並且願意接受僧團之裁決。
3.佛陀入滅之後，阿難尊者安排信眾、弟子、國王、居士等上前瞻仰佛陀的遺容時，卻偏讓女眾先行。其他弟子看在眼裡，心裡很不舒服及不滿怪責他有偏袒女眾之意。在大會上提及此事時，受到上座僧老責問，阿難陀尊者就向大眾解釋說道：
“由於當時快到入夜時分，婦女人家必須要在天黑之前要回家準備晚餐，出自於憐憫心所以我就讓她們先行在前，上前瞻仰佛陀遺容。”
他的解釋獲得僧團的接受。
5. 於上述過失中這是一項為被視為最嚴重的。事情發生在佛陀要離開人世前的三個月之某一天，佛陀曾跟阿難陀尊者說：“阿難陀，當一個擁有四如意足的聖者，在必要時、或信徒們的要求下，他可以延長他的壽命到一個劫之久。” 可惜的是，當時的阿難尊者是魔迷心竅並沒有會意到佛陀的意思，也就白白地錯失了這請佛住世的機會。佛陀如是說過了三次之後，不見阿難陀有任何反應，也就察覺到自己的陽壽將盡，與眾生之緣也告滅了。於是他就決意在三個月後，要舍壽離世了。
當這件事在大會上重提起，僧眾遣責阿難陀尊者的不是，而阿難陀尊者回應當時自己只不過是一個預流聖者的有學者，行事上難免有些差錯。僧眾對他的解釋不以為然，都一致認為這是阿難陀尊者的過失應當遣責，在面對僧團的指責下他也唯有默默地承受。
佛陀住世時身旁的得力助手，皆是已經入果位的眾阿羅漢弟子，就如眾星伴月般圍繞著他。當中傑出的羅漢弟子有「智慧第一」的舍利弗尊者、「神通笫一」的目犍連尊者、「解空第一」的須菩提尊者、及「持戒第一」的優婆離尊者等，弟子們都各有專長、各有特殊之處。佛陀經常在一夥聖弟子的簇擁之下，其場面就猶如一局豪傑雲集的群英會。
於眾弟子中，阿難尊者與大迦葉尊者是佛教中最具代表性的兩位高僧。
在佛陀心中，大迦葉尊者是一個修行了得的弟子，是個「苦行第一」的阿羅漢。而阿難陀尊者是一個「多聞第一」的初果聖弟子。大迦葉尊者的是個嚴肅的人，所以入佛門後他則以嚴持戒律之精神獲得「苦行第一」之雅稱。而阿難尊者是個溫和、親切和藹的人，兩人的性格剛好相反。就因了這一剛一柔的態度，讓我們看到了佛教的感性與理性的教誡。
前者是「法藏第一」表徵經藏的〝經法傳人〞；後者是「苦行第一」
表徵戒律即〝正法住世〞的捍衛者。
他們倆人向來鮮少共聚一起，但間中也發生了一些零星的小磨擦。
話說有一次，阿難陀尊者受到比丘尼眾邀請往僧尼中心為比丘尼眾進行羯摩。戒律上規定比丘尼僧團在每逢初一、十五的羯摩集會上，必需邀請大比丘來訓誡。當比丘尼僧團的代表前去邀請阿難陀尊者的時候，碰巧大迦葉尊者也在該處。阿難陀尊者為了表示尊敬法及大迦葉尊者之原故，就轉讓給大迦葉尊者恭請他到比丘尼僧院去為她們訓誡。當大迦葉尊者抵達時，眾比丘尼對這突發性的更換感到極度不滿、感覺到被愚弄了。然而，她們卻沒有怨怪阿難陀尊者；相反的卻認為大迦葉尊者強奪了阿難尊者的檔子，於是整夥人在背後誹議嫌怪大迦葉尊者。後來這些不滿的聲音被大迦葉尊者獲曉了，他就找來阿難陀將他訓誡一番，指責他處事不當之過失。
曾經有一回，阿難尊者帶領著二十七位新學比丘在外遠行時，阿難陀尊者卻沒有嚴加看管他們，任由他們自由活動。在路途上大夥兒放逸之心對所見所聞起了莫大的追逐與攀緣，結果這批新學比丘過後就舍戒還俗去了。這件事被大迦葉尊者知道，非常不滿地差人把他請來，對他訓誡了一番。
正所謂不打不相識，大迦葉尊者和阿難陀尊者倆人因了這兩件事而得以互相砌磋，從此相識相知。
在佛陀入滅後，大迦葉尊者為了要保留佛陀的教法，於是他就向僧眾宣佈三個月之後，在七葉窟召開僧伽大會。他慎重聲明，凡是來出席的僧人必須是成證四果的阿羅漢。而阿難尊者當時仍祗是一果聖者，對於這一條條例使得他無所適從。在這荷刻的條件下，他就變成被動了。由於他對聖法的崇敬和愛護，讓他感到如果不能出席這僧伽大會，那將會很遺憾。於是他在這關鍵之際，唯有加緊修行，策勵自己必須在大會前得于成證阿羅漢，結果他在大會召開的前夕即刻成證了四果阿羅漢。所以我們說，大迦葉尊者從中幫助了阿難尊者，造就了一個逆增上緣，讓阿難尊者有機會成證阿羅漢，使他從生死裡面解脫出來。大迦葉尊者的心機可以說是用心良苦，他自然成為了阿難陀尊者的恩人。
在僧伽大會的第一天，證得阿羅漢果的阿難陀尊者就利用他的神通潛進七葉窟，出現在眾阿羅漢的面前，大迦葉尊者即刻推薦他為大會諷誦經法。在這種情形之下，阿難陀尊者也就得以成就了兩件事，一是成證阿羅漢，二是完成了經藏的收集。這就是他和大迦葉尊者的因緣。
佛陀離開人世之後，大迦葉尊者和阿難尊者就成了僧團裡的主角與配角，把持了佛教的命脈。阿難尊者負責把佛陀教過的法，重複敍述演說、傳授教導給晚輩們，而大迦葉尊者就以苦行來引領晚輩們能證悟佛法。此後，佛教就是靠了這兩位大弟子，大迦葉尊者跟阿難尊者共同荷擔著如來的事業，引領僧眾走向解脫道；所以說這兩位聖僧是佛教的最佳代表人物。如今我們能夠聽聞到佛法，能研修佛法都是仰賴這兩位尊者的大悲心與大智慧的守護，可真是功不可沒。
經序之二 ：
一時 (Ekam samayam)
在這經序之二指的是“時成就”。 Ekam 或Ekar 意思是‘一’，Samyam 中譯是 ‘時’。這「時」不是一般以鐘點來算的時間，而是活動集會的時間。
‘沙馬央’的根字是‘沙馬’sama ，‘沙馬’就是集會、相聚的意思。在印度，通常人們都是日作夜息，黃昏時分才去進行私人的活動，比如聚會、到寺院叢林聽出家人、修行人講經說法。因此這一時並不是特定的時間，而是指活動時候。古印度人的時間觀念是計分為六時；則白天三個時辰，晚上三個時辰，每四個小時計一個時辰。因此白天劃分為初日分、中日分、後日分；晚上則劃分為初夜分、中夜分、後夜分。因此在佛教的一些節日裡常見有“六時吉祥”的祝福字眼，這個‘六時’就是古印度的晝夜二十四小時。
佛陀闡述《轉法輪經》是在成道後的“衛塞月”之後的一個月，約在六月至七月之間的“阿沙他月” Asadha之時于鹿野苑所宣講的。同時他也在該處結夏安居，持續三個月為五比丘所作的開示。與其同時，也包括了五比丘受度的之時。總的來說，這個 ‘一時’ 的意義涉及極廣，而不是固定在某個時間，包含概了月份、時日及聞者根機成熟的時候。
經序之三：主成就。
這裡的 “主” 是指講經說法的主角，則佛陀也！在經典上慣稱他為“薄加梵” bhagava。這“薄加梵”是佛陀九大洪名裡的其中一個洪名，中譯“世尊”，則世界上最尊貴的聖者。
這九大洪名也是屬�禪修上的四十種禪作業處的一科，則「十隨念法」之一稱：‘佛隨念’。在《旗尖經》裡（相應部第十一帝釋相應；第一帝釋品之第三），佛陀向弟子們宣說“佛隨念”法有著如下殊勝與功德：
「聖弟子念如來、應供、等正覺所行法淨，離貪欲覺、離瞋欲覺、離害覺。如是聖弟子，出染著心；何等為染著心? 謂五欲功德；於五欲功德離貪、恚、癡，安住正念正智，乘於直道，修習念佛，正向涅盤。是名 如來、應供、等正覺 所知、所見說第一出苦處昇於勝處，一乘道淨於眾生，離苦惱，滅憂悲，得如實法。」
這裡所指的聖弟子，包括了出家弟子與具有清淨戒等之德的凡夫，對於佛的作意隨念以達到攝心止意，由於隨念佛的功德，能使到隨念者的心得欣淨，以欣淨的心力，即得鎮伏諸蓋，成就大和悅，可以修止觀，而證得阿羅漢。這就是原始佛教所稱的‘念佛’禪法，那是一種理性的持念，是以佛陀的德行與精神作為自修上的啟參，跟現代求生極樂的念佛法門大相徑庭。 

（Iti-Pi-So Bhagava，Araham， Samma sambuddho， Vijja-carana-sampanno，Sugato， Lokavidu，Anuttaro Purisa-damma-sarathi，Sattha deva-manussanam， Buddho， Bhagavati。）
佛陀的九大洪名即：阿羅漢、等正覺、明行足、善逝、世間解、無上士調禦丈夫、天人師、佛陀、世尊。
