佛 陀 的 形 象
學 　 愚 

　 　 佛 教 在 印 度 發 展 約 二 百 多 年 後 ， 經 第 三 次 結 集 ， 在 阿 育 王 的 大 力 弘 揚下 ， 跨 越 印 度 本 土 ， 一 躍 而 為 世 界 性 的 宗 教 ， 佛 法 遍 及 世 界 大 多 數 地 區 。 但 是 ， 現 在 仍 受 其 影 響 的 僅 存 斯 裏 蘭 卡 、 泰 國 、 緬 甸 、 柬 埔 寨 以 及 東 南 亞 地 區 ， 在 兩 千 多 年 的 漫 長 發 展 過 程 中 ， 佛 教 自 身 變 化 緩 慢 ， 其 作 風 保 守 ， 這 樣 就 保 存 了 一 大 批 原 始 佛 教 經 典 ， 保 留 了 佛 陀 時 代 的 風 貌 。 

　 　 公 元 一 世 紀 時 ， 佛 教 傳 入 中 國 ， 即 與 中 國 的 原 有 文 化 發 生 緊 密 聯 系 ， 互 相 同 化 ， 互 相 吸 收 ， 使 佛 教 在 中 國 得 到 空 前 的 發 展 ， 然 後 又 經 朝 鮮 向 東 傳 至 日 本 。 在 那 裏 ， 佛 教 又 進 一 步 得 到 不 同 程 度 的 發 展 。 因 此 ， 大 乘 佛 教 把 佛 教 思 想 發 揮 得 淋 漓 盡 致 ， 成 就 了 一 大 批 高 僧 大 德 。 在 另 外 一 個 方 面 ， 這 些 高 僧 大 德 也 造 就 了 具 有 中 國 特 色 的 大 乘 佛 教 。 

　 　 就 傳 統 認 識 而 言 ， 佛 教 有 大 小 乘 之 分 。 一 般 人 認 為 南 傳 佛 教 為 小 乘 佛 教 ， 北 傳 佛 教 為 大 乘 佛 教 。 這 種 傳 統 習 慣 上 的 分 類 己 在 人 們 的 頭 腦 中 根 深 蒂 固 。 隨 著 國 際 文 化 交 流 的 日 益 頻 繁 ， 人 們 越 來 越 認 識 到 這 種 傳 統 認 識 的 局 限 性 和 主 觀 片 面 性 ， 逐 漸 弄 清 這 種 認 識 僅 是 曆 史 產 物 而 已 。 越 來 越 多 的 大 乘 佛 教 徒 不 再 將 南 傳 佛 教 稱 作 小 乘 佛 教 ， 而 稱 為 南 傳 上 座 部 佛 教 。 

　 　 在 一 般 大 乘 佛 教 徒 的 心 目 中 ， 一 提 到 南 傳 佛 教 ， 就 自 然 而 然 地 同 所 謂 的 “ 自 了 漢 ” 、 “ 自 私 ” 的 阿 羅 漢 掛 起 鉤 來 ； 而 在 上 座 部 佛 教 徒 看 來 ， 大 乘 佛 教 的 理 論 大 多 數 非 佛 陀 所 說 。 這 兩 種 觀 點 似 乎 都 有 自 譽 排 他 之 嫌 。 

　 　 事 實 遠 非 如 此 。 阿 羅 漢 並 非 自 了 漢 ， 亦 無 自 私 之 念 。 因 為 ， 只 有 從 體 性 上 徹 底 了 悟 無 我 真 諦 ， 才 能 了 證 阿 羅 漢 果 。 圓 滿 無 我 之 人 怎 能 被 說 成 是 自 私 的 呢 ？ 另 外 ， 在 佛 陀 時 代 ， 諸 大 阿 羅 漢 ， 如 舍 利 弗 、 目 犍 連 、 迦 葉 等 協 助 佛 陀 行 化 各 方 ， 利 樂 一 切 有 情 眾 生 ， 使 成 千 上 萬 的 人 得 以 聽 聞 佛 法 ， 而 獲 最 終 解 脫 。 換 句 話 說 ， 沒 有 這 些 大 阿 羅 漢 的 參 與 和 弘 化 ， 佛 法 不 可 能 在 短 短 的 時 間 內 遍 及 整 個 中 印 度 ， 佛 教 也 不 可 能 如 此 地 吸 引 眾 多 的 社 會 精 英 出 家 ， 以 期 獲 證 阿 羅 漢 果 。 如 此 無 我 奉 獻 之 阿 羅 漢 又 怎 能 叫 做 自 了 漢 ？ 也 許 又 有 人 會 說 上 座 部 佛 教 保 守 。 這 或 許 是 事 實 ， 但 保 守 並 不 一 定 就 意 味 著 落 後 和 消 極 ， 因 為 佛 陀 二 千 五 百 年 前 所 揭 示 的 真 理 不 增 不 減 ， 不 因 時 空 而 改 變 。 恰 恰 相 反 ， 將 此 亙 古 不 變 的 真 理 如 實 地 保 存 下 來 ， 正 是 上 座 部 佛 教 對 當 今 人 類 所 作 的 不 可 思 議 的 貢 獻 。 

　 　 與 此 同 時 ， 上 座 部 佛 教 國 家 的 佛 教 徒 對 大 乘 佛 教 的 認 識 也 越 來 越 深 入 。 大 乘 佛 教 博 大 精 深 的 教 理 使 他 們 驚 歎 不 已 ， 奧 妙 無 窮 的 修 行 法 門 使 他 們 望 塵 莫 及 ， 對 佛 法 的 深 邃 了 悟 更 使 他 們 歎 為 觀 止 。 大 乘 佛 法 、 上 座 部 佛 法 均 為 佛 法 ， 佛 法 無 有 高 下 ， 只 要 契 理 契 機 ， 一 切 法 經 三 法 印 印 證 之 後 皆 可 稱 為 佛 法 。 佛 陀 在 臨 涅 盤 前 教 授 四 種 依 處 ， 檢 驗 諸 大 弟 子 言 說 是 否 是 佛 法 。 其 原 則 標 准 為 ： 將 其 與 經 律 相 對 照 ， 若 其 與 經 典 相 吻 合 ， 與 戒 律 相 一 致 ， 則 可 如 是 說 ： “ 此 為 世 尊 所 言 ” 。 

　 　 本 文 無 意 對 兩 種 不 同 傳 承 的 佛 教 加 以 比 較 ， 因 為 這 種 比 較 只 能 徒 增 不 必 要 的 分 別 之 心 ， 而 又 有 違 佛 陀 應 世 說 法 的 本 懷 。 作 者 僅 想 把 上 座 部 佛 教 的 一 些 基 本 理 論 展 現 在 廣 大 讀 者 面 前 ， 應 機 取 舍 乃 個 人 之 事 。 

　 　 

佛 陀 的 偉 大 

　 　 在 上 座 部 佛 教 經 典 中 ， 特 別 是 在 五 阿 含 中 ， 佛 陀 的 形 象 ， 總 體 來 說 ， 應 用 可 親 、 可 敬 來 形 容 。 他 是 一 個 曾 經 生 活 於 人 間 的 智 者 、 聖 者 、 慈 悲 者 。 在 佛 教 徒 的 心 目 中 ， 佛 陀 的 地 位 至 高 無 上 ， 人 們 對 他 的 恭 敬 更 是 五 體 投 地 。 但 是 ， 這 種 感 情 不 同 於 某 些 宗 教 徒 對 其 所 信 仰 的 神 或 上 帝 既 敬 又 畏 的 崇 拜 或 順 服 。 因 為 這 樣 的 崇 拜 和 順 服 是 有 所 索 求 ， 或 請 求 神 的 恩 賜 ， 或 祈 禱 神 的 赦 免 。 換 句 話 說 ， 如 果 不 誠 惶 誠 恐 地 拜 倒 在 神 或 上 帝 的 腳 下 ， 隨 之 招 來 的 就 是 痛 苦 或 懲 罰 。 人 類 的 命 運 完 全 操 縱 在 他 們 所 禮 拜 的 神 的 手 中 ， 人 們 應 做 的 或 能 做 的 就 是 贊 美 神 或 上 帝 。 

　 　 但 是 佛 教 徒 對 佛 陀 的 敬 愛 完 全 是 發 自 內 心 深 處 ， 來 自 於 對 佛 陀 廣 大 智 慧 、 無 緣 大 慈 、 同 體 大 悲 的 深 切 理 解 。 這 是 純 自 發 的 ， 是 真 實 感 情 的 自 然 流 露 。 佛 陀 是 人 類 至 善 至 美 的 真 實 體 現 ， 從 他 的 身 上 ， 人 類 找 到 了 離 苦 得 樂 的 希 望 。 所 以 ， 佛 教 徒 把 佛 陀 看 成 是 慈 父 般 的 老 師 ， 或 醫 治 病 苦 的 偉 大 醫 王 ， 教 授 獲 得 無 上 妙 樂 之 法 ， 給 予 脫 離 種 種 痛 苦 之 藥 。 “ 如 來 唯 教 師 ， 汝 應 自 努 力 。 ” 因 此 ， 佛 教 徒 不 需 要 從 佛 陀 那 兒 索 取 什 麼 ， 因 為 佛 陀 已 經 把 離 苦 得 樂 的 大 法 毫 無 保 留 地 傳 授 給 了 眾 生 。 人 們 要 做 的 就 是 遵 循 佛 陀 教 誨 ， 如 法 實 踐 ， 依 教 奉 行 ，如 此 必 能 獲 得 解 脫 。 當 一 個 人 無 所 貪 求 、 無 所 取 著 時 ， 他 就 沒 有 什 麼 值 得 憂 慮 和 害 怕 的 了 。 《 法 句 經 》 雲 ： “ 從 貪 愛 生 憂 ， 從 貪 愛 生 怖 ； 離 貪 愛 無 憂 ， 離 貪 愛 無 怖 。 ” 

　 　 老 師 是 如 此 慈 悲 和 富 有 智 慧 ， 學 生 則 要 以 老 師 為 榜 樣 ， 精 進 努 力 ， 以 期 成 就 老 師 所 成 就 的 一 切 ， 獲 得 圓 滿 的 覺 悟 。 佛 教 徒 或 非 佛 教 徒 崇 敬 佛 陀 不 是 因 為 懼 怕 他 的 懲 罰 ， 也 不 是 懾 於 他 的 威 嚴 ， 而 是 因 為 對 他 慈 悲 的 感 激 ， 感 激 他 曾 為 了 人 類 精 進 不 息 ， 探 索 並 發 現 了 真 諦 ， 感 激 他 把 解 脫 痛 苦 的 鑰 匙 交 給 了 我 們 每 一 位 眾 生 。 

　 　 佛 陀 從 未 希 望 其 信 徒 象 待 神 一 樣 來 禮 敬 他 ， 更 沒 有 要 求 他 們 把 命 運 交 付 與 他 。 佛 陀 曾 明 確 說 過 ， 他 不 是 其 他 任 何 一 類 有 情 ， 而 是 一 位 圓 滿 覺 悟 、 究 竟 解 脫 者 ， 知 一 切 應 知 之 法 。 

　 　 有 一 次 ， 一 位 名 叫 陀 那 的 婆 羅 門 來 到 佛 陀 跟 前 ， 問 道 ： 

　 　 “ 尊 者 是 天 人 嗎 ？ ” 

　 　 “ 不 ， 婆 羅 門 ， 我 不 是 天 人 。 ” 佛 陀 回 答 道 。 

　 　 “ 尊 者 是 乾 達 婆 嗎 ？ ” 

　 　 “ 不 ， 我 不 是 乾 達 婆 。 ” 

　 　 “ 夜 叉 ？ ” 

　 　 “ 不 ， 我 實 非 夜 叉 。 ” 

　 　 “ 那 麼 ， 尊 者 ， 你 是 一 位 凡 人 ？ ” 

　 　 “ 我 亦 非 凡 人 。 ” 

　 　 “ 那 麼 請 告 訴 我 ， 你 到 底 是 誰 ？ ” 

　 　 佛 陀 回 答 說 ， 他 斷 除 了 緣 生 天 人 、 天 樂 師 、 夜 叉 、 凡 人 以 及 其 它 有 情 的 煩 惱 不 淨 。 他 最 後 說 道 ： 

　 　 “ 如 蓮 生 水 中 ， 不 為 水 染 汙 ； 我 實 為 佛 陀 ， 不 為 世 間 玷 。 ” 

　 　 何 為 佛 陀 ？ 即 覺 悟 者 。 而 每 一 個 人 都 有 覺 悟 的 潛 在 可 能 性 ， 也 就 是 說 ， 每 一 個 人 都 能 成 佛 。 

　 　 在 其 它 一 些 宗 教 中 ， 人 是 神 或 上 帝 意 志 的 雇 擁 者 ， 是 他 們 意 志 無 條 件 的 執 行 者 和 服 從 者 ， 故 而 毫 無 個 人 意 志 可 言 。 人 一 生 中 最 大 的 光 榮 就 是 為 上 帝 服 務 ， 稍 有 不 慎 ， 則 會 受 到 上 帝 的 懲 罰 。 這 種 形 式 如 同 行 政 法 規 ， 必 須 服 從 ， 反 之 則 會 受 到 治 裁 。 

　 　 但 是 ， 根 據 佛 陀 的 教 導 ， 人 的 地 位 尤 為 珍 貴 ， 甚 至 優 於 天 人 。 人 類 有 許 多 優 越 條 件 ，人 身 難 得 ， 人 身 是 成 佛 的 首 要 條 件 ， 諸 佛 都 在 人 間 成 佛 ， 也 只 有 人 才 能 成 佛 。 作 為 人 類 之 一 員 ， 佛 陀 通 過 自 己 的 努 力 成 就 無 上 正 覺 ， 這 一 事 實 本 身 就 向 世 間 昭 示 了 人 類 的 潛 在 能 力 。 他 向 人 類 展 現 如 何 通 過 自 己 的 不 懈 努 力 ， 證 得 無 上 智 慧 和 究 竟 覺 悟 ， 從 而 確 立 了 人 生 的 真 正 價 值 。 

          因 為 人 世 間 既 有 痛 苦 ， 亦 有 快 樂 ， 這 樣 ， 人 們 就 能 既 知 有 苦 的 存 在 ， 又 有 修 習 離 苦 得 樂 的 因 緣 和 條 件 。 它 既 不 同 於 惡 道 眾 生 ， 只 有 痛 苦 ， 沒 有 快 樂 可 言 ， 故 無 脫 離 痛 苦 的 因 緣 ； 它 又 不 同 於 天 道 ， 只 有 有 漏 的 快 樂 ， 痛 苦 較 少 ， 故 不 知 修 習 常 樂 佛 法 。 

　 　 但 是 ， 人 類 雖 有 許 多 優 越 條 件 ， 但 卻 不 能 淩 駕 於 其 它 眾 生 之 上 ， 因 為 佛 陀 認 為 眾 生 平 等 ， 對 於 那 些 不 幸 的 眾 生 ， 人 類 應 慈 悲 為 懷 ， 而 不 應 剝 奪 和 傷 害 它 們 的 生 命 。 

　 　 每 一 個 人 必 須 對 自 己 的 命 運 負 責 ， 因 為 他 的 命 運 掌 握 在 自 己 的 手 中 ， 或 苦 或 樂 ， 或 憂 或 喜 ， 或 窮 或 富 ， 全 由 自 作 ， 沒 有 任 何 超 然 的 力 量 或 上 帝 能 夠 主 宰 他 的 命 運 。 所 以 ， 人 可 以 改 變 自 己 的 生 命 航 線 。 大 徹 大 悟 的 佛 陀 雖 然 明 了 此 中 的 規 律 ， 但 是 他 無 法 改 變 。 他 唯 一 可 以 做 的 就 是 以 他 所 悟 證 的 佛 法 ， 指 導 人 類 眾 生 離 苦 得 樂 ， 斷 憂 生 喜 ， 除 貧 致 富 。 他 從 未 把 自 己 的 意 志 強 加 於 人 類 ， 即 使 有 些 人 不 願 追 隨 他 的 教 法 。 所 以 ， 他 教 給 人 們 自 覺 自 願 自 我 解 脫 法 門 。 若 有 人 無 視 於 佛 陀 的 教 誨 ， 或 背 道 行 ， 其 人 就 會 受 到 自 己 行 為 的 果 報 。 其 中 的 因 果 關 系 不 是 來 自 於 上 帝 和 超 人 ， 而 是 其 行 為 的 必 然 結 果 。 “ 汝 當 自 皈 依 ， 別 無 皈 依 處 。 ” 

　 　 為 了 人 類 的 利 益 和 幸 福 ， 佛 陀 忘 我 地 行 化 各 地 ， 平 等 無 分 別 地 傳 播 真 理 ， 行 化 四 十 五 年 ， 足 跡 遍 及 中 印 各 地 。 在 世 界 所 有 宗 教 導 師 中 ， 佛 陀 被 認 為 是 精 力 最 充 沛 、 行 化 最 活 躍 的 宗 教 領 袖 。 他 時 時 刻 刻 都 在 覺 悟 有 情 眾 生 。 於 此 同 時 ， 猶 如 蜜 蜂 在 眾 花 中 采 授 花 粉 ， 而 又 不 給 花 朵 帶 來 任 何 傷 害 ， 同 樣 地 ， 佛 陀 在 眾 弟 子 的 陪 同 下 ， 托 缽 乞 食 ， 圓 融 平 等 地 接 受 富 人 和 貧 者 的 供 養 ， 以 慈 悲 喜 舍 看 待 一 切 眾 生 ， 以 方 便 善 巧 度 化 有 緣 之 人 。 佛 陀 是 一 個 完 美 的 人 ， 是 智 慧 和 慈 悲 的 圓 滿 體 現 者 。 

　 　 羅 達 柯 裏 濕 努 曾 如 此 熱 情 洋 溢 地 贊 美 佛 陀 ： 

　 　 “ 喬 達 摩 佛 陀 具 備 了 我 們 東 方 傑 出 思 想 家 的 素 質 。 就 人 類 的 生 活 和 思 想 而 言 ， 他 的 影 響 是 獨 一 無 二 的 。 作 為 一 宗 教 創 始 人 ， 對 每 一 個 人 來 說 ， 他 都 是 如 此 的 聖 潔 ， 其 教 導 的 深 度 和 廣 度 一 點 也 不 遜 色 其 它 任 何 宗 教 。 他 屬 於 世 界 思 想 史 ， 是 全 體 人 類 文 化 階 層 的 共 同 財 富 。 從 理 智 的 完 整 性 ， 道 德 的 誠 致 性 ， 精 神 的 智 見 性 來 加 以 衡 量 ， 他 也 是 曆 史 上 最 偉 大 的 人 物 之 一 。 ” 在 社 會 方 面 ， 他 用 無 私 奉 獻 的 高 尚 理 想 教 導 這 個 以 自 我 為 中 心 、 爭 權 奪 利 的 世 界 。 他 反 對 阻 礙 人 類 社 會 發 展 的 罪 惡 的 種 姓 制 度 ， 提 倡 眾 生 平 等 ， 以 道 德 來 衡 量 一 個 人 的 貴 賤 ； 他 宣 稱 ， 解 脫 之 門 向 每 一 眾 生 敞 開 ， 無 論 其 為 貴 族 還 是 賤 民 ， 是 聖 潔 之 人 還 是 邪 惡 之 徒 。 不 善 之 人 只 要 改 過 自 新 ， 上 求 圓 滿 正 道 ， 就 能 獲 得 無 上 菩 提 ； 他 提 高 了 被 踩 在 社 會 最 底 層 婦 女 的 地 位 ， 不 僅 使 社 會 認 識 到 她 們 的 重 要 性 ， 為 廣 大 婦 女 找 到 了 自 己 的 皈 依 處 ， 同 時 也 為 她 們 建 立了 第 一 個 婦 女 宗 教 團 體 — — 比 丘 尼 僧 團 ； 在 世 界 曆 史 上 ， 他 第 一 個 努 力 廢 除 奴 隸 制 ， 禁 止 屠 殺 無 辜 牲 口 的 宗 教 祭 祀 ； 他 認 為 動 物 也 應 該 得 到 人 類 的 慈 悲 ； 他 從 未 迫 使 信 徒 成 為 其 教 導 或 他 本 人 的 奴 隸 ， 給 予 他 們 充 分 的 自 由 思 想 ， 勸 告 他 們 不 要 僅 僅 因 為 尊 敬 他 而 接 受 他 的 教 導 ，而 應 徹 底 地 加 以 檢 驗 。 他 鼓 舞 了 懦 弱 者 ， 團 結 了 分 裂 者 ， 提 高 了 低 賤 者 的 地 位 ， 使 聖 潔 者 更 加 高 尚 。 無 論 是 富 人 還 是 窮 人 、 聖 人 還 是 惡 人 都 同 樣 地 敬 愛 他 。 他 高 尚 的 典 範 行 為 是 一 切 眾 生 靈 感 的 源 泉 。 他 是 一 切 宗 教 師 中 最 為 慈 悲 者 。 

　 　 佛 陀 生 於 世 間 ， 長 於 世 間 ， 但 不 被 世 間 所 染 。 雖 然 佛 陀 利 樂 人 類 有 情 的 動 機 是 絕 對 的 純 潔 、 徹 底 的 無 我 ， 但 是 ， 在 此 五 濁 惡 世 宣 說 和 傳 播 其 教 法 過 程 中 ， 他 受 到 刻 薄 的 批 評 ，公 然 的 侮 辱 ， 以 及 無 情 的 人 身 攻 擊 。 但 是 ， 佛 陀 難 忍 能 忍 ， 常 住 寂 靜 ， 如 同 大 地 一 般 堪 忍 一 切 。 他 是 最 為 能 忍 者 。 

　 　 威 爾 斯 在 《 曆 史 三 偉 人 》 一 書 中 這 樣 寫 道 ： 

　 　 “ 在 佛 陀 身 上 ， 你 可 以 清 楚 地 看 到 一 個 樸 質 、 熱 忱 、 寂 靜 ， 為 光 明 而 戰 的 人 ， 一 個 不 是 神 秘 ， 而 是 鮮 明 的 人 道 個 性 。 他 教 給 人 類 宇 宙 之 體 性 。 許 多 我 們 現 代 最 為 完 善 的 觀 點 與 佛 教 緊 密 一 致 。 他 教 導 我 們 ， 生 命 中 的 一 切 痛 苦 和 不 快 都 是 來 源 於 自 我 。 在 人 類 還 沒 有 達 到 安 寧 之 前 ， 一 個 人 必 須 不 再 為 其 感 官 和 自 我 而 生 活 ， 然 後 才 能 跨 入 偉 人 之 行 列 。 佛 教 以 不 同 的 語 言 使 人 們 知 曉 早 於 基 督 五 百 年 的 事 。 但 是 ， 在 某 些 方 面 ， 佛 陀 更 接 近 我 們 和 我 們 的 需 要 。 在 宗 教 生 活 中 ， 佛 陀 比 基 督 更 使 我 們 明 確 了 每 一 個 人 的 重 要 性 。 ” 

　 　 當 你 深 入 經 藏 ， 遨 遊 法 海 時 ， 你 就 會 感 覺 到 佛 陀 就 在 你 的 身 邊 ， 在 親 切 地 向 你 講 述 覺 悟 法 門 。 從 而 ， 你 也 就 能 更 深 切 地 認 識 到 佛 陀 的 偉 大 ， 油 然 而 生 起 對 佛 陀 的 無 限 崇 敬 。 作 為 一 個 佛 教 徒 ， 我 們 應 該 說 ： “ 越 了 解 佛 陀 ， 我 們 就 越 敬 愛 他 ； 越 敬 愛 他 ， 我 們 就 越 了 解 他 。 ” 
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