
今天我把《中阿含經》的四十三經到五十五經整個講得最詳細的次第道列出來。列出來的有個展轉因果關係，展轉因果就是沒有從哪裡開始，沒有從哪裡終結，沒有第一因。沒有所謂的上帝，沒有宇宙開始是由誰發生雜染，或者第一個開始是由誰發生清淨的這麼一回事。沒有說由於宇宙先有一個惡魔而後人類就產生了生死輪迴；或者有一個清淨的本體，從此以後眾生都是本性清淨。若是本性清淨，應該都不可能有雜染，現在偏偏有很多雜染、有很多煩惱；有煩惱怎麼能叫清淨呢？但是有時候也有人煩惱清淨了呀！過去的煩惱現在清淨，或者也有證阿羅漢的人真的完全沒有煩惱。難道宇宙先有一個阿羅漢的王，先天地而生，所以後來就有阿羅漢嗎？沒有這樣的事。也沒有一個惡魔、魔王，後邊就有我們這些魔子魔孫，
充滿煩惱的人誕生了，沒有啊！所以沒有頭、沒有尾。從無明開始就有生死輪迴，然後在幾部經又推究出形成無明的種種因緣來。形成無明的因緣，如：五蓋到聞惡法、具惡人等等生死輪迴的人，大部分是惡人(惡指的是不善，不夠完善的意思)，惡法的最大根源就是無明，無明再追究上去，由五蓋形成，五蓋又由三惡行完成，三惡行又由於過去不護諸根而造成的。不護諸根就是由不正念.不正智造成的，又循環回來，所以說它是展轉因果；不正念.不正智由於不正思惟、不信，不信就是親近惡知識而來；凡是生.老.病.死的人都是惡知識，因為他無窮劫以來不斷的生.老.病.死，表達他一直沒有發現正確的人生方向，所以一直走錯了人生方向就生死輪迴，一世一世的生死輪迴，這些生死輪迴的人通通稱為惡人。

這個惡人不是無惡不做、十惡不赦的人，反正就是你不跟從他便罷，一碰著他而聽從他的意見，你也一定生死輪迴去了。例如，他所做的都不是無漏的，我們一碰到他，他教導我們的都是有漏法。你看，現在出去世間的話，到處接觸所談的，有誰告訴我們要正向？講出來的人生意義都是邪向，繼續讓我們往生死輪迴的方向去。
《盡智經》是四十二經到五十五經把次第道分析得最清楚的一經，特別是在聽聞正法的部份最清楚。《阿含經》說，要見法一定要有四個條件(四個支分)，叫做「四預流支」，四個證初果的條件。要證初果的第一個條件是「親近善知識」。第二個「聽聞正法」，第三個「如理思惟」，第四個「法次法向」。承事善知識就是要聽聞正法，到最後要「觀法忍」，「觀法忍」完畢便生出信心。「信」就是淨信，或稱「信根」，或稱「增上意樂」，所以，生「信」就是終於我相信人生的正確方向就是往涅槃。如果不能往涅槃的道路，通通不是正確的方向，都是邪向；如果教導我們的都是往涅槃以外的方向，就往惡道去沒法入涅槃，跟涅槃相背的方向，不管福報多大，一定不斷生死輪迴。一直生死輪迴，要輪迴到何時都不知道。
三界一切皆苦，過去我們已經很清楚講過，三界的一切沒有一件不苦，包括最樂的境界還是苦。如三禪的境界，仍舊脫離不了──壞法、滅法、盡法、死法，還是苦；沒有人能離開苦。觀法到此才能生起淨信，所以能生出淨信的「觀法忍」這一關，《瑜伽師地論》稱它為「思現觀」。「現觀」是親自觸證而對它的內容獲得「決定」的意思，它有六個層次，請看修行次第表。
(一)思現觀。「思」指的是意志活動，「思」也是思擇、尋思的意思，有如理和不如理兩類，當意志在動盪的時候就是尋.思。我希望如是，不希望如是，叫做「不正思惟」，對三界的一切都能深見過患而不生企願，就叫「正思惟」。已能決定正思惟，於此叫做「思現觀」。(二)信現觀。(三)戒現觀。(四)現觀智諦現觀，就是見法。(五)現觀邊智諦現觀。(六)究竟現觀，即證阿羅漢。第四現觀以前都沒有見法。但沒有見法的人也可以有「信現觀」，見法的人一定有「信現觀」。而「思現觀」完成之後一定有「信現觀」。所以「觀法忍」，完成之後就能生信，這是「信現觀」。看過修行次第表的第五個就有「正思惟」，「正思惟」不是正當的思考而已，所謂「正思惟」是「心不忘念」、「心不多忘」，就是對於存在於三界的諸法，我不見一法可取而無過患者，而且不論在任何情況之下我都沒把它忘掉，這才叫「正思惟」，這時有了思擇力。由此知道我們一直沒有思擇力的原因，就是我們卡在「觀法忍」與「生信」這個部分。這一部分在《盡智經》講完之後。到了《涅槃經》就整個把內容剖露出來。

    「生信」以後就有「正思惟」，「正思惟」以後才能夠法次法向，也就是行正念.正智。前面說第1個到第2個叫「聽聞正法」，到第4個是「聽聞正法」完成。第3個「觀法忍」還是在要使所聽聞的正法完成。第4個「生信」，終於「聽聞正法」完成。完成以後有思擇能力就是「正思惟」。「內正思惟」是內心能如理作意，這是第三個證預流支的條件。

正念、正智就是行法次法、法次法向、法隨法行，就是第6個正念、正智；從此開始修行，才叫做修慧，修習力。前面有聽聞力、思擇力、修習力。「親近善知識」就是要鍛鍊我們的聽聞力，聽聞力鍛鍊得到以後漸漸就有思擇力，有了思擇力就有修習力，有了修習力終於能法次法向，這時才有可能護諸根，護諸根就是修四念處的開始。開始鍛鍊密護諸根，做好密護根門一定能把戒持得很好，「護戒」也叫「三妙行」，《瑜伽師地論》稱它為「戒現觀」──第三個現觀。我們看《瑜伽師地論》六個現觀的說明，原來就是根據這個次第而來。「觀法忍」是「思現觀」，「生信」時即信具足，信具足就是「信現觀」。第三個「戒現觀」，「護戒」以後開始修習四念處，四念處一直繼續往前修習，從此以後就有「不悔」，「不悔」之後漸漸有「歡悅」，這時可修七覺支配合，或依四念處完成見法之後，再來磨練七覺支。「歡悅」是喜悅的前行；所以第10個「歡悅」，第11個「喜悅」，第12個「輕安」；繼修四念處，後來一定能引生「輕安」。第13個就是進入禪定的基礎叫做「樂」，觸樂即「輕安」的更進一步，「輕安」有身輕安和心輕安，這個「樂」特別指心輕安的完成；心輕安身一定輕安，不可能一個人身不輕安，心很輕安。心輕安的勢力終於遠遠涵蓋全體時，就是「樂」，其實「樂」也就是「輕安」。在身輕安上一定也有心輕安，不過心輕安，還不夠大，身輕安大，心輕安才一點點，所以身心輕安的初步是隱隱約約有喜悅而自己不感覺，漸漸地，自己才明白的感覺到有輕安，然後，輕安從此更加遍滿而不消失時就叫做「樂」。在漸漸有輕安時，如果不小心，或又跑回欲界去碰色、聲、香、味、觸時，輕安是會喪失掉的；輕安如果不喪失，繼續膨脹時就叫「樂」或「觸樂」。「觸樂」是身體的全體都很樂，沒有哪一部分不舒服，這時若修禪定就能入定，除非不修禪定。懂得修習禪定的方法，天天時常經行、打坐，經行、打坐，一定會入定，現在我們不能入定，因為沒有觸樂，就是沒有輕安；輕安沒有，再進一步講就是喜悅也沒有。我們有沒有每天醒來都覺得好高興？啊！又醒來了，生命又可以開展了！喜悅要先有歡悅，歡悅之前要有不悔，護戒的重點就在這裡。如果常破戒、掉悔，就不可能不悔。例如有人討論佛法，喜歡跟人爭論，而且不肯修行，老是只在空談佛法，這一定會造成掉悔。佛法如果正確，真理通達以後，會漸漸發現對談論沒有興趣，也不喜歡戲論，因為它會破壞定心。所以有後悔的一定有疑，疑結不能破，天天以討論為樂趣的人，一定腦筋充滿疑惑；不修行老是止於討論佛法為樂趣，一定內在充滿疑惑。當然，如果確是為了修行，為了斷煩惱而來討論佛法，這是正確的；談論到了彼此不服氣，或者只是在對論加以戲弄，這是不對的。不後悔才有歡悅，才有喜悅，才有輕安，就有樂，有定，終於進入見如實、知如真。《雜阿含經》翻譯成如實知見，就是第四個現觀智諦現觀。見如實、知如真，然後再進入第16個「厭」，厭是亦有漏亦無漏，前面「思現觀」、「信現觀」、「戒現觀」都是有漏，只有「現觀邊智」通於有漏與無漏。「思現觀」是我已能通達於佛法所說的諸行無常、一切行苦、諸法無我、寂靜涅槃的道理之後，對此已能掌握，絕不變動，任何外來的其他理論都不能來影響我，這時我就有了「思現觀」；不過我仍然活在有漏之中，還必需應用安立的語言文字，來思考整個佛法。當我們有文字、語言的安立，就活在戲論界。但見法以後，並不能完整的心不忘念，由於過去的習氣，心有時忘念，有時不忘念；忘念就又墮入戲論界，所以仍然要以戲論界的方便來對付，叫「厭」。就是努力修習禪定，以求趕快斷貪、瞋，才能進入證三果。在見法以後又回過頭來修習定，從厭到無欲，叫「現觀邊智」，是出世智後所得到，所以是亦有漏亦無漏。第四個「諦現觀」，全體都是無漏的，沒有「有漏」的部分。但全體都是無漏，剛修成無相定進入時，由於慢習還在，有時現觀，有時忘念之下現觀又消失；有時無相，有時又墮入隨相識。這種翻來覆去，是二果到三果之間的情形，也就是第五個「現觀邊智諦現觀」。(此中的有漏，指的是有漏煩惱。)三果以後證入四果時，就叫「究竟現觀」。這就進入第18個解脫，解脫就是「究竟現觀」。解脫以後就會進入涅槃，涅槃是由「盡智」獲得，沒有「盡智」的人是不可能有涅槃的，有「盡智」以後就有涅槃了。這就是整個的次第道。「見如實、知如真」以後見法，見法繼續修四念處可以解脫。七覺支也一樣，七覺支到第14個定覺支時，如果已經見法的人，修到定覺支以後成為三果，然後繼續進修，就成為解脫，證阿羅漢了。所以已經見法而沒有禪定的人，他為了獲得禪定而修行七覺支；見法以後就叫「明」，修行完成七覺支的捨覺支以後就進入「解脫」，整個過程稱為「明解脫」。

聞善法、聞惡法

第一是往詣承事善知識。有一種人是往詣承事惡知識，我的朋友都是惡知識的話，我去找惡知識聊天，他告訴我怎麼賺錢，怎麼做生意，怎麼做什麼事，因為我既然做賺錢的事，一定要賺錢，不賺錢為什麼要做？但是不一定想賺錢就能順理賺到錢，這時如果不賺錢怎麼辦？不賺錢時煩惱爆炸，什麼叫煩惱爆炸？我非賺不可，一定要賺。本來用如理作意的方式賺錢，以今天末法的時代，賺錢要用如理作意幾乎很難，要維持真理已經有如登天之難。例如在公家機關上班，那個公家機關就是一個惡向機關，你入公家機關怎麼辦？但是我不上班就沒有薪水，這變成我們今天修行很難。過去教團為什麼修行容易，他們前行的條件已經具備了。當我們一定要賺錢，到最後不管什麼如理作意、不如理作意，只要能賺到錢的手段想出來就做了，不然錢一直虧還得了，這時當然就不知不覺往惡向去了。為了賺錢而大家商量，學習的一定是聞惡法，這叫做「聞惡法」。「惡法」並不是殺、盜、淫、妄才叫惡法，不正向的就叫惡法。過去的外道教團有派斷見論者，說造惡業沒有罪，但大部分的外道不這麼說，大部分外道說要修苦行，要斷煩惱要努力用各種招式，這在《瑜伽師地論》叫「惡說惡見」。「聞惡法」也叫「惡說.惡見」，沒有引導往正確的方向通通叫「惡說.惡見」。與「聞惡法」相反的就是「聞善法」。接著「習耳界」，如有一種人，第一次聽到善法不習慣，若跟利根的人說，他會覺得：「怎麼有這樣的法，我過去從所未聞，怎麼這麼棒！過去我怎麼不懂呢！」他一定好高興，從此努力聽。有種人說這個人講話好奇怪，跟世間人講的都不一樣，這是怪人吧？大概有問題！你看，他聽善法聽不進去，但是聽惡法聽得進去。聽善法聽進去的叫「聞善法」，這個要利根。
習耳界
「習耳界」是什麼？有的人很喜歡聽講經說法，但一到聽講經說法的道場就打瞌睡，下課，他回去，明天照樣再來聽，一聽講經又打瞌睡，這個就是沒有「習耳界」；這時就要鍛鍊自己把耳根提起，把耳朵拉一拉，要自己想辦法努力的把佛法聽下來，或拿筆起來做記錄，叫「習耳界」，鍛鍊你的耳朵喜歡聽正法，不要聽邪法；邪法我不願意聽，聽到正法我就高興，這叫「習耳界」。
觀法義

沒有「習耳界」，請問怎麼觀察法義，考究法義，《瑜伽師地論》叫做研究法相，聽術語都聽不懂，我能「觀法義」嗎？「法」屬於聖教量，「義」是聖證理，一個教證，一個理證；「印」就是教證，教證要有理證，由內容發展出來。如諸行無常，諸法無我，涅槃寂靜叫做「法」。「義」，他的法包含好多義，如無常的意思就是生、住、滅，無常是有為，無常的意思就是有漏，像這都叫做「義」，所以「觀法義」，就是研究法相。

受持法、翫誦法

研究法相若屬於正確的，一定要努力受持。受持的重點是要記得很清楚，不是已經能表現，還沒有那功夫。記得很清楚後要翫誦法，天天複習。過去沒有課本，天天朗誦。《阿迦曼傳》描述，他們常在經行時朗誦，這叫做「翫誦法」。我們現在有書可看，打坐會昏沈的人，可以應用六隨念，或者腦中提起佛教的教相法義。若經行時記不起法義，拿著書本沒關係；我要修佛隨念，我不懂就把他拷貝下來，《清淨道論》大家都有吧？佛隨念部分拷貝起來，裝入口袋，一面走，一面拿著看，再放下去，再經行，這樣做也可以的，這時叫做「翫誦法」。
觀法忍
到這時，你就能進入「觀法忍」，法義研究得熟練又熟練，聽聞到的正法，不斷通貫，五蘊、十二入、十八界，不斷努力的探究，探究到最後，終於來到第3個「觀法忍」，「觀法忍」的內容很多，整個思想觀的內容都是。我們的關卡卡在「觀法忍」與生信之間，就是「觀法忍」一關突不破。現在我如有「思現觀」，雖然教相還不能觸證，但如果外道要拉我們過去，那決定不可能，就是是「思現觀」。有「思現觀」的人，在阿含經稱為「正見增上」，保證不墮入惡趣；沒有「思現觀」的人，墮惡很難翻身。「觀法忍」所觀察的就是整個佛教的教義，佛教所最強調的以「順抉擇分」最重要。正思擇、正思惟、如理作意，這些可以讓我順著抉擇是道或非道，對道、非道，清淨、不清淨，往涅槃、不往涅槃的抉擇，叫做「抉擇分」。有了「思現觀」後，正思惟才有抉擇分的能力；「思現觀」是對於四聖諦的綱格都能掌握，對於「觀法忍」的整個內容，這些我能絕對接受，叫「觀法忍」。我們看，「觀法忍」到生信這一關有多難，這一關要加強，加強到有了「信現觀」以後，大概就沒有問題。有「信現觀」雖然做事仍多忘念，但應當常能夠正思惟。我們現在大部分可以說正思維能力很弱，可能一兩分鐘都沒有，行.住.坐.臥，一切舉動的展開，很可能常常順著世間的潮流，或過去自己的習氣。
怎樣叫「觀法忍」？「習耳界」、「觀法義」、「受持法」、「翫誦法」……，聽了這麼久的佛法，要多加觀察。「觀法忍」是什麼？如大乘菩薩道成佛要三大阿僧祇劫，第二大阿僧祇劫才確定能成佛，因為第二大阿僧祇劫？能證得無生法忍。「觀法忍」是用毘婆舍那對法加以考究後，忍可、認可，能接受。「法忍」的「忍」當做忍可、認可或印可的意思。我確定他是真的，我能接受。第二大阿僧祇劫的菩薩叫「阿鞞跋致菩薩」，就是不退轉位菩薩，已證得無生法忍了，所以，他有能力行菩薩道。我現在行菩薩道，有的人我救了他，他可能還反咬我一口，或者救了他後，忘恩負義，請問：我會不會退心？說倒霉！救人還遭惡報，然後菩提心退掉了。因為沒有證得無生法忍，我認為法是有生、有滅的，所以法忍很重要。「觀法忍」就是觀察佛陀所開示的教理，我要努力用毘婆舍那加以觀照，觀照以後通達後就接受，不通達你是不會接受的。
知苦如真、見苦如真

通達後接受什麼呢？就是確確實實的知道苦，知苦如真、見苦如真。《盡智經》不是講了嗎，有知.有見者便得漏盡，非不知.不見。《雜阿含經》佛陀常常對徒弟開示：沒有一法我不知.不見者，如果有一法我不知.不見，我就不能成三藐三菩提。有知有見什麼？有知有見四聖諦法，整個宇宙不出這四個真理，苦、集、滅、道。
我們的現實世間都是苦、集，沒有滅、道。要用修行才能消除苦、集，進入滅、道。由於充滿苦、集，才會生死輪迴，這些我都知道了，什麼事會造成苦、集，我也都知道了，這叫「智遍知」；終於完成滅、道時，叫「斷遍知」，把煩惱全體消滅得很乾淨。知苦如真、見苦如真，當然還不能知滅、道如真。知苦如真，見苦如真，不只知，而且見，親身感受到三界都是苦患，所有好處最後也一樣都是苦患。為什麼呢？現在看到三界充滿痛苦，也知道三界都是苦，最大的苦是老、死等聚集而來。
十二因緣

有生就有老.死.憂.悲.苦.惱.愁.嘆等純大苦聚集。佛陀先發現三界皆苦，再追究為什麼會苦？由於有老.死等。為什麼會老、會死、會病？因為有「生」，為什麼有「生」？因為「有」。「有」由「取」，「取」由「愛」，叫「有愛」。「愛」之前由「受」，再之前由「觸」，由「六入」、「名.色」、「識」、「行」、「無明」。我們所講的是追究「無明」怎麼來的。從「行」以下到老、病、死、苦，通通叫做「有愛」。是由現在世的愛、取、有所造成的。過去世的「行」，「識」入母胎後，成為名.色、六入、觸、受，特別是從名.色、六入、觸到受在現在誕生出來時，作為一個異熟果的總結。

五蓋、三惡行、不護諸根、不正念.不正知

無明而有「有愛」，無明由五蓋而來，五蓋由三惡行而來，五蓋、三惡行，由於「無明」就在做「行」，也由於過去的行變成現在的無明，更前一世的「行」就是愛.取.有，過去世的愛.取.有。五蓋之前有三惡行，就是不護戒。三惡行由於眼、耳、鼻、舌、身不護諸根，六根隨心所欲，亂看、亂碰，不管是否如理作意，待習慣成自然之後，成為三惡行。不護諸根又由不正念、不正智而來，不懂得修行的方法，不知道如何修行。所以，小孩被教導是幸運的，現在沒有教導的小孩到以後很難教導好。你們看，我們聽懂了很多佛法，一直不斷要教導自己都這麼難，我教導我自己也覺得好難哦！我這個人真是難教導，這是講真的。現在我發現已不敢再做「老婆」了，禪宗說「老婆心切」，我真是喋喋不休，看這個不順眼，看那個不順眼也講，現在我發現沒有用，不要講了，浪費口舌，還得罪人家。反正，就自己去做好了，或是遠離，不然有什麼辦法？佛法講的「遠離」，我們終於知道清楚是什麼意思。整個三界真的沒辦法改革了，不出離又能作什麼？由於過去沒有人教導我們修行，我們又不懂修行，不正念、不正智才會造成。為什麼我們不懂修行？連思考、判斷的能力也沒有，做每一件事不判斷有沒有如理作意。
不正思惟，不信

「不正思惟」，就是心多忘念。不正思惟就是人家告訴你應該怎麼做，聽懂之後，明天依然故我，後天依然故我，怎麼講都教不來，心多忘念。從上述的表面的比較明顯易見的不正思惟，直到對一個較為完美的存在現象，然而裡面存有過患，並不是真正完美而我們沒看清楚，這也叫做不正思惟。記憶差，做錯的事，人家指正的一直改不過來，一直到被完美的部份所迷糊，而看不出它的過患，通通叫做「不正思惟」，也就是沒有思擇力。不正思惟，這是由不信而來，不信人生應如何才有意義，人生的正確方向是往涅槃的道路，涅槃是全世界最大的安樂。他問說：「涅槃有沒有錢？有沒有車子可坐？有沒有高樓大廈？」「不是呀！涅槃不是那一回事。」他說：「唉！那個廢話不用講了！我不聽了！」這個就是不信。

聞惡法
為什麼不信？因為他聞惡法，週遭所問的都是你一個月薪水多少？到底賺多少錢了？久沒見面，最近生意怎樣了？問這些都是鼓勵你往惡向去。由於聞惡法，所以沒辦法生信，聞惡法造成對聞善法、觀法忍……這一系列的不能接受。從往詣承事惡知識以後，到「觀法忍」裏的第二個聞惡法，順著箭頭是不信→不正思惟→不正念.不正智→不護諸根→三惡行→五蓋，就發動了無明。發動無明後就有：行→識→名.色→六入→觸→受→愛→取→有→生→老死→憂.悲.惱.苦等大苦聚集，真的都是苦。到這裡我們終於明白，我們的苦沒有人害我們的，是由於我們過去世聞惡法、不信、不正思惟，而變成現在這樣。不過，自從聽聞佛法，知道這些道理，經我的觀察，觀法忍，果然如此，一點也沒有錯，趕快改正過來，這時候生信。信這麼難！我們問：「你信什麼教？」「信佛教。」這一套都不懂，說他信佛教，表面上信佛教，實質上信亂七八糟的教。

四證淨

「四證淨」又叫做「四淨信」，也叫做「四不壞淨」，也就是對佛、法、僧、戒生出淨信。如前所說，有四個條件可讓我們證初果，而證初果以後，我們走上最殊勝的人生旅途。如果生信達到「信現觀」的狀況，雖沒見法也已擁有三證淨了！所以，「信現觀」的人，一定有能力見法。沒有「信現觀」的人，就難見法。

法住智、涅槃智

我們十二緣起不懂就是沒有「法住智」。所謂「法住智」，就是緣起法的法住、法界(法界常住)、安住法性的這一套系列的內容。這一套內容在我們聽聞佛法這麼久以來，從聞善法，不斷的「習耳界」、「觀法義」，我們不斷的在聽講佛法又互相討論，那就是在「觀法義」，研究法相了。但研究出一個端倪以後，就要不斷的受持、記好，研究完畢後要觀察，「觀法忍」的特色是開始要有知、有見了。沒有見，也要先知，知以後如果有未到地定的基礎(根據《瑜伽師地論》)，雖然沒進入初禪「沒有現法樂住」，但未到地定有輕安，有未到地定當基礎，必有能力見，不然必沒有能力。心有能力─「心解脫慧」，心沒有能力─「心解脫慧未熟」。心有能力後，就能「觀法忍」觀得很深入，就是能獲得「法住智」，有了「法住智」才有「涅槃智」。未到地定不一定在打坐上得到，經行中也可獲得。努力的經行、禪思，在經行、禪思時，有一天這裡所觀的法忍被你完成時，同時就有未到地定了，不然，你是觀不入的。

護根、護戒

知苦如真、見苦如真後，這時十二緣起的流程出來了，就知道過去一直由無明流轉生死，就是由於不正念、不正智，不護根、不護戒，終於不斷產生五蓋與無明而流動下來的，這時就懂得是由這樣產生的。經過「觀法忍」到生信以後，從此可以正思惟，有思擇力，能運作毘婆舍那了。能正思惟時，就開始能修四念處，所以，這裡說正思惟以後可以修正念、正智了。四念處從正思惟，正念、正智就開始能修。根律儀或戒的完成，對四念處更有用。這都是配對的，從護諸根完成就能「護戒」，護戒後就能不悔，「護戒」就是我真的都不再犯戒，討論佛法也不是為了壓倒對方，爭得面紅耳赤，如果輸了，又起掉悔戒，進一步講，不該討論的不討論，該討論才討論。

歡悅、喜悅、輕安

不悔就漸漸有歡悅，每天早上醒來真的很舒服，而不只是一天、兩天，要有一段相當的時間，愉快的結果，你就自然的能做很多事。喜悅沒有那麼明顯，歡悅在心內漸漸任運而轉就叫「喜悅」，從早上醒來以後的行、住、坐的生活都很自然，很順利，而且很少有雜念，沒有去想生命到底要幹什麼？有沒有喜悅，從一點大家就知道：當你自己一個人住時，不覺得煮飯討厭，也不覺得洗衣服討厭，不覺得做什麼討厭就是「喜悅」。做學問要悠遊涵泳，為什麼要少事.少務？讓你的心從容不迫，做事不緊張，有能力，時間夠、空間夠，夠你從容轉還，才能細心觀察，這時才有辦法修毘婆舍那。像今天的工商社會，講快速的，人人都完了。等到一旦退休，教他們走路慢一點，觀察腳步都很難。教他的心念試著放慢一點，他覺得無聊。長久的喜悅一定就有輕安，《瑜伽師地論》說，輕安剛剛來時，也是不知不覺的。長期喜悅沒有間斷之下，終於有微微輕安，隨身而轉而不感覺，後來努力的修，終於漸漸的很明確的感受到了輕安，這時加緊修奢摩他(止)，一定會進入觸樂，接著就入定了。入定之後能夠善修前面的「觀法忍」，當然就見法了。如果在「觀法忍」的整個過程生信，有內正思惟，但沒持好根、戒，即使戒沒持好，有在修根，也就是說在觀法忍到修根的過程中，也會漸漸有喜悅、輕安而見法，這時不一定有初禪，但有未到地定的基礎。有未到地定就能輕安，只是沒有「現法樂住」。得「現法樂住」，若在身體的某一部分稍稍不舒服，趕快盤腿打坐，會好的。終於見如實、知如真，就厭→無欲→解脫→涅槃了。

這是整個次第道，大家這樣考究就知道，大家一直不能上進，到底卡在哪裹？我們看持戒這一項，過去布薩，五戒有的是很難持。有人持一.二戒、兩.三.四戒都有，要五戒完全圓滿很困難。持的戒條越多就越不後悔。還有，若練習第7項，並不是要等到第7都完成才能練習第八，而是練習第7時，有一點第8，有一點點第9，都是這樣的。（以下解釋經文略）(承陳重文老師過目訂正，趙金美居士整理錄音帶，感謝。)

法次法向之修行次第


                         


/ 陳重文老師 主講





《中阿含經》中修行道次第的歸納：


1.往詣→承事善知識→2.聞善法→習耳界→觀法義→受持法→翫誦法


└→惡知識→聞惡法


3.觀法忍：


(一)思現觀：知苦如真、見苦如真←老死等大苦聚集←生←有←取←愛←受←觸←六入←名色←識←行←無明←五蓋←三惡行(不護戒)←不護諸根←不正念.正智←不正思惟←不信←聞惡法


(二)4.信現觀(生信)：5.正思惟(心不忘念、心不多忘)→6.正念.正智→7.護諸根→


(三)戒現觀：8.護戒→9.不悔→


10.歡悅→11.喜悅→12.輕安(止)→13.樂(觸樂)→14.定→


(四)現觀智諦現觀：15.見如實.知如真(如實知見)→


(五)現觀邊智諦現觀：16.厭→17.無欲→


(六)究竟現觀：18.解脫→19.涅槃(盡智)
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