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（五）注釋部分

上座部佛教，又稱南傳佛教。現存于東南亞的緬甸、泰國、斯裏蘭卡、柬埔寨、老撾、南越、中國雲南邊境等地區。本世紀初開始進入西方社會,八十年代開始進入中文世界。

(一)現存上座部佛教的史略和簡况

公元前三世紀前後的阿育王贊助了佛教的第三次結集, 在這次結集後以長老目建連帝須為首的僧團向印度各地和印度之外的地區派出傳教僧團.當時有兩個僧團和現存的上座部佛教相關注1,即前往金地(説為緬甸和泰國北部) 及前往斯裏蘭卡的僧團. 前往金地的僧團由于缺少活動的詳細文字記載,所以到底對現存的上座部佛教影響有多大很難説.而由阿育王之子摩曬西尊者帶領前往斯裏蘭卡的僧團活動則在<大史>、<島史>等著作中有着明確的記載.所以現存的上座部佛教一般認為起源于前往斯裏蘭卡的那支僧團.

摩曬西尊者到達斯裏蘭卡島後,在山中遇見出游的斯裏蘭卡國王帝須.在一系列關于芒果樹的有趣問答後注2.國王歸依了佛教,隨後在國王帶動下,幾乎所有斯裏蘭卡國人都歸依了佛教.國王把皇家禦花園改建為寺院送給摩曬西僧團,以作為僧團駐地.這座寺院就是著名的大寺.

在公元前1世紀，由于斯裏蘭卡的戰亂和饑荒,僧團受到很大的損失.許多口傳的佛教經典近乎失傳.僧團在此之後,經過商議，于公元前29年在蘭卡島馬塔勒的阿盧石窟舉行了佛教第四次結集.同時也是佛教史上用文字記録全部三藏經典的第一次.這部經典至今還被現存的上座部僧團使用. 注3

公元1世紀，大乘佛教在印度興起。斯裏蘭卡由于地近南印度,因此上座部佛教和大乘佛教的部分派彆在以後一千年裏曾有很多次衝突,在上座部佛教的藏外經典《大史》、《島史》等著作中可以看見這些衝突存在的痕迹.其時，國家行政力量也卷入這一衝突,在某一個時間段裏, 大乘佛教晚期的异端分支黑衣見者密法幾乎毁滅性的打撃了斯裏蘭卡的上座部佛教.幸運的是早些時候受到斯裏蘭卡大寺影響的緬甸上座部僧團當時已經發展成為很有影響的力量.于是緬甸的上座部佛教反傳斯裏蘭卡.到公元十一世紀後,在斯裏蘭卡國王的協調下整個斯裏蘭卡佛教重新統一為上座部佛教注4,當然一些大乘儀式和少些教義也被積澱了下來，并成為蘭卡佛教的一部分。但在後來歐洲的殖民侵略中, 斯裏蘭卡佛教又一次遭到嚴重破壞.情况嚴重到僧團傳戒人數不足的程度(僧團傳出家戒要五個出家十年以上的比丘).比丘僧團的重建要到近代泰國和緬甸佛教的重新傳入才得以完成.而近年來，泰米爾猛虎組織的活動也給斯裏蘭卡佛教帶來不少負面影響.

緬甸的上座部僧團在公元四世紀已經成為强有力的一支,中國法顯的<佛國記>記載了緬甸一部佛教之興盛;從其書所説的緬甸僧團情况和緬甸佛教自己的歷史記載來看,那時候上座部佛教已經在緬甸佛教各支中占有優勢. 緬甸的上座部僧團在中世紀時最終在國家的支持下全部統一到斯裏蘭卡大寺的戒律傳統中,本來自己的戒律傳統也消融在大寺傳統中注5.

在斯裏蘭卡上座部佛教受到外來打撃後, 緬甸的上座部佛教成為整個上座部佛教文化圈的最重要基地.續五世紀覺音論師在斯裏蘭卡大寺完成<清净道論>這様的杰作後, 緬甸的長老阿那律陀完成了經典著作<攝阿毗達磨義論>,這本著作是上座部佛教中可以和<清净道論>作齊量觀的作品.

緬甸的上座部佛教在緬王阿那律陀統一全國後受到國家扶持,此後至今幾乎没有受到過嚴重的破壞.即使在被英國殖民時期，由于英國對于宗教一般持不乾涉態度,所以也還是能很好的發展.

1956年，緬甸為了紀念佛陀涅磐2500年，邀請了柬埔寨、斯裏蘭卡、泰國等國的比丘2500人，在仰光舉行了佛教史上的第六次結集注6，根據各種版本和1871年緬甸曼德勒的佛教第五次結集注7的校勘本，對巴利語三藏進行嚴密的校勘，印成了迄今為止最完善的巴利語系大藏經。

緬甸的佛教以佛教經典配合阿毗達摩的嚴謹研究為主流的情况注8是在上座部文化圈出了名的.即使那些以禪修實踐著名的僧人，許多同時又是著名的三藏注釋大師,如近現代在理論和實踐方面都十分著名的尼耶西亞多、雷迪西亞多、瑪哈希西亞多、明貢西亞多、莫哥西亞多等. 其中如明貢西亞多等甚至能流暢地背誦全部的三藏經典注9. 中國雲南德宏地區的佛教多受緬甸影響.

泰國上座部佛教在早些時候只在受緬甸影響的泰國北部流傳.其它區域都流行大乘密宗佛教和印度教,一直要到十四、十五世紀才開始全民信仰上座部佛教.在此之後泰國的國王也多加入佛教的推廣活動,近代拉瑪王朝的蒙榖王在登基前曾出家二十多年.因此在他在位時,他對泰國佛教作了净化,泰國因此建立了持戒嚴謹的法相應派系注10,而獨立于原來戒律較松散的大部派.

柬埔寨、老撾、南越、中國雲南版納地區的佛教由于地理位置和歷史文化的關系一般都受到來自泰國上座部佛教的影響.這些地區的佛教流傳一般多開始于公元十世紀以後.發展和泰國的佛教基本是同一步調的.而現在,其中的柬埔寨、南越由于近幾十年的戰争等原因,佛教被破壞的情况嚴重.

(二) 現存上座部佛教的教義

現存上座部佛教有大小數十個派系, 如緬甸的善法派、瑞琴派、門派,泰國、柬埔寨、老撾的法相應部和大部派, 斯裏蘭卡的泰國派和緬甸派, 中國雲南邊境地區的潤、擺莊、多列、左抵等等.但它們的差异主要表現在對于戒律遵守的嚴謹與否上.而在所依三藏經典和根本教義上的表現則是完全相同的.還有的不同就是緬甸、斯裏蘭卡的佛教學術性强一些,泰、寮等國佛教的口語化傾向要多一些注11.

1. 根本教義

上座部佛教所探索的主題是人類内心煩惱的呈現\構成原因及其内心煩惱的解脱之道.

舉人類因失去親人而難過的例子可以知道,人類抱有希望世間的存在應該具有永恒性的觀念.這種希望世間存在呈現永恒性的心理認知,構成人類對此事難受的原因.因為永恒的不是存在本身,而是存在的普遍特性(即無常、苦、無我).

生爾在世,心靈就要面對存在及與存在的無常無我的特性，無法回避.

于是佛陀發現這個真理後就教導人類應該客觀認識真正的具體存在和存在的普遍特性,即身心和身心呈現的無常本質.理解這一客觀事實後,整個心理的錯誤認知就會自動消失,這一消失本身是錯覺的結束.錯覺的結束帶來人類用新的眼光看世界,他不再拒絶世間存在的呈現,也不拒絶存在之普遍特性的呈現.用如實的心去看世界.于是他不再為這世界的變化而悲傷,不再為這世界的呈現而得意忘形.絶對超脱及寜静的處世在心中被建立.這也就是佛教意義上的永恒-----涅磐.人從此不會再進入過去的錯覺.即以為世間存在是永恒的.他如實的生活,但不再迷惑于世界的乾擾中.因為那乾擾本是來自于人類的錯誤認知，而現在錯誤的認知已經結束了. 實現了這一心理轉變的人則稱為“阿羅漢”。

但這一成就的實現在整個傳統中被認為必須依靠以戒律、禪定為基礎的内觀禪訓練。因為在佛教中,概念理解的結果和對事實明見的結果被認為是不同的，這正如想象被火燙傷和真的被火燙傷是不同的。

2．基礎道德的教義

上座部佛教中，道德被認為是以上根本教義實行成功的保證。所以其戒律道德是值得注意的。

研究上座部佛教的道德觀是會發現一件很奇妙的事情，雖然整個上座部佛教僧團和在家居士所表現的戒律道德在各類社會形態和宗教道德中是相當清教徒式的嚴謹。但他們的道德觀却是相對主義的注12。也就是説上座部佛教承認道德規範來自于其生活的社會、歷史、環境等的觀點，而否認道德的絶對性和永恒性。佛教認為道德等是相對的和约定俗成的。但如此，是否存在一個可以否定戒律道德遵守的必要性問題呢？這却是不必擔心的。上座部佛教雖然承認戒律是相對的，但又經典性的説相對的并不等于没有作用的。上座部佛教認為：只有人、天善趣有情，才有望在此生解脱。如果一個人否認戒之作用，去作與四惡趣相應的言行，這個人的心也必成為四惡趣衆生之心，于是失去解脱之可能；并會由于如畜生、如鬼等心而趨向四惡趣，去領受他（或她）自己所造的悲慘果報。

于是，上座部佛教的出家（持十戒或二百二十七戒）、在家（持五戒或八戒）兩衆十分重視和保守傳統的戒律道德。在許多道德方面相當人數的僧團甚至還堅持佛陀時代的古制，如乞食、每日一食、林居等十三種頭陀行、不觸金銀貨幣制度、布薩制度、結界制度等等注13。

(三) 現存上座部佛教的實踐

現存上座部佛教的實踐可以分為兩個層面來理解：核心層面和世俗層面。

在核心層面中是作為佛教精華的禪修傳統和古典經院傳統；而在世俗層面中有佛教一般的道德修養行為和隨順東南亞印度教文化、各種本土文化的信仰活動。雖然這些傳統或形式有時是混合在一起表現的，但只要認真觀察還是能適當區分的。

1．核心層面的實踐

（1）禪修傳統的實踐

上座部佛教的禪修傳統在東南亞人群中是倍受尊敬的。這一傳統大部分運用的方法都是相當古老的精神訓練體系。這和上座部佛教僧團幾千年來堅持自己精神内涵的傳統是有關的。

在現今的上座部佛教禪修訓練體系中，我們可以看見原始佛經律藏及五世紀時尊者覺音據古經疏編撰的偉大論道書《清净道論》中講解的“十種隨念禪、十種遍處禪、十種不净觀、四種慈悲心的梵住禪、四種無色界禪、四界分彆禪、食厭想禪“等四十種禪法注14還在被卓有成效的傳授着，除此之外還有一些古疏中傳授的禪定方法。但上座部佛教最重要的禪修方法還不是以上這些，而是“内觀禪”，也就是中國古譯佛經中記載的“毗婆舍那”。 “内觀禪”的核心是圍繞佛教根本教義進行的，方法就是對于自己刹那變化的身心現象進行如實地觀察，以從中獲得身心無常、苦、無我的直觀認識，證達涅磐注15。

這一“内觀禪”的訓練是當今上座部佛教圈中最受推崇的禪修方法。也是上座部佛教認為佛教不同于其它宗教的關鍵點。因為上座部佛教認為這就是佛陀發現的唯一解脱方法，有時候這種方法也叫“四念處禪”。在佛教這一核心的修法中由于個人根性天賦或傳統的差异，可以有兩種不同的道路。就是從禪定入手後内觀的方法(定解脱)；從内觀直接入手的方法(慧解脱).但都是在定慧雙運的基礎上如實次第産生見清净直到行道智見清净智慧後,由行舍智慧後直證四種解脱果.

當今上座部佛教禪修道場中最著名的有緬甸的瑪哈希道場、緬甸的莫哥道場、緬甸的莫印道場、緬甸的帕奥道場、泰國阿薑曼傳統的帕邦塔寺、泰國阿薑查傳統的道場等。這些禪修地在禪修方式上各有所長，如瑪哈希道場在開始階段就訓練純内觀禪；莫印道場則在適當學習基本理論後開始内觀禪；帕奥道場則要作相當的色、無色界禪定准備後才修習内觀禪；帕邦塔寺在開始階段修行身隨念不净觀的初禪然後修行内觀禪；阿薑查傳統的道場則比較重視生活中的體悟和阿那波那禪的修行注16。但最終歸結都是一個------内觀禪。彼此之間的區彆只是入手方法的不同。

現在東南亞除僧團外，一般信衆也經常到禪修中心修行各種傳統的禪法。這要歸功于本世紀著名的緬甸長老瑪哈希（第六結集時的質詢長老）、長老雷迪、泰國的長老阿薑曼等人的推動。而在這之前這一方法一般是在僧團内部或只對極少在家人傳授。

（2）古典經院傳統的實踐

當今上座部佛教圈的理論學經制度基本是在繼承古制的。現今在緬甸有許多佛教三藏學院,有全國範圍的佛教三藏四級考試制度注17；在泰國則設佛教法士等級考試制度注18；斯裏蘭卡設有佛教三藏培訓中心及巴利語佛教大學注19…….

佛教理論是在上座部國家的佛教徒中掌握得很有分寸的. 即專心于禪修實踐的人在修行之前也多少能正確的了解一些應知的佛教理論.在緬甸佛教中這一情况更為突出。

上座部佛教所研習的佛教典籍是公元前29年在馬塔勒第四結集時留下的經典。分為律、經、論和藏外四大部分注20：

律藏是分彆部、犍度、附篇；

經藏分為長部經、中部經、相應部經、增支部經（以上相當于漢譯《四阿含經》）和小部經；

論藏包括《法集論》、《分彆論》、《界論》、《雙論》、《發趣論》、《人施設論》、《事論》；

藏外經典分為注疏和其他兩類。注疏系5世紀後由覺音、法護、近軍、佛授、大名等編譯的諸種三藏注釋。其他部分包括《島史》、《大史》、《彌蘭王問經》、《清净道論》等。另外緬甸阿那律陀所著的《攝阿毗達磨義論》等也作為最重要的入門課本之一注21。

2．世俗層面的實踐

上座部佛教在現代世俗生活層面的實踐包括很廣泛的内容。有經典中記載的一般的佛教道德修養行為，如持在家五種戒、布薩日持八戒、早上布施僧人食物、為僧人作義務勞動、關心家庭、尊敬父母長輩等。也有隨順東南亞印度教文化、各種本土民族文化的信仰活動，如精靈的崇拜、占蔔、星相、撒聖水、信仰經典的非理性力量、儀式迷信、通靈媒介等注22。這在上座部佛教歷史上雖然多次被信仰佛教的國王禁止，但收效甚微。這裏面有着很深的社會學、人類學和心理學原因。在此不作詳論。

（四）現存上座部佛教的現在

近現代上座部佛教可以説正在復興之中，這一復興起始是和東南亞反對殖民主義的民族復興運動、净化佛教僧團運動結合在一起的。在這一運動中，上座部僧團對南亞和西方進行了有組織的傳教。有不少白人知識分子因此在東南亞出家為僧，受訓成為佛教經典和禪修的教師注23。同時在一些西方學者的協助下，上座部佛教還英譯了全部巴利語三藏。應該説這是在西方社會的知識分子中扎根的東方信仰之一。

近年來上座部佛教在台灣、香港等中文地區也開始慢慢流行起來，相當部分的典籍開始被翻譯成中文。。。。。。。對于中文社會來説一種古典風格的、務實和經驗主義的佛教正在開始影響中文佛教世界。這在另一方面也説明了現代部分北傳佛教人士正在反思佛教本身，而這一反思開始引起了一種或許有益的後果。

上座部佛教在現今的社會變化中也存在一些有待解决的問題.

在東南亞現代化的建設中,經濟開放帶來的森林大面積的砍伐破壞\旅游業的開發,使叢林僧團的傳統生活方式正在逐漸結束.泰國的情况很有代表性,在曼榖的佛教僧團已經部分修改了傳統的生活方式,而在東北泰由于還保留相當的原始森林,傳統的情况就要好一些.這方面也有一部分佛教社會主義者帶來的影響,如泰國的佛使比丘,傳統僧團不同意他的許多主張,以為這屬于不符合傳統的佛教世俗化觀點,而他的觀點在東南亞却有不小的影響注24。

和北傳佛教的交流也存在很多的問題,雖然表面上的友好往來已經成為現代各宗教派系的慣例.但實質上的不和諧還是存在.僧團内部就存在對于大乘佛教的看法不同.由于衆所周知的歷史原因,大乘佛教對于早期佛教派系帶有污蔑性的經典還在被使用,這是上座部佛教對北傳佛教體系不認同的關鍵之一;其二是兩者之間某些教義的明顯差异使分歧還是很嚴重注25.這也是有待于思考和解决的.除此之外還有不少新的問題産生,如比丘尼僧團的重建注26等，這裏因篇幅問題不在一一列舉.

歷史學家湯因比曾説，上座部佛教在歷史中是一種文化的化石。或許是這様的，這其實是現存上座部佛教引以為榮的事情。因為他們認為他們因此保持了佛陀言教遺産的純潔。但全球性的經濟一體化進程也要一向傳統的上座部佛教思考怎麽去重新面對新的世界。
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