鞞紐多羅
1999年9月21日凌晨1時47分，台灣中部發生7.3級強烈地震，山崩地裂，人心震撼，動盪難安。因此公布「不動搖法門」，但願已經從地震中充分感受到『世事變化無常，人生常有痛苦不圓滿的事情發生，這一切都難以掌控』的人們，都能得到一個安穩的庇護所，不必再飽受身心動搖、飄盪之苦。
這裡所介紹的四種不動搖的純淨信念，都是從雜阿含經、相應部、清淨道論及英、日譯聖典中所摘錄。經過長期的比對和思維之後，才能詳細地翻譯出來，讓法友們能夠突破時空的障礙，充分地瞭解四不壞淨的內涵，盼能珍惜奉行，同證須陀洹。
一、鞞紐多羅

如是我聞：有一段時期，世尊與大比丘眾在拘薩羅國遊化，到了鞞紐多羅村落的北邊身恕樹林中。

住在鞞紐多羅村落的婆羅門居士們聽人家說：「勾達摩世尊乃是由釋迦族的王子出家，現在與大比丘眾遊化到此鞞紐多羅村來了。那位勾達摩世尊的善名遠播，所謂世尊乃是應當供養的阿羅漢、等正覺、明行足、善逝、世間解、可化丈夫之無上調御士、天人師、佛陀、世尊。他在諸天、魔天、梵天、沙門、婆羅門等人天眾中宣稱自己已經證得正覺，並以初善、中善、後善而且具足義理文句的妙法來開示教導。顯示純一、圓滿、清靜的梵行。能夠見到這樣的阿羅漢，是何等的福氣啊！」

聽完之後，他們就互相邀約前往北邊身恕樹林中去拜見世尊。來到世尊的住處，敬禮世尊之後，有的人就在一邊坐下；有的人就向世尊問候，表達歡喜、感動之情；有的人就合掌恭敬地坐在一邊；有的人就在世尊的面前報告自己的姓名，之後就坐在一邊；也有人就默默地坐在一邊。

坐在一邊的某個鞞紐多羅婆羅門居士就稟告世尊說：「勾達摩世尊！我們有這麼一個願望、志向、意趣，希望在兒女成群、嬉笑憒鬧的家庭生活中，穿著輕軟細緻、光鮮亮麗的迦尸衣，受用著旃檀的薰香，配戴著花縵、香料、香水等裝飾品，享用著金銀錢財的樂趣，命終死後仍然能夠往生到善趣天上。世尊！請為有這麼一個願望、志向、意趣的我們，開示法要，讓我們能在兒女成群、嬉笑憒鬧的家庭生活中，穿著輕軟細緻、光鮮亮麗的迦尸衣，受用著旃檀的薰香，配戴著花縵、香料、香水等裝飾品，享用著金銀錢財的樂趣，命終死後仍然能夠往生到善趣天上。」

那時，世尊告訴婆羅門居士們：「我將為你們解說自行通達的法門，仔細聽，善加思量。我即當解說！」

「是的，世尊！」鞞紐多羅的婆羅門居士們應諾世尊。

世尊開示說：「居士們，什麼叫做自行通達的法門呢？居士們！聖弟子應當這樣思維檢討：『我愛惜自己的生命，不願意死亡，希望快樂而討厭痛苦。既然如此，那麼如果有人要奪走我的生命，那麼對我而言就是不喜歡、不悅意的。別人也一樣愛惜自己的生命，不願意死亡，希望快樂而討厭痛苦，如果我要奪走他的生命，那我就是令人不喜歡、 不悅意的。這對我而言是不喜歡、 不悅意的事情；對他而言也是不喜歡、不悅意的事情。既然對我而言這是不喜歡、不悅意的事情，我為什麼要加諸於他人呢？』經過這樣的思維檢討之後，於是就自行遠離『殺生』，並且勸導別人也遠離『殺生』，讚嘆遠離『殺生』。如此身體行為的邊際範圍內就得以清靜了。」

「居士們！其次，聖弟子應當這樣思維檢討：『對於我沒有答應給予而自行盜取的人，那麼對我而言就是不喜歡、不悅意的事情。如果我對於他人沒有答應給予而自行盜取，那麼我就是令人不喜歡、不悅意的。這對我而言是不喜歡、不悅意的事情，對他人而言也是不喜歡、不悅意的事情。既然對我而言這是不喜歡、不悅意的事情，我為什麼要加諸於他人呢？』經過這樣的思維檢討之後，於是就自行『遠離不予而取』，並且勸導他人也『遠離不予而取』，讚嘆『遠離不予而取』。如此身體行為的邊際範圍內就得以清靜了。」 

「居士們！其次，聖弟子應當這樣思維檢討：『如果有人跟我的妻子私通，那對我而言就是不喜歡、不悅意的事情。如果我跟別人的妻子私通，那麼我就是令人不喜歡、不悅意的。這對我而言是不喜歡、不悅意的事情，對他人而言也是不喜歡、不悅意的事情。既然對我而言這是不喜歡、不悅意的事情，我為什麼要加諸於他人呢？』經過這樣的思維檢討之後，於是就自行『遠離邪淫』，並且勸導他人也『遠離邪淫』，讚嘆『遠離邪淫』。如此身體行為的邊際範圍內就得以清靜了。」

「居士們！其次，聖弟子應當這樣思維檢討：『如果有人用虛妄欺騙的言語使我蒙受損失，那對我而言就是不喜歡、不悅意的事情。如果我用虛妄欺騙的言語使他人蒙受損失，那麼我就是令人不喜歡、不悅意的。這對我而言是不喜歡、不悅意的事情，對他人而言也是不喜歡、不悅意的事情。既然對我而言這是不喜歡、不悅意的事情，我為什麼要加諸於他人呢？』經過這樣的思維檢討之後，於是就自行『遠離虛妄欺騙的言語』，並且勸導他人也『遠離虛妄欺騙的言語』，讚嘆『遠離虛妄欺騙的言語』。如此言語表達的邊際範圍內就得以清靜了。」

「居士們！其次，聖弟子應當這樣思維檢討：『如果有人用挑撥離間的言語使我跟親友背離疏遠，那對我而言就是不喜歡、不悅意的事情。如果我用挑撥離間的言語使他人跟親友背離疏遠，那麼我就是令人不喜歡、不悅意的。這對我而言是不喜歡、不悅意的事情，對他人而言也是不喜歡、不悅意的事情。既然對我而言這是不喜歡、不悅意的事情，我為什麼要加諸於他人呢？』經過這樣的思維檢討之後，於是就自行『遠離挑撥離間的言語』，並且勸導他人也『遠離挑撥離間的言語』，讚嘆『遠離挑撥離間的言語』。如此言語表達的邊際範圍內就得以清靜了。」

「居士們！其次，聖弟子應當這樣思維檢討：『如果有人用粗暴穢惡的言語辱罵我，那對我而言就是不喜歡、不悅意的事情。如果我用粗暴穢惡的言語辱罵他人，那麼我就是令人不喜歡、不悅意的。這對我而言是不喜歡、不悅意的事情，對他人而言也是不喜歡、不悅意的事情。既然對我而言這是不喜歡、不悅意的事情，我為什麼要加諸於他人呢？』經過這樣的思維檢討之後，於是就自行『遠離粗暴穢惡的言語』，並且勸導他人也要『遠離粗暴穢惡的言語』，讚嘆『遠離粗暴穢惡的言語』。如此言語表達的邊際範圍內就得以清靜了。」

「居士們！其次，聖弟子應當這樣思維檢討：『如果有人用調戲瑣碎的言語騷擾我，那對我而言就是不喜歡、不悅意的事情。如果我用調戲瑣碎的言語騷擾他人，那麼我就是令人不喜歡、不悅意的。這對我而言是不喜歡、不悅意的事情，對他人而言也是不喜歡、不悅意的事情。既然對我而言這是不喜歡、不悅意的事情，我為什麼要加諸於他人呢？』經過這樣的思維檢討之後，於是就自行『遠離調戲瑣碎的言語』，並且勸導他人也『遠離調戲瑣碎的言語』，讚嘆『遠離調戲瑣碎的言語』，如此言語表達的邊際範圍內就得以清靜了。以上七件事情名為聖戒。然後，

「對佛陀建立起不動搖的純淨信念曰：『世尊乃是應當供養的阿羅漢、等正覺、明行足、善逝、世間解、可化丈夫之無上調御士、天人師、佛陀、世尊。』」

「對正法建立起不動搖的純淨信念曰：『世尊善巧地解說正法，當下即可親見法義，遠離種種熾熱的燃燒。不需要等待特殊的時節，即可走入正法中來，就自己的身心加以觀察思維，智者自可瞭解正法的殊勝。』」

「對於僧伽建立起不動搖的純淨信念曰：『世尊的聲聞僧伽正向、直向、真向、善向。向須陀洹道，得須陀洹果；向斯陀含道，得斯陀含果；向阿那含道，得阿那含果；向阿羅漢道，得阿羅漢果。如是四雙八士才是世尊的聲聞僧伽，應該尊重佈施、殷勤供養，這是世間無上的福田。』」

「對於聖者所珍惜的戒律，不破壞、不缺斷、不玷污、不雜染，脫離恐怖和怨仇，智者所共讚嘆，不執取世俗的貪愛，成就能引發禪定的戒德。」

「居士們！聖弟子成就了這七聖戒之後，依此四種不動搖的純淨信念，如果經過自行觀察省思無誤之後，就能自行記別：『我不再墮入地獄、畜生、餓鬼等一切惡道中，我已經得到了須陀洹果，不再墮落到惡趣裡去了，我必定正向著正覺前進，再經過七次人間、天上的往返，就能滅盡一切的痛苦。』」

開示完畢，鞞紐多羅的婆羅門居士稟告世尊說：「稀有啊！勾達摩世尊！我們要皈依佛、法、僧。世尊，請讓我們從今天起一直到生命終了止，終生皈依為優婆塞。」

那時，鞞紐多羅的婆羅門居士們聽聞佛陀的開示之後，歡喜隨喜，從座起而去。

註：本文係綜合南傳相應部預流相應第七經，和北傳雜阿含經業報相應第六經，並引用不壞淨相應的用語，寫成完整的白話經文。經文的潤飾增補則是參酌清淨道論的解說和英譯聖典的用詞，並非白話譯者任意添加。   一九九九年七月于埔里迎福門
