第五十四
哺多利經（Potaliya Sutta）


如是我聞。一時，世尊住在鴦崛多羅波（Anguttarāpans）國名謂阿波那（Āpana）的城市。


爾時，世尊著衣、執持衣缽，朝往阿波那城托缽。祂在阿波那城漫遊托缽和托缽歸來，用餐後，祂前去某樹林實行一天的修行。進入樹林後，祂在樹根上坐下。 


當時，在家人哺多利（Potaliya）為了運動而散步及四處溜達，穿著完整的服裝，撐著雨傘和穿著拖鞋，他也前去那個樹林。進入樹林後，他朝著世尊走去並向祂相互問候。謙恭的客套話說完後，他便站在一旁。世尊向他說：「在家人，這裡有一些座位，如果你喜歡就坐下吧。」

當這話題被說起，在家人哺多利心裡想：「沙門喬達摩稱我為在家人。」因此他生氣與不高興了，他保持著沉默。

世尊第二次向他說:「在家人，這裡有一些座位，如果你喜歡就坐下吧。」接著，在家人哺多利第二次心裡想：「沙門喬達摩稱我為在家人。」因此他生氣與不高興了，他保持著沉默。　

世尊第三次向他說:「在家人，這裡有一些座位，如果你喜歡就坐下吧。」接著，在家人哺多利第三次心裡想:「沙門喬達摩稱我為在家人。」因此他生氣與不高興了，他向世尊說：「喬達摩，您稱我為在家人，那是不正確及不適當的。」

「在家人，你有一個在家人的外觀、表徵和形象。」

「喬達摩，雖然如此，我已經放棄了所有的工作和捨棄了所有的事務。」

「在家人，你用什麼方法放棄你所有的工作和捨棄你所有的事務呢？」

「喬達摩，我已經把我所有的財富、米糧、銀器和金屬品給了我的孩子們，當做他們的繼承物。在沒有勸導及告誡他們的情況下，我只是依著食物和衣服而生活。這就是我如何地放棄了所有的工作和捨棄了所有的事務。」

「在家人，你所描繪之事務的捨棄是一件事，但在聖戒中，事務的捨棄則是另外一回事。」

「尊者，什麼是聖戒中所謂的事務之捨棄？尊者，那是很好的，假如世尊能夠教我法，指示我什麼是在聖戒中所謂的事務之捨棄。」

「那麼，在家人，諦聽、仔細專注，我要說了。」

在家人哺多利回答：「是的，尊者。」世尊如此說：

「在此，聖戒中所提及將導致事務之捨棄的教義有八種。是哪八種教義呢？依止不殺生，殺生的行為當捨棄。依止只取所給與的，不予而取當捨棄。依止真實語，妄語當捨棄。依止善語，兩舌當捨棄。依止無貪，貪婪當捨棄。依止不惡口，惡口當捨棄。依止不忿怒、不懊惱，忿怒、懊惱當捨棄。依止不傲慢，傲慢當捨棄。此八種教義乃是在聖戒中所提及將導致事務之捨棄，沒有被詳細地解說但卻簡單地交待明白了。」

「尊者，那將是很好的，如果世尊出於慈悲，能詳細地向我解說這八種在聖戒中所提及將導致事務之捨棄的教義，那是世尊已簡單地交待但還沒有詳細地解說的。」

「那麼，在家人，諦聽、仔細專注，我要說了。」

在家人哺多利回答：「是的，尊者。」世尊如此說：

「依止不殺生，殺生的行為當捨棄。如此它被講述了，但這表明是根據什麼呢？在此，聖弟子如此思惟：『我實行的方法是為了拋棄與捨離諸有結，雖然如此我可能殺生。假如我殺生，我將對此行為感到內咎；通過了調查，智者將對予我所做的而責備我。而且，當身體解散死亡之後，由於殺生的行為，將趣向一個不愉快的目的地。況且，殺生的行為本來就是一種束縛及一項障礙。透過殺生，污穢、煩惱和熱惱同時也會升起。一個戒殺生的人，不會有污穢、煩惱和熱惱。』以此為根據，此事被指明：〔依止不殺生，殺生的行為當捨棄。〕 


〔依止只取所給與的，不予而取為當捨棄。〕如此它被講述了…

〔依止真實語，妄語當捨棄。〕如此它被講述了…

〔依止善語，兩舌當捨棄。〕如此它被講述了…

〔依止無貪，貪婪當捨棄。〕如此它被講述了…

〔依止不惡口，惡口當捨棄。〕如此它被講述了…

〔依止不忿怒、不懊惱，忿怒、懊惱當捨棄。〕如此它被講述了…

〔依止不傲慢，傲慢當捨棄。〕如此它被講述了。但這表明是根據什麼呢？在此，聖弟子如此思惟：『我實行的方法是為了拋棄與捨離諸有結，雖然如此我可能傲慢。假如我傲慢，我將對此行為感到內咎；通過了調查，智者將對予我所表現的而責備我。況且而且，當身體解散死亡之後，由於曾經傲慢的原故，將趣向一個不愉快的目的地。況且，傲慢的心態本來就是一種束縛及一項障礙。透過傲慢心，污穢、煩惱和熱惱同時也會升起。一個沒有傲慢心的人，不會有污穢、煩惱和熱惱。』以此為根據，此事被指明：〔依止不傲慢，傲慢當捨棄。〕

「此八種在聖戒中所提及將導致事務之捨棄的教義已經被詳細完善地解說了。然而，在聖戒中所提及的捨棄事務之教義還沒有完全及在全部狀態中被實現。」

「尊者，怎樣才算是在完全及在全部狀態中實現了聖戒中所提及的捨棄事務之教義呢？尊者，那是很好的，假如世尊能夠教我法，指示我如何在完全及在全部狀態中實現聖戒中所提及的捨棄事務之教義。」

「那麼，在家人，諦聽、仔細專注，我要說了。」

在家人哺多利回答：「是的，尊者。」世尊如此說：

### 


「當達成由捨心而淨化的同等崇高之正念的境界時，聖弟子回憶他許多過去生，即：一生、兩生…(如第五十一經，二十四段)…他能如此憶念許多過去生的生活型態與細節。  

當達成由捨心而淨化的同等崇高之正念的境界時，以清淨及優於人眼的天眼，聖弟子看見了眾生死亡與再出生，低賤與高貴的，美麗與醜陋的，幸運與不幸的…(如第五十一經，二十五段)…他了知眾生如何根據他們的業而受報。

當達成由捨心而淨化的同等崇高之正念的境界時，通過自我體證的如實智慧，聖弟子當下進入與安住於心的解脫與漏盡慧中。 

在家人，在此，聖戒中所提及的捨棄事務之教義已經完全及在全部狀態中被實現。在家人，你怎樣想呢？你是否有自我的觀察到任何捨棄事務的跡像猶如在聖戒中所提及的捨棄事務之教義被完全及在全部狀態中實現時一般？」

「尊者，我如何能夠自我比擬有如在聖戒中所提及的捨棄事務之教義被完全及在全部狀態中實現時一般呢？尊者，我較在聖戒中所提及的捨棄事務之教義被完全及在全部狀態中實現時還差得很遠。尊者，儘管其他宗派的行腳者不是高尚的，我們則認為他們是高尚的。儘管他們不是高尚的，我們則以高素質的食物供養他們。儘管他們不是高尚的，我們則以高貴的地方安置他們。但儘管諸比丘是高尚的，我們則認為他們不是高尚的。儘管他們是高尚的，我們則以不適合高尚人物的食物來供養他們。儘管他們是高尚的，我們則以不適合高尚人物的地方來安置他們。尊者，至於此刻，由於其他宗派的行腳者不是高尚的，我們應該了知他們不是高尚的，由於他們不是高尚的，我們應以不適合於高尚人物的食物來供養他們。由於他們不是高尚的人物，我們應以不適合高尚人物的地方來安置他們。但是，由於諸比丘是高尚的，我們應該了知他們是高尚的。由於他們是高尚的，我們應以高素質的食物來供養他們。由於他們是高尚的，我們應以適合於高尚人物的地方來安置他們。尊者，世尊已經激勵了我要愛戴沙門、信奉沙門與尊敬沙門。善哉！喬達摩。善哉！喬達摩。喬達摩以種種方法使佛法通俗明徹，就好像他能扶起被推翻的，揭露被隱藏的，指示失途者迷津或在黑暗中為眼明者撐燈使其可見諸色。我向喬達摩，法及僧團比丘祈求歸依。從今以後，願喬達摩認我為終生歸依他的在家居士。」
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