阿沙卡本生經

（Assakajataka）

有一次世尊住在衹園精舍時，他針對一位思念前妻的比丘說了這個故事。世尊問該比丘是否真的思念女人。該比丘答道：「是的。」世尊繼續問道：「你思念的是誰？」該比丘答道：「我已故的前妻。」當時世尊說道：「比丘，你不只是這一次對該女人充滿愛欲，在過去她對你的愛亦令你極度痛苦。」於是世尊說了以下的故事。


在以前，有一位名叫阿沙卡（Assaka）的國王住在迦尸國的波達里城（Potali），公正地統治著他的國家。他的皇后烏巴里（Ubbari）是他極親愛的人。她非常優美動人，雖然其美不及仙女之美，但已超越了所有其他的女人。在她死後，國王非常哀慟淒苦。他把她的屍體塗上油膏，置放在棺材裡，然後自己躺在床底下，不吃也不喝，而只是悲泣。雖然他的父母、親戚、朋友、國師及臣民都向他說一切事物終需毀壞的，所以不必悲傷，但是都勸服不了他。在七天裡，他就只是悲傷地躺著。

當時菩薩是一個住在喜瑪拉雅山腳下的沙門。他擁有五神通及八定。有一天，他以天眼通觀察印度時看到阿沙卡王正在悲泣，於是立刻下定決心要去幫助他。他運用神通飛上天空，然後降落在國王的公園，猶如一尊金像地坐在園裡的石座上。

波達里城的一位年輕婆羅門走進公園裡時看到了菩薩。向菩薩問候之後，他即坐在一旁。菩薩友善地向他問道：「你們的國王是否是個公正的國王？」

該青年答道：「是的，尊者，國王很公正。然而他的皇后剛死不久。他把她的屍體置放在棺材裡之後，就一直悲傷地躺著，至今已經七天了。為何您不去解除國王的悲慟？像您如此具備德行的人應該解除國王的悲傷。」

菩薩答道：「我不認識國王，年輕人。但是如果他來問我，我將會告訴他皇后投生到哪裡，而且還會令到她說話。」

「若是如此，尊者，請您在這裡等候，我去請國王來見您。」該青年說道。菩薩同意了，而他即趕快進見國王，告訴他這件事。他向國王說：「您應該去見見那位擁有神通的人！」

國王想到能夠再見烏巴里就感到非常高興。於是他乘坐馬車去到該地。向菩薩問候之後，他即坐在一旁，問道：「有人告訴我，說你知道我的皇后投生到哪裡，這是否是真的？」

「是的，國王，我知道。」菩薩答道。

當時國王就問那是什麼地方。

菩薩答道：「噢，國王，由於她對自己的美貌過度自滿而生活放逸、不做善事，因此如今她投生在這座公園裡成為一隻小糞蟲。」

「我不相信！」國王說道。

「好，那麼我就帶她來見你，以及令到她說話。」菩薩說道。

「請令到她說話！」國王說道。

菩薩命令道：「那兩隻忙著在牛糞裡鑽的糞蟲給我過來見國王！」通過他的神通力，牠們來到國王面前。菩薩指著其中一隻向國王說道：「噢，國王，你瞧，那就是你的皇后烏巴里！她剛剛跟隨她的糞蟲丈夫從牛糞堆中出來。」

「什麼？我的皇后烏巴里是一隻糞蟲？我不相信！」國王喊了起來。

「噢，國王，我將令到她說話。」

「令到她說話吧，尊者！」

菩薩即以神通力賜予她說話的能力，然後說：「烏巴里！」

「什麼事，尊者？」她以人語問道。

「妳在前世名叫什麼？」菩薩問她。

「尊者，我名叫烏巴里，是阿沙卡王的皇后。」她答道。

菩薩繼續問道：「告訴我，現在妳比較愛阿沙卡王，還是比較愛這隻糞蟲？」

她答道：「噢，尊者，那是我的前生。當時我和他住在這公園裡，一起享受色、聲、香、味、觸五欲。但是如今我的記憶已經由於輪迴而變得模糊，他對我來說又算得是什麼呢？現在我甚至願意以他喉嚨的血來塗我這糞蟲丈夫的腳哪！」隨後她即以人語在國王的面前頌出以下的偈語：

阿沙卡大王曾經是我親愛的丈夫，

我們相親相愛地走在這座公園裡。

然而如今新愁新歡已令舊的消失，

我的糞蟲丈夫遠比阿沙卡更親近。

阿沙卡王聽後即刻對自己的作為懊悔。他當下即命人把皇后的屍體移掉，以及清洗自己的頭。向菩薩頂禮之後，他就回到城裡。後來他娶了另一位皇后，公正地統理國家。而菩薩在教導國王、解除了他的悲傷之後，就回到喜瑪拉雅山。


說完這個故事之後，世尊再開示佛法。在開示結束之時，該位思念前妻的比丘證悟了初道初果。隨後世尊說明該世的人物：「你已故的前妻就是烏巴里；你這思念前妻的比丘就是阿沙卡王；舍利弗就是那位年輕的婆羅門；該沙門就是我自己。」
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