帕奧禪師──禪修問答2

檳城佛學院


帕奧禪師主講

尋法比丘譯

1、止禪有多少種類？

　 止禪可以分為兩大類，第一種是每個人都必須要修的，然後第二種是禪修者時常修的就是作為基礎的禪修。至於第一種就是每個人都必須要修的則有四種，第一個就是Metta bhavana，就是慈心觀、第二個就是Buddhanussati，就是佛隨念，就是憶念佛陀的功德，就是佛陀的美德。第三就是   Marananussati，就是死隨念、第四是Asubha bhavana，就是昨天已經有討論過的不淨觀，在修不淨觀的時候，禪修者必須專注同性屍體的不淨相。而這四種都是每位禪修者都必須修的，所以慈心禪也是每位禪修者都必須修的。

2、請問在禪修時，如何調伏貪欲心及瞋恚心？

在昨天的講座裡，已經討論了如何克服貪欲、貪欲心，而今天的講座就是討論如何克服瞋恚心。

在Sutra裡面，佛陀說：「比丘！你們必須培育不淨觀以去除欲欲，就是貪欲」，然後佛陀也說比丘必須培育慈心觀以去除瞋恨。但修行止禪只能夠暫時性的斷除欲欲跟瞋恨，如果你要完全的斷除欲欲跟瞋恨的話，你就必須要能證得第三個聖道跟第三個聖果，那就是阿那含道果。因為只有阿那含道才能夠完全斷除欲欲跟瞋恨。

3、在家居士適合修不淨觀嗎？如果要修不淨觀，他們應該從何下手？

在止的教禪、在我的教禪經驗當中，一般上我是把不淨觀規定為必須修的業處之一。但是一般上我只是在禪修者成功地修白遍到第四禪的話、慈心觀到第三禪的時候，才教禪修者修不淨觀。當他們成功修到白遍第四禪、慈心觀第三禪的時候，再轉修不淨觀的話，他們就會很容易成功。但是如果禪修者想要直接的修不淨觀的話，他們也可以這麼做，只是這麼樣比較不容易成功而已。

   在此我想要解釋他為何這麼做，如果你能夠很成功地修白遍到第四禪，在那時候，就會在十方都有很明亮的光產生。而它的光亮的程度，則有視你的定力有多深，如果你的定力很深的話，它就會比較明亮，所以定力越深，光就越明亮，而且能夠照亮十方。通過這種光的助力，你能夠看到外在的屍體，而你所看到的屍體，並不會很容易就不見掉，因為你的定力夠強，所以你能夠把屍體的相維持住。所以當你那麼的專注於屍體的相時，專注它為不淨的時候，你就能夠證得初禪，但是一般上最好是在修安般念到第四禪，或者白遍到第四禪過後，才這麼做。

如果你是直接的修不淨觀的話，你也可能能夠看到不淨相、看到屍體的不淨相，但是它可能會比較容易會消失掉，最後還會不見掉，因為定力不夠強的緣故，所以並不是那麼容易專注於屍體的不淨相，不能夠專注得很久，所以最好是修白遍到第四禪，或者是安般念到第四禪過後，才修不淨觀。

　

4、輪迴有快慢之分，靜坐的過程中，所呈現出來的苦，是否也是一種輪迴之相？

對不起！我不明白你的問題。

5、問題是他有修智慧禪，就是馬哈希派系的智慧禪，那麼在他修的時候，當他嘗試放鬆全身的時候，頭就會縮緊、收緊，胸又會覺得喘不過氣來，然後也會感覺到身體好像一直往後退，所以他感到害怕，不敢繼續修禪下去。他說他有修了大概三個月，一次他可以坐大概超過半個小時。

   在《大念處經》裡，教我們必須觀此身裡面的四界，就是四大，就是地、水、火、風四界或者四大，在四大當中，地大或者地界，就是硬、粗、重、軟、滑、輕，然後水大是流跟粘、火大是熱跟冷、風大是推跟支持，所以一共有十二種素質。

這種教法是跟據巴利聖典的教法，所以佛陀教我們應該修行四界分別觀，觀四界，而不是只是修其中一個而已，如果你只是修其中一界，你就會惹來麻煩，就會有問題產生。比如剛才禪師舉一個例子，為什麼眼鏡會動？在他推的時候，為什麼會動？那是因為有推的力量；同樣的腹部會上下，怎麼會上下呢？那也是因為推動的力量。所以如果你只是專注在其中一個相，在此是指推，那麼如果你這麼專注很多天、很多個月的話，那就會有問題產生，但是如果你是很有系統的修四大，那麼這問題就會自動消失。

禪師說你會感到喘不過氣來，那是因為你的身體繃緊了，那是因為在你的身體裡面的粘性跟硬性太過強了。如果你不斷的專注在推的相，這樣子專注了好幾個星期、好幾個月的話，粘跟硬也都會變得很強，而且會變得太過強。當粘跟硬太過強的時候，你應該專注在與跟它們相對的相，比如說當硬太過強的時候，你應該專注在軟；當粘太強的時候，你應該專注在流，就是流動。

6、如果有一天我們遇到如佛陀身如刀割的魔考時，我們應該把心安住在那裡而不使怒心生起，而又能保持正念？

在那時候，如果你能夠證得慈心禪的安止定的話，你就能夠很容易的保持正念，但是如果你不能夠證得慈心禪的話，那麼就會很難的了。

7、成佛道是不是一定要經過此魔考呢？

這是必要的。舉一個例子，就是Uttara，Uttara是一位優婆夷，她是一位須陀洹聖者，而且是精通慈心禪的。有一天，她被Sirima一位高級的妓女，用很熱的油淋到她全身的時候，她就在那一該很迅速的進入慈心禪那裡面。由於那慈心禪那的力量，那淋到她身上的熱油，就變成好像是檀香木一樣，就是說不能夠傷害到她。

同樣的Samawati王后跟她的五百位侍女，也因為能夠進入慈心禪，當她們的國王King Udena用劍射她們的時候，她們進入慈心禪，所以劍就不能夠射進她們，所以劍不能夠射穿她們，是因為她們的慈心禪那的力量。
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