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如法经  

（光碟1；资料夹03；轨道09）
　　
如是我闻。从前，世尊曾经住在舍卫城给孤独园的逝多林里。那时，有位名叫如法的优婆塞带着五百优婆塞来到世尊那里，向世尊行礼，然后坐在一旁。坐在一旁后，如法优婆塞用偈颂对世尊说道： 

　　“大智者乔达摩啊！我问你：离家的出家人或在家的优婆塞，怎样行事才能成为好佛徒？” 

　　“因为你知道人界和神界的行动和归宿；你洞悉妙义，无与伦比，人们称你为无上佛陀。” 
　　“你掌握一切知识，阐明正法，怜悯众生；你排除障碍，洞察一切，纯洁无暇，照亮整个世界。” 

　　“名叫蔼罗筏的象王听说你是胜者，来到你身旁，与你商讨；听到你说：‘善哉’后，它喜气洋洋离去。” 

　　“吠舍婆那俱毗罗大王也来请教正法，智者啊！经他询问，你讲述正法。他听后，也喜气洋洋。” 

　　“那些能言善辩的外道，无论是正命外道，还是露形外道他们的智慧都超不过你，就像一个站立不动的人超不过一个快步行走的人。” 

　　“那些能言善辩的婆罗门，甚至是年长的婆罗门，还有被认为是论师的婆罗门，他们全都受益于你。” 

　　“世尊啊，我们全都渴望聆听你阐述的精妙幸福的正法。无上的佛陀啊，我们向你求教，请你告诉我们吧！” 

　　“让所有的比丘和优婆塞都坐下聆听。让他们聆听无垢者领会的正法，犹如众神聆听婆娑婆的妙言。” 

　　“听着，比丘们！我告诉你们排除障碍的正法。你们要修持它。让寻求真谛的有识之士遵行适合出家人的生活方式。” 
　　“比丘不应该非时游行，而应该适时去村庄乞食，因为欲望依附非时游行者，所以所以佛陀们不非时游行。” 

　　“色、声、味、香、触使人迷醉，应该驱除对所有这些的贪恋，适时用早餐。” 

　　“比丘适时乞得食物后，回来独自静坐，凝虑深思，控制自我，不让思想外逸。” 

　　“如果与其它佛徒或比丘交谈，应该谈论精妙的正法，而不应该毁谤或责备他人。” 

　　“因为有些人放言攻讦，我们不称赞这些缺少智慧的人；因为他们放纵思想，欲望总是依附他们。” 

　　“让聪明睿智的佛徒听取善逝教诲的正法，审慎地求取食物、住处、床椅和涤除衣服尘垢的水。” 

　　“因此，比丘犹如莲花上的水珠，不执着食物、住处、床椅和涤除衣服尘垢的水。” 

　　“我还要告诉你们优婆塞怎样行事才能成为好佛徒，因为完整的比丘之法，在家的优婆塞是达不到的。” 
　　“不应该杀生，不应该指使他人杀生，不应该赞同他人杀生，不向一切生灵施暴，无论这些生灵在这世上是强者，还是弱者。” 

　　“佛徒应该自觉戒绝在任何地方偷窃任何东西，也不指使他人偷窃，也不赞同他偷窃，他应该戒绝一切偷窃。” 

　　“智者应该避开非梵行生活，就像避开烧红的木炭；即使不能过梵行生活，也不应该占有他人的妻子。” 

　　“在大庭广众或社交场合，不应该对人说谎，也不指使他人说谎，也不赞同他人说谎，他应该戒绝一切诺言。” 

　　“热爱正法的优婆塞不应该饮酒，也不指使他人饮酒，也不赞同他人饮酒，他懂得：‘酒使人迷醉’。” 

　　“因为愚人由于迷醉犯罪，也使其它人懈怠，应该避开这种罪恶的渊薮，只有愚人帮喜欢这种迷醉痴妄。” 

　　“不杀生，不偷窃，不说谎，不饮酒，不淫欲，不非时夜食，” 

　　“不戴花环，不敷香膏，席地而睡，这就是摆脱痛苦的佛陀教诲的‘八戒’。” 
　　“在半月的第十四、第十五和第八日，在波底诃利耶半月，虔诚地遵守全部八戒。” 

　　“守戒之后，在早上，智者应该虔诚地尽自己能力，向众比丘分送饮食，使众比丘高兴。” 

“依法侍奉父母，依法经商，优婆塞努力遵行此道，便会成为名叫‘自光’的天神。
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� 第二品·小品·第十四章。
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