VIII. 問答類編

如何平衡五根
現在我要討論專注於安般似相時如何平衡五根。保持諸根平衡是平衡信、精進、念、定、慧這五根。

如果禪修者對當信的對象有過強的信心（在這裡，此對象乃是安般念業處），那麼，由於信根的決定（勝解）作用太強，慧根就不分明，而其餘的精進根、念根及定根的力量也將變弱。那時，精進根不能實行其策勵相應名法，並保持它們於似相的作用；念根不能實行其確立憶念似相的作用；定根不能實行其使心安住於似相、不散亂的作用；慧根也不能實行其透視似相的作用。因為慧根不能了知似相，也就無法支持信根，於是信根也會變弱。
在這種情況，應該透過省察諸法的自性（dhamma- sabhàva-paccavekkhaõa）或透過不注意會使信根變得太強的方式來改變信根。
這可以透過瓦卡利長老（Vakkali Thera）的例子來說明。（S 2.97-101）
瓦卡利長老原本是舍衛城裡的婆羅門，精通三吠陀。第一次見到佛陀之後，他就毫不厭倦地看著佛陀，佛陀去到哪裡就跟到哪裡。為了更接近佛陀，他就出家為比丘。除了用餐與清洗身體之外，他把所有的時間都用來想佛陀。有一天，佛陀對他說：
「夠了，瓦卡利。為什麼你要看這不淨的身體？以慧眼見法（聖道、聖果與涅槃）者見我；見我者見法。瓦卡利，人因見法而見我，因見我而見法。」（S 2.98）
即使如此，瓦卡利長老也不肯離開佛陀，直到雨季安居的最後一天，佛陀命他離開。他非常傷心地住在靈鷲山修禪，但是由於對佛陀過強的信心，他無法證得聖道智。佛陀就教他一個特別的方法來平衡五根。該長老依照佛陀所教的方法精進且次第地修行觀禪，證得了阿羅漢果。

舉例而言，如果你好像瓦卡利長老一樣對佛陀的信心太強時，你不應該注意佛陀的特質，而應該觀佛陀的究竟名色法，然後觀照它們為無常、苦、無我。這是省察諸法的自性的一個方法。如果你如此作意，你的慧根就會變得強而有力，信根則慢慢地減弱。慧根增強時，信根就減弱；信根增強時，慧根就減弱。這是它們的本質。因此你應該嘗試平衡它們。

現在你是在修行安般念。如果你的信根強，但其他根弱，你應該觀察氣息中的四界。定力漸進地增強時，你將會看到氣息中的微小粒子。這時候，你應該識別每一粒微小粒子中的究竟色法。在每一粒微小粒子裡有九種究竟色法：地界、水界、火界、風界、顏色、香、味、食素與呼吸聲。你必須慢慢地觀它們為無常、苦、無我。如果這麼做，你的慧根將會增強，信根則會減弱。

這種修行法對你來說會困難，因為你還沒有修行四界分別觀。但是如果你已經修過它，那就沒有問題。註釋指出你可以採用另一種修法，那就是你不應該採用會使信根變得太強的方式來專注於出入息或安般似相。修行安般念或專注於禪相時，你應該小心避免這一項。

再者，你也應該觀察產生信根的原因。然後你應該觀因果兩者為無常、苦、無我。如果你如此修行，你的信根將會減弱，因為你的慧根增強了。修行觀禪時，這種修法對你來說將會是很容易的。

如果精進根過強，其餘的信、念、定、慧諸根就不能各自實行決定、確立、不散亂和透視安般似相的作用。過強的精進使心不能平靜地專注於似相，這也意味著七覺支中輕安、定和捨覺支的強度不夠。在這種清況下，應該通過培育輕安、定與捨覺支來緩和精進，因為精進根必須以定來平衡。因此你必須著重培育專注於禪相的定來令心平靜。這可以透過蘇那長老（Soõa Thera）的例子來說明。（Vin 3.267）
蘇那國利比沙長老（Soõa-Koëivãsa Thera）也名為細毛蘇那（Sukhumàla-Soõa）。他出生於占帕（Campà），父親是牡牛長者（Usabhaseññi）。在王舍城裡，蘇那聽聞佛陀開示後充滿了信心，在父母同意之下，他出家成為比丘。佛陀教他一個禪修業處之後，他去住在清涼林，他想：「我的身體很嬌嫩，但是不可能透過快樂獲得快樂。即使令到身體疲憊，我也應該實行沙門的禪修。」如此思惟，他決定只採用站和走兩個姿勢，不睡覺也不坐下。他精進地修行，來回行走地修禪，以致雙腳受傷，產生劇痛。他雙腳流血，直到整個經行道佈滿了血，就好像殺牛的屠宰場一樣。但是由於太強的精進，他無法獲得成就，因而感到絕望。住在靈鷲山的佛陀知道了他的念頭，所以去拜訪他。佛陀提醒他，說當他以前彈琴時，如果琴絃調得太緊或太鬆，琴音就不美，也不好彈。同樣地，精進根太強時就會導致擾動，太弱時則導致怠惰。佛陀教他如何以定根來平衡精根。改正過後，蘇那長老重新努力修禪，最終證得了阿羅漢果。這是蘇那長老的故事。

同樣地，如果其他諸根如定根、慧根過強，也將有不良的影響。應該明白，只要任何一根過強，其他根就不能執行各自的任務。

然而，信根與慧根，定根與精進根的平衡是諸聖者所讚歎的。假使信強慧弱，則為迷信。此人將相信、崇拜缺乏真實利益與內涵的對象。舉例而言，他們信仰、尊敬正統佛教以外宗教所信仰、尊敬的對象，例如護法神。

反之，如果慧強信弱，則將使人傾向於狡黠；自己不實際修行，卻整天批判與評論。它們猶如吃藥過量而引起的疾病一般難以治療。他想：「只需要想像，而不需要真正地布施任何東西，就會有布施的善業。」他將會成為自己的狡黠及誤解業報法則的受害人。他不理會智者之言，也無法了解真理。所以說：猶如吃藥過量而引起的疾病一般難以治療。透過平衡信根與慧根兩者，人們將會只相信有真實內涵之事。

然而，如果信慧平衡，則能相信當信之事。他相信三寶、業報法則，確信如果依照佛陀的教法修行安般念，他將能體驗安般似相及達到禪那。如果以如此的信心修行，並運用智慧透視似相，這時信根與慧根就能平衡。

再者，假如定強而精進弱，則因為定有產生怠惰的傾向，怠惰將征服他的心。因此你不應該以鬆懈的心來專注於安般似相，因為它會成為怠惰的助緣。

如果精進強而定弱，則因為精進有產生掉舉（擾動）不安的傾向，掉舉將征服他的心。因此你不應該太過〔精進地〕專注於安般似相。唯有當定根與精進根平衡時，心才不會墮入怠惰或掉舉，而能達到禪那。獲得精進配合的定不會墮入怠惰，獲得定配合的精進則不會產生掉舉（擾動）。因此這兩者必須平衡，因為透過平衡這兩者才能達到安止。

再者，必須平衡信與慧。對於修行止禪業處者，堅強的信心是有益的，因為藉著稍微偏強的信心，他能達到安止。若人想：「如果我培育專注安般似相的定力，我肯定會達到禪那。」那麼，透過信力及專注於該禪相，他肯定會證得禪那，因為禪那主要是依靠定力。

又有平衡定及慧兩者。修行止禪業處者需要堅強的一境性，因為他即是透過堅強的一境性達到安止。修行觀禪者需要堅強的慧，因為他即是透過堅強的慧達到透視諸相。當定慧平衡時，禪修者也能夠達到安止。

對於修行觀禪者，慧根強是有益的，因為當慧根強時，他能夠透視三相，獲得了知無常、苦、無我三相的智慧。

當定慧平衡時，世間禪（lokiya-jhàna）才能生起。佛陀教導定慧兩者必須並修，因為出世間禪（lokuttara- jhàna）也唯有在定慧平衡時才會生起。（Ps. 283-288）
無論是平衡信與慧、定與精進、定與慧，念根都是必要的。念根適用於所有情況，因為念可以保護心，使心不會由於過強的信、精進或慧而陷於掉舉，也不會由於過強的定而陷於怠惰。

因此，在所有的情況下都需要念，就像所有的調味汁都需要鹽，也像國王的所有政務都需要宰相處理一般。所以在古註裡提到：「世尊說：『念在任何業處都是需要的。』」為什麼呢？因為在修行時，念是心的依靠處與保護者。念是依靠處，因為它能幫助心達到前所未到、前所未知的高超境界；如果沒有念，心則無法達到任何超凡的境界。念可以保護心及不使禪修的對象失落。這就是為什麼當禪修者以觀智辨識念時，他會見到念的現起是：它能保護修行時所專注的對象，以及保護禪修者的心。如果缺少念，禪修者就不能策勵或抑制自己的心。這是為何佛陀說念能應用於一切情況的理由。（參見《清淨道論》第4章‧第49節；《大疏鈔》第一冊‧第149-154頁）

