VIII. 問答類編

十一種能令精進覺支生起的方法

有十一種能令精進覺支生起的方法：

1. 思惟四惡道之苦的可怕。

2. 明白獲得世間與出世間成就的利益，例如禪那、觀智、四聖道智、四聖果智。

3. 思惟所行之道：「我要走的是諸佛、諸辟支佛與諸大弟子所行的趣向涅槃之道，怠惰者不能行走此道。」
4. 透過為施者帶來大果報而成為當受缽食。

5. 思惟導師的偉大：「我的導師讚歎精進，必須以修行來恭敬對我們極有助益、無上的教法，不能以其他方法來恭敬它。」

6. 思惟遺產的殊勝：「我要獲取的是稱為正法的巨大遺產，這是怠惰者不能獲得的。」
7. 透過光明想、轉換姿勢、前往露天與其他所教的方法來去除昏沉與睡眠。

8. 遠離怠惰之人。

9. 與精進者相處。

10. 思惟正勤。

11. 決意培育精進覺支。

思惟四惡道之苦的可怕

在此，若人如此思惟：「比丘，這是致力精進的時候，因為在地獄裡遭受五鎗穿體等極痛苦的折磨時；投生為畜生，中羅網、中陷阱、被關、拉車、被人用棒或刺擊打時；投生到餓鬼界，在兩尊佛之間的千千萬萬年裡長期遭受飢餓與口渴的折磨時；投生為起尸阿修羅（Kàlaka¤jika Asura），擁有只有皮包骨的六十或八十腕尺的巨大身體，受盡烈日與風吹的痛苦時，在這一切時候都不可能培育精進覺支。」那麼，精進覺支就會生起。
明白其利益

若人思惟培育精進的益處，想：「懶惰的人不能證悟九出世間法，只有精進的人才能證悟它們──這是精進的利益。」那麼，精進覺支也會生起。
成為當受缽食

若人思惟成為當受缽食，想：「那些以缽食等來支助你的人既不是你的親戚，也不是你的僕人，他們給你美味的食物時並不如此想：『在未來我們將依靠你而活。』然而他們布施時是期望能夠從他們所造的善業獲得大果報。再者，佛陀也不允許你用必需品純粹只為了使身體肥胖及生活舒適，但允許你用它們來履行沙門的任務，以及脫離生死輪迴。如果怠惰地過活，你不配接受缽食，只有精進者才當受缽食，就有如大友長老（Mahàmitta Thera）一樣。」那麼，精進覺支也會生起。
大友長老住在農夫洞（Kassakaleõa）。在他時常去托缽的村子裡有一位年老的女信徒，把他視為親生兒子般地護持他。

有一天，她正準備去森林時向女兒說：「這裡有好米、奶、酥油和糖。妳用這米煮飯，當妳的哥哥大友尊者來時，就把那飯連同奶、酥油和糖一起供養他，而妳也吃那飯，我已經吃了稀飯和昨天剩下的冷飯。」「媽，中午時您吃什麼呢？」「妳用碎米和野菜煮酸粥，把它留給我。」
當時長老著好袈裟，在洞口從缽袋拿出缽，正想要出去托缽，而透過天耳通聽到那對母女的談話，他想：「那位大施主吃了稀飯和隔夜飯，且將在中午吃酸粥，卻把飯、奶、酥油和糖給你。她並不期望從你這裡獲得田地、食物或衣服，只希望從她的布施獲得人界、天界及出世間界的成就。你是否能讓她獲得這些成就？的確，你不應該以含有貪、瞋、痴的心吃她的食物。」當時他就把缽放回缽袋，鬆開袈裟的結，不去托缽而回到農夫洞裡。他把缽放在床下，把袈裟掛在衣竿上，坐下決意精進修行，心想：「如果沒有證悟阿羅漢果，我就不出去！」

之前已經精進修行許久的長老，在那時再度培育起觀智，而在用餐的時間還沒到時就證得了阿羅漢果。此漏盡者如盛開的蓮花般微笑地走出山洞。住在該山洞出口處附近的樹的護法神向他說：

禮敬您──至上聖生者，

禮敬您──人中至上者。

您的污染已滅盡，

您是應供者。

說畢隨喜的話之後，該樹神說：「尊者，在供養食物給您這般的聖者之後，那老婦女將會解脫一切苦。」

當長老起來開門看是什麼時候時，他發現時候還相當早，所以他穿好袈裟及拿了缽入村托缽。那位已經準備好飯的少女坐著從門口看出去，心想：「我的哥哥就要來了，我的哥哥就要來了。」當長老到來時，她就從長老手中接過缽，把摻有酥油和糖的乳飯放在缽裡，然後交回長老手中。在說了「願妳快樂」的隨喜話之後，長老就離去。

那少女站在當地看著他離去，當時長老的臉上有非常明亮的光澤，五根特別清淨，臉就像脫開果柄的成熟棕櫚果一樣地明亮。當那少女的母親從森林回來時，她問道：「親愛的，妳的哥哥來過嗎？」少女就將一切經過告訴母親。該大施主知道其子的出家生活已在當天達到頂峰，所以她說：「親愛的，妳的哥哥樂於佛陀的教法，沒有任何不滿。」

因此，對於思惟為施者帶來大果報而成為當受缽食的人，精進覺支也會生起。（Smv. 266-268）
思惟導師的偉大

若人思惟導師（佛陀）的偉大，想：「你的導師的確偉大。當你的導師入母胎、出家、開悟、初轉法輪、顯現雙神變、從三十三天下來、捨棄命行及大般涅槃時，一萬個世界都在震動。在如此偉大導師的教化裡出家，你是否適合疏懶？」那麼，精進覺支也會生起。
思惟遺產的殊勝

若人思惟遺產的殊勝，想：「佛陀留下來的信、戒、慚、愧、多聞（以了知究竟法及其因）、捨離與智慧這七種聖寶藏遺產的確殊勝。懶人不能夠獲得它。就好像壞兒子被父母斷絕關係，說：『這不是我們的兒子』，他〔壞兒子〕不能獲得任何遺產。同樣地，懶人也不能獲得聖寶藏遺產。只有精進的人才能獲得它們。」那麼，精進覺支也會生起。
