佛学答疑（五）

现在我们来进行佛法的问答

第一个问题是我曾听一个女居士说，她已证得了第四禅那，禅修者自己看书印证就行，还是需要有经验的禅修者印证？另外请问缅甸对一些有名的禅修者是如何印证的，有没有其它的程序？比如国家或帕奥禅林是如何认证的呢？请您说说。

如果说一个人要修行，他要就必须得要依照经典的教法来禅修，至于说，如何衡量自己的禅修境界呢，我们有一个标准就是还是要依照经论，还是要依照经论的教导，然而，如果自己还没有精通三藏，或者说对于教理还没有很精通的话，那么我们往往会不知道，佛陀在世时有一位释迦族的王子，后来他也做了释迦国的国王，叫作玛哈玛那（音），他自己已经证得了第二果，是一来果，但是他自己不知道。如果一个人只是看书印证，除非他自己很清楚，能透彻地了解，而且呢，我们说，如果一个人证得第四禅，她应当要查到两个禅支，这两个禅支不是只是靠感觉揣摩，而是要真正地到经典（？）里面去查，如果查得到有两个禅支，那么第四禅有两个禅支。

另外请问缅甸对一些有名的禅修者是如何印证的，有没有其它的程序？在缅甸有一些禅修中心它会印证一些禅修者已经到了什么程度，现在在什么什么阶段，有些禅修道场有一些会这样做，但是，在帕奥禅林或者说所有全世界帕奥禅林这个系统没有印证这件事情，没有认证这件事情，也就是说认证你证得了什么证得了什么。如果你听有一个禅修者说，帕奥禅师认证我是什么什么或者我达到了什么什么，那个他自己在说谎，是不可能的。因为禅修证量我们要很谨慎，要一而再再而三地去检查。在帕奥禅林说自己的禅修体验是给禁止的。因为这个是有些人喜欢吹自己的禅修经验，我已经证得什么，我已经证得什么。但是呢应该很谨慎。因为有的禅修者的经验可能是真的，但是有些是假的。我记得我认识有一位禅修者就是，他过不了关，他到处去问人，问人之后再把他的报告给他的禅修导师，禅修导师其实心里有数，但是因为他的报告，他也不好说，他自已心里有数，但是他就放他过。就有这样的事情。所以帕奥禅林里面一般对一个禅修者他是根据他的报告，如果他报告说他可以达到什么什么的要求，那么作为从帕奥禅林出来的业处导师或者是在帕奥禅林的业处导师，他就会依据经论再去检查他，检查他之后再给他下一个指示，或者说有时候他并不会说你这个是什么你这个是什么，而是他只是指给他下一个指示。他并不会说你这个是初禅，然后我现在教你第二禅，不会这么样。他只会说你现在这么样，你下一步怎么做，，你下一步怎么做。

接下来的问题是：尊者（？），北传佛界的慧解脱与俱解脱两种分法，说是慧解脱不需要修身定即可修观，这样的修法可以吗？

这种，在上座部佛教也有慧解脱与俱解脱的分法，俱解脱有一种，慧解脱有八种。所谓的慧解脱跟俱解脱是依定来分的。什么是俱解脱呢？是指一位禅修者当他证得了阿拉汉果之后呢，他可以入灭尽定，这种称为俱解脱，也就是定慧的解脱。而如果有一位禅修者当证得了阿拉汉果他不能入灭尽定，那这个叫作慧解脱。也就是说慧解脱的定力可以分为八个（？），第一种就是有一些禅修者他还没有证得禅那，他的定力只达到欲界近行定的程度，然后他观照欲界的心跟欲界色法欲界的名法，这样证得，这是第一种。第二种呢，就是一个禅修者他有初禅，然后依照初禅，例如，有些长老他修三十二身分或修白骨，等他出来他再观照初禅的名法这样证得阿拉汉果。这种也是属于慧解脱。第三种就是他的定力只达到第二禅，第四种是他的定力达到第三禅，第五种是他的定力达到第四禅，第六种是他的定力达到空无边处，第七种是他的定力达到识无边处，第八种是他的定力达到无所有处。但是所有，即使一个禅修者他的定力已经能够证入无所有处，但是当他证得阿拉果后，他也仍然不能入灭尽定，为什么呢？因为入灭尽定一定要先进入初禅，出定之后再观初禅的禅心无常、苦、无我，然后再进入第两禅，出定再观然后再进入，这样依次进，最后进到无所有处，出定之后呢，他再观无所有处禅心的无常、苦、无我之后，他再作决意，决意他看他省查这七天他的寿命（？），然后他再省查，如果僧团有状况，将会自动出定。如果导师就是佛陀有叫我，他会自动出定。还有另外就是，他再决意他的袈裟，他的钵，他的生活用品不会给火给任何东西毁掉，之后他再进入非想非非想处定一出来，他的名流就是他的名色流跟名流就断了，他的心生色也断了，这个时候他就入灭尽定，如果拥有这样的能力的阿拉汉圣者称为俱解脱，其它的称为慧解脱。因此如果说，一个慧解脱者不需要修身定，这只是属于第一种，但是其它七种呢就没有包括。

现在一个问题是单盘腿男女有没有分别规定说男的左脚在上，女的右脚在上？包括双盘里有没有分别？

没有，不过在律藏里面有这样的规定，就是一位比库尼她不能够盘腿而坐，她一般的话就是把脚摆到一边或摆到一边，除了有病才能够盘腿而坐，这是在律藏里面有规定。现在在缅甸的女众往往也是直接坐在地上，她把两腿合并再把脚摆过一边摆过一边，这样坐也有。但是呢也有很多她也是双盘，因为现在已经没有比库尼了，因此，这条戒律也没有真正实行。所以，男的跟随女的在坐姿方面没有规定，只要坐着舒服就可以。

请尊者开示：大脑有什么作用？

大脑在经藏里面并没有提到大脑能够起到什么作用。

第二个问题是《小部经集》里面提到“谁是你的将领弟子传承人，谁将继续转动这法轮？”世尊说道，“赛莫（？）啊，我所转动的至轮善法，在我之后由舍利弗继续转动。”而舍利弗先于世尊入般涅盘，这应如何解释？

舍利弗就是舍利吾达（音）尊者，佛陀称他为法将，法的将领，是继佛陀之后转动法轮的人，在经典里面很多佛陀都有讲到，在我之后舍利吾达（音）尊者将要转动法轮。我们从经典里面也确实看到，有时候佛陀讲了之后，佛陀说舍利吾达（音）你继续再帮我再讲。好象在《中部》有一部叫做沙加里帮达苏达（音），在长部有《十善经》、有《增一经》，这些都是舍利吾达（音）尊者所开示的。这个就往往佛陀他会很简单地说，好象佛陀在《圣谛分别经》里面，佛陀就讲到了四圣谛，这个是如来在鹿野苑的仙人堕处开示的四圣谛，然后呢，佛陀就当众说，你们应当亲近舍利吾达跟莫哈莫巴拉那（音），他们两个是你的善知识，是你的良师益友。然后他就叫舍利吾达说，你继续说法，然后舍利吾达就在世尊进入房间之后很详细地解释了四圣谛。这就是说，舍利吾达将继续转动法轮。

请详细一下证入禅那前落入有分并以为能所双泯是不是有人修错了？

落入有分不是修错，这是在禅修当中几乎绝大多数人都会经历的一个阶段。也就是说，在很接近禅那的阶段，往往那个时候的有分境界给人体验是最高的，是很高的，我们在平时日常生活的状态下，有分也是很频繁地产生，由于它生灭得太快我们觉察不到，在禅修的时候，有些人专注，专注得由于他的心很舒服，他发现那个时候已经朦朦胧胧了，又似乎在专注，又不是在专注，这个其它也是有分里的一种情况。落入有分的状态是表现得很多，但是在近行定中由于他的定力很强，然而在定力和定力之间，他的心落入有分，就好象之前是两段的光明，但是中间有一段好象他已经感觉到已没有任何心去识知目标，目标也变得完全没有，那个时候，他的感觉就是能所双亡或是能所双泯，因为没有认知的心跟没有心认知的对象，这种情况叫做落入有分，其实就好象两个片断中间突然陷下去一样。如果说要了解有分，我们如果学过阿毗达磨里面的心路过程，就很容易理解。我们现在大家坐在这里，其实已经无数的有分在那里生灭，有心路过程，现在大家在听在看那个时候没有有分，但是心路过程和心路过程之间就很多的有分在那里生灭。由于现在太快，而且我们现在的心都属于欲界的心，欲界的心是很低劣的心，因此我们没有办法感觉到。如果一个禅修者已经达到近行定，他的心是很强的，那个时候他会感觉到，他的心已经很敏锐了，所以他会感觉到落入有分了，好象在一刹那间完全没有任何东西了。这是一个过程，不是修错。

临终时预知时至需要修到什么程度？

不需要修到什么程度，很多的人都会有临终预知时至。比如说，我有几个亲戚，他根本不信佛，他临终之前，在前几天都有他说他准备去这样的迹象。所以说，预知时至不需要修到什么程度。因为所谓的预知时至，有些人他在临终之前可能会看到一些死亡的相，包括业相跟去相，有的人甚至在一个星期之前，偶而它会发生，然后有的人会频繁地发生。有时候在睡梦中，有时候白天平白无故看到一些东西。如果这种现象它一而再再而三地出现，他好象有可能就会知道这是他生命结束的征兆。那就会有预知时至。

下面一个问题是，在南传经典中，除佛陀本生布施外，教授修菩萨道的经典有几部？

本生是讲佛陀在行菩萨道，在修行菩萨成菩萨的时候很多的故事。除此之外呢，还有《佛种姓》也有讲到，《佛种姓》，其实《佛种姓》以后我们叫做佛的历史，这是过去佛的历史。也就是说，包括一些过去佛他如何修行菩萨，积累他的般若蜜乃至到他成佛。《大菩萨》（？）也有讲到，还有《佛所行赞》，也有讲到。这些都是收在巴利三藏〈〈经藏〉〉部〈〈小部〉〉，里面有三部，有讲到要如何成为菩萨，或者说，应该来说要如何成佛的方法。那这些方法，在南传经里面它主要是举我们的佛陀的例子，来讲我们的佛陀他是如何在过去生当中积累各式各样的般若蜜，有十种般若蜜。因为我们的佛陀是我们现在大家都能看到的例子，就是行菩萨道成功的例子。要以当时我们的菩萨如何修行，他是如何地布施他的眼睛，布施他的生命，布施他的财产，他是如何修出离心，如何修智慧，这些就是在《本生经》在《所行赞》里面都有讲到。

南传经典对三千大千世界的空间如何描述的？

南传经典并不注重空间，如果针对要注重的就是我们这个六尺之躯，是最注重的。至于说有讲到的，当佛陀说法的时候，一万个？？世界的那些诸天跟梵天人他会来听佛陀的说法，至于说以外的我目前没有看到有论述，而且那个也不重要。最重要的是，正如我们所知道的，佛陀的教法目的是为了什么？为了涅磐，你去研究那些能不能涅磐？

在中国《高僧传》《居士传》中记载不少人临终说见到他方佛是否是去相？

我想应该是吧。

在家人不断非梵行能否证得无色界定及沙门果？

可以的。但是如果他证得了第四沙门果，第三跟第四沙果门，证得第三时候他会自然断了，证得第四时候他连在家相都不会现，他会去出家。

近年在上座部传承中证得禅那跟沙门果的多吗？

可以说多。

已证得禅那在哪种情况下不退失？

如果一个人证得了禅那，假如他放逸的话，那么五盖将会征服他的心，一个人的心如果给五盖征服的了，那么他的禅那会退失，这是因为五盖跟禅那是敌对的。如果他的五盖很强，那他的心慢慢地就将会没有力。

佛陀如何要求在家众在供养佛陀或僧团时对不杂肉食（什么叫不杂肉食？）是如何要求的？对坚持不吃鱼肉的弟子佛陀有怎么样开示的？

这句话的意思是说有没有要求在家众供养佛陀和僧团的时候不能用肉食还是不杂肉食？是这么样的，在《中部》有一部经叫作吉哇加（音）里面讲到如果一个在家人供养或布施不许可的物品给如来跟如来的弟子，他将要得到阿布尼亚（音）就是非福。非福就是，善是布萨那（音），不善是阿布萨那（音），就是恶的意思。那福是功德，非福就是类似灾祸的意思。在那里呢，佛陀最主要的是指，如果在家人杀他一些生命，然后呢把这些肉去供养给如来和如来的弟子，或者说他去叫人杀，他专门去杀那些肉，也就是我们说到的三种不净肉，如果把这些提供给如来和如来的弟子，他将得到非福。就有讲到，但是并没有禁止。

如果说不吃鱼肉的弟子佛陀有怎样的开示？在巴利三藏整个三藏里面，提倡不吃鱼跟肉的只有提婆达多跟他的追随者。因为提婆达多在破僧团（？）中其中的最后一项就是要求所有的比库应当尽形寿不吃鱼肉，然而佛陀就说，我允许三种净肉。

第八，现存巴利三藏是否包含各上座部各派的全部经典？

我不知道原上座部各派经典是什么，但是呢，现存的巴利三藏是在阿育王的时候结集的。第一次结集是在佛陀入灭后当年的雨安居里面结集的，第二次是在佛灭一百年，第三次是在佛灭后两百多年的时候，当时阿育王他在那个时代结集，结集了之后他就派出了使团，然后当时的，我们说现在的巴利三藏是在阿育王的时候以一种国家权威颁布的一个在当时是一个唯一标准的一套三藏。然后在随着阿育王去世之后，那么，当时印度，阿育王几乎统一了印度，他一去世之后印度就四分五裂。印度四分五裂之后，当时的僧团各自为政，每个人有每个人的经典，每个部派有每个部派的经典。但是这些部派都跟随现在的巴利三藏没有关系。因为好象现在北传的四阿含经，〈〈长部〉〉是属于法藏部，〈〈中阿含经〉〉和〈〈杂阿含经〉〉〈是属于说一切有部，〈〈增一阿含经〉〉属于大众部，这些经典都跟南传的巴利三藏没有关系。因为那个时候起的他们部派佛教的。但是在阿育王的时候传到斯里兰卡、缅甸的就是现在的巴利三藏。所以我们在巴利三藏王里甚至连阿育王的名字都找不到。为什么？因为都是在之前收录的经典，到那个时候为止。在后来，印度的部派四分五裂，在那边众说纷纭，有很多各种各样的说法，那个是印度本土的事情。后来印度的佛教又继续在发展，继续产生很多的经典，那个是印度本土的事情。但是在南坎？当时叫苏？就是金比（音）就是现在的缅甸和泰国传承的是属于巴利三藏。

老人饭后喝葡萄酒等加强血液循环是否犯了酒戒？

是的。

有法师开示在佛殿中放屁，上厕所后不洗手捧佛经下世投生为粪便中的虫，是否如此呢？

没有这样的说法，我不知道。不过呢，我也得要再提醒一下，我们对于佛经确实要尊重。我发现大家对佛经好象太不尊重了，去年来这里也是，今年来这里也是，有时候大家发了佛经，然后一走了之后，可以拣到很多份，在地也有，在桌上也有。佛陀的经典代表法，你不恭敬就是不尊重法，我们口里说我们要尊重佛法，我们皈依佛法，但是你对经典都没有恭敬的程度，说不过去。有时候，很脏的背包里放，角随便折，书随便画，这个是不尊重。

尊者开示的不适当临终关怀中所举例子比库犯戒是否也适合于在家人的不杀生？

也是，也包括在家人的。如果给临终者念诵佛经，经中描述。。。。。。这个我不回答。

首先借这个机会表达一下对佛学院本期的法工们的感恩与感谢，感恩佛学院为大家提供了如此殊胜的闻法修学机会，以及极佳的内外部环境设施，感谢法工们辛勤的工作，周到的服务，欢喜的付出，非常感谢。请问尊者您能谈谈您的过去世吗？还有您为什么会通晓那么多语言？您学习巴利语时是否不曾感到吃力或困难？

第一个问题我不可能回答，这个问题问得不适当。您为什么会通晓那么多语言？我没有通晓很多种语言啊。您学习巴利语时是否感到吃力或困难？我在没有学习时感到很困难，但真正学的时候就没觉得困难了。因为我只是看，那个时候还没有真正学习，看的话，啊，好象很多字不懂，感觉到很困难，但真正学的，是觉得很轻松。

请讲解一下择法觉支的具体内容。

择法觉支就是在我们具体修行的时候，我们选择什么是应该，什么不应该。在平时的时候，我们选择哪种法是善，哪种法是不善。择法觉支是属于慧的范畴，也叫做正见。

请讲解禅那与观智的关系，是否必须在证得禅那之后才能开始修观或并非如此？

禅那与观智的关系就好象，如果说我们说在《清净道论》上有一个比喻，就是尤如在定的磨刀石上磨利的刀。没有禅那支柱的观智好象一个生锈的钝刀，而如果有了禅那的观智就是很利的刀，这个刀是拿来杀烦恼的。如果一个人没有证得禅那，他也可以修观，可以修地婆沙那（音），然而，他刚开始修的时候可能会比较顺利，越修到高层他会觉得越吃力。而且如果没有禅那，他所观到的范围只能是欲界的名色法，对色界的名法跟无色界的名法，他没有办法观到。我们要先讲一下修禅那跟修观它们的关系。我们在经典里面讲，经常会看到，佛陀在教导的时候，都是讲定，要定中出来修观。如果说修定象现在某一些人强调的可有可无，那么佛陀必定不会讲，或者说佛陀不会重视。正是因为定很重要，所以佛陀在经典里面处处可以看到讲到修定的方法。甚至我们在很多经典里面，佛陀就只是讲定，到第四禅那直接就跳到断除一切烦恼。中间还有很重要的修观佛陀并没有提到。好象在《沙门果经》讲到修观只有一段，但是修定讲得很长。在《上周师木伽拉经》（音）里面也讲到，在以后会讲到这部经。也是讲到佛陀有很大的篇幅都讲定，戒定慧戒定慧，定很重要。八圣道当中最后一个圣道是什么，是正定。所以如果定是不重要的话，佛陀不会这么强调。所以说，现在有些人他们很不注重定，就等于说他把八圣道的最后一个圣道把它去掉了。这不是很正确的。然而，并不是说一定要证得禅那才可以修观，并不是这么样，有一类的人，他叫做纯观行者，这一类的人他就在培育定力的时候，只是把他自己的？比如他修四界分别观，等他的定力达到近行定之后，他就直接进入修观。这种方法，由于他的定力只是达到近行定，而没有达到禅那，没有达到安止定的阶段，他的修行的过程就称为纯观行者。但是呢，有定力跟没有定力，他修观是完全不同的两个概念的，我们就举一个例子，如果一个人修定的人，他的观就好象他视力很好，很远的东西他都可以看得很清楚，而如果说没有定力的，要好象虽然他有眼睛但他的眼睛可能患白内障、近视眼或老花眼，他看不清朦朦胧胧不能确定，修观是属于智慧，他一定要如实知见，佛陀叫做。。。（巴利语）它是怎么样就是怎么样，这样去了知，这样去看见。但是如果没有定力的话，不能确定这是这个不是。修纯观行者，就好象现在有些人，他没有经过很系统的、学院的训练，大学的训练，再经过本科、硕士、博士，最后他教授，有些叫做名誉教授，如果他没经过很系统的训练。但是如果真正要修行的话，按照佛陀在绝大部分经典里强调的，要法随法行，一步一步地行。还有另外一点，我们必须要强调，在巴利三藏里，我们没有找到纯观行者这个名词，纯观行者这个名词第一次出现是在《清净道论》，《清净道论》也只是出现了一次。所以，我们都知道，佛陀在世的时候有没有纯观行者？有，但是很少是。慧解脱的多不多？很多，正如我们刚才说的，慧解脱很多但是没有禅那，但是现在有些人误解，他认为说，我修纯观行者，我证得阿含果就成了慧解脱，这只是其中一种，但是更多种，他们也有禅那。我们不应该去忽视禅那，好象工欲成其事，必先利其器，我们如果要修观，我们更花多点时间，在基础上，在定力上，打好基础。你的定力越强，你观照的强度，它的力度会更强。

请问欲界善业、色界善业、无色界善业是层层递进的关系吗？及它们同出世圣道的关系？

如果说要培育无色界善业呢，先要培育色界善业，而如果他要培育色界的善业，他必须要基于欲界的善业来培育。这个是对欲界有情来说的。如果对一个色界的梵天人来说，他经常都在造作色界的善业，有时候他也可以偶尔地造作无色界的善业，但是对无色界的梵天人来说呢，他们不能够造作色界的善业。因为无色界梵天人他只能生起跟他相应的禅心，他不能生起比他更低劣一级的色界禅心。但是，他可以生起欲界心。他们跟出世圣道的关系，直接的关系跟间接的关系。也就是说，当一个人有了禅那之后，再修五巴沙那，他必须有这种禅那的观照的力量，好象对于我们现在做布施一样，我们修五巴沙那，我们要观布施的心它是什么运作的，然后我们再去观照布施者的心是无常、苦、无我。那这个时候，因为布施是属于欲界的善心，欲界的善业，取欲界的善业作为所缘去观照，如果一个人在这个时候证得了圣道圣果，那么，他的圣道与圣果心就相当地粗糙。而如果一个人进入了初禅，在出定之后再观照初禅禅心的无常、苦、无我，当他证得圣道、圣果时，他的圣道与圣果心也相当地粗糙。如果一个人证得了第二禅，出定之后，而观第二禅的禅心无常、苦、无我，如果在他观第二禅的禅心无常、苦、无我的时候证得了圣道圣果，那么他的圣道与圣果心就相当于第二禅。也就是说，对于我们禅修来说呢，我们得到禅那有几个意义：我们是为了五巴沙那，好象在《清净道论》当中讲到，修定有五种利益，第一，现法乐法，一个有禅那的人，他可以入定，入定当中是很愉悦的，很殊胜；第二个意义就是五巴沙那，一个人如果先修定，定了之后呢，他以定为基础，以定为前提，再去修观，也就是我们一般在修观的时候，要叫禅修者先入定，最好是入第四禅，第四禅出定之后，那个时候他的心很强，他的智慧之光就明亮，立刻就转修观，那他所要观的对象都能清晰地呈现。还有另外呢，如果有定力的禅修者，他可以取色界的禅心、无色界的禅心为观照的对象，他可以对色界的执著、无色界的执著都可以破除。如果一个人没有色界的禅那，没有无色界的禅那，也就是他没有生起这些，他不能破除上两界的烦恼，不能破除对上两界的执著。在《清净道论》中讲到，第三个是神通，第四个是灭尽定，第五个是胜友，这三个现在不谈，就是谈在实际修行过程中，第一，我们把禅那叫做修观的基础，第二，我们把禅那的心当做观照的目标，就是观照它禅那也是无常、苦、无我，没有什么好执著。

修行佛法对修行者有什么身心方面的基本要求？

身体要健康，心理也要健康，这是最基本的要求。

请给我们介绍南传佛教在家弟子应该有什么样的形式来礼佛法僧，供养适合用什么物品？用不用点香？需不需要点长明灯？

根据现在上座部佛教，在家弟子我建议大家每天都应当受三皈依五戒，这是最基本的。如果大家有能力的话，再去忆念佛法僧三宝的功德，以后再修慈爱。适合供养的物品呢？我们只能说，供佛是吧？供佛那随你自己，你想要点香烛也可以，不点也可以，这个是随你自己的便。但是一般在上座部佛教的习惯，多数是用鲜花。用鲜花，第一，用鲜花来供养佛陀这是代表我们的心，第二，鲜花是很无常的，它时常提醒我们身体会象花一样凋谢，也是无常的。

南传佛教在家弟子能不能吃大蒜和葱？

可以啊。

南传佛教在家佛弟子家里不设佛堂可以长期进行禅修吗？

当然可以了。

在家弟子有没有强调要吃素？

这是个人的习惯。现在也有很多上座部的比库选择吃素，无论是出于个人的爱好，健康，或者说对于众生的慈悲都可以，这是个人的选择。并没有强调，也没有要求。

禅修者有没有强调吃素？

没有。不应该把吃素当作戒律，总之就是这么样。

在佛堂供佛的水果食品供完之后可不可以让家人吃？

可以。

在家弟子每天一般用什么时间、多少时间进行禅修比较适合？

这个是你个人的选择。

尊者，我们把功德都回向涅磐，那假如果只能上梵天呢？那功德是回向梵天界还是涅磐呢？

如果投生到梵天界，那么在梵天界你想不想也继续修行证入涅磐呢？如果想呢，也可以，是不是？那就变成了投生梵天界成为你证入涅磐的助缘，梵天界的寿命很长的，如果我们经常回向涅磐的话，也许我们那个时候不一定要（释迦）佛陀，弥勒佛陀降生的时候你有机会去听闻佛法，你回向证悟涅磐的功德在那个时候就生效了。

我们平时供养佛陀、阿拉汉、僧人等是要供养给本人才行吗？那供养佛陀跟阿拉汉礼拜时，供养花果等算是供养佛陀还是供养僧团呢？

供养给佛陀的，一般现在，因为佛陀已经入灭了，在南传上座部佛教一般会以菩提树或佛塔作为象征，后来佛像产生之后我们可以把佛像代表佛陀，那如果把花供养给佛像，供养给佛塔或菩提树，那么就意思说供养佛陀。如果供养给僧人那么就属于是供养给僧人，或者说你也可以在供养给僧人时，去把他当作僧团对象去供养也可以。

在《菩提资粮》第三十一页中，“引生现在果的业是于过去世在无明、爱、取围绕之下所造的业。现在业并不能产生这一世的结生心以及其他果报心。”请问什么是结生心？

结生心就是在一个生命当中第一个心，它带来了一期生命，所以它有连结过去世跟今生，并且带来今生的心。果报生就是能够体验过去所造的业带来的结果的心，好象眼识、耳识、舌识、身识……这些都是属于果报心。

为什么现在业不能够产生这一世的结生心？

因为结生心已经在你进入母胎的第一刹那，而你后面造业怎么能够在前面成熟呢？只能在以后成熟。因此，现在生所造的业并不能产生这一世的结生心跟其他的果报心。现在造的业只会在以后成熟，要以后再来受报。现在我们的果报心，特别是结生心是过去生所造的业。

请问尊者，帕奥禅营的比库每天的生活是怎样的？

帕奥禅营的比库每天在三点半起来，四点钟禅修，到五点多，大家省思，之后托钵，托钵以后到七点半，禅修，禅修到九点，之后是禅修报告的时段，十点十分开始托钵跟用餐，有差不多两个小时的时间用餐。然后用餐之后大家就休息。到一点钟又开始禅修，到两点半。两点半到三点半之间是经行，三点半一直到五点是禅修。五点到六点期间是个人的时间，六点开始大概做十来分钟晚课，再禅修到七点半。七点四十五分到八点四十五分是听缅语的开示。九点钟休息。生活是这么样的。也就是托钵、禅修、休息这几样。

帕奥禅营对出家众的条件要什么的人？什么样的人都可以出家吗？有年龄跟品德的要求吗？

当然有了。对于出家众的条件一般是按照戒律来说，不能出家的，例如：麻疯、精神病、有一些恶疾都不能够出家。年龄方面，如果要成为比库必须要年满二十岁。如果年不满二十岁是不能够受具足戒的，即使受了也是无效的。对品德方面呢，也许缅甸人没有外国人那么多东西想，缅甸人一般来说从小就是佛弟子佛教徒，所以对这方面卡得不会很严格，但是有些外国人去，有些外国人出家给帕奥禅营制造了不少麻烦，因为他们思维太复杂了。

在家人应诵什么经典？如果是修习慈心观（什么是慈心观？慈心不是观，修习慈心）是否平常可以诵《护卫经》？

《护卫经》什么时候都可以诵的。

还可以诵其它的什么护卫经呢？诵经的顺序怎么样呢？

在家人随你自己，你想要诵什么经典都可以，因为经典是佛陀的教导，并没有规定你们哪些不能诵，哪些可以诵。如果要修慈爱，那么应当经常去诵《应作慈爱经》。其他的护卫经当然可以诵了。诵经的顺序先礼敬佛陀，然后念那摩达思 帕嘎瓦多 阿拉哈多 三吗-三布他思！然后受三皈五戒，再诵经都可以。

有什么方法可以知道自己是恶因结生或善因结生？

如果你想要知道，当你修到缘起的时候就会知道。

现在书面的问答就到这里，大家还有没有其他的问题呢？

我们这里的出家人到那边去可以出家吗？

可以，可以出家。但是很重要的是你要在那边常修习（？）

（。。。）

这个是手续，手续是必要的，出国都要，不仅仅去帕奥都要有护照和签证。签证一般在，（我不知道其他的禅修道场）如果在帕奥禅修中心一般作为禅修者来说，他的费用主要是机票他要自己负责，签证这些费用是自己负责，舟车旅行的费用这些自己负责，在需要的时候想添置一些个人的用品、生活用品，比如要买个水桶啊，买个蚊帐啊，这些都可以，这是个人的事情。但是如果是作为在家人的话，帕奥禅营并没有要求在家人要持守不捉持金银戒，在家人好象可以每个月两次到市场去买东西。但是作为出家人来说，作为比库来说，去到那边，他必须把所有的金钱跟用金钱买来的全部舍掉。舍掉之后，他的袈裟有信徒供养。如果知道没有袈裟，很多人都会很乐意供养袈裟。衣不愁。托钵是每天托钵的，吃也不愁，住呢，禅营会安排一个住所给你，所以住也不愁。如果你生病的话，如果是小病，你可以自己到禅营的诊所里去拿些药；稍微严重的，需要休息一会儿，禅营有个医院，专门供你疗养。当你进到医院之后，每天都会有人帮你托钵。用药、打针或休息这些全部都是由禅营提供。如果是病得很重的话，在毛淡棉市有一个僧团医院，专门给出家人的医院，那边医药、医疗费全部都是免的。其实是在家居士有一个团体他们供养整个毛淡棉地区的僧人，他们生病都可以在那边免费住院，免费治疗。因此在很多方面都几乎不用担心。当然如果你想要处理一些个人的用品的话，你如果有如法的必需品的话，你可以跟净人说，你需要什么，是这样的。最主要就是每年应该用九十美元的签证费，这个是政府要收的。至于禅营来说，从来不会向你要一分一毫。因此如果想要去，对在家人来说，主要是旅途的费用跟每年九十美元，跟九美元叫作外国人的居留证，大概合起来就是九十九美元，相当于一百美元，这个是只要你停留在缅甸，政府就要收你的，是固定的。那其他费用就是你个人的事情。

请问尊者，缅甸出家众有没有早晚功课？另外我觉得早晚有些打岔。

缅甸的出家众有早晚课，好象在帕奥禅营呢，每天早上大概要诵早课有不到十分钟，诵的主要是当时佛陀在菩提树下觉悟了之后，他省思十二缘起，《十二缘起》诵完之后，再诵二十四（？）这个是帕奥禅营的早课，可以不到十分钟。晚课是先《大？》，这个是赞诵佛陀的一篇偈颂，之后就是念《护卫经》，《护卫经》每天安排的不一样，所以有些禅营是念《大念处经》，《大念处经》也是帕奥禅营每天的功课，以及《转法轮经》跟〈〈无我相经〉〉。还有作为出家人每天应该省思，但是它是安排在很多（？），因为〈〈大念处经〉〉很长，所以它分很多段，每天念一段。因此，晚课短的大概是十分钟，长的大概二十来分钟，每天经文的长短不同，应该不超过半个小时。如果你觉得早晚有些打岔，你也可以诵诵经典，比如〈〈应作慈爱经〉〉，都是很优美很好的经典。

。。。

这个我不清楚，但是一般一个人死是真正的死的话，那么他就是一堆象木头一样的东西。作为佛弟子不应该相信灵魂。如果他已经投生到鬼道，那么有一部〈〈护爱经〉〉可以诵，但是一般来说，按照传统就是做功德然后回向给他，例如布施、供养三宝，然后把这个功德回向给他。假如他投生为人类（？），那就可以收到亲戚回向给他的功德，这一类的他就可以得益。如果他是投生到其他的趣，比如说投生为人（？），投生为天，投生到地狱，投生到畜生，那么你作的功德他是并不得到的。

还有没有其他问题，如果没有其他问题，那么这一期的佛法问答就到此结束了。

