第二期寶峰禪寺止觀禪修營
阿毗達摩第八講
十八種真實色法之二
瑪欣德尊者2009.04.21講於江西佛學院
大家先合掌，一起來禮敬佛陀。
Namo tassa bhagavato arahato sammāsambuddhassa! （三遍）
禮敬彼世尊、阿拉漢、正自覺者！ (三遍)
各位âvuso，各位法師，各位居士、大德們，晚上好！
昨天晚上我們一起學習了四界分別的詳盡法以及四種淨色，分別是：顏色、聲音、香和味。然後又講到了五種淨色當中的眼淨色，同時我們又簡單的講了如何辨識擁有眼淨色的眼十法聚。
今天我們將繼續來學習五種淨色當中的第二種：耳淨色 sotapasàda。sota是耳朵，pasàda是明淨的、透明的。耳淨色是位於耳洞內的淨色，對聲音敏感。眼淨色只存在於眼睛裡面，耳淨色只存在於耳洞裡面，它不會出現在身體的其它地方。除身淨色是遍及全身之外，眼、耳、鼻、舌這四類的淨色只存在於相應的根門。耳淨色的特相是準備讓聲音撞擊的大種之淨。作用是能夠取聲音為目標。表現為作為耳識的依處與門。也就是說，能夠聽聲音的耳識必須得依靠耳淨色才能夠產生，所以這種色法稱為依處。我們之所以能夠聽到聲音，是由於通過耳朵聲音可以傳進來的，由於聲音傳進來，心才能夠對聲音產生反應，所以稱為門，門就是管道的意思。近因是緣生於聲愛的業生四大。對於耳淨色也和眼十法聚一樣，是存在於色聚當中的，由於擁有耳淨色的色聚也是透明的，這種透明我們稱為淨色。而這一種色聚只存在於我們的耳洞裡面，就是我們的耳朵裡面。當聲音傳到了耳朵這邊，那麼這一種透明的色聚能夠對聲音做出反應，因此聽到了聲音。這種色聚，我們再繼續分析，可以分析到裡面有十種色法。它們是地界、水界、火界、風界這四大種以及顏色、香、味、食素、命根，還有耳淨色。
下面再來看看鼻淨色ghànapasàda 。ghàna是鼻，pasàda是明淨、透明。這種淨色是位於鼻孔內的淨色，對氣味敏感。我們能夠嗅到香氣、臭氣、腥的氣味、燒焦的氣味，是由於鼻淨色對這種氣味的撞擊有反應。當有一類帶著很強烈的味的色聚，這種時節生色撞擊到我們的鼻孔，其實撞擊是撞擊全身，只不過由於那一部分的色聚、時節生色撞擊到這邊，只有這個區域，就是鼻孔裡面的淨色對這種氣味有反應，我們不能夠用手去聞味道，不能夠用身體其它部分去聞味道，惟有這邊才能夠聞味道。於是基於這一種淨色而產生的鼻識，能夠識知氣味，然後知道這個是香氣，這個是臭氣等等。特相（它的特點）是準備讓氣味撞擊的大種之淨。作用是取氣味為目標。表現為作為鼻識的依處與門。近因是緣於香愛的業生四大。鼻淨色也跟前面的眼淨色、耳淨色一樣，都是以色聚的方式存在。擁有鼻淨色的色聚，稱為鼻十法聚，即地、水、火、風、顏色、香、味、食素、命根和鼻淨色。
再看舌淨色jivhàpasàda。jivhà是舌頭。舌淨色是位於舌頭上的淨色，對味道敏感。也就是我們能夠嘗到酸、甜、苦、辣、鹹，各種食物的味道，這一種能夠感知到這些味道的是舌淨色。舌淨色只分佈在舌頭。特相是準備讓味道撞擊的大種之淨，也就是明淨色。作用是取味道（所緣）為目標。表現為作為舌識的依處與門。近因是緣生於味愛的業生四大。舌淨色同樣也是存在於舌十法聚中。這一類的色聚擁有十種究竟色法，即地、水、火、風、色、香、味、食素、命根與舌淨色。
我們再看第五種淨色，kàyapasàda。kàya是身體的身，pasàda是明淨的。身淨色是遍佈全身的淨色，對觸所緣的撞擊敏感。這種淨色大致類似于平時所說到的遍佈全身的神經細胞，神經細胞對觸覺敏感。然而從 “阿毗達摩”的角度來說，神經細胞只是一個組合的概念，裡面有許許多多的色法，如果我們取一粒神經細胞來進行分析的話，將會發現到裡面有四十四種色法，其中有一種色法是屬�身淨色。這種身淨色能夠對外界的觸所緣的撞擊敏感，例如能夠接受硬、粗、重、軟、滑、冷、熱等等的撞擊。然後再依身淨色所生起的身識，能夠知道這是撞擊，這是痛、癢、這是舒服、暖、冷等。身淨色的特點是準備讓觸所緣撞擊的大種之淨。作用是取觸所緣為目標。表現為作為身識的依處與門。近因是緣生於觸愛的業生四大。
身淨色跟眼淨色等也一樣，必須得以聚的方式存在。擁有身淨色的色聚稱為身十法聚，哪十法呢？即地界、水界、火界、風界、顏色、氣味、味道、食素、命根與身淨色。
在這五種淨色當中，眼淨色只存在于我們平時所說的眼睛裡，除了眼睛之外，其它的地方沒有眼淨色。假如其它地方有眼淨色的話，也能夠看，是不是？耳淨色只存在於耳朵裡，其它的地方沒有，否則其它地方也能聽聲音；鼻淨色、舌淨色也是這麼樣；這一類的色聚，如果在哪一個根門很弱或者毀壞的時候，將不能夠執行相應的作用。例如當眼淨色毀壞的時候，變成瞎眼；當耳淨色毀壞的時候，變成聾子；當鼻子鼻塞的時候，聞不到氣味；舌頭失去了味覺的話，嘗不到味道。這其實是相應的色聚受到破壞或者天生以來的缺陷。眼、耳、鼻、舌這四種淨色只存在於相應的根門，而不會存在於其他的地方。但是身淨色卻不同，身淨色遍佈全身，在身體的任何一個部分，其實都可以找到身淨色。為什麼呢？我們舉一個例子，舌頭是嘗味道的，是不是？為什麼能夠嘗味道？因為有舌淨色。假如我們現在去喝一口熱湯，當我們一喝的時候，舌頭感覺很熱、給燙了，舌頭能夠感覺到熱麼？可以。舌頭裡面感覺到熱的是什麼？是身淨色。當我們吃冰淇淋的時候，舌頭也可以感受到冰淇淋的涼。能夠感覺到涼的是什麼？是身淨色。又例如說眼睛，眼睛是能夠看的，是不是？能夠“看”、執行“看”的是眼識。眼識必須得依眼淨色而生起，眼淨色只存在於眼睛裡面。假如突然一陣風吹過來，風夾雜著塵土，或者旁邊有石灰，這個時候我們的眼睛會怎麼樣?會很痛，是不是？或者說不小心一些辣椒或胡椒粉吹進了眼睛裡面，眼睛會感覺怎麼樣？很痛！感覺到痛，這個是身淨色還是眼淨色在起作用呢？是身淨色。所以，眼睛裡面有沒有身淨色？（有！）耳朵裡面有沒有？（有！）鼻子、舌頭都有，也就是遍佈全身，身體的內內外外都有。有些身體的部分，感覺不是很明顯、不是很敏感。但是有些部分感覺很明顯，也就是身淨色很多。如果用一般的醫學來說，就是神經細胞比較密集、神經網比較密集，所以感覺很敏感。如果是從 “阿毗達摩”的角度來說，就是那裡的身淨色很多，也就是擁有身淨色的這一種色聚的比例比其它的地方多，所以感覺對外在的撞擊敏感。
下面再看另外一對色法，是性色bhàvaråpa 。有兩種性根色，第一是女性根，第二是男性根。女性根只存在於女性的身上。男性根只存在於男性的身上。
我們先看女性根itthã-indriya 。itthã是女性的、雌性的。indriya是根，根能夠起到支配作用。女性根的特相是女性。其作用是可以顯示出這個是女性，這個是女人。現起為通過女性的身體、特徵、動作方式等表現出來。近因是同一粒色聚裡面的業生四界。女性根色也是遍佈全身的。因為擁有了女性根，所以我們很容易辨別出這個是男的，這個是女的。如果一個人一旦投生為女的，那麼她的身體就擁有這種性根色。由於有了這種性根色，那麼自然而然就會形成了她的一些動作、一些身體的性徵，還有她的表達方式等等，都擁有女性的特點。例如當一個女性長到十四歲或者十六歲的時候，自然這些性徵就會很明顯。我們就可以看到女人有女人的曲線，而且她說話也變成是女人的聲音，還具有很多女人的特點。女人由於這種色法，她又會形成她的一些動作、一些模式，一看就是具足了女人相。
我們再看看男性根 purisa-indriya 。特點是男性。作用是顯示這個是男性。現起為透過男性的身體、特徵、動作與方式而表現出來。男性根也是遍佈全身各處。雖然同樣是人，但是男的和女的在身體方面就不同，影響到在生理方面也不同，在心理方面也不同。例如現在我們大家坐在這裡，即使是現在男性和女性的衣服穿的一樣，如果是出家人的話，法師和比丘尼，大家的衣服穿的都差不多一樣，但是，比丘尼作為女性，一看她還是有一種女性的那種感覺在那裡。雖然有時候具體說不出來哪些不同，但是我們一看就知道這是男的，這是女的。同樣對於在家人也是，一說話或者有一些動作就很明顯，他是一個男性的或女性的。假如我們把這兩種混淆、搞亂了，就會弄出很多笑話。例如，一個男的假如他的一些動作模式表現出女人一樣的，他像什麼？像娘娘腔，是不是？如果一個女性表現出過度的男性化、過度的有攻擊性或者說過度的好鬥，這種女人叫做男人婆，會嚇到、嚇壞男人。再舉個例子，如果我們看到兩個女的在咬耳朵、在竊竊私語，我們覺得很正常，是不是？但假如你看到兩個大男人都在那裡咬耳朵，你會覺得怎麼樣？會覺得他們是不是有問題。為什麼會有這種表現呢？其實就是有性根色在那邊起作用。甚至有時候氣味都不同，是不是？例如現在女眾的禪堂假如把門窗都關了，大家坐在那邊，特別是天熱的時候，哇，進去真的是受不了。為什麼呢？因為由於有了這種性根色以後，影響到散播的氣味，都會表現出不同。對於人類來說，比較容易辨認出這是男人，這是女人。對於動物，同樣的，它們之間能夠衡量出是雄性還是雌性，它們可以通過味道、通過其他的方式辨認出是同性還是異性。
擁有這兩種性根色的色聚稱為性根十法聚，其中擁有女性根的稱為女性根十法聚。擁有男性根的稱為男性根十法聚。它們之所以稱為十法聚，是由於它們都擁有地、水、火、風、顏色、香、味、食素、命根，還有相應的性根色。女人只有女性根色，男人只有男性根色。在一個人的身體裡面不會同時擁有兩種性根色。
我們下面再看另外一種色法，心所依處色hadaya vatthu。這裡講到的hadaya是心，特指肉團心，即心臟。Vatthu有好幾種意思，有一種意思是故事、事情、事物、理由、根據；另外一種意思是地方，例如土地、基礎、地基。心所依處直接翻譯為心處，就是心臟作為基礎、地方的意思。心所依處的特點是提供意界和意識界依止或支持的色法。
這裡講到的意界和意識界可以依十八界來分，哪十八界呢？眼、耳、鼻、舌、身、意，這六界中的第六界是意界，然後顏色、聲、香、味、觸、法，這六個外界；還有眼識界、耳識界、鼻識界、舌識界、身識界和意識界；意界和意識界是依十八界來分的。
在這十八界裡面，眼、耳、鼻、舌、身，分別是指眼淨色、耳淨色、鼻淨色、舌淨色、身淨色，而意界是指三種意界——這三種心：五門轉向心和兩種領受心；還有眼識、耳識、鼻識、舌識、身識，稱為雙五識，這些是果報識；除了這十種果報識之外的其它七十九種心都是屬�意界和意識界，或者說其中的意界有三種心，七十六種心是屬�意識界。
在這些意識界裡面，除了無色界的果報心之外，只要是在五蘊有的世間裡面，所有的意界和意識界都必須得依物質基礎而生起。這依物質基礎生起的色法就稱為心所依處。心所依處的作用是作為除了五種根識以外的所有心識的依處。五種根識是哪五種呢？眼、耳、鼻、舌、身。眼識依什麼而生起？對，是依眼淨色而生起，我們昨天講到的。耳識依什麼生起？依耳淨色。鼻識、舌識、身識都依相應的根識生起。能看的是眼識，能聽的是耳識，能嗅的是鼻識，能嘗的是舌識，能觸的是身識，這些根識都是依相應的根門，但是能想的，就是依心所依處。
例如我們一天到晚都在想、都在思維，想東、想西，想這、想那，睜開眼睛也在想，閉上眼睛也在想，甚至晚上睡覺也在想，想什麼？做夢。這些都是在想，只要是在想，那麼這些心識所依靠的物質基礎——心所依處，它表現為支持這些名法，這一種物質能夠支持這些心理活動，這些心理活動是受心所依處支持的。
心所依處是位於心臟裡的血。在《清淨道論》裡面很明確的提到，心所依處就是位於心房裡面的血。在這裡就很明顯的和我們一般所認知的或者說醫學裡面所講的不同。現代的醫學講人是靠大腦來記憶、來思維的。但是根據“阿毗達摩”，心識的依處是心所依處，而不是在大腦。我們看到古代很多的宗教和哲學，都把意識的物質基礎說成是心。例如古代希臘的哲學說到人是用心思維的，中國古代的哲學也是認為人是以心臟來思維的，印度也是這麼樣，西方也是這麼樣。例如我們講到很多和情緒、和思維有關的，都是用的心字旁、豎心旁，思想、思念、想念，這些全部下面是用心字旁的，而不是用腦字旁的，不是用月字旁的。是不是？到底是怎麼一回事呢？這個不是跟現代的醫學相衝突了？
最好的解決方法我們用實證。當一個人擁有了禪那之後，他就可以通過禪那來辨識。一個人如果證得了禪那，他可以在他的心臟裡面，發現心臟猶如一面鏡子，因為心臟裡面有一種稱為透明的意鏡，它能夠反映出心裡面想的影像。如果一個人證得禪那，當他從禪那中出定之後，在心臟這個地方也就是平時一般所說的有分，這個地方可以查到五種禪支。或者說當一個人在修到vipassanā（維巴沙那）的時候，幾乎都是在心臟這邊去檢查他的名法，心路過程也是依心臟而生起。
在修到色業處的時候，我們就會教導禪修者一個證明的方法，證明到底心是依哪裡生起的。他可以先坐著，然後進入第四禪，從第四禪出定之後，再對這個身體修四界，修四界一直到身體變成很明淨，然後他嘗試去把手動一動，再去追查到底生起“想要動手，這個手要活動”這個心念是從哪裡生起的？他會發現到，在這個時候他的心臟裡面會產生很多的色法，這種色法是由於有“我想要動手”的這種心念而產生的色法，這種色法稱為心生色法。這種心生色法很快就擴散到他的手，於是由於這種心生色法裡面的風界是最明顯的，所以就會有手動的動作發生。
又比如說在經行的時候，他先站立不動，然後他可以先在經行道的一端先進入禪那，從禪那出定之後，再很快地對身體修四界，最後他再生起一個念頭“我要行走”，之後再去檢查“我要行走”這個念頭，它的物質基礎在哪裡？將會發現其實在心臟這邊生起的，這邊生起了很多的色法，這種色法是由於“我想要行走”這個心念產生的，這些心生色法很快就會擴散到腳步，而這種心生色法裡面的風界是很明顯的，由於心生風界的影響，他的腳步開始移動，於是有行走的發生。
他再繼續對心臟這個地方修四大，會發現到整個心臟裡面有四十四種色法，身十法聚、性十法聚是二十種，再加上心生色法，時節生色法和食生色法。這分別是三組，每組是八種，所以二十再加二十四等於四十四。但如果他再繼續用他的觀智往心臟裡面去尋找，將會發現到在心臟裡面的那一段，如果那個時候光是很明亮的話，會發現在他的心臟裡面有一團很明亮的東西。然後他再去辨識那裡的色法，將會發現有五十四種色法。除了前面四十四種色法之外，還有另外一種十法聚是擁有地、水、火、風、顏色、香、味、食素、命根，還有心所依處色。這個時候他發現到在心臟裡面有五十四種色法。他可以嘗試在大腦這邊再去修四界，之後再去分析，將會發現到在大腦裡面只有四十四種色法，也就是只有身淨色，而沒有心所依處色。
畢竟很多的人要接受“人是透過心而思維的”這一種說法，可能很難。今天上午正好衍真法師他拿來了一篇《六旬翁換心後疼愛老伴》，就講到了黑龍江有一家雜誌社登載在2009年3月8號《信息日報》上，裡面就講到換心手術之後，這一個結婚三十多年，都鬧了三次離婚的人，當他做了換心的手術之後，性格變了，竟然也疼愛他的老伴了。今天也收集了好幾篇關於換心手術、就是心臟移植手術成功之後，人的性格變了的例子。例如移植了小夥子的心臟，突然愛吃肯德基、愛吃炸雞，而且性格也變了。本來這一個女性，已經是六十多歲了，但是由於她換了一個十八歲的年輕小夥子的心臟，她的心臟移植手術是在1988年5月，在美國康涅狄格州耶魯大學紐黑文醫院裡面所做的手術，是一個女芭蕾舞蹈家叫克拉艾爾·西爾維婭做的，等她做完手術之後性格已經變了，變得像一個年輕人，本來她已經是一個老年婦女了，反而很喜歡看著那些小女孩。她本來很喜歡的顏色是粉紅色，大紅色，但現在卻喜歡綠色和藍色。她一直都沒辦法解釋這種情況，因為自己的性格變化很大。連她的女兒也一直都想不透，為什麼會有這麼大的變化？她就決定要展開調查，因為按照法律來說一般心臟捐獻者的資料是保密的。但是她好像已經變成了另外一個人，她的女兒越看她的母親越不像母親了。後來經過調查，她發現到原來心臟的捐獻者是一位十八歲的青年，叫做吉姆·拉米蘭特，因為是在騎摩托車時發生車禍喪生了。當她找到了之後，她發現到其實她已經繼承了他的性格、愛好、興趣，而且一些記憶都已經繼承了，還有類似的例子，例如移植受害者的心臟，夢到兇手而逮住了嫌疑犯，這個就是一個七歲的美國小女孩換了一個十歲小女孩的心臟，因為這個小女孩幾天前被人殘忍的殺害了。當這個小女孩換了心臟之後，就經常做噩夢，她可以很詳細的描述那個兇手是怎麼樣的，結果警方就通過這個而抓到了兇手。還有移植音樂家的心臟，然後突然愛寫詩、愛譜曲、可以寫詩、可以作曲，而且竟然能夠突然講流利的外語，還有講到47歲的人發出14歲的笑聲等等，很多。如果大家有興趣，我們可以把這些例子都貼到外面。
雖然現代的醫學，或者很多比較保守的醫生和心理學家，他們還不能接受“心臟可以記憶”，但是從很多心臟移植的例子已經證明了。雖然“心臟具有記憶”的觀點，目前仍未獲得主流醫學界的認可，但是許多接受心臟移植的病人都深信沒有任何其他的理論可以解釋發生在他們身上的一連串的怪事。在醫學界他們所研究的這一學說，到底記憶是在人的大腦、人記憶的器官，還是心臟呢？這個他們一直都在爭論，我們翹首以待。
還有一些醫學的例子，就是判斷腦死亡的。好像在美國有一例已經打了十幾年官司的腦死亡的、就是植物人的例子。在十幾年前，醫院已經判定了他是腦死亡，如果按照腦死亡來說，就是腦已經壞死了，但是這個人一直都活著。他的家屬希望給他採用安樂死，但是當時的法律不允許，然後這個官司一直打了十幾年。這個人還能眨眼、還能笑、還有表情，只是他是個植物人而已。如果按照“人是用腦思維”的話，那麼人不可能還會笑，還會吃東西，還能夠存活。甚至還有一個很特殊的例子講到有一個無腦人，他的腦已經死了，但是他甚至比一般人還聰明。種種這些如果是用科學來解釋，也許他們解釋不了，就加以否認，但到底實際的情況是怎麼樣呢？也許隨著心臟移植手術或者隨著醫學的發展，最終會有比較讓人信服的答案。
但是在佛教裡面已經有很明確的答案了，特別是當我們依照實修實證，例如說入禪那，然後修觀智，我們將會發現到其實很多的情緒、很多的思維都是依心臟這邊來的。我們再舉一個平時的例子，當我們感到很沮喪的時候，這個時候不是感覺頭痛而是感覺什麼？感覺心痛，或者如果一個人很緊張、很恐懼的時候，是頭痛還是什麼？還是心痛？例如有些心臟病的人，他的情緒就不能過度，如果一旦憤怒，或者一旦過度的興奮，他的心臟病就受不了。
至於誰是誰非，醫學界由他去爭論，但是如果大家想要親自證明的話，最好就是透過禪那。有了禪那之後再修觀，當你能夠修到色業處的時候，你的答案將會很清楚。在五蘊有的世間，所有的有情的意識皆是依心所依處而生起的。
我們看心所依處色，心所依處色還是有十種究竟法，稱為心處十法聚或者稱為心色十法聚，它分別是地界、水界、火界、風界、顏色、氣味、味道、食素、命根和心所依處色。
我們再看命根色jãvitindriya。它是由jãvita再加indriya 。jãvita是生命，indriya是根，意思是在各自的範圍內擁有控制力、支配能力。我們講到的根，有很多種根：有男性根、女性根，有命根，還有意根，在修行的時候有信根、念根、精進根、定根、慧根。根一共有二十二根。為什麼稱為根呢？因為它們能夠在各自的領域當中執行支配的作用。例如命根，命根能夠維持色法的存在而發揮支配的作用，所以稱為命根。命根的特點是維持住時的業生俱生色法。
首先我們要知道命根色只存在於業生的色法當中，色法的原因一共有四種：業生、心生、時節生和食生。其他的三種色法並沒有命根色，而業生才會有。也就是說有一類的物質、有一類的色法，它是擁有生命的。而擁有生命，這種生命力我們稱為命根。為什麼會有生命呢？因為生命都是由什麼帶來的？由業而帶來的。所以這一種因為業的成熟產生的果報，這種果報的色法，是擁有命根的。
我們說“花草樹木”有沒有生命？（沒有！）換一句話說，花草樹木、植物裡面有沒有命根色？（沒有！）如果有命根色的話，我們經常都在殺生了，是不是？換而言之，為什麼沒有命根色呢？它們不是會生長麼？春生、夏長、秋收、冬藏麼？植物還是會生長、還是會開花、會結果，這不是生命麼？是不是生命？這裡所說的生命，只是說它的自然規律，但並不擁有生命。為什麼這麼樣說呢？我們換一個角度來思維，植物會造業麼？它會不會造善的和不善的業？不會！因為它不會造善跟不善的業，它就不可能會有命根。或者我們說植物沒有思維，所以它不會有命根。
惟有在由業的成熟帶來的生命體，這種生命體我們稱為有情。花草樹木是有情還是無情呢？是無情。有情就是有心識活動的，有情識的、能夠感受到苦樂的、能夠思維的、通過心念或通過身去造業的這一類的生命體，我們稱為有情sattà。但是植物是沒有情識的，由於它沒有情識，自然裡面就沒有命根色。作用是使他們發生。表現為維持俱生色法的存在。這裡講到的維持業生色法的存在，就是維持跟它一起生起的那些色法，使它擁有生命力。
俱生色法，這裡講到的俱生色法是指在一粒色聚裡面和命根同時存在的色法。例如身十法聚。身十法聚裡面有沒有命根？有命根。而它的俱生色法是什麼？是地、水、火、風、顏色、香、味、食素跟身淨色，這些是跟它一起生起的，為什麼？因為色法畢竟是同生同滅的，即使它很快速地生滅，但在它生起的時候是一起生起。不會地先生起，再生起水，再火，然後再研究，它一生一起生，滅也同時滅的。所以它是維持俱生色法存在的生命力，而且只在業生色法裡才有命根色。它只維持眼、耳、鼻、舌、身，心所依處，女性根色、男性根色這些色聚裡面的色法。擁有命根色的色聚一共有九種。但是在我們每個人的身體裡面只有八種。為什麼？知道麼？性根色。你是男人，你就沒有女性根色，你不會說我也想要。女人的身體裡面就沒有男性根色，你也不會說我也想要。如果想要等下一輩子。
哪九種業生色呢？它們是眼十法聚、耳十法聚、鼻十法聚、舌十法聚、身十法聚、女性根十法聚、男性根十法聚、心所依處十法聚還有命根九法聚，這九種色聚都是由業而帶來的。這些由於業的成熟帶來的果報色法，裡面都有命根色。
還有一類的命根色，它是稱為命根九法聚，也就是說在我們的身體裡面，命根九法聚也是遍佈全身的。這一類的色聚，就分別有九種究竟色法：地界、水界、火界、風界、顏色、氣味、味道、食素和命根。
例如在我們的全身擁有一種稱為消化之火，特別是在胃裡面，當我們吃進食物之後，食物就進到胃當中，在胃裡面就擁有很多的命根九法聚，這命根九法聚裡面的火界能夠提供溫度，所以我們感覺到胃裡面會比較熱。消化之火其實就是命根九法聚裡面的火界起的作用，所以它使我們吃下去的食物能夠消化。
到此為止我們已經講了十八種真實色法。大家可以看表第四。
十八種真實色法分別是：
四種大種色：地界、水界、火界、風界；
五種淨色：眼淨色、耳淨色、鼻淨色、舌淨色、身淨色；
四種境色或者七種境色，是顏色、聲音、香、味；或者又稱為顏色、聲、香、味、觸，觸包括了地、火、風三界。
性根色有兩種：女性根色、男性根色；
心所依處色，是稱為心色；
還有命根色；
還有食素。
其中的地、水、火、風，這四界稱為四大種；而下面的十四種稱為所造色。其實有很多對於我們來說並不陌生，我們最常見的眼、耳、鼻、舌、身、色、聲、香、味、觸，這些都是屬�所造色。
這十八種真實色法又稱為自性色sabhàvaråpa。因為這些色法都擁有各自的特性。例如地界擁有硬性、粗性、重性；水界有流動性；火界有暖性，遍熟性；風界有支持性。這裡所說的自性是指它們能夠表現出與其它色法不同的地方，所以稱為自性sabhàva；因為這些色法都是無常、苦、無我的，它們都具有無常相、苦相、無我相，所以稱為有相色salakkhaõaråpa；這些色法又稱為完成色nipphannaråpa，因為所有這些色法都是由業生、心生、時節生等等種種的緣所產生的，所以稱它們為完成色。它們也稱為思維色 sammasanaråpa。因為這些色法是修vipassanā培育觀智的對象，這裡講到的思維是觀智的意思，因為色法是觀智觀照的目標、所緣，在修vipassanā的階段，需要觀照這18種色法，觀照它們為無常、苦、無我，我們明天將會學到的是10種非真實色法。這10種非真實色法，只是屬�這些真實色法裡的屬性或者它們的表現，在修vipassanā的階段，我們不用去觀照它，只是在修色業處的時候，還必須得要辨識它。但是一旦進入了真正修vipassanā的時候，就不用去觀它們，因為我們不能夠觀它們為無常、苦、無我。而我們需要觀：地、水、火、風、顏色、聲音、香、味、眼淨色、耳淨色、鼻淨色、舌淨色、身淨色，這些為無常、苦、無我，為什麼呢？因為它們是一生起立刻就壞滅，一生起立刻就壞滅，所以我們要觀照的是這些色法。而10種非真實色，只是屬�由這些真實色法所表現出來的屬性而已。
我們講18種真實色法就講到這裡，明天我們將來學習10種非真實色法。
下面大家一起來做回向。
Idaü me pu¤¤aü, àsavakkhayàvahaü hotu.
Idaü me pu¤¤aü, nibbànassa paccayo hotu.
Mama pu¤¤abhàgaü sabbasattànaü bhàjemi,
Te sabbe me samaü pu¤¤abhàgaü labhantu.
願我此功德，導向諸漏盡！
願我此功德，為證涅槃緣！
我此功德分，回向諸有情，
願彼等一切，同得功德分！
Sàdhu! Sàdhu! Sàdhu!
薩度！薩度！薩度!
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