無  我
前言


 眼見古時佛教經典裏所記載的開悟和喜悅，至今依然存在，真是一個美好的發現。我們在阿姜 查的不斷強調其覺悟和喜悅的恒常性中便可以看到，此外，他本身就是個活生生的例子。他策勵我們要藉由正確的修行及真實的瞭解，在自己的內心中明瞭和覺悟解脫。

 而真實上，這是有可能的。從古至今，人們一直都是透過內觀與正念之道，而尋得覺悟的──不但只有阿姜 查如此，他的弟子及其他佛教的老師也是如此。它就在這裏啊!它的本質是不離我們自身的身與心。阿姜 查以一種很直接的方式來說明，那就是：將它──所有的執取與評判，都放下，不要試圖想成為什麼。於是，在那寂靜之中，便能夠使自己去看透整個假相的我，沒有任何一點是屬於我們的。當我們內心寧靜及覺醒時，就會自然地、自在地達到這種覺悟的境地，沒有恆常的自我，裏面什　也沒有，那都只是意識的把戲罷了!

 這種覺悟會帶來自在、生命力和喜悅。生命的重擔的意識拋掉了，一齊與自我的意識一塊兒拋掉了。剩下來的就反映在這些章節裏──心的清明與坦然，一個蘊藏著智慧與自在的精神。

 就如阿姜 查所言：為何不去試看看呢?


無  我

 當一個人不瞭解死亡時，生活會非常煩惱。如果我們的身體真的屬於我們，就會聽從我們的命令。如果我們說：“不可以變老。”或者說：“我不許你生病。”它會聽我們的嗎?不，它毫不聽從，我們只是租這棟房子，而不是擁有它。如果我們認為它是屬於我們的，當我們必須離開時就會感到痛苦了。而事實上，根本沒有一個永恆的自我，沒有一樣堅固、不變的東西是我們可以掌握得住的。

 佛陀對勝義的真理和世俗的真理做了區分。“我”的觀念只是一種概念、一種約定俗成的。如同：美國人、泰國人、老師、學生，都是約定俗成的。根本沒有“人”的存在，有的只是地、水、火、風──暫時組合的元素罷了!我們將這個身體叫做一個人、自己，而事實上根本沒有“我”，只有“無我”。要瞭解無我，你就得禪坐，如果你光用思考的話，你的頭會爆炸的。一旦你打從心中領悟到無我，生命的重擔就會解除，你的家庭生活、工作，每一件事都將會輕鬆多了。當你超越了自我，就不會再執著於快樂。而當你不再執著於快樂時，你才能開始真正的快樂。


地下水

 “法”不屬於任何人，也沒有擁有者。世界生成時，它就存在世上了；然而真理是獨立存在的，對那些尋找它的人，它總是不動地、無止盡地存在，就像地下水──不論誰掘井，都會發現。然而，不論你是否掘井，水永遠都在，在所有東西的下面。

 在我們尋找佛法時，我們找得太遠了，找得過頭，忽視了根本。佛法並不是遠到必須用望遠鏡來看才能獲得的。它就在這裏，最靠近我們，我們真正的本質，我們真正的自我──無我。當我們領悟這個本質，就不會有任何問題，任何麻煩。好、壞、樂、苦、光明、黑暗、自我、他人，都是空無的。如果我們明白這個本質，我們舊有的意識就會死去，進而達到真正的解脫。

 我們練習放下，而不是去獲得。但是，在我們能夠放下身心之前，我們必須瞭解它們的真實本然。於是，舍離自然會生起。

 沒有一樣東西是我，或是我的，這一切都是無常的。但是為什　我們不能說涅盤是我們的呢?因為那些領悟了涅盤的人，是沒有“我”或“我的”的概念的。如果有的話，就不能領悟涅盤了。雖然他們明白蜂蜜的甜味，他們不會想：“我正在嘗著蜂蜜的甜味。”

 佛法之道是要繼續保持往前走的，但是真正的“法“是沒有前進，沒有後退，也不是靜止不動的。


佛陀的喜悅

 如果一切都是無常、苦(不圓滿)、無我的，生命還有什　意義呢?一個注視著一條川流不息的河水的人，如果不希望河水流動，不希望它照著它的本然不斷地改變，他必將痛苦不已。另外一個人瞭解河流的本質是不斷地改變的──不論他喜歡與否，因此他就不會痛苦。去明白生命如這流水──歡樂的空、自我的空，就是去找尋穩定和苦的解脫，尋找世間真正的安寧。

 “然而，”有些人可能會問道:“什麼是生命的意義?我們是為了什麼而出生的?”我沒辦法告訴你們。為什　你要吃東西?你吃東西是為了不需要再吃任何東西了;你出生是為了不再出生。

 論及事物真實的本然，它們的空或無，非常困難。聽了這些教導之後，我們必須展開方法去理解。

 為什麼我們要修行？如果沒有為什　，那我們就是在平靜之中了。憂傷是無法追隨一個如此修行的人的。

 五蘊是殺手，執著身體，就會去執著心；反之亦然。我們必須停止去相信我們的心。用戒律和內心的寧靜來增長抑制和相續的正念。然後，你將洞徹快樂和不快樂的生起，也不會跟隨它們。瞭解所有的狀況都是無常、苦和空的。學習冷靜，在這樣的平靜中將會產生佛陀的“真正的喜悅”。


撿起芒果

 當你有了智慧，在接觸到感官的對象時，不論是好壞，快樂或痛苦，就像我們站在樹下收集果實一般。有人爬到芒果樹上為我們搖芒果，我們只須在芒果之中挑選好的與爛的，而不必浪費力氣，因為我們不須爬到樹上去。

 這是什麼意思呢?所有的感官物件(外塵)正帶給我們知識，我們不須去添加什麼世俗的八風──得與失、譽與毀、稱與譏、樂與苦──它們是自己來的。如果你的內心已經增加了平靜和智慧，你就能夠好好享有撿拾和挑選的喜悅。

 他人所稱的好或壞、這裏或是那裏、快樂或是痛苦，都使你大為獲益，因為已經有人爬到樹上去搖芒果，你沒有什　好擔心害怕的。

 那八風就好像從你頭上掉下來的芒果，運用你的專注(定)和平靜去觀照、去採集，知道哪些水果是好的、哪些是壞的，就叫做智慧、內觀。不必去使它生起或創造它。如果有了智慧，內觀就會自然地生起。雖然我稱之為智慧，但其實是不須要給它名字的。


永恆的佛陀

 本來的心如同純淨、清潔的水，帶著最甜美的滋味般閃爍著。但是，如果心是純淨的，我們修行就此結束了嗎?不是的，即使心是純淨的，我們也不能去執著它。我們必須超越所有的相對，所有的觀念──善、惡、淨、不淨。我們必須超越自我和無我，超越生與死。認為有一個自我去再生，真的是世間的麻煩。真正的純淨是無限的，無法觸及的，超越所有對立和創造的。

 我們販依佛、法、僧，這是每一個出現於世間的佛陀的傳承。這個佛陀是什麼?當我們用智慧之眼去看，就會瞭解到，這佛陀是永恆的、不生的，無關於任何的個體、歷史、形象;佛陀是一切眾生的基礎，是如如不動心的真理的領悟。

 所以，佛陀不是在印度覺悟的；事實上，他從來沒有覺悟，從未生，也從未死。這永恆的佛陀是我們真正的歸宿，我們常住的地方。當我們販依佛、法、僧，世間所有的事物對我們而言，都是解脫的。它們變成我們的老師，宣說著生命真正的本質。


未敲的鑼

 在別人看來，在這世界上修習禪坐，就有如一個從未被敲打的鑼，不曾發生任何聲音一樣。他們會認為你沒有用、瘋了、失敗的，但實際上，事實剛好相反。

 真理總是隱藏在虛假之後，“常”總是隱藏在“無常”之後。
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