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成立「嘉義新雨圖書館」的構想

／張慈田

    成立一個圖書館是在今年四月間形成的構想。

    這個構想是苦思如何使嘉義地區朋友認識與親近超宗派立場的原始佛教生根、茁壯的結果。有了這個構想之後，就趁著在嘉義、北港、高雄、新竹上課時，提出來跟大家談，以及聆聽各方的意見，其中有贊成的，也有反對的，重要的反對意見是募款不易。對於募款，由於教界有不少寺廟大興土木、蓋大學、慈善勸募、經濟不景氣等因素，不容易募到錢，但我想，每個時期都有每個時期的困難，顧慮太多就很難成辦事情，何況募款可涓滴成流，非得急於一時；以沒有業績壓力的心情來募款，施者、受者皆得心安。

    「嘉義新雨圖書館」的設立也可以說是順應時代潮流的需求。學佛人口增加、文教工作漸受重視及現代知識份子以易讀、易懂的文字或媒體來達佛法，都鼓舞了圖書館的成立。現代化佛學圖書館將使人樂於往來及借閱佛書，因此，將逐漸改變舊時代佛經置諸「藏經樓」，而少人取閱的印象。「嘉義新雨圖書綰」的走向如何？基本上，它將以佛學，特別是原始佛學為館藏特色，但也顧及它的可親近性及作為社區圖書館的功能，而將收藏一般書籍。

    成立圖書館是由一個服務大眾的構想，而化成具體的行動，目前蒐集約 500冊圖書，但藏書、相關設備、資金都離目標還有一大段距離，館址也尚未有著落，但願佛教界及關懷人文教育的朋友能助成這個善願。

    我們要特別感謝『蓮花園歐式素食自助餐廳』負責人盧俊明同修大力支持圖書館的成立，特別將於6月9～13日舉辦「書香‧粽香‧蓮花香」的辦桌，義賣、募款活動，讓嘉義地區及有緣的朋友能聞香而來，同結善緣。(編按：嘉義新雨圖書館自1994.10開始營運至1999.7停止營運) (《嘉義新雨雜誌》第3期 ﹐1994.6.)
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入 佛 法 流

／釋見兆
    有相當多的人在學佛一段時日之後，不只大的煩惱貪瞋痴沒什麼減少，即使小的習氣也依然故我，在這其中，或有部份的人學佛的目的，只是想讓疲乏困頓的身心得到一個依靠，讓精神有個寄託，如此而已，因此如果是抱著這種目的學佛（其實是信佛），在學佛之後他沒有明顯的斷除貪瞋痴與習氣，這是可以理解的；但有更多的人，他應該是清楚學佛就是修行，甚至也清楚的知道修行就是從內而外的分分斷除貪瞋痴與習氣，但也往往在一段長時日之後，不見貪瞋痴的減少與習氣的斷除，不只在家學佛者如此，即連出家人也有此現象，究竟是什麼原因致此？這個問題曾困惑了我好長一段時間，直到最近我終於有了一個粗略的答案。

    就我的觀察與了解，導致這璟象的原因有二：

    其一，很多人顯然沒有很清楚修行的真正內涵，他們只以為學佛修行就是早晚兩堂功課，外加持咒、誦經、拜懺如此而已，問他說：「除了這些呢？」「沒有了！因為每天三餐的生計，或為道場給予僧眾的執事，就已經足夠疲於奔命了。」

    對於這一類的修行人，我們不能否認他沒有修行，甚至這樣的修行正是大多數學佛者的修行觀，這樣的修行觀沒有真正清楚修行的內涵，是相當冤枉學佛的。

    其二，他很清楚的知道修行不只是誦經、持咒、拜懺，而且是要在貪瞋痴與習氣的斷除上用功，可是他或許不知道自己個性上的缺失、偏差與不足，也或許隱隱然知道，但苦於無下手處不知如何用功。

    對於這種修行人，在佛世時本來是不成問題的，因為那個時候有佛陀經常說法且切磋法義風氣很盛，還有佛陀制定的布薩，透過每月兩次的布薩，大眾可從自恣（自舉罪）與他舉罪來照見自己的過失，而加以改進提昇淨化，但在今天台灣，別說布薩幾乎完全消失，即使有道場依佛制如法按月兩次舉行，可是觀諸現代人那種對自我的防衛保護之嚴密不可犯，設若真有人對我們直言相諫，在當下縱使沒有惱羞成怒，也很可能於日後彼此心存芥蒂，不復往昔之水乳交融，就因為今天我們所處的是一個彼此都只惟恐對自己保護不週而不肯直心相見、以道會道的鄉愿或修行環境，難怪有這麼多的人在倡言修行之際，依然不了知自己的缺失與不足，當然更不用侈言如何下手用功了。

    可是，修行若不能如實照見自己身口意的過失，然後加以改進提昇淨化，這樣的修行，我不知它還有什麼意義？它不獨道業的成就遙遙無期，而且亦非佛陀之本懷，更是大大的辜負了「佛法難聞今已聞，人身難得今已得」的大好人道因緣；那麼要如何才能如實照見自己的過失找到一個下手處呢？只有修學四念處。

    在佛世時，雖有種種修行法門，要照見自身的過失也有很多管道（如布薩的自恣與他舉罪），但佛陀卻還說四念處是到達涅槃的唯一之道。在今日，當布薩已不存在時，耍照見自己的過失，耍找到自己斷除貪瞋痴與習氣的下手處，四念處真的是唯一之道。

    我們先了解什麼是四念處？

    在《雜阿含經》，佛陀對四念處的開示如次：

    「有一乘道，淨諸眾生，令越憂悲，滅苦惱，得如實法，所謂四念處。何等為四？身身觀念處，受、心、法法觀念處。」身身觀念處就是觀察覺知我們的身體動作，受受觀念處就是觀察覺知我們的感受，心心觀念處就是觀察覺知我們心的狀態，法法觀念處就是觀察覺知我們所有的思想與觀念。

    它是有別於一般佛教徒所了解的四念處：「觀身不淨，觀受是苦，觀心無常，觀法無我。」這可說亦源流於阿含經之四念處，但它顯得呆板而且教條化，而（念處經）則是一個很實用、很具體，而且在理論上十分深刻的修行法門。

    一個人如果能把自己修行的注意力都鎖定在日常生活中的行住坐臥裏去做觀察與覺知，隨著時日之增加，他所培養起來的自覺力就一定能夠照見自己個性上的缺失與不足，不管是粗糙的外在態度抑是微細的內在心念，當然這樣的高度自覺力不是一天兩天可以成就的，但是佛陀在《中阿含98經》如此開示：「若有少少須臾頃立心正住四念處者，彼朝行如是，暮必得昇進，彼暮行如是，朝必得昇進。」也就是說：雖然高度的自覺力不是一天兩天可以成就，但修學四念處的人只要立心正住四念處，一剎那，早上修學晚上就得受用，晚上修學，早上就得受用，因為人本來就有起碼的自覺力，能立心正住於四念處就是把各人都具有的自覺力加以開展，讓我們在日常生活中更保有一份清明而已。

    佛陀從不鼓勵弟子對人生問題採取規避的態度，要修行就要正視自己面對問題，做為人的苦惱其實就是貪瞋痴未斷所致，誦經、持咒、拜懺固然也算修行，但那到底只是助緣而已，雖或許也能使煩惱因移轉而暫時得到紆解，可是都只是石頭壓草不究竟，如果不能徹底而深刻的見到自己的缺點與不加以對治，這樣的修行，毋寧是本末倒置，四念處法門正可以提供我們一個依本而立、依次而修，具體可行的方法，它可以很有效的照見我們的煩惱：很值得投入全部的生命去修學，如果你在修行的大海上猶自茫茫然無所依靠，是否願意嚐試為自己打開另一扇窗──修學四念處，或許你會就此發現另一片天空也未必，當下就開始吧！(《嘉義新雨雜誌》第3期 ﹐1994.6.)
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你輕易迷信嗎？

／張慈田
    我們之中，有很多人宣稱不迷信，可是什麼是不迷信呢？

    由巴利文《增支部》的《迦摩羅經》(A.3.65)，佛陀對迦摩羅人開示十項不迷信的守則，可以供給你我檢視是否迷信，也可當做戒惕之用。

（1）不要因聽聞就相信(anussavena﹐anu隨著+wru聽；report)。

（2）不要因習俗傳統就相信(paramparapa﹐para越､後+m+para越､後+apa事故；lineage of teaching)。

（3）不要因流傳的消息就相信(itikiraya﹐iti如此+kira傳說+ya；hearsay)。

（4）不要因宗教經典就相信(pitakasampadanena﹐pitaka經典+sampadana移交；collection of scriptures)。

（5）不要因合乎邏輯就相信(takkahetu﹐takka思索+hetu因；logical reasoning)。

（6）不要因合乎推理就相信(nayahetu､naya+hetu因；inferential reasoning)。

（7）不要因外表的觀察就相信(akara-parivittakena﹐akara外表+pari遍+vitakka思索；reflection on reasons)。

（8）不要因深思熟慮就相信(ditthiijjhanakkhantiya見審諦忍﹐ditthi見解+nijjhana審察+kkhanti接受；acceptance of a view after pondering it)。（9）不要因似真、有可能就相信(bhabbarupataya﹐bhabba可能+rupata行相+ya；plausibility)。（10）不要因沙門是我們的導師就相信(samano no garu；the ascetic is our teacher)。《增支部》〈迦摩羅經〉(A.3.65/I,189)。

（10）不要沙門是我們的導師就相信(samano no garu；the ascetic is our teacher)。

若遵守這十項原則就可以排除世間一些非法、非律的成份。另外，佛陀也說「法」若引生貪、瞋、癡則是無利益與苦法；若能助益離貪、瞋、癡則是有利益與樂法。佛陀也開示了惡有惡報，善有善報之理，以幫助辨識正法。(2003.10.訂正) (《嘉義新雨雜誌》第3期 ﹐1994.6.)
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生起煩惱的原點

    張慈田：苦、集、滅、道，在教理上我們可以分項了解，然而如何在日常生活上連結起來使用，有時候還需要費時地思考。最近我用一個事情來比喻：一個人原本好好走路，一不小心跌倒了，跌倒了就要爬起來，從哪裡跌倒就從那裡爬起，跌倒之處即為「集」，煩惱痛苦從那裡生起，生起之處即是煩惱之因，針對因下手，爬起來就是「滅」。

    經上也說：如實知「集」，如實知「滅」，以跌倒、爬起來形容煩惱生起、煩惱消滅頗為貼切。煩惱由什麼地方生起，先看清楚再說。若以世俗方式處理，因果系列都看不清楚，處理結果必然不理想。

    現在舉個同修的例子：某位同修打電話要找A同事，而B同事接電話時，該同修以為是C同事而打招呼，問他是不是C，B同事說不是，後來B同事放下電話去找A同事時，口中嘀咕：「這個人這麼囉嗦，耍找某某就找某某，還要問我是誰。」這些話被該同修聽到，而心裡有點不舒服，她隨後想一想：B同事習性原本如此，於是煩惱稍放下。再想，自己的確也有點囉嗦，煩惱再放下。

   該同修詢問：這樣符不符合苦、集、滅、道？我認為不符合。第一，如果B同事不是有此習性，不是就放不下了嗎？第二，依我的看法，該同修並不囉嗦，如果她不自認為囉嗦，那麼不是就放不下了嗎？所以這兩點都是有漏洞的。我現在要間一個問題，該同修在哪裡跌倒的？

    曾碧玲：這麼想可以讓我們心裡舒服、看開。

    張慈田：要找到原因才有打開煩惱的契機，否則苦永遠埋在那裡，只能得到部份紆解，沒有真正知道原因就不是真正看開，下意識仍潛伏著問題，在其他地方仍會再度以這模式產生問題。

    黃金旺：耳朵聽到那個人囉嗦，聯想到他說我囉嗦，有那個「我」。

    張慈田：你是說「我」，還是「我囉嗦」？

    黃金旺：希望自己在對方心中不是囉嗦。

    張慈田：「希望」是已經經過思考了，才跑出的東西。

    曾碧玲：以後針對囉嗦改進。

    張慈田：「改進」是另一個問題。在哪裡起不舒服？

    陳炳坤：應垓說自己自信心不夠，檢討自己的信心為何容場被擊倒。

    張慈田：「信心」是反省之後的產物，當下「觸」到什麼？關鏤在哪裡？最直接的接觸點在哪裡？由此而即刻反應的是在哪裡？

    張錦仁：介意自己是不是囉嗦？

    張慈田：「介意」也不是最直投的觸點。

    黃仁封：有東西被傷到才會苦，剛才同修說「我」，我想精確的說是「自尊」。

    張慈田：「自尊」也是有反省之後的意味，當下是不是由自尊而生起不舒服？

    黃仁封：會產生苦是與自己習性不合。

    張慈田：習性是第一線的東西？是不是有更前面的東酉？習性、自尊、缺乏自信……，是不是第一線的束西，有沒有第一線的東西？

    不舒服從哪裡開始起？對方講了幾個字，從第幾個字開始？這樣就可以找到了吧，「這個人這麼囉嗦」，聽到「囉嗦」，對「囉嗦」有所執著，從這裡開始起煩惱，就在這裡跌倒了。重點就在「囉嗦」這兩個宇，這是第一線的接觸，煩惱經常是來自於對語言文字的誤解、執著。要找煩惱，用這種方式來找，相信很快可以找到第一線的東西，找到在哪裡跌倒，並進一步地分析。

（l994.3.30‧於新竹共修會，本文承張錦紅小組整理錄音帶，謝謝。）

(《嘉義新雨雜誌》第3期 ﹐1994.6.)
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快樂的不得了

／張慈田
    捨棄王位出家修行的跋提梨迦比丘，無論在森林，或在樹下、空屋，常常自言自語地說：「快樂的不得了！快樂的不得了！」

    多位比丘擔心跋提梨迦比丘還沈溺在過去王位的快樂記僚中，於是將這件事情向佛陀報告。佛陀就召請跋提梨迦比丘去詢問。佛陀問說：「你是否經常在森林、樹下、空屋，自言自語地說：快樂的不得了！快樂的不得了！」跋提梨迦比丘答說：「確實如此。」

    佛陀再問：「你到底見到什麼呢？」

    跋提梨迦比丘答說：「大德世尊！我過去雖享受王位的快樂，在宮殿、城池內外，都戒備森婊，但是，我依然經常懷著不安全及恐懼、焦慮和戰慄。而現今我捨去王位，無人守衛保護，獨自往來，住在森林、樹下、空屋，卻沒有不安全感及恐懼、焦慮和戰慄。過著偷快，安逸、沒有驚恐的生活，有閒雲野鶴一般悠哉的心情，所以才經常自言自語地說：「快樂的不得了！快樂的不得了！」

   佛陀了解之後，自說道：連諸天都不能沒有怖畏，不能得到真正的快樂；只有聖者才永離怖畏、憂悲苦惱。（本文原文為《自說經》第二品第十迦利瞿陀經）(Udana 2.10)
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用功的方向

／ 釋見兆
    我聽說附近有位居士有一份《阿含要略》很好的輔助資料，我因想跟他索討資料，隨喜的聽了他幾堂課；在上課時，我發現這位居士每次都會帶好幾本有關哲學的書，其中有克里希那穆提、奧修、傅偉勳的，還有其他一些心理、哲學、唯識的書籍，他帶這些書到課堂上，不但在上課時時時翻閱找出相關資料佐證他的說法，而且還數度向學員推薦買這些書來看；其中有一次，當他又推薦書時，面對一位滿臉困惑的學員，他說：「這些書要去買來看啦，不要捨不得花錢，因為生為現代人，不看這些書，你會發現你活不下去！」當時我心裡也不由狐疑起來：「是這樣子嗎？」

    當天我於回家的路上，曾就此問題略做思惟，很快的，我知道他何以這麼說，且就某種程度而言，我亦表認同，雖然他話說得誇張了點，但我知道他的意思是：做為現代的一個學佛者（佛學者？），所處的是一個高度知識爆炸的時代，而現今我們的人性比佛陀時代又不知複雜多少倍，因此如果我們想對別人有比較多的了解，想對經藏裡面的文宇有較現代化的詮釋，勢必要藉重這些新時代的哲學論述。這話似乎不無道理，但我個人則以為：除非我想做個現代心理學或佛學通家，或是刻意要把自己具足成一個專接引高知識分子的弘法師，否則，就個人修行而言，若只要落實貪嗅痴的斷除功夫，那麼我只須依止一個相契的法門一門深入即可，因此，這些書不看非但不會活不下去，而且還不會因而造成更多的疑惑與時間心力的耗費。

    於次一堂課時，我把這樣的看法提供給他做參考，但他隨即又以他相當好的辯才提出更多的論證，我在聆聽之後，心知這樣辯下去，只是流於戲論不會有結果，因此我打了一個比方，做為一個見仁見智的問題的結束我說：「我們人類色身的維持其實可以很簡單就得到足夠的供給，像我個人每日的三餐就只是早上沖一杯綜合豆粉，中午一碗雜糧飯加一把葉菜，晚上則一杯生菜汁加兩片麵包，這樣就足夠，但世間人往往認為這麼簡單的飲食是不夠的，是會營養不良的，因此他們不但餐餐大魚大肉，而且外加兩餐點心，一頓宵夜，而結果呢？因為如此過量的攝取高蛋白高熱量，不但造成肥胖症，而且還衍生種種現代人的文明病，那些糖尿病、心臟病、高血壓乃至中風不都肇因於此。

    因此我還是認為：如果只單純的要做為一個煩惱的斷除者，那些哲學書是不需要看的，因為不獨耗去太多的修行生命，而且可能徒增疑惑呢！
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平 靜 心 念

    人若想修習更高的心念，必須時刻注意五個步驟。哪五個？

    人在進行某件事時，與貪、瞋、痴相關連的惡念升起了，他應把心念轉移到純正之事物上，如此，惡念就會消失，心念就會穩定，平靜、集中和專注一境。這有如一個木匠、或他的學徒能以小鑿刀敲鑿出一個大木栓一樣。

    當心念專注於純正之事物上時，與貪、瞋、痴相關連的惡念又再升起，他就應分析惡念的壞處，想著：「確實的這些惡念是罪過的，是應受譴責的，是會導致痛苦的。」如此，惡念就會消失，心念就會穩定、平靜、集中與專注一境。這有如衣著端莊的少男或少女，對纏掛在他們頸項上的死蛇、死狗與死屍感到厭惡與羞慚一樣。

    在思考惡念所引發的壞處時，與貪、瞋、痴相關連的惡念又再升起，他就應把它忘卻，不加以留意。如此，惡念就會消失，心念就會穩定、平靜、集中與專注一境。

這有如一個視力正常的人，不想看到某件事物而把視線轉移或把眼睛閉上一樣。

    在設法忘卻或不去留意惡念時，與貪、瞋、痴相關連的惡念又再升起，他就應讓它們自行平息。如此，惡念就會消失，心念就會穩定、平靜、集中與專注一境。這有如一個人發覺自己沒有理由奔跑時，就會放慢下來步行；發覺沒有理由步行時，就會站立；發覺沒有理由站立時，就會坐下；發覺沒有理由坐下時，就會躺下，于是他從奮進狀態轉為平靜。

    在讓惡念自行平息時，與貪、瞋、痴相關連的惡念再度升起，他就應咬緊牙關、舌頭頂上顎，以心念來束縛、壓抑、制止惡念。如此，惡念就會消失，心念就會穩定、平靜、集中與專注一境。這有如一名壯漢抓住一名瘦弱者的頭部與肩膀，強行將他壓下去一樣。

    能做到以上五個步驟的人是心念的主人，他只想要想的心念，不想不要想的心念。他已不再執著、已擺脫束縛，收斂傲氣和斷除煩惱。

    （摘自達彌卡法師著‧郭錦彪、劉妙蓮譯：《佛陀法語》第32～33頁，佛陀教育基金會印行。原典為《中部》第一冊第119頁，M.I.p.119。）
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布  施 (法句)

布施食物，你獻給了力量；

布施衣服，你獻給了美麗；

布施燈火，你獻給了光明；

布施舟車，你獻給了喜悅；

布施住宿，你獻給了一切。

但教導佛法，

佛陀卓越之教誨，

則是獻給了甘露。

（錄自達彌卡法師編：《佛法的瑰寶》第34～35則，原經典為巴利文《相應部》第一冊第32頁）(《嘉義新雨雜誌》第3期 ﹐1994.6.)
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