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正 念 專 注 　 活 在 當 下 

— — 法 國 一 行 禪 師 訪 談 

　 　 一 行 禪 師1926 年 出 生 於 越 南 ， 是 當 代 世 界 著 名 的 宗 教 實 踐 家 與 活 動 家 、 詩 人 和 作 家 ， 長 期 致 力 於 弘 揚 佛 教 文 化 、 反 對 戰 爭 和 從 事 社 會 慈 善 事 業 ， 在 歐 美 各 國 有 著 廣 泛 的 影 響 。 5 月14 日 至6 月3 日 ， 一 行 禪 師 率 領 法 國 梅 村 坐 禪 中 心 研 修 團180餘 人 來 華 訪 問 ， 這 是 改 革 開 放 以 來 我 國 佛 教 界 接 待 的 國 別 最 多 也 是 最 大 的 一 個 以 歐 美 佛 教 徒 爲 主 體 的 大 型 佛 教 訪 華 團 ， 意 義 重 大 。 本 人 有 幸 隨 團 活 動 ， 並 代 表 《 法 音 》 編 輯 部 采 訪 了 一 行 禪 師 。 

　 　 編 輯 ： 這 次 禪 師 率 領 法 國 梅 村 坐 禪 中 心 研 修 團 來 華 參 訪 、 禪 修 和 講 學 ， 這 是 中 外 佛 教 文 化 交 流 史 上 的 一 件 大 事 ， 法 音 雜 志 社 很 高 興 禪 師 能 接 受 我 們 的 采 訪 。 首 先 想 請 禪 師 介 紹 一 下 這 次 組 團 來 訪 的 因 緣 。 

　 　 一 行 禪 師 ： 非 常 高 興 能 來 中 國 參 學 。 我 們 共 有 來 自16 個 國 家 的182位 佛 教 徒 ， 來 華 參 訪 是 因 爲 佛 教 在 中 國 有 著 深 厚 的 曆 史 和 文 化 背 景 。 現 在 世 界 上 已 形 成 一 個 共 識 ， 佛 教 文 化 是 中 國 傳 統 文 化 中 最 閃 亮 、 最 傑 出 的 文 化 ， 我 們 來 中 國 即 是 緣 於 對 這 一 傳 統 文 化 非 常 喜 愛 。 這 種 優 秀 的 文 化 遺 産 不 僅 屬 於 中 國 ， 而 且 是 屬 于 全 人 類 的 ， 我 們 每 個 人 都 有 義 務 繼 承 和 弘 揚 這 一 傳 統 文 化 ， 用 來 解 決 我 們 現 實 中 的 一 系 列 問 題 。 我 們 這 次 主 要 是 來 學 習 的 。 這 種 文 化 不 僅 對 佛 教 徒 ， 而 且 對 非 佛 教 徒 都 是 有 益 的 。 我 認 爲 ， 宗 教 本 身 是 一 種 文 化 ， 若 問 我 佛 教 是 什 麽 ， 我 想 它 首 先 是 一 種 文 化 。 正 因 如 此 ， 佛 教 能 給 人 類 帶 來 和 平 、 幸 福 與 安 樂 。 現 在 西 方 人 對 佛 教 已 表 現 出 濃 厚 的 興 趣 ， 我 相 信 中 國 人 對 這 一 傳 統 文 化 也 會 越 來 越 重 視 ， 從 而 努 力 去 繼 承 與 發 揚 。 首 先 是 繼 承 ， 然 後 是 發 揚 ， 要 求 將 佛 法 與 人 們 面 臨 的 社 會 現 實 結 合 起 來 ， 以 使 所 有 人 都 能 從 佛 教 文 化 的 弘 揚 中 得 到 益 處 。 我 個 人 認 爲 ， 佛 教 不 應 僅 僅 是 一 些 抽 象 的 、 枯 燥 的 概 念 或 教 條 ， 應 能 引 導 人 遵 循 一 種 良 好 的 生 活 方 式 ， 通 過 佛 教 修 持 ， 使 人 們 更 易 於 溝 通 、 相 互 理 解 ， 建 設 一 種 友 愛 、 和 諧 的 關 系 。 這 次 從 西 方 來 的 所 有 成 員 都 很 激 動 ， 因 爲 能 親 自 來 到 寶 山 學 習 中 國 佛 教 這 一 閃 光 的 文 化 遺 産 。 

　 　 編 輯 ： 作 爲 世 界 知 名 的 禪 師 ， 能 否 請 您 介 紹 一 下 個 人 學 佛 、 弘 法 的 經 曆 和 感 受 ？ 

　 　 一 行 禪 師 ： 我 在 戰 爭 年 代 長 大 ， 那 時 世 界 變 得 越 來 越 不 公 平 、 不 公 正 。16 歲 時 我 出 了 家 。 我 的 第 一 本 書 是 用 中 國 古 典 文 字 寫 成 的 ， 此 後 十 年 中 致 力 於 漢 文 大 藏 經 的 研 究 ， 以 後 才 系 統 接 觸 巴 利 文 藏 經 和 藏 文 大 藏 經 。 在 年 輕 時 我 基 本 上 是 跟 隨 傳 統 習 慣 學 習 佛 法 的 ， 後 來 我 意 識 到 傳 統 佛 教 對 年 輕 人 來 說 是 過 于 古 老 的 。 我 感 興 趣 的 是 禪 宗 和 淨 土 宗 ， 其 中 還 受 到 道 教 的 影 響 。 當 時 佛 教 界 腐 敗 、 迷 信 現 象 很 嚴 重 ， 使 很 多 年 輕 人 退 了 道 心 ， 但 我 並 沒 有 因 此 而 失 去 信 心 。 堅 信 只 要 不 斷 的 探 求 ， 在 佛 教 深 層 一 定 有 許 多 寶 藏 可 引 導 我 們 向 前 。 

　 　到18 、19 歲 時 ， 我 慢 慢 認 識 到 佛 教 過 於 傳 統 、 保 守 ， 有 必 要 加 以 更 新 。 我 確 信 佛 教 的 一 項 重 要 任 務 就 是 如 何 解 決 當 代 人 的 痛 苦 。 佛 陀 講 苦 集 滅 道 四 聖 諦 ， 由 於 當 代 人 的 苦 與 佛 陀 時 代 的 人 有 所 不 同 ， 因 此 解 除 痛 苦 的 方 法 也 要 有 所 不 同 ， 應 找 到 適 合 當 今 人 離 苦 得 樂 的 方 法 。 我 找 這 種 方 法 緣 於 兩 種 途 徑 ， 一 是 得 益 於 我 的 老 師 ， 他 很 有 智 慧 ， 多 方 開 導 我 ； 二 是 經 由 自 己 多 年 苦 苦 的 思 索 、 探 討 這 一 途 徑 。 因 出 生 于 戰 爭 年 代 ， 我 周 圍 的 人 充 滿 痛 苦 ， 我 的 內 心 更 是 在 痛 苦 中 掙 紮 。 後 來 我 得 出 一 個 結 論 ， 如 果 我 自 己 不 能 首 先 獲 得 升 華 ， 不 能 化 解 自 己 的 痛 苦 ， 就 不 可 能 化 解 他 人 的 痛 苦 。 於 是 我 開 始 轉 變 學 習 的 方 向 ， 返 回 到 對 原 始 佛 教 經 典 的 研 究 ， 經 過 苦 苦 探 求 思 索 ， 終 於 找 到 解 除 痛 苦 、 升 華 自 己 、 利 益 他 人 的 一 些 好 的 方 法 。 我 願 將 這 些 方 法 與 周 圍 的 人 乃 至 全 世 界 的 人 分 享 。 在 修 行 過 程 中 ， 隨 著 對 佛 教 了 解 認 識 越 深 ， 化 解 痛 苦 的 作 用 就 越 大 。 如 果 你 修 行 方 法 正 確 ， 那 麽 並 不 需 要 等 到 五 至 十 年 ， 當 下 就 能 化 解 諸 多 痛 苦 。 最 後 ， 我 把 自 己 體 悟 的 教 理 教 義 確 定 爲 “ 活 在 當 下 ” ， 或 者 說 “ 活 得 自 在 ” ， 在 佛 經 中 稱 爲 “ 現 法 樂 住 ” 。 

　 　我 發 現 “ 當 下 自 在 ” 或 “ 現 法 樂 住 ” 是 佛 教 最 重 要 的 精 髓 ， 只 要 你 去 修 行 ， 不 需 要 許 多 年 。 努 力 一 分 ， 就 化 解 一 分 痛 苦 ， 得 一 分 自 在 。 如 數 息 觀 ， 不 僅 是 一 種 方 法 ， 本 身 也 是 一 種 化 解 痛 苦 的 途 徑 。 同 樣 的 我 提 倡 一 種 行 禪 ， 專 注 於 你 腳 下 的 每 一 步 、 調 息 ， 可 以 化 解 痛 苦 ， 只 要 用 心 ， 僅 幾 步 就 可 有 感 覺 。 

　 　傳 統 佛 教 認 爲 ， 一 切 都 是 苦 的 ， 通 過 你 的 修 行 ， 並 不 能 當 下 解 脫 痛 苦 ， 需 寄 托 於 來 世 或 未 來 。 在 佛 教 中 常 有 這 種 說 法 ： 三 界 如 火 宅 ， 娑 婆 世 界 是 五 濁 惡 世 ， 沒 有 幹 淨 的 地 方 ， 要 解 脫 需 求 生 他 方 淨 土 ， 這 是 一 種 很 傳 統 的 說 教 。 根 據 我 個 人 的 體 會 ， 這 種 說 教 如 走 入 極 端 ， 那 將 不 是 佛 法 。 釋 迦 牟 尼 佛 選 擇 我 們 這 個 星 球 降 生 、 求 法 、 證 道 ， 繼 而 弘 法 度 生 ， 在 人 間 安 樂 自 在 地 生 活 了 一 輩 子 ， 我 們 爲 什 麽 非 要 強 調 到 其 它 星 球 去 呢 ? 這 並 不 是 要 否 定 未 來 的 幸 福 ， 而 是 說 不 要 僅 僅 將 幸 福 寄 托 於 來 世 ， 應 通 過 修 行 ， 力 求 現 世 得 安 樂 ， 淨 化 人 間 。 換 句 話 說 就 是 要 建 設 人 間 淨 土 。 多 年 來 我 立 足 於 現 實 ， 實 踐 著 安 祥 自 在 的 修 行 方 法 ， 並 把 這 一 觀 念 傳 達 給 西 方 人 ， 使 他 們 很 多 人 深 獲 法 益 ， 認 爲 這 更 符 合 當 今 人 的 根 機 。 近 些 年 我 常 到 美 國 弘 法 ， 把 這 一 理 念 弘 傳 開 來 ， 已 有 越 來 越 多 的 美 國 人 表 示 認 同 ， 前 來 學 法 。 但 由 於 場 地 等 條 件 的 限 制 ， 我 們 每 次 只 能 接 收1200人 來 修 行 。 在 美 國 我 們 並 沒 有 通 過 什 麽 媒 體 宣 傳 ， 許 多 人 都 是 自 願 要 求 來 的 ， 通 過 修 行 ， 痛 苦 減 少 ， 精 神 都 有 不 同 程 度 的 升 華 ， 他 們 進 而 將 自 己 的 感 受 傳 達 給 親 友 ， 引 導 他 們 前 來 修 行 。 所 以 我 深 信 ， 人 間 佛 教 、 尋 求 當 下 自 在 ， 而 不 是 把 希 望 僅 僅 寄 托 於 未 來 或 來 世 的 理 念 是 切 合 當 今 人 類 根 機 的 。 

　 　曆 代 祖 師 大 德 告 訴 我 們 ， 淨 土 在 哪 裏 ？ 就 在 我 們 心 裏 。 痛 苦 之 源 是 心 中 有 許 多 煩 惱 ， 心 中 煩 惱 少 一 分 ， 痛 苦 少 一 分 ， 環 境 也 就 清 淨 一 分 ， 所 以 淨 土 與 佛 法 並 沒 有 什 麽 沖 突 的 地 方 。 

　 　我 也 常 與 基 督 教 朋 友 談 淨 土 問 題 ， 認 爲 心 清 淨 了 ， 淨 土 即 在 心 中 。 以 前 他 們 認 爲 天 堂 是 不 可 捉 摸 的 ， 當 了 解 淨 土 即 在 心 中 時 ， 就 得 到 了 很 多 受 用 ， 充 實 起 來 ， 知 道 自 己 該 怎 麽 做 。 我 常 與 弟 子 們 說 ， 我 常 行 在 淨 土 ， 並 不 一 定 要 等 到 死 後 。 

　 　 編 輯 ： 我 們 從 有 關 您 的 著 述 以 及 剛 才 的 談 話 中 注 意 到 ， 禪 師 提 倡 的 禪 法 結 合 了 北 傳 佛 教 與 南 傳 佛 教 、 佛 法 與 世 法 、 東 方 文 化 與 西 方 文 化 的 特 點 ， 強 調 融 佛 法 於 生 活 ， 觀 照 正 念 於 當 下 ， 這 在 當 代 具 有 十 分 積 極 的 意 義 。 我 們 想 問 ， 禪 師 認 爲 在 當 今 應 如 何 更 有 效 地 弘 揚 佛 法 ？ 梅 村 是 怎 樣 做 的 ？ 

　 　 一 行 禪 師 ： 用 結 合 這 個 詞 不 一 定 很 准 確 ， 因 爲 大 乘 理 念 在 南 傳 佛 典 中 就 有 。 不 過 有 一 點 ， 了 解 南 傳 佛 教 有 助 於 認 識 北 傳 佛 教 ， 了 解 北 傳 佛 教 有 助 於 認 識 南 傳 佛 教 。 不 一 定 都 要 學 ， 因 爲 二 者 中 都 包 含 有 彼 此 的 教 義 ， 北 傳 佛 教 中 的 大 乘 教 義 博 大 精 深 ， 從 南 傳 佛 典 中 也 能 找 到 這 方 面 的 義 理 ， 只 是 彼 此 強 調 的 有 所 不 同 。 剛 才 提 到 的 人 間 佛 教 理 念 等 在 南 傳 佛 教 中 都 有 。 

　 　如 何 在 當 今 更 有 效 地 弘 揚 佛 法 ， 關 鍵 在 於 如 何 用 當 今 的 語 言 文 字 ， 根 據 當 代 人 的 思 維 模 式 去 說 法 。 如 果 只 是 因 襲 一 大 堆 以 往 的 佛 教 名 相 或 概 念 ， 人 們 就 會 因 爲 聽 不 懂 ， 感 到 枯 燥 乏 味 而 離 開 你 。 其 次 應 了 解 人 們 的 痛 苦 以 及 痛 苦 的 根 源 ， 這 是 使 說 法 切 合 根 機 的 首 要 條 件 。 我 們 要 認 識 實 際 的 四 諦 ， 而 不 是 概 念 上 的 東 西 。 所 有 人 都 想 將 學 到 的 佛 法 與 他 人 分 享 ， 但 僅 有 願 望 不 行 ， 還 須 了 解 、 理 解 和 認 識 他 人 的 痛 苦 ， 並 提 出 適 合 他 人 的 解 除 痛 苦 的 方 法 。 

　 　應 學 會 運 用 適 合 人 們 的 語 言 、 思 維 模 式 的 弘 法 方 法 ， 這 也 是 訓 練 佛 學 院 學 僧 的 基 本 要 求 。 佛 學 院 不 僅 是 學 習 傳 統 教 義 的 場 所 ， 也 應 是 培 訓 提 高 弘 法 能 力 的 場 所 ， 就 象 醫 學 院 學 生 要 到 醫 院 實 習 一 樣 。 

　 　比 如 ： 在 某 一 家 庭 ， 丈 夫 與 妻 子 鬧 離 婚 ， 或 者 子 女 要 自 殺 ， 對 此 我 們 應 如 何 予 以 勸 解 轉 化 呢 ? 這 是 兩 個 非 常 現 實 的 案 例 。 我 以 爲 ， 如 果 佛 學 院 的 僧 人 自 己 都 化 解 不 了 自 己 的 痛 苦 ， 就 沒 有 資 格 去 解 決 他 人 的 痛 苦 。 心 靈 不 能 僅 僅 是 裝 知 識 的 工 具 ， 要 用 來 化 解 矛 盾 ， 獲 得 安 樂 自 在 ， 否 則 學 習 就 不 過 是 一 些 概 念 的 堆 積 而 已 。 

　 　在 梅 村 ， 一 年 要 舉 行 好 幾 次 大 的 禪 修 活 動 ， 其 中 夏 天 安 居 是 以 一 個 家 庭 爲 單 位 來 參 加 活 動 的 ， 通 過 禪 修 來 化 解 家 庭 矛 盾 。 我 常 抽 出 部 分 時 間 專 爲 兒 童 說 法 ， 成 年 人 非 常 歡 迎 這 種 做 法 。 要 求 參 加 的 人 太 多 ， 我 們 只 好 有 所 選 擇 。 有 時 也 不 便 拒 絕 ， 對 求 法 若 渴 的 人 來 說 ， 拒 絕 是 殘 忍 的 。 

　 　在 歐 美 ， 這 種 修 禪 活 動 通 常 分 爲 幾 大 類 ， 根 據 教 師 、 藝 術 家 、 護 士 、 職 員 、 心 理 醫 生 、 家 庭 、 兒 童 等 不 同 的 特 點 組 織 一 些 具 有 特 色 的 修 禪 活 動 。 禪 修 不 能 太 死 板 ， 這 也 是 我 們 生 活 需 要 的 方 式 。 禪 法 應 是 靈 活 的 ， 結 合 現 實 的 ， 而 不 應 是 教 條 的 、 說 教 式 的 。 

　 　如 在 北 美 ， 我 們 曾 舉 辦 禪 一 活 動 ， 一 次 接 納2500人 參 加 。 在 露 天 進 行 ， 自 己 帶 飯 ， 都 是 美 國 人 。 組 織 這 麽 多 人 活 動 光 靠 我 是 不 行 的 ， 須 靠 僧 團 。 禪 修 活 動 有 一 項 內 容 ， 吃 桔 子 ，2500 人 用 禪 意 來 吃 ， 大 家 很 受 用 ；2500人 一 道 “ 行 禪 ” 也 是 非 常 有 吸 引 力 的 。 

　 　 編 輯 ： 一 個 多 星 期 以 來 ， 禪 師 率 領 的 尋 根 之 旅 參 訪 了 許 多 名 山 勝 地 ， 受 到 各 地 熱 情 的 接 待 ， 相 互 之 間 進 行 了 友 好 交 流 。 作 爲 團 長 ， 能 談 談 此 行 的 收 獲 和 感 受 嗎 ？ 

　 　 一 行 禪 師 ： 此 行 我 感 到 非 常 高 興 。 參 訪 交 流 的 過 程 你 都 看 到 了 ， 研 修 團 的 成 員 修 行 都 非 常 認 真 ， 學 到 了 很 多 東 西 ， 有 一 種 回 到 家 鄉 之 感 。 大 家 都 希 望 以 後 能 再 來 ， 組 團 規 模 可 能 還 要 大 ， 不 僅 人 數 增 加 ， 同 時 希 望 有 更 多 的 中 國 佛 教 徒 與 我 們 共 修 共 學 。 四 年 前 我 曾 經 到 過 高 旻 寺 ， 由 于 時 間 較 短 ， 當 時 只 在 大 殿 舉 行 了 有 許 多 信 衆 參 加 的 說 法 活 動 。 當 時 曾 談 到 怎 樣 運 用 佛 教 文 化 造 福 中 國 人 民 ， 如 何 過 好 宗 教 生 活 。 在 曆 史 上 中 國 佛 教 徒 是 非 常 虔 誠 的 、 認 真 的 ， 今 天 我 又 感 受 到 了 。 

　 　 編 輯 ： 此 次 研 修 團 重 點 在 柏 林 寺 、 高 旻 寺 這 兩 個 臨 濟 宗 寺 院 進 行 了 禪 法 交 流 ， 還 參 拜 了 正 定 臨 濟 寺 。 禪 師 屬 臨 濟 宗42代 傳 人 ， 能 否 談 談 對 這 幾 座 寺 院 的 印 象 。 

　 　 一 行 禪 師 ： 越 南 的 佛 教 於 公 元225 年 由 康 僧 會 法 師 來 南 京 弘 法 時 傳 入 。 當 時 正 值 中 國 的 三 國 時 代 ， 吳 國 國 君 孫 權 支 持 他 在 南 京 建 立 了 第 一 所 寺 院 建 初 寺 。 那 時 僧 會 法 師 也 是 修 禪 的 ， 還 曾 爲 兩 部 禪 經 作 序 。 中 國 禪 宗 分 幾 次 傳 入 越 南 並 形 成 了 若 幹 宗 派 ， 其 中 臨 濟 宗 是 一 重 要 支 派 。 當 時 在 修 法 上 多 采 用 南 傳 的 禪 法 ， 但 思 想 觀 念 上 逐 步 接 受 了 大 乘 的 思 想 。 我 到 歐 美 弘 法 ， 則 結 合 了 西 方 人 的 特 點 弘 揚 禪 法 ， 這 是 爲 了 方 便 他 們 習 禪 ， 有 更 多 的 人 獲 得 法 益 。 

　 　柏 林 寺 、 高 旻 寺 繼 承 了 臨 濟 宗 的 正 統 禪 法 ， 而 我 到 西 方 所 弘 傳 的 禪 法 有 了 更 新 的 內 容 。 這 是 基 於 如 下 的 思 考 ： 除 了 堅 持 禪 的 根 本 精 神 外 ， 在 方 式 方 法 上 應 著 重 於 使 當 今 的 青 年 人 和 西 方 人 更 好 地 理 解 、 學 習 禪 法 。 這 是 我 一 貫 努 力 實 現 的 目 標 。 在 這 方 面 ， 中 國 柏 林 寺 的 淨 慧 法 師 與 我 有 同 感 ， 也 在 致 力 於 更 新 弘 法 觀 念 與 弘 法 方 式 。 

　 　說 心 裏 話 ， 我 對 馬 克 思 、 列 寧 、 毛 澤 東 思 想 是 很 崇 拜 的 ， 他 們 都 是 一 心 爲 人 民 大 衆 的 ， 與 我 主 張 的 有 很 多 相 通 之 處 。 從 禪 宗 角 度 來 說 ， 馬 克 思 、 列 寧 、 毛 澤 東 有 著 藝 術 家 的 天 賦 ， 過 去 不 少 禪 師 也 是 這 樣 ， 不 僅 善 于 修 行 ， 而 且 悟 性 高 ， 很 有 藝 術 家 的 天 分 ， 如 善 於 言 辭 、 擅 長 書 法 等 。 我 認 爲 ， 馬 克 思 、 列 寧 、 毛 澤 東 的 內 心 深 處 有 一 種 爲 人 民 大 衆 獻 身 的 覺 受 ， 心 胸 開 擴 ， 才 能 爲 大 衆 服 務 。 他 們 具 有 無 畏 的 品 質 ， 此 外 還 非 常 的 樸 實 ， 這 種 樸 實 的 特 別 之 處 就 在 於 能 理 解 大 衆 心 中 的 痛 苦 ， 蘊 含 有 一 種 慈 悲 之 心 。 因 此 我 是 很 贊 賞 和 敬 佩 他 們 的 。 中 國 一 向 是 佛 教 盛 行 的 國 度 ， 大 小 寺 院 遍 布 各 地 ， 因 而 曆 史 上 名 人 受 佛 教 的 影 響 是 不 可 避 免 的 。 

　 　佛 教 是 一 種 古 老 的 傳 統 文 化 ， 而 世 界 日 益 現 代 化 ， 因 此 佛 教 必 須 適 應 社 會 的 發 展 。 如 淨 慧 法 師 提 倡 的 生 活 禪 ， 就 是 對 時 代 發 展 的 一 種 回 應 。 我 認 爲 高 旻 寺 今 後 會 有 很 大 的 發 展 。 

　 　我 認 爲 ， 我 所 取 得 的 最 大 成 功 就 在 於 抓 住 了 一 個 如 何 獲 得 自 由 之 身 的 問 題 。 這 種 自 由 不 是 政 治 層 面 上 的 自 由 ， 而 是 減 少 、 除 去 煩 惱 、 執 著 獲 得 的 身 心 解 脫 、 自 在 、 愉 悅 ， 這 也 是 禪 的 精 神 。 當 代 人 受 名 利 、 財 色 等 的 束 縛 ， 是 很 苦 的 。 若 能 把 他 們 引 導 到 尋 求 身 心 的 自 由 、 自 在 、 愉 快 上 來 ， 是 很 有 吸 引 力 的 。 佛 陀 也 是 這 樣 做 的 。 只 要 抓 住 了 解 脫 煩 惱 這 一 環 節 ， 就 會 擁 有 信 衆 。 我 們 梅 村 非 常 樸 實 、 自 然 ， 沒 有 什 麽 高 大 、 氣 派 的 建 築 、 塑 像 ， 只 有 很 普 通 的 講 堂 、 “ 茅 棚 ” ， 但 很 吸 引 西 方 信 衆 。 梅 村 所 屬 的 寺 院 都 是 這 一 風 格 。 各 國 來 的 禪 修 者 統 一 由 僧 團 組 織 ， 指 導 他 們 坐 禪 、 行 禪 等 。 目 前 梅 村 組 織 的 禪 修 活 動 已 經 引 起 越 來 越 多 人 的 興 趣 ， 這 次 組 團 來 華 參 訪 ， 就 是 用 另 一 方 式 讓 西 方 人 了 解 禪 的 曆 史 ， 與 中 國 的 禪 友 共 同 探 討 如 何 開 展 禪 一 、 禪 二 和 禪 七 活 動 ( 即 舉 辦 一 天 或 二 天 或 七 天 專 門 的 禪 修 活 動 ) 。 

　 　西 方 人 一 般 很 難 有 時 間 或 機 會 參 加 禪 七 活 動 。 我 們 舉 辦 禪 一 、 禪 二 活 動 比 較 多 ， 這 次 來 的 人 都 是 梅 村 的 骨 幹 力 量 ， 主 要 是 要 了 解 傳 統 禪 宗 的 修 法 ， 以 便 回 去 後 更 好 地 指 導 別 人 修 行 、 弘 揚 中 國 禪 。 

　 　 編 輯 ： 這 次 禪 師 率 領 的 梅 村 僧 團 給 我 留 下 深 刻 印 象 ， 他 們 來 自 八 個 不 同 的 國 度 ， 多 數 都 很 年 輕 。 梅 村 是 如 何 解 決 他 們 在 誦 經 、 持 戒 以 及 六 和 相 處 等 方 面 的 問 題 的 ？ 

　 　 一 行 禪 師 ： 解 決 之 法 只 能 是 循 序 漸 進 ， 首 先 都 必 須 學 會 英 文 ， 掌 握 基 本 的 佛 法 和 戒 律 。 英 文 熟 悉 後 ， 在 大 衆 弘 法 上 仍 有 困 難 ， 則 采 取 同 聲 翻 譯 的 辦 法 解 決 。 用 法 語 弘 法 對 象 最 多 ， 其 次 爲 英 語 、 意 大 利 語 、 越 語 。 

　 　我 們 開 展 的 禪 修 活 動 都 是 由 僧 團 來 組 織 、 引 導 的 。 僧 團 成 員 來 自 許 多 國 家 ， 必 須 六 和 相 處 ， 否 則 很 難 去 教 化 他 人 。 所 以 我 大 多 數 時 間 著 力 於 調 解 僧 團 的 和 合 問 題 ， 這 是 搞 好 弘 法 的 前 提 。 

　 　 編 輯 ： 禪 師 對 戰 爭 給 人 們 帶 來 的 痛 苦 有 著 深 切 的 體 驗 ， 能 否 請 您 談 談 對 於 當 前 以 美 國 爲 首 的 北 約 狂 轟 濫 炸 南 斯 拉 夫 聯 盟 共 和 國 的 看 法 ？ 

　 　 一 行 禪 師 ： 對 於 轟 炸 行 動 我 是 堅 決 反 對 的 ， 我 們 不 接 受 任 何 暴 力 。 對 南 斯 拉 夫 聯 盟 實 施 轟 炸 ， 是 緣 於 對 他 們 缺 乏 溝 通 與 理 解 。 他 們 更 需 要 幫 助 ， 需 要 理 解 ， 而 不 是 轟 炸 。 西 方 一 些 國 家 認 爲 ， 種 族 問 題 用 其 它 辦 法 解 決 不 了 ， 只 能 采 取 武 力 。 其 實 只 要 冷 靜 思 考 ， 就 能 找 到 妥 善 的 解 決 方 法 ， 我 想 這 從 佛 教 中 都 能 找 到 的 。 當 然 我 也 不 贊 成 種 族 迫 害 。 有 智 慧 的 領 導 人 ， 不 會 一 味 去 抨 擊 什 麽 ， 而 是 善 於 提 供 一 種 良 好 的 方 法 去 解 決 問 題 ， 使 沖 突 各 方 達 成 共 識 。 我 認 爲 訴 諸 武 力 不 但 解 決 不 了 問 題 ， 只 會 徒 然 增 加 人 們 的 痛 苦 。 

　 　目 前 南 斯 拉 夫 人 民 深 陷 在 戰 火 之 中 ， 從 我 們 來 說 ， 不 是 單 純 的 擁 護 或 反 對 誰 ， 關 鍵 在 於 如 何 找 到 一 種 好 的 方 法 去 化 解 危 機 。 對 於 正 在 進 行 的 轟 炸 ， 我 的 心 中 感 到 很 悲 哀 ， 如 同 轟 炸 我 個 人 一 樣 。 

　 　 編 輯 ： 這 次 梅 村 坐 禪 中 心 研 修 團 來 華 參 訪 、 交 流 比 較 圓 滿 ， 以 此 爲 契 機 ， 禪 師 對 於 法 國 梅 村 今 後 與 中 國 佛 教 協 會 的 合 作 交 流 有 些 什 麽 設 想 ？ 

　 　 一 行 禪 師 ： 我 們 對 於 今 後 的 合 作 交 流 有 很 多 想 法 ， 回 去 後 將 認 真 研 究 。 交 流 可 以 從 多 方 面 進 行 ， 例 如 人 員 互 訪 ， 交 換 禪 修 生 ； 書 籍 、 音 像 資 料 的 互 譯 等 。 今 年9 、10月 份 ， 我 們 在 北 美 將 舉 辦 一 個 大 型 的 禪 一 活 動 ， 希 望 中 國 佛 協 能 派 人 參 加 ， 這 樣 可 以 把 整 個 過 程 系 統 地 介 紹 給 中 國 朋 友 。 

　 　 編 輯 ： 感 謝 禪 師 爲 我 們 作 了 很 好 的 開 示 。 謹 祝 禪 師 旅 途 愉 快 ， 法 體 康 泰 ! 

　 　(陳 星 橋) 

