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《 法 句 經 》 與 佛 教 偈 頌 詩 

侯 傳 文 

　 　偈 陀 （ 巴 利 文 gatha ） ， 或 譯 爲 偈 頌 ， 是 佛 教 經 典 的 一 種 文 體 形 式 ， 即 完 全 用 韻 文 來 記 錄 佛 的 言 說 。 這 種 詩 體 散 見 於 經 、 律 、 論 三 藏 之 中 ， 尤 以 經 藏 小 部 中 此 種 文 體 的 經 典 最 多 ， 約 占 全 部 15 部 經 的 三 分 之 二 。 

一 
　 　《 法 句 經 》 是 巴 利 經 典 經 藏 第 五 部 — — 小 部 中 的 第 二 經 ， 巴 利 文 爲 dhammapada (dhamma 意 爲 法 或 佛 的 言 教 ， pada 意 思 較 多 ， 主 要 有 足 、 項 目 、 詞 、 句 、 詩 行 等 意 ） 。 此 經 共 有 26 品 ， 423 頌 ， 可 能 是 佛 教 徒 從 早 期 佛 典 中 搜 集 編 選 的 一 部 佛 教 格 言 詩 集 。 因 此 《 法 句 經 》 的 作 者 主 要 有 三 類 ： 一 是 佛 陀 釋 迦 牟 尼 ， 在 近 50 年 的 說 法 傳 教 過 程 中 ， 他 經 常 將 自 己 的 思 想 概 括 爲 偈 頌 ， 以 便 于 弟 子 們 記 誦 ， 所 以 《 法 句 經 》 的 核 心 部 分 肯 定 是 佛 的 說 教 。 二 是 聲 聞 弟 子 ， 早 期 佛 典 即 所 謂 “ 四 阿 含 ” 是 由 聲 聞 弟 子 們 通 過 結 集 編 定 的 。 因 此 聲 聞 弟 子 們 對 佛 法 的 心 得 體 會 也 以 偈 頌 的 形 式 融 入 經 典 。 三 是 《 法 句 經 》 本 身 的 編 集 者 ， 漢 譯 《 法 句 經 》 題 爲 “ 尊 者 法 救 撰 ” 。 法 救 是 印 度 貴 霜 王 朝 時 期 的 一 位 高 僧 ， 其 生 活 年 代 約 爲 公 元 一 世 紀 。 據 佛 教 史 料 記 載 ， 他 是 說 一 切 有 部 四 大 論 師 之 一 。 我 們 知 道 ， 巴 利 文 佛 典 在 此 之 前 已 經 傳 入 斯 裏 蘭 卡 ， 而 且 法 救 的 《 法 句 經 》 共 39 品 ， 比 巴 利 文 《 法 句 經 》 多 13 品 ， 說 明 南 傳 與 北 傳 《 法 句 經 》 不 是 一 個 版 本 。 可 見 《 法 句 經 》 並 非 一 人 一 時 所 撰 ， 而 是 在 流 傳 過 程 中 不 斷 增 益 而 成 。 

　 　法 救 《 法 句 經 》 的 核 心 部 分 與 巴 利 文 《 法 句 經 》 基 本 相 同 ， 是 在 巴 利 文 《 法 句 經 》 的 前 後 各 增 加 數 品 而 成 。 26 品 《 法 句 經 》 流 傳 很 廣 ， 不 僅 有 巴 利 文 傳 本 ， 而 且 在 我 國 新 疆 和 闐 還 發 現 了 用 當 地 方 言 文 字 書 寫 的 《 法 句 經 》 ， 約 寫 於 公 元 2 世 紀 。 在 漢 譯 佛 典 中 ， 《 法 句 經 》 有 多 種 譯 本 。 一 是 吳 竺 將 炎 、 維 祇 難 共 支 謙 譯 的 《 法 句 經 》 2 卷 ， 題 爲 “ 尊 者 法 救 撰 ” ， 共 39 品 ， 752 偈 。 支 謙 在 譯 本 序 中 說 ： “ 《 法 句 經 》 別 有 數 部 ， 有 九 百 偈 或 七 百 偈 及 五 百 偈 。 ” 支 謙 先 從 維 祗 難 受 500 偈 本 （ 即 26 品 之 《 法 句 經 》 ） ， 後 又 從 竺 將 炎 處 得 13 品 ， 合 在 一 起 成 爲 39 品 700 偈 之 《 法 句 經 》 。 二 是 西 晉 法 炬 共 法 立 譯 《 法 句 譬 喻 經 》 4 卷 ， 是 由 前 者 之 偈 頌 ， 加 上 解 說 和 譬 喻 故 事 譯 成 ， 其 偈 頌 部 分 與 支 謙 等 譯 完 全 相 同 。 三 是 宋 天 息 災 譯 《 法 集 要 頌 經 》 4 卷 ， 題 爲 “ 法 救 集 ” ， 但 其 系 統 與 現 存 巴 利 文 《 法 句 經 》 不 同 ， 可 能 屬 于 支 謙 所 言 之 “ 九 百 偈 ” 《 法 句 經 》 。 四 是 姚 秦 竺 佛 念 譯 《 出 曜 經 》 30 卷 ， 由 前 者 之 偈 頌 加 上 解 說 和 譬 喻 故 事 而 成 (1) 。 

　 　吳 支 謙 在 譯 序 中 說 ， 《 法 句 經 》 乃 “ 衆 經 之 要 義 ， … … 其 在 天 竺 ， 始 進 業 者 ， 小 學 法 句 ， 謂 之 越 敘 。 ” 可 見 《 法 句 經 》 是 學 佛 者 的 必 讀 書 和 入 門 書 ， 主 要 內 容 當 然 是 佛 學 義 理 。 作 爲 一 部 學 佛 入 門 書 ， 既 要 表 現 佛 學 基 本 原 理 ， 又 要 淺 顯 易 懂 、 概 括 凝 煉 。 本 書 內 容 的 這 一 主 要 特 點 ， 從 其 品 目 便 可 窺 見 大 要 。 《 無 常 品 》 第 一 ， 開 宗 明 義 “ 所 行 非 常 ， 謂 興 衰 法 。 夫 生 輒 死 ， 此 滅 爲 樂 。 ” 主 要 說 明 佛 教 的 諸 行 無 常 之 理 。 《 教 學 品 》 第 二 則 教 導 人 們 要 學 正 法 ， 修 正 道 。 “ 若 人 壽 百 歲 ， 邪 學 志 不 善 ， 不 如 生 一 日 ， 精 進 受 正 法 。 ” 《 多 聞 品 》 第 三 要 求 在 學 道 的 過 程 中 廣 學 多 聞 ， “ 積 聞 成 聖 ” 。 《 篤 信 品 》 第 四 強 調 信 仰 的 重 要 性 ， “ 信 者 真 人 長 ， 念 發 所 住 安 ” 。 只 有 信 仰 堅 定 ， 才 能 安 心 修 道 ， 終 成 正 果 。 《 誡 慎 品 》 第 五 講 持 戒 的 意 義 及 戒 定 慧 三 學 的 關 系 ， 只 有 持 戒 ， 才 會 心 安 無 煩 惱 ， 才 能 守 意 入 定 ， 由 定 生 慧 。 《 惟 念 品 》 第 六 講 如 何 通 過 “ 念 ” 而 悟 解 佛 法 。 《 慈 仁 品 》 第 七 宣 揚 佛 教 慈 悲 仁 愛 思 想 ， 其 中 心 是 “ 爲 仁 不 殺 ” 。 《 言 語 品 》 第 八 ， 戒 惡 言 ， 倡 佛 言 。 以 上 八 品 爲 巴 利 文 《 法 句 經 》 所 無 ， 但 卻 是 佛 學 中 非 常 重 要 的 內 容 ， 品 次 安 排 也 具 有 內 在 的 邏 輯 性 ， 可 見 撰 集 者 是 費 了 一 番 苦 心 的 。 

　 　《 雙 要 品 》 第 九 至 《 梵 志 品 》 第 三 十 五 與 巴 利 文 《 法 句 經 》 基 本 可 以 對 應 ， 是 比 較 原 始 的 部 分 ， 只 是 隨 類 編 次 ， 在 品 次 排 列 上 並 無 內 在 的 邏 輯 性 。 如 《 雙 要 品 》 第 九 、 《 放 逸 品 》 第 十 、 《 惡 行 品 》 十 七 、 《 刀 杖 品 》 十 八 、 《 愛 身 品 》 二 十 、 《 好 喜 品 》 二 十 四 、 《 道 性 品 》 二 十 八 、 《 愛 欲 品 》 三 十 二 等 ， 都 是 講 善 惡 問 題 ， 都 屬 於 佛 教 道 德 的 內 容 ； 《 羅 漢 品 》 十 五 、 《 求 佛 品 》 二 十 二 、 《 沙 門 品 》 三 十 四 、 《 梵 志 品 》 三 十 五 等 都 是 講 佛 教 修 行 者 應 具 備 的 素 質 和 應 該 達 到 的 境 界 ， 屬 于 宗 教 修 持 方 面 的 內 容 ； 《 華 香 品 》 十 二 、 《 愚 暗 品 》 十 三 、 《 明 哲 品 》 十 四 、 《 述 千 品 》 十 六 、 《 安 寧 品 》 二 十 三 、 《 塵 垢 品 》 二 十 六 、 《 奉 持 品 》 二 十 七 、 《 道 德 品 》 二 十 八 、 《 象 喻 品 》 三 十 一 、 《 利 養 品 》 三 十 三 等 ， 都 是 講 佛 教 的 修 行 方 法 ， 屬 於 佛 教 慧 學 的 內 容 。 其 中 的 偈 頌 大 多 見 於 早 期 阿 含 類 佛 典 ， 思 想 也 更 具 有 原 始 佛 教 特 點 。 

　 　《 泥 洹 品 》 三 十 六 至 《 吉 祥 品 》 三 十 九 爲 巴 利 文 《 法 句 經 》 所 無 。 從 形 式 上 看 大 都 是 非 常 連 貫 的 長 篇 偈 頌 ， 而 不 是 佛 陀 隨 地 即 時 說 法 時 的 那 種 簡 短 形 式 ； 語 言 也 有 差 異 ， 淺 顯 易 懂 、 樸 素 自 然 者 少 ， 雕 琢 深 奧 者 多 ； 其 思 想 也 與 原 始 佛 教 有 一 定 距 離 。 如 《 生 死 品 》 ： “ 神 以 形 爲 廬 ， 形 壞 神 不 亡 ， 精 神 居 形 軀 ， 猶 雀 藏 器 中 ， 器 破 雀 飛 去 ， 身 壞 神 逝 生 。 ” 這 種 有 神 （ 我 ） 論 與 原 始 佛 教 的 無 我 論 大 相 徑 庭 。 最 後 一 品 《 吉 祥 品 》 講 述 了 佛 爲 某 人 說 法 的 一 個 小 故 事 ， 其 表 述 方 式 與 其 它 各 品 不 同 。 佛 爲 梵 志 道 士 講 解 什 麽 是 吉 祥 ， 其 中 的 思 想 也 有 新 意 ， 如 “ 居 孝 事 父 母 ， 治 家 養 妻 子 ， 不 爲 空 之 行 ， 是 爲 最 吉 祥 。 ” 與 原 始 佛 教 的 出 世 思 想 有 別 。 再 如 ： “ 一 切 爲 天 下 ， 建 立 大 慈 意 ， 修 仁 安 衆 生 ， 是 爲 最 吉 祥 ” ， 頗 有 大 乘 菩 薩 道 的 意 味 。 

二 
　 　作 爲 格 言 詩 集 ， 《 法 句 經 》 中 反 映 的 倫 理 道 德 和 人 生 智 慧 ， 具 有 普 遍 性 的 意 義 。 宗 教 道 德 與 社 會 道 德 、 自 然 道 德 具 有 統 一 性 ， 因 此 佛 教 道 德 中 有 許 多 內 容 不 僅 與 一 般 的 社 會 公 德 不 相 違 ， 而 且 是 社 會 公 德 和 普 遍 道 德 的 來 源 之 一 。 佛 教 是 最 重 道 德 訓 誡 的 宗 教 之 一 ， 《 法 句 經 》 收 有 著 名 的 諸 佛 通 戒 偈 ： “ 諸 惡 莫 作 ， 諸 善 奉 行 ， 自 淨 其 意 ， 是 諸 佛 教 。 ” 基 於 業 報 輪 回 觀 念 ， 佛 教 講 得 最 多 的 是 善 惡 報 應 問 題 ， 這 在 《 法 句 經 》 中 也 有 充 分 的 表 現 。 如 《 惡 行 品 》 ： “ 凶 人 行 虐 ， 沈 漸 數 數 ， 快 欲 爲 人 ， 罪 報 自 然 ； 吉 人 行 德 ， 相 隨 積 增 ， 甘 心 爲 人 ， 福 應 自 然 。 妖 孽 見 福 ， 其 惡 未 熟 ， 至 其 惡 熟 ， 自 受 罪 虐 。 貞 祥 見 禍 ， 其 善 未 熟 ， 至 其 善 熟 ， 必 受 其 福 。 ” 這 是 對 善 惡 報 應 問 題 的 比 較 圓 滿 的 解 釋 。 當 然 對 每 種 宗 教 、 每 一 階 層 來 說 ， 善 惡 都 有 具 體 的 內 容 ， 何 者 爲 善 ， 何 者 爲 惡 ， 也 都 有 自 己 的 評 判 標 准 。 佛 教 道 德 中 首 要 一 條 是 非 暴 力 、 不 殺 生 ， 《 慈 仁 品 》 和 《 刀 杖 品 》 都 著 重 強 調 了 這 一 點 。 《 慈 仁 品 》 開 宗 明 義 “ 爲 仁 不 殺 ” ， 又 以 “ 假 令 盡 壽 命 ， 勤 事 天 下 人 ， 象 馬 以 祠 天 ， 不 如 行 一 慈 ” 結 尾 ， 將 仁 慈 提 到 至 高 無 上 的 地 位 。 《 刀 杖 品 》 著 重 的 也 是 “ 無 害 衆 生 ” ， 指 出 ： “ 一 切 皆 懼 死 ， 莫 不 畏 杖 痛 ， 恕 己 可 爲 譬 ， 勿 殺 勿 行 杖 。 ” 大 有 己 所 不 欲 、 勿 施 於 人 之 意 。 佛 教 的 慈 悲 仁 愛 不 僅 不 殺 ， 而 且 要 普 濟 普 救 ， 如 《 奉 持 品 》 言 ： “ 所 謂 有 道 ， 非 救 一 物 ， 普 濟 天 下 ， 無 害 爲 道 。 ” 除 了 不 殺 生 之 外 ， 不 邪 淫 、 不 飲 酒 、 不 惡 語 等 ， 也 都 是 佛 教 道 德 的 重 要 內 容 。 這 些 與 一 般 的 社 會 公 德 都 不 相 抵 觸 。 

　 　《 法 句 經 》 的 道 德 意 義 不 僅 表 現 在 立 德 宣 道 方 面 ， 而 且 表 現 在 如 何 持 戒 修 德 方 面 ， 後 者 更 具 有 普 遍 性 的 教 益 。 如 “ 莫 輕 小 惡 ， 以 爲 無 殃 ， 水 滴 雖 微 ， 漸 盈 大 器 ； … … 莫 輕 小 善 ， 以 爲 無 福 ， 水 滴 雖 微 ， 漸 盈 大 器 。 ” （ 《 惡 行 品 》 ） “ 利 乃 誨 人 ， 不 倦 則 智 。 學 先 自 正 ， 然 後 正 人 。 ” （ 《 愛 身 品 》 ） “ 節 身 慎 言 ， 守 攝 其 心 ， 舍 恚 行 道 ， 忍 辱 最 強 。 ” （ 《 忿 怒 品 》 ） “ 慧 人 以 漸 ， 安 徐 稍 進 ， 洗 除 心 垢 ， 如 工 煉 金 ” （ 《 塵 垢 品 》 ） 等 ， 都 說 明 修 道 應 該 從 小 事 做 起 ， 循 序 漸 進 。 道 德 修 持 的 另 一 個 重 要 表 現 是 無 欲 和 不 貪 ， 這 在 《 法 句 經 》 中 有 較 多 的 偈 語 。 如 “ 貪 欲 生 憂 ， 貪 欲 生 畏 ， 解 無 貪 欲 ， 何 憂 何 畏 ！ ” （ 《 好 喜 品 》 ） “ 謂 心 無 爲 ， 內 行 清 虛 ， 此 彼 寂 滅 ， 是 爲 仁 明 。 ” （ 《 奉 持 品 》 ） 等 。 

　 　對 宇 宙 自 然 的 思 考 和 人 生 智 慧 的 悟 解 ， 是 佛 教 思 想 中 的 精 華 ， 也 是 《 法 句 經 》 的 思 想 精 華 之 所 在 ， 這 些 既 是 佛 陀 及 其 弟 子 形 而 上 思 考 的 結 晶 ， 也 是 古 代 印 度 人 民 豐 富 的 人 生 經 驗 的 總 結 ， 體 現 了 一 個 具 有 深 邃 思 想 和 深 沈 性 格 的 民 族 的 智 慧 。 

　 　對 宇 宙 自 然 與 生 命 問 題 的 深 沈 思 考 ， 是 佛 教 的 特 點 ， 也 是 《 法 句 經 》 的 特 色 。 如 “ 如 河 駛 流 ， 往 而 不 返 ， 人 命 如 是 ， 逝 者 不 還 。 ” （ 《 無 常 品 》 ） 這 樣 的 思 考 顯 得 深 沈 而 又 曠 遠 ， 具 有 悲 愴 和 蒼 涼 的 意 境 。 人 生 無 常 ， 生 死 事 大 ， 不 能 不 引 人 深 思 。 “ 身 死 神 徙 ， 如 禦 棄 車 ， 肉 消 骨 散 ， 身 何 可 怙 ？ ” （ 《 老 耗 品 》 ） “ 萬 物 如 泡 ， 意 如 野 馬 ， 居 世 若 幻 ， 奈 何 樂 此 。 … … 世 皆 有 死 ， 三 界 無 安 ， 諸 天 雖 樂 ， 福 盡 亦 喪 。 ” （ 《 世 俗 品 》 ） “ 命 如 果 待 熟 ， 常 恐 會 零 落 ， 已 生 皆 有 苦 ， 誰 能 致 不 死 ？ ” （ 《 生 死 品 》 ） 這 些 關 於 人 生 現 象 的 思 考 中 ， 蘊 含 著 深 刻 的 人 生 悲 劇 意 識 。 

　 　所 謂 人 生 智 慧 主 要 體 現 爲 處 世 哲 學 ， 在 這 方 面 佛 家 的 總 結 也 有 其 獨 到 之 處 。 如 《 道 利 品 》 三 十 八 ： “ 處 安 不 忘 危 ， 慮 明 福 轉 厚 ， 福 德 之 反 報 ， 不 問 尊 以 卑 。 ” 其 居 安 思 危 思 想 很 有 教 益 。 《 泥 洹 品 》 三 十 六 ： “ 無 病 最 利 ， 知 足 最 富 ， 厚 爲 最 友 ， 泥 洹 最 快 ” 等 ， 蘊 含 著 深 刻 的 人 生 哲 理 。 當 然 ， 佛 家 的 出 世 哲 學 與 其 無 欲 無 爭 的 宗 教 道 德 是 一 致 的 。 如 “ 勝 則 生 怨 ， 負 則 自 鄙 ， 去 勝 負 心 ， 無 爭 自 安 ” （ 《 安 寧 品 》 ） ， 既 是 人 生 格 言 ， 也 是 修 德 要 求 。 

　 　佛 家 推 崇 智 慧 ， 智 慧 一 方 面 來 自 覺 悟 ， 即 自 己 的 悟 解 ， 另 一 方 面 來 自 良 師 益 友 ， 《 法 句 經 》 在 這 方 面 收 錄 的 格 言 最 多 。 如 關 於 交 友 方 面 的 “ 鄙 夫 染 人 ， 如 近 臭 物 ， 漸 迷 習 非 ， 不 覺 成 惡 ； 賢 夫 染 人 ， 如 近 香 熏 ， 進 智 習 善 ， 形 成 潔 芳 。 ” （ 《 雙 要 品 》 ） 關 於 崇 智 方 面 的 格 言 有 ： “ 頑 暗 近 智 ， 如 瓢 斟 味 ， 雖 久 狎 習 ， 猶 不 知 法 。 開 達 近 智 ， 如 舌 嘗 味 ， 雖 須 臾 習 ， 即 解 道 要 。 ” （ 《 愚 暗 品 》 ） 關 於 治 學 方 面 的 格 言 有 ： “ 雖 多 誦 經 ， 不 解 何 益 ？ 解 一 法 句 ， 行 可 得 道 ” （ 《 述 千 品 》 ） ， “ 既 自 解 慧 ， 又 多 學 問 ， 漸 進 普 廣 ， 油 酥 投 水 。 ” （ 《 廣 衍 品 》 ） 等 。 關 於 礪 志 煉 意 方 面 的 格 言 有 ： “ 譬 如 厚 石 ， 風 不 能 移 ， 智 者 意 重 ， 毀 譽 不 傾 ” （ 《 明 哲 品 》 ） ， “ 所 謂 智 者 ， 不 必 辯 言 ， 無 恐 無 懼 ， 守 善 爲 智 ” （ 《 奉 持 品 》 ） 等 。 這 些 凝 聚 了 無 數 智 者 的 人 生 和 學 習 經 驗 的 格 言 是 智 慧 的 結 晶 ， 值 得 進 一 步 深 入 挖 掘 和 借 鑒 。 

三 
　 　《 法 句 經 》 的 文 學 意 義 主 要 不 是 表 現 在 內 容 上 ， 而 是 表 現 在 形 式 上 。 這 是 一 部 偈 頌 體 的 佛 經 ， 支 謙 在 《 法 句 經 》 譯 本 序 中 說 ： “ 偈 者 結 語 ， 猶 詩 頌 也 。 ” “ 偈 ” 是 “ 偈 陀 ” 的 簡 稱 ， 偈 陀 是 梵 文 gatha 的 譯 音 ， 現 代 一 般 譯 爲 伽 陀 或 伽 他 。 在 古 代 印 度 ， gatha 是 一 種 有 韻 律 的 詩 ， 類 似 中 國 古 詩 中 的 頌 體 ， 所 以 又 譯 爲 “ 偈 頌 ” 。 最 常 用 的 偈 陀 的 韻 律 主 要 是 “ 輸 洛 迦 ” （ Sloka ） ， 是 一 種 按 音 節 的 數 目 和 長 短 來 計 算 的 詩 律 ， 形 式 爲 兩 行 十 六 音 節 組 成 一 句 ， 每 行 有 8 個 音 節 ， 偈 陀 的 長 短 可 以 是 二 句 、 三 句 、 四 句 不 等 。 每 一 句 譯 成 漢 語 可 以 是 兩 個 長 句 ， 也 可 以 是 四 個 短 句 ， 古 代 一 般 譯 成 四 言 、 五 言 或 七 言 的 形 式 。 偈 頌 作 爲 一 種 文 體 ， 並 非 佛 經 文 學 的 專 利 ， 而 是 在 佛 陀 誕 生 之 前 印 度 已 經 流 行 的 一 種 文 體 ， 其 淵 源 可 以 追 溯 到 公 元 前 15 世 紀 的 吠 陀 。 婆 羅 門 教 仙 人 們 的 著 作 有 的 也 用 偈 頌 寫 成 ， 他 們 授 徒 傳 教 都 是 口 耳 相 傳 ， 也 經 常 使 用 言 簡 意 賅 、 便 於 記 憶 和 傳 誦 的 偈 頌 。 後 來 ， 婆 羅 門 教 —— 印 度 教 的 一 些 宗 教 典 籍 、 哲 學 著 作 、 法 論 等 又 都 用 頌 體 詩 的 形 式 ， 至 於 兩 大 史 詩 和 許 多 往 世 書 ， 更 是 頌 體 詩 的 典 範 。 關 於 偈 頌 詩 體 在 古 代 印 度 的 廣 泛 流 行 ， 佛 經 翻 譯 家 鳩 摩 羅 什 曾 經 述 及 ： “ 天 竺 國 俗 ， 甚 重 文 制 ， 其 宮 商 體 韻 ， 以 入 弦 爲 善 。 凡 覲 國 王 ， 必 有 贊 德 ， 見 佛 之 儀 ， 以 歌 歎 爲 貴 ， 經 中 偈 頌 ， 皆 其 式 也 。 ” (2) 在 佛 經 中 ， 偈 陀 是 “ 九 分 教 ” 或 者 “ 十 二 分 教 ” 中 的 一 類 ， 是 以 偈 頌 形 式 組 成 的 經 文 ， 稱 爲 “ 孤 起 頌 ” 、 “ 不 重 頌 ” ， 即 不 帶 散 文 解 說 的 偈 頌 體 經 文 ， 《 法 句 經 》 即 其 中 之 一 。 還 有 一 種 稱 爲 祗 夜 （geya） 的 經 文 ， 意 爲 “ 應 頌 ” 、 “ 重 頌 ” ， 指 用 偈 頌 的 形 式 將 散 文 中 宣 示 的 教 義 再 提 綱 挈 領 地 複 誦 一 遍 ， 爲 韻 散 結 合 式 。 總 之 ， 一 般 所 謂 偈 頌 即 詩 體 的 佛 經 ， 是 佛 經 中 文 學 性 最 強 的 一 部 分 。 

　 　《 法 句 經 》 作 爲 一 部 詩 體 佛 經 ， 其 表 現 形 式 和 表 述 方 式 都 具 有 文 學 性 ， 而 且 表 現 出 獨 特 的 文 學 品 格 。 

　 　《 法 句 經 》 文 學 特 色 之 一 是 凝 煉 概 括 。 偈 頌 雖 說 是 可 長 可 短 ， 可 敘 事 可 抒 情 ， 但 一 般 以 短 小 精 煉 爲 上 。 由 于 師 徒 之 間 口 傳 心 授 的 需 要 ， 偈 頌 大 多 簡 練 順 口 ， 易 學 易 記 ， 這 也 是 詩 歌 的 本 質 特 點 。 正 是 這 種 本 質 特 點 和 佛 經 傳 播 的 內 在 要 求 之 間 的 契 合 ， 才 産 生 了 《 法 句 經 》 這 樣 的 佛 經 文 學 奇 葩 。 偈 頌 詩 不 要 求 敘 述 完 整 ， 也 不 要 求 論 述 充 分 ， 而 是 要 求 言 簡 意 賅 。 如 《 述 佛 品 》 中 對 佛 教 的 概 括 “ 諸 惡 莫 作 ， 諸 善 奉 行 ， 自 淨 其 意 ， 是 諸 佛 教 。 ” 只 用 一 偈 ， 便 將 佛 教 博 大 精 深 的 內 容 作 了 恰 如 其 分 的 提 煉 概 括 ， 言 簡 意 賅 ， 成 爲 千 古 傳 誦 的 名 句 。 再 如 《 羅 漢 品 》 中 對 羅 漢 的 描 述 ： “ 不 怒 如 地 ， 不 動 如 山 ， 真 人 無 垢 ， 生 死 世 絕 。 ” 具 有 很 強 的 概 括 力 和 形 象 性 。 

　 　形 象 性 是 《 法 句 經 》 的 又 一 重 要 特 色 。 詩 歌 要 求 生 動 形 象 ， 新 穎 傳 神 。 《 法 句 經 》 的 偈 頌 ， 之 所 以 被 看 作 詩 歌 ， 一 方 面 是 因 爲 它 用 了 詩 的 格 律 形 式 ， 另 一 方 面 是 因 爲 其 中 大 部 分 偈 頌 具 有 詩 的 形 象 性 。 其 形 象 性 表 現 之 一 是 善 用 比 喻 ， 作 品 中 巧 妙 、 形 象 的 比 喻 俯 拾 即 是 ， 如 “ 學 能 舍 三 惡 ， 以 藥 消 衆 毒 ， 健 夫 度 生 死 ， 如 蛇 脫 故 皮 。 ” （ 《 教 學 品 》 ） “ 爲 惡 自 更 ， 如 鋼 鑽 珠 ， 人 不 持 戒 ， 滋 蔓 如 藤 。 ” （ 《 愛 身 品 》 ） “ 智 人 知 動 搖 ， 譬 如 沙 中 樹 ， 朋 友 志 未 強 ， 隨 色 染 其 素 。 ” （ 《 明 哲 品 》 ） “ 惡 生 於 心 ， 還 自 形 壞 ， 如 鐵 生 垢 ， 反 食 其 身 ” （ 《 塵 垢 品 》 ） 等 。 聯 想 起 興 ， 是 詩 歌 形 象 性 和 韻 味 美 的 法 寶 ， 其 間 有 只 可 意 會 不 可 言 傳 之 妙 。 聯 想 的 特 點 是 由 此 及 彼 ， 《 法 句 經 》 中 有 許 多 先 言 他 物 然 後 加 以 聯 想 引 申 的 偈 頌 ， 其 中 許 多 具 有 起 興 的 效 果 ， 如 “ 芭 蕉 以 實 死 ， 竹 蘆 實 亦 然 ， 駏 驉 坐 妊 死 ， 士 以 貪 自 喪 ” （ 《 利 養 品 》 ） ； “ 察 友 在 爲 謀 ， 別 伴 在 急 時 ， 觀 妻 在 房 樂 ， 欲 知 智 在 說 ” （ 《 多 聞 品 》 ） 等 。 

　 　《 法 句 經 》 中 的 詩 歌 大 多 屬 於 格 言 警 句 詩 ， 這 些 詩 歌 大 部 分 源 於 民 間 。 它 們 進 入 佛 典 主 要 有 兩 個 途 徑 ， 一 是 佛 陀 在 遊 行 教 化 的 過 程 中 ， 爲 了 教 化 的 需 要 而 采 用 一 些 普 遍 流 行 的 民 間 格 言 詩 ； 二 是 佛 徒 在 編 訂 佛 典 時 ， 吸 收 或 采 用 了 民 間 流 行 的 格 言 詩 。 即 使 佛 陀 和 佛 徒 創 作 的 格 言 詩 ， 在 形 式 和 手 法 上 也 受 民 間 文 學 的 影 響 。 其 表 現 首 先 是 樸 素 自 然 、 通 俗 易 懂 ， 有 時 采 取 對 話 問 答 的 形 式 ， 如 《 香 華 品 》 開 頭 ： “ 孰 能 擇 地 ， 舍 鑒 取 天 ？ 誰 說 法 句 ， 如 擇 善 華 ？ 學 者 擇 地 ， 舍 鑒 取 天  善 說 法 句 ， 能 采 德 華 。 ” 其 次 ， 民 間 詩 歌 的 一 個 重 要 特 點 是 複 遝 、 回 環 ， 這 在 《 法 句 經 》 中 也 有 較 多 的 表 現 。 如 《 述 千 品 》 中 有 這 樣 一 段 ： 

　 　若 人 壽 百 歲 ， 遠 正 不 持 戒 ， 
　 　不 如 生 一 日 ， 守 戒 正 意 禪 ； 
　 　若 人 壽 百 歲 ， 邪 僞 無 有 智 ， 
　 　不 如 生 一 日 ， 一 心 學 正 智 ； 
　 　 … … 
　 　若 人 壽 百 歲 ， 不 知 大 道 義 ，
　 　不 如 生 一 日 ， 學 惟 佛 法 要 。 

　 　這 種 複 遝 回 環 既 可 以 形 成 旋 律 ， 又 形 象 生 動 ， 便 於 記 憶 ， 是 民 歌 中 常 見 的 手 法 。 從 中 可 以 看 出 《 法 句 經 》 詩 歌 與 民 間 歌 謠 的 聯 系 。 其 三 是 善 用 對 比 ， 這 是 格 言 警 句 詩 常 用 的 手 法 。 爲 了 警 世 喻 人 ， 格 言 詩 常 常 善 惡 相 對 ， 智 愚 相 比 ， 正 邪 相 照 。 《 法 句 經 》 作 爲 一 部 格 言 詩 集 ， 同 樣 表 現 了 這 一 特 色 。 上 面 所 舉 例 句 中 有 許 多 是 對 比 式 的 ， 下 面 再 舉 幾 例 ： 

　 　以 真 爲 僞 ， 以 僞 爲 真 ， 
　 　是 爲 邪 計 ， 不 得 真 利 ； 
　 　知 真 爲 真 ， 見 僞 知 僞 ， 
　 　是 爲 正 計 ， 必 得 真 利 。 
　 　（ 《 雙 要 品 》 ） 

　 　無 義 不 誠 信 ， 欺 妄 好 鬥 爭 ， 
　 　當 知 遠 離 此 ， 近 愚 興 罪 多 。 
　 　仁 賢 言 誠 信 ， 多 聞 戒 行 具 ， 
　 　當 知 親 附 此 ， 近 智 誠 善 多 。 
　 　（ 《 道 利 品 》 ） 

　 　 “ 詩 無 達 詁 ” ， “ 信 言 不 美 ” 。 詩 是 最 難 翻 譯 的 一 類 文 學 作 品 。 古 代 佛 典 的 翻 譯 者 並 不 以 文 學 翻 譯 爲 己 任 ， 因 此 漢 譯 佛 典 能 夠 傳 其 文 學 神 韻 者 不 多 。 特 別 是 詩 歌 體 的 作 品 ， 最 難 翻 譯 。 鳩 摩 羅 什 曾 經 慨 歎 偈 頌 翻 譯 之 難 ： “ 但 改 梵 爲 秦 ， 失 其 藻 蔚 ， 雖 得 大 意 ， 殊 隔 文 體 。 有 似 嚼 飯 與 人 ， 非 徒 失 味 ， 乃 令 嘔 噦 也 。 ” (3) 《 法 句 經 》 譯 者 之 一 支 謙 也 意 識 到 這 一 問 題 ， 他 在 譯 序 中 記 載 ， 《 法 句 經 》 譯 出 後 ， 他 有 “ 爲 辭 不 雅 ” 之 感 ， 但 主 譯 維 祇 難 說 ： “ 佛 言 ， 依 其 義 不 用 飾 ， 取 其 法 不 以 嚴 。 其 傳 經 者 ， 令 易 曉 勿 失 厥 義 ， 是 則 爲 善 。 ” 其 意 見 得 到 大 家 的 認 同 ， “ 明 聖 人 意 深 邃 無 極 ， 今 傳 梵 義 ， 實 宜 經 達 。 是 以 自 偈 受 譯 人 口 ， 因 修 本 旨 ， 不 加 文 飾 。 ” 顯 然 ， 在 佛 經 翻 譯 的 文 與 質 問 題 上 ， 維 祇 難 等 人 是 尚 質 而 不 尚 文 的 ， 因 此 《 法 句 經 》 的 漢 譯 信 達 而 不 盡 雅 ， 難 以 盡 傳 法 句 原 作 之 詩 味 。 

四 
　 　《 法 句 經 》 是 最 早 譯 成 漢 文 的 佛 經 之 一 。 現 存 最 早 的 漢 文 佛 經 《 四 十 二 章 經 》 與 支 謙 譯 《 法 句 經 》 的 形 式 相 似 ， 內 容 有 2 ／ 3 相 同 ， 可 能 是 《 法 句 經 》 的 一 種 別 傳 異 譯 。 此 後 ， 佛 經 翻 譯 家 又 多 次 以 不 同 的 形 式 對 不 同 傳 本 的 《 法 句 經 》 進 行 翻 譯 ， 可 見 其 在 中 國 佛 學 中 的 地 位 和 影 響 。 加 之 其 它 佛 經 中 也 夾 雜 有 大 量 的 偈 頌 ， 因 此 偈 頌 這 種 形 式 便 在 中 國 佛 教 文 學 中 生 根 開 花 了 。 

　 　《 法 句 經 》 等 偈 頌 體 佛 經 譯 成 漢 文 時 ， 一 般 以 中 國 固 有 的 四 言 、 五 言 或 七 言 詩 的 形 式 翻 譯 ， 只 是 不 太 強 調 格 律 的 嚴 整 ， 所 以 中 國 佛 教 文 學 中 的 偈 頌 詩 與 中 國 詩 歌 傳 統 也 是 血 脈 相 通 的 。 可 以 說 ， 中 國 佛 教 偈 頌 詩 是 中 國 詩 和 印 度 詩 兩 大 詩 歌 傳 統 結 合 的 産 物 。 

　 　偈 頌 詩 的 中 國 化 是 通 過 中 國 詩 僧 之 手 完 成 的 。 最 初 是 一 些 高 僧 大 德 ， 由 於 誦 習 法 句 、 熟 讀 佛 經 ， 對 偈 頌 這 種 詩 歌 形 式 非 常 熟 悉 ， 在 體 悟 佛 理 時 ， 往 往 以 偈 頌 的 形 式 來 表 現 。 如 禪 宗 五 祖 弘 忍 准 備 傳 衣 缽 于 弟 子 ， 便 讓 他 們 各 作 一 偈 ， 以 示 佛 理 體 悟 深 淺 。 上 首 弟 子 神 秀 題 偈 曰 ： “ 身 如 菩 提 樹 ， 心 如 明 鏡 台 ， 時 時 勤 拂 拭 ， 莫 使 惹 塵 埃 。 ” 體 現 了 他 對 佛 法 的 勤 修 漸 悟 ， 但 卻 未 得 大 乘 實 相 無 相 之 妙 理 。 另 一 位 入 門 較 晚 、 其 貌 不 揚 、 文 化 程 度 低 但 卻 悟 性 極 高 的 弟 子 慧 能 聽 了 神 秀 的 法 偈 ， 認 爲 境 界 不 夠 ， 便 另 題 一 偈 ： “ 菩 提 本 無 樹 ， 明 鏡 亦 非 台 ， 本 來 無 一 物 ， 何 處 惹 塵 埃 ？ ” 體 現 了 無 執 無 著 、 頓 悟 佛 法 的 境 界 。 

　 　慧 能 、 神 秀 一 類 高 僧 大 德 ， 雖 會 作 偈 ， 但 並 非 詩 僧 ， 不 以 詩 知 名 傳 世 。 所 以 他 們 在 佛 教 界 的 影 響 主 要 在 思 想 而 不 在 文 學 。 將 偈 頌 植 入 中 國 文 學 土 壤 的 詩 僧 ， 較 早 的 有 慧 遠 、 支 遁 等 人 ， 而 影 響 最 大 的 則 是 隋 唐 時 期 的 王 梵 志 、 寒 山 和 拾 得 。 

　 　王 梵 志 是 隋 唐 之 際 的 佛 教 詩 人 ， 傳 說 他 性 格 怪 異 ， 善 於 戲 謔 ， 以 通 俗 的 五 言 白 話 詩 著 稱 ， 在 僧 俗 人 士 中 都 有 影 響 。 由 於 其 詩 不 登 大 雅 之 堂 ， 宋 代 以 後 長 期 沈 沒 ， 本 世 紀 初 在 敦 煌 藏 經 洞 中 發 現 了 一 些 王 梵 志 詩 的 抄 本 ， 受 到 國 內 外 研 究 者 的 重 視 。 其 中 經 常 被 稱 引 的 詩 ： “ 城 外 土 饅 頭 ， 餡 草 在 城 裏 。 一 人 吃 一 個 ， 莫 嫌 沒 滋 味 。 ” (4) 意 味 深 長 ， 發 人 深 省 ， 又 簡 潔 明 快 ， 通 俗 易 懂 ， 標 志 著 中 國 佛 教 偈 頌 詩 發 展 到 一 個 新 的 階 段 。 

　 　寒 山 和 拾 得 是 一 對 詩 僧 ， 活 躍 於 中 唐 。 他 們 都 受 到 王 梵 志 白 話 詩 — — 實 際 是 《 法 句 經 》 偈 頌 傳 統 — — 的 影 響 ， 其 所 作 詩 歌 曾 受 時 人 的 譏 誚 。 二 人 都 有 反 駁 和 自 衛 的 詩 句 ， 如 拾 得 ： “ 我 詩 也 是 詩 ， 有 人 喚 作 偈 。 詩 偈 總 一 般 ， 讀 時 須 仔 細 。 ” 可 見 他 們 並 不 隱 晦 自 己 所 受 佛 經 偈 頌 的 影 響 ， 而 是 引 以 自 豪 。 他 們 的 詩 也 的 確 得 佛 教 偈 頌 之 真 髓 。 如 寒 山 詩 ： “ 貪 人 好 聚 財 ， 恰 如 梟 愛 子 ， 子 大 而 食 母 ， 財 多 還 害 己 。 散 之 即 福 生 ， 聚 之 即 禍 起 ， 無 財 亦 無 福 ， 鼓 翼 青 雲 裏 。 ” “ 自 古 諸 哲 人 ， 不 見 有 長 存 ， 生 而 還 複 死 ， 盡 變 作 灰 塵 。 積 骨 如 毗 富 ， 別 淚 成 海 津 。 惟 有 空 名 在 ， 豈 免 生 死 輪 。 ” 再 如 拾 得 詩 ： “ 古 佛 路 淒 淒 ， 愚 人 到 卻 迷 。 只 緣 前 業 重 ， 所 以 不 能 知 。 欲 識 無 爲 理 ， 心 中 不 挂 絲 。 生 生 勤 苦 學 ， 必 定 睹 吾 師 。 ” 這 些 警 世 之 作 與 《 法 句 經 》 的 格 言 詩 在 內 容 、 形 式 、 思 維 方 式 和 表 現 手 法 方 面 都 非 常 相 似 。 

　 　寒 山 、 拾 得 等 人 的 詩 似 偈 而 非 偈 ， 相 反 有 許 多 著 名 的 正 統 詩 人 在 學 佛 或 與 高 僧 交 往 的 過 程 中 寫 過 一 些 真 正 的 偈 頌 詩 。 白 居 易 早 年 學 佛 期 間 曾 作 “ 八 漸 偈 ” 和 “ 六 贊 偈 ” ， 其 “ 八 漸 偈 ” 之 一 的 《 觀 偈 》 寫 道 ： “ 以 心 中 眼 ， 觀 心 外 相 ， 從 何 而 有 ， 從 何 而 喪 。 觀 之 又 觀 ， 則 辨 真 妄 。 ” 其 “ 六 贊 偈 ” 之 一 的 《 衆 生 偈 》 寫 道 ： “ 毛 道 凡 夫 ， 火 宅 衆 生 ， 胎 卵 濕 化 ， 一 切 有 情 ， 善 根 苟 種 ， 佛 果 終 成 。 我 不 輕 汝 ， 汝 無 自 輕 。 ” 都 深 契 佛 旨 ， 又 得 偈 妙 。 蘇 軾 曾 與 許 多 著 名 禪 師 交 往 ， 並 有 許 多 “ 投 機 偈 ” ， 其 中 有 一 首 ： “ 溪 聲 便 是 廣 長 舌 ， 山 色 豈 非 清 淨 身 。 夜 來 八 萬 四 千 偈 ， 他 日 如 何 舉 似 人 。 ” 其 它 如 謝 靈 運 、 王 維 、 賈 島 等 與 佛 教 有 緣 的 著 名 詩 人 ， 都 受 佛 偈 影 響 ， 寫 過 一 些 類 似 偈 語 的 詩 歌 ， 但 他 們 的 作 品 都 不 能 歸 入 佛 教 文 學 之 列 。 

　 　真 正 作 爲 中 國 佛 教 偈 頌 詩 代 表 的 還 是 禪 門 偈 頌 。 由 於 慧 能 、 神 秀 等 大 德 的 示 範 ， 禪 師 們 大 都 有 以 偈 頌 表 達 證 悟 境 界 的 能 力 ， 有 的 甚 至 是 作 偈 的 能 手 。 這 在 《 傳 燈 錄 》 、 《 五 燈 會 元 》 等 記 述 禪 師 語 錄 和 事 迹 的 佛 教 典 籍 中 有 所 記 載 。 如 《 五 燈 會 元 》 卷 四 記 長 沙 景 岑 禪 師 語 錄 ， 其 中 有 近 20 首 偈 ， 皆 在 與 人 問 答 過 程 中 隨 機 而 示 ， 其 中 有 些 很 有 韻 味 。 如 ： “ 百 尺 竿 頭 不 動 人 ， 雖 然 得 入 未 爲 真 。 百 尺 竿 頭 須 進 步 ， 十 方 世 界 是 全 身 。 ” 又 ： “ 學 道 之 人 不 識 真 ， 只 爲 從 來 認 識 神 。 無 始 劫 來 生 死 本 ， 癡 人 喚 作 本 來 人 。 ” 又 ： “ 不 識 金 剛 體 ， 卻 喚 作 緣 生 。 十 方 真 寂 滅 ， 誰 在 複 誰 行 ？ ” (5) 這 些 禪 偈 非 常 玄 妙 ， 致 使 與 之 對 話 的 高 僧 多 有 不 解 ， 一 般 讀 者 更 難 領 會 其 中 禪 理 。 

　 　有 些 禪 師 以 偈 頌 形 式 寫 出 了 大 部 頭 作 品 ， 較 早 的 有 禪 宗 三 祖 僧 璨 鑒 智 禪 師 的 《 信 心 銘 》 ， 采 用 四 言 形 式 ， 共 146 句 。 其 中 一 段 寫 道 ： “ 至 道 無 難 ， 唯 嫌 揀 擇 。 但 無 憎 愛 ， 洞 然 明 白 。 毫 厘 有 差 ， 天 地 懸 隔 。 欲 得 現 前 ， 莫 存 順 逆 。 ” 與 漢 譯 《 法 句 經 》 的 形 式 十 分 相 似 。 永 嘉 玄 覺 禪 師 的 《 證 道 歌 》 是 禪 門 偈 頌 文 學 中 的 名 篇 ， 以 七 言 爲 主 ， 共 267 句 。 其 中 有 許 多 精 彩 佳 句 。 如 ： 

　 　一 性 圓 通 一 切 性 ， 一 法 遍 含 一 切 法 ， 
　 　一 月 普 現 一 切 水 ， 一 切 水 月 一 月 攝 。 

　 　既 有 深 刻 的 佛 理 體 悟 ， 又 有 灑 脫 自 如 的 詩 意 表 現 ， 是 佛 教 文 學 中 的 上 乘 之 作 。 類 似 的 偈 頌 形 式 的 中 國 佛 學 著 作 還 有 石 頭 希 遷 禪 師 的 《 參 同 契 》 、 無 名 氏 的 《 寶 鏡 三 昧 》 等 。 

　 　這 裏 只 是 就 禪 門 偈 頌 與 《 法 句 經 》 的 淵 源 關 系 略 舉 幾 例 ， 至 於 中 國 禪 門 偈 頌 本 身 的 文 學 價 值 及 其 在 中 國 文 學 發 展 史 上 的 作 用 和 意 義 ， 則 需 要 專 題 探 討 。 
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