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泰 國 的 寺 院 生 活 和 佛 教 習 俗 

— — 泰 國 旅 行 漫 記 

海 慧 法 師 口 述 　 許 聖 義 整 理 

　 　 應 泰 國 親 友 之 邀 ， 到 泰 國 小 住 了 月 餘 。 一 踏 上 泰 國 的 土 地 ， 除 被 濃 鬱 的 親 情 包 裹 之 外 ， 撲 面 而 來 的 就 是 典 型 的 東 南 亞 佛 教 文 化 氣 息 。 

　 　 泰 國 素 稱 “ 黃 袍 佛 國 ” ， 相 傳 早 在 2200 年 前 ， 便 從 印 度 傳 入 了 佛 教 。 位 於 首 都 曼 穀 西 面 50 多 公 裏 的 佛 統 府 ， 是 當 年 的 佛 教 中 心 。 佛 統 塔 全 高 120 米 ， 是 泰 國 最 古 老 最 高 大 的 佛 塔 ， 而 供 奉 在 塔 中 心 的 黃 銅 鑄 金 色 立 佛 是 泰 國 首 屈 一 指 的 大 佛 。 

　 　 據 民 間 傳 說 ， 佛 塔 愈 高 愈 尖 ， 便 愈 能 獲 得 佛 的 祝 福 。 於 是 ， 尖 尖 的 佛 塔 成 了 泰 國 的 象 征 ， 並 給 泰 國 的 社 會 生 活 和 文 化 藝 術 留 下 了 深 刻 的 影 響 。 國 王 的 寶 座 ， 背 飾 是 三 座 九 層 尖 塔 ， 以 示 神 聖 ； 重 要 建 築 物 的 飛 簷 ， 也 象 佛 塔 似 的 尖 尖 上 翹 ； 古 典 舞 蹈 者 的 帽 盔 ， 手 指 套 的 假 指 ， 無 不 形 同 尖 塔 。 親 友 介 紹 說 ， 據 泰 國 宗 教 主 管 部 門 統 計 ， 泰 國 城 鄉 的 大 小 廟 多 達 4 萬 餘 座 ( 處 ) ， 其 中 以 曼 穀 的 玉 佛 寺 規 模 最 宏 大 ， 每 天 進 香 者 絡 繹 不 絕 ， 國 王 也 常 來 頂 禮 。 國 家 盛 典 也 每 每 在 玉 佛 寺 舉 行 。 

　 　 旅 遊 業 是 泰 國 最 主 要 的 支 柱 産 業 之 一 ， 主 要 仰 賴 於 其 獨 特 的 地 理 位 置 、 明 媚 悅 人 的 地 域 風 光 以 及 遍 布 全 國 各 地 的 佛 教 名 勝 和 豐 富 的 佛 教 文 化 資 源 。 盡 管 親 朋 解 釋 說 ， 由 於 受 東 南 亞 金 融 危 機 的 影 響 ， 經 濟 蕭 條 ， 旅 遊 業 深 受 其 害 ， 遊 客 銳 減 ， 但 在 首 都 曼 穀 和 曼 穀 西 面 的 佛 統 府 仍 是 遊 人 如 織 。 遊 人 來 自 世 界 各 地 ， 各 種 族 、 膚 色 的 遊 客 擡 頭 可 見 ， 以 歐 美 的 客 人 居 多 ， 日 本 、 西 亞 、 中 東 地 區 的 遊 客 也 不 少 。 由 此 可 以 想 象 ， 在 金 融 危 機 前 ， 泰 國 旅 遊 業 是 何 等 發 達 ! 

　 　 由 於 信 仰 的 緣 故 ， 我 十 分 關 注 泰 國 的 寺 院 生 活 和 老 百 姓 的 佛 教 習 俗 。 

　 　 每 個 泰 國 男 子 婚 前 須 出 家 一 次 ( 也 有 個 別 人 婚 後 出 家 的 ) ， 出 家 的 時 間 可 長 可 短 。 兒 童 只 須 三 天 或 七 天 ， 也 可 在 佛 寺 讀 書 ； 青 年 人 一 般 爲 三 個 月 時 間 ， 但 也 有 一 兩 個 星 期 的 。 至 於 不 願 還 俗 的 也 可 終 身 爲 僧 。 

　 　 自 14 世 紀 的 素 可 泰 王 朝 第 五 世 國 王 利 太 王 出 家 受 戒 ， 而 開 帝 王 出 家 之 先 河 ， 以 後 每 屆 國 王 都 必 須 有 一 段 時 間 入 寺 爲 僧 。 如 泰 王 拉 瑪 四 世 曾 出 家 27 年 ， 托 缽 化 緣 ， 跋 涉 全 國 各 地 。 國 王 受 戒 ， 無 疑 有 力 地 保 證 了 佛 教 的 地 位 和 發 展 。 泰 國 憲 法 明 確 規 定 ， 國 王 應 該 是 佛 教 和 佛 教 徒 的 保 護 者 。 在 泰 國 ， 佛 是 至 高 無 上 的 ， 與 善 男 信 女 天 天 拜 佛 一 樣 ， 國 王 也 在 王 宮 專 設 的 佛 堂 裏 禮 佛 。 國 王 見 了 僧 人 要 雙 手 合 十 禮 拜 ， 而 僧 人 不 得 答 禮 ， 否 則 僧 人 便 違 犯 了 戒 規 ， 甚 至 還 要 坐 牢 呢 ！ 

　 　 二 十 世 紀 20 年 代 ， 佛 教 被 正 式 定 爲 泰 國 國 教 。 泰 國 國 旗 紅 、 白 、 藍 三 色 中 的 白 色 表 示 佛 教 。 每 逢 佛 誕 日 、 安 居 日 等 佛 教 節 日 ， 政 府 機 關 、 學 校 、 商 店 都 照 例 放 假 ， 國 王 、 官 員 和 平 民 百 姓 都 到 寺 院 聽 經 打 坐 ， 參 加 隆 重 的 法 會 。 

　 　 子 弟 初 入 佛 門 ， 照 例 要 舉 行 隆 重 的 儀 式 。 

　 　 托 缽 化 緣 是 僧 人 的 一 項 修 行 。 東 方 泛 白 ， 僧 人 便 出 寺 化 緣 去 了 。 民 衆 爲 表 明 敬 佛 心 迹 ， 齋 飯 是 剛 剛 煮 熟 、 未 曾 動 用 的 潔 淨 食 物 。 倘 能 第 一 個 將 食 物 放 入 僧 缽 ， 那 就 更 虔 誠 更 光 彩 了 。 僧 人 化 夠 一 天 的 食 物 ， 便 返 回 寺 院 ， 席 地 而 坐 ， 共 同 進 食 。 按 戒 規 ， 僧 人 一 天 只 許 吃 兩 頓 飯 ， 7 時 早 餐 ， 11 時 午 餐 ， 過 中 午 12 時 便 不 准 進 食 了 。 另 外 與 我 國 僧 人 不 同 的 是 ， 泰 國 僧 人 可 以 吃 三 淨 肉 。 

　 　 佛 、 法 、 僧 三 寶 是 泰 國 民 衆 仰 持 的 。 禮 佛 、 誦 經 、 供 齋 飯 幾 乎 是 民 衆 每 天 必 不 可 少 的 事 情 。 每 年 七 、 八 、 九 月 是 泰 國 的 雨 季 。 一 進 入 雨 季 ， 僧 衆 便 結 夏 安 居 ， 整 天 在 寺 廟 習 經 講 道 ， 不 出 門 化 緣 了 。 此 時 不 能 在 家 門 口 布 施 的 善 男 信 女 ， 紛 紛 到 寺 院 給 僧 人 送 齋 飯 、 袈 裟 和 各 種 日 用 品 。 

　 　 泰 國 寺 院 的 戒 律 是 比 較 嚴 格 的 。 比 如 布 施 ， 男 施 主 可 以 直 接 把 所 施 物 品 遞 到 僧 人 手 裏 ， 而 女 施 主 須 先 將 物 品 放 在 黃 色 長 布 帕 上 ， 因 爲 戒 律 規 定 僧 人 身 體 不 得 觸 及 女 性 。 

　 　 泰 國 佛 教 屬 於 上 座 部 佛 教 ， 分 爲 大 宗 派 和 法 宗 派 。 大 宗 派 創 立 最 早 ， 而 法 宗 派 是 由 泰 王 拉 瑪 四 世 創 立 的 ， 其 戒 律 要 求 最 嚴 。 出 家 男 僧 的 戒 律 多 達 227 條 ， 包 括 戒 殺 生 、 戒 偷 盜 、 戒 妄 語 、 戒 詐 騙 、 戒 飲 酒 、 戒 睡 高 床 、 戒 攜 帶 金 錢 等 等 ； 對 小 沙 彌 就 寬 容 多 了 ， 只 受 十 戒 ； 泰 國 沒 有 比 丘 尼 ， 只 有 學 戒 女 ， 出 家 女 衆 恪 守 八 敬 法 。 倘 違 戒 律 ， 輕 者 面 壁 反 省 ， 痛 改 前 非 ， 重 者 被 逐 出 佛 門 。 

　 　 不 過 ， 現 代 社 會 的 文 明 進 步 和 生 活 環 境 的 變 化 ， 特 別 是 科 技 的 發 達 ， 使 寺 院 的 面 貌 和 僧 衆 的 生 活 也 大 爲 改 觀 。 寺 院 大 都 水 、 路 、 電 三 通 ， 多 數 寺 院 還 買 了 汽 車 和 電 腦 ， 裝 了 電 話 ， 僧 人 出 門 乘 飛 機 、 坐 火 車 、 打 的 是 平 常 事 。 但 是 ， 現 代 文 明 也 向 寺 院 戒 律 提 出 了 一 些 新 問 題 。 比 如 ， 寺 廟 接 受 信 徒 的 收 音 機 、 電 視 機 ， 僧 人 能 享 受 這 些 現 代 化 物 質 文 明 嗎 ? 原 來 戒 律 中 有 不 得 觀 看 歌 舞 、 戲 劇 的 戒 條 ， 後 來 據 說 泰 國 議 會 爲 此 專 門 進 行 過 一 番 辯 論 ， 並 對 此 作 出 一 些 讓 步 ： 來 自 施 舍 的 電 視 機 ， 不 得 已 時 可 以 使 用 ； 收 音 機 只 限 於 收 聽 新 聞 ； 電 影 、 多 媒 體 電 腦 也 只 可 看 新 聞 記 錄 和 文 化 科 學 的 影 片 ； 不 得 觀 看 歌 舞 、 戲 劇 的 戒 條 仍 是 不 可 逾 越 的 佛 門 戒 律 。 

　 　 因 爲 遭 受 金 融 風 暴 沖 擊 ， 泰 國 經 濟 暫 時 困 難 。 民 衆 出 於 愛 國 之 心 ， 紛 紛 捐 獻 出 各 自 的 金 銀 制 品 給 國 家 用 於 換 取 外 彙 ， 增 加 國 家 的 外 彙 儲 備 ， 但 是 民 衆 胸 佩 佛 飾 的 習 俗 卻 絲 毫 沒 有 改 變 。 在 泰 國 ， 無 論 男 女 老 幼 ， 幾 乎 人 人 都 將 項 鏈 拴 挂 的 小 佛 飾 佩 於 頸 項 ， 一 些 虔 誠 的 男 士 胸 前 挂 著 七 八 個 金 光 閃 爍 的 佛 飾 。 佛 飾 形 制 各 異 ， 或 橢 圓 ， 或 正 方 ， 或 菱 形 ， 兩 面 皆 鑄 有 不 同 姿 態 的 浮 雕 佛 像 。 佛 飾 多 爲 銅 質 或 陶 土 制 成 ， 但 也 有 用 純 金 和 白 銀 打 制 的 。 由 於 藝 人 出 於 虔 誠 之 心 ， 佛 飾 工 藝 精 細 ， 堪 稱 最 具 泰 國 特 色 的 工 藝 品 。 

　 　 中 泰 兩 國 是 友 好 鄰 邦 ， 中 泰 兩 國 人 民 的 友 誼 源 遠 流 長 。 東 南 亞 金 融 危 機 自 泰 國 開 始 ， 泰 國 經 濟 和 民 衆 深 受 其 害 ， 中 國 不 遺 餘 力 地 幫 扶 泰 國 恢 複 經 濟 ， 給 泰 國 民 衆 極 大 的 信 心 和 力 量 。 他 們 對 中 國 十 分 仰 慕 和 稱 頌 ， 友 好 之 情 溢 於 言 表 ， 給 我 留 下 了 深 刻 的 印 象 。 

