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那 爛 陀 簡 史 

［ 印 ］ 阿 · 瞿 室 著 　 張 力 生 譯 

　 　 最 早 的 依 據 

　 　那 爛 陀 （ Ｎａｌａｎｄａ ） 悠 久 的 歷 史 ， 可 追 溯 到 大 雄 （ 耆 那 教 教 主 — — 編 者 注 ） 和 佛 陀 時 代 。 耆 那 教 經 典 說 ： 那 爛 陀 在 著 名 的 王 舍 城 西 北 郊 ， 地 位 十 分 重 要 ， 大 雄 曾 在 那 裏 度 過 十 四 個 雨 季 。 巴 利 語 佛 教 文 獻 多 次 提 到 那 爛 陀 ： 佛 陀 經 常 到 那 裏 遊 化 ， 那 爛 陀 繁 榮 富 庶 ， 人 煙 稠 密 ， 還 擁 有 一 片 叫 巴 伐 裏 迦 的 芒 果 林 。 從 王 舍 城 到 那 爛 陀 的 距 離 是 一 由 旬 。 

　 　王 舍 城 附 近 的 另 一 地 叫 那 羅 （ Ｎ ａ ｌ ａ ） ， 據 《 大 善 見 本 生 經 》 載 ， 是 佛 陀 大 弟 子 大 舍 利 弗 的 出 生 地 。 別 的 經 典 也 稱 此 地 爲 Ｎ ａ ｌ ａ ｋ ａ ｇ ｒ ａ ｍ ａ ， 說 是 舍 利 弗 活 動 的 中 心 地 。 但 梵 文 佛 教 經 典 《 大 事 記 》 卻 稱 爲 Ｎ ａ ｌ ａ ｄ ａ ｇ ｒ ａ ｍ ａ ｋ ａ ， 距 王 舍 城 半 由 旬 ， 是 舍 利 弗 的 誕 生 地 。 這 在 一 些 藏 語 經 典 包 括 十 七 世 紀 多 羅 那 他 的 《 佛 教 史 》 著 作 中 ， 得 到 了 佐 證 。 因 此 ， 有 理 由 認 爲 Ｎ ａ ｌ ａ 、 Ｎ ａ ｌ ａ ｋ ａ 、 Ｎ ａ ｌ ａ ｋ ａ ｇ ｒ ａ ｍ ａ 和 Ｎ ａ ｌ ａ ｎ ｄ ａ 爲 同 一 地 名 的 不 同 稱 呼 。 

　 　 名 稱 的 起 源 

　 　玄 奘 說 ， 傳 統 說 由 於 其 地 一 水 池 有 龍 名 那 伽 （ Ｎ ａ ｇ ａ ） ， 故 取 以 爲 名 。 但 他 認 爲 ， 是 如 來 前 生 修 菩 薩 行 ， 當 了 國 王 ， 建 都 於 此 ， 樂 善 好 施 ， 世 人 便 稱 頌 他 爲 那 爛 陀 ， 意 即 “ 施 無 厭 ” ， 寺 因 以 名 之 。 

　 　 多 羅 那 他 所 述 的 早 期 曆 史 

　 　據 多 羅 那 他 說 ， 阿 育 王 曾 祭 祀 過 當 時 在 那 爛 陀 猶 存 的 舍 利 弗 塔 ， 並 立 寺 紀 念 。 以 故 ， 阿 育 王 被 尊 爲 那 爛 陀 的 創 建 者 。 多 氏 說 ， 公 元 二 世 紀 左 右 ， 著 名 大 乘 佛 教 哲 學 家 龍 樹 ， 在 那 爛 陀 開 始 學 業 ， 後 來 成 爲 該 寺 的 宗 師 。 與 龍 樹 同 時 的 一 位 婆 羅 門 — — 蘇 毗 濕 奴 ， 爲 阻 止 大 小 乘 兩 派 佛 教 的 衰 落 ， 在 那 爛 陀 建 寺 １ ０ ８ 座 。 多 氏 又 把 四 世 紀 初 中 觀 派 佛 教 哲 學 家 聖 天 與 那 爛 陀 聯 系 起 來 ， 並 說 ， 五 世 紀 瑜 伽 行 派 佛 教 哲 學 家 無 著 晚 年 在 那 爛 陀 度 過 １ ２ 年 之 久 ， 後 由 更 加 著 名 的 另 一 那 爛 陀 大 師 、 他 的 弟 弟 世 親 所 繼 承 。 

　 　 笈 多 王 朝 時 期 

　 　多 羅 那 他 這 些 陳 述 使 人 相 信 那 爛 陀 在 龍 樹 時 已 成 爲 著 名 的 佛 教 中 心 ， 其 後 數 世 紀 一 直 如 此 。 但 必 須 強 調 ： 考 古 發 掘 並 未 發 現 笈 多 王 朝 以 前 的 遺 物 。 年 代 最 早 的 遺 物 是 笈 多 王 朝 的 沙 摩 陀 羅 笈 多 的 銅 盤 和 鳩 摩 羅 笈 多 的 錢 幣 ， 這 爲 玄 奘 的 陳 述 所 證 實 ： 此 國 先 王 鑠 迦 羅 阿 叠 多 （ 帝 日 ） 占 蔔 選 此 福 地 ， 建 立 伽 藍 ， 他 的 繼 承 者 佛 陀 掘 多 （ 覺 護 ） 、 ● 他 揭 多 掘 多 （ 如 來 ） 、 婆 羅 阿 叠 多 （ 幼 日 ） 和 伐  羅 （ 金 剛 ） ， 又 於 附 近 建 立 一 些 伽 藍 。 這 些 名 字 中 有 幾 個 已 被 證 實 爲 笈 多 王 朝 的 帝 王 ， 則 可 推 斷 他 們 應 該 全 部 屬 於 笈 多 帝 國 。 鑠 迦 羅 阿 叠 多 就 是 摩 訶 因 陀 羅 叠 多 ， 即 鳩 摩 羅 笈 多 一 世 （ 約 ４ １ ３ — ４ ５ ５ ） ， 佛 陀 掘 多 似 乎 就 是 佛 陀 笈 多 （ 約 ４ ７ ６ — ４ ９ ６ ） ， 而 婆 羅 阿 叠 多 就 是 在 六 世 紀 初 不 得 不 朝 貢 ● 噠 王 糜 醯 羅 矩 的 那 位 國 王 （ 那 羅 辛 哈 笈 多 ） 。 

　 　那 爛 陀 寺 爲 以 鳩 摩 羅 笈 多 一 世 開 始 的 笈 多 王 朝 國 王 們 所 建 ， 這 一 推 斷 可 以 從 五 世 紀 中 國 僧 人 法 顯 遊 天 竺 時 未 提 那 爛 陀 一 事 得 到 印 證 。 法 顯 只 講 到 那 羅 聚 落 ， 爲 舍 利 弗 生 死 之 地 ， 還 存 留 一 塔 。 正 如 前 面 所 推 斷 ， 這 個 地 方 可 能 就 是 那 爛 陀 。 但 在 法 顯 時 ， 除 了 一 塔 外 ， 別 無 其 它 紀 念 物 ， 這 頗 耐 人 尋 味 。 

　 　 戒 日 王 時 期 

　　玄 奘 曾 在 這 兒 看 見 過 一 尊 八 十 英 尺 （ 約 七 丈 多 ） 高 的 銅 像 ， 爲 六 世 紀 初 阿 育 王 後 裔 摩 揭 陀 之 補 剌 拿 伐 摩 王 所 立 。 傑 出 的 戒 日 王 （ ６ ０ ６ — ６ ４ ７ ） 無 疑 給 予 這 所 大 學 巨 大 的 慷 慨 幫 助 ， 他 建 立 了 一 座 銅 寺 ， 玄 奘 到 達 時 正 在 施 工 。 《 玄 奘 傳 》 （ 《 慈 恩 傳 》 ） 的 作 者 說 ： “ 戒 日 王 舍 百 餘 邑 充 其 供 養 ， 邑 二 百 戶 ， 日 進 粳 米 、 酥 乳 數 百 石 ， 由 是 學 人 端 拱 無 求 而 四 事 自 足 ， 藝 業 成 就 ， 斯 其 力 焉 。 ” 

　 　戒 日 王 非 常 尊 重 那 爛 陀 僧 人 ， 稱 自 己 是 他 們 的 仆 人 ； 約 有 一 千 名 那 爛 陀 僧 人 參 加 過 曲 女 城 的 敕 辦 法 會 。 所 以 ， 國 王 的 護 助 是 那 爛 陀 繁 盛 興 旺 的 關 鍵 ， 正 如 玄 奘 所 說 ： “ 曆 代 君 王 繼 世 興 建 ， 窮 諸 剞 劂 ， 誠 壯 觀 也 。 ” 

　 　 玄 奘 

　 　 玄 奘 描 述 了 一 些 他 所 看 到 的 寺 廟 ， 而 且 大 都 指 出 了 方 位 。 佛 陀 掘 多 在 其 父 鑠 迦 羅 阿 叠 多 所 建 伽 藍 之 南 ， 建 立 伽 藍 ， “ ● 他 揭 多 掘 多 ， 次 此 之 東 ， 又 建 伽 藍 ； 伐  羅 複 於 此 西 ， 建 立 伽 藍 。 其 後 中 印 度 王 於 此 北 ， 複 建 大 伽 藍 。 于 是 周 垣 竣 峙 ， 同 爲 一 門 。 ” 玄 奘 還 敘 述 了 一 長 串 其 它 寺 塔 名 稱 ， 但 把 現 存 的 遺 址 與 玄 奘 所 述 一 一 對 照 ， 卻 發 現 一 致 之 處 很 少 。 大 概 因 爲 從 玄 奘 時 起 到 那 爛 陀 被 毀 的 六 個 世 紀 中 ， 其 地 一 定 增 加 了 許 多 新 的 建 築 物 ， 已 把 玄 奘 當 時 所 見 寺 容 改 觀 。 

　 　玄 奘 受 到 那 爛 陀 寺 熱 情 的 接 待 ， 在 那 裏 留 學 了 相 當 長 的 時 間 ， 學 習 課 程 有 大 小 乘 佛 教 、 因 明 、 聲 明 、 醫 方 明 ， 以 及 包 括 “ 阿 達 婆 吠 陀 ” 等 吠 陀 在 內 的 純 梵 書 。 從 《 西 域 記 》 中 可 清 楚 地 看 到 那 爛 陀 當 時 學 術 喧 忙 的 景 象 ： 

　 　 “ 僧 徒 數 千 ， 並 俊 才 高 徒 也 ， 德 重 當 時 、 聲 馳 異 域 者 ， 數 百 餘 矣 。 戒 行 清 白 ， 律 儀 淳 粹 ， 僧 有 嚴 制 ， 衆 咸 貞 素 ， 印 度 諸 國 皆 仰 則 焉 。 請 益 談 玄 ， 竭 日 不 足 ， 夙 夜 警 誡 ， 少 長 相 成 ， 其 有 不 談 三 藏 幽 旨 者 ， 則 形 影 自 愧 矣 。 故 異 域 學 人 欲 馳 聲 問 ，咸來 稽 疑 ， 方 流 雅 譽 ， 是 以 竊 名 而 遊 ，咸 得 禮 重 。 殊 方 異 域 欲 入 談 議 門 者 ， 詰 難 多 屈 而 還 ； 學 深 今 古 ， 乃 得 入 焉 。 於 是 客 遊 後 進 ， 詳 論 藝 能 ， 其 退 走 者 固 十 八 七 矣 。 ” 

　 　玄 奘 在 那 爛 陀 被 授 予 梵 名 “ 木 叉 提 婆 ” （ Ｍｏｋｓｈａｄｅｖａ ） ， 離 寺 後 很 久 ， 那 爛 陀 同 學 還 一 直 憶 念 他 。 玄 奘 返 回 中 國 多 年 後 ， 那 爛 陀 僧 人 慧 天 捎 給 他 兩 端 白 棉 布 ， 並 告 說 ， 玄 奘 的 崇 仰 者 每 天 還 在 對 玄 奘 鞠 躬 致 敬 。 

　 　那 爛 陀 大 學 當 時 作 爲 佛 學 和 教 育 中 心 揚 名 於 東 方 世 界 ， 在 玄 奘 歸 國 後 短 短 三 十 年 中 ， 不 下 十 一 名 中 國 、 朝 鮮 的 遊 學 者 拜 訪 了 那 爛 陀 寺 。 

　 　 義 淨 

　 　重 要 性 僅 次 于 玄 奘 的 是 義 淨 ， 他 於 ６ ７ ３ 年 到 達 印 度 ， 在 那 爛 陀 寺 學 習 了 很 長 時 間 。 他 的 著 作 非 常 詳 細 地 記 錄 了 那 爛 陀 僧 人 的 生 活 ， 他 認 爲 那 是 全 世 界 佛 教 徒 應 該 仿 照 的 典 型 生 活 。 他 說 ， 那 爛 陀 寺 有 三 千 多 僧 人 ， 由 國 王 所 賜 給 的 二 百 多 個 村 莊 供 養 ， 他 還 講 了 學 習 的 課 程 ： 除 佛 經 外 ， 有 邏 輯 、 哲 學 ， 還 要 深 入 學 習 梵 語 語 法 。 他 證 實 僧 人 嚴 格 遵 守 戒 律 ， 日 常 生 活 由 一 個 水 鍾 規 定 。 

　 　 波 羅 王 朝 時 期 

　 　波 羅 王 朝 皇 帝 從 八 世 紀 到 十 二 世 紀 統 治 著 東 印 度 ， 他 們 以 保 護 大 乘 佛 教 而 聞 名 。 其 間 ， 他 們 建 立 了 許 多 寺 院 ， 如 超 岩 寺 、 蘇 摩 普 利 寺 、 飛 行 寺 和  迦 達 拉 寺 等 。 這 些 寺 院 可 能 起 了 分 散 佛 教 學 者 活 動 的 作 用 ， 故 多 羅 那 他 說 ， 超 岩 寺 住 持 控 制 了 那 爛 陀 寺 ， 雲 雲 。 但 許 多 碑 銘 文 字 表 明 ： 波 羅 王 朝 不 抱 偏 見 ， 仍 然 對 那 爛 陀 寺 慷 慨 地 布 施 。 

　 　 一 些 學 者 

　 　一 些 著 名 的 學 者 以 他 們 的 博 學 淳 德 使 那 爛 陀 贏 得 了 尊 嚴 ， 保 持 了 聲 譽 。 如 前 所 述 大 乘 哲 學 家 龍 樹 、 聖 天 、 無 著 和 世 親 ， 據 多 羅 那 他 說 ， 他 們 都 是 那 爛 陀 的 博 學 大 師 。 按 年 代 排 下 來 ， 還 有 中 世 紀 因 明 學 的 奠 基 人 陳 那 ， 他 是 南 印 度 人 ， 應 邀 至 那 爛 陀 與 一 婆 羅 門 學 者 辯 論 ， 駁 敗 婆 羅 門 ， 得 到 “ 論 駁 牛 王 ” （ Ｔ ａ ｒ ｋ ａ － ｐ ｕ ｎ ｇ ａ ｖ ｅ ） 的 稱 號 。 之 後 是 著 名 的 學 者 護 法 ， 玄 奘 到 寺 時 他 已 離 去 。 那 時 那 爛 陀 的 住 持 是 戒 賢 ， 他 的 學 識 人 品 玄 奘 極 爲 推 崇 ， 玄 奘 從 其 受 學 。 戒 賢 的 繼 承 人 可 能 是 法 稱 ， 多 羅 那 他 說 ， 他 曾 辯 勝 婆 羅 門 哲 學 家 鳩 摩 羅 立 羅 。 

　 　接 下 來 的 重 要 人 物 是 寂 護 ， 他 應 藏 王 赤 松 德 贊 邀 請 到 達 西 藏 ， 在 西 藏 生 活 多 年 ， 直 到 ７ ６ ２ 年 圓 寂 。 大 約 同 時 ， 蓮 花 生 也 到 達 西 藏 ， 他 在 西 藏 獲 得 了 崇 高 的 聲 譽 ， 成 爲 藏 傳 佛 教 的 創 始 人 。 這 對 那 爛 陀 是 一 個 不 小 的 榮 耀 ： 她 的 一 位 學 者 給 西 藏 宗 教 創 建 了 一 種 形 式 ， 這 種 形 式 一 直 持 續 到 今 天 。 

　 　這 樣 ， 那 爛 陀 成 功 地 吸 引 了 傑 出 的 佛 教 學 者 ， 他 們 的 名 聲 播 揚 遠 方 、 傳 越 世 紀 。 誠 如 爲 人 們 所 稱 道 的 那 樣 ： “ 那 爛 陀 的 詳 細 曆 史 ， 就 是 一 部 大 乘 佛 教 的 曆 史 。 ” 

　 　 碑 銘 文 字 的 證 據 

　 　我 們 可 以 依 據 下 列 碑 銘 文 字 等 ， 重 建 那 爛 陀 曆 史 — — 

　 　（ １ ） 在 沙 普 爾 （ 比 哈 兒 附 近 ） 發 現 的 戒 日 王 ６ ６ 年 （ ６ ７ ２ — ６ ７ ３ ） 塑 像 銘 文 ， 屬 阿 迪 蒂 亞 犀 那 統 治 期 ， 記 敘 此 像 曾 立 於 那 爛 陀 大 寺 。 

　 　（ ２ ） 來 自 木 得 迦 吉 裏 的 提 婆 波 羅 （ 約 ８ ０ ５ — ８ ５ ４ ） 的 銅 盤 ， 上 面 記 敘 著 ： 提 婆 波 羅 應 蘇 門 答 臘 大 王 婆 羅 普 得 羅 提 婆 通 過 使 者 的 請 求 ， 在 ３ ９ 年 迦 刺 底 迦 月 （ 昂 月 ） 第 ２ １ 天 ， 答 應 巴 特 那 郡 王 舍 城 區 五 個 村 莊 供 養 蘇 門 答 臘 王 （ 在 那 爛 陀 ） 所 建 寺 院 的 僧 人 ， 支 持 他 們 抄 寫 經 書 。 此 銅 盤 發 現 於 １ 號 僧 院 地 ， 現 存 于 印 度 博 物 館 。 

　 　（ ３ ） 在 西 爾 灑 （ 巴 特 那 地 區 ） 發 現 的 提 婆 波 羅 ３ ５ 年 的 多 羅 像 銘 文 ， 提 到 曼 殊 室 利 提 婆 ， 一 位 那 爛 陀 僧 人 。 

　 　（ ４ ） 在 瞿 斯 羅 毗 （ 巴 特 那 地 區 ） 發 現 的 銘 文 ， 屬 提 婆 波 羅 統 治 期 ， 記 錄 著 一 位 叫 費 羅 提 婆 的 僧 人 的 活 動 ， 提 婆 波 羅 曾 指 定 他 爲 那 爛 陀 寺 看 管 者 。 

　 　（ ５ ） 巴 拉 岡 村 耆 那 教 寺 內 羅 吉 那 波 羅 （ 約 ９ １ １ — ９ ３ ５ ） ２ ４ 年 的 石 柱 銘 文 。 

　 　（ ６ ） １ ８ ６ ２ 年 卡 寧 漢 在 那 爛 陀 發 現 的 婆 耆 舍 伐 裏 像 銘 文 ， 記 敘 噶 波 羅 二 世 （ 約 ９ ３ ５ — ９ ９ ２ ） 元 年 立 此 像 。 

　 　（ ７ ） 摩 希 波 羅 一 世 （ 約 ９ ９ ２ — １ ０ ４ ０ ） 六 年 在 那 爛 陀 寺 抄 寫 的 《 八 千 頌 般 若 》 尼 泊 爾 抄 本 。 

　 　（ ８ ） １ ８ ６ ３ 年 發 現 的 摩 希 波 羅 一 世 十 一 年 的 那 爛 陀 石 柱 銘 文 ， 提 到 那 爛 陀 毀 於 火 ， 其 後 又 重 建 。 

　 　（ ９ ） 羅 摩 波 羅 （ 約 １ ０ ８ ４ — １ １ ２ ６ ） 時 期 在 那 爛 陀 抄 寫 的 《 八 千 頌 般 若 》 博 德 萊 因 圖 書 館 抄 本 。 

　 　（ １ ０ ） 十 二 世 紀 後 半 葉 戈 文 達 波 羅 時 期 抄 寫 的 《 八 千 頌 般 若 》 皇 家 亞 洲 協 會 抄 本 。 

　 　 那 爛 陀 的 尾 聲 

　 　那 爛 陀 毀 壞 的 記 錄 不 可 能 單 獨 寫 出 ， 它 不 過 是 印 度 佛 教 消 亡 史 的 一 章 罷 了 。 

　 　玄 奘 的 記 述 表 明 ， 玄 奘 訪 印 時 ， 佛 教 正 在 慢 慢 衰 敗 。 早 期 佛 教 的 重 要 中 心 已 荒 廢 ， 一 些 新 的 中 心 ， 如 東 方 的 那 爛 陀 、 西 方 的 伐 臘 毗 、 南 方 的 香 至 已 出 現 。 不 久 ， 佛 教 在 其 它 地 區 失 去 統 治 地 位 ， 只 在 比 哈 爾 和 孟 加 拉 等 地 流 行 ， 這 裏 的 王 權 成 功 地 使 這 一 垂 死 事 業 複 活 。 但 很 明 顯 ， 佛 教 已 不 再 受 到 歡 迎 ， 它 只 集 中 在 少 數 幾 個 寺 院 裏 ， 這 些 地 區 所 奉 行 的 佛 教 ， 既 不 是 簡 單 的 小 乘 教 ， 也 不 似 早 期 的 大 乘 教 ， 而 是 一 種 大 量 吸 入 新 思 想 的 密 教 ： 相 信 咒 語 咒 術 ， 專 注 神 秘 儀 禮 ， 有 許 多 地 方 似 乎 與 現 代 道 德 意 識 相 違 背 。 

　 　婆 羅 門 哲 學 家 和 傳 教 師 如 鳩 摩 立 羅 和 商 羯 羅 於 八 世 紀 對 佛 教 的 討 伐 ， 是 使 佛 教 變 得 不 得 人 心 的 另 一 潛 在 因 素 。 據 說 他 們 行 走 于 印 度 各 地 ， 與 佛 教 徒 辯 論 ， 挫 敗 佛 教 徒 ， 並 迫 使 他 們 歸 順 。 而 給 予 佛 教 徒 最 後 一 擊 的 是 穆 罕 默 德 侵 略 者 ， 他 們 的 記 錄 說 ： 他 們 驅 走 僧 人 ， 搗 毀 寺 院 ， 斷 絕 世 俗 的 支 持 。 而 外 護 ， 昔 日 曾 是 佛 教 最 雄 厚 的 實 力 。 在 伊 斯 蘭 教 徒 的 襲 擊 下 ， 佛 教 從 此 在 印 度 本 土 消 亡 了 。 

　 　穆 斯 林 曆 史 學 家 敏 哈 吉 記 敘 了 穆 罕 默 德 · 巴 克 梯 也 · 卡 爾 基 如 何 襲 擊 並 摧 毀 了 比 哈 爾 東 部 的 一 個 城 市 ， 他 們 叫 它 Ｂ ｉ ｈ ａ ｒ （ 梵 語 ： Ｖ ｉ ｈ ａ ｒ ａ 寺 ） ， 發 現 是 個 學 習 的 地 方 。 這 兒 所 指 的 寺 院 並 非 不 可 能 是 那 爛 陀 。 多 羅 那 他 說 ： “ 突 厥 人 征 服 了 整 個 摩 揭 陀 ， 毀 壞 許 多 寺 院 。 在 那 爛 陀 ， 他 們 破 壞 甚 大 ， 僧 人 全 部 亡 命 國 外 。 ” 

　 　不 過 ， 另 一 西 藏 權 威 著 作 《 如 意 寶 樹 史 》 補 充 道 ， 那 爛 陀 自 突 厥 人 蹂 躪 後 ， 賢 人 木 底 他 跋 陀 羅 作 過 寺 殿 修 葺 工 作 。 “ 未 幾 ， 摩 揭 陀 大 臣 庫 庫 塔 悉 多 又 建 一 寺 ， 於 其 中 舉 行 講 經 法 會 。 其 時 ， 兩 個 婆 羅 門 托 缽 僧 ， 面 帶 怒 色 而 來 ， 任 性 的 年 輕 新 僧 輕 蔑 地 向 他 們 潑 去 髒 水 ， 這 使 得 他 們 非 常 生 氣 。 他 們 向 太 陽 贖 罪 十 二 年 後 ， 進 行 了 一 次 火 祭 儀 式 ， 將 祭 坑 裏 的 餘 火 扔 進 佛 寺 ， 引 起 一 場 熊 熊 大 火 ， 把 那 爛 陀 的 一 個 圖 書 館 羅 陀 瑙 陀 底 燒 爲 灰 燼 。 ” 

　 　第 一 個 敘 述 巴 拉 岡 村 爲 那 爛 陀 遺 址 的 歐 洲 人 是 布 坎 南 · 漢 密 爾 頓 ， 他 於 九 世 紀 二 十 年 代 訪 問 了 該 地 ， 並 找 到 一 些 婆 羅 門 神 像 和 佛 像 。 但 是 ， 直 到 十 九 世 紀 六 十 年 代 ， 卡 寧 漢 才 依 據 中 國 訪 印 僧 人 所 述 的 距 離 和 方 向 ， 以 及 他 在 該 地 找 到 的 雕 像 銘 文 ， 確 認 巴 拉 岡 村 即 古 代 的 那 爛 陀 。 他 的 報 告 全 面 地 描 述 了 他 所 發 現 的 遺 址 和 他 所 收 集 到 的 古 物 ， 他 曾 試 圖 把 玄 奘 所 敘 的 寺 院 與 存 留 的 遺 迹 統 一 起 來 。 事 實 上 ， 是 他 把 學 術 領 域 的 注 意 力 引 向 這 塊 重 要 的 名 勝 地 的 。 幾 年 以 後 ， 布 羅 德 利 在 １ ２ 號 殿 塔 地 進 行 了 一 些 非 系 統 的 發 掘 ， 並 發 表 了 關 於 該 地 的 專 題 論 文 。從 １ ９ １ ５ 年 以 來 ， 印 度 考 古 測 量 部 門 對 該 地 進 行 了 有 規 劃 的 發 掘 ， 開 始 是 由 倫 敦 皇 家 亞 洲 協 會 資 助 ， 後 來 依 靠 自 己 的 資 金 來 源 ， 指 導 發 掘 部 門 的 工 作 ， 保 護 遺 迹 以 免 再 遭 損 壞 ， 收 集 遺 物 。 這 些 努 力 已 使 那 爛 陀 成 爲 一 個 考 古 旅 遊 者 不 得 不 光 顧 的 地 方 。 

　 　 【 譯 後 附 記 】 

　 　那 爛 陀 大 學 興 盛 於 五 世 紀 笈 多 王 朝 時 期 ， 差 不 多 已 成 一 般 學 者 的 共 識 ； 而 那 爛 陀 寺 的 初 建 年 代 ， 卻 有 不 同 的 說 法 。 從 現 在 那 爛 陀 寺 發 掘 的 情 況 看 來 ， 尚 未 找 到 五 世 紀 以 前 的 實 物 ； 發 掘 出 的 遺 址 ， 也 與 玄 奘 所 述 不 相 一 致 。 由 於 遺 址 沒 有 全 部 發 掘 出 來 ， 人 們 還 無 法 窺 見 那 爛 陀 寺 的 真 “ 面 貌 ” 。 

　 　尼 赫 魯 說 ： “ 當 我 看 到 發 掘 出 的 那 爛 陀 遺 址 時 ， 被 它 廣 廓 的 規 模 、 宏 偉 的 設 計 驚 呆 了 ！ 發 掘 出 來 的 不 過 是 一 部 分 ， 其 餘 的 仍 在 村 莊 土 地 下 面 ； 但 這 一 部 分 ， 全 由 莊 嚴 的 石 頭 建 築 物 圍 起 的 巨 院 組 成 。 ” （ 譯 自 《 發 現 印 度 》 第 １ ７ ４ 頁 ） 。 

　 　瞿 室 也 說 ： “ 在 巴 拉 岡 村 和 白 幹 普 兒 村 之 間 ， 再 往 北 ， 是 一 片 廣 闊 的 丘 崗 地 帶 ， 很 明 顯 ， 它 是 古 代 建 築 群 的 廢 墟 。 那 爛 陀 寺 北 面 的 邊 界 線 ， 或 許 就 延 伸 到 這 裏 。 看 到 這 一 景 象 ， 我 們 不 禁 遐 想 ： 往 昔 光 榮 的 那 爛 陀 ， 是 何 等 宏 大 輝 煌 ！ 在 這 片 開 闊 的 土 地 周 圍 ， 還 有 一 行 水 池 ， 其 中 一 些 水 池 至 今 仍 充 滿 水 。 ” （ 譯 自 《 那 爛 陀 指 南 》 第 ２ ０ 頁 ） 

　 　在 未 發 掘 的 遺 址 中 到 底 有 沒 有 五 世 紀 以 前 的 遺 迹 ？ 那 爛 陀 寺 究 竟 始 建 于 何 時 ？ 人 們 能 否 依 稀 重 睹 玄 奘 、 義 淨 所 記 的 那 爛 陀 寺 黃 金 時 代 的 風 采 ？ … … 這 些 那 爛 陀 之 謎 ， 隨 著 將 來 發 掘 工 作 的 進 展 ， 相 信 一 定 會 徹 底 揭 開 。  

