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隨 佛 牙 舍 利 訪 緬 紀 實 

淩 海 成 

　 　 全 世 界 佛 教 徒 心 目 中 至 高 無 上 的 聖 物 — — 北 京 西 山 靈 光 寺 佛 牙 舍 利 塔 中 供 奉 的 釋 迦 牟 尼 佛 真 身 牙 舍 利 ， 於 1996 年 12 月 6 日 第 三 次 降 落 到 緬 甸 大 地 上 ， 將 接 受 緬 甸 千 萬 佛 教 徒 爲 期 九 十 天 的 瞻 禮 供 奉 。 中 國 佛 牙 舍 利 赴 緬 甸 巡 禮 供 奉 代 表 團 帶 著 中 國 佛 教 界 和 中 國 人 民 對 緬 甸 佛 教 界 和 緬 甸 人 民 的 深 情 厚 誼 護 送 佛 牙 舍 利 訪 問 了 緬 甸 ， 我 有 幸 作 爲 代 表 團 成 員 恭 逢 其 盛 ， 親 見 種 種 祥 端 之 相 及 緬 甸 人 民 對 佛 牙 舍 利 的 虔 誠 恭 敬 之 情 ， 深 有 所 感 。 今 將 佛 牙 舍 利 赴 緬 前 後 數 日 情 形 記 述 如 下 ， 以 饗 《 法 音 》 讀 者 。 

　 　 

佛 牙 出 訪 前 夕 
　 　 1996 年 12 月 5 日 — — 佛 牙 出 訪 前 一 日 ， 大 風 奇 寒 ， 氣 溫 降 至 － 7 ℃ 。 上 午 九 時 ， 北 京 西 山 靈 光 寺 軍 警 林 立 ， 封 山 戒 嚴 ， 阻 斷 遊 人 。 中 國 佛 教 協 會 副 會 長 兼 秘 書 長 刀 述 仁 居 士 帶 領 幾 位 中 國 佛 教 協 會 工 作 人 員 和 曆 史 博 物 館 的 兩 位 技 術 人 員 打 開 十 三 級 磚 石 結 構 的 密 簷 佛 牙 舍 利 寶 塔 的 重 重 鐵 門 ， 緣 塔 內 旋 轉 石 階 來 到 佛 牙 舍 利 供 奉 處 。 塔 內 面 積 約 20 平 方 米 ， 一 側 砌 有 大 理 石 的 金 剛 寶 座 。 金 剛 寶 座 上 有 一 玻 璃 罩 ， 罩 內 是 一 座 覆 缽 形 鑲 滿 珍 珠 、 瑪 瑙 、 珊 瑚 、 翡 翠 的 金 塔 ， 塔 腹 中 有 一 朵 金 蓮 花 ， 蓮 花 中 心 托 著 的 便 是 舉 世 聞 名 的 釋 迦 牟 尼 佛 真 身 牙 舍 利 。 此 刻 金 塔 已 從 玻 璃 罩 內 移 出 ， 佛 牙 舍 利 也 已 從 金 塔 中 取 出 。 在 這 裏 要 進 行 三 項 工 作 ： 首 先 要 對 出 訪 前 的 佛 牙 進 行 仔 細 驗 看 ； 其 次 檢 查 了 佛 牙 在 金 蓮 花 托 上 是 否 能 卡 牢 ， 以 確 保 佛 牙 在 萬 裏 跋 涉 中 不 致 因 顛 簸 而 脫 落 ； 最 後 還 要 在 金 塔 底 座 內 裝 入 佛 經 經 卷 和 信 衆 們 供 奉 佛 牙 舍 利 的 金 銀 珠 寶 。 以 前 我 雖 多 次 朝 拜 佛 牙 ， 但 都 是 隔 著 有 機 玻 璃 罩 和 金 塔 玻 璃 窗 雙 重 屏 障 遠 遠 瞻 仰 ， 今 在 咫 尺 之 間 得 以 近 觀 直 視 ， 真 是 幸 莫 大 焉 ! 佛 牙 長 寸 餘 ， 或 因 曾 經 火 焚 ， 或 因 已 曆 二 千 餘 載 而 呈 棕 灰 色 。 

　 　金 蓮 花 中 心 依 佛 牙 形 狀 環 以 小 金 卡 數 只 ， 用 以 托 抱 佛 牙 。 佛 牙 臥 於 其 中 ， 十 分 穩 固 ， 且 高 出 蓮 瓣 ， 使 瞻 仰 者 可 以 清 楚 望 見 。 一 切 就 緒 ， 佛 牙 舍 利 金 塔 被 擡 出 磚 塔 ， 罩 上 新 制 的 玻 璃 罩 ， 供 於 十 三 級 磚 塔 之 東 側 塔 座 上 。 下 午 一 時 ， 緬 甸 迎 請 佛 牙 舍 利 代 表 團 團 長 、 緬 甸 宗 教 部 部 長 苗 紐 中 將 一 行 抵 達 靈 光 寺 佛 牙 塔 下 ， 與 靈 光 寺 僧 衆 及 各 界 信 衆 在 佛 牙 舍 利 塔 前 舉 行 誦 經 儀 式 。 此 時 大 風 漸 止 ， 碧 空 萬 裏 ， 舍 利 金 塔 在 陽 光 裏 金 光 四 射 。 誦 經 畢 ， 金 塔 在 軍 警 護 衛 下 ， 緩 緩 下 山 ， 轉 上 了 彩 車 。 佛 牙 舍 利 車 隊 由 警 車 開 道 ， 一 路 無 阻 直 抵 廣 濟 寺 。 下 午 三 時 ， 佛 牙 舍 利 金 塔 經 山 門 、 天 王 殿 ， 進 入 大 雄 寶 殿 。 北 京 廣 濟 寺 、 雍 和 宮 、 法 源 寺 、 廣 化 寺 、 通 教 寺 、 居 士 林 及 少 數 來 自 外 地 的 四 衆 弟 子 數 百 人 恭 迎 佛 牙 舍 利 到 達 。 漢 傳 佛 教 、 藏 傳 佛 教 、 南 傳 佛 教 的 僧 人 以 各 自 教 派 的 傳 統 儀 式 禮 佛 誦 經 ， 祈 禱 佛 牙 舍 利 赴 緬 甸 巡 禮 供 奉 圓 滿 成 功 。 法 會 結 束 後 ， 趙 朴 初 會 長 在 廣 濟 寺 會 見 緬 甸 迎 請 佛 牙 舍 利 代 表 團 全 體 成 員 。 趙 樸 老 興 致 勃 勃 地 回 顧 了 他 在 1955 年 護 送 佛 牙 舍 利 第 一 次 出 訪 緬 甸 的 情 形 。 趙 樸 老 說 ， 佛 牙 舍 利 三 次 赴 緬 甸 巡 禮 供 奉 對 加 深 兩 國 人 民 和 兩 國 佛 教 徒 的 友 誼 起 了 非 常 重 要 的 作 用 。 

　 　佛 牙 舍 利 當 晚 供 奉 在 廣 濟 寺 大 雄 殿 內 。 

　 　七 日 淩 晨 三 時 ， 廣 濟 寺 內 燈 火 輝 煌 ， 四 衆 弟 子 在 大 雄 殿 誦 經 。 法 會 結 束 ， 佛 牙 舍 利 護 送 團 、 護 法 團 全 體 成 員 立 即 趕 赴 首 都 機 場 。 國 務 院 宗 教 事 務 局 葉 小 文 局 長 、 中 國 佛 教 協 會 刀 述 仁 副 會 長 及 首 都 宗 教 團 體 、 外 交 、 公 安 、 文 物 部 門 的 有 關 負 責 人 到 機 場 送 行 。 晨 七 時 ， 佛 牙 舍 利 專 機 迎 著 晨 曦 呼 嘯 而 起 ， 轉 瞬 升 入 雲 霄 。 

　 　 

空 中 絮 語 
　 　 專 機 穿 過 雲 層 ， 升 上 萬 米 高 空 。 佛 牙 金 塔 連 同 晶 瑩 剔 透 的 有 機 玻 璃 罩 一 起 安 放 在 駕 駛 艙 後 的 機 首 部 位 。 機 上 有 近 五 十 人 。 緬 甸 方 面 有 以 緬 甸 宗 教 部 長 苗 紐 中 將 爲 團 長 的 佛 牙 舍 利 迎 請 團 一 行 。 中 國 方 面 有 中 國 佛 牙 舍 利 赴 緬 甸 巡 禮 供 奉 代 表 團 的 護 送 團 一 行 22 人 ， 護 法 團 一 行 16 人 。 護 送 團 的 使 命 是 將 佛 牙 舍 利 從 中 國 首 都 北 京 的 廣 濟 寺 護 送 到 緬 甸 首 都 仰 光 的 和 平 塔 大 佛 窟 ， 然 後 在 緬 方 安 排 下 到 其 他 重 要 城 市 和 佛 教 聖 地 參 觀 訪 問 。 團 長 由 國 務 院 宗 教 事 務 局 劉 書 祥 副 局 長 擔 任 ， 副 團 長 由 中 國 佛 教 協 會 副 會 長 烏 蘭 活 佛 擔 任 ， 中 國 佛 教 協 會 副 會 長 淨 慧 法 師 擔 任 顧 問 ， 國 務 院 宗 教 事 務 局 外 事 司 安 保 枝 副 司 長 擔 任 代 表 團 秘 書 長 。 護 法 團 的 使 命 是 負 責 佛 牙 舍 利 在 緬 甸 的 守 護 工 作 。 總 團 長 由 中 國 佛 教 協 會 副 會 長 兼 秘 書 長 刀 述 仁 居 士 擔 任 。 第 一 護 法 團 團 長 由 棲 霞 山 佛 學 院 教 務 長 隆 相 法 師 擔 任 。 刀 述 仁 副 會 長 因 公 務 繁 忙 ， 12 月 6 日 未 能 隨 團 赴 緬 ， 他 將 在 佛 牙 巡 禮 期 間 的 適 當 時 間 前 往 。 本 人 是 護 送 團 成 員 ， 所 記 僅 限 於 護 送 團 在 緬 見 聞 。 佛 牙 舍 利 在 緬 巡 禮 供 奉 共 90 天 ， 護 法 人 員 分 兩 批 ， 第 一 批 在 緬 甸 45 天 ， 第 二 批 接 任 後 45 天 ， 其 間 發 生 的 事 情 未 能 預 料 ， 須 在 佛 牙 舍 利 回 到 北 京 西 山 靈 光 寺 佛 牙 塔 後 方 能 有 一 個 全 面 記 錄 。 

　 　飛 機 在 雲 層 上 飛 行 極 其 平 穩 ， 大 家 陸 續 來 到 飛 機 前 艙 與 佛 牙 金 塔 合 影 留 念 。 望 著 這 顆 將 再 一 次 使 緬 甸 人 民 傾 國 瞻 仰 的 佛 牙 舍 利 ， 不 由 得 便 想 到 了 它 的 來 源 與 曆 史 。 

　 　釋 迦 牟 尼 佛 是 公 元 前 五 世 紀 的 人 ， 他 降 生 與 寂 滅 的 准 確 時 間 有 多 種 記 載 ， 但 相 差 不 大 。 佛 陀 在 八 十 歲 臨 涅 盤 前 ， 曾 詳 細 交 待 他 的 大 弟 子 阿 難 處 理 涅 盤 後 的 火 化 事 宜 。 根 據 《 長 阿 含 經 》 的 記 載 ， 佛 陀 對 阿 難 說 ： “ 阿 難 ， 汝 欲 葬 我 ， 先 以 香 湯 沐 浴 ， 用 新 劫 貝 周 遍 纏 身 ， 以 五 百 張  次 第 纏 之 。 內 身 金 棺 ， 灌 以 麻 油 畢 ， 舉 金 棺 置 第 二 大 鐵 槨 中 ， 旃 檀 香 槨 次 重 於 外 。 積 重 名 香 ， 厚 衣 其 上 而 ● 維 ( ● 維 即 荼 毗 , 或 曰 火 化 ) 之 。 ” 佛 陀 在 這 裏 對 自 己 涅 盤 後 的 沐 浴 、 纏 身 之 物 、 棺 槨 、 焚 燒 用 的 油 及 香 木 等 都 作 了 詳 細 安 排 。 佛 陀 火 化 後 ， 留 下 了 很 多 舍 利 。 舍 利 一 詞 本 指 佛 陀 火 化 後 留 下 的 遺 骨 。 佛 陀 當 時 留 下 的 舍 利 中 ， 其 一 爲 五 彩 珠 狀 舍 利 ， 名 爲 佛 身 舍 利 ， 數 量 很 多 ， 現 分 布 在 亞 洲 一 些 佛 教 國 家 的 舍 利 塔 中 ； 其 二 爲 佛 指 舍 利 ， 現 供 奉 在 中 國 陝 西 省 扶 風 縣 的 法 門 寺 地 宮 之 中 ， 這 是 全 世 界 獨 一 無 二 的 佛 教 聖 物 ； 其 三 爲 佛 牙 舍 利 。 根 據 佛 經 記 載 ， 佛 陀 火 化 後 得 佛 牙 四 顆 ， 其 一 在 天 宮 起 塔 供 奉 ， 其 二 在 龍 宮 起 塔 供 奉 ， 人 間 僅 有 二 顆 。 現 其 一 在 今 斯 裏 蘭 卡 康 提 布 佛 牙 殿 中 供 奉 ， 另 一 顆 在 中 國 北 京 西 山 靈 光 寺 供 奉 。 斯 裏 蘭 卡 佛 牙 以 黃 金 包 裹 ， 無 法 得 見 其 狀 ， 所 以 中 國 的 一 顆 佛 牙 ， 曆 來 爲 世 界 佛 教 徒 所 矚 目 。 佛 陀 在 世 時 ， 他 的 弟 子 們 就 把 來 自 佛 陀 身 上 的 一 切 視 作 聖 物 ， 例 如 現 供 奉 在 緬 甸 大 金 塔 內 的 八 根 釋 迦 牟 尼 佛 的 頭 發 就 是 釋 迦 牟 尼 佛 的 弟 子 在 他 生 前 請 來 的 。 佛 入 滅 後 ， 優 填 王 、 頂 生 王 、 惡 生 王 等 八 國 王 爲 爭 奪 佛 舍 利 幾 乎 兵 戈 相 見 ， 後 來 得 以 和 平 解 決 。 所 有 舍 利 分 成 三 份 ， 一 份 分 給 “ 諸 天 ” ， 在 天 界 起 塔 供 奉 ， 大 約 包 括 了 前 邊 說 到 的 一 顆 佛 牙 ； 一 份 分 給 龍 王 ， 大 約 也 包 括 了 另 一 顆 佛 牙 ； 一 份 平 均 分 給 八 國 王 ， 現 存 世 間 的 兩 顆 佛 牙 應 當 就 在 其 中 。 傳 入 中 國 的 這 顆 佛 牙 最 早 的 記 載 見 《 梁 高 僧 傳 》 卷 十 三 《 法 獻 傳 》 ： “ 獻 先 聞 猛 公 西 遊 ， 備 矚 靈 異 ， 乃 誓 欲 忘 身 往 觀 聖 迹 。 以 宋 元 徽 三 年 (475) 發 踵 金 陵 ， 西 遊 巴 蜀 ， 道 經 芮 芮 ， 獲 佛 牙 一 枚 ， 又 得 龜 茲 國 金 像 ， 於 是 而 還 。 佛 牙 本 在 烏 纏 國 ， 自 烏 纏 來 芮 芮 ， 自 芮 芮 來 梁 土 。 ” 普 通 三 年 (522 ) 佛 牙 從 上 定 林 寺 被 人 騙 劫 而 去 。 上 述 的 烏 纏 國 ， 亦 譯 作 烏 萇 國 ， 在 今 巴 基 斯 坦 境 內 。 芮 芮 ， 亦 稱 於 闐 ， 在 今 我 國 新 疆 境 內 。 佛 牙 在 漫 長 的 曆 史 上 時 隱 時 現 ， 史 書 、 僧 傳 均 有 記 載 。 比 較 確 切 的 記 載 是 佛 牙 在 隋 代 供 奉 在 長 安 ( 今 西 安 ) 禪 定 寺 ， 遼 代 傳 到 燕 京 ( 今 北 京 ) ， 供 奉 在 靈 光 寺 招 仙 塔 內 。 1900 年 招 仙 塔 被 八 國 聯 軍 炮 擊 倒 塌 ， 寺 僧 在 塔 基 內 發 現 一 石 函 ， 內 有 沈 香 木 盒 ， 上 有 “ 釋 迦 牟 尼 靈 牙 舍 利 　 天 會 七 年 (963) 四 月 廿 三 日 記 善 慧 書 ” 的 題 記 ， 始 知 佛 牙 舍 利 在 招 仙 塔 內 已 有 八 百 餘 年 了 。 以 這 顆 佛 牙 最 早 進 入 我 國 計 算 ， 至 今 共 曆 時 1521 年 。 

　 　我 久 久 注 視 著 金 蓮 花 托 上 的 佛 牙 舍 利 ， 想 到 它 盛 世 則 出 ， 亂 世 則 隱 ， 甚 是 奇 異 。 我 默 祝 盛 世 長 存 ， 佛 牙 今 後 永 不 隱 沒 ， 全 世 界 佛 教 徒 當 以 此 爲 大 幸 ! 

　 　十 時 半 ， 飛 機 降 落 昆 明 機 場 。 有 機 場 小 姐 送 上 兩 束 鮮 花 ， 安 檢 後 ， 供 奉 在 佛 牙 金 塔 前 ， 衆 人 又 紛 紛 前 去 合 影 。 稍 事 休 息 飛 機 便 又 起 飛 ， 此 時 機 艙 內 溫 度 逐 漸 升 高 ， 大 家 已 開 始 脫 去 大 衣 和 毛 衣 毛 褲 ， 而 且 做 好 了 下 飛 機 後 脫 成 只 剩 短 袖 襯 衫 和 單 褲 的 程 度 。 

　 　 

隆 重 而 多 彩 的 歡 迎 儀 式 
　 　 北 京 時 間 12 時 50 分 ， 緬 甸 仰 光 時 間 11 時 20 分 ， 佛 牙 舍 利 專 機 飛 臨 仰 光 機 場 上 空 。 空 中 小 姐 報 告 地 面 溫 度 30 ℃ ， 從 北 京 的 － 7 ℃ 到 30 ℃ ， 五 小 時 內 氣 溫 驟 升 37 ℃ ， 機 艙 內 一 時 成 了 更 衣 室 。 緬 甸 迎 請 佛 牙 代 表 團 人 員 都 換 上 了 短 衫 筒 裙 等 民 族 服 裝 。 飛 機 徐 徐 降 落 ， 慢 慢 滑 行 到 一 片 五 彩 繽 紛 的 人 海 前 。 機 艙 打 開 ， 一 股 熱 浪 撲 來 ， 頭 上 是 似 火 的 驕 陽 ， 地 上 是 火 紅 的 地 毯 ， 眼 前 是 金 燦 燦 紅 豔 豔 爲 主 的 五 顔 六 色 的 服 飾 ， 連 比 丘 尼 的 僧 衣 都 是 粉 紅 色 的 ， 奪 人 眼 目 。 此 次 中 國 代 表 團 未 安 排 專 職 攝 影 師 ， 我 爲 了 收 集 緬 甸 佛 教 文 化 方 面 的 資 料 ， 攝 影 包 中 帶 了 三 架 功 能 比 較 齊 全 的 日 本 相 機 和 配 套 鏡 頭 ， 所 以 我 臨 時 被 推 舉 當 了 攝 影 。 

　 　中 國 代 表 團 的 正 副 團 長 及 顧 問 、 秘 書 長 等 踏 上 紅 地 毯 被 接 引 到 一 座 彩 棚 內 休 息 。 一 架 能 升 降 的 平 台 彩 車 駛 到 專 機 前 艙 出 口 ， 幾 位 身 穿 古 代 武 士 服 的 人 員 將 佛 牙 舍 利 金 塔 從 機 艙 門 迎 請 到 平 台 上 ， 再 請 到 寶 輦 上 。 緬 甸 國 家 主 要 領 導 人 及 亞 洲 各 佛 教 國 家 的 大 使 紛 紛 前 往 瞻 禮 。 在 歡 迎 的 人 群 中 ， 離 專 機 最 近 的 是 一 些 孩 子 ， 他 們 小 手 合 著 掌 ， 非 常 虔 誠 的 樣 子 。 緬 甸 人 80 ％ 信 仰 佛 教 ， 孩 子 從 小 就 受 到 佛 教 熏 陶 。 我 國 雲 南 上 座 部 佛 教 地 區 ， 如 西 雙 版 納 、 德 宏 一 帶 ， 孩 子 們 的 啓 蒙 教 育 大 多 也 是 在 寺 院 裏 得 到 的 。 歡 迎 的 人 群 中 還 有 很 多 專 程 從 台 灣 、 香 港 等 地 區 趕 來 朝 拜 佛 牙 的 比 丘 、 比 丘 尼 及 男 女 居 士 。 

　 　此 刻 佛 牙 金 塔 已 被 安 奉 到 紮 滿 各 種 鮮 花 的 彩 車 上 ， 拉 彩 車 的 是 一 頭 非 常 高 大 的 雄 象 ， 彩 車 後 邊 的 四 頭 大 象 ， 也 都 披 著 鮮 豔 的 服 飾 。 再 後 是 各 種 舞 樂 彩 車 、 緬 甸 政 要 車 、 中 國 代 表 團 車 輛 等 。 長 長 的 汽 車 隊 伍 一 輛 接 一 輛 跟 在 大 象 之 後 緩 緩 出 了 機 場 。 機 場 外 的 道 路 兩 旁 站 滿 手 執 彩 旗 的 歡 迎 人 群 。 有 的 隊 伍 整 齊 、 服 裝 一 致 ， 顯 然 是 同 一 單 位 或 同 一 學 校 的 有 組 織 群 衆 。 有 的 零 零 散 散 、 扶 老 攜 幼 ， 顯 然 是 自 發 來 瞻 拜 佛 牙 舍 利 的 教 徒 。 從 機 場 到 佛 牙 舍 利 供 奉 處 — — 和 平 塔 大 佛 窟 ， 以 大 象 的 速 度 行 進 ， 用 了 將 近 三 小 時 。 沿 途 歡 迎 群 衆 不 斷 向 車 隊 招 手 致 意 ， 臉 上 洋 溢 著 純 樸 、 真 誠 的 笑 容 。 全 程 20 公 裏 的 路 上 ， 歡 迎 的 群 衆 雖 未 中 斷 ， 但 和 1994 年 佛 牙 第 二 次 訪 問 緬 甸 相 比 ， 這 次 的 熱 烈 程 度 似 乎 降 了 一 些 。 我 沒 有 見 到 如 那 次 報 道 的 一 些 熱 烈 情 景 ， 有 些 儀 式 也 簡 化 了 。 我 想 ， 1994 年 至 今 僅 二 年 ， 而 1994 年 離 第 一 次 佛 牙 訪 緬 ， 卻 相 隔 了 40 年 。 人 們 從 兩 年 前 的 激 動 與 興 奮 中 剛 剛 走 出 不 久 ， 此 次 佛 牙 再 度 訪 緬 ， 心 情 自 然 平 靜 了 許 多 。 

　 　從 專 機 降 落 仰 光 機 場 到 三 小 時 後 抵 達 和 平 塔 大 佛 窟 ， 仰 光 的 上 空 始 終 蔚 藍 如 洗 。 人 們 爲 了 歡 迎 佛 牙 舍 利 車 隊 ， 在 沿 途 以 淨 水 潑 灑 道 路 。 但 就 在 佛 牙 舍 利 剛 剛 到 達 佛 窟 門 前 時 ， 空 中 忽 降 急 雨 。 我 看 到 前 邊 車 頂 雨 花 飛 濺 ， 暗 暗 擔 憂 ， 不 知 佛 牙 舍 利 金 塔 如 何 在 雨 中 進 入 佛 窟 。 不 料 轉 瞬 之 間 雲 開 雨 收 ， 紅 日 高 懸 。 大 家 轉 憂 爲 喜 ， 知 道 是 “ 諸 天 ” 爲 歡 迎 佛 牙 舍 利 到 來 ， 以 天 雨 灑 淨 道 場 。 緬 甸 舉 國 上 下 欣 喜 不 已 ， 認 爲 是 吉 兆 瑞 相 。 中 國 佛 牙 舍 利 護 送 團 劉 書 祥 團 長 即 興 賦 詩 ， 有 “ 法 雨 遍 灑 三 千 界 ” 之 句 。 

　 　佛 牙 舍 利 在 鼓 樂 誦 經 聲 中 被 安 奉 到 和 平 塔 大 佛 窟 之 中 。 

　 　 ( 未 完 待 續 ) 
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和 平 塔 石 窟 
　 　和 平 塔 石 窟 位 於 仰 光 市 內 ， 交 通 便 利 ， 又 取 “ 和 平 ” 之 意 ， 所 以 我 國 的 佛 牙 三 次 訪 緬 ， 都 是 首 先 供 奉 在 這 裏 ， 然 後 再 去 別 的 城 市 。 

　 　和 平 塔 石 窟 是 一 座 人 工 建 造 的 石 窟 ， 外 部 以 石 塊 堆 砌 ， 內 部 是 有 拱 頂 的 長 方 形 大 廳 ， 高 約 二 十 多 米 。 大 廳 長 邊 兩 側 有 多 級 台 階 和 護 欄 ， 很 像 體 育 館 的 看 台 。 大 廳 短 邊 一 側 爲 供 奉 佛 像 和 佛 牙 舍 利 的 平 台 ， 另 一 側 爲 通 往 外 面 的 大 門 。 平 台 上 鋪 了 紅 地 毯 ， 佛 牙 舍 利 金 塔 被 供 奉 在 正 中 的 一 個 金 光 閃 閃 的 寶 座 上 ， 遠 遠 看 去 愈 發 顯 得 富 麗 華 貴 。 佛 牙 金 塔 左 側 也 有 一 個 同 樣 金 光 閃 閃 的 寶 座 ， 寶 座 上 供 奉 的 是 兩 個 鑲 有 黃 金 珠 寶 的 小 玻 璃 罩 ， 罩 內 各 有 一 顆 用 象 牙 仿 制 的 佛 牙 。 1994 年 佛 牙 舍 利 第 二 次 訪 緬 時 ， 緬 方 參 照 我 國 佛 牙 舍 利 用 象 牙 仿 造 了 兩 顆 ， 並 請 求 我 方 允 許 他 們 把 仿 制 的 佛 牙 放 置 到 真 身 牙 舍 利 的 有 機 玻 璃 罩 內 接 受 “ 加 持 ” 。 中 緬 雙 方 僧 人 在 佛 牙 舍 利 前 舉 行 了 誦 經 法 會 。 法 會 結 束 ， 緬 甸 國 家 領 導 人 和 社 會 知 名 人 士 先 行 瞻 仰 朝 拜 ， 平 民 百 姓 則 暫 時 被 軍 警 攔 在 石 窟 門 外 。 大 廳 地 面 上 坐 滿 了 前 來 參 加 誦 經 儀 式 的 佛 教 徒 ， 他 們 著 裝 統 一 ， 年 齡 相 仿 ， 顯 然 是 有 組 織 的 群 衆 。 在 供 奉 佛 牙 的 平 台 旁 ， 是 彈 奏 各 種 民 族 樂 器 的 樂 手 ， 他 們 爲 佛 牙 舍 利 作 樂 供 養 。 

　 　佛 牙 舍 利 護 送 團 至 此 算 完 成 了 任 務 ， 佛 牙 舍 利 將 交 由 護 法 團 負 責 守 護 。 我 們 在 緬 方 引 導 下 ， 從 洪 水 般 湧 來 的 朝 拜 人 流 中 擠 出 ， 下 榻 緬 甸 第 二 國 賓 館 — — 琥 珀 賓 館 。 

　 　 

古 老 的 佛 國 
　 　 緬 甸 是 一 個 非 常 古 老 的 佛 教 國 家 ， 佛 教 最 早 傳 入 緬 甸 大 約 在 公 元 5 世 紀 前 後 。 傳 入 路 線 有 兩 條 ， 其 一 是 南 傳 巴 利 語 系 佛 教 ， 自 錫 蘭 ( 今 斯 裏 蘭 卡 ) 傳 入 緬 甸 南 部 的 直 通 、 蒲 甘 、 撣 邦 等 “ 上 緬 甸 ” 地 區 ； 其 二 是 北 傳 漢 語 系 佛 教 ， 自 中 國 傳 入 。 由 於 當 時 北 傳 佛 教 戒 律 不 嚴 ， 蒲 甘 王 朝 的 國 王 阿 奴 律 陀 貶 抑 漢 僧 ， 將 南 傳 佛 教 確 立 爲 國 教 ， 阿 羅 漢 長 老 被 委 任 爲 緬 甸 的 僧 王 和 國 師 ， 南 傳 上 座 部 佛 教 因 此 得 到 迅 速 發 展 。 在 以 後 的 漫 長 曆 史 中 ， 緬 甸 是 始 終 繼 承 和 弘 揚 上 座 部 佛 教 最 重 要 的 國 家 ， 甚 至 在 錫 蘭 佛 教 一 度 消 亡 的 若 幹 年 後 ， 最 終 由 緬 甸 助 其 恢 複 。 我 國 雲 南 上 座 部 佛 教 地 區 ， 基 本 上 也 是 以 緬 甸 教 派 爲 主 。 緬 甸 信 佛 人 口 占 全 國 總 人 口 的 80 ％ ， 出 家 僧 尼 有 25 萬 多 ， 占 總 人 口 的 0.7 ％ 。 在 緬 甸 ， 無 論 城 鄉 ， 每 天 上 午 我 們 都 能 看 到 身 披 袈 裟 的 僧 侶 懷 抱 一 個 罐 子 在 街 道 上 托 缽 乞 食 ， 這 是 從 佛 陀 時 代 遺 留 下 來 的 傳 統 。 佛 陀 規 定 ， 僧 人 可 以 接 受 飲 食 供 養 ， 於 早 晨 、 中 午 托 缽 化 緣 ， 但 過 午 則 不 再 進 食 。 僧 人 乞 到 什 麽 就 吃 什 麽 ， 無 論 好 壞 。 得 到 食 物 後 不 必 致 謝 ， 甚 至 不 必 停 步 。 南 傳 佛 教 僧 侶 如 此 清 苦 修 行 ， 令 人 感 慨 不 已 ! 望 著 緬 甸 街 頭 那 些 瘦 弱 的 僧 人 身 影 ， 我 心 裏 不 由 升 起 一 股 崇 敬 之 情 。 

　 　爲 了 更 多 了 解 南 傳 佛 教 僧 侶 生 活 情 況 ， 我 們 7 日 參 觀 了 一 座 寺 院 。 這 座 寺 院 同 時 也 是 一 座 佛 教 院 校 ， 其 中 還 住 有 中 國 選 派 的 十 餘 位 留 學 僧 。 學 僧 宿 舍 是 一 座 二 層 小 樓 ， 來 自 國 內 幾 座 寺 院 的 漢 僧 如 今 已 是 南 傳 佛 教 僧 侶 打 扮 ， 與 緬 僧 難 分 彼 此 。 中 國 佛 教 協 會 派 留 學 僧 赴 緬 留 學 是 有 深 意 的 ， 中 國 是 漢 語 系 、 藏 語 系 、 巴 利 語 系 佛 教 並 存 的 國 家 ， 緬 甸 上 座 部 佛 教 人 才 集 中 、 水 平 較 高 ， 派 去 留 學 僧 ， 無 疑 會 對 我 國 佛 教 産 生 深 遠 影 響 。 

　 　 

仰 光 的 佛 教 聖 地 
　 　 仰 光 三 面 環 水 ， 風 光 如 畫 ， 但 最 著 名 的 還 是 建 於 德 拉 山 岡 之 上 的 瑞 達 光 大 金 塔 。 大 金 塔 與 印 度 尼 西 亞 的 婆 羅 門 浮 屠 、 柬 埔 寨 的 吳 哥 窟 齊 名 ， 並 稱 東 南 亞 三 大 古 迹 。 大 金 塔 始 建 於 公 元 前 588 年 ， 至 今 已 有 2585 年 的 曆 史 。 塔 內 供 奉 著 8 根 釋 尊 的 頭 發 。 據 說 在 二 千 五 百 多 年 前 ， 在 今 天 的 仰 光 附 近 有 一 座 普 迦 羅 婆 胝 城 。 城 裏 有 兩 兄 弟 ， 哥 哥 叫 帝 富 娑 ， 弟 弟 叫 跋 梨 迦 。 二 人 到 印 度 做 生 意 ， 遇 見 釋 迦 牟 尼 在 樹 下 修 煉 ， 於 是 向 佛 求 法 而 獲 得 覺 悟 。 在 返 回 緬 甸 前 ， 兄 弟 二 人 乞 求 佛 陀 賜 與 聖 物 以 作 永 久 供 奉 ， 釋 迦 牟 尼 佛 便 從 頭 頂 取 下 8 根 頭 發 賜 給 他 們 。 兄 弟 二 人 回 到 普 迦 羅 婆 胝 ， 當 時 的 “ 下 緬 甸 ” 孟 族 國 王 奧 加 拉 非 常 重 視 此 事 ， 就 建 了 一 座 佛 塔 來 供 奉 佛 發 。 塔 建 成 後 ， 同 時 供 奉 在 塔 內 的 還 有 三 位 菩 薩 的 聖 物 ： 格 古 丹 的 錫 杖 、 高 納 貢 的 濾 水 囊 和 戛 德 巴 的 浴 衣 。 據 說 初 建 塔 時 僅 有 20 米 高 ， 經 曆 代 擴 建 才 成 今 日 規 模 。 

　 　 7 日 上 午 ， 中 國 護 送 佛 牙 舍 利 代 表 團 全 體 成 員 在 緬 甸 宗 教 部 的 專 家 及 官 員 陪 同 下 ， 前 往 參 拜 大 金 塔 。 大 金 塔 及 其 周 圍 建 築 群 占 地 85 畝 ， 參 拜 者 要 從 山 岡 下 東 西 南 北 四 條 長 廊 式 階 梯 到 達 塔 區 。 在 緬 甸 ， 無 論 什 麽 人 進 入 佛 寺 佛 塔 範 圍 必 須 赤 足 ， 沒 有 半 點 折 扣 可 打 。 這 在 曆 史 上 有 兩 件 事 可 以 爲 證 ： 1281 年 中 國 元 朝 政 府 曾 派 使 臣 去 緬 甸 ， 因 在 鄭 重 場 合 使 臣 不 肯 脫 鞋 ， 被 緬 王 那 羅 梯 訶 帝 全 部 處 死 。 元 朝 皇 帝 大 怒 ， 發 兵 攻 打 蒲 甘 ， 緬 王 兵 敗 逃 往 勃 生 ； 另 一 次 是 在 18 75 年 ， 英 緬 雙 方 會 談 ， 緬 方 要 英 方 脫 鞋 ， 被 拒 絕 ， 雙 方 談 判 因 此 而 破 裂 。 可 見 脫 鞋 以 示 尊 重 ， 在 緬 甸 是 如 何 被 看 重 。 至 於 在 大 金 塔 下 更 是 無 人 不 脫 鞋 。 不 過 中 國 大 使 館 的 同 志 在 作 介 紹 時 說 ， 鄧 穎 超 當 年 作 爲 國 家 領 導 人 訪 問 緬 甸 ， 在 參 觀 大 金 塔 時 ， 因 患 足 疾 向 緬 甸 政 府 提 出 希 望 穿 透 明 絲 襪 進 入 塔 區 ， 緬 甸 國 家 領 導 人 考 慮 到 周 恩 來 總 理 生 前 與 緬 甸 人 民 的 深 厚 友 誼 ， 破 天 荒 同 意 了 我 方 的 要 求 。 我 們 此 次 在 緬 甸 的 活 動 範 圍 主 要 在 佛 寺 佛 塔 內 ， 爲 尊 重 緬 甸 人 民 的 習 俗 ， 大 家 幹 脆 入 鄉 隨 俗 終 日 赤 足 了 。 

　 　今 日 的 大 金 塔 高 112 米 ， 塔 基 周 圍 長 432 米 ， 64 座 小 塔 環 繞 四 周 ， 另 有 四 座 中 塔 ， 共 68 座 塔 ， 全 部 貼 了 金 箔 ， 據 說 貼 在 大 金 塔 上 的 黃 金 有 七 噸 之 多 。 大 金 塔 上 懸 挂 有 一 萬 多 個 風 鈴 ， 除 10 65 個 金 鈴 外 ， 其 餘 爲 銀 鈴 。 微 風 陣 陣 ， 鈴 聲 悅 耳 ， 令 人 聽 後 如 入 清 涼 之 境 。 塔 頂 鑲 嵌 各 種 珠 寶 鑽 石 ， 計 6000 多 顆 。 我 們 擡 頭 仰 望 ， 只 見 塔 頂 金 光 四 射 ， 璀 璨 奪 目 。 大 金 塔 四 周 爲 數 衆 多 的 塔 ， 是 陸 續 增 建 的 ， 塔 形 千 姿 百 態 ， 風 格 各 異 ， 卻 又 十 分 和 諧 。 塔 區 東 北 角 和 西 北 角 各 有 一 座 較 大 的 亭 子 ， 各 挂 一 口 十 餘 噸 重 的 大 銅 鍾 。 我 們 紛 紛 拿 起 大 木 錘 輕 擊 ， 妙 音 飄 然 入 耳 ， 令 人 爲 之 心 動 。 遺 憾 的 是 主 人 並 未 邀 請 我 們 進 入 塔 內 瞻 仰 朝 拜 佛 發 。 據 宗 教 部 陪 同 學 者 說 ， 佛 發 分 藏 在 大 金 塔 上 中 下 三 個 部 位 。 另 外 據 說 塔 腹 內 有 一 個 用 六 塊 大 磐 石 建 成 的 珍 藏 室 ， 室 內 用 七 寶 鋪 墊 得 有 膝 蓋 那 麽 高 ， 其 上 置 一 精 致 小 船 ， 錫 杖 、 濾 水 囊 和 浴 衣 就 珍 藏 其 中 。 無 緣 親 見 聖 物 ， 我 們 只 好 望 塔 遙 拜 而 已 。 塔 區 地 面 鋪 滿 大 理 石 ， 信 徒 都 席 地 而 坐 ， 默 默 對 塔 誦 經 禱 告 。 緬 甸 佛 教 徒 在 佛 像 前 的 “ 坐 ” 姿 ， 實 際 是 一 種 側 著 身 子 半 跪 半 坐 之 勢 ， 樣 子 有 些 隨 便 ， 但 讓 人 看 起 來 十 分 優 美 自 然 。 

　 　參 觀 結 束 後 ， 淨 慧 法 師 提 出 當 晚 再 來 一 次 ， 專 門 在 塔 下 打 坐 和 誦 經 。 緬 方 對 此 給 予 了 方 便 。 當 晚 八 時 ， 淨 慧 法 師 帶 領 幾 位 僧 人 、 居 士 再 次 進 入 塔 區 ， 塔 上 塔 下 所 有 建 築 都 映 在 燈 火 之 中 ， 一 片 金 碧 輝 煌 。 爲 如 此 莊 嚴 神 聖 的 情 景 所 感 動 ， 我 特 意 拍 下 了 《 大 金 塔 之 夜 》 ( 見 《 法 音 》 1996 年 第 一 期 封 底 ) 。 繞 塔 幾 周 後 ， 我 們 到 東 南 角 大 鍾 亭 內 靜 坐 。 此 時 繁 星 滿 天 ， 微 風 徐 來 ， 四 周 十 分 安 靜 。 面 對 高 聳 入 雲 的 大 金 塔 和 數 不 清 的 佛 像 ， 整 個 宇 宙 似 乎 已 融 爲 一 體 。在 仰 光 我 們 還 參 拜 了 佛 陀 大 弟 子 舍 利 弗 和 目 犍 連 的 舍 利 。 舍 利 分 裝 在 三 個 水 晶 瓶 內 ， 本 來 供 奉 在 一 座 高 大 宏 偉 的 佛 塔 內 ， 因 塔 維 修 才 移 至 下 面 佛 殿 ， 因 此 我 們 得 以 有 緣 瞻 拜 。 緬 甸 佛 教 習 俗 ， 認 爲 將 最 珍 貴 的 聖 物 頂 在 頭 上 可 以 獲 得 吉 祥 和 福 報 。 當 緬 甸 長 老 詢 問 有 沒 有 人 願 意 將 舍 利 頂 到 頭 上 時 ， 我 馬 上 站 了 過 去 。 長 老 雙 手 將 托 著 三 個 水 晶 舍 利 瓶 的 盤 子 輕 輕 置 於 我 的 頭 頂 ， 下 面 的 信 衆 立 刻 齊 聲 誦 經 祝 福 。 隨 著 誦 經 聲 ， 我 感 覺 一 股 力 量 從 頭 頂 慢 慢 貫 通 全 身 。 誦 經 畢 ， 長 老 將 舍 利 移 開 ， 幾 位 代 表 團 成 員 也 依 次 獲 得 這 一 殊 勝 法 緣 。 

　 　代 表 團 在 仰 光 還 拜 訪 了 緬 甸 宗 教 部 和 中 國 大 使 館 陳 寶 鎏 大 使 。 

　 　 8 日 晨 ， 代 表 團 准 備 乘 專 機 前 往 緬 甸 古 代 蒲 甘 王 朝 所 在 地 。 登 機 前 ， 全 體 人 員 去 和 平 塔 石 窟 向 佛 牙 舍 利 辭 行 。 石 窟 內 參 拜 者 魚 貫 而 入 ， 一 切 井 然 ， 但 我 們 很 快 發 現 窟 內 氣 氛 有 點 特 別 。 詢 及 緬 人 ， 方 知 有 一 只 鳥 前 來 朝 拜 佛 牙 。 我 們 擡 頭 望 去 ， 見 有 一 只 長 腿 、 短 尾 、 細 頸 、 尖 嘴 的 鳥 正 立 於 佛 像 背 光 的 頂 端 ， 這 是 全 窟 正 面 最 高 和 最 神 聖 的 位 置 。 小 鳥 幾 乎 一 動 不 動 地 立 在 那 裏 ， 大 家 疑 爲 假 鳥 。 我 取 出 照 相 機 ， 將 焦 距 拉 近 ， 請 大 家 細 看 ， 通 過 小 鳥 姿 勢 的 慢 慢 變 化 ， 大 家 始 信 是 實 。 大 廳 內 樂 聲 、 鼓 聲 、 誦 經 聲 不 斷 ， 但 那 只 鳥 筆 直 站 立 ， 引 頸 向 天 ， 像 一 個 花 瓶 般 端 正 。 後 來 我 們 從 蒲 甘 、 曼 德 勒 回 到 仰 光 和 平 塔 石 窟 ， 聽 守 護 在 那 裏 的 護 法 人 員 說 ， 這 只 鳥 在 窟 內 水 米 不 進 數 十 小 時 ， 後 來 又 悄 然 離 去 。 佛 窟 出 入 口 低 矮 而 狹 窄 ， 此 鳥 居 然 能 飛 出 飛 入 ， 真 令 人 贊 歎 稱 奇 。 

　 　 

蒲 甘 懷 古 
　 　 離 開 石 窟 ， 代 表 團 登 上 專 機 一 小 時 四 十 分 鍾 後 ， 抵 達 蒲 甘 機 場 。 蒲 甘 王 朝 是 緬 甸 第 一 個 統 一 的 封 建 王 朝 ， 公 元 1044 年 蒲 甘 王 阿 奴 律 陀 建 都 於 此 。 現 在 的 蒲 甘 已 經 算 不 上 城 市 ， 而 只 能 算 是 一 個 佛 教 聖 地 ， 一 個 遍 布 佛 塔 的 神 奇 地 方 。 緬 甸 的 佛 塔 聞 名 世 界 ， 素 有 “ 佛 塔 之 國 ” 之 稱 ， 曆 代 建 塔 不 下 百 萬 座 ， 保 留 至 今 的 也 有 數 萬 座 。 而 蒲 甘 又 是 全 緬 佛 塔 最 多 之 處 ， 被 公 推 爲 “ 萬 塔 之 城 ” 。 據 統 計 ， 蒲 甘 現 在 尚 有 佛 塔 2217 座 。 我 們 驅 車 途 中 ， 前 前 後 後 、 遠 遠 近 近 、 高 高 低 低 、 大 大 小 小 ， 滿 眼 全 是 佛 塔 。 我 驚 異 於 緬 甸 的 建 築 師 們 何 以 能 設 計 出 千 千 萬 萬 形 制 風 格 迥 然 不 同 的 佛 塔 來 ! 蒲 甘 佛 塔 規 模 宏 大 的 有 上 百 座 ， 最 著 名 的 有 瑞 喜 宮 塔 、 瑞 尚 道 塔 、 阿 難 陀 塔 和 大 彬 瑜 塔 。 主 人 陪 同 我 們 參 觀 了 其 中 的 瑞 喜 宮 寶 塔 和 阿 難 陀 塔 。 

　 　瑞 喜 宮 寶 塔 始 建 於 1070 年 ， 是 全 緬 甸 四 大 佛 教 聖 地 之 一 ( 其 他 爲 卑 謬 的 瑞 珊 陶 寶 塔 、 仰 光 瑞 達 光 大 金 塔 和 勃 固 的 瑞 穆 陶 寶 塔 ) 。 瑞 喜 宮 寶 塔 經 阿 奴 律 陀 和 彙 喜 陀 兩 代 國 王 ， 曆 時 20 年 才 建 成 。 瑞 喜 宮 寶 塔 四 周 也 有 塔 群 ， 大 塔 四 周 有 衆 多 不 同 樣 式 的 中 小 塔 。 有 些 塔 不 僅 風 格 獨 特 ， 而 且 塔 與 塔 之 間 顔 色 也 有 很 大 差 異 。 如 有 時 黑 白 二 色 的 塔 緊 密 相 連 ， 對 比 分 明 ， 但 又 渾 然 一 體 ， 極 富 審 美 價 值 。 

　 　阿 難 陀 塔 是 一 座 美 麗 雄 偉 的 大 塔 。 塔 下 石 窟 基 石 的 四 周 裝 飾 著 彩 釉 磚 雕 1000 多 塊 。 頂 層 的 五 級 塔 壇 四 周 也 有 800 多 塊 彩 釉 磚 雕 ， 其 內 容 爲 佛 本 生 故 事 。 磚 雕 構 圖 古 樸 生 動 ， 以 極 簡 潔 的 構 圖 反 映 出 極 豐 富 的 故 事 ， 每 一 塊 都 是 精 美 無 比 的 藝 術 品 。 在 石 窟 四 周 ， 有 很 多 薔 薇 科 花 卉 ， 盤 在 木 制 大 花 架 上 茂 盛 開 放 ， 看 去 有 如 一 個 個 大 花 籃 ， 爲 古 迹 增 添 了 無 限 生 機 與 情 致 。在 蒲 甘 ， 代 表 團 還 參 觀 了 蒲 甘 王 朝 的 故 宮 。 故 宮 很 大 也 很 靜 ， 原 以 爲 佛 寺 人 少 ， 但 故 宮 人 更 少 ， 偌 大 的 建 築 群 裏 ， 幾 乎 看 不 到 參 觀 者 。 這 座 故 宮 裏 保 存 著 許 多 珍 貴 文 物 ， 其 中 全 部 用 水 晶 石 制 成 的 床 、 鞋 、 櫃 等 反 映 出 一 個 寶 石 王 國 得 天 獨 厚 的 資 源 。 

　 　在 蒲 甘 僅 停 留 一 個 白 天 ， 下 午 四 時 左 右 代 表 團 即 乘 專 機 飛 往 曼 德 勒 。 

　 　 

難 忘 的 曼 德 勒 
　 　 我 們 8 日 下 午 五 時 抵 達 曼 德 勒 。 曼 德 勒 是 緬 甸 第 二 大 城 市 ， 工 業 與 商 業 都 比 較 發 達 。 從 市 容 看 ， 這 裏 顯 然 比 仰 光 要 開 放 得 多 ， 也 活 潑 得 多 。 

　 　傍 晚 ， 主 人 安 排 代 表 團 登 曼 德 勒 山 觀 日 落 。 曼 德 勒 是 座 佛 教 名 山 ， 山 雖 不 甚 高 ， 但 山 上 山 下 遍 布 佛 寺 佛 塔 。 我 們 到 達 山 頂 佛 寺 時 ， 日 已 西 垂 ， 紅 霞 滿 天 ， 群 塔 籠 罩 在 輕 紗 般 暮 色 之 中 。 天 空 自 西 至 東 ， 由 紅 到 紫 又 漸 次 變 藍 變 黑 ， 半 山 腰 的 塔 影 襯 在 晚 霞 中 形 成 剪 影 ， 令 人 心 曠 神 怡 。 正 面 山 下 有 座 著 名 的 鳩 朵 低 千 塔 寺 ， 寺 由 729 座 藏 碑 小 塔 和 一 座 主 塔 組 成 。 塔 亭 中 各 有 一 塊 石 碑 ， 碑 高 152 厘 米 ， 寬 106 厘 米 ， 厚 16 厘 米 ， 正 面 刻 著 經 文 。 根 據 緬 甸 曆 史 記 載 ， 緬 甸 貢 榜 王 朝 第 九 位 國 王 曼 同 ， 遷 都 曼 德 勒 後 ， 舉 行 佛 涅盤 後 的 第 五 次 集 結 。 那 次 爲 期 五 個 月 的 佛 教 盛 會 ， 有 來 自 東 南 亞 各 國 的 高 僧 5000 人 參 加 。 結 集 出 版 的 三 藏 經 典 ， 共 38 冊 ， 每 冊 約 40 0 頁 。 爲 了 永 久 保 存 這 部 三 藏 ， 曼 同 國 王 在 曼 德 勒 山 下 建 了 石 經 院 ， 將 結 集 的 佛 經 分 別 鐫 刻 在 729 塊 大 理 石 碑 上 ， 石 碑 之 上 又 築 有 729 座 碑 塔 ， 將 經 碑 砌 在 塔 內 以 防 風 雨 剝 蝕 。 這 部 石 經 曾 被 稱 爲 “ 世 界 上 最 大 的 書 ” 。 這 其 實 並 不 准 確 ， 我 國 北 京 房 山 雲 居 寺 九 個 藏 經 洞 所 藏 的 石 經 版 ， 有 一 萬 四 千 餘 塊 ， 曆 經 千 餘 年 才 完 成 ， 那 才 是 世 界 上 最 大 的 石 書 。 不 過 若 專 論 上 座 部 佛 教 經 典 而 言 ， 曼 德 勒 之 石 經 ， 可 稱 世 界 之 最 了 。 

　 　 9 日 天 微 明 ， 代 表 團 便 驅 車 前 往 郊 外 一 座 新 建 佛 塔 。 今 天 這 裏 要 舉 行 盛 大 而 隆 重 的 裝 寶 儀 式 。 近 年 緬 甸 政 府 用 巨 款 在 仰 光 和 曼 德 勒 各 建 了 一 座 規 模 宏 偉 、 富 麗 堂 皇 的 佛 塔 。 尤 其 是 曼 德 勒 的 一 座 ， 被 作 爲 與 仰 光 大 金 塔 遙 遙 相 望 的 姐 妹 大 塔 。 建 塔 目 的 ， 緬 方 未 明 確 講 ， 估 計 與 供 奉 仿 制 的 兩 顆 佛 牙 有 關 。 在 中 國 佛 牙 舍 利 護 送 團 抵 達 緬 甸 前 的 一 個 星 期 (1996 年 11 月 下 旬 ) ， 仰 光 那 一 座 新 塔 舉 行 了 盛 大 的 裝 寶 儀 式 ， 緬 甸 國 家 領 導 人 及 政 府 要 員 全 體 到 場 。 曼 德 勒 這 一 座 新 建 佛 塔 留 待 中 國 護 送 佛 牙 舍 利 團 到 達 時 舉 行 裝 寶 儀 式 。 裝 寶 就 是 把 珠 寶 翠 鑽 等 寶 物 裝 在 塔 頂 最 高 處 ， 與 我 國 佛 塔 的 裝 藏 有 些 相 似 。 

　 　代 表 團 一 行 被 安 排 在 一 座 彩 台 內 席 地 而 坐 ， 台 內 一 面 有 牆 ， 另 三 面 無 牆 ， 僅 有 柱 及 飾 金 裝 飾 。 彩 台 正 中 玻 璃 罩 內 是 近 一 米 長 黃 金 制 成 的 鑲 滿 珠 寶 玉 石 的 風 標 。 這 個 價 值 連 城 的 風 標 將 被 裝 在 塔 頂 。 彩 台 中 央 的 長 桌 上 放 著 幾 個 大 銀 碗 ， 其 內 裝 著 貴 重 寶 石 。 這 些 寶 石 來 自 緬 甸 全 國 各 地 ， 都 是 佛 教 信 徒 捐 獻 出 來 的 ， 每 一 顆 寶 石 都 代 表 著 佛 弟 子 對 佛 陀 無 比 虔 誠 的 心 。 儀 式 開 始 ， 緬 甸 國 家 領 導 人 率 家 屬 和 政 府 要 員 面 南 而 坐 ， 數 十 位 高 僧 與 領 導 人 相 向 而 坐 ， 大 家 齊 聲 誦 經 。 中 國 代 表 團 在 東 側 落 座 ， 隨 喜 功 德 。 彩 台 外 面 的 廣 場 上 ， 站 著 身 穿 各 種 鮮 豔 民 族 服 裝 和 古 代 服 飾 的 群 衆 。 彩 台 左 側 還 有 兩 個 彩 廳 ， 其 一 爲 演 奏 歌 舞 和 唱 誦 佛 曲 之 處 ， 另 一 廳 內 停 有 一 個 彩 色 飾 金 木 船 ， 木 船 下 裝 有 滑 輪 ， 滑 輪 固 定 在 二 條 通 到 塔 頂 的 鋼 絲 纜 繩 上 。 

　 　儀 式 中 有 一 項 是 樂 舞 供 養 ， 我 來 到 歌 舞 彩 廳 ， 見 有 數 排 樂 人 席 地 而 坐 ， 手 中 的 樂 器 有 彎 琴 、 編 鼓 、 匣 琴 、 鱷 魚 琴 等 。 彎 琴 屬 豎 琴 的 一 種 ， 上 部 與 豎 琴 的 弦 排 列 形 狀 相 似 ， 下 部 酷 似 一 條 船 ， 造 型 非 常 優 美 。 在 古 代 ， 豎 琴 是 宮 廷 三 大 樂 器 之 一 ， 被 緬 甸 人 稱 爲 “ 樂 中 之 王 ” 。 這 種 樂 器 與 中 國 “ 鳳 首 箜 篌 ” 同 源 ， 相 傳 自 古 埃 及 傳 入 。 編 鼓 又 叫 套 鼓 ， 由 木 制 皮 鼓 20 — 30 只 組 成 ， 其 音 或 雄 沈 或 清 脆 ， 很 富 特 色 。 演 奏 編 鼓 時 常 與 編 鑼 、 響 鈸 、 碰 鈴 、 嗩 呐 、 竹 琴 同 奏 。 緬 甸 的 古 典 音 樂 有 弦 樂 曲 、 頌 曲 、 鼓 樂 曲 、 暹 羅 曲 、 孟 曲 等 。 流 傳 民 間 還 有 神 歌 、 哀 歌 等 ， 曲 調 都 十 分 典 雅 。 彩 廳 內 樂 聲 、 歌 聲 交 織 在 一 起 ， 還 有 身 著 彩 衣 的 男 青 年 在 翩 翩 起 舞 。 據 說 緬 甸 舞 蹈 在 蒲 甘 王 朝 時 ， 就 已 有 很 高 水 平 ， 常 在 宗 教 盛 典 中 表 演 。 緬 舞 柔 美 細 膩 和 典 雅 的 藝 術 風 格 聞 名 世 界 ， 我 看 到 彩 廳 中 的 舞 蹈 正 體 現 了 這 種 藝 術 風 格 。 正 當 我 沈 浸 在 緬 甸 傳 統 藝 術 的 境 界 裏 時 ， 緬 甸 國 家 主 要 領 導 人 已 來 到 停 放 小 船 的 彩 廳 裏 ， 助 手 們 將 各 種 珍 寶 、 鮮 花 放 到 領 導 人 面 前 ， 由 領 導 人 親 手 放 入 小 船 裏 。 當 裝 滿 千 千 萬 萬 緬 甸 佛 教 徒 捐 獻 的 珠 寶 的 小 船 在 莊 嚴 、 神 聖 、 優 美 的 音 樂 聲 中 ， 沿 著 兩 條 纜 繩 緩 緩 駛 向 塔 頂 時 ， 我 無 法 抑 制 激 動 之 情 ， 頓 時 淚 如 泉 湧 。 我 想 ， 送 上 塔 頂 的 千 萬 顆 “ 心 ” 中 有 一 顆 應 是 中 國 佛 教 徒 所 獻 。 

　 　 

胞 波 友 誼 天 長 地 久 
　 　 緬 甸 人 民 對 中 國 人 民 有 很 深 的 情 誼 ， 他 們 把 中 國 人 民 親 昵 地 稱 爲 “ 瑞 苗 胞 波 ” 。 “ 瑞 苗 ” 在 緬 語 中 是 親 戚 的 意 思 ， “ 胞 波 ” 意 即 同 胞 兄 弟 。 緬 甸 人 認 爲 ， 緬 甸 和 中 國 同 是 太 陽 神 後 裔 與 龍 公 主 所 生 的 姐 弟 ， 自 古 以 來 情 同 手 足 。 公 元 前 4 世 紀 ， 中 緬 人 民 就 開 始 了 友 好 往 來 。 解 放 後 ， 周 恩 來 總 理 多 次 率 團 出 訪 緬 甸 ， 代 表 中 國 政 府 與 緬 甸 簽 訂 友 好 條 約 。 緬 甸 政 府 授 與 他 “ 崇 高 、 偉 大 、 博 愛 的 光 榮 的 擁 護 者 ” 稱 號 。 陳 毅 元 帥 也 寫 下 過 著 名 詩 篇 《 贈 緬 甸 友 人 》 ： 

　 　我 住 江 之 頭 ， 君 住 江 之 尾 。 
　 　彼 此 情 無 限 ， 共 飲 一 江 水 。 

　 　在 毛 澤 東 、 周 恩 來 、 劉 少 奇 等 領 導 人 關 懷 支 持 下 ， 我 國 的 佛 牙 舍 利 曾 於 四 十 年 前 初 訪 緬 甸 ， 1994 年 和 1996 年 ， 佛 牙 舍 利 再 次 赴 緬 巡 禮 供 奉 ， 大 大 加 強 了 兩 國 人 民 和 兩 國 佛 教 界 之 間 的 友 誼 。 中 國 佛 牙 舍 利 護 送 團 在 緬 訪 問 期 間 ， 處 處 感 受 到 緬 甸 政 府 和 人 民 對 中 國 人 民 的 深 情 厚 誼 。 我 們 雖 然 提 前 回 到 了 祖 國 ， 但 佛 牙 舍 利 還 將 作 爲 “ 和 平 使 者 ” ， 繼 續 接 受 緬 甸 人 民 的 朝 拜 。 

　 　 1997 年 3 月 5 日 ， 佛 牙 舍 利 將 滿 載 緬 甸 人 民 的 情 誼 回 到 祖 國 ， 我 們 期 待 著 那 一 莊 嚴 時 刻 的 到 來 。 

