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十 一 種 上 人 之 象 征 或 德 相 

　 　 （ 一 ） 妒 忌 和 驕 慢 微 小 乃 上 人 之 象 徵 。 

　 　 （ 二 ） 貪 心 微 小 ， 安 貧 知 足 乃 上 人 之 象 徵 。 

　 　 （ 三 ） 不 愛 裝 飾 ， 無 有 我 慢 ， 從 不 盛 氣 淩 人 者 ， 乃 上 人 之 象 徵 。 

　 　 （ 四 ） 無 誑 詐 ， 不 隱 藏 者 ， 乃 上 人 之 象 徵 。 

　 　 （ 五 ） 自 己 的 一 切 行 爲 能 善 爲 觀 察 ， 心 中 不 失 正 念 及 主 張 ， 乃 上 人 之 象 徵 。 

　 　 （ 六 ） 對 善 惡 報 應 兢 兢 慎 爲 如 護 己 目 ， 乃 上 人 之 象 徵 。 

　 　 （ 七 ） 於 持 守 顯 密 諸 戒 無 僞 作 隱 藏 ， 乃 上 人 之 象 徵 。 

　 　 （ 八 ） 對 衆 生 無 分 親 疏 遠 近 ， 乃 上 人 之 象 徵 。 

　 　 （ 九 ） 對 行 惡 之 人 ， 心 不 憤 怒 ， 能 忍 能 恕 ， 乃 上 人 之 象 徵 。 

　 　 （ 十 ） 占 便 宜 的 事 讓 給 別 人 ， 吃 虧 的 事 自 己 承 當 ， 乃 上 人 之 象 徵 。 

　 　 （ 十 一 ） 所 作 所 思 與 世 俗 人 格 格 不 入 ， 乃 上 人 之 象 徵 。 

　 　 以 上 是 十 一 種 上 人 之 象 徵 或 德 相 ， 與 此 相 反 的 就 是 “ 非 上 人 ” 之 象 徵 。 

　 　 張 澄 基 譯 《 岡 波 巴 大 師 全 集 選 譯 · 成 就 勝 道 寶 曼 集 》 
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十 一 項 不 可 缺 少 之 法 

　 　 ( 一 ) 從 心 底 深 處 懼 畏 生 死 輪 回 ， 此 信 堅 固 ， 爲 不 可 缺 少 之 法 。 

　 　 ( 二 ) 能 引 導 自 己 進 入 解 脫 道 之 上 師 ， 爲 不 可 缺 少 之 法 。 

　 　 ( 三 ) 對 自 己 身 心 有 益 之 教 法 ， 能 善 解 善 用 ， 爲 不 可 缺 少 之 法 。 

　 　 ( 四 ) 堅 毅 恒 久 無 懼 艱 難 之 精 進 ， 爲 不 可 缺 少 之 法 。 

　 　 ( 五 ) 于 聞 思 修 三 學 處 之 努 力 和 福 慧 二 資 糧 之 集 聚 心 無 厭 足 ， 爲 不 可 缺 少 之 法 。 

　 　 ( 六 ) 具 有 能 悟 諸 法 本 性 之 見 ， 乃 不 可 缺 少 之 法 。 

　 　 ( 七 ) 於 一 切 時 處 皆 能 安 然 修 觀 心 性 ， 爲 不 可 缺 少 之 法 。 

　 　 ( 八 ) 能 使 一 切 所 作 所 行 皆 歸 於 道 之 法 門 ， 是 不 可 缺 少 的 。 

　 　 ( 九 ) 能 遣 除 一 切 違 緣 、 魔 障 和 錯 誤 之 不 落 言 詮 之 口 訣 ， 是 不 可 缺 少 的 。 

　 　 ( 十 ) 在 臨 命 終 時 ， 心 能 安 祥 且 具 有 決 定 的 把 握 ， 此 一 境 地 是 不 可 缺 少 的 。 

　 　 ( 十 一 ) 任 運 成 就 法 報 化 三 身 之 果 實 ， 此 一 法 門 是 不 可 缺 少 的 。 

　 　 張 澄 基 譯 《 岡 波 巴 大 師 全 集 選 譯 · 成 就 勝 道 寶 曼 集 》 
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十 項 自 討 苦 吃 之 事 

　 　 （ 一 ） 到 衣 食 無 繼 的 家 中 去 持 家 ， 就 像 是 愚 人 服 毒 一 樣 ， 實 在 是 自 討 苦 吃 。 

　 　 （ 二 ） 不 信 佛 法 ， 一 味 造 罪 ， 就 像 瘋 子 跳 懸 崖 一 樣 ， 實 在 是 自 討 苦 吃 。 

　 　 （ 三 ） 用 僞 詐 誑 詐 的 手 段 去 欺 騙 別 人 ， 就 像 是 自 己 收 集 毒 物 來 給 自 己 吃 一 樣 ， 實 在 是 自 討 苦 吃 。 

　 　 （ 四 ） 心 志 不 堅 卻 要 去 管 帶 衆 人 ， 那 就 像 龍 鍾 蹣 跚 的 老 太 婆 ， 要 去 山 上 牧 牛 一 樣 ， 實 在 是 自 討 苦 吃 。 

　 　 （ 五 ） 不 以 殷 誠 之 心 致 力 於 利 他 之 事 ， 卻 沈 湎 於 自 利 和 世 間 八 法 中 ， 這 就 像 一 個 瞎 子 在 北 部 的 大 草 原 迷 途 上 徘 徊 一 樣 ， 實 在 是 自 討 苦 吃 。 

　 　 （ 六 ） 不 自 量 力 地 去 承 擔 自 己 所 辦 不 到 的 大 事 業 ， 就 像 是 一 個 弱 小 的 人 去 背 負 那 沈 重 的 巨 擔 一 樣 ， 實 在 是 自 討 苦 吃 。 

　 　 （ 七 ） 因 自 己 的 驕 慢 而 破 壞 上 師 及 佛 陀 的 教 敕 ， 就 像 是 違 犯 了 大 王 的 聖 旨 一 樣 ， 實 在 是 自 討 苦 吃 。 

　 　 （ 八 ） 修 行 人 放 棄 了 修 行 ， 跑 到 罪 惡 的 城 市 中 去 居 住 ， 這 就 像 高 山 的 野 獸 ， 跑 到 河 穀 的 水 邊 去 寄 居 一 樣 ， 實 在 是 自 討 苦 吃 。 

　 　 （ 九 ） 不 培 護 本 有 的 智 慧 ， 卻 在 塵 囂 戲 論 中 放 逸 散 亂 ， 就 像 空 中 飛 翔 的 鵬 鷹 斷 了 翅 膀 一 樣 ， 實 在 是 自 討 苦 吃 。 

　 　 （ 十 ） 上 師 和 三 寶 的 財 物 ， 無 忌 憚 地 拿 來 自 己 享 用 ， 這 就 像 無 知 的 孩 兒 吞 吃 炭 灰 一 樣 ， 實 在 是 自 討 苦 吃 。 

　 　 張 澄 基 譯 《 岡 波 巴 大 師 全 集 選 譯 · 成 就 勝 道 寶 曼 集 》 
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學 佛 人 的 十 八 項 過 失 

　 　 ( 一 ) 爲 了 成 就 世 間 法 而 息 隱 住 山 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 二 ) 身 爲 領 衆 而 只 作 自 利 之 事 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 三 ) 佛 學 雖 博 而 不 怯 罪 行 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 四 ) 口 訣 雖 豐 富 但 身 心 卻 流 於 凡 俗 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 五 ) 持 戒 雖 然 謹 嚴 ， 心 中 貪 念 卻 極 大 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 六 ) 覺 受 和 證 悟 雖 好 ， 卻 不 能 調 伏 自 己 的 身 心 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 七 ) 已 入 法 門 ， 但 於 入 世 之 愛 憎 不 能 斷 舍 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 八 ) 身 雖 出 世 行 於 佛 道 而 勤 事 稼 嗇 ， 困 于 農 務 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 九 ) 雖 解 義 理 而 不 修 持 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 十 ) 雖 已 立 誓 修 持 而 不 能 貫 徹 始 終 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 十 一 ) 職 務 雖 在 法 中 ， 而 法 行 卻 不 能 成 長 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 十 二 ) 食 物 雖 然 自 然 而 來 ， 心 還 是 放 不 下 要 去 東 謀 西 找 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 十 三 ) 由 善 業 ( 定 慧 ) 所 獲 之 威 力 ， 用 來 醫 疾 延 命 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 十 四 ) 爲 了 財 物 而 教 人 口 訣 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 十 五 ) 以 機 心 來 自 贊 毀 他 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 十 六 ) 能 傳 授 口 訣 給 別 人 ， 自 己 的 身 心 卻 不 能 與 法 相 應 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 十 七 ) 自 己 不 能 獨 自 安 住 ， 又 不 知 隨 順 處 衆 之 道 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 ( 十 八 ) 于 樂 不 能 容 受 ， 於 苦 不 能 忍 耐 ， 乃 學 佛 人 之 過 失 。 

　 　 張 澄 基 譯 《 岡 波 巴 大 師 全 集 選 譯 · 成 就 勝 道 寶 曼 集 》 

