《增支部》十集‧第四.優波離品‧三十二.斷事人(參照律藏原典Vin.II.p.95；漢譯南傳大藏經第四卷130頁)

   「大德！成就幾種法之比丘，可選為斷事人耶？」「優波離！成就十法之比丘，可選為斷事人。何等為十法耶？優波離！此處有比丘，(1)具戒，(2)防護波羅提木叉律儀，(3)行、所行具足而住，(4)見於微小之罪而怖畏，受持而學學處。(5)多聞而受持所聞，積集所聞，如初善、中善、後善及文、義具足之諸法，宣說純一、圓滿、清淨之梵行。(6)多聞諸法而受持，以言通利，以意觀察，以見善通達。(7)廣義了解兩部之波羅提木叉，就經與相而善分別，善通曉，善決定。(8)於律安住不動。(9)於自他兩派而堪能語、解、觀、靜。(10)善巧止滅諍事之生起。知諍事。知諍事之集起。知諍事之滅盡。知順諍事滅盡之道。」

《增支部》十集‧第四.優波離品‧三十三.具足戒(參照律藏原典Vin.I.p.64；南傳大藏經第三卷84。Vin.V.p.181；南傳大藏經第五卷284頁)

    「大德！成就幾種法比丘可授具足戒耶？」「優波離！若成就十法，比丘可授(予)具足戒。何等為十法耶？優波離！此處有比丘，(1)具戒，(2)防護波羅提木叉之律儀，(3)行、所行具足而住，(4)見於微小之罪而怖畏，(5)受持而學學處。(6)多聞而受持所聞，積集所聞，如初善、中善、後善及文、義具足之諸法，宣說純一、圓滿、清淨之梵行。(7)多聞諸法而受持，以言通利，以意觀察，以見善通達。(8)廣義了解波羅提木叉，就經與相而善分別、善通達，善決定。(9)能[自]侍於病者，或[令他]侍[於病者]。能[自]除不欣喜，或[令他]除[不欣喜]能如法滅已生之惡作。能如法離已生之成見。(10)能勸導於增上戒，能勸導於增上心，能勸導於增上慧。優波離！若成就此十法者，比丘可授具足戒。」(比丘可被依止、畜沙彌與上同)

《增支部》十集‧第四.優波離品‧三十五.破僧(律藏原典Vin.II.p.204；漢譯南傳大藏經第四卷178頁)

    「大德！破僧，稱之為破僧者，何等為僧破耶？」「優婆離！此處有諸比丘，說非法為法，說法為非法，說非律為律，說律為非律，說非如來之所說所言為如來之所說所言，說如來之所說所言為非如來之所說所言，說非如來之常所行法為如來之常所行法，說如來之常所行法為非如來之常所行法。說非如來之所制為如來之所制，說如來之所制為非如來之所制。彼等，以此十事誘惑而行不共之羯磨，誦不共之波羅提木叉。優波離！此為僧破。」(《增支部》十集‧第四.優波離品‧三十七. 破僧(一)阿難所問、佛所答相同)

《增支部》十集‧第四.優波離品‧三十六.和合僧(律藏原典Vin.II.p.204；漢譯南傳大藏經第四卷279頁)

    「大德！和合僧，稱之為和合僧者，何等為僧和合耶？」「優婆離！此處有諸比丘，說非法為非法，說法為法，說非律為非律，說律為律，說非如來之所說所言為非如來之所說所言，說如來之所說所言為如來之所說所言，說非如來之常所行法為非如來之當所行法，說如來之常所行法為如來之常所行法，說非如來之所制為非如來之所制，說如來之所制為如來之所制。彼等，以此十事不誘不惑而不行不共之羯磨，不誦不共之波羅提木叉。優波離！此為僧和合。」(《增支部》十集‧第四.優波離品‧三十九.阿難(一) 阿難所問、佛所答相同)

《增支部》十集‧第四.優波離品‧三十八.破僧(二)(參照律藏原典Vin.II.p.20；漢譯南傳大藏經第四卷279頁)

    「大德！若破和合僧者，何等為積耶？」「阿難！積一劫住之罪過。」「大德！何等為一劫住之罪過耶？」「阿難！一劫煮於地獄，破僧者即赴，於惡趣地獄，而一劫留住，若是喜部眾，住於非法者，則是失安穩，破和合僧者，地獄煮一劫。」

《增支部》十集‧第四.優波離品‧四十.阿難(二)( 律藏原典Vin.II.p.205；漢譯南傳大藏經第四卷279頁)

    「大德！若使破僧和合者，則何等為積耶？」「阿難！積梵福。」「大德！何等為梵福耶？」「阿難！於天上受樂一劫。僧伽和合與和合者，攝受是樂。若喜和合住於法，則不失安穩。若令僧伽和合，於天上樂一劫。」

《增支部》十集‧第五.罵詈品‧四十一.諍論

    (具壽優波離)：「大德！有何因何緣，於僧伽生訴訟、鬥諍、論議、諍論，比丘不住於安樂耶？」「優波離！此處有諸比丘，說非法為法，說法為非法，說非律為律，說律為非律，說非如來之所說所言為如來之所說所言，說如來之所說所言為非如來之所說所言，說非如來之常所行法為如來之常所行法，說如來之常所行法為非如來之常所行法，說非如來之所制為如來之所制，說如來之所制為非如來之所制。優波離！有此因此緣，於僧伽生訴訟、鬥諍、論議、諍論，比丘不住於安樂。」(四十二 諍根(一) 優波離所問、佛所答相同)

《增支部》十集‧第五罵詈品‧四十三.諍根(二)(參照一集十二品(漢譯南傳大藏經第十七卷116頁)律藏原典第二卷248頁(漢譯南傳大藏經第四卷328頁)

(具壽優波離)：「大德！諍根有幾種耶？」「優波離！諍根有十種。何等為十種耶？優波離！此處有諸比丘，說無罪為罪，說罪為無罪，說輕罪為重罪，說重罪為輕罪，說麤罪為非麤罪，說非麤罪為麤罪，說有殘罪為無殘罪，說無殘罪為有殘罪，說有悔除罪為無悔除罪，說無悔除罪為有悔除罪。優波離！此乃十種諍根。」

《增支部》十集‧第十.優婆塞品‧九十九.優波離

(具壽優波離)白世尊言：「大德！我欲親近於阿蘭若之林間、邊陬之坐臥處。」(佛言：)「優波離！阿蘭若之林間、邊陬之坐臥處有難成，遠離者難，獨居樂難，比丘若未得三昧，林者奪其意。優波離！若欲言：『我未得三昧，當親近於阿蘭若之林間、邊陬之坐臥處』者，當期或畏縮、或跳出也。優波離！譬如有大池。時，大象來，有七尺或八尺也，彼思念：『我宜入此池，洗耳而樂、洗背而樂，洗耳樂洗背樂已，浴已飲已出，隨欲而去』。彼即入彼池，洗耳而樂、洗背而樂，洗耳樂洗背樂已，浴已飲已出，隨欲而去。何以故耶？優波離！體大而得立於深處也。時，兔或貓來，彼思念：『我宜入此池，洗耳而樂、洗背而樂，洗耳樂洗背樂已，浴已飲已而出，隨欲而去』。彼即匆匆，不思擇地跳入彼池，彼當期或畏縮、或跳出也。何以故耶？優波離！體小而不得立於深處也。優波離！如是，若欲言：『我未得三昧，當親近於阿蘭若之林間、邊陬之坐臥處』者，當期或畏縮，或跳出也。…彼即成就此聖戒蘊，成就此聖根律儀，成就此聖正念正知，起臥於阿蘭若、樹下、山中、洞窟、山洞、塚間、山林、露地、槁堆之遠離處。彼即在阿蘭若，在樹下，在空閑處而結跏趺坐，端正其身，於面前繫念。彼即斷世間之貪，以離貪心而住，貪由心而離；斷瞋恚，以無瞋心而住，利益哀愍一切之生類，瞋恚由心而離；斷惛眠，離惛眠而住，有光明想，為正念正知，惛眠由心而離；斷掉悔，離惛掉而住，內心寂靜，掉悔由心而離；斷疑，超越其疑而住，於善法不猶豫，疑由心而離。彼斷此五蓋為心之隨煩惱而弱慧，遠離諸欲，遠離諸之不善法，有尋有伺，具足離生喜樂之初靜慮而住。優波離！汝於意云何，此住者不比前住更勝、更妙耶？」「如是，大德！」「優波離！我弟子者，於己而觀此法，即使親近於阿蘭若之林間、邊陬之坐臥處，亦未逮得已利而住。…優波離！住於僧伽之中！汝若住於僧伽之中，則安穩。」



