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三世因果的真偽

／ 張慈田
　　講三世因果，若能使人明白真正的因果系列，辨別是非善惡，進而改過遷善，往真善美的人生旅程，則達到教化的效果。民間流傳的三世因果觀，雖具有濃厚的勸善美意，但內容卻頗為窳劣，令人疑惑：這個因怎麼會產生那個果？那個果怎麼會是這個因？其因與果的關係若不具說服力，就難以達到教化的功能了。

　　因果原是一種自然律，沒有獎善懲惡的神明在管理，也不必用玄理去詮釋，只要某些（不論善惡）因緣俱足，就必然產生相對應的結果（樂果或苦果，傳統多說善報、惡報）；反之，那些因緣不俱足，就不會產生結果了，這樣是不是很自然的事，很「自作自受」的事？因此，想要改變歹命噩運者，不必祈禱、祭拜，只要朝改變壞的心態、環境、因緣，點點滴滴播種、創造善的心態、環境、因緣，好命佳運就自自然然到來。

　　因果是自然的事，但也需要有智慧去了知它，透過觀察、分析過去現在未來三世的演變，才能察出因與果之間是否具有經驗與事實的相關性，否則難免有自以為是的誤會。想想，我們這輩子就有多少誤會，若把三世推演到上輩子就有更大的空間，去作因與果的連連看遊戲，因此，如說「欲知前世因，今生受者是；欲知來世果，今生作者是。」就會有多少不是原因會被誤認是原因（非因計因），不是結果會被誤認是結果（非果計果），所以一連串的因果勸善的話，可能都不具實質的因果意義，像這樣說：

「今生富貴是何因？前世捨財裝佛金。」就會留下一些疑竇，富貴有因勤儉而來，有因繼承祖產而來，甚至有因官商勾結而來，若是裝佛金身而得富貴，跟本願或許有關罷！

「今生貧賤是何因？前世不肯濟窮人。」貧賤跟吝於布施有關，也有因階級、種族不平等引起的，或者因缺乏社會福利政策引起的。

「今生雷打是何因？前世不孝二雙親。」被雷電擊斃，應與缺乏避雷的知識有關，或是某項惡因的報應，若推給前世的不孝，不必然是正確。

「為官為相是何因？積功積德積善人。」或許有這樣的因果關係，但有更多的人是有才能通過考試，甚至賄賂賄選而得到官位的，若沒有各別一一論究，就難以符合情理。

　　前世的事，若透過乩童、通靈人或催眠的前世療法，可以找到或經驗到愛恨情仇或身體病痛的原因，得到當事者的接納或諒解，而治癒了身心疾病，這是可喜可賀之事，但那個前世事情是否事實，則幾乎不可能查證，相信它嗎？但那卻是違背檢證真理的程序，應該如何才能免除把錯誤的因與果的連結？那就需經過六根(眼.耳.鼻.舌.身.意)、六境(色境等)、六識(眼識等)的現觀、微觀訓練，才能消除以無知為真知的三世迷情。(2004.1.4.修訂)
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內觀禪修（二）

／護法法師　主講    趙金美　整理

◎左鼻右鼻之呼吸療效

    整個禮拜以來大家有沒有練習數息方法？答：（有）蠻好的。今天我們學習怎麼利用數息方法，它的好處重點蠻多。我們有左邊、右邊鼻孔，吸氣、吐氣時有沒有一樣？（答：一樣。）其實不一樣，可以感覺不一樣；右邊等於是太陽的意思，左邊等於是月亮，平常頭痛時可以用手把右邊鼻孔關起來，只用左邊鼻孔吸氣、吐氣，約五分鐘，頭痛就好了。如果疲倦、累了，相反的關起左邊的鼻孔，吸氣、吐氣，不用多久，馬上精神好起了。因為右邊屬於火氣，比較會熱，左邊比較會涼。女生大部分吸氣、吐氣在右邊，所以心比較會涼快。男生大部分吸氣、吐氣在右邊，所以他們比會生氣，我們起床時，可以注意哪邊吸氣、吐氣比較快？左邊或右邊？如果左邊比較快，覺得提不起精神，可以關起左邊鼻孔，用右邊呼吸，很快的精神會好起來。這也可以教給小孩，大人用更好。如果你有警覺心的話，速度更快。以前我曾經頭痛，痛得非常厲害，去看醫生，醫生說：你去結婚就好了！（眾笑）醫生說得沒錯，他有理論根據，當時每天晚上都頭痛，沒有辦法看書，有吃藥，也不是辦法。有一天晚上靜坐，關起右鼻孔呼吸，這樣子做，不到一個禮拜，頭痛好了！持續做了一個月，從那天晚上到現在，一次也沒有再頭痛過。這是我自己親身經驗過，每一次我告訴別人，你們頭痛的話，試試看，因為我的身體有效果，很多人過也有效果。這是一種自然的處理，不像吃藥會有副作用，為什麼不用呢？

　　有的人從來沒有注意過有吸氣、吐氣，一輩子沒有注意過吸氣、吐氣，往生的時候，怎麼辦？一點也沒有警覺心，很可憐的。他知道生命嗎？不會知道。他連生命都不曉得，還是有這樣子的人。所以，觀察吸氣、吐氣有這麼多的好處與重點。經常清楚的吸氣、吐氣，身體會覺非常輕鬆。上一次，我離開台南至二水，長長的吸氣、吐氣，哇！快樂得不得了。整個身體會有一種能量，全身消涼。

◎靜坐要領

　　靜坐時，非常重要的脊椎骨要放直，為什麼要筆直呢？因為地心引力的關係。如果脊椎彎的話，地心引力往下拉，會累、會傾斜。如果脊椎骨直的話，身體比較不受地心引力影響，好像金字塔一樣不會倒，所以我們身體要放像金字塔那樣，直的、輕鬆、安穩，地心引力會少，少的時候安靜、平靜自然的來，不用求。如果要求越多，快樂來的時候只一點點；如果不刻意要求什麼，只要放身體像金字塔那樣子，就夠了，平靜、喜悅、安樂都自然的來。

    我上次講過握手時要不要用力？要，放開時要不要用力？自然的放開，很少用力。意思是說你要拿越多的東西越用力，不向輕鬆，是不是？放開的時候，就自然的輕鬆、平靜。我們身體可不可以一天快樂的、安樂的、喜悅的、涼快的、輕鬆的活下去，我們現在大部分人都已忘記了自然的深深吸氣、吐氣，不造作的、自然的，還要清清楚楚的，所以我們要靜坐，吸氣、吐氣全然像小孩子一樣，肚子會一起一伏的動。

試試看，身體有沒有平靜、清涼？吸氣、吐氣時注意這兩點就夠了。上次我們練習數息，算吸氣、吐氣一：吸氣、吐氣二……，是為了定。今天練習長長的吸氣、吐氣，是為了涼，為了平靜。

◎觀心

    （練習後）對吸氣、吐氣有沒有清楚？一個人的時候也可以長長的吸氣、吐氣，什麼也不要想，什麼也不用做、煩惱都沒有，很快的就清楚。有一句話：「森林裡的動物不會吃，心裡的動物會咬」，聽過嗎？森林裡的動物不用怕，但是心裡面比較危險。我們一直忙著，念頭上有很多很多的東西，現在我們要知道分開身體和心，靜坐之前要分開。肉體裡面還有心，肉體滿足了，心還是沒有滿足，有時候，心滿足了，肉體沒有滿足。兩個都要食物。尤其心方面，我們想得太多了，要求的太多了，求不得的、不滿足的東西太多了，這些東西都不是永遠的。現在不滿足的東西，五分鐘之後消失了，去哪裡？不曉得。所以，我們要看念頭裡面要求的東西存在多久？要看，它不是永遠的東西，它是一直改變著，所以我們要清楚。如果沒有看，被擋住了，就沒有辦法解決所有的問題。我們要好好的看。等一下我們要經行。

◎經行

    我們上一次的經行是離地→移動→放下，今天先腳跟提高→離地→移動→放下，每天這樣一步一步練習。練習熟練後，非常輕鬆，好像身體都沒有了一樣，非常輕。

一個人也可以做，很安靜，非常快樂，森林中更安靜，月光下，經行於樹下，很涼快，沒有電燈，只有月亮的光，非常漂亮，地方空曠，可以看到我們的影子，非常安靜。大家腳跟提高→離地→移動→放下，這樣子經行，還有六步的走法，腳跟提高→離地→移動→降地→觸地→放下。這就像我們練習太極或外丹功一樣，外丹功和太極最後的目標還是要提高警覺心，藉由外面招式的練習來集中內心的專注。

◎念頭的影響力

    念頭影響我們的生命非常非常的大，所以怎麼樣看這些念頭？一個念頭可以影響到我們的生命。有一次我們一起去尼泊爾旅行時，那兒天氣不錯，而環境比較髒，同行也有外國人，他們看到當地人邊削馬鈴薯邊吐口水，一邊削蕃茄也一邊吐口水，看得外國朋友不習慣，不敢吃，都要餓肚子，我是尼泊爾人，可以習慣，可以吃下去。

有一隻狗來了，踩到用馬鈴薯、蕃茄、咖哩煮成的菜湯，尼泊爾人認為狗有毛，是乾淨的，可以吃，外國朋友認為很髒不能吃，但是沒有其他的菜，肚子又很餓，一定要吃，結果外國朋友吃了都拉肚子，我也吃這菜，沒有拉肚子，他們外國人不習慣，看了覺得太嚴重了，所以消化不了。是不是念頭的關係？所以我們要改變念頭。越執著的話，越影響整個身體，可以調整念頭，嚴重的或想不開的，可以擋住；沒有什麼想不開的，若清楚、了解後，不會影饗到。還有一個例子，我住在泰國森林裡時、有一次煮湯，一條大蜥蜴掉到湯裡，湯很熱，蜥蜴掉下來，有十幾個人看到了，有人就說：蜥蜴拿掉就好，湯不能倒，要不然湯不夠喝，因為吃飯時間快到了，而且參加禪修的人有一百多人。結果只拿掉蜥蜴，看起來非常不乾淨的樣子，有人知道大蜥蜴的肉可以吃，有人不知道，我的念頭是認為今天要喝補藥，不然沒有湯喝，結果知道的人都拉肚子，不知道的人沒有問題；我的念頭認為比較補，結果吃完好像力氣較多些，吃飯時起什麼念頭差很多。如果認為吃飯會胖，就真的會胖，影響很大，好像細胞都會告訴這個消息，認為甜的吃了會瘦，真的會瘦。認為吃了會健康，就健康。念頭會有很大的作用。所以我們不要忙在這些念頭裡，它的影響非常大，要怎麼樣調整這些念頭？要看四念處。身念處、受念處、心念處和法念處。

◎認識內心是快樂的泉源

    好好認識身體裡面的東西以後，繼續看，心裡面我們有很多奇奇怪怪的念頭，若隱若現的，像憂愁、不快、鬱悶都可以破掉。比如現在有人罵我，當時可能比較不高興，但在我吸氣、吐氣當中觀察，觀察他罵我存在哪一部分？鼻子裡？耳朵裡？腸子裡？還是心臟？結果找不到，為什麼不輕鬆呢？為什麼還把這念頭留在心中跑來跑去，讓自己的心在忙著呢？像這樣一段時間可以解決的問題，我們可能留在那兒一年、一個月、一個禮拜。不必要讓它存在，不須要。一段時間後，當念頭來，一進去後，馬上就看它，看它，它就會出去，又會清楚。別以為他人對我不好，他打我，他罵我，他帶走了所有東西，我什麼都沒有，像這些念頭，我們留下來帶著很長很長的時間，因為我們不看它的關係。看了就真的不會有。各位不相信的話，試試看，我都這樣子做。這個禮拜四，一個外國人來看我，他說：我嫉妒你，你太快樂，我不快樂，我也要出家。他是美國人，中醫師，以前是北京大學教授，現在在成功大學教英文，他有三個小孩，一個女兒在美國讀書，還有兩個小孩要照顧，夫妻兩人辛苦的工作，看起來很好的樣子，什麼都有，家有游泳池，他說不快樂，真正的是內心不快樂。他每次來寺院，回去就兩三天一直講住在我那裡多快樂，我房間外有兩棵三百年的大榕樹，很安靜沒有聲音，在榕樹下談話的地方也很大，他覺得舒服、輕鬆、快樂，內心開始接觸喜悅，真的，人內心的快樂是外面東西所不能比較的，什麼都不要做，只要安靜的坐下來，就可以非常喜悅，一直接觸就可以，這叫做法喜，內在的快樂。

    這個禮拜我們要觀察的吸氣、吐氣，注意看看是左邊比較粗或是右邊比較粗？或是哪邊比較快？最好的方法是早上起來的時候注意觀察，一般女眾左邊鼻息比較多，右邊比較少、這時你會覺得心裡涼快、舒服。如果沒精神、累了，可以關起左邊只要五分鐘就夠。森林裡的禪修才會教這種方法，一方面做自然的治療、一方面內觀，這樣對社會上的人比較有幫助，現代社會的人煩惱多、壓力大，比如台灣年輕人工作一輩子，買不到一楝房子，房子太貴了，所以生活的壓力就比較大，沒有靜坐的話，有時候自殺或做不好事情，因為煩惱太多了。如果靜坐的話，比較容易調整。（1994.5.22.講於嘉義新雨道場「靜坐班」）
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無我的教誨　三則

／達彌卡法師　編   郭錦彪、劉妙蓮　譯
　　我將教導你何謂執著與憂慮，也將教導你如何放棄和脫離執著與憂慮。何謂執著與憂慮？凡人有如此看法：「這個身體是我的，我是這個，這個就是我。」這樣想的人對身體的變化感到悲傷、憂慮、苦惱、哀痛與絕望。對於受（感覺作用）、想（認識作用）、行（意志作用）、識（意識作用），凡人也有如此看法與感受。

　　何謂放棄與脫離執著、憂慮？受過良好教導的聖潔弟子有以下看法：「這個身體不是我的，我不是這個，這個不是我。」這樣想的人對身體的變化不會感到悲傷、憂慮、苦惱、哀痛與絕望。對於受、想、行、識，他也有如此觀感。這就是放棄與脫離執著、憂慮。

＊      ＊      ＊

　　假設有一個國王或大臣未曾聽過琵琶所奏之音。有一天，他聽到了，便問：「好僕人，告訴我這是什麼聲音，竟然如此動聽、迷人、令人喜悅陶醉、有這般扣人心弦的力量？」

   僕人們回答：「那是琵琶聲呀！陛下。」

　　國王接著說：「去，把那把琵琶拿來。」

　　僕人們拿來後，國王卻說：「我不要這把琵琶，把音樂拿來。」

　　僕人們回答：「這琵琶聲由多個不同的部份綜合組成，包括支弦腹、皮革、手柄、骨架、弦、弦架以及彈奏者的技術。琵琶之所以能發出聲音是因為有了這許多個不同的組合部份。」

　　國王聽了，把琵琶拆成百多片，再進一步拆成更小片，然後放入火中燒。然後，把灰燼收集在一起，放在篩子中簸揚、在水中清洗，以便找出音樂。如此做了之後，國王說道：「這琵琶其實是微不足道之物；然而，不論它究竟是什麼，世人都為它著迷。」

　　同樣的，一個人在不斷觀察、分析色（身體、物質）、受、想、行、識之後，最終的結論是沒有「我」，沒有「我是」，沒有「我的」。（S.35.205/iv.197）(參考《雜阿含1169經》)

＊      ＊      ＊

　　世尊對僧眾說：「身體不是靈魂。如果它是靈魂就不會受苦；一個人也就可以說：我要我的身體這樣，不要身體那樣。既然身體不是靈魂，就一定會承受到痛苦，而人就不可以說：我要我的身體這樣，不要身體那樣，受、想、行識也是如此。你以為身體是永久（常）或不永久（無常）的呢？」

　　「不永久的，世尊。」

　　「不永久的東西是痛苦的，還是快樂的？」

　　「痛苦的，世尊。」

　　「將無常的和痛苦的東西當成這是我的，這是我，這是我的靈魂，這樣認為是適當的嗎？」

　　「不適當，世尊。」

　　「受、想、行、識也是如此。所以，不論任何一種色、受、想、行、識──是過去、現在或未來的，是粗俗的或巧妙的，是內在或外在的，是低卑或卓越的，是遠或近的，都應以正確的知識理解成：「這不是我的，這不是我，這不是我的靈魂。」如此觀看與聽聞後，聖潔弟子就不再執著於身、受、想、行、識。既然不再執著，激情會消退。激情消退，他就得到解脫，並且知道自己是解脫者。他體悟到：輪迴已休止，我已經過修行生活和做了一切必須做的，我不再生死與受業報了。（S.22.8/iv.19）(摘錄自：佛陀教育基金會出版的《佛陀法語》)(《嘉義新雨雜誌》第5期 ﹐1994.12.)
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嘉義新雨圖書館成立感言

／張慈田

　　嘉義新雨圖書館經過半年多的籌備，終於在10月29日正式成立。半年的準備工作，多少時候是孤軍奮鬥，多少次因欠缺財力、人力而生起疑惑：要怎麼走下去？

　　我的人生旅途經常是孤軍奮鬥，二十一年來多少修學佛法及弘法的日子，都在孤寂中渡過，自己修學經驗是獨特的，弘法也很少有可資參考的方式，路是靠自己一步一步辛勤的摸索與開拓，才慢慢走出來。我曾遊學美國九年，1988年(民77年)初歸來，延續在美國《新雨》的法脈，在台灣各地播種原始佛法，感覺付出很多，成就很少，這不知是我個人的獨特經驗或是弘法者都有相同的感覺。《新雨》曾被認為是台灣的新興教派，我及《新雨》同修則很清楚自己只是修學原始佛法的小團體而已，去年底，內部因整體的運作不佳，而解散《新雨》的組織，各地方獨立運作，並更改名稱。今年初我則沿用《新雨》的名稱，成立《嘉義新雨道場》、《嘉義新雨雜誌社》，乃至《嘉義新雨圖書館》。

　　圖書館的成立，又是另一個新的獨特經驗。雖然我在美國曾讀兩年的圖書館系，但從沒有想到有朝一日會成立一個圖書館，現在只是憑感覺憑毅力，自認可以一試，一來可以繼續引領對佛陀原初的教法瞭解與實踐，二來能以文化服務鄉梓。這個想法很理想性，但要跨出這一步則面臨嚴酷的考驗，幾個月募款下來則發現資金嚴重不足的問題，至九月廿五日租下現址，可用的現金才剩十萬元左右，要添購傢俱、電腦軟硬體，至少要透支二、三十萬元，但就決定要這樣豁出去，等待善心人士的支援，所幸電腦軟硬體都惠允可分期付款，而蓮花園盧俊明同修熱心贊助與招呼左鄰右舍的朋友共同成立圖書館推展會，法展文物的謝介木先生贊助十萬元，亞東工專姚克洪老師幫忙勸募到一些藝術品，台灣新雨贈送影印機、音響，還有義工林富英姐熱心的投入，使圖書館略具粗枝大葉的模樣。

　　新雨圖書館已慶賀它的誕生，接下來需要很多人投入與關懷，它才能生存下去，才能做更好、更多的服務，未來要走的路很遠，願與大家共同參與改善人文風氣。

(《嘉義新雨雜誌》第5期﹐1994.12.)
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