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五門的心路 ( pabcadvara citta vithi )
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2.銘記
 (五門的心路之後，生起一個或多個有分心，再接著) 意門的心路 ( manodvarika vithi )
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                                      造業                1.異熟

2.回味
	  【說明】 同一心路取同一目標。一個‘ ○ ’表示一心識剎那。註釋書說一泛眼間有1012個心識剎那。

  有分識( B )：Bhavavga＜bhava有 +avga成分；life-continuum，生命不可缺少的成分。屬於意識界，
             當心不對外界目標反應時的心識狀態。它的所緣(境)是前世的最後一次意門的心路的

             所緣。為數不等的有分識介於五門的心路或意門的心路之間。「有分識」《善見律毘婆沙》卷第十一譯作：「婆傍伽心」(漢言：心羸弱心眠)。(大正24.749上)

  過去有分識( Ab)：Atitabhavavga，在此，當顏色等撞擊淨色時，此心識剎那依然取過去世果報之境。

  有分波動( Bc )：Bhavavga calana；vibrating bhavavga ，有分識出現波動狀態。

  有分斷( Bu )：Bhavavga-upaccheda；arrest bhavavga ，有分波動第二次之後即停止(斷)。
  五門轉向( Pc )：Pabcadvaravajjana；adverting(｢轉向)玄奘譯作｢引轉」)--心識轉向五門(五根)所對的五境。屬於意界唯作心。
  五識( V )：Pabca vibbana；sense-consciousness--眼、耳、鼻、舌、身識，對目標取相(了知、作記錄)。

  領受( Sp )：Sampaticchana；receiving consciousness--接受五識的記錄作用。善異熟五識之後起善異熟的意界(領受)，不善異熟五識之後起不善異熟的意界。
  推度( St )：Santirana；investigating consciousness --有審查記錄的作用。
  確定( Vo )：Votthapana；determining consciousness --確定、省察印記為可意或不可意之心。
  速行( J )：Javana；impulsion(玄奘譯作｢勢用」)--迅速造作身口意業。一般為7個，暈眩時及死亡前最後的心路5個。

            五門心路不能作來生結生的潛力。意門心路的第1個速行心將於今生受報，第7個速行心作為來生結生的潛力，第2〜6六個速行心則未來受報。速行心的強度，第1個最弱，逐漸增強，第4個最強，再逐漸減弱。阿羅漢的速行心是唯作，不造作善惡業。

  彼所緣( T )：Tadarammana；registration consciousness ----繼續認知速行所緣之心。有銘記的作用，

           及緩衝的作用，之後，再掉入有分識。它只發生於1.欲界有情，2.欲界速行心之末，3.欲界所緣法，4.意門所緣境明顯(vibhuta)及極大境(atimahanta，具17個心識剎那)。
  意門轉向( M )：Manodvaravajjana；mind-door consciousness ----屬唯作心，把心轉向法境的目標。


    純意門的心路 ( suddha-manodvarika vithi )
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初次進入禪那的心路 ( appana vithi )
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                  再次進入禪那的心路 ( appana vithi )
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(進入「神變的心路」與「初次進入禪那的心路」雷同)
(其中，有時候沒有「遍作」)

  遍作( Pr )：Parikamma；preparation──預備禪定的作業。從遍作到種姓皆是欲界速行。若欲界速

            行是喜俱，安止定也是喜俱，若欲界速行是捨俱，安止定也是捨俱，若欲界善速行之後

            (非阿羅漢的)，安止定也是善速行。

  近行( Up )：Upacara；access──心識接近於禪定。
  隨順( An )：Anuloma；conformity──使心識適應於目標。
  種姓( Go )：Gotrabhu；change-of-lineage──抑制五蓋。到達種姓(斷欲界智相應善心)都還是欲界心。
  安止( Jh )：Appana──心已完全專注。在此26個 (色界善心5個、唯作5個，無色界善心4個、

           唯作4個，出世間心8個) 速行之一，入安止路。出定後又進入有分流中。初次入禪那

           或第五禪的神通速行心，只安止速行一次即掉入有分。成熟的止禪、觀禪速行之後，彼所緣不會生起。
出世間禪那的心路 ( lokuttara appana javana vithi )
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           再次體驗涅槃的心路 ( lokuttara appana javana vithi )
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  有分識( B )：Bhavavga──當心不對外界目標反應時的心識狀態。它的所緣(境)是前世的最後一次

                         意門的心路的所緣。

  過去有分識( Ab)：Atitabhavavga，當「法境」撞擊心所依處色時，此心識剎那依然取過去世果報之境。
  有分波動( Bc )：Bhavavga calana──意門轉向所緣時，有分識出現波動。

  有分斷( Bu )：Bhavavga-upaccheda──有分波動第二次之後即停止(斷)。
  意門轉向( M )：Manodvaravajjana──屬於唯作心，把心轉向法境(究竟名法)的目標。
遍作( Pr )：Parikamma──預備作業，鈍慧者(manda pabba)才會生起，利慧(tikkha pabba)者不生起。

  近行( Up )：Upacara──心識接近於(出世間)禪定。
  隨順( An )：Anuloma──使心識適應於目標。遍作、近行、隨順皆取無常、苦、無我三相之一。隨順智順著生滅智至行捨智八種觀智的作用，且順著其後的道智的作用。
種姓( Go )：Gotrabhu──抑制五蓋。到達種姓定都還是欲界心。種姓心取涅槃為目標，改變凡夫的種姓(gotra)，成為聖者的種姓，斷了身見、疑、戒禁取見。若體證二、三、四果，沒有種姓心，則明淨心( vodana )取代種姓心。

  道( Mg )：Magga──屬於安止定，只有一心剎那(第十四觀智)即得「須陀洹道」，…乃至「阿羅漢道」。
果( Ph )：Phala──屬於安止定，其所緣是涅槃，當下得以體驗涅槃(貪瞋癡止息)之樂。初次證果者，生起果心是出世間的異熟心（vipakacitta），即「須陀洹果」乃至「阿羅漢果」。持續地觀照名法與色法的無常、苦、無我，當觀智成熟時，即生起道心與果心。聖弟子才能證入或一再證入果定，若阿羅漢再次證入涅槃之果定( phalasamapatti )，其前之善速行為唯作心。四階聖人證入各自的果定，如：須陀洹能證入須陀洹果定。欲證入果定前，先決意要證入果定，然後次第地培育諸觀智，直至證入果定（見《清淨道論》第廿三章，底本p.698）。

死心的心路 ( Cuticitta Vithi )
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  有分識( B )：Bhavavga ─當心不對外界目標反應時的狀態。結生後的有分識至少16個。

  意門轉向( M )：Manodvaravajjana ─屬於唯作心，把心轉向心的目標。
  速行( J )：Javana ─迅速造作身口意業。一般為7個，暈眩時及死亡前最後的心路5個。死亡最

               後之速行(maranasanna javana)是依重業、近業、數習業、已作業而轉起。

                   結生後第一個意門心路是生出貪(不善心)速行。
  彼所緣( T )：Tadarammana─繼續認知速行所緣境之心。有回味的作用，及緩衝掉入有分識。

  死心( C )：Cuti(脫離)─一期生命的最後一個心識剎那，與有分心、結生心相同所緣。死心之前可能是彼所緣或有分識。死心與「業生色」(死心之前17個心識刹那就停止產生)同時滅盡。

結生( P )：Patisandhi─出現第一個心識(pathamam cittam uppannam pathamam vibbanam patubhutam—Vinaya Pitakam, Suttavibhavga, parajika, III )，即生命的開始。為前一生的不善異熟的捨俱推度、善異熟的捨俱推度、欲界八個善異熟、色界五個善異熟、無色界四個善異熟，19個其中之一個所生。死(死心)之後，中間無「中陰身」，立刻投生結生。

* 「中陰身」(antara-bhava中有)：這是不正確的思想。有的部派主張有中陰身，認為在今世(前有)死亡之後與來世(後有)投生之前的中間生存狀態。這是東山住部(Pubbaseliya)和正量部(Sammitiya)的主張(《論事》Kv.A. p.106)；說一切有部和化地部的末宗等主張有中有(大正49.15~17)。上座部不承認有中有，依《異部宗輪論》的記載，大眾部和化地部等主張沒有中有。參見《論事》(Kv. pp.361~366)和《成實論》(大正32.256中~257上)。其他有「中陰身」思想的作品包括：《雜阿毘曇心論》卷第十(大正28.959上)、《大智度論》卷第十二，大正25.149中)、《瑜伽師地論》 (大正30.282中)、《菩提道次第廣論》〈共中士道‧集諦〉。有人說︰「要得生有，方捨死有。」(《大毘婆沙論》卷69﹐大正27.358) 「此身已壞，餘生未生，意成有情依愛立取。」(同上)並不正確。
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