『止觀學』－以《清淨道論》為主

第一組合編  1999/12/21 (初版)

組員:　開尊．開心．海全．空理．許澤民

說無色品 的相關資料
1） 《清淨道論》與《大毘婆沙論》
1.1） 《清淨道論》之研討

1. 雖然四無色定被稱為超越所緣，但還是有所緣。如圖表1.

2. p.299: 「除了有限制的虛空遍之外，以其餘的地等九遍中的任何一遍而生起第四禪。」 
【(】: 可比對限定虛空遍的取相情形。
3. p.300:「由於他這樣數數念慮思惟，鎮伏他的五蓋，住於念，以近行而等持其心。他於那（虛空）相數數修習而多作。他如是數數念慮而作意時，如色界心之（安止）於地遍等（所緣），而空無邊處心則安止于虛空（所緣）。」  

【問】: 達到近行定後，除了繼續注相以外，還要念慮(默念)嗎?

4. 《如實知見》p.50-51:「…擴大你的禪相…專注於遍處色所佔有的空間來將遍處色除去…如果那樣做有困難，你應辨識在地遍相某一部份裡的空間。…」 

【問】: 為何地遍相中有空間?

圖表 1. 四無色的所緣


空無邊處
識無邊處
無所有處
非想非非想處

所緣
虛空


遍滿於虛空的 識
{空無邊處禪心}
識 的無、空、遠離

{空無邊處禪心的不存在}
無所有處定(的)「寂靜，寂靜」

{無所有處禪心}

《清論》
p.300,12
p.303,-4
p.305,7
p.306,-3

{}部份，請參見《如實知見》p.49~54

1.2） 《大毘婆沙論》之研討

1. 空無邊處的名義
《婆沙》卷84 (大正27，432c19)

問: 此何故名空無邊處?

為以自性。為以所緣。設爾何失。二俱有過。所以者何。

若以自性，空無邊處以四蘊為自性不應名空。

若以所緣，空無邊處緣四聖諦及虛空非擇滅。

云何但名空無邊處?

答: 應作是說，此不以自性亦不以所緣。但以加行故名空無邊處。…初業者先應思惟牆上、樹上、崖上、舍上等諸虛空相…引起初無色定。

復次法爾初解脫色地名空無邊處。謂瑜伽師先攀上色地離下色地染。…
如人上樹先攀上枝而捨下枝。若至樹端更無上枝而可攀故但起空想。
復次依等流故說此定名空無邊處。謂瑜伽師從此定出必起相似空想現前。

曾聞苾芻出此定已。便舉兩手捫摸虛空。

有見問言: 汝何所覓?

苾芻答曰: 我覓自身。

彼言: 汝身即在床上，如何餘處更覓自身。

故從此出起虛空想。此想即是前定等流。

【(】: 「思惟牆上、樹上、崖上、舍上等諸虛空相」而不是除去修遍的禪相。

【(】:  以攀樹來譬喻空無邊處定的修習，十分貼切。

【問】: 出定後的禪相等流應是十分普遍，為何這兒特別提出?

2. 識無邊處

《婆沙》卷84 (大正27，433a27): 

以何加行修識無邊處定。…初業者。先應思惟清淨眼等六種識相。取此相已假想勝解。…
【問】: 如何「思惟清淨眼等六種識相」? ( 及比較《清論》: 遍滿於虛空的識 )

3. 無所有處
《婆沙》卷84 (大正27，433b7~29)

3.1 定義 – 無我、無我所

3.2 無所有處的特點

3.2.1 何獨此名無所有處?

答: 無有餘地能令我執及我所執。羸劣穿薄勢力減少如此地者。…

復次此地無有真實常恆不變易法。損伏常見勝諸餘地。…

復次此地無有所趣、所歸屋舍室宅能為救護。摧伏憍慢、懈怠、放逸勝諸餘地。…

復次此地中無 無邊行相初捨彼相。…

尊者世友作如是說。…如非我有處、有時、有所屬物，亦無處、(無)時、(無)物屬我者。…

3.2.2問: 佛何故說無所有處獨名捨耶?

答: 捨謂聖道能盡捨故。有聖道地此最為後故於此地獨立捨名。…
4. 非想非非想處
《婆沙》卷84 (大正27，433c3~21)

問: 此何故名非想非非想處?
答: 非想 - 無明了想相 - 非如七地有想定;

非非想 - 無無想相 - 非如無想及滅定。
【(】: 可與《清論》的定義比較

1.3） 《清淨道論》與《大毘婆沙論》之比較

歸納以上的討論，得出以下簡表。

圖表 2.


《清淨道論》
《大毘婆沙論》

空無邊處

取相方法
進入四禪, 去掉禪相, 作意空間。
直接取自然的空間相

識無邊處

取相方法
作意空無邊處的識
思惟清淨眼等六種識相

無所有處

特點

· 令我執及我所執勢力減少

· 損伏常見

· 摧伏憍慢、懈怠、放逸

· 有聖道地此最為後

非想非非想處

定義
· 非想: 此想不能有利想的作用。

· 非非想: 有殘餘的諸行的細妙的狀態的存在。

其餘相應法也是亦非亦非非, 如受、觸等。


· 非想: 無明了想相 - 非如七地有想定;

· 非非想: 無無想相 - 非如無想及滅定。

2） 《清淨道論》與《成實論》之比對

項目\論文
《清淨道論》簡體版p299~312
成實論(大正32．343a~344a)

(一) 空無邊處
1

觀察過患
P299「由于有色之故，才見得有取杖、取刀劍，吵嘴辯駁諍論；然而在無色界中則全無此等事情」，他依於「為厭離、為離貪、為滅色而行道」的說法，見此業生色中有取杖等的過患及眼耳之病等的數千病患，為了要超越那種過患，除了有限制的虛空遍之外，以其餘的地等九遍中的任何一遍而生起第四禪。他雖然已用色界的第四禪超越了業生色，但是那遍的色也是(與業生色)類似的，所以連那(遍的色)亦欲超越。
(343b4~5)行者以色相逼鬧疲惓故，觀無邊虛空。


2

取相
P301先以禪眼而觀遍的曼陀羅而住，次以「虛空！虛空！」的遍作(准備)而作意急急地除去那(曼陀羅)相時，則僅觀虛空而住了。
(343b5~8)內取眼鼻咽喉等虛空相，外取井穴門向樹間等虛空相；又觀身死棄之塚間，火燒滅盡，若鳥獸食噉，虫從中出；故知此身先有虛空。


3釋聖典文句
P301對于這樣的修行者，即如所說：「超越一切色想，滅有對想，種種想不作意，(思)『無邊虛空』，空無邊處具足而住」。
(343a21~22)過一切色相、滅有對相、不念一切異相入無邊虛空處。


3.1色想
P301「色想」──是以想的首目而說色界禪及它的所緣。于「有色者見色」等句則亦名色界禪為色；于「見外面的美醜之色」等句則說色界禪的所緣(為色)。
(343a22)色相，名色香味觸相。


3.2超越
P301若不超越一切色想，那空無邊處具足而住是不可能的。
(343a24~25)此諸相是種種煩惱、種種業、種種苦因，以此故過。


4

所緣
P301因為此等(無色)定是由于超越所緣而得，不像初禪等(色界定)可在同一所緣中而得，所以亦用超越所緣而解釋此意。
(343b8~9)問曰：是虛空定以何為緣？答曰：初緣虛空成已，自緣諸陰，亦緣他諸陰。

(二) 識無邊處
觀察過患
P303「此(空無邊處)定依然近于色界禪之敵，不及識無邊處的寂靜」，欲求離去空無邊處，于識無邊處的寂作意，便對那遍滿虛空而起的識：「識、識」的數數念慮，作意，觀察與思惟。
(344a18~21)無邊識者，行者以識能緣無邊虛空則識無邊，是故捨空緣識；又如為色疲倦故緣虛空，如是為虛空疲勞欲止息故，但緣於識。

(三) 無所有處
觀察過患
P305他看見了識無邊處有這樣的過患：「此(識無邊處)定依然近于空無邊處之敵，不及無所有處的寂靜」。
(344a21~26)又此人以識能緣空故，謂識為勝，故但緣識。行者以識隨緣隨時故有無邊疲惓、厭離，欲還破識故入無所有處。作如是念：隨有識則苦，我若有無邊識，必當有無邊苦，是故攝緣識心，心微細故謂無所有。

(四) 非想非非想處
觀察過患
p306「此(無所有處)定依然近于識無邊處之敵，不及非想非非想處的寂靜」，或者以為「想是病，想是癤，想是箭，而此非想非非想是寂靜，是勝妙」，他看無所有處有這樣的過患並見上面(非想非非想處)的功德，欲求離去無所有處，于非想非非想處寂靜作意。
(344a26~ b1)復作是念：無所有即是想，想為苦惱如病如癰，若無想復是愚癡，我若見無所有即為是有，故於諸想未得解脫。行者見想為衰患、無想為癡，寂滅微妙，所謂非想非非想處。

註：

(1) 比對《清淨道論》及《成實論》，《清淨道論》對四無色的修法比較具體，包括觀察過患、超越第四禪所緣遍的色、遍的除去過程及方法。《成實論》主要只談到觀察過患罷了      〔見圖表第(一)、1，(二)，(三)，(四)項〕。

(2) 《清淨道論》所詮釋的空無邊處業處的聖典文句，和《成實論》所詮釋的句子差不多一樣，可是所詮釋的內容有點不同〔參閱圖表第(一)、3項〕。

(3) 一、《清淨道論》「非想非非想處」中處理以下問題：

        1、如果作意為寂靜，怎麼能夠超越它(無所有處)呢？

        2、「非想非非想處」的語義及譬喻。

        3、「想」的作用。

二、《成實論》「無邊空處品」主要處理的問題：

    1、「虛空定」以何為緣？

    2、此定「何眾生」緣？

    3、虛空是「色非色」？

    4、「無邊虛空定」與「虛空處」一切處有何差別？

三、《成實論》「三無色定品」則主要處理相關「滅心」的問題，詳情請自閱讀。

3） 《大智度論》的四無色定

1、如佛說：過一切色相，不念別相，滅有對相，得入無邊虛空處。行者作是念：若無色，則無飢、渴、寒、熱之苦。是身色粗重弊惡，虛誑非實，先世因緣和合，報得此身，種種苦惱之所住處，云何當得免此身患？當觀此身，身中虛空，常觀身空，如籠如甑，常念不捨，則得度色，不復見身。如內空，外色亦爾，是時能觀無量無邊空；得此觀已，無苦無樂，其心轉增。如鳥閉著瓶中，瓶破得出，是名空處定。(大正25．186b23~c3)
2、是空無量無邊，以識緣之，緣多則散，能破於定。行者觀虛空緣受、想、行、識，如病、如癰、如瘡、如刺，無常、苦、空、無我，欺誑和合則有，非是實也。如是念已，捨虛空緣，但緣識。云何而緣？現前識，緣過去、未來無量無邊識。是識無量無邊，如虛空無量無邊，是名識處定。(大正25．186c3~9)
**《清淨道論》未說到三世識，只說作意那遍滿虛空的識！

3、是識無量無邊，以識緣之，識多則散，能破於定。行者觀是識緣受、想、行、識，如病…，非實有也。如是觀已，則破識相。是訶識處，讚無所有處，破諸識相，繫心在無所有中，是名無所有處定。(大正25．186c9~14)
4、無所有處緣受、想、行、識，如病…，非實有也。如是思惟，無想處如癰，有想處如病、如癰、如瘡、如刺；第一妙處，是非有想非無想處。(大正25．186c14~18)
5、問曰：非有想非無想處，有受、想、行、識，云何言非有想非無想？

答曰：是中有想微細難覺故，謂為非有想；有想故非無想。凡夫心謂得諸法實相，是為涅槃；佛法中雖知有想，因其本名，名為非有想非無想處。

(大正25．186c18~23)
6、問曰：云何是無想？

答曰：無想有三種：一、無想定；二、滅受想定；三、無想天。凡夫人欲滅心，入無想定。佛弟子欲滅心，入滅受定。(大正25．186c23~26)
7、問曰：外道有無想定，心心數法都滅；都滅故，無有取相愛著智慧咎？
答曰：無想定力，強令心滅，非實智慧力。又於此中生涅槃想，不知是和合作法，以是故墮顛倒中！是中心雖暫滅，得因緣還生。譬如人無夢睡時，心想不行，寤則還有。(大正25．191c19~25)
8、問曰：無想定其失如是，更有非有想非無想定，是中無一切妄想，亦不如強作無想定滅想，是中以智慧力故無想？
答曰：是中有想，細微故不覺。若無想，佛弟子復何緣更求實智慧？佛法中，是非有想非無想中識，依三眾住。是四眾屬因緣故無常，無常故苦，無常苦故空，空故無我，空無我故可捨。汝等愛著智慧故，不得涅槃。譬如尺蠖，屈安後足，然後進前足；所緣盡，無復進處而還。外道依止初禪，捨下地欲，乃至依非有想非無想處，捨無所有處；上無所復依，則不能捨非有想非無想處。以更無依處，恐懼失我，畏墮無所得中故。(大正25．191c25~192a8)
9、三種的四無色定(大正25．211c29~212a7)：

(1)、有垢者，無色中攝，三十一結及此結使中起心相應行。

(2)、生得者，行是無色定，業報因緣故，生無色界，得不隱沒無記四眾。

(3)、行得者，觀是色粗惡、重苦、老病、殺害等，種種苦惱因緣。如重病、如癰瘡、如毒刺，皆是虛誑妄語，應當除卻。如是思惟已，過一切色相，滅一切有對相，不念一切異相，入無邊虛空處定。
10、問曰：云何能滅是三種相？(大正25．212a7~b8)

答曰：(1)、是三種相，皆從因緣和合生故，無自性；自性無故，是三種虛誑無實，易可得滅。
(2)、復次，是色分別分分破散，後皆無，以是故，若後無今亦無。眾生顛倒故，於和合色中取一相、異相，心著色相，我今不應隨愚人學；當求實事，實事中無是一相、異相。
(3)、復次，行者作是念：我若除卻離諸法，得利為深。我先捨財物、妻子出家，得清淨持戒心安隱，不怖不畏。離諸欲、諸惡不善法，離生喜樂得初禪；離覺觀內清淨故，得第二禪中大喜樂；離喜在第三禪地，於諸樂中最第一；捨是樂，得念捨清淨第四禪。今捨是四禪，應更得妙定。以是故，過是色相，滅有對相，不念異相。

(4)、佛說三種色：有色可見有對，有色不可見有對，有色不可見無對。過色相者，是可見有對色；滅有對相者，是不可見有對色；不念異相者，是不可見無對色。

(5)、復次，眼見色壞故，名過色；耳聲、鼻香、舌味、身觸壞故，過有對相；於二種餘色，無教色種種分別故，名異相。如是觀離色界中染，得無邊虛空處。得三無色因緣方便，如禪波羅蜜品中說。

(6)、是四無色，一常有漏，三當分別。虛空處，或有漏，或無漏。有漏者，虛空處攝有漏四眾；無漏者，虛空處攝無漏四眾；識處、無所有處，亦如是；一切皆有為。善有漏虛空處是有報，無記及無漏虛空處是無報；識處、無所有處，亦如是。非有想非無想處：善非有想非無想處有報，無記非有想無想處是無報。善四無色是可修，無記四無色定非可修。

11、問曰：摩訶衍中四無色云何？(大正25．213b17~18)
答曰：與諸法實相共智慧行，是摩訶衍中四無色。
12、問曰：何等是諸法實相？(大正25．213b18~19)

答曰：諸法、諸法自性空。

13、問曰：色法和合分別因緣故空，此無色中云何空？(大正25．213b19~26)

答曰：色是眼見、身聞粗事能令空，何況不可見，無有對，不覺苦樂而不空？復次，色法分別乃至微塵，皆散滅歸空；是心心數法，在日月、時節、須臾頃，乃至一念中不可得；是名四無色定義。
14、四無色背捨，如四無色定中觀。欲得背捨，先入無色定，無色定是背捨之初門；背捨色，緣無量虛空處。問曰：無色定亦爾，有何等異？

答曰：凡夫人得是無色定，是為無色；聖人深心得無色定，一向不迴，是名背捨。餘殘識處、無所有、非有想非無想處，亦如是。背滅受想諸心心數法，是名滅受想背捨。

15、問曰：何以無所有處、非有想非無想處，不名一切處？(大正25．216c2~22)
答曰：(1)、是得解之心，安隱快樂，廣大無量無邊虛空處，是佛所說；一切處中有識，能疾緣一切法故，一切法中皆見有識；以是故，二處立一切處。

(2)、無所有中，無物可廣，亦不得快樂，佛亦不說是無所有無邊無量。非有想非無想處心鈍，難得取相令廣大。
(3)、復次，虛空處近色界，亦能緣色；識處能緣緣色。又識處起能超入第四禪，第四禪起超入識處；無所有處、非有想非無想處遠，無色因緣故，非一切處。

是三種法，皆行得勝處。一切處是有漏。

(4)、初三背捨，第七、第八背捨，是有漏；餘殘或有漏，或無漏。初二背捨，初四勝處，初禪、二禪中攝；淨背捨、後四勝處、八一切處，第四禪中攝；二一切處，即名說空處空處攝，識處識處攝。前三背捨，八勝處，八一切處，皆緣欲界；後四背捨，緣無色界及無漏法。諸妙功德，在根本中；善無色根本不緣下地故。滅受想定非心心數法故無緣，非有想非無想處背捨，但緣無色四陰及無漏法。
**問題(如15、(4)說)：第七背捨，是有漏；非有想非無想處背捨，但緣…無漏法；餘殘(四、五、六背捨)或有漏，或無漏；後四(4~7)背捨，緣無色界及無漏法；有漏怎麼會說是緣無漏法呢？(而10、(6)也提到「有漏、無漏」事)

16、《大品般若經》的四無色定說法(大正25．381a27~c10)：

(1)、「何等名世間法？」

「世間法者，五眾、十二入、十八界、十善道，四禪，四無量心，四無色定，是名世間法。」

(2)、「何等名出世間法？」

「四念處、四正勤、四如意足、五根、五力、七覺分、八聖道分；空解脫門、無相解脫門、無作解脫門；三無漏根：未知欲知根、知根、知已根；三三昧：有覺有觀三昧、無覺有觀三昧、無覺無觀三昧；明、解脫、念、慧、正憶；

(a)八背捨，何等八？內有色相外觀色，是初背捨；內無色相外觀色，是二背捨；淨背捨，身作證，是三背捨；過一切色相故，滅有對相故，一切異相不念故，入無邊虛空處，是四背捨；過一切無邊虛空處，入一切無邊識處，是五背捨；過一切無邊識處，入無所有處，是六背捨；過一切無所有處，入非有想非無想處，是七背捨；過一切非有想非無想處，入滅受想定，是八背捨。

(b)九次第定，何等九？離欲離惡不善法，有覺有觀，離生喜樂入初禪；滅諸覺觀內清淨故一心，無覺無觀，定生喜樂入二禪；離喜故，行捨，受身樂，聖人能說能捨，念行樂，入第三禪；斷喜樂故，先滅憂喜故，不苦不樂捨，念淨，
入第四禪；過一切色相故，滅有對相故，一切異相不念故，入無邊虛空處；過一切無邊虛空處，入一切無邊識處；過一切無邊識處，入無所有處；過一切無所有處，入非有想非無想處；過一切非有想非無想處，入滅受想定。

復有出世間法，內空乃至無法有法空，佛十力、四無所畏、四無礙智、十八不共法，一切智，是名出世間法。」
(3)、「何等為有漏法？」

「五受眾、十二入、十八界，六種、六觸、六受，四禪乃至四無色定，是名有漏法。」(「何等為無漏法？」「四念處乃至十八不共法，及一切智，是名無漏法。」)
(4)、「何等為有為法？」

「若法生、住、滅；欲界、色界、無色界，五眾，乃至意觸因緣生受；四念處，乃至十八不共法，及一切智，是名有為法。」(「何等為無為法？」「不生、不住、不滅，若染盡、瞋盡、癡盡，如、不異、法相、法性、法住、實際，是名無為法。」)
(5)、「何等為共法？」

「四禪、四無量心、四無色定，如是等名共法。」(「何等名不共法？」「四念處乃至十八不共法，是名不共法。」)
(6)、菩薩摩訶薩於是自相空法中，不應著，不動故。菩薩亦應知一切法不二相，不動故；是名菩薩義。
4） 其他參考資料

一、《解脫道論》卷5 (大正32，420c-422b)

二、《阿含經》的四無色定

    1、《中含》「168」﹙大正1，701a6~b11﹚

    2、《大集法門經》﹙大正1，228c14~20﹚

3、《中含》「177」﹙大正1，717c1~718b14﹚

4、《長含》卷八「眾集經」﹙大正1，50a25~28﹚

    5、D33 Diii22410f.

� 《清淨道論》p.307: 「雖然作意那（無所有處）為寂靜，但他沒有「我要於此（無所有定）轉向，我要入定，我要在定，我要出定，我要觀察」等的思惟、念慮及作意。何以故？因為非想非非想比較無所有處，更寂靜更勝妙之故。」


� Namoli, Path of purification, p.368  “…it is incapable of performing the decisive function of perception.”
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