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為什麼要討論

／張慈田

    語言是一種工具，釋尊(釋迦牟尼佛)介紹他的修道方法和證道內容，都少不了它。經典上偶然出現「不說話」的說「法」，它的本意只是不要有言（理論）無行（實踐），不要誤解為悟道要進入一種無心的神秘境界。

    一個完全不懂佛法的人，而想問道、修道，完全可用釋尊及其弟子所採取的面對面交談方式，在很短的時間內（如《四念住經》所提示的：七天至七年），幫助他完成解脫道。在釋尊的時代可能，現代也可能。關鍵在如何去辨識善知識、佛法及精進修持。

    人的思想，不管自覺或不自覺，經常是混亂、衝突和矛盾的，因而對人、事、物的判斷、處理，就出現多重標準或前後不一致。佛法的目的，無非在徹底清除人的三毒，而達成了五個世界（生理、感情、理智、意志、意識作用）的最佳寧靜及諧和狀態。

    你如果想逆著習氣、剎住放縱而修行，參與佛學討論會是必需的，雙向溝通的討論會比參加佛學講座重要，這樣更能幫助你上道。討論方式是各個提煉出修行心得，談（觀照）到細微處，把思想上不清不楚、混亂處，整理為語言，讓同修來整頓你的五個世界。談論的重點不在談得「高深」，不在談到「不可說」，而是談出你日常生活中，六根對六境時，三毒如何生、住、滅，把三毒的根源觀察清楚了，並發願拔除它。

    對話討論方式是自有佛教以來，最實際、最具力量的「修道」方式，這種方式是需要大力推介的。禪宗很吸引人的師生對話方式也是由此得到靈感的。從言語上自觀觀他在感受上是否執著（離開了無常觀），是否有主宰欲、自我中心（離開了無我觀），觀念上是否跑出無因無緣、非因計因(不是真正的原因誤以為是真正的原因)的非緣起的見解，都需由語言來審察。(1987.3.《新雨月刊》第2期)
◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇

回頁首                    回第2期目錄                      回總目錄
重建修證的信心

／張慈田

    「修道證道難嗎？」

    「很難。」通常一個老修行人會這樣回答。但我認為不難。我是怎麼建立信心的？

    從釋迦牟尼佛教導弟子的故事，可以重建我們證道的信心。佛陀悟道後，對最初的弟子五比丘提示不苦不樂的緣起中道修行方法，這五比丘與佛陀日夜切磋，精進修行，幾個月之後，個個都證悟到與佛陀同一解脫境界。以後佛在世四十五年弘法當中，還度脫了成千成百的弟子。回顧這個史實，對後代弟子來說，永遠是一個極大的鼓舞力量，因此引人對修證引發無比的信心。

    現代的修道人，是否常常自我反省修道方法的正確性？或只是抱怨現代人的修道環境差，誘惑太多，分析思辨的能力不如古人，而減弱修道、證道的信心？這些都值得我們探討的。一個人的生物需求是有限有量的，古代到現代並沒有改變，又古代有古代的困難與誘惑，現代有現代的困難與誘惑，加加減減的結果，不能說現代的環境差。至於分析思辨能力，古人今人大致上也差不多。唯不少修道人有「末法」的心理障礙，這是最重大的病根之一。這種觀念是來自佛滅四、五百年以後，編輯大乘經典的人，受到悲觀的歷史退化論的思潮影響，以為人的心智日益鈍化，修道、證道愈來愈難，而將此私意編入佛典，所造成的巨大陰影。這些陰影一直強烈地影響現代修道人，我們必須正視歷史的時空緣起，來蠲除這個頗令人挫折的陰影。

    另外，來自不當的「祖師」教示，也可能是堅固執著的來源。「祖師們都這樣修行，我也跟著這樣修行。」問題是，祖師的知見完全正確嗎？請記住「一盲引眾盲」的警語。佛陀在Kalama sutta(迦羅摩經)中提出不能盲從、盲信的警告。一個人若能運用自由心靈做獨立思考，一定不會輕易相信每一句經文(特別是後代編輯的)或祖師的話，他一定要經過深思熟慮，並與人詳究一個觀念形成的源流脈絡，而不會做無意義的修行。

    修道可能修到魔道去，或因方法錯誤而白費心血，這都是修道人所忌諱的，但是多少個修道人如果受到批評，願意閉門反省，重新檢視整個修行方法是否有錯？「如果我修道錯誤，我願意放棄部分，甚至全部的修法。」這是我修道前，對自己的誓約，修道中也一直提醒、檢視自己，所以我一直保持開放的心靈。一個修道人如願意公開他的修行心路歷程，坦誠地與人論道，那麼他一生中還有機會遇上明眼人來抽絲剝繭地診斷他的修行方法是否正確，否則自己被信仰、先入為主的錯誤方法所淹沒，過度及不當的保護自我，或保護祖師、(不當的)經教，而閉塞了心靈，雖遇上了善知識，也會當面錯過。

    修道而證道，幾乎是每一個修道人夢寐以求的。但如果沒有經常檢視道上的障礙，可能愈精進愈糊塗、頑固和閉塞，雖然修道的信念很強烈，卻一點也沒有趨向解脫之道。掃除障礙的利器是緣起分析。我對佛法的信心完全建立在對緣起的了解、運思及解決自己的貪瞋執著的證驗，用這種方法可以完全建立一個人對佛法的信心，及深信百分之百自力解脫的可能性，直至登上解脫門。

(1987.3.《新雨月刊》第2期)

(2004.5.15訂正)
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獻給修行者

／Nanarama著   林良彬  譯

    一個把整個生命投入修行佛法的人，他生命的內在價值是無法估量的。在這世間，有許多種可貴的生活方式，但是沒有一種比修行者的生活方式更可貴。當你如此地思惟，你該為你選擇這條生命道路而感到無此的欣慰。一個修行者的生命，不僅是無比價值，而且是清淨、澄澈的。一切其他可貴的生活方式，總是關注於外界的事物，而一個修行者的生命則是奉獻於關注內在的力學──控制心靈的力學（The mechanics of mind-control）。佛陀是世界上最偉大的修行者。修行者的生活方式發源自他的體驗。佛陀的誕生，是世界上極罕有的現象。並非所有聽過佛法的人選擇了修行者的道路，僅有少數的人真誠精進地過著修行生活，所以你應該為你成為少數真正的修行者而慶幸。

    想想你跟隨佛陀的教示而實踐修行所得到的心靈的平靜！你在某一個日子決定了過出離的生活，這乃是你內心極力思維的結果；你若時常記起這個發願出離的大事，乃是你生命中最富意義的時刻，無論如何你也不應再回頭走那古老習氣之路。你可以確信你選擇的階梯是完全符合經論中所描述的「毅然向前走，不回頭」的理想典型。

    秉持這種毅然向前走，不回頭的態度，你已走入一個最適於發展人格和清淨自心的環境，但是就像任何其他的冒險一樣，你必須小心警惕在這修行道路上可能出現的危險。一個修行者在實踐的初步階段，必會遭遇到令人散亂分心的念頭，但由於堅持「向前走」，他可成功地克服這些危險。在這階段，修行者已是在一個對散亂分心的戰爭中贏得了勝利，他的崇高人格已贏得世人的敬仰和讚佩。初獲勝利的修行者，此後仍須面對各式的誘惑，例如別人的讚揚、名聲、得失等。他還得更奮發地「向前走」，克服更微細的障礙。

    因此，修行者的生命不僅是寶貴的，而且是險峻的，它需要非常的小心謹慎。我希望上面的觀察可給你一些思惟的材料，因而激發更為精進的活力去過修行的生活。

(1987.3.《新雨月刊》第2期)
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訪企業家林政彥先生

／Polly王

    在一個集會中認識林政彥先生，得知他就是贈送「明倫」雜誌的功德主。三月十日晚上，大卿、慈田和我去拜訪這位虔誠的佛教徒。

    林先生以前多參與台中蓮社，早年親近李炳南老師，目前經營Motel，一年前他發心要辦一份佛學週刊，免費贈送華人閱讀，由於因緣不足而作罷。之後他自己每月出資上千美元，將宣揚儒佛思想的「明倫」雜誌運來洛杉磯，放在佛寺、銀行及市場，送給華人閱讀，並遠達芝加哥、休斯頓。

    林先生有一顆熱忱的心胸，他認為做一個佛教徒應該入世而非出世，譬如做為一個台灣人就應該關心台灣問題、社會問題；布施則要無畏布施、法布施等。

    目前林先生希望與有志之士合夥營業，以每月所得之利潤做為發展佛教基金，用企業來支持佛教弘法事業，否則光靠信徒零零碎碎的捐助是有限的，有企業支持，弘法才能穩定地發展。

(1987.3.《新雨月刊》第2期)
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四念處與五蘊

／釋顯如
    根據《空之探究》所說，佛法的解脫道是依止四禪，發真實慧，離欲而得解脫；而真實慧來自於如實觀：「無常故苦，無常苦故無我」，也就是空觀。另有一種假想觀，雖不能得究竟解脫，但有對治煩惱，斷除部分煩惱，增強心力的作用，所以釋尊應用某些方便來教導弟子。假想觀中主要是不淨觀，如青瘀想、膿爛想、骨想。不淨與無常、苦、無我相聯合，成為四念處。
    佛陀分析眾生的身心為五蘊的組合──色、受、想、行、識（生理世界、感情世界、理智世界、意志世界和意識世界），而四念處──觀身（不淨）、觀受（是苦）、觀心（無常）、觀法（無我）則是解脫道的法門之一。四念處和五蘊有什麼關連？它們之間有互相對應的關係。觀身（不淨）可以對治眾生對於自體的貪著，觀受（是苦）可以對治眾生對感情世界的執著，觀心（無常）是對治理智世界的執著，觀法（無我）是對治意志世界的執著。
    四念處的基本要領就是保持念念分明，如實了知自己的身心動向。其中，身念處包括觀察自身不過是五臟六腑、四肢百骸等的組合，無有特別可愛之處，有對治「自體愛」的作用；受念處，觀察自己觸對外境，隨習氣之順逆而生苦、樂、避、趨，種種反應，不得自在，畢竟是苦，有對治「境界愛」的作用；心念處，觀察念頭浮沈，瞻前顧後，對未來有無休止的寄望，永不得安心，有對治「後有愛」的作用；法念處，觀自己的自卑感或優越感等，不過是意志的屈伸所引發的「我執」之流，無有實我可得。
    《雜阿含經》說：「有法修習，多修習，能令未度彼岸眾生得度彼岸，謂四念處。」四念處是古老的修行方法之一，張大卿提示了細節的運用，使學習者能隨時隨地運用於日常生活中，可以說是現代修行的利器。

(本文已收錄在《顯如法師文集》—法雨道場出版)

(1987.3.《新雨月刊》第2期)
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止觀隨筆（二）

／白偉瑋

    婚姻經驗中，深深地嘗到嫉妒心的苦果；身心繫著單一對象所產生的焦慮和不安。有一天，當我決定放下所有有關婚姻及兩性關係的成見，學習佛法以解決嫉妒心的苦惱時，感覺上一下子變得很輕鬆。因為我使自己再回到一個做學生應有的態度，虛心的、誠懇的，準備接受佛陀的教化。

    佛陀的教化，鼓勵提問題。在學習的過程中，確實遇到了許多想不通，做不好的困難。灰心、挫折感煎熬的時候，身邊的同道們，常常是我討論的對象。他們幫助我整理紛亂的思緒。《佛陀的啟示》、《佛法概論》和《法眼》（The Vision of Dhamma by Nyanaponika）等幾本好書，提供我探討、修行和驗證佛法的好材料。引導我接觸佛法的老師，更是在不同情境時，不斷的以非常積極的方式，提醒我觀照自己的身心變化。

    在這段親近善知識，也就是討論、閱讀和接受指導的期間，我常常使自己一次又一次的回到做學生的心態：「仔細」聽、看、想、問，認真地探討面對的人、事、物。每一次的探討，內在的生命方便跟著多了一分，修習佛法的決心也越來越堅定。(1987.3.《新雨月刊》第2期)
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