回總目錄
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼
《新雨月刊》第3期  (1987.4.)
▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲

【 第3期 目錄 】
編輯室報告
覺醒／張慈田
為什麼要修行／張慈田
如實正觀事物的真相／Nyanaponika Thera 著  林良彬譯
我對佛教的新認識／吳建賢
對頌／吳建賢譯
印海法師專訪／Tomi楊 訪問  姚克洪整理
訪何楊晉老居士／吳姿蓉
止觀隨筆（三）──不住六塵布施的實踐／白偉瑋
鏡中影幻／白偉瑋
法句經選譯／張慈田譯
◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇

回頁首                    回第3期目錄                      回總目錄
編輯室報告

    本期吳氏兄妹初試啼聲，分別寫出「我對佛教的新認識」和「訪何楊晉老居士」；吳姿蓉（Terry）年僅17，文筆流暢，相當難得。「止觀隨筆」道出作者近月來的法布施觀照。「覺醒」以四念處為下手處，告訴我們不要再逃避自由（涅槃）。「為什麼要修行」直指一部文明史也是無明史。「鏡中影幻」提醒我們不要再迷戀於自我的假象。

    譯文兩篇：「正觀事物的真相」教我們解除「非常計常，非樂計樂，非我計我」的妄執；「對頌」簡示了「諸惡莫作，眾善奉行，自淨其意」的基本教理。兩篇訪問稿分別道出了主人翁的心聲。

(1987.4.《新雨月刊》第3期)
◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇

回頁首                    回第3期目錄                      回總目錄
覺   醒

／張慈田
    釋尊修道的原始動機，是為了解決自己的身心煩惱、痛苦及人類的苦難。他經過六年無益苦行（注意：目前還有人在重蹈無益苦行），不能達到徹底地解決煩惱，才幡然試行一種不苦不樂的中道修行法，終於石破天驚地悟出「緣起」思惟法而達到解脫的目標，並開展出一套救度眾生苦難的完整方法。

    從原始佛法的思想來看，覺醒的原理與實踐的方法是簡單的、容易的、切身的、腳踏實地的，但隨後發展出來的佛法日益複雜化、教條化、玄學化及神秘化，使得後來的人愈覺得佛法深奧難懂，有些學者還洋洋得意地以為「青出於藍」，超越了釋迦牟尼佛的教法。說實在的，這些後來添加的、不當的開展，多半令人眩惑，因而望空門而止步。

    四念處的修學是原始佛教的入道要門，但是後來被當成小乘法門而忽略掉。試想，人的貪瞋痴無非是從眼、耳、鼻、舌、身、意等六根門頭進進出出，不經由觀察自己的身、受、心、法下手，還有什麼捷徑？把自己當做觀察者和被觀察者，在日常生活中，由粗到細，由簡單的到複雜的因緣，觀察、分析、化解貪瞋痴等困擾，從自己成功的個案的修行經驗，慢慢建立起信心，而生出法喜：「自己或眾生有能力自我解除三毒，而完全不必靠任何神力加持。」若能堅定不移的發出這樣的心聲，才算是走上了自力解脫的道路。

    自覺的能力愈強，則辨別修行方法的能力也愈強；同時，從意識到深層意識的三毒也愈容易捕捉及解除。三毒的解除到了一定的程度，才能在覺醒的道路上永不退轉，這個程度稱為「證初果須陀洹」。證初果以上的人，對緣起的見解是堅固的、不動搖的，至此才有資格稱做「菩薩」，如《金剛經》說：「通達無我法的人，才算是真菩薩。」菩薩能深刻地反省及了解「自己是什麼？」「自己能是什麼？」乃至反省到「社會是什麼？」「社會能是什麼？」菩薩永遠是面對問題，解決問題，永不會「逃避自由」，永不會躲在虛妄的自我保護傘下。

    佛教的傳播是一種人性的覺醒運動；一個人不論由佛教的啟發而覺醒，或自己的努力奮發而覺醒，他必然會獻身於自覺覺他的努力，永遠關注人間。
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為什麼要修行

／張慈田

    翻開人類文明史，處處可見貪婪、自私、暴力、戰爭、家國本位等迷情意識，一部文明史因之變成貪瞋痴交織而成的無明史。這樣的無明史來自一種把人驅往「獸化」、「非人性化」深淵的迷亂妄想，這個世界終將因此污濁、混亂、猜忌、殘害、強欺弱、大吃小而無以自拔。

    這個世界正由政治強人、經濟強人、文化強人、技術專家所控制；這些領導階層是用甚麼態度去處置及擺佈人、社會和生態環境？是否緣於他們本身的三毒，結合了金權支配力量而使貪婪、壓迫和剝削肆無忌憚？這個世界由於不公平、不合理、不正義而引起的苦難，俯拾即是。即使你能以一個老百姓之身而發出正義呼喚，但是有一天當你進入權力領導圈圈，在你控制的領域內，有了既得利益的甜頭，是不是也會沆瀣一氣？如果你不是像修行人一樣，極警戒地看管及消解自己的三毒，那麼答案是很明顯的。

    目睹三毒數不盡的自他禍害，難道你沒有觸目驚心，難道你還不願出離，而忍心昧著真心將之視為正常的嗎？我們是需要澈底地反省，同時努力建構屬於「人」的世界。

    「貪瞋痴是毒，我不願它們再來毒害；貪瞋痴是苦，我不願它們再來折磨。」假若你對人生的體驗有這樣厭毒、厭苦的結論，且下定決心願出離它們，願尋求出離的方法，那麼，你已具備了學道的優越條件。不管你自覺地來修道，或偶然聞道，都必須先捫心自省你自己及社會的三毒，已遺害了誰，或將遺害了誰，從反省中來強化出離的決心。若你還未具備消解三毒的能力，需快快尋求善知識的幫助，否則你的命運大抵已被三毒制約，註定有損人不利己的坎坷人生；一方面是受害者──為社會集體三毒所害；一方面是害人者──向人際、社會輸出你的三毒。

    貪瞋痴三毒若沒有徹底解決，它們的業力潛伏著，適當時機必然會「因緣聚則生」，一再地歷史重演。確實認識了三毒的禍害性、糾纏性以後，我們不只要清閒地「修身養性」，而更要有拔除毒根的決心和毅力。

    以佛教的立場，三毒的完全止息是表達涅槃境界最明確的概念之一。一個人由修行而使三毒完全止息，才算心智完全成熟及人格完美成就。人的修為達到這種境界，便自然充滿喜樂、慈悲、智慧和自由心靈的創造力。
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如實正觀事物的真相

／ Nyanaponika Thera 著      林良彬 譯
    雖然存在於廣大宇宙中的森羅萬物無比繁多，我們仍然可以發覺共通於有情萬物的三個特徵：

    無常、苦（不如意）、無我（無實體性）。

    這三個基本的事實，由二千五百年前的佛陀首次發現並描述出來，佛教術語稱之為「三法印」。

    三者之中，第一和第三個亦可適用於無情（沒有生命）的存在物，因為任何東西總是在遷移變化中並沒有自性（實體）。苦──第二個特徵──則只能是有情生命的經驗。

    佛陀教示我們，唯有體悟上述三法印，生命的真相才能正確了知。這種了知不僅僅是邏輯的，而且必得經由我們自己的經驗實證。作為佛教中最終解脫要素的洞見的智慧（insight wisdom）就是這種把三法印運用於自己身心的體悟。

    如實正觀事物的真相，即是觀見一切事物或存在的無常、苦、無我。不能如此去看待事物，則是虛妄無明。無明又是苦惱的潛在原因。一個由錯誤的希望、不實在而有害的欲望，偏差的意識型態及顛倒的價值和目的等編織而成的巨網，層層束縛人心，令人不得解脫自在。

    對三法印的歪曲或無明，只會導致挫折、失望和絕望。如果能經由虛妄的表象，學習去觀照三法印，我們必能在日常生活中或精神的修練上帶來巨大的利益。

    就世俗層次言，對無常、苦、無我的清晰了解，將使我們對生命持著一種較穩健的見解。在超世俗的精神追求中，三法印的了知更是不可缺少的；透過觀慧，常、樂、我（實體）和所有現象牢不可分的關係，將可鬆開，並最終地斬斷把事物妄解為常、樂、我（實體）的無明枷鎖。

    當澄淨的理解逐漸深化時，我們將可如實地證見一切事物（不論內在或外在）的真相，從而將人們從自我的執著中解脫出來，最後達到涅槃──苦惱的寂滅。（譯自作者1986年新書The Vision of Dhamma第225-226頁）
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我對佛教的新認識

／吳建賢

    我常常會遇到煩惱生起而不知如何處理。煩惱使我幾天不舒服，吃不下飯，睡不著覺，甚至魂不守舍，精神恍惚，昏昏沉沉。自從加入了新雨佛學社以來，學會一些消除煩惱的方法，從討論中知道自己的目標是什麼，對人生的意義更進一步的肯定：「人不可以只活在自己的小小世界裡，要不然生命會覺得空虛，只有毅然地走出自我中心，生命才會明亮起來。」

    我是生長在一典型的中國傳統式佛教家庭，家人一直以為拜神明、念咒、拜佛、聽經等，就能得到佛力加持，但是自身的煩惱並沒有辦法解決。有的朋友說我的業障太重了，應該再虔誠一點，但是什麼樣程度的誠心才能消除煩惱呢？

    當有人問我佛是什麼，我甚至回答說，佛比上帝還大，他是至高無上，神通廣大，有求必應，只要念佛念得一心不亂，當下就能成佛。

    我對佛的誤解不可謂不深矣！透過對佛教的新了解，我明白了釋迦牟尼所證悟的緣起法門，是解決人生苦難、煩惱的根本方法；仰賴外力並不能解決自己的根本問題；他教人修行的目的，是要斷除每個人的貪、瞋、痴等煩惱的根源，達到沒有緊張、恐懼、空虛、挫折的完美人格，進而幫助他人也達到同等地步，使這個世界成為清淨的佛國。
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對  頌

／吳建賢  譯

    我們之所以成為我們，是我們自己思想的結果；也就是說，我們是由我們的思想所組成和建立。

    苦惱總是跟隨著邪惡的思想和行動，就如同牛車的輪子總是隨在牛的腳後跟一樣；快樂總是跟隨著純正的思想和行動，如影隨形，亦步亦趨。

    老是惦念著「他虐待我，打我，擊敗我」的人，瞋恨永遠不會止息；沒有這些念頭的人，瞋恨才會消失。

    瞋恨不能降伏瞋恨，只有慈愛才能降服它，這是不變的律則。

    人不瞭解生命有限而忙著爭吵、瞋恨；只有那些瞭解生命的人能夠停止憎恨和爭吵。

    尋求享樂，飲食不節制，放逸感官的人，將成為魔幻的祭品，像一棵枯萎的樹，在強風之前倒下；不求享樂，飲食適中，感官節制的人，不會成為魔幻的祭品，就像一顆堅固的大石，屹立於強風中。

    一個人想穿上比丘黃袍時，必須先洗淨自己的罪業，灌溉自己的德行；否則便沒有資格披上比丘黃袍。

    一個人如果以假為真，以真為假，便無法追求真理，情慾會戰勝他那不知觀照的心智，就像雨水穿透爛茅草屋一樣。

    一個人的惡行會困擾著他的現生和來世，帶給他惡行的苦果。善人善行會獲得現生和來世的快樂，因為善有善報。

    一個不知思考的人，即使背誦了大部份的經典，也和宗教生活無關，因為他光說不練，就像牧牛者數著別人的牛一樣。一個修學佛法的人才是過著真實的宗教生活，即使他只背誦很小部分的經典；因為他已經超越了情慾和瞋恨，擁有一顆平靜的心，不再執著今生或來世。（譯自南傳大藏經）
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印海法師  專訪

／Tomi楊  訪問    姚克洪整理
    夜幕低垂，Monterey Park街燈流連，我們踏入法印寺，向印海法師作一次請益。這位親近當代大師──印順老法師多年，現任「佛教正信會」會長的法印寺住持，以祥和的聲音，娓娓道出他內心的觀點。

    談到今日佛教的弘法，這位以新舊時代交際橋樑自居的法師認為時代改變了，知識環境不一樣了，要弘法必須講求方法論才能成效，尤其在西方社會，知識發達，所以一方面神通、香灰治病等流於迷信的方便要反省修正，另一方面佛教固有的慈悲、智慧的宗教本質要保持發揚。法師強調道：無論如何，佛教是一個宗教，宗教本位是不可改變的，世間的純理性太冷酷，純情感太痛苦，以佛陀的緣起分析法去次第的反省修行，能達到情感、理智的和諧。

    法師全力鼓勵後學廣開聞思，提供法印寺場地給佛徒舉辦活動，不以新舊之間的不同看法為忤，也因為這樣的胸懷，法印寺有其獨特性。如目前正計劃進行安排佛徒輪值寺內，協助法師以人本的立場來幫助信徒解決身心、家庭問題。這比傳統的抽籤、問卜方式更能直接親近世尊的教化，也更能消除迷信的心理。

    另外，寺中也正接洽名醫，定期為大眾義診，這些活動，加上週六的靜坐班、週日的全日念佛精進會，以及時常舉辦的佛學講座，構成了佛教傳播有力的環節。

    弘法的路途長遠而任重，我們慶幸有印海法師的心胸和開放，也期待有更多的人加入弘法的路。
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訪  何楊晉老居士

／吳姿蓉

    （一九七八年）三月二十八日，幾位新雨佛學社社員結伴拜訪何楊晉老太太。何老太太現年七十五歲，目前獨住；何老先生在十幾年前去世，兒女都已成家。從何老太太儉樸充實的生活起居，以及這次將近三個鐘頭的談話中，我們感覺到她老人家不但生活嚴謹，而且還在拙僕中隱約透出人生的道理，經由何老太太對佛教的堅信與矜持，我們對佛法更具強大信心。以下是這次談話的幾個要點。

    首先，何老太太談到何老先生去世後這十幾年中生活的重心和方式。她說修學佛法一直是她生活努力的方針；從佛法中，她了解到人總是會遭遇到生、老、病、死、愛別離、怨憎會等苦惱，而佛法就是要消除這些苦惱的根源──貪、瞋、癡，使人了解人生之無常，生命之短暫，而能更積極地做我們應做的事，面對逆境處之泰然或者澈底解決。

    接著，何老太太談到她對菩薩的看法。她說，菩薩大慈大悲是具有強大的慈悲心來感化、幫助以及引導大眾走向正途，而不是一般人所想像的，以為只要有求於菩薩，菩薩就會來保護，甚至來滿足人的需求或欲望。學佛需要自己虛心努力，一步一步腳踏實地，是無法求助外力速成的；內在的問題需要自己來解決，現實需要自己來面對，成佛更是需要自己來修行與驗證！

    另外，何老太太也談到出家人之精神。她說一位真正的出家人，必是肩負著「上求佛道，下化眾生」的重要使命；一位有修行的出家人，就以他超乎常人的使命而值得我們尊敬，更不該對他們有輕蔑的態度。

    問及對於兒女的態度，她說她從來沒有希望他們回餽什麼，她是採取不即不離的態度，意思就是說何老太太既不依靠兒女，也不故意遠離，或者不理會他們。何老先生去世至今，她還是維持著這樣的態度，由此可以看出何老太太堅定的毅力。

    最後，有人請教何老太太對於「任性」的看法。她說任性就是因為個人喜怒好惡習氣太強所產生不適當的行為，也就是佛教所說有太強的自我中心（我執）存在。任性的產生，常常是太順著自己不夠理智的習氣的表現，改善的方法，在於平時要多注意自己的語言行動，進而多觀察及分析周遭之因緣條件，慢慢地，便能夠改善任性的態度及一些不必要的情緒與習氣。
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止觀隨筆（三）──不住六塵布施的實踐

／白偉瑋

    助人受挫時，心常生後悔、不滿、憎厭和不耐，這些情緒反應，消耗了時間和精力，消磨了做事的意志力，對解決挫折並無幫助，只是徒然地減弱了助人的動機。

    助人受挫的情況，大致可分為三種。以下分別說明各種情況所引起的情緒反應及觀照的方法：

    （一）幫倒忙時，心生後悔，對幫助他人的信心減少；但若是心生懺悔、羞愧，決心以堅強的意志力來觀照錯誤，則信心反而會有增無減。

    第一觀照：是不是誇大了，膨脹了自己的能力，急於肯定自我；過度肯定自我的能力，忽略了對他人的影響，直到事情產生比較明顯的不良後果，才看到自己的錯誤。

    第二觀照：是不是助人的單純動機之外，還摻雜了一些自私的、隱晦的欲望？如商場上的利害、男女之欲的舒服、添補心靈的空虛或是尋求他人的認同等等，這些欲望常常在助人的「大」方向下，認為並不重要，而不撿視它們對行為偏差所產生的決定性，結果自私的欲望在暗中增加，逐漸佔據整個身心「我喜愛的，我想要的」取代了別人真正需要的，付出去的不是為了幫助別人，倒卻是為了滿足自己的欲望。

    （二）別人拒絕接受幫忙時，如果自己心生不滿，轉化為語言、行為，激起更多混亂的情緒，使解決事情的時間拉長，倒不如暫時放下，以後有緣再說，目前先把時間和精力放在其他需要幫忙的人。

    （三）別人願接受幫忙，情況卻毫無進展時，為了想保持彼此親近的關係，敷衍對方，姑息對方，不願深切觀照問題所在，並提醒對方，而使得對方停頓不前且毫無自覺。在貪欲偏盛的狀況下，即使對方毫無進展，自己還可能為了貪求互相肯定的舒服，心也不生厭煩、不耐，仍然堅持「非我不可」，卻忘了對方能否受到助益，需要各種因緣條件配合，自己只是眾多因緣之一，力量不夠，需要再找其他助緣。「非我不可」的心態，不但自己疲於奔命（浪費生命），別人也不能受益。

    以上的觀照，基本原則是：先理出挫折之下的情緒反應，明白它的無用及負作用，再觀照自己的動機，衡量自己的能力，以及自己在眾多因緣中的角色。這樣的觀照，可以使自己在各種助人經驗中，再學習，再發展自己的潛能；唯有如此，助人的動機，才不致因受挫而萎縮。金剛經說得好：「不住色布施，不住聲香味觸法布施。」

(1987.4.《新雨月刊》第3期)
◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇◇

回頁首                    回第3期目錄                      回總目錄
鏡中影幻

／白偉瑋
    書桌前，一面大鏡子，看書時，忍不住抬頭照鏡，覺得「我蠻美的」，心中一陣舒暢，三不五時，眼角流轉處，就想再看看鏡中「美麗的影像」，滿足滿足自己。此時看書難以集中精神，就問自己：「等一等，這麼一看再看，到底做什麼用的？」「沈溺於自己的影像，除了舒服以外，是不是還有別的？」

    觀照分析一下，照鏡子原來不只是看長相、姿態、髮型等等，而且是以鏡中自己的外表來形塑自我的印象，肯定對自我的信心，藉此肯定，使自己與他人來往時，產生某種程度的自在。然而這種自在的基礎，常是建立在社會上流行的看法──如瘦的才好看，黑色、紫色的衣服才顯得氣質高貴；化妝是一種禮貌，一種美等等。換句話說，我們肯定的形象，自信的基礎，乃建立在別人的肯定上；只要別人一否定，一批評，自我形象立即如風吹水影般動搖；只要別人態度一改變，自信就起了變化。

    培養穩固的自信，可從兩方面來看；第一，自信不是對自己能力產生盲目的信心，不是相信這些能力如何使我飛黃騰達，而是清楚自己的能力，明白這些能力在社會所發揮的作用，明白自己對社會能有多少貢獻。能力強的方面，繼續發展；能力弱的方面，虛心學習。第二，自信是對「人間淨土」有信心，對每個人成就「自在無畏的人格」有信心，對幫助人類有信心，也就是對自己做為一個人的基本目標和理想有信心。

    鏡中的影像，是搖擺的，不實用的，不能幫助我們建立自信心。再照鏡子，問自己：「嘿！你的能力增長了多少？你幫助其他人了嗎？」
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法句經選譯

／張慈田 譯

    當惡業未成熟時，愚人以為它像蜂蜜一樣甜美；但當惡業成熟時，愚人必受愁苦。（69頌）

    思想寂靜，話語及行為都寂靜的人，是得到正智解脫、圓滿安穩。（96頌）

    作惡者在惡業未成熟時，以為快樂；當惡業結果時，他才見到惡果。（119 頌）

    作善者在善業未成熟時，以為痛苦；當善業結果時，他才見到樂果。（12O 頌）

    不要輕視小小惡，以為我不會受（惡）報。須知一滴一滴的落水，能充滿一水甕；同理，愚人積惡，一點一點地累積。（121頌）

    不要輕視小小善，以為我不會受（善）報。須知一滴一滴的落水，能充滿一水甕；同理，智者積善，一點一點地累積。（122頌）

    寡聞無智之人像牛一樣的成長，只增長筋肉，而不增長智慧。（152頌）
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