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爾時有一百俱胝阿羅漢住于喜馬拉雅山之守護平原。彼時尊者馬護以其天耳聞聽彌蘭王之語已，遂集會比丘僧眾於瑜犍陀羅山頂，問諸比丘說：“諸賢，是否有任何比丘能與彌蘭王談論而驅逐其疑惑？”說此語已，一百俱胝阿羅漢皆默然。第二第三次再作此問，仍皆默然。於是尊者馬護向比丘僧眾如是說道：“諸賢，在三十三天凱旋宮之東有一天宮名計都摩提。有一天子名大軍居住其中。彼能與彌蘭王談論而驅逐其疑惑。”於是一百俱胝阿羅漢皆沒于瑜犍陀羅山而現於三十三天。

爾時天主帝釋見諸比丘從遠蒞臨。既見，彼往詣尊者馬護所在處。既達，彼向尊者馬護作禮，退立一面。既退立一面，彼向馬護尊者如此說道：“尊者，到來的比丘僧眾實是偉大。我是僧眾的侍者。此有何事？我將何為？”

尊者馬護於是向天主帝釋如此說：“大王，此印度薩竭那城的國王名彌蘭，是一難勝難伏的論師。他是被宣稱為諸宗開山祖師的領袖。他往詣比丘僧眾，欲以邪見理論發問而困擾比丘僧眾。”

爾時天主帝釋向尊者馬護如此說道：“尊者，此彌蘭王從此逝去而降生人世。但尊者，那住于計都摩提殿的天子名大軍者能與彌蘭王對論而驅逐其疑惑。我們將請求此天子投生人世。”

於是天主帝釋隨眾比丘僧眾進入計都摩提殿，擁抱大軍天子後如此說道：“仁者，比丘僧眾請求你投生人世。”

“尊者，我無興趣於許多工作的人世。人世是黑暗。我於此天界獲更高的轉生後將證般涅槃。”天主帝釋第二次第三次地請求，大軍天子又如此說道：“尊者，我無興趣於許多工作的人世。人世是黑暗。尊者，我於此天界有更高的轉生後將證般涅槃。”

於是尊者馬護向大軍天子如此說道：“仁者，遍觀人世及天界，除你之外，再無何人能擊破彌蘭王的理論而住持教法。仁者，比丘僧眾請求你說道：‘好仁者，投生人世之後，你將護持十力（佛）之教法。’”說此語已，大軍天子想道：“誠然，擊破彌蘭王之理論，我便得擁護教法。”於是他欣喜說道：“善哉！尊者，我將投生人世。”他允諾了。

爾時諸比丘既在天界完成任務，便沒於三十三天的天神中而現於喜馬拉雅山的守護平原。於是尊者馬護向比丘僧眾如此說道：“諸賢者，有一比丘尚未來此比丘僧眾之集會。”說此語已，有某比丘向尊者馬護如此說道：“尊者，有樓漢尊者從此入喜馬拉雅山入滅盡定已第七日。請遣使近彼。”尊者樓漢即于該時出滅盡定，想道：“彼諸僧眾在等候我。”即沒於喜馬拉雅山而現于守護平原一百俱胝阿羅漢之前。爾時尊者馬護向尊者樓漢如此說道：“賢者樓漢，當佛陀教法隕墜時，如何你不見對僧眾應作之事？”

“尊者，我不曾留意。”

“如是，賢者樓漢，你應受罰。”

“尊者，我將作何事？”

“賢者樓漢，在喜馬拉雅山邊有一婆羅門村名迦江伽拉；一婆羅門名松弩多羅住於其中。他將生子，一童子名龍軍。賢者樓漢，你於此際入其家乞食約七年十月有餘；既往乞食，你應勸誘龍軍出家。當其出家之時你便解脫於懲罰。”尊者樓漢說：“善哉！”遂受其事。

爾時大軍天子從天界逝去，轉生於松弩多羅婆羅門妻之胎中。於此轉生之同時有三件奇妙而未曾有之事發生：武器著火、穀物早熟、大雲降雨。從其轉生之時起，尊者樓漢便入其家乞食，約七年十個月中，不曾有一日獲得一匙飯，或一勺粥，或一問訊，或合掌禮敬，或致敬意。所得唯是侮辱、叱駡，甚至無人說：“尊者，請往前走（到下一家乞食）。”但於七年十個月之後一日，至少他得稱呼說：“尊者，請往前走。”也在當日，婆羅門自外工作歸來時，於路上見長老便說：“出家者，你是否到過我家？”
“婆羅門，是。我來過。”

“你是否獲得任何物？”

“婆羅門，是。我得到了。”

他不歡喜，回家便問：“是否給那出家者任何物？”

“我們不曾給任何物。”
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